ΚΕΔΕ –ΠΕΔ ΑΤΤΙΚΗΣ ΣΥΝΕΔΡΙΑΚΗ ΔΙΑΣΚΕΨΗ, 11/12/2020

Εισήγηση Πρόεδρου Περιφερειακής Ενότητας Δήμων αττικής, Γιώργου Μαρκοπούλου – δημάρχου Γαλατσίου

Κυρίες και Κύριοι, 
Αγαπητοί Συνάδελφοι

Καλημέρα σας.

Eίναι για όλους μας πολύ ευχάριστο να βρισκόμαστε όλοι μαζί, έστω και με αυτόν τον ιδιότυπο τρόπο. Ευτυχώς, η τεχνολογία μάς βοηθάει να ξεπερνάμε ορισμένες από τις αντικειμενικές, τεράστιες δυσκολίες που μας έχει δημιουργήσει η πανδημία.
Και σε αυτή τη δύσκολη συγκυρία είναι μεγάλη υπόθεση που βλέπουμε στην πράξη να προχωράει ο ψηφιακός μετασχηματισμός του Κράτους και η αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών. Κι αυτό πρέπει να το πιστώσουμε στην Κυβέρνηση. 
Με συναντήσεις σαν τη σημερινή λοιπόν, έχουμε τη δυνατότητα:
Να τα λέμε όλα. 

Να τα ακούμε όλα
Να παρεμβαίνουμε σε όλα.

Πριν από οτιδήποτε άλλο, σήμερα, οφείλω να πω ορισμένα ευχαριστώ. Πρώτα απ’ όλα στην Ηγεσία του Υπουργείου Εσωτερικών: τον Υπουργό κ.Θεοδωρικάκο, τον Υφυπουργό κ.Λιβάνιο και τον Γενικό Γραμματέα κ.Σταυριανουδάκη. Είναι μεγάλη υπόθεση για εμάς στην Αυτοδιοίκηση ότι έχουμε ανοιχτούς διαύλους επικοινωνίας και ουσιαστική συνεργασία με το Υπουργείο. 
Θέλω να ευχαριστήσω, επίσης, τον κύριο Μπακογιάννη, τον Δήμαρχο του μεγαλύτερου Δήμου της χώρας. Είναι πολύ παραγωγική η συνεργασία μας και πολύ σημαντική η τεχνογνωσία που μας δανείζει για την επίλυση δύσκολων προβλημάτων που αντιμετωπίζουν όλοι οι Δήμοι.  

Και βέβαια, να ευχαριστήσω τον Πρόεδρο της ΚΕΔΕ κ. Παπαστεργίου, που διοργανώνει αυτή τη διαδικτυακή  συνάντηση για να συζητηθούν τα προβλήματα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Προβλήματα τα οποία σε μεγάλο βαθμό έχουν κοινούς παρανομαστές για τους Δήμους, ανεξαρτήτως γεωγραφικού στίγματος. 
Η ΠΕΔΑ και εγώ ως προσωπικά Πρόεδρος της, είμαστε ανοιχτοί σε κάθε μορφή συνεργασίας που μπορεί να επιλύσει προβλήματα που προκύπτουν. Κι αυτό το λέω και το εννοώ. Με γνωρίζετε και ξέρετε ότι στόχος μου, άρα και στόχος μας ως ΠΕΔΑ, είναι να μιλάμε με έργα και όχι με λόγια. Γιατί τα έργα μένουν, τα λόγια πετάνε. 

Αγαπητοί συνάδελφοι, 

Η Τοπική Αυτοδιοίκηση, εδώ και περίπου 10 μήνες τώρα, σηκώνει ένα τεράστιο βάρος. Σηκώνει το βάρος της πανδημίας, ενώ ταυτόχρονα καλείται να εκσυγχρονιστεί άμεσα αλλά χωρίς να λαμβάνει άμεσους πόρους. 
Έχουμε την τεράστια ευθύνη να προστατεύσουμε τους συμπολίτες μας, ενώ ταυτόχρονα καλούμαστε να μειώσουμε το προσωπικό μέσω τηλεργασίας, αλλά χωρίς να μειώσουμε το επίπεδο των υπηρεσιών μας. 
Είμαστε στην κυριολεξία στη δίνη του κυκλώνα και προσπαθούμε με δικές μας, άμεσες και αποδοτικές ενέργειες να ανταπεξέλθουμε. Και μέχρι τώρα αποδείξαμε πως τα καταφέρνουμε. Αποδείξαμε στην πράξη, πως χωρίς Τοπική Αυτοδιοίκηση, δεν υπάρχει κράτος. 
Βέβαια, κάθε Δήμος έχει δικά του χαρακτηριστικά, δικά του προβλήματα. Κάποια είναι κοινά με άλλους Δήμους, αλλά και κάποια άλλα είναι μοναδικά. Ιδίως σε αυτά τα μοναδικά προβλήματα, τα οποία είναι ζητήματα μιας και μοναδικής Τοπικής Αρχής ανάμεσα στις άλλες 65, καλούμαστε όλοι μας να σταθούμε αλληλέγγυοι. Να βοηθάμε τον συνάδελφο, να φεύγουμε μακριά από τις κομματικές ταμπέλες και να μην βάζουμε κάτω από το "χαλάκι" τα προβλήματα του άλλου επειδή απλώς έτυχε να μην είναι δικά μας. Έχω μάθει στην ζωή μου πως όταν κάτι χτυπήσει την πόρτα του διπλανού, σίγουρα θα έρθει η ώρα να χτυπήσει και την δική μου. 

Με αυτήν ακριβώς τη λογική, στη διαδικτυακή  συνάντηση της ΠΕΔΑ που είχαμε την Τετάρτη, είχαμε την ευκαιρία να συζητήσουμε θέματα που μας «καίνε», για τα οποία υπάρχει άμεση ανάγκη παρεμβάσεων ώστε να μπορέσει η Τοπική Αυτοδιοίκηση να παραμείνει λειτουργική και αποτελεσματική μέσα στην κρίση. 

Ενδεικτικά σας αναφέρω 10-11 από τα πιο σημαντικά:

1. Το ζήτημα της επιτάχυνσης της αλλαγής του εκλογικού νόμου.
2. Τον κώδικα δημοτικών υπαλλήλων. 

3. Αρμοδιότητες και εμπλοκή των περιφερειών -μέσω της Αποκεντρωμένης- στις αρμοδιότητες και την λειτουργία των Δήμων. Το ξέρουμε από πρώτο χέρι όλοι  μας, ο τρόπος που λειτουργεί η Αποκεντρωμένη δημιουργεί πολλές καθυστερήσεις λόγω έλλειψης προσωπικού.
4. Ανακατανομή χρηματοδότησης ΚΑΠ, έγκριση προϋπολογισμών Δήμων και η ανταπόκρισή τους στις ανάγκες αυτών. Σημαντικό ζήτημα οι πόροι της Τοπικής Αυτοδιοίκησης συναρτώμενοι με την ΑΠΟΓΡΑΦΗ. 
5. Το ζήτημα της κινητικότητας, το οποίο απειλεί να παραλύσει βασικές λειτουργίες υπηρεσιών εξυπηρέτησης πολιτών.
6. 3Κ , 8μήνα εκτός ΑΣΕΠ λόγω covid – επαναπρόσληψη των ήδη εκπαιδευμένων υπαλλήλων.

7. Ένα άλλο μεγάλο θέμα: Οι αλλαγές που προκύπτουν από την κατάργηση των Νομικών Προσώπων Δημοσίου Δικαίου και η μεταφορά των αρμοδιοτήτων τους στην Αυτοδιοίκηση. Κι επίσης, τα προβλήματα με τις μακροχρόνιες οφειλές και τα μισθολογικά των Νομικών Προσώπων.
8. Το συνταξιοδοτικό και μισθολογικό των Δημάρχων. 

9. ΥΔΟΜ – ψηφιοποίηση αρχείων 

10. Το μεγάλο θέμα της διαχείρισης των 120 δόσεων, ώστε να μην λειτουργήσουν ως άλλοθι για τους κακοπληρωτές των Δήμων.

11. Κι επίσης, τα προβλήματα που ορισμένες φορές προκύπτουν από τον εσωτερικό έλεγχο, που μπλοκάρει κατ’ ουσίαν σε πολλές περιπτώσεις την λειτουργία των Αυτοδιοικητικών –και άρα μπλοκάρει και τη λήψη αποφάσεων. 
Για να μην μακρηγορώ και σας κουράσω… Ανέφερα ορισμένα από τα θέματα, ως βάση και της συζήτησης που θα ακολουθήσει. Σκοπεύω να αποστείλω στην Ηγεσία του Υπουργείου Εσωτερικών κωδικοποιημένα τα βασικά αιτήματα των Δημάρχων Αττικής, πέραν αυτών που δημιουργούνται από την πανδημία. Είναι προβλήματα που θεωρούμε ότι η μη επίλυσή τους, αποτελεί τροχοπέδη για τη λειτουργία της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.
Αυτές τις κρίσιμες και δύσκολες μέρες, η Αυτοδιοίκηση οφείλει να αποδεικνύει καθημερινά ότι ξέρει πώς να προστατεύει τις τοπικές κοινωνίες. Διανύουμε  μια περίοδο, που όλο και περισσότεροι Δήμαρχοι δείχνουν στην πράξη πως είναι όντως οι πρώτοι πολίτες των πόλεών τους. Οι πρώτοι πολίτες που μπαίνουν στην πρώτη γραμμή για να προασπίσουν τις τοπικές κοινωνίες τους. Σε αυτή την προσπάθεια, λοιπόν, χρειαζόμαστε την αρωγή του κεντρικού κράτους. Στο πλαίσιο της αποδοτικής συνεργασίας που πάντα έχουμε.

Με αυτό το σκεπτικό ερχόμαστε και στον σημερινό διάλογο. Και σας ευχαριστούμε ειλικρινά, γιατί μας δίνεται η ευκαιρία να μιλήσουμε μαζί σας για τις αλλαγές που εμείς οι ίδιοι βλέπουμε ότι χρειάζονται οι Δήμοι μας. Γιατί όσα ξέρει ο νοικοκύρης, δεν τα ξέρει ο κόσμος όλος.
Σας ευχαριστώ και με μεγάλο ενδιαφέρον περιμένω να παρακολουθήσω τη συζήτηση.
