Η διοργάνωση που ξεκίνησε από το 2019 υπό τον τίτλο «ΣΤΡΟΓΓΥΛΟ ΤΡΑΠΕΖΙ ΑΘΗΝΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΕΧΝΗΤΗ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗ ΚΑΙ ΤΟ ΚΡΑΤΟΣ ΔΙΚΑΙΟΥ» αποτελεί την πρώτη διεθνή προσπάθεια επίσημων συζητήσεων σε ένα forum για τα Θέματα Τεχνητής Νοημοσύνης και τη διασύνδεση τους με το Νομικό Πλαίσιο και τα ζητήματα Κράτους Δικαίου που προκύπτουν. 
Πρόκειται για μία διοργάνωση της Future Society  και της ELONTech, υπό την αιγίδα της Ελληνικής Προεδρίας της Δημοκρατίας στην οποία συνεργάζονται το Συμβούλιο της Ευρώπης (επιτροπή CAHAI), η UNESCO, το ειδικό πάνελ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για Νομικά Ζητήματα σχετικά με την Τεχνητή Νοημοσύνη (Τ.Ν), ενώ εμπλέκονται όλοι οι φορείς και οι θεσμοί που σχετίζονται.

Η 3η Συζήτηση Στρογγυλής Τραπέζης 
φιλοξενείται διαδικτυακά στην Αθήνα στις 6 και 7 Δεκεμβρίου 2021

Η διοργάνωση σχεδιάστηκε ώστε να διευκολύνει το συμμετοχικό διάλογο όλων των εταίρων και φορέων πολιτικής σε επίπεδο διεθνές και ευρωπαϊκό, προκειμένου να συζητηθούν οι εξελίξεις στον τομέα της Τ.Ν και τα σημαντικά σημεία αναφοράς σε αυτή την πορεία, στις Η.Π.Α, στην Ευρώπη και αλλού. 
Θα εστιάσει επίσης σε θέματα της διατομεακής χρήσης της Τ.Ν στην βιομηχανία, στην διακυβέρνηση και το νόμο, συμπεριλαμβανομένων των εξελίξεων που έχει προάγει σε δημοκρατικά καθεστώτα, στην προστασία προσωπικών δεδομένων και στην προστασία των καταναλωτών καθώς και στην οικοδόμηση σχετικής νομολογίας.

Ιστοσελίδα Forum : https://www.aiathens.org/ 
Αναλυτικό Πρόγραμμα : https://docsend.com/view/bb4mdghx9i9957an
Δήλωση Συμμετοχής : https://thefuturesociety-theathensroundtable-org.zoom.us/webinar/register/WN_W6t6mU0DS-yekY_MRgF4Ig
Ιστοσελίδα της CAHAI του ΣτΕ : https://www.coe.int/en/web/artificial-intelligence/cahai
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