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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ
Προτεραιότητα της ΚΕΔΕ η συνέχιση του προγράμματος «Βοήθεια στο Σπίτι»

Δημήτρης Παπαστεργίου: Απαραίτητη η συνέχιση λειτουργίας του «Βοήθεια στο σπίτι». Οι υφιστάμενοι -επί 20 χρόνια- εργαζόμενοι, πρέπει να συνεχίσουν την εργασία τους.

Ακόμη μια συνάντηση με το προεδρείο της ΠΟΕ-ΟΤΑ και εκπροσώπους εργαζομένων του προγράμματος «Βοήθεια στο Σπίτι» είχε ο Πρόεδρος της ΚΕΔΕ και Δήμαρχος Τρικκαίων, Δημήτρης Παπαστεργίου, στα γραφεία της Ένωσης, παρουσία και του Γενικού Διευθυντή της Ένωσης Γιάννη Καραγιάννη. 
Ο Δημήτρης Παπαστεργίου επισήμανε, ότι το πρόγραμμα «Βοήθεια στο Σπίτι» είναι από τα σημαντικότερα κοινωνικά προγράμματα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και έχει αποδεδειγμένα συμβάλλει τα μέγιστα στην ελληνική κοινωνία μέσα από τις πολυάριθμες υπηρεσίες που όλα αυτά τα χρόνια – από το 1988 – αδιαλείπτως παρέχει, ιδιαίτερα στην περίοδο της πανδημίας. 
Τόνισε πως είναι επίσης αναμφισβήτητο, ότι η ποιότητα των υπηρεσιών εξαρτάται κυρίως από τους εργαζόμενους και τις εργαζόμενες που όλα αυτά τα χρόνια έχουν επιδείξει την αφοσίωσή τους στο πρόγραμμα, έχουν αναπτύξει αναντικατάστατους δεσμούς με τις τοπικές κοινωνίες και η εμπειρία που έχουν αποκτήσει αποτελεί σημαντική παρακαταθήκη για την πετυχημένη συνέχιση του Προγράμματος.
«20 χρόνια πολύτιμης εργασίας και συνεισφοράς στον συνάνθρωπο και την κοινωνία υπό δύσκολες και πρωτόγνωρες συνθήκες, δεν είναι δυνατόν να μην συνεκτιμηθούν» δήλωσε εμφατικά ο Πρόεδρος της ΚΕΔΕ. 
Ο Δημήτρης Παπαστεργίου, απευθυνόμενος προς το προεδρείο της ΠΟΕ – ΟΤΑ και τους εκπροσώπους των εργαζομένων του προγράμματος, δήλωσε πως βρίσκεται σε διαρκείς επαφές με το ΥΠΕΣ για το θέμα αυτό και θεωρεί πως και το ΥΠΕΣ εξετάζει όλα τα δυνατά σενάρια προκειμένου όσοι από το υφιστάμενο προσωπικό μείνουν εκτός των νέων πινάκων, όπως και όποτε αυτοί αναμορφωθούν, να συνεχίσουν να παρέχουν τις υπηρεσίες τους.
Σε αυτό το σημείο υπενθυμίζουμε, πως το ΔΣ της ΚΕΔΕ στις 30/09/2022, ομόφωνα ψήφισε υπέρ της συνέχισης του προγράμματος και της παραμονής του υφιστάμενου προσωπικού. 
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