ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΕΝΩΣΗ ΔΗΜΩΝ ΕΛΛΑΔΑΣ


Τρίτη, 22 Νοεμβρίου 2022

ΠΑΡΑΛΛΗΛΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ:

 «ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟΥ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ»

Η. ΑΠΟΣΤΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Περνάμε στις παράλληλες συνεδριάσεις.


Ξεκινάμε με την παρουσίαση του Ινστιτούτου Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 


Την παρουσίαση θα την ξεκινήσω εγώ, ο Πρόεδρος του Ινστιτούτου, Ηλίας Αποστολόπουλος, Δήμαρχος Παπάγου – Χολαργού. 


Πρώτα από όλα θα ήθελα να ευχαριστήσω τον Δήμο Βόλου και τον Δήμαρχο Αχιλλέα Μπέο για τη φιλοξενία, νομίζω ότι όλοι είμαστε σε έναν πολύ όμορφο Δήμο. Αρκετοί έχουμε ζηλέψει τη φροντίδα πρασίνου και τα λουλούδια τα καλλωπιστικά που έχει, μακάρι να μπορούσαμε και εμείς...
(διακοπή ήχου)
Η. ΑΠΟΣΤΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Συγκεκριμένα, από τον Ιανουάριο του 2020, με το νέο Διοικητικό Συμβούλιο του Ινστιτούτου και σε συνεργασία με το Διοικητικό, αλλά και το Επιστημονικό Συμβούλιο, έχουμε ως κύριο και μόνιμο στόχο να θέτουμε τον πήχη ψηλά σε ότι αφορά στα θέματα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης Α΄ Βαθμού. 


Με εξωστρέφεια, με καινοτόμες ιδέες και προτάσεις, συνεχίζουμε να διαμορφώνουμε ένα ολοένα πιο σύγχρονο και επιστημονικά τεκμηριωμένο πλαίσιο θέσεων, το οποίο αναδεικνύει τον στρατηγικό ρόλο του θεσμού μας. 


Επιπλέον, με τη μόνιμη αρωγή του Διοικητικού Συμβουλίου της ΚΕΔΕ, συνδυάζουμε την εμπειρία με την επιστημονική γνώση και θέτουμε υψηλούς στόχους για την ενδυνάμωση των τοπικών κοινωνιών με τους πολίτες πάντα μπροστά.


Στη διάρκεια της θητείας μας έχουμε κάνει μεγάλα βήματα με την εκπόνηση δέκα σημαντικών και ουσιαστικών μελετών από τις αρχές, από τα μέσα του 2020 έως και σήμερα. 


Συγκεκριμένα, το 2020 εκδώσαμε την έκθεση πεπραγμένων της Εθνικής Αντιπροσωπείας του Κογκρέσου των Τοπικών και Περιφερειακών Αρχών του Συμβουλίου της Ευρώπης για τα έτη 2015 – 2019, με στόχο την ανάδειξη της σημασίας και των ωφελειών της συνεργασίας μεταξύ των ευρωπαϊκών, τοπικών και περιφερειακών Αυτοδιοικήσεων.


Ύστερα, ξεκινήσαμε με τις αρμοδιότητες της Τοπικής Αυτοδιοίκησης ως δομή τοπικής δράσης στις ευρωπαϊκές χώρες. Μια ομάδα με επικεφαλής τον Γιάννη Μακρή, Διδάκτωρ του Δημόσιου Δικαίου Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης. Ο σκοπός της παρούσας μελέτης ήταν να παρουσιάσει τις βασικές αρχές λειτουργίας της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στην Ευρώπη. 


Τοπική Αυτοδιοίκηση και πολιτική συνοχή. Η συμμετοχή και ο ρόλος των Δήμων στο νέο ΕΣΠΑ '21 – '27, που εκπονήθηκε από την ομάδα έργου με επικεφαλής τον Γιάννη Ψυχάρη, τον Καθηγητή της Περιφερειακής Ανάπτυξης του Παντείου Πανεπιστημίου και Β΄ Αντιπρόεδρο του Επιστημονικού Συμβουλίου του ΙΤΑ. Ένα πολύ σημαντικό εργαλείο για όλους τους Δήμους, σε μια περίοδο που μας δίνεται η ευκαιρία να αξιοποιήσουμε με τον καλύτερο δυνατό τρόπο όλα τα κονδύλια τα οποία έχουμε στη διάθεσή μας. 


Ακολούθως, το 2021 προχωρήσαμε στην έκδοση των μελετών της Δημοτικής Επιχειρηματικότητας, Τέχνη και τεχνικές, του Νικόλαου Σαμαρά, του Προέδρου του Ελληνοελβετικού Επιμελητηρίου, στη σύνταξη και δημιουργία ενημερωτικού οδηγού για τα στελέχη της Τοπικής Αυτοδιοίκησης για θέματα πολιτικής προστασίας, με επικεφαλής τον Ευθύμιο Λέκκα, τον Καθηγητή Δυναμικής Τεκτονικής Εφαρμοσμένης Γεωλογίας και Διαχείρισης Καταστροφών του Πανεπιστημίου Αθηνών και Α΄ Αντιπροέδρου του Επιστημονικού Συμβουλίου του ΙΤΑ, που είναι και σήμερα μαζί μας. 


Καλώς ήρθατε, κύριε Καθηγητά.


Το ΙΤΑ λοιπόν, έκρινε ότι η ενίσχυση του τομέα της πολιτικής προστασίας των Δήμων της Ελλάδας, πρέπει να είναι σε πρώτο πλάνο. Η χώρα μας, όπως και όλη η Ευρώπη και όλος ο κόσμος, έχει δοκιμαστεί έντονα από φυσικές καταστροφές, γεγονός που καθιστά απαραίτητη την ύπαρξη του συγκεκριμένου ενημερωτικού οδηγού. Ενός οδηγού με χρήσιμες οδηγίες, με άμεσα μέτρα πρόληψης, αλλά και με αποκατάσταση των πληγεισών περιοχών, με διεθνή επιστημονική προσέγγιση, αντλούμενη από την ιστορία και από μεγάλα καταστροφικά φαινόμενα που έχουν γίνει στην Ελλάδα και στο εξωτερικό. 


Εκπονήσαμε τη μελέτη Εφαρμογές των τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνιών, για τη διαχείριση του περιβάλλοντος. Μια εργαλειοθήκη για την Τοπική Αυτοδιοίκηση, με ομάδα έργου με επικεφαλής τον Μιχάλη Σφακιανάκη, Καθηγητή Τμήματος Οργάνωσης και Διοίκησης Επιχειρήσεων του Πανεπιστημίου Πειραιώς και μέλος του Επιστημονικού Συμβουλίου του ΙΤΑ και τον κύριο Γεωργακέλλο Δημήτριο, Καθηγητή του Τμήματος. Στόχος της μελέτης είναι η αναζήτηση εργαλείων περιβαλλοντικής διαχείρισης σε ευρωπαϊκό επίπεδο και η έρευνα σε επίπεδο ευρωπαϊκών προγραμμάτων.


Στις 30 Νοεμβρίου, παραλάβαμε τη μελέτη του Χαραλαμπίδη Ιωάννη. Ο Χαραλαμπίδης Ιωάννης είναι Καθηγητής Ψηφιακής Διακυβέρνησης στο Τμήμα Μηχανικών, Πληροφοριακών και Επικοινωνιακών Συστημάτων του Πανεπιστημίου Αιγαίου, με τίτλο “Ψηφιακή Διακυβέρνηση στην Τοπική Αυτοδιοίκηση”. Στη συγκεκριμένη μελέτη αποτυπώνεται η τρέχουσα κατάσταση, οι διεθνείς και οι καλές πρακτικές και προτάσεις ανάπτυξης νέων υπηρεσιών για τους Δήμους και τις Περιφέρειες της Ελλάδας.


Σημαντικές στιγμές του Ινστιτούτου μέσα στο 2021 ήταν η διοργάνωση σε συνεργασία με την ΚΕΔΕ, της διαδικτυακής ημερίδας με θέμα “Οι Δήμοι ως φορείς συνοχής και ανθεκτικότητας στο Ταμείο Ανάκαμψης και στο νέο ΕΣΠΑ”, με στόχο την βέλτιστη και αποδοτικότερη αξιοποίηση των πόρων του Ταμείου Ανάκαμψης και του νέου ΕΣΠΑ. Μια ημερίδα στην οποία συμμετείχαν οι Δήμοι της χώρας μας και ολοκληρώθηκε με απόλυτη επιτυχία, με μεγάλο αριθμό συμμετοχών, με σημαντικούς ομιλητές όπως Υπουργούς, Γενικούς Γραμματείς, Περιφερειάρχες, Δημάρχους, Καθηγητές Πανεπιστημίων και Προϊσταμένους Διαχειριστικών Αρχών.


Μία ακόμα διοργάνωση που στέφθηκε με επιτυχία από το Ινστιτούτο Τοπικής Αυτοδιοίκησης, ήταν η συνεργασία μας με το Συμβούλιο της Ευρώπης και με την υποστήριξη της ΚΕΔΕ πραγματοποιήσαμε την τελετή απονομής των σημάτων αριστείας, τα βραβεία ELOGE. Στο πρόγραμμα συμμετείχαν 25 Δήμοι της Ελλάδας, τα αποτελέσματα εκδόθηκαν ύστερα από κατάταξη που έγινε, ύστερα από συμπλήρωση ερωτηματολογίων και μία βαθμολόγηση που έγινε σε όλους αυτούς τους Δήμους, από τους εμπειρογνώμονες του Συμβουλίου της Ευρώπης, βάσει των διεθνών πρακτικών. 


Το 2022 το ΙΤΑ εκπόνησε τη μελέτη “Πράσινες και υγιείς γειτονιές”, ένα εγχειρίδιο για την Τοπική Αυτοδιοίκηση, μια μελέτη με επικεφαλής την Άλκηστη Ρόδη, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια του Αστικού και Πολεοδομικού Σχεδιασμού του Πανεπιστημίου Πατρών. Η συγκεκριμένη μελέτη προσφέρει σύγχρονες και εφικτές λύσεις στην Τοπική Αυτοδιοίκηση για την ανάπλαση των υφιστάμενων γειτονιών. 


Τη μελέτη “Δίκτυα Δήμων, διεθνείς σχέσεις πόλεων και Περιφερειών” με επικεφαλής την Νταίζη Παπαθανασοπούλου, Επιστημονική Διευθύντρια της εταιρείας City & Region Planning, Κοινωνιολόγο, τον Φώτη Παπαθανασίου, τον Μιχάλη Αγγελόπουλο. Η συγκεκριμένη μελέτη έχει στόχο οι πόλεις και η Τοπική Αυτοδιοίκηση να εφαρμόσουν στρατηγικές και να λάβουν μέτρα που θα υποστηρίζουν τη βιωσιμότητα, την ανθεκτικότητα, την προαγωγή της υγείας και της ευημερίας στις τοπικές κοινωνίες. 


Η ψηφιακή πλατφόρμα αξιοποίησης της ακίνητης περιουσίας των Δήμων, μια καινοτόμα προσέγγιση με επικεφαλής τον Αθανάσιο Τσαδήρα, Αναπληρωτή Καθηγητή Πληροφορικής του Τμήματος Οικονομικών Επιστημών του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης. 


Όπως βλέπετε, υπάρχει μια μεγάλη γκάμα μελετών, από Καθηγητές και από όλα σχεδόν τα πανεπιστήμια της Ελλάδας. 


Στο πλαίσιο της συγκεκριμένης μελέτης, εξετάζονται οι βέλτιστες πρακτικές που υπάρχουν σε αντίστοιχα συστήματα ανά τον κόσμο, καταγράφεται η τρέχουσα κατάσταση στην Ελλάδα και στο διεθνή χώρο και αναφέρονται οι επιτυχημένες συνεργασίες και οι διεθνείς τάσεις που υπάρχουν. Πραγματοποιείται ενδελεχής ανάλυση αναγκών, έτσι ώστε να εξυπηρετεί πλήρως όλους τους ενδιαφερόμενους. Θα παρουσιαστούν οι προδιαγραφές λειτουργίας της ψηφιακής πλατφόρμας, ώστε αυτή να εξυπηρετεί όλες τις φάσεις της αξιοποίησης της περιουσίας. 


Επιπλέον το ΙΤΑ – και χαίρομαι που είναι κοντά μας και ο Δήμαρχος Κυθήρων και Αντικυθήρων – σε συνεργασία με την ΕΕΤΑΑ και την ΠΕΔΑ, διοργάνωσε 2ήμερο Συνέδριο στα τέλη Σεπτεμβρίου, στα Κύθηρα φυσικά, με τίτλο “Νησιωτική Αυτοδιοίκηση, προκλήσεις και προοπτικές“, έχοντας τις εξής θεματικές ενότητες:


Θεσμική θωράκιση των νησιωτικών Δήμων.


Νέα χρηματοδοτικά εργαλεία, υποδομές και ψηφιακός μετασχηματισμός. 


Πολιτική προστασία και περιβάλλον.


Γεωγραφική απομόνωση.


Τουρισμός και φέρουσα ικανότητα των υποδομών και


Ο ελληνικός νησιωτικός χώρος, στο πλαίσιο των ευρωπαϊκών πολιτικών.


Ένα πολύ σημαντικό Συνέδριο, το οποίο αρκετές από τις εισηγήσεις θα τις βρείτε και στην ιστοσελίδα του ΙΤΑ. 


Τέλος, θα ήθελα να αναφερθώ ότι το ΙΤΑ επιδιώκει να αξιοποιήσει το ρόλο του ως φορέας προώθησης της εκπαίδευσης, της κατάρτισης και της επιμόρφωσης, με την υλοποίηση συναφών συγχρηματοδοτούμενων εθνικών και ευρωπαϊκών πόρων. Συγκεκριμένα, στο πλαίσιο των ενεργητικών πολιτικών και με έμφαση την προώθηση των πολιτών στην αγορά εργασίας, έχουμε υποβάλει πρόταση για την υλοποίηση του έργου “Ολοκληρωμένη παρέμβαση για τον εντοπισμό, την ευαισθητοποίηση και τη συμμετοχή των νέων ηλικίας 18 – 25 ετών”. Στο πλαίσιο της δράσης Εγγύηση για τη νεολαία, σε επίπεδο Δήμου, θα εκπαιδεύσουμε 2.800 άτομα ηλικίας 18 έως 25 ετών, και βέβαια εκεί χρειαζόμαστε τη βοήθεια των Δήμων, χρειαζόμαστε να είναι οι Δήμοι ο συνδετικός κρίκος μεταξύ των ανέργων και των επιχειρήσεων, έτσι ώστε και αυτοί να μπορέσουν να εκπαιδευτούν και να μπουν πιο εύκολα, να επιστρέψουν κάποιοι στην εργασία. 


Για την οριστική επιλογή και διαμόρφωση των αντικειμένων κατάρτισης, θα αξιοποιηθούν αποτελέσματα του μηχανισμού διάγνωσης αναγκών της αγοράς εργασίας, λαμβάνοντας υπόψη τη δυναμικότητα των επαγγελμάτων και τις ανάγκες ανά Περιφέρεια. 


Το ΙΤΑ θα συνεχίσει λοιπόν να δίνει ισχυρό παρών στα δρώμενα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, με καινοτόμες ιδέες και δράσεις, θα εξακολουθεί να είναι η δεξαμενή σκέψης και ο επιστημονικός βραχίονας της ΚΕΔΕ, με προτεραιότητα πάντα τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των πολιτών.


Στόχοι μας το επόμενο διάστημα θα συνεχίσουν να είναι η καινοτομία, η βιώσιμη ανάπτυξη, η προστασία του περιβάλλοντος, η κυκλική οικονομία, η έξυπνη διαχείριση ενέργειας και πάνω από όλα, η πολιτική και κοινωνική προστασία των πόλεων και των δημοτών μας.


Κλείνοντας, θα ήθελα να ευχαριστήσω όλους τους συναδέλφους και τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου, να ευχαριστήσω τον Αναπληρωτή Διευθυντή, τον κύριο Σούφρα και όλο το προσωπικό του ΙΤΑ, για την εξαιρετική δουλειά που γίνεται όλα αυτά τα χρόνια.


Σας ευχαριστώ πολύ. 


Θα προχωρήσουμε με την παρουσίαση από τον Καθηγητή, τον κύριο Ευθύμιο Λέκκα, τον Α΄ Αντιπρόεδρο του Επιστημονικού Συμβουλίου του ΙΤΑ, Καθηγητής Δυναμικής Τεκτονικής Εφαρμοσμένης Γεωλογίας. 


Έχετε το λόγο. 
Ε. ΛΕΚΚΑΣ: Καλημέρα σε όλους. 


Είναι ιδιαίτερη τιμή και χαρά για εμένα που συμμετέχω στη σημερινή συνεδρίαση, μετά από πρόσκληση του Προέδρου.


Όπως έχει ήδη αναφερθεί, το ΙΤΑ έχει παράγει ένα σημαντικότατο έργο τα τελευταία χρόνια, ένα έργο το οποίο έχει σαν στόχο να υποστηρίξει την Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδας σε καίρια ζητήματα τα οποία κατά καιρούς έχουμε αντιμετωπίσει. 


Προσωπικά, συμμετέχω στο ΙΤΑ τα τελευταία 15 χρόνια, αρχή έγινε το 2007 οπότε είχαμε ένα τεράστιο θέμα, το θέμα των 4.000 σκουπιδότοπων που υπήρχαν σε όλη την Ελλάδα και για τους οποίους υπήρχε ένα τρομερό πρόστιμο από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Τότε είχαμε αρχίσει με τις προδιαγραφές των μελετών που πρέπει να εκτελεστούν σε κάθε ένα από αυτούς τους χώρους, τους 3.600 χώρους σε όλη την Ελλάδα, και μετά τις προδιαγραφές και την έγκριση των προδιαγραφών από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, κατορθώσαμε και η ΚΕΔΕ και το ΙΤΑ, αλλά και το Πανεπιστήμιο Αθηνών μαζί με την Εθνική Αρχή Γεωλογικών Ερευνών, να τελειώσουμε ουσιαστικά τις 3.600 μελέτες, μέσα σε ελάχιστο χρονικό διάστημα, μέσα σε ένα χρονικό διάστημα το οποίο ήταν ασύλληπτο, έτσι ώστε να μην υπάρξουν κυρώσεις εκ μέρους της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, με τεράστια πρόστιμα.


Έκτοτε έχει περάσει πολύς καιρός και ήρθαμε στη σημερινή περίοδο, όπου αντιμετωπίζουμε κυρίαρχα ζητήματα όπως αυτό της πανδημίας ή το κυρίαρχο ζήτημα των φυσικών καταστροφών, των καταστροφών που ουσιαστικά εξαπλώνονται σε όλον τον πλανήτη. 


Βλέπουμε πραγματικά μία εκθετική αύξηση των επιπτώσεων των καταστροφών και των κρίσεων σε παγκόσμιο επίπεδο, σε επίπεδο ενώσεων κρατών, δηλαδή Ευρωπαϊκής Ένωσης, σε επίπεδο κρατών, σε επίπεδο Περιφερειών και σε επίπεδο, βεβαίως, Δήμων, που είναι και οι άμεσοι εμπλεκόμενοι με τον πληθυσμό, αυτοί που θα διαχειριστούν την έκτακτη ανάγκη, αυτοί που ουσιαστικά θα προσεγγίσουν τους πολίτες. 


Έτσι λοιπόν, μέσα από αυτή την διαδικασία, διαπιστώνουμε...
Η. ΑΠΟΣΤΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Καλωσορίζουμε και τον Γενικό Γραμματέα.


Καλώς ήρθατε.
Ε. ΛΕΚΚΑΣ: Καλώς ήρθατε.


Λοιπόν, μέσα από αυτή τη διαδικασία διαπιστώνουμε ότι τα θέματα διαχείρισης των καταστροφών και των κρίσεων αποτελούν ένα παγκόσμιο πρόβλημα, ένα κυρίαρχο πρόβλημα, το οποίο μεγεθύνεται ακόμα περισσότερο  με τη λεγόμενη κλιματική κρίση. Όχι κλιματική αλλαγή. Κλιματική αλλαγή, για να πιστοποιήσουμε ότι υπάρχει, θα πρέπει να περάσουν 12.000 χρόνια, όσο είναι και οι μεγάλοι κύκλοι αλλαγών στην ατμόσφαιρα του πλανήτη.


Έτσι λοιπόν, βιώνουμε αυτή τη στιγμή, με μία επιταχυνόμενη συχνότητα, την εκδήλωση όλων αυτών των φαινομένων, με μία συχνότητα η οποία δεν υπήρχε στο παρελθόν, μία επιταχυνόμενη συχνότητα και διαπιστώνουμε επίσης ότι τα υδρομετεωρολογικά φαινόμενα συμπλέκονται με τα γεωδυναμικά φαινόμενα και προσβάλουν τις ίδιες περιοχές.


Είναι λοιπόν ένα κυρίαρχο θέμα, ένα θέμα το οποίο έχει τεράστιες επιπτώσεις στην οικονομία, αλλά και στον κοινωνικό και περιβαλλοντικό ιστό, αλλά και βέβαια τεράστιες ανθρώπινες απώλειες, απώλειες συμπολιτών μας. 


Οι Δήμοι αναλαμβάνουν το κύριο βάρος αυτής της διαδικασίας. Και μέσα από αυτή τη διαδικασία βλέπουμε ότι υπάρχουν, ασφαλώς, προβλήματα. Προβλήματα τα οποία υπάρχουν σε κάθε επίπεδο διοίκησης, αλλά κυρίως στους Δήμους, οι οποίοι καλούνται να αντεπεξέλθουν σε δύσκολες καταστάσεις, που τις έχουμε βιώσει και πρόσφατα. 


Βιώσαμε πρόσφατα τόσες καταστροφές, όσες βιώσαμε την προηγούμενη 10ετία. Και την προηγούμενη 10ετία βιώσαμε τόσες καταστροφές όσες βιώσαμε τα τελευταία 50 χρόνια. Αυτό τι σημαίνει; Σημαίνει ότι έχουμε μία επιταχυνόμενη διαδικασία, μία επιταχυνόμενη διαδικασία που πρέπει να την αντιμετωπίσουμε αλλά και να θέσουμε τις βάσεις έτσι ώστε να τις διαχειριστούμε σωστά. Σωστά σε προ-καταστροφικό, συν-καταστροφικό και μετά-καταστροφικό στάδιο.


Έτσι λοιπόν, με το ΙΤΑ προσπαθήσαμε να απομονώσουμε τις κύριες διαδικασίες που προβλέπει ένα θεσμικό πλαίσιο το οποίο είναι πάρα πολύ εκτενές, σε κάποιες οδηγίες μέσα σε περιορισμένο χώρο κάποιων διαδικασιών, όπου εκεί πραγματικά μπορεί ο κάθε Δήμος να πάρει τις βασικές οδηγίες έτσι ώστε να αντιμετωπίσει όλα αυτά τα φαινόμενα. 


Όλη αυτή η διαδικασία συνοδεύτηκε και με μία παράλληλη μελέτη της Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδας, που είναι ο μηχανισμός διαχείρισης εκτάκτων αναγκών. Ένας μηχανισμός που θέσαμε το πλαίσιο λειτουργίας, αλλά βέβαια πρέπει να εφαρμοστεί την αμέσως επόμενη περίοδο. 


Η μελέτη για τη διαχείριση των κινδύνων και των κρίσεων σε επίπεδο Δήμων, που εκτελέσαμε στο ΙΤΑ, ουσιαστικά κουμπώνει πάνω στον μηχανισμό διαχείρισης εκτάκτων αναγκών και υποστήριξης των Δήμων εκ μέρους της ΚΕΔΕ.


Είναι ένα κυρίαρχο θέμα το θέμα της διαχείρισης των καταστροφών, το οποίο βλέπουμε να εξελίσσεται με γρήγορους ρυθμούς, σε κάθε μία περίπτωση προσπαθούμε με το ΙΤΑ να αναλύουμε όλα αυτά τα φαινόμενα και να δούμε τι συμβαίνει σε προ-καταστροφικό, συν-καταστροφικό και μετά-καταστροφικό επίπεδο και επίσης, να διαπιστώνουμε τις αδυναμίες. 


Εκείνο στο οποίο δίνουμε ιδιαίτερη βαρύτητα, είναι να διαπιστώνουμε τι προβλήματα υπάρχουν, έτσι ώστε να μπορέσουμε να τα λύσουμε την επόμενη φορά, να γίνουν προτάσεις εποικοδομητικές, έτσι ώστε να είναι πιο εύκολο στους Δήμους να λύσουν τα προβλήματα που προκύπτουν από όλα αυτά τα φαινόμενα τα οποία τα βλέπουμε να εξελίσσονται με πολύ μεγάλη συχνότητα.


Έχουν βέβαια τα εξής χαρακτηριστικά, όπως ανέφερε και ο Πρόεδρος, ότι έχουμε όχι μόνο μεγαλύτερο αριθμό φαινομένων και συχνότητα φαινομένων, αλλά έχουμε μεγαλύτερη ένταση φαινομένων, φαινόμενα τα οποία προσβάλουν νέες περιοχές, φαινόμενα τα οποία είναι συνδυασμένα φαινόμενα, βλέπουμε σεισμούς με πυρκαγιές, με πλημμύρες, το ένα ακολουθεί το άλλο, είναι δηλαδή μία νέα περίοδος στην οποία θα πρέπει να προσαρμοστούμε και να προσαρμόσουμε βεβαίως και τα επιχειρησιακά μας σχέδια. 


Έχουμε προτάσεις πάνω σε αυτό, θα τις συζητήσουμε στο ΙΤΑ το επόμενο χρονικό διάστημα, προτάσεις υποστήριξης των Δήμων, έτσι ώστε να μειωθούν οι επιπτώσεις σε κάθε επίπεδο, σε επίπεδο βεβαίως Δήμων. Και βέβαια, και σε γενικότερο επίπεδο Περιφερειών και σε κεντρικό επίπεδο.


Ευχαριστώ πολύ. 
Η. ΑΠΟΣΤΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστούμε πολύ τον Αντιπρόεδρο του Επιστημονικού Συμβουλίου, τον Καθηγητή, τον κύριο Ευθύμιο Λέκκα.


Να σας στείλω τους χαιρετισμούς του Αντιπροέδρου και Δήμαρχου Αμαρουσίου, του Θεόδωρου του Αμπατζόγλου, δυστυχώς δεν κατάφερε να ανέβει στο Συνέδριο, είναι λίγο αδιάθετος. Μου είπε πάντως να στείλω τους χαιρετισμούς.


Και θα συνεχίσουμε με τον Κωνσταντίνο Κουκά, Δήμαρχος Μυκόνου και Αντιπρόεδρος στο Κογκρέσο Τοπικών και Περιφερειακών Αρχών του Συμβουλίου της Ευρώπης. Μία πολύ σπουδαία θέση που έχει ο αγαπητός Κωνσταντίνος. 
Κ. ΚΟΥΚΑΣ: Κύριε Γραμματέα, κύριε Πρόεδρε, κύριε Αντιπρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι. 


Σαν Κρυφό Σχολειό είμαστε εδώ, Πρόεδρε. 


Αποτελεί κοινή εκτίμηση ότι τα τελευταία χρόνια έχουν πραγματοποιηθεί μια σειρά παρεμβάσεων και μεταρρυθμίσεων και στους δυο Βαθμούς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Μεταρρυθμίσεις που πράγματι έγιναν στο πνεύμα της Αποκεντρωμένης Διακυβέρνησης που ισχύει στην Ευρώπη και γενικότερα στη Δύση, αλλά όχι στο βαθμό αυτό, οι μεταρρυθμίσεις, για να επιλυθούν διαχρονικά προβλήματα των τοπικών κοινωνιών μας και να αξιοποιηθούν τα συγκριτικά πλεονεκτήματα της κάθε τοπικής μας οικονομίας.


Σε αυτή την ιδιαίτερη συγκυρία, κύριε Πρόεδρε, το Ινστιτούτο Τοπικής Αυτοδιοίκησης, το οποίο είχα τη χαρά να υπηρετήσω για 5 χρόνια ως μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου στην προηγούμενη θητεία, μαζί με εσάς, αποτελεί μία πολύτιμη σταθερά, που εδώ και δυο δεκαετίες μας προσφέρει τα χρηστικά εργαλεία για να χαράξουμε αναπτυξιακές πολιτικές προς όφελος των τοπικών μας κοινωνιών.


Το ΙΤΑ, δεν είναι ένα ακόμα Ινστιτούτο ανάμεσα στους πολλούς θεωρητικούς...


Γεια σας, κύριε Αντιπρόεδρε, καλώς ήρθατε.
Η. ΑΠΟΣΤΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Καλωσορίζουμε και τον Α΄ Αντιπρόεδρο, τον Λάζαρο τον Κυρίζογλου.
Κ. ΚΟΥΚΑΣ: Το ΙΤΑ λοιπόν, δεν είναι ένα ακόμη Ινστιτούτο ανάμεσα στους πολλούς θεωρητικούς φορείς της χώρας, ούτε ένα ακόμη think tank δημοσίου διαλόγου. Το ΙΤΑ αποτελεί την αποδεδειγμένα πιο επιτυχημένη καλή πρακτική πάνω στον τρόπο με τον οποίο μπορεί και πρέπει να δομείται το θεωρητικό πλαίσιο οριοθέτησης των δημοσίων ζητημάτων, που απασχολούν την Αυτοδιοίκηση. Καθώς και η επιστημονική τεκμηρίωση των ενδεδειγμένων πολιτικών, που κάθε λειτουργός όπως εμείς, της Αυτοδιοίκησης, πρέπει να ακολουθεί ώστε να είναι αποτελεσματικός κατά τη διάρκεια της θητείας του. Ένα πραγματικό κύτταρο δημοκρατίας, που μετουσιώνει σε πράξη τις πλέον απαραίτητες προϋποθέσεις για την επιτυχία κάθε εφαρμοσμένης πολιτικής. Τη συνεργασία και τη σύνθεση. 


Και στα 18 χρόνια παρουσίας του, το Ινστιτούτο Τοπικής Αυτοδιοίκησης έχει εμπράκτως αποδείξει ότι αποτελεί ένα φυτώριο συνεργατικής συνύπαρξης ειδικών επιστημόνων, ακαδημαϊκών, αλλά και έμπειρων πολιτικών, που με τη μακρόχρονη πορεία τους στην Αυτοδιοίκηση βρίσκονται σε έναν διαρκή γόνιμο διάλογο. 


Στο πλαίσιο αυτό έχουν εκπονηθεί δεκάδες – όπως μας είπε και ο Πρόεδρος – ποιοτικές και ποσοτικές μελέτες, έρευνες, επιστημονικά άρθρα και ευρωπαϊκά προγράμματα, που υποβοηθούν στη χάραξη της επόμενης ημέρας στην Αυτοδιοίκηση στην Ελλάδα. Μέσα από την προοπτική που μας δίνει η ένταξη στη μεγάλη ευρωπαϊκή οικογένεια. 


Όπως ξεκάθαρα δηλώνεται και από το καταστατικό κείμενο τις ίδρυσής του, η βασική αποστολή του ΙΤΑ είναι να τεκμηριώσει με επιστημονικό τρόπο την ανάγκη για την εφαρμογή της αποκεντρωμένης διοίκησης ως κεντρική πολιτική του κράτους, στο πλαίσιο της ισόρροπης ανάπτυξης, της επιτελικότητας και σε τελευταία ανάλυση της ουσιώδους ενίσχυσης του ίδιου του δημοκρατικού πολιτεύματος. 


Και σε αυτό το επίπεδο, αυτό που όλοι καταφέραμε τα τελευταία χρόνια, είναι και πολλά και σημαντικά. Στα δύσκολα χρόνια των αλλεπάλληλων κρίσεων που αντιμετώπισε η χώρα, μέσα από το Ινστιτούτο γίναμε κοινωνοί όλων των σύγχρονων τάσεων για τη λειτουργική άσκηση της διοίκησης σε τοπικό επίπεδο. 


Αποκτήσαμε όλοι μαζί τα εργαλεία εκείνα για να χαράξουμε πολιτικές και να διεκδικήσουμε από το κράτος τη δημιουργία του κατάλληλου θεσμικού πλαισίου που μας επέτρεψε να προωθήσουμε, στο βαθμό που ήταν δυνατό και είναι, λόγω των συνθηκών, αλλά και παγιωμένων αναχρονιστικών λογικών, την επιχειρηματικότητα, την κοινωνική συνοχή, την καινοτομία, την ψηφιακή μετάβαση, την ισότιμη πρόσβαση των πολιτών στα δημόσια αγαθά, καθώς και τη βελτίωση των υπηρεσιών μας μέσα από δοκιμασμένα αναδιοργανωτικά προγράμματα. 


Όλοι όσοι υπηρετούμε την Αυτοδιοίκηση, γνωρίζουμε καλά ότι στα δύσκολα αυτά χρόνια της οικονομικής και της πανδημικής κρίσης, βρεθήκαμε στην πρώτη γραμμή και κρατήσαμε όρθιες τις κοινωνίες και τις οικονομίες μας. Και σε αυτό το επίτευγμα, το οποίο αναγνωρίζεται από την κοινωνία, η συνεισφορά του ΙΤΑ ήταν και είναι καθοριστική και πολύτιμη. 


Όπως προανέφερα, είχα την χαρά και την τιμή να ζήσω από κοντά το βαρύνουσας σημασίας έργο του Ινστιτούτου, ως μέλος του Διοικητικού του Συμβουλίου, όντας στην προηγούμενη θητεία και ο μοναδικός Δήμαρχος νησιωτικού Δήμου που συμμετείχε στο τότε διοικητικό σχήμα. Η άμεση επαφή μου με το Ινστιτούτο Τοπικής Αυτοδιοίκησης συνεχίστηκε ασφαλώς και τα επόμενα χρόνια, πλέον με την ιδιότητά μου ως μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου της ΚΕΔΕ, αλλά – και όπως ανέφερε ο Πρόεδρος – ως Αντιπρόεδρος του Κογκρέσου Τοπικών και Περιφερειακών Αρχών του Συμβουλίου της Ευρώπης, του οποίου το ΙΤΑ έχει αναλάβει την έκδοση των πρακτικών και την παρακολούθηση του έργου του, για την ΚΕΔΕ. Καθιστώντας προσβάσιμο, το ΙΤΑ, ό,τι συμβαίνει στο ευρωπαϊκό πολιτικό σκηνικό. 


Επιτρέψτε μου όμως να αναφερθώ – και είναι και παρών και ο  Πρόεδρος της Επιτροπής Νήσων της ΚΕΔΕ, ο Στράτος ο Χαρχαλάκης – σε μια συγκεκριμένη πρωτοβουλία που ανέλαβε το Ινστιτούτο πριν από 6 χρόνια, η οποία αποτέλεσε και συνεχίζει να αποτελεί για εμένα, ένα πολύτιμο εργαλείο κατά τη θητεία μου ως Δήμαρχος της Μυκόνου. Πρόκειται για την έρευνα που εκπόνησε το ΙΤΑ, κατά παραγγελία της ΚΕΔΕ, στα τέλη του 2016 και αφορά το ρόλο της νησιωτικότητας στην Τοπική Αυτοδιοίκηση. Στο πλαίσιο της γενικότερης νησιωτικής πολιτικής. 


Μια άρτια, αναλυτική και επισταμένη έρευνα, η μόνη ολοκληρωμένη επιστημονική έρευνα που έχει πραγματοποιηθεί στην Ελλάδα σε αυτό το πεδίο, η οποία ανέδειξε τα υφιστάμενα προβλήματα των νησιωτικών Δήμων. Τις τεράστιες δυνατότητες που έχουν οι νησιωτικές τοπικές οικονομίες στην ανάπτυξη των τοπικών κοινωνιών, αλλά και στη γενική οικονομική ανάκαμψη της χώρας. 


Ήταν η πρώτη φορά, με εκείνη τη μελέτη, που ακούστηκε με τον πιο επίσημο και τεκμηριωμένο τρόπο, μια πικρή αλήθεια για την Ελλάδα. Τη χώρα με το μεγαλύτερο αριθμό νησιωτικών Δήμων σε όλη την Ευρώπη. Ότι, επί λέξει: τα νησιά εξακολουθούν να παραμένουν νησιά. Καθώς από τα πορίσματα της έρευνας προέκυπτε ότι τα μέσα πολιτικής για το νησιωτικό χώρο, που δημιουργήθηκαν από τις μέχρι τότε μεταρρυθμίσεις, μπορεί να είχαν θετικές επιδράσεις στην ανάπτυξη, αλλά δεν εξάλειψαν τα αίτια και τις επιπτώσεις της νησιωτικότητας. Απλώς τις άμβλυναν. 


Η οριοθέτηση της έννοιας της νησιωτικότητας και η ακριβής περιγραφή των προβλημάτων που αντιμετωπίζουν οι νησιωτικοί Δήμοι, μια κατάσταση γνωστή εδώ και χρόνια, που πολύ συχνά προσπαθούμε να κρύψουμε κάτω από το χαλί, δεν ήταν τα μόνα σημεία στα οποία συνεισέφερε η εν λόγω έρευνα. Εξίσου σημαντική ήταν και η ανάδειξη των μοναδικών δυνατοτήτων των νησιών μας, μέσα από τη μεγαλύτερη αξιοποίηση του τουριστικού προϊόντος. Της αλιείας, των θαλάσσιων συγκοινωνιών, του πρωτογενούς τομέα και την ενίσχυση της τοπικής επιχειρηματικότητας.


Το πιο σημαντικό όμως ήταν ότι για πρώτη φορά έγινε μια τεκμηριωμένη κατάθεση ρεαλιστικών και βιώσιμων προτάσεων, για τον τρόπο με τον οποίο μπορούσαν να αντιμετωπιστούν τα προβλήματα των νησιών και να ανοίξει ο δρόμος για την επόμενη ημέρα. Προτάσεις πλήρως εναρμονισμένες με το ισχύον ευρωπαϊκό πλαίσιο. Λαμβάνοντας υπόψη και τα αναφερόμενα και στην 3η έκθεση που είχε γίνει από το Κογκρέσο Τοπικών και Περιφερειακών Αρχών για την Ελλάδα, με την οποία εισηγείτο ξεκάθαρα για τους νησιωτικούς Δήμους, την άμεση εφαρμογή των σχετικών ευρωπαϊκών διατάξεων και την αναγνώριση του ειδικού καθεστώτος των συγκεκριμένων περιοχών, κυρίως όσον αφορά τα οικονομικά τους. 


Υπό το πρίσμα αυτό, τέθηκαν πάρα πολλά θέματα στην έρευνα του ΙΤΑ, αιτήματα όπως οι μειωμένοι συντελεστές ΦΠΑ για τα νησιά μας στα είδη ευρείας κατανάλωσης, τα αυξημένα κίνητρα, η συστηματική αντιμετώπιση του μεταφορικού ισοδυνάμου, η αύξηση του τέλους διαμονής παρεπιδημούντων, και άλλα, που θα βοηθούσαν την καλύτερη χρηματοδοτική ροή των Δήμων μας. Και μαζί με όλα αυτά, θεσμικές μεταρρυθμίσεις, πλήρως εναρμονισμένες με τις ιδιαιτερότητες και τις ανάγκες των νησιωτικών περιοχών.


Η άρτια δουλειά που έγινε από το Ινστιτούτο σε αυτή την περίπτωση, για να είμαι πιο σωστός, και σε αυτή την περίπτωση, επιβεβαιώθηκε με τον πιο ηχηρό τρόπο, λίγους μήνες μετά το 2016, τον Απρίλιο του 2017. Κατόπιν αιτήματος της τότε μαλτεζικής Προεδρίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή των Περιφερειών υιοθέτησε γνωμοδότηση για την προώθηση της οικονομικής, κοινωνικής και εδαφικής ανάπτυξης των νησιών, με εκπληκτικές ομοιότητες ως προς τα πορίσματα της έρευνας του ΙΤΑ.


Ένα ρηξικέλευθο πολιτικό κείμενο με το οποίο ζητήθηκε η νομοθέτηση ρήτρας νησιωτικού χαρακτήρα στην πολιτική συνοχής, η ανακατανομή των πόρων με κριτήρια νησιωτικότητας – καυτό έχει ενδιαφέρον όταν θα ακούσουμε και για την ανακατανομή των πόρων εδώ στο Συνέδριο – καθώς και η χαλάρωση των δημοσιονομικών απαιτήσεων στις δημόσιες συμβάσεις. Με άλλα λόγια, ένα ευρωπαϊκό συλλογικό Όργανο, το κορυφαίο, η Επιτροπή των Περιφερειών, έκρινε κατ' ουσίαν ως απολύτως εφαρμόσιμες και βιώσιμες τις λύσεις που πρότεινε η έρευνα του ΙΤΑ και μάλιστα σε πανευρωπαϊκό επίπεδο.


Από τότε μέχρι σήμερα, από το 2017 μέχρι σήμερα, μεσολάβησαν πολλά. Η ραγδαία ανάπτυξη του τουρισμού, ιδίως με το θαύμα το οποίο ξεπεράσαμε το 2019 που φτάσαμε στο θαύμα του 2022, με τους νησιωτικούς μας Δήμους να πρωταγωνιστούν στη βαριά βιομηχανία της Ελλάδος. Η πανδημική κρίση, η ενεργειακή κρίση, αλλά και η θέσπιση από την κυβέρνηση ενός νέου θεσμικού πλαισίου για την Αυτοδιοίκηση, που κινείται προς τη σωστή κατεύθυνση, επιλύοντας στρεβλώσεις και κακοδαιμονίες. Ανοίγοντας παράλληλα προοπτικές για τις πολλές και ουσιώδεις μεταρρυθμίσεις που πρέπει να γίνουν και θα γίνουν.


Σε όλη αυτή την προσπάθεια λοιπόν, η συμβολή του Ινστιτούτου της Τοπικής μας Αυτοδιοίκησης, είναι κομβική, Πρόεδρε, αποτελεσματική και καίρια. Και δεν αναφέρομαι μόνο στα θέματα της νησιωτικότητας, που αποτελούν το κατεξοχήν πεδίο ενδιαφέροντός μου, αλλά στη συλλογική προσπάθεια για τη συνολική αναβάθμιση του ρόλου της Αυτοδιοίκησης. 


Σε όλη την πολιτική μου πορεία, ως Δήμαρχος, ως μέλος της Διοίκησης του ΙΤΑ, της ΚΕΔΕ, ως Αντιπρόεδρος στο Κογκρέσο, αλλά και ως ενεργός πολίτης, το αποτέλεσμα της δουλειάς του Ινστιτούτου – για να το διαφημίσω λίγο παραπάνω – αποτελεί για εμένα κάτι παραπάνω από ένα απαραίτητο εργαλείο δουλειάς. Είναι το ισχυρότερο παράδειγμα με το οποίο πρέπει να χαράσσεται μια πολιτική στρατηγική. 


Με ουσιαστική συνεργασία όλων των εμπλεκόμενων φορέων, όλων των πολιτικών και επιστημονικών δυνάμεων, μέσα από γόνιμο διάλογο και τεκμηριωμένη έρευνα. Με ευρείες συνέργειες, μέσα από ξεκάθαρες θέσεις. Με ανοικτή ματιά στη μεγάλη εικόνα του σύγχρονου κόσμου, κάτι που μας λείπει, αλλά και με το ενδιαφέρον επικεντρωμένο στο συμφέρον του Έλληνα πολίτη. Με αξιοποίηση της πλούσιας εμπειρίας του παρελθόντος, αλλά με στοχοπροσήλωση στο αύριο.


Είμαι βέβαιος ότι η Διοίκηση και το λαμπρό επιστημονικό προσωπικό του Ινστιτούτου, θα συνεχίσουν με το ίδιο πάθος και την ίδια συνέπεια το πολύτιμο έργο τους, για τον πολίτη, για την Ελλάδα, για την Αυτοδιοίκηση. Για την ίδια την εμβάθυνση της δημοκρατίας. 


Σας ευχαριστώ πολύ.
Η. ΑΠΟΣΤΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστούμε πολύ τον Κωνσταντίνο Κουκά, Δήμαρχο Μυκόνου.


Και πριν συνεχίσουμε, να θυμίσω λίγο τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου του Ινστιτούτου. Όπως ανέφερα, Πρόεδρος είμαι εγώ, Αντιπρόεδρος είναι ο Θεόδωρος Αμπατζόγλου, Δήμαρχος Αμαρουσίου. Μέλη είναι ο Καϊτεζίδης Ιγνάτιος Δήμαρχος Πυλαίας – Χορτιάτη και Πρόεδρος ΠΕΔ Κεντρικής Μακεδονίας, ο Τσιρογιάννης ο Χρήστος που είναι δεξιά μου, Δήμαρχος Αρταίων, ο Χαρχαλάκης ο Στράτος Δήμαρχος Κυθήρων και Αντικυθήρων, ο Γκουντάρας Αντώνιος Δήμαρχος Αγιάς, ο Μανιατογιάννης Ξένος Δήμαρχος Βριλησσίων, ο Τζανακούλης Κωνσταντίνος πρώην Δήμαρχος Λάρισας, ο Δημαρχόπουλος ο Μπάμπης πρώην Δήμαρχος Ξάνθης, ο Μπίρμπας ο Δημήτρης πρώην Δήμαρχος Αιγάλεω και ο Κυριάκος ο Λινάκης, πρώην μέλος Δ.Σ. ΚΕΔΕ.


Θα δώσω το λόγο στον Χρήστο τον Τσιρογιάννη και περιμένουμε και τον Πρόεδρο του Επιστημονικού Συμβουλίου, τον Μιχάλη τον Αγγελόπουλο, για να μας κάνει και αυτός την παρουσίασή του.
Χ. ΤΣΙΡΟΓΙΑΝΝΗΣ: Καλημέρα και από εμένα, Πρόεδρε του Διοικητικού Συμβουλίου του ΙΤΑ, Αντιπρόεδρε της ΚΕΔΕ, Πρόεδρε της ΕΕΤΑΑ, συνάδελφοι Δήμαρχοι, Δημοτικοί Σύμβουλοι, μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου.


Εγώ θέλω να πω λίγο τη δική μου εμπειρία και μέσα από την ΚΕΔΕ, αλλά και από το ΙΤΑ, που για πρώτη φορά συμμετέχω. Είναι ότι καταρχήν εμείς προσπαθούμε ως Δήμαρχοι να υπηρετήσουμε, όπως λέει και ο τίτλος του Συνεδρίου, τις τοπικές μας κοινωνίες και τους δημότες. Για αυτό είμαστε εκεί. Και καθημερινά αντιμετωπίζουμε πολλά προβλήματα, είτε μικρά, καθημερινότητας, που ερχόμαστε να τα λύσουμε με τα αρμόδια Υπουργεία και προφανώς εκεί υπάρχει μια ιεράρχηση, άλλα λύνονται και άλλα δεν λύνονται και έχουν προχωρήσει πάρα πολλά πράγματα, αλλά όμως δημιουργούμε και μία ανάπτυξη στις περιοχές μας, πώς οραματιζόμαστε να δούμε τους Δήμους μας, πώς αντλούμε καλές πρακτικές, μιας και είμαστε εδώ στο Βόλο σήμερα και όλοι, ας πούμε, κοιτάμε τα καλά, Ηλία, για να μπορέσουμε να τα μεταφέρουμε στους Δήμους μας, άρα εκεί έρχεται το να λύσουμε αυτά και να μπορέσουμε να προχωρήσουμε μπροστά, να δημιουργήσουμε ένα υπόβαθρο μέσα από τα Όργανα τα οποία έχουμε στη διάθεσή μας. 


Ένα από αυτά είναι το ΙΤΑ. Ινστιτούτο Τοπικής Αυτοδιοίκησης, ένας συνδυασμός μιας εμπειρίας των Αυτοδιοικητικών που συμμετέχουν στο Διοικητικό Συμβούλιο, αλλά και των μελών γενικότερα και οι προτάσεις που έρχονται από την Αυτοδιοίκηση, και από την άλλη πλευρά είναι οι επιστήμονες, οι τεχνοκράτες, που συμμετέχουν και μπορούν να μας καθοδηγήσουν πώς μπορούμε να πάμε καλύτερα. 


Εκεί έρχεται να απαντήσει και με παραδείγματα, μέσα από αυτές τις μελέτες που έγινα από το ΙΤΑ και έχει γίνει εξαιρετική δουλειά, πάνω από δέκα μελέτες, μία από αυτές είναι ο προσεισμικός έλεγχος. Και μιας και ο Καθηγητής μίλησε, για τα κτίρια μας, γενικότερα για τις κοινωνίες μας, που πρέπει να ξεκινήσουμε πρώτα από τα δικά μας, από το δικό μας σπίτι, από τα δημοτικά κτίρια και μετά προφανώς να εφαρμοστεί και στα ιδιωτικά, ήρθε αυτή η μελέτη, ήρθε από την άλλη μια πρόσκληση του “Τρίτσης”, άρα μπορούμε εμείς τώρα ως Δήμοι, να μπορέσουμε να κάνουμε έναν μακροσκοπικό έλεγχο των κτιρίων μας, που είναι αρκετό, και μετά να προχωρήσουμε στις μελέτες και στις παρεμβάσεις που χρειάζονται. Πολύ σημαντικό για να μη θρηνήσουμε άλλα θύματα, όπως έγινε νομίζω στη Σάμο πρόσφατα.


Από εκεί και πέρα είναι και άλλες μελέτες. Είναι οι μελέτες όσον αφορά τα ψηφιακά, που έχει γίνει και υπάρχει πρόσκληση στον Ψηφιακό Μετασχηματισμό, υπάρχουν προσκλήσεις όπως είναι,  ας πούμε ένα παράδειγμα τώρα, μέσα από τους Πράσινους Δήμους, το είπε και ο Πρόεδρος, που εδώ είναι και ένας τίτλος του Συνεδρίου, για τους Πράσινους Δήμους που θα είναι η αφορμή για να μπορέσουν και τρέχουν πάρα πολλές προτάσεις, αλλά ακόμη και περισσότερες, για να μπορέσουμε να αντιμετωπίσουμε το ενεργειακό κόστος. 


Άρα, θέλω να πω ότι το Ινστιτούτο Τοπικής Αυτοδιοίκησης κάνει εξαιρετική δουλειά και θέλω να δώσω και τα εύσημα στον Πρόεδρο, πραγματικά, ο οποίος ακούει όλους εμάς και συντονίζει, έτσι ώστε να υπάρχει μια πρώτη δουλειά από τους μελετητές και από τους επιστήμονες. 


Από εκεί και πέρα είναι δουλειά του Υπουργείου να το πάρει και αυτό το πράγμα να μπορέσει να το κάνει ένα πολύ ωραίο πρόγραμμα, για να μπορέσουν να μας λύσουν προβλήματα. 


Άρα με αυτές τις σκέψεις θέλω και εγώ να ευχαριστήσω όλους εσάς, που καθημερινά γινόμαστε δέκτες προτάσεων και αιτημάτων, το Διοικητικό Συμβούλιο του ΙΤΑ, τον Πρόεδρο, και εμείς θα συνεχίσουμε με την ίδια ζέση, να μπορέσουμε να είμαστε χρήσιμοι στις τοπικές μας κοινωνίες.


Ευχαριστώ πολύ.
Η. ΑΠΟΣΤΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Να δώσουμε τον λόγο στον Α΄ Αντιπρόεδρο, στον κύριο Κυρίζογλου, σε έναν έμπειρο αυτοδιοικητικό, από τους πιο παλιούς Δημάρχους πετυχυμένους στην Αυτοδιοίκηση.
Λ. ΚΥΡΙΖΟΓΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, κύριε Πρόεδρε της ΕΕΤΑΑ, αγαπητοί συναδέλφισσες και συνάδελφοι.


Το Ινστιτούτο Τοπικής Αυτοδιοίκησης το γνωρίζω από τότε που ιδρύθηκε. Και μάλιστα, από τότε που είχε και Πρόεδρο τον αείμνηστο το Δημήτριο Τσάτσο. Έναν εξαιρετικό Καθηγητή του Διοικητικού Δικαίου. Και έχω παρακολουθήσει διαχρονικά τις μελέτες, τις προετοιμασίες που έχουν γίνει, τις επιστημονικές, και την υποστήριξη της οποίας έτυχε το εκάστοτε Διοικητικό Συμβούλιο της Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδος. 


Το Ινστιτούτο Τοπικής Αυτοδιοίκησης και η ΕΕΤΑΑ, άσχετα με το (...) της ΕΕΤΑΑ και τα λοιπά, είναι δύο φορείς δικοί μας. Δικοί μας. Της Αυτοδιοίκησης. Καλείται τώρα το ΙΤΑ και η ΕΕΤΑΑ, σε συνεργασία με την ΚΕΔΕ, ενόψει των εξαγγελιών οι οποίες έγιναν, άσχετα το αν δεν αποπερατωθεί το σύνολο του θεσμικού πλαισίου άμεσα, γιατί μπαίνουμε σε μία χρονιά εκλογική, με δυο εκλογικές αναμετρήσεις στην κεντρική πολιτική σκηνή και μία στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, καλούνται αυτοί οι δύο φορείς οι δικοί μας, και το ΙΤΑ, αφού ο κύριος Βορίδης είπε ότι είναι 20.000 οι αρμοδιότητες που πρέπει να τις δούμε, εγώ λέω ότι δεν μπορεί να γίνει καμία μεταρρύθμιση και καμία παρέμβαση χωρίς εμάς. 


Εμείς πρέπει να βγούμε μπροστά και όταν λέω πρέπει να βγούμε μπροστά, εμείς πρέπει, με το ΙΤΑ και την ΕΕΤΑΑ, να προετοιμάσουμε τις προτάσεις μας κατάλληλα τεκμηριωμένες, όπως κάνουμε πάντοτε, και να βγούμε μπροστά από την κεντρική εξουσία. Διότι το κράτος, φαντάζομαι ότι θα λειτουργήσει αμυντικά και θα πει, πείτε μας τι θέλετε. Εμείς όμως λέμε, πείτε μας εσείς ως πού θέλετε να το φτάσετε. Υπάρχει ισχυρή πολιτική βούληση, αυτά που επιτάσσει το σύνταγμα και η ευρωπαϊκή αυτοδιοικητική πραγματικότητα, να τα κάνουμε πράξη; Για να ξέρουμε και πώς θα κινηθούμε.


Όπως και να έχει το πράγμα όμως, το ΙΤΑ και η ΕΕΤΑΑ, κύριε Πρόεδρε, αυτή είναι εδραία πεποίθησή μου, θα κληθούν να παίξουν σημαντικό ρόλο προκειμένου να κάνουμε προτάσεις οι οποίες θα είναι ρεαλιστικές, βγαίνουν μέσα από τη βιωματική μας εμπειρία, προκειμένου να γίνει η αποκέντρωση.


Υπάρχει μία τάση και με την προηγούμενη και την πιο προηγούμενη και τη νυν κυβέρνηση, να εννοούν ως αποκέντρωση, τη μεταφορά αρμοδιοτήτων από τα κεντρικά Υπουργεία, στις περιφερειακές Υπηρεσίες των Υπουργείων, τις κρατικές. Στις Αποκεντρωμένες. Αυτό δεν είναι αποκέντρωση. Είναι αποσυγκέντρωση κάποιων αρμοδιοτήτων και είναι μία ανακατανομή στο εσωτερικό του κεντρικού κράτους. 


Αν το σύνταγμα λέει ότι το διοικητικό μας σύστημα λειτουργεί κατά το αποκεντρωτικό σύστημα, για να γίνει πράξη αυτό, και οι αρμοδιότητες πρέπει να ξεκαθαριστούν, και να μεταφερθούν με τους πόρους, στους Δήμους. Αυτή η μελέτη, και με Δημάρχους, αλλά και με επιστήμονες του ΙΤΑ, μπορεί και πρέπει να γίνει και μάλιστα χωρίς να χάνουμε χρόνο, να βγούμε εμείς, Πρόεδρε, μπροστά από το κεντρικό κράτος, το οποίο εξήγγειλε δια χειλέων του κυρίου Υπουργού χθες και είπε ότι θα ξεκινήσει αυτή η διαδικασία. 


Και το λέω αυτό, για να μη χαθούμε στην πολιτική περιδίνηση, χρησιμοποιώ αυτή την ορολογία, των αλλεπάλληλων εκλογών που έρχονται το 2023.


Θερμά συγχαρητήρια για το έργο το οποίο γίνεται, συνεχίστε, εμείς σαν Διοικητικό Συμβούλιο της ΚΕΔΕ, πολλά μέλη είναι στο Διοικητικό Συμβούλιο, φυσικά θα στηρίξουμε αυτή την προσπάθεια. Δεν θα περιμένουμε ποτέ εμείς από το κεντρικό κράτος να μας πει πάρτε αυτό ή πάρτε εκείνο. Εμείς θα βγαίνουμε μπροστά, όπως κάναμε πάντοτε, από το κεντρικό κράτος, από την εκάστοτε κεντρική κυβέρνηση, με συγκεκριμένες προτάσεις και μπορούμε να το κάνουμε.


Ευχαριστώ.
Η. ΑΠΟΣΤΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστούμε τον Α΄ Αντιπρόεδρο, τον Λάζαρο τον Κυρίζογλου. 


Να πω ότι είχε ξεκινήσει μία συζήτηση της ΚΕΔΕ, του ΙΤΑ και της “διαΝΕΟσις” για να κάνουν μία μελέτη ακριβώς για τα θέματα των αρμοδιοτήτων. Θα δούμε πού είναι. Εμείς, ξέρετε, όποτε η ΚΕΔΕ μας αναθέτει κάτι, το κάνουμε και πολύ γρήγορα. 


Και να καλωσορίσουμε και τον Μιχάλη τον Αγγελόπουλο. Μιχάλη, έλα πάνω. Είναι ο Πρόεδρος του Επιστημονικού Συμβουλίου, πρώην Δήμαρχος Σάμου.
Λ. ΚΥΡΙΖΟΓΛΟΥ: Οι μελέτες είναι χρήσιμες και είναι πολύ καλές. Αλλά ίσως είναι κατάλληλες για ένα μάστερ, για ένα ντοκτορά, για αυτούς που είναι ειδικότητος Μονάδων Τοπικής Αυτοδιοίκησης και σπουδάζουν. Εμείς θέλουμε την πρακτική εφαρμογή των ιδεών και την πρακτική εφαρμογή των μελετών. Δηλαδή, θα πάρουμε το τοπικό κατάστημα ΙΚΑ, όπως λέγεται στην περιοχή τη δική μου, και θα πούμε κοστίζει τόσα ευρώ η λειτουργία του, θα αλλάξουμε την πινακίδα και αντί να λέει Υπουργείο Υγείας, να λέει Δήμος; Αυτό σημαίνει αποκέντρωση και αυτό σημαίνει πρακτική εφαρμογή. Θα πάρουμε τον ΤΟΕΒ και τον ΓΟΕΒ και θα πούμε ότι αυτός θα πάει στο Δήμο; Αυτό σημαίνει αποκέντρωση. Θα πάρουμε καταρχήν τα Τοπικά Ιατρεία ή τα Κέντρα Υγείας αστικού τύπου ή τα νηπιαγωγεία; Λέω τώρα εγώ. Και θα πούμε, για να μην έχουμε 4χρονα, 2χρονα και ιστορίες τέτοιες μεταξύ των Δήμων; Γιατί είμαι και πρακτικός άνθρωπος. Αλλιώς οι ιδέες είναι ένα ιδεολόγημα. 


Δηλαδή, θα πρέπει να καταλήξουμε, με βάση τις μελέτες που έχουμε, σε συγκεκριμένες προτάσεις πρακτικές. Για να αποκτήσει ουσία η αποκέντρωση.


Συγγνώμη που ξανά πήρα το λόγο. 
Η. ΑΠΟΣΤΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστούμε.


Επειδή νομίζω ο Χρήστος ο Τσιρογιάννης αναφέρθηκε σε ένα πολύ σημαντικό θέμα, κύριε Καθηγητά, που έχει να κάνει με τον προσεισμικό έλεγχο, αν θέλετε να προσθέσετε και εσείς την εμπειρία σας.
Ε. ΛΕΚΚΑΣ: Ναι, πραγματικά, το θέμα των προσεισμικών ελέγχων είναι ένα θέμα το οποίο μας έχει απασχολήσει εδώ και μία 20ετία περίπου, έχει βαλτώσει τα τελευταία 10 χρόνια, από τα 80.000 κτίρια της χώρας προσεισμικό έλεγχο έχουν κάνει μόνο 15.000 κτίρια, καταλαβαίνετε λοιπόν ότι έχουμε ένα τεράστιο θέμα.


Εγώ ως Πρόεδρος του Οργανισμού Αντισεισμικού Σχεδιασμού και Προστασίας, που είμαστε υπεύθυνοι για την τήρηση της βάσης δεδομένων στην οποία συγκεντρώνονται όλα τα στοιχεία, υπάρχει ένα τεράστιο θέμα. Και το θέμα ουσιαστικά είχε εγερθεί μετά τις ζημιές που είχαμε στο Δαμάσι, εδώ κοντά, στη Λάρισα, στον Τύρναβο, όπου πραγματικά την τελευταία στιγμή διασώθηκαν 65 παιδιά, με βάση τις ενέργειες που έκανε ο Διευθυντής του σχολείου, που είχε εκπαιδευτεί 15 ημέρες πριν στον ΟΑΣΠ. Στη συνέχεια ακολούθησε η διαδικασία του σεισμού στο Αρκαλοχώρι, όπου και εκεί είχαμε ένα σχολείο το οποίο ήταν καινούργιο σχολείο και το οποίο έπαθε βλάβες οι οποίες δεν δικαιολογούντο για καινούργιο σχολείο. Βέβαια στο Δαμάσι ήταν παλιό το σχολείο και λίγο... 21 δευτερόλεπτα να διαρκούσε ακόμα ο σεισμός, θα είχαμε μία ολική κατάρρευση με μορφή ριπιδίου και δεν επρόκειτο να βγει κανένας ζωντανός από μέσα. 


Αυτό μας προβλημάτισε, προβλημάτισε την πολιτική ηγεσία πάρα πολύ και ως ένα βαθμό, για αυτό στο πρόγραμμα “Αντώνης Τρίτσης” υπήρχε μία δράση για τα σχολεία και για προσεισμικούς ελέγχους σε κτίρια δημοσίου συμφέροντος, που συγκεντρώνεται κόσμος. Τα κτίρια τα λεγόμενα τα Σ4. Βέβαια η δράση αυτή στον “Τρίτση” δεν περιλάμβανε ένα μεγάλο αριθμό σχολείων και δημόσιων κτιρίων, Δημόσιων Υπηρεσιών, ένας μικρός αριθμός ήταν αυτός που δόθηκε σαν οικονομική ενίσχυση και ένας ακόμα μικρότερος αριθμός υλοποιήθηκε από τους Δήμους, γιατί δεν μπορούσαν να τον υλοποιήσουν. 


Ο Πρόεδρος εδώ πέρα, ο Δήμαρχος Χολαργού – Παπάγου, ήταν από τους πρώτους που υλοποίησε τη δράση και αμέσως ουσιαστικά περάσαμε και στη βάση δεδομένων και ελέγξαμε τη διαδικασία του πρωτοβάθμιου προσεισμικού ελέγχου.


Μέσα από όλη αυτή τη διαδικασία, και βλέποντας η πολιτική ηγεσία και ο κύριος Στυλιανίδης, αλλά και το Υπουργείο Παιδείας, αλλά και ο Πρωθυπουργός, με τον οποίο είχαμε συνάντηση πριν από 1 μήνα και έχουμε σήμερα πάλι, το απόγευμα, αποφασίστηκε ουσιαστικά να γίνει υποχρεωτικός ο προαιρετικός έλεγχος που ήταν μέχρι τώρα. Σε όλα τα δημόσια κτίρια κατηγορίας Σ4. Περιγράφονται σαφώς στο νόμο τα κτίρια κατηγορίας Σ4. Περιλαμβάνει κάπου 35.000 κτίρια σε όλη τη χώρα. 


Προσεισμικός λοιπόν και πρωτοβάθμιος και δευτεροβάθμιος έλεγχος, υποχρεωτικός για όλα τα κτίρια υψηλής σημασίας.


Και βέβαια, εδώ θα ήθελα να επισημάνω ότι η διάταξη αυτή που θα περάσει σύντομα, θα είναι διάταξη που θα επιβαρύνει τους Δήμους. Πρέπει να το δείτε αυτό, πώς θα αντληθούν πόροι για την διαδικασία πρωτοβάθμιου ελέγχου. Είναι αυτά που λέγαμε. 
Η. ΑΠΟΣΤΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Είμαστε συνηθισμένοι. Τα βάρη είναι μόνιμα που έρχονται.
Ε. ΛΕΚΚΑΣ: Αλλά είναι ένα πράγμα το οποίο πρέπει να γίνει. Πρέπει να γίνει.


Όπως πρέπει να γίνει και εκπαίδευση σε όλα τα σχολικά συγκροτήματα της χώρας. Αρχίζοντας από εκεί, που είναι ένα ευαίσθητο περιβάλλον. Εκτός τους ελέγχους, έλεγχοι δομικής τρωτότητας, έλεγχοι μη δομικής τρωτότητας, εκπαίδευση στους καθηγητές, εκπαίδευση στους μαθητές, ασκήσεις σε κάθε σχολείο, μέσα από πιστοποιημένες διαδικασίες. Όχι στον αέρα, όπως κάνουν δεκάδες εθελοντικές οργανώσεις και δεκάδες άνθρωποι, οι οποίοι έχουν την καλή θέληση να μπαίνουν στα σχολεία και τα λοιπά, αλλά δεν είναι πιστοποιημένη διαδικασία. Και πολλές φορές, όχι μόνο δεν είναι πιστοποιημένη, αλλά είναι και επικίνδυνη διαδικασία. Γιατί αν δεν κάνει κανένας ανάλυση – εκτίμηση κινδύνου σε κάθε ένα σχολικό συγκρότημα, μπορεί να οδηγήσει σε τελείως αντίθετα αποτελέσματα.
Η. ΑΠΟΣΤΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ωραία. Ευχαριστούμε πολύ τον Καθηγητή. 


Και να προχωρήσουμε...
Ε. ΛΕΚΚΑΣ: (εκτός μικροφώνου)
Η. ΑΠΟΣΤΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι, είναι χρήσιμα όλα.


Προχωράμε στην εισήγηση του Μιχάλη Αγγελόπουλου, Προέδρου του Επιστημονικού Συμβουλίου του ΙΤΑ. 
Μ. ΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ: Καταρχήν να ευλογήσουμε λίγο τα γένια μας και να συγχαρούμε το ΙΤΑ για την πολύ καλή δουλειά που κάνει, τον Πρόεδρο Ηλία Αποστολόπουλο, που ως ενεργός Δήμαρχος σε μείζονα αστική περιοχή, εποπτεύει και καθοδηγεί τι πράγμα; Ότι το ΙΤΑ είναι βοηθός εκπληρώσεως του έργου της Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδας. Αυτό είναι το βασικό του στοιχείο και αυτό κινείται οριζόντια.


Θα δώσω δύο – τρία στοιχεία τα οποία έχουν μεγάλο ενδιαφέρον.


Το πρώτο στοιχείο είναι ότι υπάρχουν 132 δίκτυα αναγνωρισμένα στην Ευρώπη, Δήμων, Αυτοδιοικήσεων, αγαπητέ Στράτο, που χρήζουν την υποστήριξή μας ή την απόφασή μας αν λαμβάνουμε μέρος και γιατί λαμβάνουμε μέρος. Ένα.


Δεύτερον. Ότι το 2030, το 2050, πάνω από το 68% του παγκόσμιου πληθυσμού, θα ζει πλέον σε πόλεις. Χάνεται ένα 30% του αγροτικού κόσμου. Χάνεται. Τέρμα. Αυτό σημαίνει δηλαδή, μια ραγδαία διαφοροποίηση του ανθρώπινου ιστού, της κοινωνικής συνοχής, των σχέσεων, των έργων, των χρηματοδοτήσεων, της προστιθέμενης αξίας. 


Το τρίτο το οποίο προκύπτει και μετά από την μεγάλη διάσκεψη για το μέλλον της Ευρώπης, που κατέληξε, μετά την πρωτοβουλία Μακρόν, τον Μάιο, είναι ότι 3.000 ιδέες πολιτών, φορέων, συλλόγων, κρατικών οντοτήτων, αυτοδιοίκησης, σε ένα συμπέρασμα. Χωρίς δημόσια διπλωματία σε τοπικό επίπεδο, γιατί η χώρα υστερεί και στο εθνικό επίπεδο σαν δημόσια διπλωματία, δεν μπορούν να προχωρήσουν τα πράγματα. Μεταφέρεται δηλαδή εξ ανάγκης από προτεραιότητα και από στρατηγική, όλα μαζί, ένα μεγάλο βάρος στην Τοπική Αυτοδιοίκηση.


Είναι ικανή η Τοπική Αυτοδιοίκηση να τα καταφέρει; Έχουμε πει ποτέ τι δουλειά κάνει, που να είναι διαδεδομένη σε όλους, το Κογκρέσο των Τοπικών και Περιφερειακών Αρχών του Συμβουλίου της Ευρώπης, στο οποίο έχουμε την τιμή να έχουμε Αντιπρόεδρο τον Δήμαρχο Μυκόνου και στο οποίο είχα διατελέσει παλαιότερα και εγώ; Ξέρουμε τι είναι το Συμβούλιο Ευρωπαϊκών Δήμων και Περιφερειών; Και ποιον συνάδελφο θα στείλουμε εκεί; Θα στείλουμε επειδή του έχουμε εμπιστοσύνη και είναι φίλος μας, Ηλία; Θα τον στείλουμε επειδή θα υπάρχει ένα πρόκριμα δύο θητειών εμπειρίας, δυνατότητας, να εκπροσωπεί δηλαδή έναν οργανωμένο Δήμο, που θα μπορεί να επιτρέπει στο Δήμαρχο να εξαφανίζεται μία εβδομάδα το 6μηνο;
Η. ΑΠΟΣΤΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Η κυβέρνηση τον στέλνει...
Μ. ΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ: Μα, το λέω για να καταλήξω, ακριβώς, τον στέλνει η κυβέρνηση, η Επιτροπή για τη διπλωματία την πόλεων, την οικοδόμηση της ειρήνης, των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, των ενωμένων πόλεων, των Τοπικών Αρχών, η Ένωση τοπικών φορέων για τη δημοκρατία, το παγκόσμιο κίνημα Mayors for Peace, οι Δήμαρχοι για την ειρήνη, οι αρμόδιες Υπηρεσίες Αυτοδιοίκησης των Ηνωμένων Εθνών και τα λοιπά και τα λοιπά. 


Παράδειγμα πάνω σε αυτά. Και να καταλήξω πολύ σύντομα σε τρεις κατευθύνσεις, αν μου επιτρέπετε. 


Το πρώτο είναι, αντιπροσωπεία της Τουρκίας. 20 άτομα στο Κογκρέσο Τοπικών Αρχών. 100 άτομα στο Συμβούλιο της Ευρώπης, μεγάλοι χορηγοί του Συμβουλίου της Ευρώπης, 10 εκατομμύρια το χρόνο. Τι κάνει η ελληνική πλευρά; Πώς ανθίσταται, αντιστέκεται, εκφέρει πολιτικό λόγο; Σε μία χώρα που τα 47 εκατομμύρια των Τούρκων πολιτών δεν εκπροσωπούνται νόμιμα. Τι σημαίνει αυτό; Ότι Δήμαρχοι, και όχι μόνο κουρδικής καταγωγής, έχουν αποπεμφθεί ή είναι φυλακισμένοι ή είναι, αγαπητέ Μπάμπη, σε κατ' οίκον περιορισμό. Και για ποιο χρόνο είναι σε κατ' οίκον περιορισμό; Για 5 χρόνια. Γιατί είναι για 5 χρόνια; Για να μην προλάβουν να ξανά είναι υποψήφιοι. Να περάσει η θητεία.


Τι γίνεται στο ενδιάμεσο; Θα πει ο Δήμαρχος Κυθήρων, που έκανε αυτή την πολύ αξιόλογη προσπάθεια με το εξαιρετικό Συνέδριο για τα νησιά, που έβγαλε θέσεις, και ευχαριστούμε για αυτό, θα πει, εντάξει, θα μπει ο Αντιδήμαρχος, θα μπει ο Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου. Όχι. Ορίζει η κυβέρνηση, δηλαδή ο Ερντογάν, Επίτροπο Διοικήσεως. 47.200.000, επαναλαμβάνω, Τούρκοι, δεν εκπροσωπούνται νομίμως. Αυτή λοιπόν την ανάγκη, την υποχρεωτική ανάγκη, εμείς δεν... ο Κωνσταντίνος δεν έχει καμία όρεξη να αντιμετωπίζει κάθε φορά τους Τούρκους και να κάνει μάχη, αν δεν έχει μία κατεύθυνση, μια υποστήριξη, τον εμπειρογνώμονα, τον τεχνικό σύμβουλο από πίσω. Αυτό πώς το ξέρουμε και πόσοι θέλουμε να το κάνουμε; 


Τι χρειαζόμαστε λοιπόν; Χρειαζόμαστε εφαρμογή του Χάρτη Τοπικής Δημοκρατίας. Ποιος το επιβάλει αυτό; Το ίδιο το Συμβούλιο της Ευρώπης. Πόσα κράτη – μέλη συμμετέχουν σε αυτό; 47. Εάν λοιπόν δεν υπάρχει πλήρης εφαρμογή των άρθρων – που ο Κωνσταντίνος τα ξέρει καλά και τα παρουσίασε – δηλαδή την αντιστοίχηση αρμοδιοτήτων και πόρων, την πλήρη εμπιστοσύνη στις Τοπικές Αρχές να εκφέρουν πολιτική, να καταρτίσουν προγράμματα, να συμμετέχουν στο ΕΣΠΑ, διακαής πόθος της Αυτοδιοίκησης, όπως πολλές φορές έχουμε αναφερθεί, δεν είναι τα 2 δις, είναι η συμπερίληψη και η συναντίληψη, η συναπόφαση και η συμπόρευση στο σχεδιασμό των μεγάλων και μεσαίων έργων. Είναι προφανές αυτό. Γιατί ανακοινώνεται, λέει, παίρνουν οι Περιφέρειες τόσα χρήματα. Μπράβο. Από εκεί και πέρα τι γίνεται; Φτάνουν τα 35 εκατομμύρια για τη διαχείριση απορριμάτων στο Βόρειο Αιγαίο ή δεν φτάνουν; Σας πληροφορώ ότι δεν φτάνουν. Δεν φτάνουν ούτε για τα μεταφορικά, ας πούμε, για την 6ετία, 7ετία. Αυτό όμως είναι ένα υποπαράδειγμα.


Λοιπόν, η εφαρμογή του Χάρτη, η πλήρης εμπιστοσύνη στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, η ανάδειξη στοιχείων που μπορούν να οικοδομήσουν μια τίμια σχέση μεταξύ όλων των πλευρών μιας χώρας που θέλει να είναι και είναι ευρωπαϊκή. 


Προτάσεις. Η δημιουργία... η εξέλιξη, μάλλον, του Κέντρου Παρακολούθησης Χρηματοδοτήσεων, το οποίο στο πλαίσιο του ΙΤΑ και της ΚΕΔΕ, θα παρακολουθεί και θα αναρτά σε ειδικό ιστότοπο όχι αυτό που κάνουν τα Υπουργεία, που έχεις το λογισμικό και ψάχνεις, αλλά όλες οι ευκαιρίες χρηματοδότησης με ειδικά εργαλεία έρευνας. Search Engine by Tags. Δυστυχώς αυτός είναι ο όρος, αυτόν πρέπει να αποδώσουμε και θα τον πούμε στα αγγλικά για να τον έχουμε οικείο.


Δεύτερη σημαντική συνεισφορά, είναι το τι προτείνουμε εμείς. Γιατί, ωραία, το λέμε αυτό, θα γίνει. Αστική διακυβέρνηση με διατομεακή συνεργασία, συμμετοχή των πολιτών και δικτύωση εντός Δήμου, καθώς και (...) πόλεις. Πολιτική συναίνεση μεταξύ των Δημοτικών Συμβούλων, σε μεγάλα θέματα που αφορούν την πόλη, το Δήμο. Στρατηγικός σχεδιασμός, με στελέχη όμως. Δεν μπορούμε να τον κάνουμε μόνοι μας τον στρατηγικό σχεδιασμό, όσο και να ξέρουμε. Που θα βασίζεται στους άξονες ανάπτυξης, της ευημερίας, του περιβάλλοντος, της υγείας, της κοινωνικής συνοχής και βεβαίως με αναφορά οριζόντια την εξάλειψη των ανισοτήτων. 


Ο ολιστικός σχεδιασμός όμως αυτός, απαιτεί ολιστική συνεργασία και ολιστικές δράσεις. Άρα, διαδημοτικές συνεργασίες. Όχι εκείνες οι περίφημες αλήστου μνήμης που είχαν ανακοινωθεί, ούτε οι συμπράξεις τέτοιου τύπου, αλλά ουσιαστικές συνεργασίες. Στελέχωση του Δήμου με εξειδικευμένο επιστημονικό προσωπικό. 


Έρχονται λοιπόν στο Βόρειο Αιγαίο, θα πω τρία παραδείγματα, όλα τα συστήματα πληροφορικής, οι νέες ψηφιακές εγκαταστάσεις, η νέα ψηφιακή Ελλάδα. Πληροφορικάριος στο Δήμο Σάμου, ένας. Στη Χίο δύο, αν θυμάμαι καλά. Ούτε άδεια δεν μπορεί να πάρει, εάν πρέπει να υλοποιήσει τα προγράμματα, να τα καταρτίσει και να εκπαιδεύσει και ο ίδιος, ή να είναι φορέας εκπαίδευσης ή να είναι πιστοποιημένος φορέας εκπαίδευσης για να μπορέσει να διαδώσει αυτά.



Η ένταξη των Δήμων σε δίκτυα μεγάλων διεθνών Οργανισμών, εδώ λοιπόν τίθεται ένα θέμα. Είναι πρόθυμα τα Υπουργεία να εμπιστευθούν εκπροσωπήσεις ουσίας στους Δήμους; Αυτή η ερώτηση νομίζω είναι του Ηλία. Θα την απευθύνει περαιτέρω προς τα υψηλά. Και πόσο πρόθυμα είναι; Αξιοποιώντας τις ανάγκες που έχουν.


Υπάρχει λοιπόν, ένα δίκτυο προσφυγικό, μεταναστευτικό. Το οποίο προκαλεί απέχθεια στην Ελλάδα. Ποιο είναι αυτό το δίκτυο; Είναι το Ροβερέτο, Στρασβούργο και μια ιταλική πόλη, δεν θυμάμαι ποια είναι. Νομίζω είναι και η Λαμπεντούζα, αλλά μετά λόγω της καταστροφής που υπέστη από το προσφυγικό, δεν είναι. Έχουμε ποτέ απευθυνθεί σε κοινό πρόγραμμα μετεγκατάστασης προσφύγων και μεταναστών, στους Δήμους αυτούς που είναι πρόθυμοι να δεχτούν; Και που στεγάζονται στο δίκτυο αυτό; Και γιατί δεν το κάνουμε; Είναι εθνική μας πολιτική ή είναι έλλειψη εμπιστοσύνης προς την Τοπική Αυτοδιοίκηση. Και η Κατάνια είναι, το θυμήθηκα. 


Αξιοποίηση όλων των χρηματοδοτικών εργαλείων και βεβαίως, όλα αυτά τα δέκα σημεία που έχω σημειώσει, βασίζονται στην εκπαίδευση του πολιτικού προσωπικού, των υπηρεσιακών στελεχών, σε θέματα διεθνούς διπλωματίας Δήμων. Είναι εντελώς απαραίτητα. Γιατί αν ρωτήσουμε και τους εαυτούς μας, πήγαμε, ας πούμε, στην Επιτροπή Περιφερειών, ως στελέχη της αντιπροσωπείας. Μας ζητήθηκε ποτέ κάποιος απολογισμός; Εννοώ όχι τον απολογισμό που κάνουμε σωστά και δημοκρατικά μέσα στην ΚΕΔΕ και στο ΙΤΑ. Μας ζητήθηκε να πούμε, παιδιά, νομίζουμε ότι η αντιπροσωπεία της Μολδαβίας, ας πούμε, θέλει να συνεργαστεί μαζί μας και θέλει να κατέβει στο πρόγραμμα... 


Όταν ανοίξαμε ένα πιλοτικό γραφείο στις Βρυξέλλες και ήμασταν συγκοινωνούντα δοχεία, γεωγραφικά, με τα Κανάρια Νησιά και τη Βυρτεμβέργη, την τρίτη μέρα, πριν αυτή την πληθώρα των ψηφιακών μέσων, ήρθαν δύο Περιφέρειες με 22 στελέχη η μία και 15 η άλλη, να συμπράξει με την Ανατολική Μακεδονία – Θράκη, γιατί ήμασταν η τρίτη εγκατεστημένη εκεί, από τα οποία η Περιφέρεια έβγαλε 1.200.000. Απαξιώθηκε το γραφείο το 2008. Έκλεισε και δεν έχει ανοίξει ποτέ.  Γιατί δεν μπορούμε ούτε καν να το νοικιάσουμε. Ιδιοκτησία της Ανατολικής Μακεδονίας – Θράκης. Ο Μπάμπης τα ξέρει αυτά. 


Πάμε παρακάτω. Όλα αυτά λοιπόν μαζεύονται σε ένα ακορντεόν πραγμάτων, που μπορεί να ζαλίζουν, αλλά έχουν ως βάση την τεράστια προσφορά των Δημοτικών Συμβούλων, των Δημάρχων, της Αυτοδιοίκησης γενικότερα, Α΄ και Β΄ Βαθμού, σε όλη αυτή την προσπάθεια σε εποχές απόλυτης κρίσης, να συγκρατηθεί η κοινωνική συνοχή και να εμπλουτιστεί. 


Είμαστε λοιπόν ένα βήμα πριν, καίριες αποφάσεις. Νομίζω ότι η κυβέρνηση αυτή, αλλά και όλοι, έχουν καταλάβει πλέον και έχει ωριμάσει όχι αυτή η φοβία μην ο Δήμαρχος γίνει Βουλευτής ή μην εξελιχθεί ή μπλοκάρει πέντε – έξι άλλους που πιθανώς θα εμφανιστούν κάποια στιγμή στο Δήμο Οιχαλίας. Τώρα πλέον είναι το κομβικό σημείο να προχωρήσουμε μπροστά. Αυτό το ρόλο κάνει το ΙΤΑ, αυτό εισηγείται στην ΚΕΔΕ και προτείνει την ανάγκη της δημιουργίας ενός οργανωμένου και διευρυμένου γραφείου διεθνών συνεργασιών για την Τοπική Αυτοδιοίκηση, με τη σύμπραξη αρμοδίων Υπουργείων, Εσωτερικών, Εξωτερικών, Ανάπτυξης, και πανεπιστημιακών ιδρυμάτων, αγαπητέ Ευθύμη, υπό την ευθύνη της ΚΕΔΕ και η οποία ανάγκη είναι πλέον αυταπόδεικτη. Γιατί να πας εσύ, αγαπητέ χι, Μπάμπη, που είσαι από την Ξάνθη, ή Χρήστο που είσαι από την Άρτα, στο δίκτυο αρχαίων λιμένων; Τι σχέση έχεις; Να πάει ο Κωνσταντίνος, το καταλαβαίνω, αλλά... Θέλω να πω... Και πάλι, ας πάει κάποιος να το καλύψει. 


Αυτό λοιπόν νομίζω ότι πρέπει να σταματήσει εδώ και πρέπει η τεράστια εμπειρία που έχει αποκτηθεί και από το Υπουργείο Εσωτερικών, από την αρμόδια Επιτροπή Διεθνών Συνεργασιών, και από την ΚΕΔΕ, με τις πολλές σοβαρές και συγκροτημένες εκπροσωπήσεις, γιατί είναι πάρα πολύ καλή δουλειά, και των Τμημάτων των Υπουργείων, να φτιαχτεί να οδηγήσει σε αυτό. 


Σας ευχαριστώ που με ακούσατε, σταματώ εδώ.
Η. ΑΠΟΣΤΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστούμε τον Πρόεδρο του Επιστημονικού Συμβουλίου. 


Να καλωσορίσουμε και τον Γενικό Διευθυντή της ΚΕΔΕ, τον Γιάννη τον Καραγιάννη.


Ολοκληρώθηκαν οι παρουσιάσεις και οι ομιλίες. Δεν έχει στο πρόγραμμα ομιλίες, τοποθετήσεις Συνέδρων, αλλά νομίζω ότι αν κάποιος θέλει να τοποθετηθεί, θέλει να κάνει κάποια ερώτηση, με μεγάλη χαρά να απαντήσουμε.


Ξέρω βέβαια ότι ο Καθηγητής έχει ένα ραντεβού και θα πρέπει σύντομα να αποχωρήσει.


Κύριε Καραγιάννη, θέλετε να κάνετε έναν χαιρετισμό;
Ι. ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗΣ: (εκτός μικροφώνου)
Η. ΑΠΟΣΤΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Εντάξει, σας ευχαριστούμε. 


Λοιπόν, ωραία. Αν δεν υπάρχει κάτι άλλο, σας ευχαριστούμε πολύ.
Κ. ΚΟΥΚΑΣ: Πρόεδρε, ένα Συνέδριο να προτείνω να κάνουμε στη Μύκονο, του Ινστιτούτου Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Και να τα ξαναπούμε εκεί, η επόμενη συνάντηση στη Μύκονο.
Η. ΑΠΟΣΤΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Εντάξει, κάποια ημερίδα πάντως, ως ΙΤΑ, θα κάνουμε.


Να είστε καλά. 
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