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Κυρίες και κύριοι, αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι,
Ο πολιτισμός στο σώμα της σύγχρονης κοινωνίας είναι ένα ζωτικό όργανο που τροφοδοτεί και ενισχύει την ανάπτυξή της. Παρόμοιος είναι ο ρόλος της νεολαίας, καθώς αποτελεί για την κοινωνία τον πιο ισχυρό θεμέλιο λίθο της.
Η Τοπική Αυτοδιοίκηση διατηρεί δυναμική σχέση τόσο με τον πολιτισμό, όσο και με τη νεολαία. Αυτή τη μοναδική σχέση μπορούμε ως ΚΕΔΕ να την ενισχύσουμε, να την διευρύνουμε και να την εμπλουτίσουμε επιπλέον με την προώθηση και την υλοποίηση πρωτοβουλιών και ενεργειών.
Ως Επιτροπή Πολιτισμού και Νεολαίας θέσαμε ένα στόχο: να ενισχύσουμε την εξωστρέφεια του Πολιτισμού και, κυρίως, να μπούμε σε μια λογική ψηφιοποίησης και ανάδειξης του πολιτιστικού αποθέματος των περιοχών μας. Για το λόγο αυτό κάναμε και ένα βήμα παραπάνω. Ο πρόεδρος της ΚΕΔΕ, ο Λάζαρος Κυρίζογλου, ήρθε σε επαφή με το Υπουργείο Πολιτισμού, καθώς θέλουμε να οργανώσουμε ένα πλαίσιο ώστε σε πρώτη φάση να ψηφιοποιήσουμε τις Δημοτικές Πινακοθήκες. Υπάρχει ιδιαίτερο ενδιαφέρον από γκαλερί και κέντρα πολιτισμού του εξωτερικού, που επιζητούν να δουν έργα ζωγραφικής τοπικών καλλιτεχνών. Η δική μας σπουδή έχει να κάνει με το να δημιουργήσουμε το κατάλληλο ψηφιακό περιβάλλον και τα έργα αυτά να είναι άμεσα ορατά. Υπάρχει η διεθνής τάση τα έργα των καλλιτεχνών να αποδίδονται σε ψηφιακό περιβάλλον και εμείς στο πλαίσιο αυτό έχουμε διττό στόχο: αφενός τα έργα των τοπικών καλλιτεχνών να τα δουν και να τα θαυμάσουν στο εξωτερικό και, αφετέρου, να δοθεί η δυνατότητα στους καλλιτέχνες να τα πουλήσουν σε γκαλερί του εξωτερικού. Αυτό που σας λέω δεν είναι ουτοπικό, καθώς ως άτυπος σύμβουλος του Ιδρύματος Κακογιάννη έχουμε έρθει σε επαφή με γκαλερί του εξωτερικού και προσπαθούμε να λάβουμε  χρηματοδότηση από το Υπουργείο Πολιτισμού για ένα έργο που ξεπερνά το 1 εκατ. ευρώ. Η ενίσχυση της εξωστρέφειας έχει να κάνει με αυτό, με την ψηφιακή ανάδειξη του πολιτιστικού αποθέματος.
Επίσης: 
Είναι σημαντικό να καταγραφούν οι πολιτικές που αφορούν στον πολιτισμό και τη νεολαία σε τοπικό επίπεδο. Με τον τρόπο αυτό δίνεται η δυνατότητα να εξεταστούν και να εφαρμοστούν εκείνες οι πολιτικές που μπορούν να συμβάλλουν αφενός στην ανάδειξη και αναβάθμιση του πολιτισμού μιας τοπικής κοινωνίας και, αφετέρου, στην αξιοποίηση του πιο σημαντικού στοιχείου του πληθυσμού της, της νεολαίας.
Ο πολιτισμός είναι βασικό κοινωνικό αγαθό, κάτι που αποτελεί συγκεκριμένη συνταγματική παραδοχή. Στο πλαίσιο αυτό μπορούμε ως ΚΕΔΕ να συνεργαστούμε ακόμη πιο στενά με την κεντρική διοίκηση της χώρας και ταυτόχρονα να ανοίξουμε δίαυλο επικοινωνίας με φορείς που υποστηρίζουν τον πολιτισμό, με στόχο να αναζητηθούν και να εξευρεθούν επιπλέον πόροι χρηματοδότησης για τα πολιτιστικά και καλλιτεχνικά τμήματα των Δήμων. Μόνο με επιπλέον πόρους μπορεί να καταστεί εφικτή η ανάδειξη και η προβολή των πολιτιστικών χαρακτηριστικών των τοπικών κοινωνιών, που με τη σειρά τους μπορούν να λειτουργήσουν ως συγκριτικά πλεονεκτήματα προς την κατεύθυνση της τοπικής ανάπτυξης. Η Τοπική Αυτοδιοίκηση μπορεί να έχει καθοριστικό ρόλο στην περαιτέρω ανάπτυξη του πολιτισμού με την ορθή χρήση των διαθέσιμων πόρων, με την εξασφάλιση πόρων από ευρωπαϊκά προγράμματα, μέσω διαδημοτικών συνεργασιών για τα θέματα του πολιτισμού ή και μέσω της ενεργοποίησης του θεσμού της χορηγίας. Με την εξασφάλιση των απαραίτητων πόρων είναι δυνατή η ανάδειξη της πολιτιστικής ταυτότητας ενός τόπου και η χάραξη μιας πολιτιστικής πολιτικής, που θα έχει αναπτυξιακό πρόσημο για τις τοπικές κοινωνίες και προς αυτή την κατεύθυνση οφείλουμε να κινηθούμε.
Κατά καιρούς παρατηρείται μια αποστασιοποίηση της νεολαίας από την πολιτική. Αυτή η αποστασιοποίηση, όμως, δεν σημαίνει πως οι νέοι παραμένουν ανενεργοί. Αντίθετα, οι νέοι είναι ενεργοί και ως Τοπική Αυτοδιοίκηση έχουμε καθήκον όχι μόνο να τους προσεγγίσουμε, αλλά και να τους συμπεριλάβουμε αναθέτοντάς τους καίριο ρόλο στη διαμόρφωση των τοπικών πολιτικών.
Αυτό μπορεί να επιτευχθεί με την ενίσχυση των Δημοτικών Συμβουλίων Νέων που ήδη λειτουργούν σε αρκετές περιοχές και με τη διεύρυνση της πιλοτικής εφαρμογής του θεσμού στο σύνολο των Δήμων.
Στα Συμβούλια Νέων η ΕΕΤΑΑ κάνει εκπληκτική δουλειά. Είναι σημαντικό να λάβουν οι Δήμοι την τεχνογνωσία της και να την αξιοποιήσουν. Η δική μας εμπειρία στο Δήμο Ωραιοκάστρου είναι θετικότατη. Τα παιδιά που συγκρότησαν το Συμβούλιο Νέων τα βάλαμε στη λογική του να μάθουν πώς λειτουργεί η Τοπική Αυτοδιοίκηση και πώς μπορούν να υλοποιήσουν ευρωπαϊκά και χρηματοδοτούμενα προγράμματα. Φτάσαμε στο σημείο να έχουμε Εθνική Πρωτεύουσα Νεολαίας, την Κομοτηνή και οι νέοι να ενδιαφέρονται για τα κοινά. Ως Επιτροπή θέλουμε να δημιουργήσουμε θεσμικά πλαίσια προς αυτή την κατεύθυνση και σας καλώ να συμμετάσχετε για να έχουμε καλό αποτέλεσμα για τους νέους στους Δήμους μας.
Για τη χάραξη και την επιτυχή εκτέλεση πολιτικών που έχουν στο επίκεντρό τους τον πολιτισμό και τη νεολαία θεωρώ πως είναι σημαντικό να ενισχύσουμε ακόμη περισσότερο τη συνεργασία μας με την  Ελληνική Εταιρεία Τοπικής Ανάπτυξης και Αυτοδιοίκησης (ΕΕΤΑΑ), την οποία προανέφερα, το Ινστιτούτο Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΙΤΑ) και την ΠΕΤΑ Α.Ε., την Αναπτυξιακή εταιρεία της Αυτοδιοίκησης. Πρόκειται για φορείς που διαθέτουν πλούσιο και ισχυρό «οπλοστάσιο», το οποίο μπορούμε να αξιοποιήσουμε για να πετύχουμε ως Δήμοι να δράσουμε πιο αποτελεσματικά και καθοριστικά ως προς την εφαρμογή των πολιτικών που σχεδιάζουμε για τον πολιτισμό και τους νέους.
Ακόμη χρειάζεται να καταγραφούν «καλές πρακτικές» που αφορούν στον πολιτισμό και τη νεολαία, ώστε αυτές οι πρακτικές να επεξεργαστούν κατάλληλα από την Τοπική Αυτοδιοίκηση με στόχο να υιοθετηθούν και να εφαρμοστούν από τους Δήμους.
Επίσης, σημαντικό είναι να αξιοποιηθούν οι σύγχρονες τεχνολογίες ώστε οι Δήμοι να είναι σε θέση να ενισχύσουν τις πιλοτικές δράσεις ψηφιοποίησης του πολιτιστικού αρχείου που διαθέτουν. Ο πολιτισμός είναι άρρηκτα συνδεδεμένος με την μνήμη και εδώ αντιλαμβανόμαστε πόσο σημαντικός είναι ο ρόλος της διατήρησης ενός αρχείου πολιτισμού.
Οι Δήμοι θέλουμε να έχουν τον πρώτο λόγο. Ενισχύοντας τη δράση μας και προχωρώντας δυναμικά και αποφασιστικά μπροστά με προγραμματισμό και σχεδιασμό μπορούμε να το πετύχουμε.
Σας ευχαριστώ.
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