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Κυρίες και κύριοι.
Με ιδιαίτερη χαρά σας καλωσορίζουμε στην Αιτωλοακαρνανία και ειδικότερα στην Ιερά Πόλη του Μεσολογγίου, τόπο ηρωικό αφού ποτίστηκε με το αίμα των προγόνων μας, προκειμένου να κατακτήσουμε την ελευθερία της πατρίδας και να αποκτήσει η Ελλάδα μας υπόσταση κράτους.
Είναι ιδιαίτερη τιμή επίσης που ο Πρόεδρος και το ΔΣ επέλεξε την Αιτωλοακαρνανία για να πραγματοποιήσει το θεματικό προσυνέδριο για τα κοινωνικά θέματα.
Ευχαριστώ που μου δίνεται η ευκαιρία ως Πρόεδρος της Αρμόδιας Επιτροπής Οικογένειας και Κοινωνικής Συνοχής να αναφέρω τους άξονες της πολιτικής της ΚΕΔΕ, οι οποίοι θα αποτελέσουν πεδίο συζήτησης για λήψη αποφάσεων από το ετήσιο συνέδριο μας στη Ρόδο το Νοέμβριο.
Επιγραμματικά να αναφέρω τους άξονες της πολιτικής μας και των θέσεων μας.

ΠΑΙΔΙΚΟΙ ΣΤΑΘΜΟΙ
· Επαναφορά του καθεστώτος σύζευξης και τοποθέτησης, με ταυτόχρονη κατάργηση του συστήματος voucher
· Ενίσχυση των δημοτικών δομών προστασίας
· Εξασφαλισμένη και σταθερή χρηματοδότηση με πλήρη κάλυψη του λειτουργικού κόστους των δημοτικών δομών, από τον Κρατικό Προϋπολογισμό
· Μόνιμες θέσεις εργασίας για το ήδη υπάρχον προσωπικό που καλύπτει πάγιες και διαρκείς ανάγκες των δομών.
· Ριζική αναμόρφωση του Π.Δ. 99/2017 και του Κανονισμού λειτουργίας των Παιδικών, Βρεφονηπιακών και Βρεφικών σταθμών με βάση τις προτάσεις της Κ.Ε.Δ.Ε.
· ανάγκη διασφάλισης της συνέχισης του προγράμματος και στην επόμενη προγραμματική περίοδο και την συμμετοχή εκπροσώπων της Κ.Ε.Δ.Ε. στο σχεδιασμό του προγράμματος για το χρονικό διάστημα 2021-2027.
· να κατοχυρωθεί το δημοκρατικό, κοινωνικό και παιδαγωγικό δικαίωμα των γονέων να επιλέγουν ελεύθερα για το 4χρονο παιδί τους είτε τον παιδικό σταθμό είτε το νηπιαγωγείο, εάν τους εξυπηρετεί. Με τον τρόπο αυτό διασφαλίζεται και η υποχρεωτικότητα της δίχρονης προσχολικής αγωγής και η ελευθερία επιλογής των γονέων για τη δομή που θα εμπιστευτούν για τα παιδιά τους

     

 ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ

· Εκτεταμένα προγράμματα κατασκευής κοινωνικών κατοικιών για ζευγάρια έως και 45 ετών με κοινωνικά και οικονομικά κριτήρια.
·  Καθολική πρόσβαση σε παιδικούς και βρεφονηπιακούς σταθμούς.
·  Πρόβλεψη για μηνιαίο επίδομα για κάθε παιδί που γεννιέται μέχρι την ηλικία των 3 ετών με ευρύχωρα εισοδηματικά κριτήρια.
·  Εξίσωση δικαιωμάτων τριτέκνων με πολύτεκνους.
· Φορολογικές ελαφρύνσεις σε οικογένειες με παιδιά

     ΣΤΕΓΑΣΗ
· Δυνατότητα χορήγησης επιδοτούμενων χαμηλότοκων δανείων για αγορά κατοικίας για περισσότερους ωφελούμενους
· Περιορισμοί στην βραχυχρόνια μίσθωση.
·  Φορολογικά κίνητρα στους ιδιοκτήτες για μακροχρόνιες μισθώσεις.
· Φορολογικά κίνητρα σε ιδιοκτήτες που εκμισθώνουν κατοικίες σε ευάλωτα νοικοκυριά εφόσον το μίσθωμα είναι χαμηλότερο του προβλεπόμενου στην αγορά.

Αυτούς τους άξονες όλοι εμείς που μετέχουμε εδώ θα πρέπει να τους αναλύσουμε μέσα από τις εμπειρίες και τα προβλήματα που κάθε μέρα αντιμετωπίζουμε στους αντίστοιχους τομείς και να παρέμβουμε για τη διαμόρφωση της αντίστοιχης πολιτικής από την πολιτεία, με επίλυση των προβλημάτων από το αντίστοιχο Υπουργείο Οικογένειας και Κοινωνικής Συνοχής.

Σας ευχαριστώ
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