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ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΕΝΩΣΗ ΔΗΜΩΝ ΕΛΛΑΔΑΣ

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ
Η ΚΕΔΕ για τον θάνατο του Δημήτρη Καλογερόπουλου, Δημάρχου Αιγιαλείας και Προέδρου της Επιτροπής Συγχρηματοδοτούμενων Προγραμμάτων της ΚΕΔΕ
Ο πρόεδρος της ΚΕΔΕ Λάζαρος Κυρίζογλου και το Διοικητικό Συμβούλιο με ανακοίνωσή τους αποχαιρετούν με θλίψη και οδύνη τον Δημήτρη Καλογερόπουλο,  Δήμαρχο Αιγιαλείας, ο οποίος έχασε σήμερα τη μάχη για τη ζωή. 
Η ανακοίνωση:

«Αποχαιρετούμε σήμερα με αβάσταχτη θλίψη και οδύνη, τον Δημήτρη Καλογερόπουλο έναν εξαιρετικό και αγαπητό συνάδελφο, έναν σπουδαίο  και πρωτοπόρο οραματιστή και αγωνιστή που υπηρέτησε με πάθος, ήθος, αξιοπρέπεια και επιστημοσύνη επί πολλές τετραετίες την Τοπική Αυτοδιοίκηση. 
Κατά τη μακρά θητεία του στην Αυτοδιοίκηση εξελέγη Δήμαρχος στο Δήμο Συμπολιτείας (1998-2010) και μετέπειτα (2019-2023) Δήμαρχος Αιγιαλείας. 

Διετέλεσε μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου της ΚΕΔΕ. Υπήρξε πρόεδρος σε Επιτροπές Πολιτικής της ΚΕΔΕ μέχρι σήμερα, που ήταν πρόεδρος της Επιτροπής Συγχρηματοδοτούμενων Προγραμμάτων, συμβάλλοντας με τις γνώσεις, την εμπειρία, την επιστημονική του επάρκεια στη διαμόρφωση δράσεων και πολιτικών της Αυτοδιοίκησης. Το έργο του και η προσφορά του αποτελεί παρακαταθήκη για την ΚΕΔΕ και την Αυτοδιοίκηση. 
Εκφράζουμε τα θερμά μας συλλυπητήρια στην οικογένεια και τους οικείους του».
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