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Γενική Συνέλευση Δήμων Κύπρου

Κυρίες και Κύριοι Σύνεδροι
Αδέλφια μου Κύπριοι Αιρετοί, χαιρετίζουμε τις εργασίες του Συνεδρίου σας. Έχω την τιμή να είμαι εκλεγμένος 6 φορές Δήμαρχος του Δήμου Αμπελοκήπων-Μενεμένης Θεσσαλονίκης, ενός προσφυγικού τόπου που κατοικήθηκε το 1923 μετά τη Μικρασιατική Καταστροφή. Με πρόσφυγες από την Κωνσταντινούπολη, τον Πόντο, τη Μικρασία, την Ανατολική Θράκη, την Ανατολική Ρωμυλία, τη Βόρεια Ήπειρο, το Μοναστήρι. Προσφυγομάνα. Ένα Δήμο που έχει Δημοτικό Σχολείο ονομαζόμενο «Ευαγόρας Παληκαρίδης», του μάρτυρα και Άγγελου της Λευτεριάς, που το εγκαινίασε ο Οικουμενικός Πατριάρχης κκ Βαρθολομαίος. Ένα δήμο που έστησε την προτομή του ήρωα των πολέμων του 1912-1913 αείμνηστου Δημάρχου Λεμεσού Χριστόδουλου Σώζου. Ενός δήμου που έχει οδούς Κύπρου, Αυξεντείου, Διγενή, Κυριάκου Μάτση, Καραολή και Δημητρίου (πλατεία). Από τη Θεσσαλονίκης που άνοιξε το 1974 την αγκαλιά της κι έχει πολύ μεγάλη παροικία Ελλήνων-Κυπρίων αδελφών μας και πολλών φοιτητών στο ΑΠΘ. 
Σας ευχαριστούμε που προσήλθατε στο Συνέδριό μας στη Ρόδο 7-9/11/24 το οποίο πραγματοποιήθηκε υπό την αιγίδα και με την παρουσία της Προέδρου της Ελληνικής Δημοκρατίας κ. Κατερίνας Σακελαροπούλου.
Αγαπητοί Συνάδελφοι 
Καταγόμενος από προγόνους πρόσφυγες, ποντιακής καταγωγής, από τον μαρτυρικό Πόντο όπου έγινε γενοκτονία με 353.000 αθώα θύματα του Κεμαλικού καθεστώτος, από προγόνους που με αυτοπεποίθηση ξεκίνησαν τη νέα ζωή τους με δύναμη και πίστη στο Θεό και την Πατρίδα, επιτρέψτε μου να πω ότι μπορώ να καταλάβω καλύτερα, να αισθανθώ τον πόνο αλλά και να πιστεύω στη δύναμη και την αξία του Κυπριακού Ελληνισμού και της Κύπρου. 

Μισός αιώνας συμπληρώθηκε από τότε που η Τουρκία εισέβαλε στην Κύπρο, με παράνομο και βάρβαρο τρόπο, καταπατώντας κάθε έννοια του Διεθνούς Δικαίου καθώς και όλες τις σχετικές αποφάσεις των  οργάνων του ΟΗΕ, με αποτέλεσμα τη διχοτόμησή της. Η προκλητική αυτή κατοχή του εδάφους της Κυπριακής Δημοκρατίας συνεχίζεται και δυστυχώς συνεχίζεται υπό το πρίσμα μίας απαράδεκτης και αδιανόητης ατιμωρησίας της Τουρκίας, με τις πλάτες της Διεθνούς Κοινότητας, του ΟΗΕ και της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που ενώ έχουν επιβάλει πλειάδα κυρώσεων σε βάρος π.χ. της Ρωσίας για την απαράδεκτη εισβολή της στην Ουκρανία, φαίνεται να αντιλαμβάνονται με άλλο τρόπο την καταφανέστατη παράνομη εισβολή της Τουρκίας στη Κύπρο. Δεν μπορώ να μη θυμηθώ και την πτώση του τείχους του αίσχους, τους 4 συμμαχικούς στρατούς να αποχωρούν παρελαύνοντες και να ενώνεται η διχοτομημένη Γερμανία. Είναι αδιανόητο όμως εδώ στην Κύπρο να παραμένει το Τείχος του Αίσχους κι αυτού που το χτίσανε να αυθαδιάζουν ενώπιον της διεθνούς κοινότητας.  Η Διεθνής Κοινότητα και η Ευρωπαϊκή Ένωση οφείλουν να αναλάβουν τις ευθύνες τους και εμείς οφείλουμε να τους τονίσουμε, ότι η διεθνής νομιμότητα και η ευρωπαϊκή νομιμότητα δεν μπορεί να είναι επιλεκτικές. Δεν είναι δυνατόν, να παραμένουμε απαθείς απέναντι στο κυπριακό ζήτημα και στην κατοχή της Κύπρου. 

Η Ελλάδα και η Κύπρος στέλνουν ένα ξεκάθαρο μήνυμα, ως Κράτη-Μέλη τόσο της Διεθνούς Κοινότητας όσο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ότι δεν είναι διατεθειμένες να δεχτούν υποχωρήσεις και υπαναχωρήσεις. 
Η Τουρκία σήμερα κάνει  λόγο για δύο Κράτη ή το πολύ για έναν τύπο Συνομοσπονδιακού Κράτους, που δεν ανταποκρίνεται καν στα δεδομένα μιας πραγματικής διζωνικής-δικοινοτικής κρατικής και πολιτειακής οντότητας.

Πρέπει να καταστήσουμε σαφές πως δεν εννοείται συνομοσπονδία, εννοείται μόνο ομοσπονδία. Η Κύπρος πρέπει να έχει μία νομική προσωπικότητα, μία ιθαγένεια, να λειτουργεί υπό καθεστώς αντιπροσωπευτικής δημοκρατίας, με τήρηση του κράτους δικαίου, της διάκρισης των εξουσιών και του σεβασμού των θεμελιωδών δικαιωμάτων του ανθρώπου. Η Κύπρος πρέπει να είναι ένα κράτος κυρίαρχο, κατά πάντα και ως προς το στενό πυρήνα κυριαρχίας της και ως προς τα κυριαρχικά της δικαιώματα, ιδίως σε ό,τι αφορά την υφαλοκρηπίδα της και την αποκλειστική οικονομική ζώνη. 
Θα αγωνιζόμαστε και θα ελπίζουμε ότι Κύπρος και Ελλάδα μαζί, αν αξιοποιήσουμε όλα τα συγκριτικά πλεονεκτήματα που διαθέτουμε, με την αναβάθμιση του γεωστρατηγικού, γεωοικονομικού και γεωπολιτικού ρόλου μας στην διεθνή σκακιέρα, τις ευρωπαϊκές ιδιότητες των χωρών μας και τις σχέσεις που έχουμε αναπτύξει ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια στο διεθνή χώρο, θα μπορέσουμε να επιτύχουμε μία λύση, δημοκρατική, λειτουργική και βιώσιμη για την Κυπριακή Δημοκρατία. Γένοιτο!

Εύχομαι καλή επιτυχία στις εργασίες του Συνεδρίου σας. Σας ευχαριστώ.
Λάζαρος Κυρίζογλου

Δήμαρχος Αμπελοκήπων-Μενεμένης

Πρόεδρος Κεντρικής Ένωσης
Δήμων Ελλάδος
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