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ΔΗΜΩΝ ΕΛΛΑΔΑΣ

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ
ΚΕΔΕ: Διαδικτυακό workshop για το ευρωπαϊκό έργο RenoInGR

Δ.  Καφαντάρης: Στόχος μας η επιστημονική υποστήριξη των δήμων για την υλοποίηση έργων ενεργειακού εκσυγχρονισμού δημοτικών κτιρίων
Η ενεργειακή αναβάθμιση δημοτικών κτιρίων, η τεχνική και οικονομική υποστήριξη των δήμων και ιδιαίτερα των μικρών ορεινών και νησιωτικών δήμων μέσω του έργου RenoInGR, ήταν το αντικείμενο διαδικτυακής στρογγυλής τράπεζας που διοργάνωσε σήμερα η ΚΕΔΕ, ως βασικός εταίρος του έργου.

Στη συζήτηση συμμετείχαν οι εκπρόσωποι του εταιρικού σχήματος,  επικεφαλής του οποίου είναι το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο, των δήμων Αμφίπολης, Κεντρικών Τζουμέρκων, Αντιπάρου, Τήλου των περιφερειών Ν. Αιγαίου και Δ. Μακεδονίας, του Αναπτυξιακό Κέντρο Μυλοποτάμου – Μαλεβιζίου «Ψηλορείτης ΑΕ ΟΤΑ», του δήμου Λεμεσού Κύπρου, του ΚΑΠΕ, της ΜΟΔ, της εταιρείας ΕΥΔΙΤΗ ΕΠΕ, της εταιρείας Κελεμένης-Νομικοί Σύμβουλοι και της Τράπεζας Ηπείρου. 

Επίσης στη συζήτηση  συμμετείχαν εκπρόσωποι 95 δήμων της χώρας, οι οποίοι έχουν εκδηλώσει ενδιαφέρον συμμετοχής.
Ο γενικός γραμματέας της ΚΕΔΕ Δημήτρης Καφαντάρης στην τοποθέτησή του τόνισε ότι η ΚΕΔΕ συνεχίζει να συμμετέχει ως εταίρος σε ευρωπαϊκά προγράμματα και έργα υψηλού ενδιαφέροντος με βασική επιδίωξη να διευκολύνει τη συμμετοχή των δήμων σε αυτά και να τους παραδίδει χρηστικά και πιλοτικά δοκιμασμένα εργαλεία για την υλοποίησή τους. 

«Ένα τέτοιο έργο, ανέφερε, είναι και το RenoInGR”, το οποίο παρέχει την επιστημονική υποστήριξη όλων των σταδίων υλοποίησης έργων ενεργειακού εκσυγχρονισμού δημοτικών κτιρίων. Επεξεργαζόμαστε τη σύσταση και λειτουργία μιας ολοκληρωμένης υπηρεσίας, η οποία θα υποστηρίζει τους δήμους  για  τις  απαιτούμενες διοικητικές και τεχνικές διαδικασίες προκήρυξης και υλοποίησης των έργων καθώς επίσης και  για ζητήματα χρηματοδότησης. Οι παρεχόμενες υπηρεσίες επεκτείνονται με τη δημιουργία και λειτουργία πλατφόρμας από το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο, με την ονομασία «Υπηρεσία Μίας Στάσης» (ΥμΣ), που θα παραδοθεί προς χρήση από όλους τους δήμους. Αυτός ο συνδυασμός των παρεχόμενων υπηρεσιών υποστήριξης είναι πολύτιμος για όλους τους δήμους, κυρίως όμως για τους μικρούς ορεινούς και νησιωτικούς δήμους, οι οποίοι, όπως γνωρίζουμε, αντιμετωπίζουν έντονο πρόβλημα έλλειψης προσωπικού αλλά και περιορισμένους ίδιους πόρους».

Ο ομότιμος καθηγητής του ΕΜΠ Δ. Ασημακόπουλος παρουσίασε το έργο RenoInGR  και την Υπηρεσίας μίας Στάσης (ΥμΣ), τονίζοντας ότι κοινό χαρακτηριστικό  όλων των συμμετεχόντων σε αυτό είναι ότι χρειάζονται πραγματική βοήθεια καθώς είναι αντιμέτωποι με έλλειψη τεχνογνωσίας, ανθρώπινων και οικονομικών πόρων.  

Τρεις, όπως είπε ο κ. Ασημακόπουλος είναι οι στόχοι: 

Πρώτον η προώθηση του σχεδιασμού και η υλοποίηση ενεργειακών ανακαινίσεων δημοτικών κτιρίων 
Δεύτερον η πιλοτική εφαρμογή σε μικρούς και νησιωτικούς δήμους 
Τρίτον η ανάπτυξη της Υπηρεσίας μιας Στάσης (ΥμΣ).

Τρεις φάσεις ανάπτυξης του έργου

Τρεις είναι οι φάσεις ανάπτυξης του έργου: 

· Πιλοτική Εφαρμογή: Ετοιμασία τεχνικών μελετών και τευχών δημοπράτησης 60 πιλοτικών κτιρίων σε 6 δήμους και 2 περιφέρειες, ξεκινώντας από την Κοζάνη

· Πιλοτική Εφαρμογή με την υποστήριξη της Υπηρεσίας μιας Στάσης: Ετοιμασία τεχνικών μελετών  και τευχών δημοπράτησης σε 40 νέα δημοτικά κτίρια

· Μακροχρόνιος σχεδιασμός: Επέκταση των υπηρεσιών σε όλη τη χώρα και την Κύπρο- Διασφάλιση της βιωσιμότητας της ΥμΣ και περαιτέρω διάδοση των αποτελεσμάτων
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Στην πιλοτική φάση εντάσσονται 26 σχολικές μονάδες, 12 διοικητικά κτίρια, 10 πολιτιστικά, 3 αθλητικά κέντρα και 9 άλλα. 
Η κατανομή ανά δήμο είναι η εξής: 21 κτίρια στον δήμο Αμφίπολης, 8 στον δήμο Αντιπάρου, 3 στον δήμο Ανωγείων, 6 στον δήμο Μυλοποτάμου, 17 στον δήμο Κεντρικών Τζουμέρκων, 6 στον δήμο Τήλου, 1 στην περιφέρεια Δ. Μακεδονίας και 1 στην περιφέρεια Ν. Αιγαίου.

Σε ότι αφορά στην Υπηρεσία Μιας Στάσης, πρόκειται για μια ψηφιακή πλατφόρμα που θα λειτουργεί συμπληρωματικά με στελεχωμένο γραφείο με εξειδικευμένο προσωπικό. Θα υποστηρίζει υπηρεσίες και θα παρέχει τα εργαλεία για την προετοιμασία των έργων. Θα υπάρχει υποστήριξη των δήμων για όλα τα στάδια την ωρίμανση των έργων, τη διαχείριση και παρακολούθηση, τη σύνταξη και υποβολή φακέλου χρηματοδότησης καθώς και την αξιολόγηση διαθέσιμων χρηματοδοτικών επιλογών.

Η Ε. Αθανασάκου εκπρόσωπος της εταιρείας «ΕΥΔΙΤΗ» μεταξύ των άλλων υπογράμμισε ότι η Υπηρεσία Μιας Στάσης αποτελεί εξαιρετικό εργαλείο για τους δήμους, καθώς μειώνει το κόστος και τον χρόνο ενώ αυξάνει την παραγωγικότητα για το σκοπό που υπηρετεί. 

Η Ι. Μαντζαβινάτου, διευθύντρια της Τεχνικής Υπηρεσίας του δήμου Αγίων Αναργύρων Καματερού αναφέρθηκε στις διοικητικές και τεχνικές απαιτήσεις ωρίμανσης έργων ενεργειακού εκσυγχρονισμού κτιρίων, που έχουν δοκιμαστεί στον δήμο της για αντίστοιχα έργα.
Η Α. Γιακουμή, από το Κέντρο Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΚΑΠΕ) αναφέρθηκε σε ζητήματα χρηματοδότησης των έργων ενεργειακού εκσυγχρονισμού και προκήρυξη υλοποίησης. Χαρακτηριστικά αναφέρθηκε στην καλή πρακτική του δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης. 
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