Χρήστος ΠΑΛΑΙΟΛΟΓΟΣ
Γενικός Γραμματέας της Κεντρικής Ενωσης Δήμων και Κοινοτήτων Ελλάδας

	Η ετοιμότητα της Αυτοδιοίκησης για την αξιοποίηση των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων  2007-2013




Η νέα 4ετία για την Αυτοδιοίκηση και η νέα 10ετία για την Ευρωπαϊκή Ενωση και την χώρα, όπως συμπυκνώνεται στην 4η Προγραμματική Περίοδο 2007-2013, ξεκινούν μαζί και θα πορευτούν μαζί. 

Πρόκειται για μεγάλη ευκαιρία για τον σχεδιασμό και το έργο της Αυτοδιοίκησης, αλλά και για ένα πλαίσιο ιδιαίτερα απαιτητικό, με σημαντικές πολιτικές επιλογές, όπως και τεχνικές, διαχειριστικές δυσκολίες.
Η πρόκληση και οι ευθύνες για τους νέους αιρετούς της Αυτοδιοίκησης είναι ακόμη μεγαλύτερες διότι στην πρώτη 2ετία της θητείας καλούνται να υλοποιήσουν σημαντικά έργα ενταγμένα στα Επιχειρησιακά Προγράμματα του 3ου Κ.Π.Σ..
Σε κάθε μεγάλο, κρίσιμο Πρόγραμμα – και αυτόν τον χαρακτήρα έχουν τα συγχρηματοδοτούμενα από την Ευρωπαϊκή Ενωση προγράμματα της περιόδου 2007-2013 - τα βασικά, αυτά στα οποία εκφράζονται αυθεντικά  οι πολιτικές επιλογές και οι στόχοι είναι τα ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ και οι ΠΟΡΟΙ του προγράμματος.
«Λισσαβόνα» και «Συνοχή» στο ΕΣΠΑ  2007-2013
Ο αναπτυξιακός προγραμματισμός της χώρας για την περίοδο 2007-2013 περιέχεται στο «Εθνικό Στρατηγικό Πλαίσιο Αναφοράς» (Ε.Σ.Π.Α.) 2007-2013. Οι συνιστώσες του προγραμματισμού που αφορούν την Αγροτική Ανάπτυξη και την Αλιεία καταγράφονται στα αντίστοιχα «Εθνικά Στρατηγικά Σχέδια» Αγροτικής Ανάπτυξης και ανάπτυξης της Αλιείας.

Ο προγραμματισμός αυτός έχει προταθεί και αποφασιστεί από την ελληνική κυβέρνηση. Στην διαβούλευση για τα χαρακτηριστικά του συμμετέχει εξ αρχής με συστηματικό τρόπο, με δικές της προτάσεις και πρωτοβουλίες η Αυτοδιοίκηση, ενώ ανάλογα κινήθηκαν και οι κοινωνικοί εταίροι.

Το ελληνικό ΕΣΠΑ 2007-2013 έχει πρόσφατα κατατεθεί επίσημα στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή και αποτελεί αντικείμενο διαπραγμάτευσης. 
Η συζήτηση, η πολιτική αντιπαράθεση για την διαμόρφωση του αναπτυξιακού προγραμματισμού για την επόμενη 10ετία δεν είναι ελληνική αποκλειστικότητα. Διεξάγονται σε όλα τα κράτη, σε όλα τα θεσμοθετημένα όργανα της Ευρωπαϊκής Ενωσης. Διεξάγονται στις κοινωνίες της, άλλοτε άμεσα, συχνά έμμεσα και με μεσολαβήσεις.

Δύο φράσεις – τίτλοι, με τους οποίους πρέπει να εξοικειωθούμε, εκφράζουν κωδικά τις βασικές πολιτικές που διασταυρώνονται, που αντιπαρατίθενται αλλά και συντίθενται, στην Ευρωπαϊκή Ενωση σχετικά με την ανάπτυξη και τις προοπτικές της την επόμενη 10ετία :
· Πολιτική για τη ΣΥΝΟΧΗ. Τη Συνοχή των Περιφερειών, την κοινωνική και την εδαφική συνοχή

· (αναθεωρημένη) Στρατηγική της Λισσαβόνας ή, κομψότερα, «Στρατηγική για την Ανάπτυξη και την Απασχόληση» 

Η Πολιτική για τη Συνοχή αναγνωρίζεται γιατί επικεντρώνεται στην περιφερειακή και τοπική ανάπτυξη, την έμφαση στον άνθρωπο και την παραγωγή, στην κοινωνική αλληλεγγύη και προστασία, την προστασία του περιβάλλοντος και την αειφορική διαχείριση του. 

Η Στρατηγική της Λισσαβόνας προτάσσει την ανταγωνιστικότητα στο παγκοσμιοποιημένο περιβάλλον, των οικονομιών, των περιφερειών, των πόλεων, των επιχειρήσεων της Ευρωπαϊκής Ενωσης. Με αυτό τον μείζονα στόχο της ανταγωνιστικότητας συνδέει, στον στόχο αυτόν εντάσσει, τις πολιτικές για την κοινωνία της γνώσης, την καινοτομία, την προσέλκυση επενδύσεων, την απασχόληση, την διαχείριση του περιβάλλοντος. 
Είναι ασύμβατες οι δύο κατευθύνσεις ? Με σαφήνεια χρειάζεται να απαντήσουμε αρνητικά. Οι δύο επιλογές πρέπει να συνυπάρχουν, να ενσωματωθούν στα επιχειρησιακά προγράμματα της περιόδου 2007-2013. Το πρόβλημα και οι αποφάσεις δεν αφορούν τον αποκλεισμό της μιας από τις δύο κατευθύνσεις, αφορούν τις προτεραιότητες, αφορούν το μίγμα της σύνθεσης.

Ενα τέτοιο μίγμα είναι οι «Στρατηγικές Κατευθυντήριες Γραμμές της Ευρωπαϊκής Ενωσης 2007-2013 για τη Συνοχή», το βασικό κείμενο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την Πολιτική της Συνοχής, όπου η αναλογία βαραίνει υπέρ της Συνοχής, αλλά υιοθετεί και πλευρές της Λισσαβόνας. 

Ανάλογο δείγμα είναι οι «Ολοκληρωμένες Κατευθυντήριες Γραμμές για την Ανάπτυξη και την Απασχόληση», το βασικό κοινοτικό κείμενο για την Στρατηγική της Λισσαβόνας, με σφραγίδα της Λισσαβόνας, χωρίς να εγκαταλείπει στοιχεία από τη Συνοχή. 
Ενα ανάλογο μίγμα είναι και όσα προτείνει το σχέδιο για το «Εθνικό Στρατηγικό Πλαίσιο Αναφοράς» της Ελλάδας για την περίοδο 2007-2013.

Η στρατηγική της Λισσαβόνας, με ισχυρή δόση Συνοχής, είναι αυτή που πλέον προτάσσεται στις συμφωνίες, στα βασικά κείμενα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, είναι αυτή που χαρακτηρίζει την γενική πολιτική κατεύθυνση που διαπερνά τον προγραμματισμό της Ευρωπαϊκής Ενωσης για την επόμενη περίοδο. 
Η ισορροπία αυτή έχει πολιτικά χαρακτηριστικά, επιτεύχθηκε στα μέσα του 2006, και είναι λογικό να εκτιμήσει κανείς ότι η δυναμική της θα αντιστοιχεί στις πραγματικές εξελίξεις στην ευρωπαϊκή οικονομία και τις κοινωνίες, στην εφαρμογή των προγραμμάτων της περιόδου 2007-2013.

Επισημαίνουμε σχετικά ότι στα Επιχειρησιακά Προγράμματα της 4ης Προγραμματικής Περιόδου είναι υποχρεωτικό το 60 ως 75 % των πόρων (των δράσεων) να κατευθύνονται στην προώθηση των στόχων της Στρατηγικής της Λισσαβόνας.

Είναι επίσης χαρακτηριστικό ότι στα «Εθνικά Προγράμματα Μεταρρυθμίσεων» των κρατών μελών, του ελληνικού περιλαμβανομένου, έχει ενσωματωθεί ακόμα εντονότερα η αναθεωρημένη στρατηγική της Λισσαβόνας.   
Οι βασικές πολιτικές κατευθύνσεις που χαρακτηρίζουν τα συγχρηματοδοτούμενα από την Ευρωπαϊκή Ενωση προγράμματα της επόμενης 10ετίας επηρεάζουν ευθέως και τα προγράμματα που έχουν εντονότερα εθνικό χαρακτήρα ή και χρηματοδοτούνται από εθνικούς πόρους.

Χαρακτηριστικά ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΑ  Περιεχόμενα του ΕΣΠΑ  2007-2013
Στo «Εθνικό Στρατηγικό Πλαίσιο Αναφοράς» 2007-2013 ο στρατηγικός στόχος ανάπτυξης της Ελλάδας στην επόμενη 10ετία ορίζεται ως εξής : 

«Στόχος είναι ανάδειξη της Ελλάδας σε μία εξωστρεφή χώρα με ισχυρή διεθνή παρουσία, μία Ελλάδα παραγωγική, ανταγωνιστική, με έμφαση στην ποιότητα και την καινοτομία».
Η επίτευξη του στόχου θα βασιστεί :

· στην προώθηση της καινοτομίας, της έρευνας και της επιχειρηματικότητας,  καθώς και στη διασύνδεση τους
· στην επένδυση σε βιώσιμες υποδομές

· στην επένδυση στο ανθρώπινο κεφάλαιο

· στον εκσυγχρονισμό του δημόσιου τομέα σε όλα τα επίπεδα διοίκησης

Πέντε θεματικές προτεραιότητες εξειδικεύουν την στρατηγική αυτή : 

1. Επένδυση στον παραγωγικό τομέα της οικονομίας

2. Κοινωνία της Γνώσης και Καινοτομία
3. Απασχόληση και Κοινωνική Συνοχή

4. Θεσμικό Περιβάλλον

5. Ελκυστικότητα της Ελλάδας και των Περιφερειών της, ως τόπων επενδύσεων, εργασίας και διαβίωσης

Είναι σημαντικό και θετικό ότι η προτεινόμενη από το ΕΣΠΑ 2007-2013 στρατηγική ανάπτυξης της χώρας επιδιώκει να απαντήσει σε σημαντικά ζητήματα που αφορούν την ανάπτυξη των Περιφερειών, την ανάπτυξη στον χώρο. Εδώ αναδεικνύεται ο ενισχυμένος ρόλος της Αυτοδιοίκησης στον σχεδιασμό και την υλοποίηση των αναπτυξιακών προγραμμάτων της επόμενης 10ετίας.
Η αναπτυξιακή στρατηγική της χώρας πρέπει να έχει ισχυρή χωρική διάσταση, πρέπει να βασίζεται στην ανάπτυξη των Περιφερειών, την τοπική ανάπτυξη.  Αυτή είναι η θέση της Αυτοδιοίκησης, αυτήν την επιλογή υποστηρίζουμε και προωθούμε με σταθερότητα σε όλη την μακρά διαβούλευση για την διαμόρφωση των προτάσεων της 4ης Προγραμματικής Περιόδου.

Η στρατηγική περιφερειακής ανάπτυξης εστιάζει στην διαμόρφωση ευρύτερων και ανταγωνιστικότερων χωρικών ενοτήτων, με την εφαρμογή προσαρμοσμένης αναπτυξιακής στρατηγικής και την δημιουργία ανταγωνιστικών πόλων ανάπτυξης στις χωρικές αυτές ενότητες.

Η ανάπτυξη στον χώρο έχει ως περιεχόμενα, την ανάπτυξη ενός ισόρροπου και πολυκεντρικού αστικού συστήματος και μιας νέας σχέσης πόλης – υπάιθρου, την εξασφάλιση ισότητας πρόσβασης στις υποδομές και στη γνώση, την αειφόρο ανάπτυξη και την ορθολογική διαχείριση και προστασία της φυσικής και πολιτιστικής κληρονομιάς.
Πέντε Χωρικές Προτεραιότητες εξειδικεύουν την στρατηγική της χωρικής ανάπτυξης 

1. Βιώσιμη Αστική Ανάπτυξη

2. Ανάπτυξη των Ορεινών περιοχών

3. Ανάπτυξη των Νησιωτικών περιοχών

4. Ανάπτυξη των Αγροτικών περιοχών και των περιοχών που συνδέονται με την Αλιεία

5. Διασυνοριακή, Διακρατική, Διαπεριφερειακή συνεργασία 

Στο ΕΣΠΑ 2007-2013, οι Θεματικές Προτεραιότητες της αναπτυξιακής στρατηγικής εξειδικεύονται σε 18 «Γενικούς Στόχους» και οι Χωρικές Προτεραιότητες αναπτύσσονται σε 5 Χωρικές Ενότητες. Στις Χωρικές Ενότητες εντάσσονται καθ΄ ομάδες οι 13 Περιφέρειες της χώρας.

Για την Χωρική Ενότητα Θεσσαλίας, Στερεάς Ελλάδας και Ηπείρου, ως βασικός στόχος τίθεται από το ΕΣΠΑ « η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας, της ελκυστικότητας και της εξωστρέφειας της οικονομίας, με την βελτίωση της χωρικής και κοινωνικής συνοχής και την υιοθέτηση αειφρορικών μεθόδων ανάπτυξης παραγωγικών δραστηριοτήτων και διαχείρισης του φυσικού και δομημένου περιβάλλοντος. ….

Κύριοι αναπτυξιακοί πόλοι της χωρικής ενότητας αποτελούν τα μεγαλύτερα αστικά κέντρα της…. Ενας αναπτυξιακός πόλος στο κέντρο της χώρας, με τις κατάλληλες δικτυώσεις, μπορεί να αναδειχθεί και σε περιφερειακό κέντρο της Ανατολικής Μεσογείου, αναλαμβάνοντας ρόλο στη σύνδεση των δύο πλευρών της….Τα αστικά κέντρα στη βορειοδυτική πλευρά της χωρικής ενότητας μπορούν να αναλάβουν ρόλους ως πύλες της χώρας προς την Δύση, την Αλβανία, τα Δυτικά Βαλκάνια….»
τα ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ Μεγέθη για την περίοδο 2007 - 2013 
Για την 4η Προγραμματική Περίοδο τα κοινοτικά κονδύλια που θα συγχρηματοδοτήσουν τα αναπτυξιακά προγράμματα της Ελλάδας, ΕΣΠΑ, Αγροτική Ανάπτυξη και Αλιεία, είναι 24.384 εκ. €. Από αυτά, 20.419 κατανέμονται στο ΕΣΠΑ, 3.707 στην Αγροτική Ανάπτυξη και 258 στην Αλιεία.
Η κυβέρνηση ανακοίνωσε πρόσφατα και την εθνική συμμετοχή.

Ετσι το σύνολο της δημόσιας δαπάνης για τα Επιχειρησιακά Προγράμματα 2007 – 2013 ανέρχεται σε 36.422 εκ. €. Πρόκειται για μεγάλα κονδύλια, τα οποία όταν επενδυθούν ορθά μπορούν να κινητοποιήσουν σημαντικούς πρόσθετους ιδιωτικούς πόρους και να οδηγήσουν σε διατηρήσιμο αναπτυξιακό αποτέλεσμα.  
Όμως οι μέχρι σήμερα αρνητικές εξελίξεις στην απορρόφηση των κονδυλίων του 3ου Κ.Π.Σ. εύλογα δημιουργούν ανησυχίες για την ολοκληρωμένη αξιοποίηση των πόρων της 4ης Προγραμματικής Περιόδου και επιβάλλουν συζήτηση για τις προϋποθέσεις ώστε και ο σχεδιασμός και η εφαρμογή των Ε.Π. 2007-2013 να επιτύχουν.
Με στοιχεία πριν την τελευταία αναθεώρηση του 3ου Κ.Π.Σ., το σύνολο της δεσμευμένης  δημόσιας δαπάνης σε 3ο  Κ.Π.Σ. , Κοινοτικές Πρωτοβουλίες και Ταμείο Συνοχής 2000-2006 ανέρχεται σε 41.249 εκ. €, από τα οποία 34.115 εκ. αφορούν τα Ε.Π. του 3ου Κ.Π.Σ.. Μετά την αναθεώρηση και τα όσα περιέχονται  στην επιστολή Baroso, η δημόσια δαπάνη μειώνεται κατά 2,9 δις €. .

Τα μερίδια της πρωτοβάθιας Αυτοδιοίκησης στα κονδύλια του 3ης Προγραμματικής Περιόδου 2000-2006 κινούνται περί το 10% της συνολικής δαπάνης, ενταγμένα έργα της πρωτοβάθμιας αυτοδιοίκησης 4.772 εκ. € στις 31.8.2006 .

Ηδη στο σχέδιο του «Μνημονίου Συνεργασίας ΚΕΔΚΕ, ΥΠ.ΟΙ.Ο.,ΥΠΕΣΔΔΑ»  για την υλοποίηση των έργων της Αυτοδιοίκησης στη περίοδο 2007-2013 περιέχεται πρόβλεψη για «…αύξηση, μέχρι και διπλασιασμού, των πόρων που θα κατευθυνθούν στους Ο.Τ.Α. για την περίοδο 2007-2013..» οι οποίοι, κατ΄ αυτό τον τρόπο δυνατό να διαμορφωθούν στα 7,2 δις € .

Επιχειρησιακά Προγράμματα 2007-2013 
Το ΕΣΠΑ 2007-2013 συγκροτείται: 

· από 5 Περιφερειακά Επιχειρησιακά, που αντιστοιχούν στις 5 χωρικές ενότητες, στις οποίες ομαδοποιούνται οι 13 σημερινές Περιφέρειες της χώρας
· από 7 Τομεακά Επιχειρησιακά Προγράμματα

· από 1 πρόγραμμα Τεχνικής Υποστήριξης Εφαρμογής

· 12 προγράμματα «Εδαφικής Συνεργασίας»

Η Αυτοδιοίκηση δυνητικά μπορεί να αξιοποιήσει το σύνολο των επιχειρησιακών προγραμμάτων, εντάσσοντας έργα είτε στα Περιφερειακά είτε στα Τομεακά Ε.Π..

Η αρχιτεκτονική των προγραμμάτων και τα κύρια διαχειριστικά τους χαρακτηριστικά επηρεάζονται από πολλούς παράγοντες που αποτυπώνονται στους νέους Κανονισμούς των Διαρθρωτικών Ταμείων για την περίοδο 2007-2013.

Επισημαίνουμε ορισμένους από αυτούς, οι οποίοι «παράγουν» περιορισμούς υποχρεωτικούς

1. Τα επιχειρησιακά προγράμματα είναι μονοταμειακά. Ένα ΠΕΠ θα    χρηματοδοτείται πλέον μόνο από ένα ταμείο (λ.χ.στην Ελλάδα το ΕΤΠΑ, στην Πορτογαλία το ΕΚΤ) 

2. Οι Περιφέρειες της Ευρωπαϊκής Ενωσης, και της Ελλάδας,  κατηγοριοποιούνται σε περιφέρειες «στόχου ΣΥΓΚΛΙΣΗ», «στόχου Περιφερειακή Ανταγωνιστικότητα και Απασχόληση», ανάλογα με το μέγεθος του κατά κεφαλήν ΑΕΠ σε σχέση με τον μέσο όρο της Ε.Ε.25 και Ε.Ε.15. Υπάρχουν επίσης οι Περιφέρειες «μεταβατικής στήριξης»
Ετσι η Ελλάδα έχει 8 Περιφέρειες στο στόχο «Σύγκλιση» και 5 Περιφέρειες «μεταβατικής στήριξης». Από τις 5 μεταβατικές, οι 2 (Στερεά και Νότιο Αιγαίο) αντιμετωπίζονται ως περιφέρειες του στόχου  «Περιφερειακή Ανταγωνιστικότητα». Οι  3 (Αττικής, Κεντρικής και Δυτικής Μακεδονίας) ως «Στατιστικής Σύγκλισης». 
Στις 8 Περιφέρειες «Σύγκλισης» οι δράσεις θα χρηματοδοτηθούν από το σύνολο των τομεακών προγραμμάτων και το αντίστοιχο περιφερειακό. Η Αυτοδιοίκηση μπορεί, θεωρητικά, να εντάξει έργο της σε όλα τα Ε.Π. που έχουν αναφορά στην συγκεκριμένη Περιφέρεια.
Στις 5 Περιφέρειες «Μεταβατικής Στήριξης» οι δράσεις θα χρηματοδοτηθούν μέσα από το ΠΕΠ και τα Τομεακά Επιχειρησιακά Προγράμματα που χρηματοδοτούνται από το Ταμείο Συνοχής και το ΕΚΤ. Αυτό πρακτικά σημαίνει ότι η Αυτοδιοίκηση για έργα ψηφιακής σύγκλισης, περιβάλλοντος, προσπελασιμότητας, ανταγωνιστικότητας πρέπει να αναζητήσει χρηματοδότηση στο οικείο ΠΕΠ και όχι στα αντίστοιχα τομεακά.

Στα Τομεακά Επιχειρησιακά Προγράμματα σχεδιάστηκε για πρώτη φορά το πρόγραμμα «Βελτίωση της Διοικητικής Ικανότητας της Δημόσιας Διοίκησης»,  συνολικής δημόσιας δαπάνης 673 εκ. €, από τα οποία 505 εκ. € κοινοτική συνδρομή από πόρους Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου. Πρόκειται για  πρόγραμμα ιδιαίτερου ενδιαφέροντος για την Αυτοδιοίκηση.
Η συμμετοχή της Αυτοδιοίκησης στα Επιχειρησιακά Προγράμματα 2007-2013 
Σχεδιασμός – Υλοποίηση – Διαχείριση έργων
Η 4η Προγραμματική Περίοδος 2007-2013 αποτελεί μία ιδιαίτερα σημαντική, μία πραγματική πρόκληση για την ελληνική Αυτοδιοίκηση. 

Στην Αυτοδιοίκηση διανοίγονται μεγάλες δυνατότητες για να αναβαθμίσει τον ρόλο της.

Και τούτο κυρίως διότι ο σχεδιασμός της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και των άλλων οργάνων της Ευρωπαϊκής Ενωσης για την περίοδο 2007-2013 ενισχύει ιδιαίτερα, και συγκριτικά με άλλες περιόδους, τον ρόλο και τα μέσα των τοπικών αρχών στην διαμόρφωση και την εφαρμογή των «Εθνικών Στρατηγικών Πλαισίων Αναφοράς», δηλαδή των αναπτυξιακών προγραμμάτων κάθε χώρας.

Η συμμετοχή της Αυτοδιοίκησης στην εταιρική σχέση, τόσο στο επίπεδο των ευρωπαϊκών οργάνων, όσο και στο επίπεδο του κράτους μέλους, με βάση την οποία διαμορφώνονται ο σχεδιασμός και προχωρούν η εφαρμογή και η διαχείριση των προγραμμάτων, αναβαθμίζεται ως βασικό χαρακτηριστικό του κοινοτικού προγραμματισμού για την επόμενη περίοδο.

Οι Περιφέρειες της Ευρώπης, μετά την άτολμη, την συντηρητική μεταχείριση τους από το σχέδιο της ευρωπαϊκής συνταγματικής συνθήκης, επανέρχονται στο κέντρο της προσοχής στα βασικά κείμενα για την 4η Προγραμματική Περίοδο, στις «Στρατηγικές Κατευθυντήριες Γραμμές για την Πολιτική της Συνοχής κατά την περίοδο 2007-2013», στα σχέδια για τους νέους Κανονισμούς, στην απόφαση για τις «Δημοσιονομικές Προοπτικές 2007-2013». Πρόκειται για εξελίξεις που διευρύνουν αντικειμενικά τα πεδία παρέμβασης για την Αυτοδιοίκηση, γιατί σε πολλά κράτη μέλη υπάρχουν αυτοδιοικούμενες περιφέρειες που μετέχουν αποτελεσματικά στο ευρωπαϊκό γίγνεσθαι, γιατί σε πολλά κράτη μέλη έχουν αποκεντρωθεί στις περιφέρειες σημαντικές αρμοδιότητες και πόροι. Η αντιδιαστολή με τα όσα προς την αντίθετη, την κατεύθυνση του συγκεντρωτισμού, εξελίσσονται στην Ελλάδα εκπέμπει σήμα εγρήγορσης και αντίδρασης για την ελληνική αυτοδιοίκηση.  

Ο ενισχυμένος ρόλος της Αυτοδιοίκησης κατά την περίοδο 2007-2013 αποτυπώνεται συμπυκνωμένα στην ανάδειξη του κεντρικού ρόλου των πόλεων στην ανάπτυξη και την απασχόληση.  

Κεντρικός ρόλος για τις πόλεις συνεπάγεται πρακτικά κεντρικό ρόλο για την Αυτοδιοίκηση, ανάδειξη της σε βασική προϋπόθεση ώστε  να αποκτήσει ουσιαστικό περιεχόμενο η στρατηγική για τις πόλεις.

Η πρωτοβάθμια Αυτοδιοίκηση στην Ελλάδα, με πρωτοβουλία, συμμετοχή και πολιτική ενθάρρυνση της ΚΕΔΚΕ, συμμετέχει εξ αρχής στην διαβούλευση για την διαμόρφωση των προγραμμάτων και των κανόνων διαχείρισης και εφαρμογής των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων 2007 – 2013.
Η ΚΕΔΚΕ, με ισχυρή επιστημονική υποστήριξη, διαμόρφωσε πλήρεις προτάσεις για την συμμετοχή της Αυτοδιοίκησης, προτάσεις που αφορούν τόσο το περιεχόμενο των Ε.Π. 2007-2013, όσο και τα θέματα της εφαρμογής και της διαχείρισης. 

Χαρακτηριστικοί σταθμοί του έργου της ΚΕΔΚΕ για την προετοιμασία της προγραμματικής περιόδου 2007-2013 :

· Οι προτάσεις της ΚΕΔΚΕ για τις Κατευθύνσεις Εθνικής Στρατηγικής Ανάπτυξης 2007-2013, Μάρτιος 2005
· Η συμμετοχή της Αυτοδιοίκησης στο Εθνικό Στρατηγικό Πλαίσιο Αναφοράς (ΕΣΠΑ) 2007-2013, Ιανουάριος 2006
· Ο Προγραμματισμός και η Διαχείριση των έργων και δράσεων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στο ΕΣΠΑ 2007-2013, Μάρτιος 2006
· Γενική περιγραφή  Συστήματος Αξιολόγησης και επιβεβαίωσης της Διαχειριστικής Επάρκειας των Δικαιούχων των έργων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης κατά την Προγραμματική Περίοδο 2007-2013, Ιούλιος 2006
· Γενική κριτική και σχόλια για το τελικό προσχέδιο του Εθνικού Σχεδίου Στρατηγικής Αγροτικής Ανάπτυξης (ΕΣΣΑΑ), για την 4η Προγραμματική περίοδο (2007-2013) και οι θέσεις της ΚΕΔΚΕ, Αύγουστος 2006.
Οι προτάσεις θεμελιώνονται και στη συστηματική παρακολούθηση και αξιολόγηση των επιδόσεων των Ο.Τ.Α. στα Επιχειρησιακά Προγράμματα 2007-2013.

Οι πολιτικές κατευθύνσεις τις οποίες διαμόρφωσε ως θέσεις της η ΚΕΔΚΕ για την επόμενη προγραμματική περίοδο, η ολοκληρωμένη τεχνική της προετοιμασία, δίνουν την δυνατότητα στην Αυτοδιοίκηση να αναλαμβάνει πρωτοβουλίες προωθώντας την ενισχυμένη παρουσία της στα Προγράμματα 2007 – 2013, διαπραγματευόμενη αποτελεσματικά για τον σκοπό αυτό με την κυβέρνηση.

Οι πρώτοι καρποί της συστηματικής προσπάθειας της Αυτοδιοίκησης για την ενίσχυση της συμμετοχής της στα προγράμματα της περιόδου 2007-2013 αποτυπώνονται ήδη στο σχέδιο «Μνημονίου Συνεργασίας ΚΕΔΚΕ, ΥΠ.ΟΙ.Ο.,ΥΠΕΣΔΔΑ»  για την υλοποίηση των έργων της Αυτοδιοίκησης στη περίοδο 2007-2013.

Αναφερθήκαμε στην πρόβλεψη  για σημαντική αύξηση των πόρων που θα κατευθυνθούν προς την Αυτοδιοίκηση μέσα από τα Ε.Π. 2007-20.

Στο σκέλος της υλοποίησης των έργων της Αυτοδιοίκησης, η ΚΕΔΚΕ έχει καταθέσει πρόταση με την οποία αποδέχεται την διαδικασία «Διακρίβωσης της Επάρκειας» των φορέων της Αυτοδιοίκησης ώστε να αναλάβουν τον ρόλο του (τελικού) Δικαιούχου σε δράσεις και έργα των Ε.Π. 2007-2013. Συγχρόνως διαπραγματεύεται, με βάση δική της ολοκληρωμένη  πρόταση, τα κριτήρια και τις διαδικασίες για την «Διακρίβωση της Επάρκειας» των φορέων της Αυτοδιοίκησης. Για την προετοιμασία των φορέων της Αυτοδιοίκησης ώστε να πιστοποιηθούν, η ΚΕΔΚΕ έχει υποβάλλει προς το ΥΠ.ΟΙ.Ο. «Πρόγραμμα Υποστήριξης» της Αυτοδιοίκησης.
Για τους φορείς της Αυτοδιοίκησης, οι οποίοι δεν θα επιτύχουν να πιστοποιηθούν, το «Μνημόνιο» προβλέπει την δημιουργία από την ίδια την Αυτοδιοίκηση, ενός φορέα της Αυτοδιοίκησης με την μορφή ανώνυμης εταιρείας, η οποία θα αναλάβει την υλοποίηση των έργων και των δράσεων των Ο.Τ.Α.. Η εταιρεία θα οργανωθεί με παραρτήματα στις 13 Περιφέρειες της χώρας.
Στην Α.Ε. θα έχουν τη δυνατότητα να απευθυνθούν και πιστοποιημένοι ΟΤΑ  ή πιστοποιημένοι φορείς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, όπως δημοτικές και αναπτυξιακές επιχειρήσεις.

Οι παρεχόμενες  υπηρεσίες θα αφορούν κυρίως έργα υποδομής συγχρηματοδοτούμενα από το ΕΤΠΑ και το Ταμείο Συνοχής, μέσω των Περιφερειακών και Τομεακών Επιχειρησιακών Προγραμμάτων.

Για την καλύτερη συγκρότηση της Α.Ε.και τη διασφάλιση της αποτελεσματικής λειτουργίας της, κρίθηκε σκόπιμο να προσληφθεί για συγκεκριμένο χρονικό διάστημα Τεχνικός Σύμβουλος εξειδικευμένος σε project management ανάλογου αντικειμένου. 

Το κόστος της πρόσληψης θα χρηματοδοτηθεί από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Τεχνική Βοήθεια» του Γ΄ ΚΠΣ και ο διαγωνισμός πρόσληψης του ανάδοχου θα γίνει από την η ΚΕΔΚΕ σε συνεργασία με το υπουργείο Οικονομίας Οικονομικών.

Εμείς ως ΚΕΔΚΕ, ως Δήμοι, Κοινότητες, Αναπτυξιακές Εταιρείες, ΤΕΔΚ, έχουμε αναλάβει πολλες από τις ευθύνες μας στην αξιοποίηση των κοινοτικών πόρων σε όφελος των εργαζομένων, των τοπικών κοινωνιών, σε όφελος της ανάπτυξης. Δημιουργήσαμε μία σημαντική βάση ώστε η αφετηρία για τους 
εκλεγμένους στην Αυτοδιοίκηση κατά τη νέα περίοδο να είναι ευνοϊκή. 
Οι πόροι του ΕΣΠΑ και των άλλων Ε.Π. 2007-2013 είναι σημαντικοί και πολύτιμοι για τη χρηματοδότηση του αναπτυξιακού σχεδιασμού και των άλλων πολιτικών της Αυτοδιοίκησης.

Πιστεύω ότι είναι στο χέρι μας να τους αξιοποιήσουμε δημιουργικά.  
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