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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ

1.1. Η διοικητική εποπτεία είναι είδος ελέγχου, διάφορου και χαλαρότερου του ιεραρχικού.

1.2. Είναι έννομη σχέση, συνδέουσα το κράτος με τους Ο.Τ.Α. και διέπεται από το νόμο.

1.3. Η εποπτεία στρέφεται κυρίως στις πράξεις των οργάνων, των δήμων και κοινοτήτων, στα πρόσωπα που αποτελούν τα όργανά τους και συχνά στη διαχείριση των οικονομικών πόρων των Ο.Τ.Α.
2.
ΙΣΧΥΟΥΣΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ
2.1.
άρθρο 102 § 4 Συντάγματος
2.2.
άρθρα 148 – 154 του Δημοτικού και Κοινοτικού Κώδικα (ΔΚΚ), ν. 3463/2006 (Φ.Ε.Κ. 114Α΄/8.6.2006) «Κύρωση του κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων».
Το Σύνταγμα καθιερώνει και κατοχυρώνει τη διοικητική εποπτεία των Ο.Τ.Α., με τον όρο όμως ότι δεν πρέπει να εμποδίζει την πρωτοβουλία και την ελεύθερη δράση τους.

●
Η εποπτεία στις πράξεις αφορά αποκλειστικά τον έλεγχο νομιμότητας και συνιστάται στην ακύρωση (κατασταλτική εποπτεία) των πράξεων των δημοτικών και κοινοτικών συμβουλίων, των δημαρχιακών επιτροπών, των δημάρχων και προέδρων κοινοτήτων.

●
Οι πράξεις αυτές είναι εκτελεστές, αφότου εκδίδονται από τα όργανα των Ο.Τ.Α. (άρθρο 148 ΔΚΚ).

●
Έλεγχος σκοπιμότητας (προληπτική εποπτεία) στις πράξεις των Ο.Τ.Α. δεν  προβλέπεται. Καταργήθηκε νομοθετικά από το έτος 1994 (άρθρο 47 παρ. 1 Ν. 2218/94).

Η διοικητική εποπτεία ασκείται στις πράξεις των Ο.Τ.Α. και στα πρόσωπα που αποτελούν τα όργανά τους. Η εποπτεία επί των πράξεων ασκείται από το Γενικό Γραμματέα της Περιφέρειας και την ειδική επιτροπή εποπτείας, η δε εποπτεία επί των προσώπων ασκείται από το Γενικό Γραμματέα της Περιφέρειας, εκτός από την περίπτωση της παύσης των δημοτικών ή κοινοτικών αρχόντων, οπότε ασκείται από τον Υπουργό Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης.
2.3.
Σύστημα ελέγχου νομιμότητας (εποπτείας) επί των πράξεων των Δήμων και Κοινοτήτων κατά τον ισχύοντα ΔΚΚ (άρθρα 148 – 154 ν. 3463/2006).
●
Ο Γενικός Γραμματέας της Περιφέρειας ασκεί εποπτεία στους Δήμους και στις Κοινότητες, που συνίσταται αποκλειστικώς σε έλεγχο νομιμότητας.
●
Στο Γενικό Γραμματέα της Περιφέρειας υποβάλλονται για έλεγχο νομιμότητας ΜΟΝΟ οι αποφάσεις των δημοτικών και κοινοτικών συμβουλίων, της δημαρχιακής επιτροπής και των οργάνων διοίκησης των ιδρυμάτων, των δημοτικών και κοινοτικών νομικών προσώπων δημοσίου δικαίου και των συνδέσμων, οι οποίες αφορούν:

α)
ρυθμίσεις κανονιστικού περιεχομένου
β)
ανάθεση έργων, υπηρεσιών, μελετών και προμηθειών
γ)
αγορά και εκποίηση ακινήτων
δ)
κήρυξη αναγκαστικών απαλλοτριώσεων
ε)
επιβολή φόρων, τελών, δικαιωμάτων
στ)
τη σύναψη κάθε μορφής συμβάσεων, περιλαμβανομένων και των προγραμματικών
ζ)
τη σύναψη συμβάσεων, κατά τις διατάξεις των άρθρων 222 και 223 (συμβάσεις διαδημοτικής συνεργασίας, συμβάσεις συνεργασίας των φορέων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης)

η)
τη σύναψη δανείων και

θ)
τη διενέργεια τοπικού δημοψηφίσματος.

●
Οι παραπάνω αποφάσεις, μαζί με αντίγραφο του αποδεικτικού δημοσίευσης και με τα έγγραφα στοιχεία που είναι αναγκαία για τη νόμιμη έκδοσή τους, αποστέλλονται στο Γενικό Γραμματέα της Περιφέρειας μέσα σε προθεσμία δέκα (10) ημερών από τη συνεδρίαση. Η δεκαήμερη προθεσμία είναι ενδεικτική. Η σημαντική όμως καθυστέρηση ή η παράλειψη αποστολής των αποφάσεων στο Γενικό Γραμματέα της Περιφέρειας, μπορεί να επισύρει κατά του δημάρχου ή του προέδρου της κοινότητας του ιδρύματος, του δημοτικού και κοινοτικού νομικού προσώπου και του συνδέσμου, πειθαρχικές κυρώσεις.
●
Ο Γενικός Γραμματέας της Περιφέρειας ελέγχει τη νομιμότητά τους, εντός αποκλειστικής προθεσμίας είκοσι (20) ημερών από την περιέλευσή τους και εκδίδει σχετική πράξη. Σε περίπτωση που διαπιστώσει ότι η απόφαση είναι παράνομη την ακυρώνει.

●
Ο Γενικός Γραμματέας μπορεί, επίσης αυτεπάγγελτα, να ακυρώσει οποιαδήποτε απόφαση των συλλογικών ή μονομελών οργάνων των Δήμων, των Κοινοτήτων, των τοπικών διαμερισμάτων, των νομικών τους προσώπων δημοσίου δικαίου και των Συνδέσμων, μέσα σε προθεσμία ενός (1) μηνός αφότου η απόφαση έχει δημοσιευθεί ή εκδοθεί.

●
Ο Γενικός Γραμματέας, επίσης, ελέγχει τη νομιμότητα των αποφάσεων των παραπάνω συλλογικών οργάνων των δήμων και των κοινοτήτων, μετά από προσφυγή οποιουδήποτε έχει έννομο συμφέρον, η οποία ασκείται μέσα σε προθεσμία δέκα (10) ημερών από τη δημοσίευση της απόφασης ή από την κοινοποίησή της ή αφότου έλαβε γνώση αυτής. Η προσφυγή μπορεί να στρέφεται κατά πράξεως ή κατά παραλείψεως οφειλόμενης ενέργειας των ανωτέρω οργάνων.

●
Με τα άρθρα 151 έως 153 του ΔΚΚ θεσμοθετείται το δεύτερο επίπεδο διοικητικής κρίσης για αποφάσεις που έχουν ληφθεί από το Γενικό Γραμματέα της Περιφέρειας. Στη σύνθεση της επιτροπής απουσιάζει εκπρόσωπος της Διοίκησης, ώστε να μην υπάρχει υπόνοια για επηρεασμό της κρίσης των μελών της.
3.
ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ
Ο δημοσιονομικός έλεγχος ανάγεται, στην υπό των οργάνων της διαχείρισης των χρηματικών πόρων εποπτεία και έλεγχο. Σπουδαίο ρόλο στον έλεγχο των δαπανών των Ο.Τ.Α. διαδραματίζει το Ελεγκτικό Συνέδριο (Ελ.Σ.). Από 01.07.2005 στους Ο.Τ.Α. με πληθυσμό μεγαλύτερο των 5.000 κατοίκων εφαρμόζεται ο προληπτικός έλεγχος των δαπανών τους. Ο ανωτέρω έλεγχος ενεργείται υπό των παρέδρων του Ελ.Σ. Το Ελ.Σ. με το κύρος και την ακτινοβολία του συνιστά σπουδαίο συντελεστή του Δημοσιονομικού Ελέγχου των δαπανών των Δήμων και Κοινοτήτων. Το Ελ.Σ. ελέγχει τους Ο.Τ.Α.:
· Ως όργανο διοικητικό, αλλά και

· Ως όργανο δικαστικό (δικαστήριο), εφόσον ο σχετικός έλεγχος οδηγήσει στη δημιουργία δημοσιονομικής διαφοράς.

Κατά το άρθρο 98 § 1 στοιχ. α, του Συντάγματος στην αρμοδιότητα του Ελ.Σ. ανήκουν ιδίως ο έλεγχος των δαπανών του κράτους, καθώς και των οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης ή άλλων νομικών προσώπων, που υπάγονται με ειδική διάταξη νόμου στο καθεστώς αυτό.
Με το ν. 3202/2003, θεσμοθετήθηκε ο προληπτικός έλεγχος των δαπανών των Ο.Τ.Α. με πληθυσμό μεγαλύτερο των 5.000 κατοίκων.
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