Περίληψη Παρουσίασης για το
« Δήμο του 21ου Αιώνα-Ψηφιακός Δήμος»

· Η πρότασή μας για το «Δήμο του 21ου Αιώνα» προκύπτει μέσα από μια συζήτηση η οποία συνδυάζει την υπάρχουσα μέχρι πρότινος κατάσταση, την κτηθείσα μέχρι σήμερα εμπειρία στη χώρα μας, τις απαιτήσεις και τους περιορισμούς από τη σχέση μας με την ΕΕ και με τον ευρύτερο χώρο της παγκοσμιοποίησης. Ο  συνδυασμός αυτών των παραμέτρων δημιουργεί μια δυναμική που η αποτύπωσή της στο χώρο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης διαπερνά τους υπάρχοντες θεσμούς, παλαιά και νέα ηγετικά σχήματα και επιβάλλει  σύγχρονους κανόνες λειτουργίας και αποτελεσματικότητας.

· Αυτός είναι ο κύριος λόγος για τον οποίον η παρουσίασή μας επικεντρώνεται στη καταγεγραμμένη πλούσια ευρωπαϊκή εμπειρία σε μεταρρυθμιστικές πρωτοβουλίες, σε νέα διοικητικά συστήματα, τον καινούργιο ρόλο της πολιτικής ηγεσίας, των διοικητικών στελεχών,των Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνιών και των αυξανομένων απαιτήσεων της Κοινωνίας των Πολιτών. Και συμπληρώνεται με την καθόλου ευκαταφρόνητη ελληνική εμπειρία της οποίας η αξιοποίηση μπορεί να είναι πολύτιμο στοιχείο για ότι καινούργιο επιχειρηθεί να οικοδομηθεί στο μέλλον.

-Η παρουσίασή μας αναδεικνύει τη μεγάλη σημασία του τετραπτύχου:

Κοινωνικές              (Γνώση)           Δημόσιες            Διακυβέρνηση

Διεργασίες                                       Πολιτικές

 Του οποίου η υλοποίηση την εποχή της παγκοσμιοποίησης σε συνθήκες πολυπλοκότητας, απαιτεί κατανόηση και αφομοίωση της Τέχνης της Διοίκησης και Ηγέτες - Δήμαρχους που με ευαισθησία υπηρετούν την Κοινωνία των Πολιτών και τις ανάγκες της.

· Οι Δήμοι της χώρας όπως όλα τα τμήματα του Κράτους , τα Πανεπιστήμια, τα Νοσοκομεία, οι Επιχειρήσεις είναι σύνθετες οργανώσεις, των οποίων η «ανάγνωση» γίνεται με πολλούς και διάφορους τρόπους. Η «ανάγνωση» των οργανώσεων αλλά και των «καταστάσεων» που δημιουργούνται από τις ενέργειες της ηγεσίας τους ,γίνεται μέσα από ανταγωνιστικές οπτικές γωνίες. Οι οποίες με τη σειρά τους, υποβάλλουν τρόπούς σκέψης, τρόπους ανάλυσης αλλά και συμπεριφοράς με επακόλουθο την ανάγκη ευρύτερων συνεννοήσεων, την ανάπτυξη πολιτικών και διοικητικών συστημάτων,την ενσωμάτωση της ψηφιακής τεχνολογίας και την προώθηση και ανάπτυξη στελεχών. 

· Μια ανάλυση του πίνακα ‘’Πλεονεκτήματα – Ευκαιρίες – Μειονεκτήματα – Κίνδυνοι ‘’αποκαλύπτει το κυρίαρχο σκηνικό και τις επικρατούσες συνθήκες στους σημερινούς Δήμους της χώρας .Στα Πλεονεκτήματα καταγράφονται η ύπαρξη ΑΕΙ/ΤΕΙ ,το εξειδικευμένο προσωπικό ,οι υποδομές σε νέες τεχνολογίες ,η υποστήριξη από την πολιτική ηγεσία ,η εμπειρία στην υλοποίηση προγραμμάτων και οι οικονομικές δυνατότητες του Δήμου. Στις Ευκαιρίες  καταγράφονται η σύνδεση με τα εθνικά δίκτυα μεταφοράς και ενέργειας ,ο εκσυγχρονισμός των υποδομών σε νέες τεχνολογίες και επικοινωνίες ,το νέο νομοθετικό πλαίσιο ,η εκπαίδευση και κατάρτιση του ανθρωπίνου δυναμικού της περιοχής και τα κοινοτικά πλαίσια στήριξης .Στα Μειονεκτήματα περιλαμβάνονται οι επικαλύψεις αρμοδιοτήτων ,οι δυσκολίες πρόσβασης στα κέντρα λήψης αποφάσεων ,η μη ορθολογική κατανομή πόρων, οι πιέσεις πελατειακού χαρακτήρα και οι ελλείψεις στην πληροφόρηση. Τέλος στους Κινδύνους περιλαμβάνονται η χρονική υστέρηση στην εκμετάλλευση διαθέσιμων πόρων ,η έλλειψη συστήματος ιεράρχησης προτεραιοτήτων ,η φθίνουσα οικονομική ανάπτυξη περιοχών και η απώλεια θέσεων εργασίας .
· Από τα παραπάνω θα μπορούσε να προκύψει το όραμα για ένα ‘’Δήμο που ενσωματώνει στη ζωή του και στη σχέση του με τους πολίτες τη σύγχρονη γνώση και διακυβέρνηση ‘’,με ένα σύστημα προτεραιοτήτων και στόχους στο κοινωνικό και οικονομικό πεδίο. Εξ'αυτού ο Δήμος του 21ου Αιώνα με ψηφιακές υποδομές και αντίληψη ενσωμάτωσης των Τεχνολογιών της Διοίκησης και της Πληροφορικής πρέπει να είναι :Δήμος Ανοιχτός με Δυναμικό Χαρακτήρα ,ο οποίος αντιλαμβάνεται τις αναγκαίες κάθε φορά αλλαγές ,τις υιοθετεί ,τις προετοιμάζει και τις πραγματοποιεί. Δηλαδή Δήμος Καινοτομικός και Πρωτοπόρος .Δήμος Πολιτικός και Κοινωνικός ο οποίος επιδιώκει αρμονία με τη δημοκρατική πολιτεία και το πολιτικό σύστημα ,φροντίζοντας την κοινωνική συνοχή και τις ανάγκες των πολιτών .Δήμος δηλαδή μέσα στη ζωή και σε πλήρη αντιστοιχία με τα καθημερινά προβλήματα και τις τρέχουσες αγωνίες των πολιτών .Τέλος, Δήμος Μεταρρυθμιστικός με ικανότητες μετασχηματισμού της θεωρίας σε πράξη ,ο οποίος μπορεί να χρησιμοποιήσει τη σύγχρονη γνώση και τις εμπειρίες διακυβέρνησης στην Ελλάδα και την Ευρώπη για την προσφορά υπηρεσιών υψηλού επιπέδου στους πολίτες .Δήμος δηλαδή ο οποίος ενεργεί με διαφάνεια ,διαβουλεύεται και λογοδοτεί στους πολίτες.

· Ο Δήμος του 21ου αιώνα που θα είναι σύγχρονος ,πρωτοποριακός και ψηφιακός θα γίνει μέσα από πολύ εργασία και κόπο ,μέσα από αλλαγές και μεταρρυθμίσεις που ανατρέπουν κατεστημένους τρόπους σκέψης και εφαρμογών .Θα γίνει μέσα από οργανωμένες ,ομαδικές και συστηματικές προσπάθειες .Μέσα από τη διατύπωση οραμάτων και στόχων .Θα γίνει με τις πρωτοβουλίες Δημάρχων – Ηγετών που γνωρίζουν τις ανάγκες των πολιτών και τρόπους να τις μετουσιώνουν σε πράξη. Που γνωρίζουν να συμπληρώνουν τη γνώση ,την εμπειρία και τη διαίσθησή τους με ότι πιο σύγχρονο θέτει στη διάθεσή τους η Τέχνη της Διοίκησης και η Ψηφιακή Τεχνολογία 
Η αξιοποίηση των Τεχνολογιών της Πληροφορικής και των σύγχρονων Επικοινωνιών (ΤΠΕ):

· διευρύνει τις λειτουργικές και επιχειρησιακές δυνατότητες του Δήμου, βελτιώνει τις λειτουργίες του και την ποιότητα των αποφάσεων που λαμβάνονται και κάνει αποδοτικότερη και αποτελεσματικότερη τη δουλειά του, 

· προσδίδει δύναμη στον δημότη,

· συμβάλλει στην ανάδειξη της περιοχής και συνεισφέρει στην τοπική ανάπτυξη. 

Η εισαγωγή, η παραγωγική και λειτουργική αξιοποίηση των ΤΠΕ δεν διαχωρίζεται από τις υπόλοιπες δημοτικές λειτουργίες και δραστηριότητες και από τις υπηρεσίες που προσφέρουν οι δήμοι. Όμως, οι ΤΠΕ προκαλούν μετασχηματισμούς, προϋποθέτουν αλλαγές και δημιουργούν αλλαγές. Συνδέονται, ειδικότερα με αντίστοιχες οργανωτικές και διοικητικές αλλαγές και αλλαγές στη νοοτροπία, τον τρόπο σκέψης, το  στυλ διοίκησης και τον τρόπο οργάνωσης της εργασίας. Πάνε χέρι-χέρι με την αναδιοργάνωση και τον ανασχεδιασμό των διαδικασιών, των λειτουργιών και των παρεχόμενων υπηρεσιών. Παρά τις όποιες δυσκολίες- ενίοτε σημαντικές- η αξιοποίηση των ΤΠΕ στους δήμους δεν είναι πολυτέλεια ούτε μόνον ένας ακόμη μπελάς. Προσφέρουν μια ρεαλιστική δυνατότητα αναβάθμισης της δουλειάς όλων μέσα στο Δήμο και κυρίως της ποιότητας των υπηρεσιών που προσφέρονται στους δημότες σε συνδυασμό με τη διευκόλυνση της συμμετοχής τους στα δημοτικά πράγματα. Αναγκαία προϋπόθεση αποτελεί η εξοικείωση των αιρετών με την κατανόηση  των συγκεκριμένων δυνατοτήτων που προσφέρουν οι ΤΠΕ και των αναγκαίων επιλογών που συνδέονται με την εφαρμογή τους και όχι η μετατροπή τους σε  ειδικούς των ΤΠΕ. Η εξοικείωση αυτή μπορεί να οδηγήσει στην αναβάθμιση του θέματος της αξιοποίησης των ΤΠΕ στην ημερήσια δημοτική διάταξη και σε συγκεκριμένη και διαρκή δέσμευση των δημοτικών αρχών σε ένα σχέδιο δράσης για τη λειτουργική αξιοποίησή τους. Άλλωστε, όλα δείχνουν πως όπως, μια σύγχρονη πόλη δεν μπορεί πια να λειτουργήσει χωρίς ηλεκτρισμό, ύδρευση, αποχέτευση, διαχείριση απορριμμάτων, έτσι δεν θα μπορεί και στο άμεσο μέλλον να λειτουργήσει χωρίς τη δυνατότητα διαρκούς, απρόσκοπτης και φθηνής πρόσβασης όλων στην ψηφιακή πληροφορία και την ηλεκτρονική επικοινωνία.

Ο σχεδιασμός και ο τρόπος  εφαρμογής της πληροφορικής και των δικτυακών τεχνολογιών μετράνε πάρα πολύ και αποτελούν καθοριστικό παράγοντα για την επιτυχία του εγχειρήματος. Απαιτείται η υιοθέτηση βασικών αρχών σχεδιασμού (διαλειτουργικότητα, ανοιχτά πρότυπα και λογισμικό ανοιχτού κώδικα, ανάπτυξη εφαρμογών μια φορά για πολλές χρήσεις και πολλαπλούς χρήστες, πρόσβαση σε κάθε υπηρεσία από πολλαπλά κανάλια) καθώς και αποδοτικών και αποτελεσματικών σχημάτων υλοποίησης και διοίκησης της υλοποίησης με την έγκαιρη εμπλοκή των λειτουργών των συστημάτων και των χρηστών. 

Στην εισήγηση παρουσιάζονται τέλος δύο σημαντικά έργα γενικότερης σημασίας για την αυτοδιοίκηση: α) Η εξοικείωση των αιρετών με τις ΤΠΕ, και β) το «Ενιαίο Διαδικτυακό Περιβάλλον για παροχή υπηρεσιών στον πολίτη και τις επιχειρήσεις» καθώς και η πρωτοβουλία για τη συγκρότηση μονίμων εξειδικευμένων θεματικών ομάδων εργασίας για τη συντονισμένη συνεργασία (ανταλλαγή εμπειριών, εκμάθηση από επιτυχίες και δυσκολίες κ.α.) των Δήμων που υλοποιούν ομοειδή έργα της Κοινωνίας της Πληροφορίας.

Η επιτυχία του εγχειρήματος του ψηφιακού Δήμου και της ψηφιακής πόλης συνδέεται με ορισμένες προϋποθέσεις. Η δέσμευση του Δημάρχου για τη λειτουργική αξιοποίηση των ΤΠΕ, η συγκεκριμένη έκφρασή της και η έμπρακτη διατήρησή της αποτελούν αναγκαία προϋπόθεση. Ο καλός σχεδιασμός και η αποδοτική και αποτελεσματική διοίκηση της υλοποίησης με τη βοήθεια μιας ικανής ομάδας- ιδίως από νέους- που οργανώνουν τη λειτουργική αξιοποίηση των ΤΠΕ στο Δήμο σε συνδυασμό με την κινητοποίηση των εργαζομένων στο Δήμο, των χρηστών, των ειδικών και των επαγγελματιών των ΤΠΕ στην περιοχή, των ψηφιακών εθελοντών και των e-ακτιβιστών  και της τοπικής κοινωνίας αποτελούν την ικανή συνθήκη για την προώθηση του εγχειρήματος του Ψηφιακού Δήμου. Ειδικότερα, ο κόσμος της έρευνας και της εκπαίδευσης που ασχολείται με τις ΤΠΕ και την εφαρμογή τους στα ιδρύματα της περιοχής και οι επαγγελματίες και οι μικρές επιχειρήσεις πληροφορικής στην περιοχή του Δήμου έχουν σημαντικό ρόλο να παίξουν. Όμως, δεν πρέπει να διαφεύγει της προσοχής μας  ότι η Κοινωνία της Πληροφορίας είναι μια πολύ σοβαρή υπόθεση για να αφεθεί αποκλειστικά στους ειδικούς .

Ομάδα εργασίας για το Δήμο του 21ου Αιώνα : Δ.Παπούλιας, Π.Μαίστρος, Χρ. Παλαιολόγος , Γ.Τάκης , Θ. Χατζηπαντελής , Ν-Κ Χλέπας 

Ομάδα εργασίας για τον Ψηφιακό Δήμο: Ι.Καλογήρου ,Θ.Καρούνος
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