ΔΙΑΚΡΑΤΙΚΗ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ
ΚΠ EQUAL “EASE” (ΕΠΙ ΤΡΟΧΩΝ)

ΜΠΟΛΩΝΙΑ 28/9/2007

Πραγματοποιήθηκε η τελική διακρατική συνάντηση -ομάδα EASE- με τις συμπράξεις “FORREST” (Ιταλία, Κοινωνική Οικονομία – Περιφέρεια Emilia Romagna – Δήμοι, ΜΚΟ, Επιμελητήρια, Ηθική Τράπεζα κλπ), «ΕΠΙ ΤΡΟΧΩΝ» (Ελλάδα, αντιμετώπιση σχολικής διαρροής), TAG (Σλοβακία, υποστήριξη ΑΜΕΑ – ΜΚΟ – Δήμοι – Υπουργείο - Ιατρικοί Σύλλογοι κ.λ.π) με θέμα «ΜΕΤΑΞΥ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ & ΣΥΝΟΧΗΣ – ο ρόλος της κοινωνικής οικονομίας στην Ευρώπη». Παράλληλα παρουσιάσθηκαν τα προϊόντα και τα αποτελέσματα της Διακρατικής Συνάντησης με κεντρικό προϊόν το Κοινωνικό Πρωτόκολλο Συνεργασίας σε τοπικό επίπεδο μεταξύ φορέων αυτοδιοίκησης, δημοσίου, ΜΚΟ και τοπικών επιχειρήσεων .
Μια θεσμική αποτύπωση τοπικής συμφωνίας των κοινωνικών εταίρων για στήριξη των ευπαθών κοινωνικών ομάδων και ένταξής τους στον τοπικό κοινωνικό ιστό. Το άλλο βασικό προϊόν ήταν μια προσέγγιση της κοινωνικής οικονομίας ανά χώρα (θεσμικό πλαίσιο – τύποι επιχειρήσεων κλπ) 
. Επισημάνθηκε από την κα M. Rafaell Ferri (συντονίστρια του διακρατικού) ,στο πρώτο μέρος της συνάντησης σε μια συνοπτική παρουσίαση των τριών προγραμμάτων, η δυσκολία ανεύρεσης κοινών στοιχείων και αξιολόγησης λόγω των διαφορετικών στόχων των τριών προγραμμάτων.

Παρουσιάζοντας την ιταλική δράση «Διεύρυνση των κατευθύνσεων συνεργασίας των δημοσίων υπηρεσιών με τον τρίτο τομέα» σαν μια προσπάθεια εξεύρεσης καλύτερων απαντήσεων στις κοινωνικές ανάγκες που υπάρχουν αλλά και δημιουργεί η διαρκώς μεταβαλλόμενη διεθνής οικονομία (μετανάστευση κλπ) τόνισε τον κεντρικό ρόλο των τοπικών κοινωνικών υπηρεσιών στην ανάγκη ισορροπίας μεταξύ ανθρώπινων δικαιωμάτων και κοινωνικών αναγκών.
Ανέφερε επίσης ότι η Ιταλική πλευρά θεωρεί ως βασικούς συντελεστές επιτυχίας της κοινωνικής οικονομίας την ενεργό δράση των πολιτών (active partnership) μέσα από οργανισμούς και συλλογικές κοινωνικές πρωτοβουλίες αντιπαραβάλλοντας την προς τον εθελοντισμό που είναι ατομική στάση φιλανθρωπίας καθώς και με την προώθηση της κοινωνικής υπευθυνότητας ιδιαίτερα των ιδιωτικών επιχειρήσεων  και όχι μόνο σαν εργαλείο marketing.

Επεσήμανε ότι απαιτείται μια επανάσταση στην καθημερινή κουλτούρα των κοινωνιών, προώθηση της δημοκρατικής συμμετοχής των πολιτών, αλλαγή συμπεριφορών των ιδιωτικών επιχειρήσεων, θεσμική αποτύπωση με διαρκή επικαιροποίηση. 
Ιδιαίτερη μνεία έγινε στη σημασία για την επιτυχία των κοινωνικών επιχειρήσεων των τοπικών και περιφερειακών δικτύων στην αξιοποίηση της εθελοντικής προσφοράς, στην ενεργό συμμετοχή των ίδιων των ατόμων των ευπαθών κοινωνικών ομάδων στην χρήση του internet και στην ενθάρρυνση νέων επιστημόνων στην απασχόληση στον τρίτο τομέα.

Η κα Viera  Zahorkova (Σλοβακία) αναφέρθηκε στον ρόλο των εθελοντών και των ΜΚΟ στην υποστήριξη των ανθρώπων με αναπηρίες.

Επεσήμανε ότι πρωταρχικός στόχος του Σλοβακικού προγράμματος είναι η ευαισθητοποίηση και κινητοποίηση των τοπικών αρχών και κοινωνικών, στην οικογένεια αλλά και των ίδιων των ΑΜΕΑ. Παράλληλα έχουν προχωρήσει σε καταγραφές αναγκών των τοπικών αγορών εργασίας, σε άμεση επαφή με τους εργοδότες για την ευαισθητοποίηση τους, στην διαρκή στήριξη των ατόμων που τοποθέτησαν σε επιχειρήσεις.
Επεσήμαναν   την ανάγκη αλλαγής της στάσης του ανθρώπινου δυναμικού των δημοσίων αρχών απέναντι στα ΑΜΕΑ και τις προσπάθειες που κατέβαλλαν. Υλοποίησαν σεμινάρια ευαισθητοποίησης, προγράμματα κατάρτισης, ηλεκτρονικό κέντρο στήριξης, υλικά (CD, αφίσες, μπροσούρες κλπ).

Η κα Ζωή Αλμπάνη (ΙΕΚΕΠ) αναφέρθηκε στο πρόγραμμα «Επί Τροχών». Τις ιδιαιτερότητες της ομάδας στόχου (επαγγελματική και κοινωνική ένταξη νέων από 16-28 ετών που διακόπτουν πρόωρα τη σχολική διαδικασία – drop out) τα ενδιαφέροντα στοιχεία της μελέτης και έρευνας του Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου.

Ανέφερε τις καινοτομίες του προγράμματος 

· κινητή μονάδα (λεωφορείο) άμεσης ενημέρωσης με τους νέους στους χώρους που συγκεντρώνονται και ζουν (εμείς πάμε σε αυτούς) 

· την ενεργοποίηση νεαρών κυρίως εθελοντών, (μεθοδολογία κατάρτισης – λειτουργία κλπ), τόσο για την στήριξη της ομάδας στόχου όσο και την ευαισθητοποίηση των τοπικών κοινωνιών και του εκπαιδευτικού δυναμικού

· ηλεκτρονική βάση πληροφόρησης

Ενδιαφέρον και θετική αντιμετώπιση είχε η ελληνική καλή πρακτική, δύο νεαροί εθελοντές (κοινωνικοί επιστήμονες), από την ομάδα της Ελληνικής Εστίας που σε συνεργασία με το Δήμο Βύρωνα έχουν αναπτύξει μια ιδιαίτερη επιτυχημένη τοπικά παρέμβαση στήριξης. Ανέλυσαν τον τρόπο προσέλκυσης εκπαίδευσης και λειτουργίας τους και την επαφή τους με τους τοπικούς δημόσιους και ιδιωτικούς φορείς, την μελέτη και έρευνα των τοπικών αναγκών.

Η κα Αλμπάνη τέλος ανέφερε τη σημασία που δίνει η Ελληνική πλευρά στο Πρωτόκολλο Τοπικής Κοινωνικής Συνεργασίας και την ανάγκη να γίνει Ευρωπαϊκή κατεύθυνση και πολιτική.
Στο δεύτερο μέρος της συνάντησης ειδικοί επιστήμονες από τις τρεις χώρες παρουσίασαν προσεγγίσεις και οπτικές της Κ.Ο. ανά χώρα. 
Από την Σλοβακία η κα Κ. Repkova, αναφέρθηκε στην ανάγκη ανάπτυξης του τοπικού κοινωνικού κεφαλαίου για την υποστήριξη των ΑΜΕΑ. Χαρακτήρισε τα ΑΜΕΑ ως  τη μεγαλύτερη «μειονότητα» στον κόσμο και την ορθή αντιμετώπιση τους,  υπόθεσηόλων μας.

Αναφέρθηκε στην ανάγκη ενδυνάμωσης της έννοιας της «κοινότητας» και  για την αίσθηση της ανθρώπινης επαφής ως προϋπόθεση κοινωνικής υπευθυνότητας πολιτών και επιχειρήσεων.

Ενώ παρουσιάζοντας το Σλοβάκικο Εθνικό Σχέδιο Ενεργοποίησης του Κοινωνικού κεφαλαίου για τα ΑΜΕΑ αναφέρθηκε στην περίοδο προετοιμασίας 1997-2001 ,τον δημόσιο διάλογο το 2002 και την δημιουργία website (ηλεκτρονική δομή, interactive, ενημέρωσης επικοινωνίας και προσέλευσης νέων εθελοντών).

Επεσήμανε ιδιαίτερα την σημασία του website και την συνεχή επικαιροποίηση του (θεσμικό πλαίσιο, καλές πρακτικές, οδηγίες κλπ) που δημιουργήθηκε από εθνικούς και κοινοτικούς πόρους, με εποπτικό έλεγχο από το Εθνικό Ανθρωπιστικό Συμβούλιο.

Ο κος Πάνος Κυριακούλιας (Επαγγελματική Κατάρτιση ΑΕ ,θυγατρική ΟΑΕΔ) αναφέρθηκε στις ασάφειες του όρου Κοιν. Οικονομία. Την πολυτυπία από χώρα σε χώρα, την εντελώς διαφορετική προσέγγιση (νεοφιλελεύθερη άποψη υποκατάστασης κοινωνικού κράτους (ΗΠΑ) – συμπληρωματικού ρόλου σε ένα ισχυρό κοινωνικό κράτος (βορειοευρωπαϊκή) – δομές τοπικής αλληλεγγύης από ανάγκη (Λατινική Αμερική).

Επεσήμανε την απουσία ευρωπαϊκού θεσμικού πλαισίου, ενώ για την Ελλάδα ανέφερε την ανυπαρξία νομικής οριοθέτησης και τα προβλήματα χρηματοδότησης, φορολόγησης κλπ

Ανέφερε δε ως αρνητικό στοιχείο την πιθανή χρήση των μορφών κοινωνικής οικονομίας για την απορύθμιση των εργασιακών σχέσεων. 

Από την Ιταλική πλευρά ο κος F. Passuello (Πρόεδρος Πανιταλικού Οργανισμού Αλληλεγγύης του Χριστιανικού Συνδικάτου, 900.000 μέλη) τονίσθηκε η ανάγκη αποσαφήνισης των όρων κοινωνικής οικονομίας που είναι η οργανωμένη συλλογικά ,ενεργός συμμετοχή των πολιτών και ο συνδυασμός της απασχόλησης για όλους ως δικαίωμα, με τη διαμόρφωση ενός ελάχιστου πλαισίου εγγυημένης κοινωνικής υποστήριξης.

Τόνισε ότι η ανάπτυξη της κοινωνικής αλληλέγγυας οικονομίας είναι δείγμα πολιτισμού, χωρίς βέβαια να αποτελεί ένα ολοκληρωμένο εναλλακτικό μοντέλο κοινωνικής και οικονομικής ανάπτυξης.

Αναφέρθηκε στη σημασία ενεργοποίησης του τοπικού (ανθρώπινου) κοινωνικού κεφαλαίου και το κατέταξε ως πρώτη σπουδαιότητα μεγαλύτερη και από την συμμετοχή της Κ.Ο (Ιταλία περίπου 5%) στο ΑΕΠ.
Τέλος ο κος M. Migliori της Περιφέρειας της Emilia Romagna υπεύθυνος για την διαχείριση του νέου Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης αναφέρθηκε στη νέα γενιά προγραμμάτων (κυρίως INTEREG 3) και τις τρεις προτεραιότητες πολιτικής της Περιφέρειας που είναι:

· η βελτίωση της διακυβέρνησης 

· ενημέρωση της ανταγωνιστικότητας και απασχόλησης με κοινωνικές εγγυήσεις 

και η ανάπτυξη τοπικών συνεργασιών (εταιρικά κοινωνικά σχήματα) που ανέφερε ως το κλειδί για την επιτυχία των υπόλοιπων στόχων τονίζοντας την σημασία που παίζουν οι τοπικές αρχές και υπηρεσίες.
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