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Αθήνα 19/01/07

Αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι, 
Σας καλωσορίζω για μια ακόμη φορά και πάλι τις ευχές μου για μια καλή και δημιουργική θητεία. Και για να μην τα λησμονήσω, τα ευχαριστήρια, για μια ακόμη φορά, σε όλα τα στελέχη και το προσωπικό του Ινστιτούτου μας, της ΕΕΤΑΑ, της ΠΕΤΑ. Είναι εδώ και οι Διευθύνοντες Σύμβουλοι, ο κύριος Γκογκοζώτος της ΕΕΤΑΑ και ο κύριος Βασαρδάνης της ΠΕΤΑ, στο όνομά τους τα συγχαρητήρια φυσικά και για όλα τα στελέχη, το προσωπικό. 
Όπως επίσης και σε όλα τα στελέχη, το προσωπικό της ΚΕΔΚΕ, δια του Διευθυντή μας του κυρίου Βασιλείου. Αναγκαστικά συμπεριλαμβάνουν πολλούς και πολλές οι τρεις ονομαστικές αναφορές, γιατί βέβαια, χωρίς τη συμβολή τους, δεν θα μπορούσαμε να κάνουμε αυτό που σε λίγο, μετά τη δική μου ομιλία θα ξεκινήσει και θα ακολουθήσει για ένα διήμερο.
Βέβαια και τα ευχαριστήρια σε όλους μαζί και μεμονωμένα τους εισηγητές, γιατί πραγματικά σήμερα, όπως σας είπα, ολοκληρώνουμε τα τρία διήμερα που προηγήθηκαν και κράτησαν αμείωτο το ενδιαφέρον των συναδέλφων μας από τις άλλες περιοχές της χώρας και δεν υπάρχει βέβαια κανένας λόγος να συμβεί κάτι διαφορετικό.
Εγώ απλά θέλω να εκφράσω την ικανοποίησή μου και τα ευχαριστήριά μου, γιατί την τεράστια αναγκαιότητα της επιμόρφωσης την είχαμε επισημάνει και πριν  4 - 4,5 χρόνια, όταν μετά τις εκλογές του 2002 πήραμε για πρώτη φορά, τότε με την ΕΕΤΑΑ, την πρωτοβουλία να κάνουμε τα πρώτα σεμινάρια. 
Είχαν υπάρξει πάρα πολλά κενά, αλλά η εμπειρία ήταν μονοσήμαντα θετική και αυτό βέβαια μας οδήγησε να συνεχίσουμε. 
Υπάρχουν μάλιστα και τα διακριτά, που δεν συγκρούονται ως θεματικά αντικείμενα, τα κάναμε σε συνεργασία με την ΕΕΤΑΑ που κάνει με εντοπισμένο το ενδιαφέρον κατά κύριο λόγο στον νέο Κώδικα, που έχει πάρα πολλές πλευρές και που είναι αδύνατον να αναλυθούν στα πλαίσια δύο-τριών ωρών. Νομίζω από την πλευρά της επιμόρφωσης που έχει τόσο μεγάλη σημασία, όπως ο κύριος καθηγητής είπε και της έδωσε μια διάσταση που ομολογουμένως μας αφήνει όλους όχι ακριβώς άναυδους, αλλά μας κάνει να συνειδητοποιήσουμε πιο καίρια τα καθήκοντά μας και το βάρος των υποχρεώσεών μας.

Πλειοψηφίες και μειοψηφίες, άλλο πάλι σημαντικό που τόσο εύστοχα τονίστηκε. Από αυτή την άποψη ίσως να ξεκινάει πραγματικά με το καλό αυτή η νέα δημοτική περίοδος και δικαιώσει τις προσδοκίες όλων όσοι, όχι υπηρετούμε τον θεσμό, αλλά πιστεύουμε ότι η Ελλάδα δεν έχει άλλο δρόμο, αν θέλει να γίνει σύγχρονο κράτος, από τον δρόμο της αποκέντρωσης και της Αυτοδιοίκησης. Είναι τα κλειδιά, είναι οι καταλύτες, είναι τελικά ο μόνος δρόμος.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 
Τούτες τις ημέρες ξαφνικά η συνταγματική αναθεώρηση όσο καμία άλλη, απασχόλησε τόσο πολύ την κοινή γνώμη. Τελικά, με όλα όσα συμβαίνουν στα πανεπιστήμια και δευτερευόντως με το άρθρο 24, στο οποίο ήδη έγινε αναφορά από τον Πρόεδρο της ΤΕΔΚΝΑ, τον κύριο Φιλίππου, μπήκε ξαφνικά στην πολιτική ατζέντα, μπήκε στην καθημερινή μας ζωή.

Αυτό με αναγκάζει και εμένα να ξεκινήσω από κάπου εκεί, γιατί θυμάμαι μαζί με όλους τους συναδέλφους, το σημερινό και το προηγούμενο Διοικητικό Συμβούλιο της ΚΕΔΚΕ, είναι έντονος ο πειρασμός να θυμηθούμε τι συμβαίνει σήμερα και τι είχε συμβεί πριν από 5,5 χρόνια περίπου, το 2001, στην προηγούμενη συνταγματική αναθεώρηση. 
Τότε λοιπόν την αντίστοιχη με τη σημερινή Περίοδο της Βουλής, που ήταν η Περίοδος ’96 - 2000, δυστυχώς την είχε χάσει η Αυτοδιοίκηση. Δεν είχε κάνει παρεμβάσεις, για να πάρει 151 ή 181 ψήφους – το μάθαμε όλοι πια τι σημαίνει 151 και 181 νομίζω – και τρέχαμε κυριολεκτικά στο παρά πέντε καταϊδρωμένοι με τον αείμνηστο Θόδωρο Κατριβάνο να κάνουμε ένα ιστορικό, όπως αποδείχτηκε στη συνέχεια, συνέδριο στην Αγία Πελαγία της Κρήτης, όπου καταφέραμε συναίνεση και των τεσσάρων κομμάτων και κυριολεκτικά στο και πέντε και όχι στο πάρα πέντε, συμπεριελήφθη μια μικρή βελτίωση του άρθρου 102.

Σήμερα το τοπίο είναι εντελώς διαφορετικό. Είχαν γνώση οι φύλακες. Με την πολύτιμη συνδρομή του Ινστιτούτου Τοπικής Αυτοδιοίκησης συμμετείχαμε από την αρχή που άνοιξε το θέμα στον διάλογο, με θέσεις απόλυτα τεκμηριωμένες, επιδιώκοντας την περαιτέρω ενδυνάμωση και αποσαφήνιση του θεσμικού πλαισίου, που αφορά την αποκέντρωση και Αυτοδιοίκηση στην πατρίδα μας, όπως είπε και ο κύριος Καθηγητής πριν από λίγο και είχαμε αποτέλεσμα.

Βέβαια, όλα όσα συμβαίνουν με το άρθρο 16 και δευτερευόντως, όπως είπαμε, με το άρθρο 24, δεν έχουν επιτρέψει να ανάψει για τα καλά ο διάλογος για τα άρθρα που αφορούν την ενδυνάμωση της Αυτοδιοίκησης.
 Όμως πρέπει να σας πω ότι ο Πρωθυπουργός της χώρας, ο κύριος Καραμανλής, τελικά, ενώ, στις αρχικές του προτάσεις για την αναθεώρηση δεν είχε συμπεριλάβει τα άρθρα που αφορούν την ενδυνάμωση της Αυτοδιοίκησης και στην τελική του πρόταση, μετά την παρέμβαση και το ολοκληρωμένο υπόμνημα ΚΕΔΚΕ - ΙΤΑ που υποβάλαμε, συμπεριέλαβε τα συγκεκριμένα άρθρα που εμείς προτείναμε ως αναθεωρητές.  Και από την πλευρά του ο αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευσης, όπως και ο Πρόεδρος του Συνασπισμού, ο κύριος Αλαβάνος, ανέδειξαν τα άρθρα τα συγκεκριμένα και ιδιαίτερα το 102 ως τον πρώτο στόχο της συνταγματικής αναθεώρησης.

Νομίζω πως πρόκειται για μια πραγματικά πολύ σημαντική επιτυχία, που από κάθε άποψη μας ικανοποιεί, γιατί δικαιώνει έναν αγώνα πολλών ετών, που είχε σχέση με μια εμπειρία που είχαμε αποκομίσει νωρίτερα.

Αναρωτιέται βέβαια ο πολίτης, ιδιαίτερα όταν μιλάμε για καθαρά θεσμικές αλλαγές. Το θέμα με τα μη κρατικά πανεπιστήμια, τα δάση έχει και κάπως πιο χειροπιαστό περιεχόμενο. 
Όταν μιλάμε για Αυτοδιοίκηση, για θεσμούς, για αποκέντρωση, για δομές, για όλα αυτά, τελικά αναρωτιέται ο πολίτης: με ενδιαφέρει ή δεν με ενδιαφέρει τελικά όλη αυτή η κουβέντα; 
Νομίζω πως η απάντηση, αγαπητοί συνάδελφοι, είναι αναντίρρητα ναι.
Το κύρος των θεσμών σχετίζεται ευθέως και άμεσα με την ποιότητα της Δημοκρατίας μας και αυτή η υπόθεση βέβαια μας αφορά όλους τους Έλληνες. Όμως δεν είναι μόνο αυτό. 
Η Ελλάδα είναι το πλέον συγκεντρωτικό κράτος στην Ευρωπαϊκή Ένωση δυστυχώς των 25. Ήμασταν το πιο συγκεντρωτικό κράτος στην Ευρώπη των 15 και εδώ και λίγα χρόνια, που διευρύνθηκε η Ευρωπαϊκή Ένωση, είμαστε δυστυχώς το πλέον συγκεντρωτικό κράτος και στην Ευρωπαϊκή Ένωση των 25. 
Το πρόβλημα βέβαια είναι πως ο συγκεντρωτισμός αυτός αποτελεί το σοβαρότερο εμπόδιο στην ανάπτυξη και την ευημερία του τόπου.
Κατά τη γνώμη μας και όπως με σαφήνεια έχουμε αποτυπώσει στα συνέδριά μας, απαιτούνται ρίξεις και τομές και όχι δειλές, θολές και άτολμες τελικά μεταρρυθμίσεις. 
Μεγάλοι και ισχυροί Δήμοι ικανοί να αποτελέσουν αυτόνομες και αυτοτελείς προγραμματικές και διοικητικές μονάδες. 
Αιρετή Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση με βασική αποστολή της την ανάπτυξη. Μητροπολιτική Αυτοδιοίκηση ή Διακυβέρνηση, όπως θέλετε τη λέτε, για Αθήνα, Θεσσαλονίκη με βασική αποστολή της την ποιότητα ζωής και την ανταγωνιστικότητα των δύο μεγάλων πόλεών μας.

Φορολογική αποκέντρωση με στόχο την πραγματική Αυτοδιοίκηση, αλλά και την κοινωνία της ευθύνης.

Σύγχρονο επιτελικό κράτος, ικανό να εγγυηθεί το μέλλον της χώρας στις συνθήκες της παγκοσμιοποίησης. 

Έλεγχος και διαφάνεια παντού, συμμετοχή του πολίτη και συνευθύνη βέβαια στις αποφάσεις που τον αφορούν.
Αυτές είναι οι επτά μεγάλες τομές που εμείς προτείνουμε απέναντι σε ένα τοπίο δειλών, θολών και άτολμων, όπως είπα, μεταρρυθμίσεων, που κατά καιρούς ακούγεται και προκύπτει από το κεντρικό πολιτικό σκηνικό.
Είναι καθαρό νομίζω, συνάδελφοι, σε όλους από αυτή την απλή απαρίθμηση των επτά κεντρικών σημείων της μεταρρύθμισης που εμείς προτείνουμε, ότι δεν μιλάμε για κάποια ικανοποίηση αιτημάτων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και των αιρετών της. 

Μιλάμε πολύ απλά και πολύ συγκεκριμένα για το σύγχρονο κράτος. Είναι το μεγάλο πολιτικό διακύβευμα της χώρας μας. 

Η αποκέντρωση και η Αυτοδιοίκηση, όπως είπα στην αρχή, είναι κλειδιά, είναι προϋποθέσεις για να απαντήσουμε πειστικά στα μεγάλα προβλήματα, στις μεγάλες προκλήσεις της εποχής μας και τελικά στην απαίτηση των συμπολιτών μας.

Πρώτον, αποκέντρωση και Αυτοδιοίκηση αποτελούν θεμελιώδεις προϋποθέσεις για την περιφερειακή ανάπτυξη. Αν κοιτάξουμε πίσω από τις κουρτίνες που κρύβουν την πραγματική κατανομή του ΑΕΠ, θα διαπιστώσουμε ότι το χάσμα μεταξύ κέντρου και περιφέρειας, που διευρύνεται τα τελευταία 8 χρόνια, διευρύνεται πολύ περισσότερο και αυτό βέβαια το συμπέρασμα μπορεί κανείς να το βγάλει, αν πολύ απλά στο ΑΕΠ της Αττικής προσθέσει και το ΑΕΠ της περιοχής των Οινοφύτων, που το φορτώθηκε η Στερεά Ελλάδα και πήγε και στο στόχο 2, ως γνωστό, καθώς και ένα μεγάλο μέρος του ΑΕΠ των Κυκλάδων.

Δεν το λέω υποτιμητικά για τους συναδέλφους νησιώτες, που το ΑΕΠ βέβαια έχει να κάνει με το ότι αυτή η περιοχή είναι ουσιαστικά η περιοχή δεύτερης κατοικίας των κατοίκων του Λεκανοπεδίου. 
Αν έτσι δούμε τα πράγματα, τότε θα δούμε τα πραγματικά χάσματα ανάμεσα στο ΑΕΠ της Αττικής και της υπόλοιπης χώρας. 
Το λέω εδώ μέσα στην Αττική, γιατί η Αυτοδιοίκηση δεν έχει τέτοιου τύπου ανταγωνισμούς. Εμείς παλεύουμε για την ισόρροπη ανάπτυξη για μια ανταγωνιστική πρωτεύουσα που λέγεται Αθήνα και για την ισόρροπη ανάπτυξη βέβαια όλης της χώρας.

Αν έτσι λοιπόν μετρήσουμε το ΑΕΠ, θα δούμε, συνάδελφοι, κατάματα όλη την αλήθεια. 
Για αυτό η κατανομή του Δ΄ Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης ή ΕΣΠΑ, όπως αποκαλείται, με έμφαση στην περιφέρεια, 82% ακούμε, από μόνη είναι σημαντική κίνηση, αλλά από μόνη της δεν λέει τίποτα. 
Η περιφερειακή ανάπτυξη χρειάζεται πρώτα και πάνω απ’ όλα ισχυρά υποκείμενα. Δηλαδή, ισχυρούς αποκεντρωμένους θεσμούς για να τραβήξουν μπροστά την αναπτυξιακή προσπάθεια και να δώσουν αποτελεσματικότητα στην προσπάθεια για περιφερειακή ανάπτυξη.

Δεύτερον, η αποκέντρωση της φορολογικής εξουσίας, στην οποία έκανα αναφορά, είναι ο δρόμος που μας οδηγεί, όπως είπα, στην Αυτοδιοίκηση, αλλά και την κοινωνία της ευθύνης. Κυρίως όμως πιστεύω ότι δίνει στην έννοια της διαφάνειας την πραγματική της υπόσταση. Δηλαδή, να ξέρει ο πολίτης που πάνε τα χρήματά του, πως επενδύονται, πως αξιοποιούνται.

Τρίτον, στην εποχή της παγκοσμιοποίησης όλες οι δημόσιες πολιτικές, μας αρέσει, δεν μας αρέσει, θα πω ότι οφείλουν να υπηρετούν ως πρώτιστο στόχο την αποτελεσματικότητα. Δεν ξέρω αν χρειάζονται επιχειρήματα για το γεγονός, ότι η αποκέντρωση και η Αυτοδιοίκηση είναι δεκαετίες τώρα σε πολλές χώρες, ένα επαναλαμβανόμενο παράδειγμα χωρίς εξαιρέσεις, συνώνυμα της αποτελεσματικότητας. 
Η Δανία πρόσφατα μέσα σε 3 μόλις χρόνια υποδιπλασίασε την ανεργία με μια και μόνη κίνηση. Ριζική αποκέντρωση πόρων και αρμοδιοτήτων στις εκεί κομητείες, δηλαδή περιφέρειες και τους Δήμους.

Ανάλογες επιλογές στον χώρο της παιδείας οδήγησαν όλους να αναφέρονται σήμερα στο Φιλανδικό πρότυπο. Η αυξημένη και συγκεκριμένη συνευθύνη των Τοπικών Αρχών στην ανάπτυξη εδώ και πάρα πολλά χρόνια οδήγησε τη Σουηδία στην κορυφή της ανταγωνιστικότητας παγκόσμια. 

Εξάλλου, δεν είναι τυχαίο ότι και στις τρεις παραπάνω χώρες η οικονομική μεγέθυνση συνυπάρχει με ένα άρτιο οργανωμένο κοινωνικό κράτος, που λειτουργεί φυσικά με την απόλυτη ευθύνη εκεί, σε αυτές τις χώρες που ανέφερα, της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Τέταρτον, το ζήτημα του επιτελικού κράτους, αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι, δεν είναι ζήτημα μείωσης του αριθμού των Υπουργείων, κάτι ιδιαίτερα προσφιλές. Από το ’74 και εδώ το έχουμε απ’ όλες τις κυβερνήσεις και στην πράξη έχουμε δει τα άλλα. Είναι και αυτό. Όμως δεν είναι αυτό κυρίως.

Το ζήτημα του επιτελικού κράτους είναι πρώτα απ’ όλα ζήτημα προσανατολισμού. 
Στη σημερινή εποχή ολοένα και περισσότερες αποφάσεις που αφορούν το παρόν και το μέλλον μας λαμβάνονται σε υπερεθνικά κέντρα. Χρειάζομαστε λοιπόν κεντρική κυβέρνηση στις ημέρες μας, με κυρίαρχο προσανατολισμό την εξωστρέφεια, γιατί εκεί, στα διεθνή φόρα διακυβεύονται τα συμφέροντα της χώρας μας. Δεν χρειαζόμαστε κυβερνήσεις που να είναι αρμόδιες ανάμεσα στα άλλα για 380 χιλιόμετρα οδικού δικτύου στην Αττική, όπου ανάμεσα στα άλλα, το ΥΠΕΧΩΔΕ είναι εδώ υπεύθυνο για τόσα χιλιόμετρα στην Αττική, φροντίζει το κεντρικό κράτος, το ΥΠΕΧΩΔΕ, να ποτίζει και τις νησίδες, να αλλάζει και τις λάμπες σε αυτούς τους δρόμους. 
Για αυτό το συγκεντρωτικό κράτος μιλάμε και να σκιαμαχεί ο Υπουργός ΠΕΧΩΔΕ με τον Δήμαρχο Αθηναίων για τα εγκαίνια της Ερμού. Τα θυμάστε τα ευτράπελα προ ολίγων ετών.
Πέμπτον, αποκέντρωση, Αυτοδιοίκηση, συμμετοχή είναι βασικές επιλογές, θεμελιώδεις προτεραιότητες, συνάδελφοι, αν θέλουμε να φτάσουμε στην κοινωνία της ευθύνης. 
Η λογική της ήσσονος προσπάθειας, οι πελατειακές λογικές και η εξατομικευμένη προσέγγιση όλων των ζητημάτων, η κοινωνία των τηλεθεατών πρέπει να λάβουν τέλος. Οι Έλληνες και πρώτοι απ’ όλους εμείς οι αιρετοί πρέπει να συνειδητοποιήσουμε ότι πρέπει να δουλέψουμε πολύ σκληρά, αν θέλουμε να διακηρύσσουμε και κυρίως να επεκτείνουμε την ευημερία του τόπου.
Δεν υπάρχουν αυτόματοι πιλότοι. Ο μεγάλος πατερούλης που ακούει στο όνομα κεντρικό κράτος πνέει τα λοίσθια παντού στην εποχή της παγκοσμιοποίησης και αυτή είναι η μοίρα του και στην Ελλάδα, ακριβώς γιατί συμπιέζεται και από τα υπερεθνικά κέντρα και την ενδυνάμωση Τοπικών και Περιφερειακών Αρχών. Χρειάζονται ριζικές αλλαγές και για αυτές προσπάθησα να μιλήσουμε.
Με μια τέτοια ματιά στα πράγματα, είναι προφανές ότι η αποκέντρωση και η Αυτοδιοίκηση μπορεί και πρέπει να αποτελέσουν το κεντρικό πολιτικό ζητούμενο ενός μεγάλου κύματος μεταρρυθμίσεων. Το στοίχημα είναι δύσκολο βέβαια, γιατί υπάρχουν τεράστιες δυνάμεις αδράνειας, συμφέροντα καλώς και κακώς νοούμενα, κοινωνικές συμπεριφορές, μειωμένη αξιοπιστία των θεσμών, υπερσυγκέντρωση πλούτου, δύναμης και ανθρώπων σε έναν τόπο που πολώνει ολοένα και περισσότερο τον δημόσιο διάλογο της χώρας σε δευτερεύοντα ζητήματα. Όμως δεν υπάρχει άλλος δρόμος.

Εμείς πιστεύουμε ότι χρειάζεται μια βαθιά μεταβολή στη Διοίκηση και το Κράτος. Χωρίς αυτή τη μεταβολή η ευκταία και επιθυμητή απ’ όλους μας κίνηση της Ελλάδας προς τα μπρος, όχι μόνο δεν είναι εφικτή, αλλά δεν μπορεί καν να νοηθεί.

Η διαμορφωμένη κατάσταση αποτελεί ανυπέρβλητο εμπόδιο στον δρόμο για ανάπτυξη, για ποιότητα ζωής, για περισσότερη δημοκρατία. Ακριβώς για αυτό τον λόγο, το καλοκαίρι, ως Κεντρική Ένωση Δήμων και Κοινοτήτων, που συναντηθήκαμε με τον κύριο Πρωθυπουργό, προτείναμε λοιπόν στον Πρωθυπουργό, στον Πρόεδρο της κυβέρνησης, την προώθηση όλων των σχετικών ζητημάτων με μια προσέγγιση συναινετική και δημιουργική, με μια ματιά στραμμένη στο μέλλον, με αναζήτηση λύσεων που θα ανταποκρίνονται στα προβλήματα που έρχονται. 
Του προτείναμε λοιπόν, μια ειδική γραμματεία παρά τω Πρωθυπουργώ που να παρακολουθεί και να εγγυάται ένα διαρκές κίνημα μεταρρυθμίσεων περίπου με τις αρχές που περιέγραψα. 
Πιστεύουμε ότι η συγκρότηση μιας τέτοιας γραμματείας θα εξασφάλιζε μια απόσταση, την αναγκαία απόσταση θα έλεγα από το κράτος και θα μπορούσε έτσι να προσεγγίσει αφενός μεν τα πράγματα πιο καθαρά και από την άλλη να εγγυηθεί τις απαραίτητες ταχύτητες, γιατί έχει καθυστερήσει πάρα πολύ η προσαρμογή της χώρας μας στο αποκεντρωμένο μοντέλο που έχουν υιοθετήσει εδώ και δεκαετίες οι κουτόφραγκοι και άλλοι, των οποίων το αναπτυξιακό επίπεδο που κατά τα άλλα θέλουμε να φτάσουμε, αγνοώντας βέβαια ότι έχουν μια δομή που με αλάνθαστο τρόπο δουλεύει για την αποτελεσματικότητα.
Η πρότασή μας δεν είναι καινοφανής, αυτή για τη γραμματεία παρά τω Πρωθυπουργώ. Οι μεγάλες τομές λέει η διεθνής εμπειρία, συνάδελφοι, χρειάζονται εγγύηση στο υψηλότερο δυνατό επίπεδο, γιατί το υφιστάμενο ζήτημα και εδώ και αλλού είναι παντοδύναμο και τις ακυρώνει τις απόπειρες διαφορετικά.
Στη Δανία η κατάργηση του Υπουργείου Εργασίας και του εκεί ΟΑΕΔ, γιατί αυτό έγινε εκεί, καταργήθηκε το Υπουργείο Εργασίας και ο εκεί ΟΑΕΔ και μεταφέρθηκαν πόροι και αρμοδιότητες στις περιφέρειες, κομητείες τις λένε εκεί και στους Δήμους. 

Αυτή λοιπόν η μεγάλη τομή της κατάργησης του Υπουργείου Εργασίας έγινε, γιατί την εγγυήθηκε και την ανέλαβε προσωπικά ο κύριος Ράσμουσεν, ο τότε Πρωθυπουργός που είχε τη συγκεκριμένη επιτυχία.

Στην Αγγλία η κωδικοποίηση και η απλούστευση της νομοθεσίας που σήμερα αριθμεί 30-40 μονάχα εγχειρίδια, είναι η μόνη χώρα που κατάφερε να κάνει την περιβόητη κωδικοποίηση και απλούστευση της νομοθεσίας, έγινε κατορθωτή, γιατί όχι απλά την εγγυήθηκε ο Πρωθυπουργός, αλλά και συνολικά την Επιτροπή των σοφών την εγκατέστησε στην Dauning Street 10. Στο δικό μας Μαξίμου, για να λέμε τα πράγματα με το όνομά τους.
Έτσι γίνονται οι μεγάλες τομές, έτσι μπορούμε να οδηγηθούμε, συνάδελφοι, σε ένα σύγχρονο κράτος.

Αυτό τον δρόμο που προσπάθησα όσο γίνεται πιο συνοπτικά – και περιγράφεται πολύ αναλυτικότερα στα συνέδριά μας και στα ντοκουμέντα των εργασιών του Ινστιτούτου Τοπικής Αυτοδιοίκησης που ιδιαίτερα στο τελευταίο συνέδριό μας τον Νοέμβριο του 2005 επικυρώσαμε στη Ρόδο, στο τελευταίο τακτικό συνέδριο της περιόδου που απήλθε ήδη – συνάδελφοι, τα τελευταία χρόνια ανοίξαμε και χαράξαμε και αυτός ο δρόμος πρέπει να μείνει ανοικτός. Είναι χρέος όλων μας, ανεξάρτητα από ειδικότερες άλλου τύπου παραταξιακές ή άλλες λογικές, οφείλουμε όλοι μαζί να τον κρατήσουμε ανοικτό. 
Αυτός ο δρόμος δεν μπορεί να κλείσει και δεν πρέπει να υπάρξει πισωγύρισμα σε ότι αφορά τις δικές μας θέσεις και τον δρόμο που ανοίξαμε. Μας το επιβάλουν εξάλλου οι τεράστιες πλειοψηφίες που διαμορφώθηκαν χρόνο με το χρόνο. Στο τελευταίο συνέδριό μας ήταν τρομακτικές θα έλεγα οι πλειοψηφίες, που δεν είχαν και καμία σχέση βέβαια με παραταξιακούς διαχωρισμούς και παραταξιακές λογικές.
Θέλω σε αυτό το σημείο, γιατί αυτά πρέπει να λέγονται, το ξέρουν οι παλιοί συνάδελφοι, με έχουν ακούσει πάρα πολλές φορές να το λέω, γιατί πρέπει να αναγνωρίζουμε ότι πραγματικά συμβαίνει, να το πω για τους νέους συναδέλφους, ότι για να γίνουν οι οριακές ή ευρείες πλειοψηφίες συντριπτικές, υπήρξε πραγματικά πολυσήμαντη βοήθεια της σημερινής Υπουργού Εξωτερικών, της κυρίας Μπακογιάννη, που τίμησε τα έδρανα της ΚΕΔΚΕ τα προηγούμενα χρόνια και βοήθησε με την παρουσία της οι ευρείες πλειοψηφίες που είχαμε γύρω από αυτές τις θέσεις, να γίνουν πλειοψηφίες που άγγιζαν παρά λίγο τα όρια της ομοφωνίας στο τελευταίο Συνέδριό μας της ΚΕΔΚΕ.

Αυτός ο δρόμος λοιπόν, όπως έλεγα αγαπητοί συνάδελφοι, άνοιξε και αυτός ο δρόμος δεν μπορεί και δεν πρέπει να κλείσει, όχι τόσο γιατί τον χρειάζεται η ίδια η Αυτοδιοίκηση, αλλά κυρίως και πάνω από όλα γιατί τον χρειάζεται η ίδια η χώρα.

Αυτό είναι το ζητούμενο συνάδελφοι, αν θέλετε και της νέας Δημοτικής περιόδου και της επερχόμενης διαδικασίας εκλογής συλλογικών Οργάνων και όχι ο έλεγχος των συλλογικών Οργάνων από την τάδε ή δείνα παράταξη και πολύ περισσότερο βέβαια από την εκάστοτε κυβέρνηση και άκουσα και σημειώνω με πολύ πραγματικά ενδιαφέρον και απόλυτη συμφωνία με αυτά που είπε ο Δήμαρχος Αθηναίων στην αρχή. Δεν μας ενδιαφέρει να μας ελέγχουν οι κυβερνήσεις, το τάδε, το δείνα κόμμα, αλλά αυτήν την ιστορική επιτυχία που είχαμε την προηγούμενη τετραετία, να την κρατήσουμε ως κόρη οφθαλμού και αυτόν το δρόμο που ανοίξαμε, να μην τον κρατήσουμε για λογαριασμό μας, αλλά να γίνει δρόμος που θα βαδίσει η ίδια η χώρα. 
Για αυτό και αντιδράσαμε αγαπητοί συνάδελφοι, τόσο έντονα στην αλλαγή που επήλθε τελικά στο Προεδρικό Διάταγμα που αφορά την εκλογή των ΤΕΔΚ και της ΚΕΔΚΕ. 
Δεν αντιδράσαμε για τα κουκιά ή για οτιδήποτε άλλο, αλλά γιατί η Αυτοδιοίκηση αντιμετωπίστηκε ως παράρτημα της κεντρικής εξουσίας, γιατί οι αλλαγές που έγιναν τελικά στο Προεδρικό Διάταγμα επιβάλουν υποχρεωτικά και πανηγυρικά έναν άκρατο δικομματισμό και στα συλλογικά Όργανα της Αυτοδιοίκησης και είναι μία εξέλιξη βέβαια, που δεν μπορούμε και δεν πρέπει να την αφήσουμε όχι ασχολίαστη, αλλά πρέπει να βρούμε τρόπο να την καταστήσουμε γρήγορα παρελθόν. 
Στις 20 Δεκέμβρη του 2006, πριν λίγες μέρες, πριν δύο-τρεις εβδομάδες, εδώ σε αυτόν τον ίδιο χώρο, δύο ορόφους παρακάτω, έγινε την ύστατη ώρα το τελευταίο τακτικό συνέδριο της προηγούμενης Δημοτικής περιόδου, της ΚΕΔΚΕ. Πήραμε εκεί μία πολύ σημαντική απόφαση, που στο χέρι όλων μας είναι να την καταστήσουμε όχι απλά σημαντική και πολυσήμαντη, κυριολεκτικά ιστορική. 

Πήραμε την απόφαση να αναλάβουν τα νέα συλλογικά Όργανα που θα εκλεγούν, το είπε ο κύριος Φιλίππου νωρίτερα, με το νέο εκλογικό σύστημα, να διαμορφώσουμε μόνοι μας συνάδελφοι, με δική μας πρωτοβουλία, ένα νέο εκλογικό σύστημα που θα έχει ως βάση του την απλή αναλογική. 
Όχι σύστημα απλής αναλογικής, αλλά απλή αναλογική να καθιερώσουμε στα συλλογικά μας Όργανα. 
Δεν αναγνωρίζουμε ούτε στην σημερινή κυβέρνηση, αυτό είναι το νόημα της απόφασής μας και πρέπει να το κάνουν τα νέα συλλογικά Όργανα ανεξαρτήτως ποιες πλειοψηφίες θα προκύψουν, δεν αναγνωρίζουμε – αυτό είναι το βαθύτερο νόημα της απόφασής μας συνάδελφοι  και συναδέλφισσες – ούτε στην σημερινή κυβέρνηση, ούτε στην επόμενη, το δικαίωμα να ρυθμίζει τα του οίκου μας. Έτσι γίνεται σε όλη την Ευρώπη, έτσι επιτέλους πρέπει να γίνει και στην Ελλάδα. Μόνες τους ορίζουν εκεί οι Ενώσεις τα του οίκου τους και τα των εκλογικών συστημάτων. Θέλετε να πούμε διευρυμένες πλειοψηφίες; Με διευρυμένες πλειοψηφίες και όχι με οριακές βέβαια, γιατί έτσι ορίζονται τα εκλογικά συστήματα. 

Σε ότι αφορά δε το σύστημα που επιλέξαμε της απλής αναλογικής, ούτε το θυμηθήκαμε κάποιοι από εμάς στο παρά πέντε, ούτε όπως γράφτηκε κάπου, είναι απόρροια κάποιας λογικής συμπόνιας σε μικρά σχήματα, ανεξαρτήτων και κυρίως στις δυνάμεις της Αριστεράς. 
Η απλή αναλογική ενισχύει τα συλλογικά Όργανα της Αυτοδιοίκησης γιατί πολύ απλά η αποστολή των συλλογικών Οργάνων συνάδελφοι, των ΤΕΔΚ και της ΚΕΔΚΕ, είναι πολύ μα πολύ συγκεκριμένη και ενισχύεται στην λογική της απλής αναλογικής.

Ποια είναι η αποστολή των ΤΕΔΚ και της ΚΕΔΚΕ; 
Από την μία είναι αυτά που σας έλεγα στην αρχή, αυτός ο δρόμος που ανοίξαμε και οφείλουμε να κρατούμε ανοικτό. Αυτός και αν χρειάζεται ευρύτερες συναινέσεις αν θέλουμε να μπει στον δρόμο της πράξης. 


Από την άλλη, για να πάμε σε πιο τετριμμένα και καθημερινά θέματα, εξίσου όμως σημαντικά, η αποστολή αυτών των συλλογικών Οργάνων είναι η προάσπιση των συμφερόντων όλων των ΟΤΑ, των Οργανισμών Αυτοδιοίκησης, όπου βέβαια βιώνουμε κοινά προβλήματα που δεν αναγνωρίζουν στην πλειονότητά τους ούτε μεγέθη, μικροί, μεγάλοι, ούτε κέντρο – περιφέρεια, ούτε νησιώτες και στεριανοί, ούτε ορεινοί και πεδινοί, ούτε γαλάζιοι, κόκκινοι, μπλε, πράσινοι και δεν ξέρω τι άλλα χρώματα. 

Τα προβλήματα που βιώνουμε είναι στην συντριπτική τους πλειονότητα κοινά και η αποστολή αυτών των Οργάνων είναι να προασπίζονται αυτά τα συμφέροντα και να αντιμετωπίζουν τα κοινά προβλήματα. 

Για αυτό ακριβώς, όχι δεν πρέπει να φοβηθούμε, πρέπει να την επιδιώξουμε την απλή αναλογική στην νέα Δημοτική περίοδο με δική μας πρωτοβουλία, βάζοντας όπως είπα κυρίως γραμμή, τραβώντας γραμμή που δεν θα επιτρέψει από εδώ και πέρα πλέον σε καμία κυβέρνηση, τούτη, την άλλη, την παρά άλλη, να ξανά τολμήσει να ασχοληθεί με εκλογικά συστήματα της Αυτοδιοίκησης. Είναι ζήτημα αυτοτέλειας, είναι ζήτημα Αυτοδιοίκησης, είναι ζήτημα αξιοπρέπειας. 

Συνάδελφοι και για τα δεύτερα, όχι μόνο για τα πρώτα, τα μεγάλα τα θεσμικά, τα υψιπετή, τα πολύ σημαντικά τελικά, τα προηγούμενα χρόνια υπήρξαν σοβαρές πρωτοβουλίες. 
Το Ινστιτούτο που κάναμε και μέσω του Ινστιτούτου αυτήν την  δουλειά ολοκληρώνουμε. Να το πω έτσι στον Δήμαρχο Αθηναίων και στους συναδέλφους του λεκανοπεδίου Αττικής, μολονότι είναι βέβαια πρόβλημα της χώρας, είμαστε αγαπητέ Δήμαρχε, εγώ παρακολουθώ  πραγματικά με ενδιαφέρον και υπογραμμίζω το ανοικτό πνεύμα με το οποίο γίνεται η προσέγγιση του προβλήματος, του καυτού προβλήματος των απορριμμάτων, που έχει καταστήσει την χώρα μας τριτοκοσμική κυριολεκτικά. 
Θέλω λοιπόν να σας κάνω γνωστό ότι σε δύο με τρεις περίπου εβδομάδες, θα είμαστε έτοιμοι να πραγματοποιήσουμε ημερίδα όπου θα παρουσιαστεί μία μελέτη, που εκπονείται εδώ και πολλούς μήνες, η οποία θα δίνει τεκμηριωμένες απαντήσεις, θα συνεργαστούμε και με εσάς, με όλους τους  Δημάρχους του λεκανοπεδίου, με τον ΕΣΔΚΝΑ. Γίνεται πρώτα  από όλα για το λεκανοπέδιο και έπειτα για όλη την Ελλάδα αυτή η μελέτη και είναι μία ζωντανή απόδειξη γιατί είναι ένα πρόβλημα που δεν αφορά έναν, μικρούς ή μεγάλους όπως έλεγα, πράσινους ή κόκκινους. Δεν πρόκειται περί αυτού. 

Το πρόβλημα των απορριμμάτων πρέπει να το πάρει από μπροστά της η Αυτοδιοίκηση και να πάρει την πρωτοβουλία στα χέρια της. 
Όπως επίσης η Αυτοδιοίκηση οφείλει να μπει μπροστά στον αγώνα που διεξάγει η χώρα για να ξεπεράσει την υστέρηση, την απελπιστική, την τρομακτική, την τραγική, την εγκληματική για την ανάπτυξη της χώρας υστέρηση που έχουμε στα ζητήματα της κοινωνίας της γνώσης. 
Θα αρχίσουμε να μιλάμε σιγά-σιγά για ψηφιακό χάσμα, θα τα πουν οι εισηγητές στην συνέχεια σήμερα και αύριο και έχουμε αναλάβει εδώ και δύο-τρία χρόνια πολύ σημαντικές πρωτοβουλίες για τις οποίες θα σας μιλήσουν μετά και όχι εγώ τώρα. 
Όπως επίσης, επειδή έχουμε πολλούς νησιώτες Δημάρχους, οι περισσότεροι γνωρίζουν την πολύ σημαντική πρωτοβουλία που πήραμε πέρσι, θα υπάρξει και  για αυτό ειδική εισήγηση, για τις ακτοπλοϊκές συγκοινωνίες, όπου με το ΙΤΑ και τα Πανεπιστήμια Αιγαίου και Πειραιώς κάναμε μία πολύ προωθημένη πρόταση που δίνει απάντηση στο πρόβλημα που αντιμετωπίζουν και στην περίοδο αιχμής και την περίοδο των άγονων γραμμών του χειμώνα τα νησιά μας, όπως με την ίδια προσέγγιση ακριβώς αντιμετωπίσαμε ένα τεράστιο πρόβλημα που αντιμετωπίζουν οι  μικροί Δήμοι. 

Θα αναφερθώ και με αυτό να τελειώσω, στην τελευταία και πιο πρόσφατη πρωτοβουλία μας, η οποία επίσης είναι ομόφωνη απόφαση. Σε όλα αυτά τα μεγάλα συνάδελφοι, είμαστε ομόφωνοι στην ΚΕΔΚΕ. 
Προχθές λοιπόν, μετά από πολύμηνες συζητήσεις, από πολύ βαθύ προβληματισμό, πήραμε μία πολύ σημαντική απόφαση. Κάναμε μία διαπίστωση. Ότι στο Γ΄ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης ένας τεράστιος αριθμός Οργανισμών Αυτοδιοίκησης ήταν πρακτικά αποκλεισμένοι από τους πόρους του Γ΄ ΚΠΣ. Η κυβέρνηση αποφάσισε να κάνει υποχρεωτική την πιστοποίηση των φορέων που θα διαχειρίζονται το Δ΄ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης. 

Καταφέραμε σε ότι αφορά την πιστοποίηση να κατοχυρώσουμε το δικαίωμα βέτο που λέμε στην διπλωματική γλώσσα, δηλαδή τα κριτήρια πιστοποίησης θα βγουν μετά από σύμφωνη γνώμη της ΚΕΔΚΕ. Στόχος μας, να είναι όσο μεγαλύτερος αριθμός ΟΤΑ, κάποιες εκατοντάδες υπολογίζουμε εμείς, να καταφέρουμε να είναι  οι φορείς εκείνοι που θα έχουν το δικαίωμα να είναι τελικοί δικαιούχοι και να διαχειρίζονται έργα και δράσεις του Δ΄ Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης. 

Συμφωνήσαμε ήδη να είναι διπλάσιο το μερίδιο της Αυτοδιοίκησης και σας είναι γνωστή η πρωτοβουλία για την ΔΗΜΟΣ Α.Ε., η οποία εάν και εφόσον προχωρήσει, θέλω να προλάβω ερωτήματα και να πω, με έναν μόνο όρο θα προχωρήσει, όπως αποφάσισε το Διοικητικό Συμβούλιο της ΚΕΔΚΕ: Εάν είναι αποκεντρωμένη σε βαθμό που να είναι δίπλα κυριολεκτικά σε κάθε Δήμο. 

Δεν είναι δυνατόν εμείς να υιοθετήσουμε λογικές του στυλ μια συγκεντρωτική δομή εδώ στην Αθήνα που θα κάνει κουμάντο. Δεν είναι δυνατόν εμείς που παλεύουμε για να αποκεντρωθεί το κράτος, να υιοθετήσουμε συγκεντρωτικές δομές και λογικές. 

Ένα πέπλο, μία ομπρέλα να πω καλύτερα, με τους ανθρώπους δίπλα μας, για να μπορούμε να υλοποιούμε όλοι πραγματικά έργα του Δ΄ και να μην έχουμε δύο, τριών και πέντε κατηγοριών Δημάρχους και Δήμους σε ότι αφορά το Δ΄.

Όμως η εμπειρία γενικότερα από το Γ΄ και αυτά που βλέπουμε στους Κανονισμούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο Δ΄ συνάδελφοι, μαζί με το πρακτικό κόλλημα της ΣΑΤΑ τα τελευταία χρόνια, έχει μείνει σε ονομαστικές τιμές η ίδια εδώ και τέσσερα – πέντε χρόνια, μας έχει οδηγήσει σε μία βασική διαπίστωση. Οι μικροί ΟΤΑ, περίπου μπορώ να βάλω και ένα όριο – μην το πάρετε ως ακριβές, ως ενδεικτικό το ορίσαμε και στο Συμβούλιο – το όριο περίπου των 15.000 και κάτω, με ιδιαίτερη έμφαση βέβαια στους ορεινούς και απομονωμένους και στους μικρούς νησιωτικούς ΟΤΑ, είναι αντιμέτωποι εδώ και χρόνια με ένα συγκεκριμένο φαινόμενο: πλήρης επενδυτική απραξία και είναι έξω από το πάρτι των πόρων και των εγκαινίων και τα λοιπά, της Αττικής Οδού, της Εγνατίας Οδού και όλα τα άλλα από τα οποία πρακτικά ωφελούνται και το λεκανοπέδιο και η Μακεδονία και μία σειρά άλλες περιοχές της χώρας.

Κάτι πρέπει να γίνει λοιπόν. Πήραμε μία γενναία απόφαση συνάδελφοι. Εμείς προτείνουμε στην κυβέρνηση να εκπονηθεί ένα γιγαντιαίο επενδυτικό πρόγραμμα αποκλειστικά για αυτούς τους Δήμους, που μπορεί να ξεκινήσει άμεσα και κάνουμε δύο εναλλακτικές προτάσεις. 

Η πρώτη πρότασή μας φυσικά είναι να χρηματοδοτηθεί από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων. Εάν για λόγους δημοσιονομικούς από την κυβέρνηση έχουμε την απάντηση ότι δεν μπορεί κάτι τέτοιο να γίνει, εμείς πήραμε το θάρρος και κάνουμε μία ολοκληρωμένη πρόταση. Υπάρχουν πόροι δικοί μας, της Αυτοδιοίκησης, όπως είναι ο φόρος ζύθου που κατανέμεται σχεδόν με πληθυσμιακά κριτήρια σε όλους μας και εμείς τι λέμε; Να πάμε ΚΕΔΚΕ και κυβέρνηση, κεντρικό κράτος, να πάρουμε ένα χαμηλότοκο δάνειο από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων ή έναν αντίστοιχο Οργανισμό – η Ευρωπαϊκή Τράπεζα είναι διακρατικός οργανισμός, για αυτόν τον ονομάζω, αναφέρομαι ονομαστικά – το οποίο θα αποπληρώνεται τα επόμενα έτη από τα 12 εκατομμύρια ευρώ που είναι ετησίως ο φόρος ζύθου. Ας χάσουμε όλοι, λίγα περισσότερα οι μεγάλοι, ελάχιστα έως ανύπαρκτα οι μικροί από τον λεγόμενο φόρο ζύθου και ας υπάρξει ένα πρόγραμμα που μπορεί να φτάσει και το μισό δισεκατομμύριο ευρώ, που θα αναφέρεται αποκλειστικά στους μικρούς ΟΤΑ της χώρας. 

Μία πολύ συγκεκριμένη πρόταση που μετά από κυοφορία πολλών μηνών την υιοθετήσαμε προχθές ομόφωνα στο Διοικητικό Συμβούλιο της ΚΕΔΚΕ όλες φυσικά οι παρατάξεις, γιατί ακριβώς είμαστε αντιμέτωποι με το διαρκές πρόβλημα που αντιμετωπίζουν οι μικροί Δήμοι. 

Το Δ΄ ΚΠΣ καθυστερεί και είναι στρυφνό, υπάρχουν όλα αυτά που σας είπα και από εκεί και πέρα θέλω να τελειώσω με δύο αναφορές συγκεκριμένες που είμαι υποχρεωμένος να τις κάνω συνάδελφοι, γιατί δεν θέλω να υπάρχουν μεταξύ μας παρεξηγήσεις.

Η μία αναφορά έχει να κάνει με τον ΘΗΣΕΑ. Ακούω με λύπη μου πραγματικά ότι ιδιαίτερα σε νέους συναδέλφους υπάρχει ένας τέλειος αποπροσανατολισμός, θα τολμούσα να πω – δεν μου αρέσουν καθόλου οι ακραίες και υπερβολικές εκφράσεις – και φαινόμενα παραπληροφόρησης. Ακούστε να δείτε, ο ΘΗΣΕΑΣ είναι ένα πρόγραμμα το οποίο έχει δύο χαρακτηριστικά. Το πρώτο χαρακτηριστικό του είναι ότι είναι δικά μας λεφτά. Όταν λέμε δικά μας, είναι της Αυτοδιοίκησης. Τα λεφτά που μπαίνουν στο καλάθι του ΘΗΣΕΑ είναι από τους Κεντρικούς Αυτοτελείς Πόρους και από την ΣΑΤΑ. 

Είναι τρία τα χαρακτηριστικά. Το πρώτο είναι ότι πρόκειται για δικά μας λεφτά. Το δεύτερο χαρακτηριστικό είναι ότι αυτό το πρόγραμμα έχει έντονο το στοιχείο της σύγκλισης υπέρ των μικρότερων και ασθενέστερων ΟΤΑ. 

Το τρίτο βασικό χαρακτηριστικό στο οποίο ήθελα να αναφερθώ, είναι ότι ο ΘΗΣΕΑΣ συνάδελφοι, έχει κατανεμηθεί ονομαστικά σε όλους τους Δήμους της χώρας, μαθηματικά. Δεν υπάρχει κανένας για να σας δώσει περισσότερα ή για να σας πάρει κάποια από αυτά που έχετε. Έχετε το απόλυτο δικαίωμα και την πλήρη ελευθερία στα πλαίσια της λίστας 40 εναλλακτικών δυνατοτήτων που μπορεί κανείς να προτείνει, να αλλάξετε και ένα έργο της προηγούμενης Αρχής ή δική σας πρόταση αν επανεκλεγήκατε και επίσης, δεν υπάρχει ζήτημα ορίου πιστώσεων γιατί υπάρχει η πίστωση ανά ΟΤΑ και επίσης υπάρχει το δικαίωμα υπέρβασης του 30% των πιστώσεων, κατά συνέπεια στον ΘΗΣΕΑ δεν έχετε να διαπραγματεύεστε με κανέναν, στον ΘΗΣΕΑ πάρτε τα έργα πάνω σας γιατί αυτήν την στιγμή ως Αυτοδιοίκηση έχουμε κάνει ένα δάνειο 700 εκατομμύρια ευρώ στο κεντρικό κράτος. 
Υστερούμε στην απορρόφηση τα δύο πρώτα χρόνια 700 εκατομμύρια ευρώ. Έχουμε κάνει δάνειο στο κεντρικό κράτος, το οποίο τρίβει τα χέρια του βέβαια, έτσι είναι όλοι οι Υπουργοί Οικονομίας και Οικονομικών, γιατί 700 εκατομμύρια τα δανείζεται από την Αυτοδιοίκηση και βέβαια, δεν μπαίνει στον κόπο να βάλει τα δικά του λεφτά, γιατί ένα μικρό μέρος είναι και λεφτά κρατικά, τα οποία μηδέποτε έχουν μπει μέχρι τώρα αφού δεν φτάσαμε στην ανάγκη να τα ζητήσουμε. Εγώ μίλησα για το 80%, την τυπική και προγραμματική. 
Το 20% του ΘΗΣΕΑ, ένα μέρος του είναι αναγκαστικά σε προγραμματικές συμβάσεις που αφορούν ΚΕΔΚΕ, ΕΕΤΑΑ, Υπουργείο Εσωτερικών, δεν είναι όλα έτσι όπως νομίζετε, υπάρχουν επίσης κάποιες κοινές συμφωνημένες δράσεις και ένα μέρος εν πάση περιπτώσει έτυχε κάποιων επιλογών και χρηματοδοτήσεων, για τις οποίες μιλήσαμε. Είναι ένα ελάχιστο. Ένα μέρος επίσης πήγε στις προτάσεις που αφορούσαν ΣΔΙΤ. Ανεξαιρέτως, όλες οι προτάσεις που πήγαν χρηματοδοτήθηκαν και ένα μικρό μέρος εν πάση περιπτώσει, ήταν αυτό που έγινε αντικείμενο και ερωτήσεων όπως ξέρουμε στην Βουλή και όλα αυτά. 

Είναι όμως ένα πολύ μικρό μέρος αυτό όπως είπα. Το μεγάλο μέρος είναι αυτό που σας είπα, από το 80% φυσικά και στο οποίο έχουμε ιερή υποχρέωση να επιταχύνουμε τα πράγματα. 

Το τελευταίο ζήτημα συνάδελφοι, είναι ένα ζήτημα το οποίο θέλω να το θίξω ενώπιόν σας. Ξέρω πολύ καλά τι προβλήματα αντιμετωπίζετε όλοι με τις αποζημιώσεις των συναδέλφων που είναι υπάλληλοι και όσοι από εμάς δεν έχουμε υπαλληλική σχέση με το δημόσιο, το ευρύτερο δημόσιο ή τον παλιό ευρύτερο δημόσιο τομέα, δηλαδή ΔΕΚΟ και τράπεζες, που δεν είναι πια στον ευρύτερο δημόσιο τομέα και δεν δικαιούνται καν άδειες αυτοί οι άνθρωποι και όσοι λοιπόν δεν έχουν τέτοια ιδιότητα, έχουν Αντιδημάρχους ή Πρόεδρους Δημοτικών Συμβουλίων που τους βγάζουν σε υποχρεωτική άδεια οι υπηρεσίες τους και είναι γνωστό νομίζω το πρόβλημα, είναι τεράστιο πρόβλημα. 

Θέλω λοιπόν να σας πω ότι δυστυχώς μέχρι τώρα δεν έχουμε το σχέδιο Προεδρικού Διατάγματος για να γνωμοδοτήσουμε ως ΚΕΔΚΕ από το Υπουργείο. Έχουμε ζητήσει επανειλημμένα. Το Υπουργείο πρόσφατα μας είπε να στείλουμε ολοκληρωμένη πρόταση, μόνο που δεν κάνει η ΚΕΔΚΕ τα διατάγματα. Αν έκανε η ΚΕΔΚΕ τα διατάγματα, θα είχε κάνει και το Προεδρικό Διάταγμα των συλλογικών Οργάνων με την απλή αναλογική και θα το έστελνε σαν γνωμοδότηση στο  Υπουργείο. 

Τα Προεδρικά Διατάγματα για το συγκεκριμένο άρθρο 39 του Κώδικα λέει ότι εισάγεται η έννοια της αποζημίωσης των αιρετών κατά το πρότυπο του Ευρωπαϊκού Χάρτη Τοπικής Αυτονομίας, καταρτίζεται Προεδρικό Διάταγμα, γνωμοδοτεί η ΚΕΔΚΕ και πηγαίνει για υπογραφή μετά τις αναγκαίες προσαρμογές  και διορθώσεις που θέλει να κάνει το Υπουργείο μετά την γνώμη της ΚΕΔΚΕ και είναι ένα θέμα στο οποίο πιέζουμε αφόρητα το Υπουργείο να δώσει ένα τέλος σε όλη αυτήν την αβεβαιότητα και σε όλη αυτήν την αναστάτωση που έχει υπάρξει σε όλη την Ελλάδα. 

Ειρήσθω εν παρόδω, θέλω να σας πω ότι το ζήτημα της αποζημίωσης βέβαια είναι μια μεγάλη τομή αν πάει προς τα εκεί που εμείς έχουμε συζητήσει στο Διοικητικό μας Συμβούλιο και επίσης ομόφωνα καταλήξαμε στις βασικές αρχές, όπου σταματά πλέον η διάκριση υπαλλήλων τάδε και τάδε ή ελεύθερων επαγγελματιών. Μιλάμε για αποζημίωση που είναι πάνω από τα όρια της αξιοπρέπειας, δεν μιλάμε βέβαια για διαδικασίες πλουτισμού, δεν είναι σκοπός κανενός μας να πλουτίσει στον Δήμο που πήγε, για τον Θεό! Που επιτρέπει όμως σε όλους μας, Δημάρχους και Αντιδημάρχους, ανεξαρτήτως ποια είναι η επαγγελματική μας προέλευση, να ασκούμε ανεμπόδιστα τα καθήκοντά μας. 

Εισάγει την έννοια της αποζημίωσης για έναν και μόνο λόγο. Γιατί έτσι προσαρμοζόμαστε με τον Ευρωπαϊκό Χάρτη Τοπικής Αυτονομίας, που ακριβώς επιτάσσει στα πλαίσια των γενικότερων αρχών που διέπουν την δημοκρατία στην Ευρώπη, οι αιρετοί όχι βέβαια να πλουτίζουν, αλλά να αποφεύγεται κάθε ζημία όποια και αν είναι η προηγούμενη και η μετά το αιρετό αξίωμα επόμενη επαγγελματική τους υπόσταση και θέση. 

Ακριβώς αυτή είναι η προσέγγισή μας. Θέλω να πιστεύω ότι θα έχουμε γρήγορα, δυστυχώς δεν έχουμε μέχρι τώρα εξέλιξη, αλλά βέβαια αυτό δεν οφείλεται στην ΚΕΔΚΕ.

Τέλος βέβαια, επειδή δέχτηκα ήδη και σήμερα πολλά ερωτήματα για τις προνοιακές δομές, μοιράζουμε έξω μία σχετική μας ανακοίνωση. Το ξέρουμε ότι οι προνοιακές δομές λήγουν 30/6, έχουν γίνει όλες οι αναγκαίες ενέργειες, δεν έχουμε να χωρίσουμε τίποτα με τους εργαζόμενους, τους 8.500 εργαζόμενους των προνοιακών δομών του Γ΄ Κοινοτικού Πλαισίου. Πιστεύω ότι ειδικά για το Βοήθεια στο Σπίτι, το γεγονός ότι ο κύριος Σημίτης, ο προηγούμενος Πρωθυπουργός, ο κύριος Καραμανλής, ο σημερινός Πρωθυπουργός, έχουν αναφερθεί επανειλημμένα ονομαστικά στο πρόγραμμα και πρέπει να σας πω, έγινε εις επήκοον πολλών και όχι εμού και το κοινολογώ, και ο Υπουργός Οικονομίας και Οικονομικών, ο κύριος Αλογοσκούφης, μας είπε ότι αν σταματήσει το Βοήθεια στο Σπίτι, θα έχει πρόβλημα με την μητέρα του που γνωρίζει το πρόγραμμα. Θέλω να πιστεύω λοιπόν ότι αυτά τα προγράμματα στα οποία πραγματικά έχει γράψει μία χρυσή σελίδα θα τολμούσα να πω, η Αυτοδιοίκηση τα τελευταία χρόνια, δεν θα επιτραπεί να σταματήσουν, μολονότι βέβαια είμαστε αντιμέτωποι με ένα τεράστιο πρόβλημα. Δεν έχει προβλεφθεί στον προϋπολογισμό, δυστυχώς, ούτε ένα ευρώ. 

Εμείς επανήλθαμε για πολλοστή  φορά τα τελευταία τέσσερα χρόνια και με την προηγούμενη κυβέρνηση και με την σημερινή, ζητάμε επιμόνως να προβλεφθεί συγκεκριμένος πόρος του κρατικού προϋπολογισμού γιατί αυτές οι δομές δεν μπορούν και δεν πρέπει να σταματήσουν, γιατί αλίμονο αν έχουμε τέτοια προβλήματα συνάδελφοι. Τότε, όλα αυτά που σας λέγαμε και εγώ και οι προλαλήσαντες και ο κύριος καθηγητής και ο Πρόεδρος της ΤΕΔΚΝΑ και ο Δήμαρχος Αθηναίων, για τα μεγάλα και ευγενή που επιδιώκουμε μέσα από τον θεσμό, δεν έχουν υπόσταση γιατί κινδυνεύουμε να καταντήσουμε και γραφικοί για μεγάλες τομές και μεταρρυθμίσεις και από την άλλη να μην μπορούμε να αντιμετωπίσουμε  στοιχειώδη προβλήματα και κυρίως να μην μπορούμε να κρατήσουμε όρθια την πρώτη στοιχειώδη προνοιακή δομή που απέκτησε η χώρα με το κουμάντο της Αυτοδιοίκησης και που πήρε βαθμό άριστα από τους πολίτες. 

Με αυτά, εύχομαι το διήμερο να είναι παραγωγικό για όλους, μα πάνω από όλα να είναι παραγωγική η θητεία και η τετραετία για όλους μας. 

Να είστε καλά, σας ευχαριστώ. 
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