ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ ΑΛΒΑΝΙΚΗΣ ΠΡΟΕΔΡΙΑΣ

ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΤΩΝ ΥΠΟΥΡΓΩΝ

ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ 

(23 Μαϊου – 9 Νοεμβρίου 2012)
Η Αλβανική Δημοκρατία αναλαμβάνει την προεδρία της Επιτροπής Υπουργών για πρώτη φορά μετά την προσχώρηση της στο ΣτΕ. Η Αλβανία αναλαμβάνει με περηφάνια και αίσθηση ευθύνης και υψηλής δέσμευσης απέναντι στον Οργανισμό, τους συνολικούς σκοπούς και το μέλλον του. Αυτή η Προεδρία δίνει στην χώρα την ευκαιρία να προσθέσει τη δική της συμβολή στην εξυπηρέτηση του σκοπού των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, των βασικών ελευθεριών και των κανόνων νόμου του ΣτΕ, το οποίο τόσο μοναδικά ενσωματώνει και προωθεί ανά την ήπειρο όλες αυτές τις αρχές. 
Για να υποστηρίξει και να προωθήσει τις βασικές αρχές του οργανισμού, η αλβανική προεδρία θα εστιάσει στις ακόλουθες προτεραιότητες :

1. ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΗΣ ΒΙΩΣΙΜΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΣΤΙΣ ΚΟΙΝΩΝΙΕΣ

· συνδυασμός διαφορετικότητας και ελευθερίας

Η διαφοροποίηση και η ποικιλία είναι το μέλλον της Ευρώπης. Οι εγκαθιδρυτές  της ενωμένης Ευρώπης είδαν αυτό το χαρακτηριστικό ως δύναμη για την ήπειρο μας. Το ΣτΕ με όλη την εμπειρία που διαθέτει  είναι ο καλύτερα τοποθετημένος διεθνής οργανισμός για να ορίσει τις συνθήκες που πρέπει να κατακτήσουν οι ευρωπαίοι προκειμένου να ζουν ελεύθερα σε μία δημοκρατική κοινωνία που σέβεται τη διαφορετικότητα.
Υπό το φως της οικονομικής κρίσης, που προωθεί τάσεις πολυπολιτισμικές, εθνοφοβικές, ρατσιστικές και εθνικιστικές, η συνοχή των πολυπολιτισμικών ευρωπαϊκών κοινωνιών είναι κοινή μας ευθύνη. Η Αλβανία θα συνεχίσει σε αυτό το πλαίσιο να υποστηρίζει τις προσπάθειες του Γ.Γραμματέα για την εφαρμογή κάποιων σημαντικών συστάσεων της Έκθεσης «ζώντας μαζί : συνδυασμός της διαφορετικότητας και της ελευθερίας στην Ευρώπη του 21ου αιώνα».
Υπάρχουν πολυάριθμες δράσεις του ΣτΕ, όργανα, δομές και κείμενα αναφοράς που μπορούν να αποτελέσουν την βάση για την εφαρμογή αυτών των συστάσεων. Προς αυτό το σκοπό η Αλβανία θα αναλάβει πρωτοβουλία για το άνοιγμα ενός διαλόγου που θα φέρει κοντά όλους τους παράγοντες : μέλη και παρατηρητές, βασικούς διεθνείς παράγοντες, εκπροσώπους της κοινωνίας των πολιτών και Γενικό Γραμματέα προκειμένου να υπάρξει ανταλλαγή ιδεών για το πώς θα συνεχιστεί η εφαρμογή αυτών των συστάσεων και πως αυτές θα μεταφραστούν στην πράξη. 

Η Αλβανική Προεδρία θα οργανώσει στα Τίρανα μία Διάσκεψη Υψηλού Επιπέδου για την συζήτηση των εξής τριών θεματικών : 
1. διαφοροποίηση στην Ευρώπη, ένα στοιχείο του μέλλοντος

2. προώθηση του διαπολιτισμικού διαλόγου – ένας στόχος της κοινωνίας ως όλου, στην Ευρώπη και πέραν αυτής

3. ο ρόλος της εκπαίδευσης και η συμβολή των νέων στην κατεύθυνση προώθησης της αμοιβαίας κατανόησης, της ανοχής και της καλύτερης ενσωμάτωσης στην κοινωνία.

· ΕΝΔΥΝΑΜΩΣΗ ΤΟΥ ΔΙΑΛΟΓΟΥ ΚΑΙ ΤΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕ ΤΙΣ ΧΩΡΕΣ ΤΗΝ ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΦΡΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΜΕΣΟΓΕΙΟΥ
Η Αλβανία ευθυγραμμίστηκε με τις χώρες που υποστηρίζουν τη ροή λαϊκών ρευμάτων από τις χώρες της Βορείου Αφρικής και της Μεσογείου στην Ευρώπη. Η Προεδρία επιθυμεί να ενδυναμώσει την σχέση του οργανισμού με αυτές τις χώρες μέσω των πολιτικών του ΣτΕ στις γειτονικές περιοχές. Εκπρόσωποι από αυτές τις χώρες επίσης θα προσκληθούν σε αυτή την Διάσκεψη Υψηλού Επιπέδου.

· ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΗΣ ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΗΣ ΔΙΑΣΤΑΣΗΣ ΩΣ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΥ ΣΤΟΙΧΕΙΟΥ ΤΟΥ ΔΙΑΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΟΥ ΔΙΑΛΟΓΟΥ

Ως χώρα που περηφανεύεται για την μακρόχρονη  παράδοση της στην ήρεμη θρησκευτική συνύπαρξη, η Αλβανία επέλεξε την προώθηση της θρησκευτικής διάστασης ως προστιθέμενης αξίας για τον οργανισμό. Η Επιτροπή των Υπουργών διοργανώνει κάθε χρόνο Ετήσια Ανταλλαγή Απόψεων για τη Θρησκευτική Διάσταση του Διαθρησκευτικού Διαλόγου στο πλαίσιο της επιδίωξης των στόχων της για την προώθηση και την ενδυνάμωση των βασικών αρχών του ΣτΕ. Η Αλβανία θα φιλοξενήσει το 2012 τη Διάσκεψη για την Θρησκευτική Διάσταση του Διαπολιτισμικού Διαλόγου.

Ούσα μία χώρα με αναγνωρισμένο σταθεροποιητικό και εξισορροπητικό ρόλο στην περιοχή, η Αλβανία θα αφιερωθεί σε μία ακόμα πιο ευρεία ενσωμάτωση ανάμεσα στις χώρες της περιοχής και στην περαιτέρω ανάπτυξη της με στόχο την ευρωπαϊκή συσσωμάτωση. Η ενσωμάτωση είναι προϋπόθεση της σταθερότητας στα Βαλκάνια.
Με αυτή την προτεραιότητα επίσης διασυνδέονται τα κάτωθι :

· ΝΕΟΛΑΙΑ ΚΑΙ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

Εκπαίδευση των νέων με βάση τις αρχές του ΣτΕ. Όλοι έχουμε ευθύνη για την εξασφάλιση ενός ειρηνικού μέλλοντος για παιδιά και νέους. Σε αυτό το πλαίσιο είναι σημαντικό να έχουν και οι νέοι μία αίσθηση δέσμευσης για την επιδίωξη αυτής της κοινωνίας, μέσω διαδικασιών ενσωμάτωσης, υπό το πνεύμα της ανοχής και της αμοιβαίας κατανόησης. Ειδικά η Αλβανία υποστηρίζει αυτή την προοπτική και πιστεύει ότι οι νέοι μπορούν να γίνουν προάγγελοι ειρήνης. Ως εκ τούτου θα φιλοξενήσει το 2012 το «Camp Νέων για την Ειρήνη», που θα στείλει ένα νέο μήνυμα συμφιλίωσης, φιλίας, συνεργασίας και θετικής σκέψης για την ενσωμάτωση στην Ευρώπη στην περιοχή των Βαλκανίων.
Πρόληψη εγκλημάτων κατά της ανθρωπότητας και ανάμνηση ολοκαυτωμάτων. Το ΣτΕ διαμορφώθηκε για να χτιστεί μία ειρηνική Ευρώπη πάνω σε παγκόσμιες αξίες και στην ανθρώπινη αξιοπρέπεια. Η φιλοσοφία «ποτέ ξανά»  του οργανισμού μας ενέπνευσε την αλβανική προεδρία να συμπεριλάβει την ενθύμηση των ολοκαυτωμάτων ανάμεσα στις προτεραιότητες της. Ως συμβολή στο πρόγραμμα «ανθρώπινα δικαιώματα στην εκπαίδευση και πρόληψη εγκλημάτων κατά της ανθρωπότητας», η Αλβανία θα οργανώσει ένα εκπαιδευτικό σεμινάριο καθώς και μία ειδική εκδήλωση επικεντρωμένη στην «απόδοση τιμής των ευρωπαίων νέων σε όσους πρόσφεραν στην ανθρωπότητα» 
· ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ

Η προώθηση της δυναμικής δημοκρατικής διακυβέρνησης είναι ένα σημαντικό στοιχείο της δημοκρατίας και μία από τις πιο βασικές προϋποθέσεις για την εξασφάλιση αποτελεσματικής προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και των κανόνων του νόμου. Ως εκ τούτου η Αλβανία θα υποστηρίξει το πρώτο Φόρουμ για τη Δημοκρατία που θα διοργανωθεί στο Στρασβούργο, κατά τη διάρκεια της προεδρίας της.

2.  ΕΝΔΥΝΑΜΩΣΗ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ
Η ενδυνάμωση της δημοκρατίας σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο, με στόχο της εξασφάλιση της καλής διακυβέρνησης για τον καθένα στην Ευρώπη, παραμένει κοινός στόχος για όλα τα κράτη μέλη του ΣτΕ. Η Αλβανία υπό την προεδρία της θα δώσει μία ιδιαίτερη προτεραιότητα σε αυτό τον τομέα. Υποστηρίζει τις προτάσεις για στενή θεματική συνεργασία σε μία κοινή ατζέντα μεταξύ του διακυβερνητικού τομέα, του Κογκρέσσου και της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης, καθώς υπογραμμίστηκε στην έκθεση Chaves και περαιτέρω καθορίστηκε στη Διάσκεψη του Κιέβου.

· η Αλβανία αποδίδει ιδιαίτερη σημασία στο ρόλο της αποκέντρωσης και των τοπικά αιρετών εκπροσώπων στην εγκαθίδρυση της δημοκρατίας. Προτίθεται να διοργανώσει μία εκδήλωση υψηλού επιπέδου επι του θέματος που θα ασχολείται με τα κάτωθι θέματα : πολιτικός πλουραλισμός μέσω της δημιουργίας μίας πλατφόρμας διαλόγου και δια-δημοτικής συνεργασίας/ καλή διακυβέρνηση σε τοπικό επίπεδο και βελτίωση τοπικών υπηρεσιών / προώθηση ανθρωπίνων δικαιωμάτων σε τοπικό επίπεδο και αύξηση της γνώσης ανάμεσα στις τοπικές και περιφερειακέ αρχές / πολύ-επίπεδη συνεργασία για την υπερπήδηση εμποδίων στη δια-συνοριακή συνεργασία / η κατάσταση της περιφερειοποίησης στην Αλβανία και η πρόοδος που επιτελέσθηκε, οι προκλήσεις που παραμένει να αντιμετωπισθούν.
· Σεμινάριο για την «ενδυνάμωση της δημοκρατικής συμμετοχής των πολιτών» που θα σηματοδοτήσει την έναρξη των δραστηριοτήτων της ευρωπαϊκής εβδομάδας τοπικής δημοκρατίας.

3. ΕΝΔΥΝΑΜΩΣΗ ΤΩΝ ΚΑΝΟΝΩΝ ΝΟΜΟΥ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ
· Κρατώντας στο νου τον πολύτιμο ρόλο των δραστηριοτήτων της Επιτροπής της Βενετίας στον καθορισμό της ευρωπαϊκής συνταγματικής και εκλογικής κληρονομιάς, η Αλβανία θα εορτάσει και φιλοξενήσει ένα σεμινάριο για την 10η επέτειο του Κώδικα Καλών Πρακτικών για τα Εκλογικά Θέματα.

· Οι κανόνες νόμου του ΣτΕ στοχεύουν κυρίως στην πρόληψη των απειλών που τίθενται από επικίνδυνα φαινόμενα όπως η διαφθορά ή η αύξηση της ανάπτυξης των εγκληματικών δράσεων. Η αλβανική προεδρία είναι αποφασισμένη να συνεχίσει την έξοχη συνεργασία της με το ΣτΕ, ειδικά στην πάλη της για μηδενική ανοχή στη διαφθορά. Η προεδρία της Επιτροπής Υπουργών θα είναι μια καλή ευκαιρία για την ενδυνάμωση αυτής της συνεργασίας.
4. ΠΡΟΧΩΡΑΜΕ ΤΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟ ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟ ΤΟΥ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ
Η Αλβανική προεδρία θα συνεχίσει τις προσπάθειες προς την επίτευξη μία πολιτικής αναμόρφωσης του ΣτΕ που παραμένει ύψιστος στόχος για το μέλλον του ΣτΕ, του παλαιότερου παν ευρωπαϊκού διεθνούς οργανισμού. Με ένα ρεκόρ 63 ετών εξαιρετικών επιτευγμάτων στην προώθηση της ελευθερίας, της  ειρήνης, της σταθερότητας, της ασφάλειας και της ευμάρειας για τις ευρωπαϊκές χώρες και τους πολίτες τους, ο ρόλος του ΣτΕ θα πρέπει να ενδυναμωθεί και η επίπτωση του να αυξηθεί τόσο στην ευρωπαϊκή αρχιτεκτονική όσο και στη διεθνή σκηνή. Ο ρόλος του θα πρέπει να εξασφαλιστεί για να αντιμετωπιστούν οι τρέχουσες προκλήσεις, αλλά και αυτές που το μέλλον κρατά και επιπλέον να προσαρμόζεται στον παγκόσμιο ρυθμό εξέλιξης. Η Αλβανία θα συνεχίσει τις προσπάθειες της για να πετύχει τον βασικό πολιτικό της σκοπό υπέρ του Οργανισμού.

5. ΕΓΓΥΗΣΗ ΤΗΣ ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΗΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΟΥ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ
· Η Αλβανική προεδρία σε συμφωνία με τις δεσμεύσεις απέναντι στην Τρόικα, θα συνεχίσει τη διακυβερνητική εργασία που βασίζεται στην Διακηρύξεις και τα Σχέδια Δράσης των Διασκέψεων του Interlaken, Brighton και Σμύρνης στοχεύοντας στην εγγύηση της μακροπρόθεσμης αποτελεσματικότητας του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο. Ένα σεμινάρια που θα φέρει κοντά κυβερνητικούς εταίρους και άλλους εκπροσώπους των Ανώτατων Δικαστηρίων των 47 κρατών μελών, θα λάβει χώρα στην Αλβανία σε συνέχεια των προαναφερθεισών Διασκέψεων.

· Κρατώντας υπόψιν ότι η αποτελεσματική προστασία των βασικών δικαιωμάτων εξαρτάται από μία καλύτερη κατανόηση του συστημάτων των ευρωπαϊκών ανθρωπίνων δικαιωμάτων, είναι βασικό να αυξηθεί η γνώση σχετικά με την Ευρωπαϊκή Σύμβαση, ανάμεσα στα κράτη μέλη. Προς αυτό το σκοπό η Αλβανία θα οργανώσει ένα συμπόσιο για της «προώθηση της νομολογίας του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων στα τρέχοντα εθνικά νομοθετήματα».
6. ΕΓΓΥΗΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΩΘΗΣΗΣ ΤΩΝ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ
· η Αλβανική προεδρία θα συνεχίσει να προωθεί τη ισοτιμία των φύλων και να υποστηρίζει την εργασία της νέας Επιτροπής του ΣτΕ για την Ισότητα, της οποίας η πρώτη συνάντηση θα πραγματοποιηθεί σύντομα μετά την ανάληψη της προεδρίας.

Ως χώρα που έχει υπογράψει την Σύμβαση της Πρόληψης και Καταπολέμησης της Βίας κατά των Γυναικών και της Βίας στο Σπίτι, η Αλβανία θα ενθαρρύνει τις χώρες που ακόμα δεν έχουν υπογράψει και επικυρώσει αυτό το εργαλείο, να προβούν σε αυτή την πράξη καθώς αυτή είναι η πρώτη και μόνη σταθερή συνθήκη σε διεθνές επίπεδο για την προστασία των γυναικών από τη βία.
· Σε συμφωνία με τα όσα συμφωνήθηκαν στην Τρίτη Σύνοδο Κορυφής της Βαρσοβίας, που στόχευε στην εγκαθίδρυση μίας Ευρώπης για και με τα παιδιά, αυτό θα παραμείνει ένας από τους στόχους της Αλβανικής προεδρίας. Αυτός ο στόχος μάλιστα θα επιφέρει και βήματα προόδου προς της Στρατηγική 2012-2015 για τα Παιδιά, που θα παρουσιαστεί κατά τη διάρκεια της προεδρίας.
7. ΤΟΝΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΔΙΑ ΚΑΙ ΥΠΕΡ-ΘΕΣΜΙΚΟΥ ΔΙΑΛΟΓΟΥ

· ενδυνάμωση του διαλόγου και διάδραση με την κοινοβουλευτική συνέλευση, θα είναι μία από τις προτεραιότητες της Επιτροπής των υπουργών  της αλβανικής προεδρίας. Η Αλβανία έχει γνώση του ρόλου που παίζει το σώμα στην ενδυνάμωση της δημοκρατίας, των θεσμών, της προώθησης του πολιτικού πλουραλισμού και στην υιοθέτηση του σεβασμού των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και των κανόνων του νόμου. Από τη δεκαετία του 90 μέχρι και σήμερα η Συνέλευση επέφερε ζωτική συμβολή στην καθοδήγηση και προώθηση της διαδικασίας εκδημοκρατισμού στις χώρες της Κεντρο-ανατολικής Ευρώπης, συμπεριλαμβανομένης και της Αλβανίας. Ως εκ τούτου θα αφιερωθεί ιδιαίτερη προσπάθεια στην ενδυνάμωση του διαλόγου και της συνεργασίας μεταξύ της Επιτροπής των Υπουργών και της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης. Ποικίλες δράσεις επίσης προγραμματίζονται από το ίδιο το Αλβανικό Κοινοβούλιο για να αυξήσουν τη γνώση για τον τρόπο λειτουργίας του σώματος.
· Η Αλβανία θα προχωρήσει τις προσπάθειες της για την ενδυνάμωση της συνεργασίας με διεθνείς παράγοντες, ειδικά με την Ε.Ε. Το ΣτΕ και η ΕΕ μοιράζονται τις ίδιες αξίες – ανθρώπινα δικαιώματα, δημοκρατία και κανόνες νόμου. Εκτιμώνται τα πλεονεκτήματα που προσφέρει το διετές πρόγραμμα 2012-13 και ο προϋπολογισμός, σε σχέση με την συνεργασία με την ΕΕ, η οποία και παρέχει την μεγαλύτερη οικονομική υποστήριξη στα προγράμματα συνεργασίας του ΣτΕ στην Νότια Ευρώπη και όχι μόνον.

· Ο ΟΑΣΑ παίζει ένα πολύ σημαντικό ρόλο στην προώθηση της σταθερότητας και ασφάλειας στην Ευρώπη, καθώς και στην προώθηση της ανοχής και της μη-διάκρισης και της προστασίας των δικαιωμάτων των ατόμων που ανήκουν σε εθνικές μειονότητες. Η Αλβανία επομένως θα αναλάβει την πρωτοβουλία που της προσφέρει η προεδρία να έχει μία πιο αποδοτική συμβολή στην ενδυνάμωση της συνεργασίας με τον οργανισμό, προκειμένου να εξασφαλίσει της αλληλοσυμπλήρωση τους.
Μετάφραση από το πρωτότυπο
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