ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ ΤΗΣ ΠΡΟΕΔΡΙΑΣ ΤΗΝ ΑΝΔΟΡΑΣ, ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΥΠΟΥΡΓΩΝ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ (9 Νοεμβρίου 2012 – 16 Μαΐου 2013)
Πρώτη προεδρεία της Επιτροπής των Υπουργών

για το κράτος της Ανδόρας
ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Το προοίμιο του Καταστατικού του Συμβουλίου της Ευρώπης (ΣτΕ) δηλώνει ότι : «οι πνευματικές και ηθικές αξίες που αποτελούν κοινή κληρονομιά …. (είναι) η αληθινή πηγή της ατομικής ελευθερίας, της πολιτικής ελευθερίας και των κανόνων του νόμου, αρχές που διαμορφώνουν τη βάση κάθε μορφής γηγενούς δημοκρατίας» ,

Το κεφάλαιο Ι, άρθρο 1 του ίδιου Καταστατικού παρακάτω αναφέρει «ότι ο σκοπός του ΣτΕ θα πρέπει να επιδιωχθεί …. Μέσω της συζήτησης θεμάτων κοινού ενδιαφέροντος και μέσω συμφωνιών και κοινής δράσης σε οικονομικά, κοινωνικά, πολιτιστικά, επιστημονικά, νομικά και διοικητικά θέματα και της διατήρησης και περεταίρω υλοποίησης των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και των βασικών ελευθεριών».
Αυτές οι ίδιες αρχές συναντώνται και στο προοίμιο της Σύμβασης για την Προστασία των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, (στο εξής «η Σύμβαση»), ενώ έκτοτε, πολλές διακηρύξεις , συμβάσεις, συστάσεις, συμφωνίες και κείμενα κάθε είδους στηρίχθηκαν τόσο στις ιδρυτικές αρχές όσο και και στην κοινή επιθυμία διατήρησης, σεβασμού και εξέλιξης τους.

Όταν η Ανδόρα έγινε μέλος του ΣτΕ στις 10 Νοεμβρίου 1994 ως το 33ο κράτος μέλος της, ανέλαβε να επιδιώκει αυτούς τους στόχους.

Στην πράξη, 18 χρόνια μετά, η Ανδόρα έχει την τιμή να αναλαμβάνει την προεδρεία της Επιτροπής των Υπουργών.

Αισθανόμαστε μεγάλο σεβασμό και έχουμε υψηλή αίσθηση ευθύνης και θα κάνουμε το καλύτερο δυνατό για την επίτευξη των στόχων που έχουμε μπροστά μας.
Σχεδόν 3 γενεές μας χωρίζουν σήμερα από την 5η Μαΐου 1949.

Οι συνθήκες διαβίωσης στο ενδιάμεσο έχουν αλλάξει και ιστορικά γεγονότα έχουν μεσολαβήσει.

Ακόμα όμως οι λόγοι που στήριξαν την εγκαθίδρυση του ΣτΕ δεν έχουν αλλάξει και δυστυχώς είναι ακόμα επίκαιροι και σήμερα.

Γι αυτό και η ανάληψη της προεδρίας της Επιτροπής των Υπουργών, νοιώθουμε πως είναι πολύ σημαντική ευκαιρία για την επάνοδο στα κείμενα βάσης του ΣτΕ και ειδικότερα : στην εξασφάλιση και προώθηση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και των βασικών ελευθεριών.

Η προεδρία της Ανδόρας θα εξακολουθήσει την εργασία των προκατόχων της, αποτελώντας έναν ακόμα κρίκο στην αλυσίδα της οποίας όλοι αποτελούμε τμήματα. Καθώς λοιπόν αυτή είναι η πρόθεση μας, μαζί με τις προεδρίες της Αρμενίας και της Αυστρίας, θεωρήσαμε πολύ χρήσιμο να εντοπίσουμε κάποιες κοινές προτεραιότητες, ούτως ώστε να εξασφαλίσουμε της συνεχόμενη ροή των εργασιών μας.
ΚΟΙΝΕΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ ΤΩΝ ΠΡΟΕΔΡΙΩΝ ΤΗΣ ΑΝΔΟΡΑΣ, ΤΗΣ ΑΡΜΕΝΙΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΑΥΣΤΡΙΑΣ

Ο σκληρός πυρήνας της αποστολής του ΣτΕ είναι να διατηρεί και να προωθεί τα ανθρώπινα δικαιώματα, τη δημοκρατία και τους κανόνες του νόμου. Κατά τη διάρκεια των διαδοχικών προεδριών της Επιτροπής από την Ανδόρα, την Αρμενία και την Αυστρία θα επιδιωχθεί η προώθηση της σκέψης και η σύνταξη συγκεκριμένων πρωτοβουλιών επί των στόχων αυτών, διατηρώντας την συνέχεια αυτών των δράσεων, σε μία διαδικασία που έχει ήδη ξεκινήσει.
Δεδομένου ότι το ΣτΕ αναμορφώνεται ακόμα, οι 3 προεδρίες θα υποστηρίξουν τις προσπάθειες να δημιουργήσουν έναν πιο αποτελεσματικό και ενημερωμένο οργανισμό και να χτίσουν πάνω στις υφιστάμενες αλλαγές.

Α. ΑΝΘΡΩΠΙΝΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ

Οι αποφάσεις που λαμβάνονται από τις διακηρύξεις και τα σχέδια δράσης που υιοθετήθηκαν στις Διασκέψεις του Interkalen, της Σμύρνης και του Brighton εξασφαλίζουν την μακροπρόθεσμη αποτελεσματικότητα της Σύμβασης ενώ αναγνωρίζουν τις βασικές επιτεύξεις του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και σέβονται τον πρωταρχικό του ρόλο στην τήρηση της Σύμβασης. Οι 3 χώρες επομένως θα αναζητήσουν την εφαρμογή και συνέχιση των στόχων αυτών των διασκέψεων και την κατάληξη των διαπραγματεύσεων της εισόδου της ΕΕ στην Σύμβαση.
Έχοντας γνώση για την ανάγκη επιπρόσθετων προσπαθειών για τη διαφύλαξη των ανθρωπίνων δικαιωμάτων ανά την Ευρώπη, αποδίδουμε μεγάλη σημαντικότητα σε ποικίλα τρέχοντα σχέδια, όπως αυτά που σχετίζονται με τα μέσα ενημέρωσης και ιδιαιτέρως την μετάβαση τους σε πρακτικές πρωτοβουλίες. Σε αυτό το πλαίσιο, εντοπίστηκε από τις προεδρίες ότι υπάρχει έλλειψη γνωστοποίησης των δράσεων στις κοινωνίες των κρατών μελών. Έτσι συμφωνήθηκε να βρεθούν τρόποι που θα φέρουν πιο κοντά τον θεσμό στους πολίτες και προτάθηκε, κατά τη διάρκεια των προεδριών, όπως ληφθούν μέτρα για την επιδιόρθωση αυτής της κατάστασης μέσω διαφάνειας στην πληροφόρηση και εντατική εκπαίδευση στα ανθρώπινα δικαιώματα, ώστε ο σκληρός πυρήνας των αρχών του ΣτΕ να γίνει τμήμα του καθημερινού πολιτισμού μας.
Β. ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Κατά τις διαδοχικές προεδρίες της Επιτροπής των Υπουργών, η Ανδόρα, η Αρμενία και η Αυστρία ανέλαβαν να επικεντρωθούν στην παιδεία των πολιτών σχετικά με την δημοκρατική συμμετοχή τους. Για τις κοινωνίες μας που έχουν γίνει πολυποίκιλες, θα πρέπει να προωθηθεί η ανοχή, η μη-διάκριση, παράλληλα με την ικανότητα ενσωμάτωσης.

Πρόκειται για μία πολιτική αποστολή που θα παράσχει τα απαραίτητα μέσα για να συλλεχθούν τα κοινά πολιτιστικά στοιχεία που είναι απαραίτητα για την συμβίωση, σε αρμονικές συνθήκες, σε πολυπολιτισμικές, δημοκρατικές κοινωνίες, με δεδομένη την έγνοια για τα ανθρώπινα δικαιώματα και τους κανόνες του νόμου.
Αναγνωρίζοντας την σημαντικότητα των τοπικών και περιφερειακών αρχών, σε αυτό το πλαίσιο, οι 3 Προεδρίες αποφάσισαν να καταστήσουν την προώθηση της τοπικής και περιφερειακής δημοκρατίας, προτεραιότητα των στόχων τους.

Γ. ΚΑΝΟΝΕΣ ΝΟΜΟΥ

Οι 3 χώρες είναι ενήμερες ότι ο αριθμός των προκλήσεων που αναδύονται συνεχώς και απειλούν να υποθάλψουν τις κοινωνίες μας και τις βάσεις των κανόνων του νόμου, είναι πολλαπλές. Σε αυτό το πλαίσιο, αποδίδουν ιδιαίτερη σημασία στην εργασία του ΣτΕ για την προώθηση της δημοκρατίας μέσω του νόμου και εξασφαλίζοντας την αποτελεσματικότητα της δικαιοσύνης αλλά και την καταπολέμηση της κοινωνικής ανοχής και του εμπορίου λευκής σαρκός. Κατά τη διάρκεια των προεδριών, θα εργαστούν από κοινού για να εξασφαλίσουν την αποτελεσματική εφαρμογή των εργαλείων και πολιτικών του ΣτΕ, ικανών αν βοηθήσουν τα διάφορα κράτη να ανταποκριθούν στις προκλήσεις των νέων εποχών.
ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ ΑΝΔΟΡΑΣ

Καθώς αναλαμβάνει την προεδρία της Επιτροπής Υπουργών  η Ανδόρα αδημονεί, τόσο να συνεχίσει την εργασία των προηγούμενων προεδριών όσο και να ξεκαθαρίσει κάποιες καταστάσεις πριν επιδώσει την προεδρία στους διαδόχους της, με μεγάλη επιθυμία να συνυπάρξουν και να εργαστούν αρμονικά μαζί. Προκειμένου να το πετύχει, προτείνει :
1. να διαπραγματευθεί την ημερήσια διάταξη της Επιτροπής των Υπουργών, μαζί με τον Γενικό Γραμματέα και τα άλλα σχετιζόμενα όργανα
2. να εξακολουθήσουν τις αποφάσεις που έχουν ληφθεί από την Επιτροπή των Υπουργών αλλά που ακόμα δεν έχουν εφαρμοστεί πλήρως : σε συνέχεια των αποφάσεων των Διασκέψεων του Interlaken, Brighton και Σμύρνης και η εξελισσόμενη διαδικασία προσθήκης της ΕΕ στην Σύμβαση. Επίσης η συμπερίληψη των συστάσεων και της εξακολούθησης τους, στην ατζέντα είναι απαραίτητη, καθώς και η δράση που πρέπει να αναληφθεί επί των ποικίλων προτάσεων του Γενικού Γραμματέα, που έχουν εγκριθεί από την Επιτροπή Υπουργών και οι οποίες μελετώνται από ομάδες Εισηγητών.
3. να ξεκινήσει μία μέσο- ή μακρο- πρόθεσμη διαδικασία σκέψης σχετικά με την ανάπτυξη μίας στρατηγικής ικανής να εφαρμόσει μηχανισμούς και, όπου κρίνεται απαραίτητο, εργαλεία για την υποστήριξη των κρατών μελών στην επιδίωξη της διαφύλαξης και προώθησης των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και των βασικών ελευθεριών. Για να γίνει αυτό, θα πρέπει κατά αρχάς να σχεδιαστεί μία εκστρατεία προώθησης της Σύμβασης και δευτερευόντως μία εκστρατεία για την εκπαίδευση στη δημοκρατική συμμετοχή, τα ανθρώπινα δικαιώματα και τον διαπολιτισμικό διάλογο.
Προτείνεται, λοιπόν, όπως πληρωθούν δράσεις που να σχετίζονται με :
· την εκπαίδευση για τη δημοκρατική συμμετοχή των πολιτών και τα ανθρώπινα δικαιώματα

· προώθηση της Σύμβασης

· νεολαία

Α. Εκπαίδευση για δημοκρατική συμμετοχή των πολιτών και ανθρώπινα δικαιώματα
Όπως έχει ήδη ειπωθεί στην Επιτροπή των Υπουργών, στην σχετική συζήτηση του περασμένου Ιουνίου, προτείναμε να ξεκινήσει μία διαδικασία σκέψης σχετικά με την εκπαίδευση ως απαραίτητο μέσο διαμόρφωσης μίας κοινής πολιτιστικής αίσθησης, που χρειάζεται για την αρμονική συνύπαρξη στις πολυπολιτισμικές, δημοκρατικές κοινωνίες, όπου τα ανθρώπινα δικαιώματα και οι κανόνες νόμου γίνονται σεβαστά. Για να επιτευχθεί κάτι τέτοιο, προτιθέμεθα θα σχεδιάσουμε πάνω στους ήδη υπάρχοντες δείκτες και τις υφιστάμενες  ικανότητες και να τις χρησιμοποιήσουμε στη διδαχή.
Τρεις Διασκέψεις σχετιζόμενες με την εκπαίδευση θα πραγματοποιηθούν κατά τη διάρκεια των 6 επομένων μηνών της προεδρίας της Ανδόρας :

· «ανθρώπινα δικαιώματα και Δημοκρατία στην πράξη – βλέπουμε μπροστά. Η επίπτωση του Ευρωπαϊκού Χάρτη στην Εκπαίδευση  για Δημοκρατική Συμμετοχή και Ανθρώπινα Δικαιώματα» (29-30 Νοεμβρίου 2012 στο Στρασβούργο). Αυτό το γεγονός θα παράσχει μία ευκαιρία για να θυμηθούμε ποια είναι τα βήματα που έχουν γίνει μέχρι τώρα και θα δώσει πραγματικό νόημα στα άρθρα του Χάρτη για την Εκπαίδευση και τη Δημοκρατική Συμμετοχή, καθώς και θα αποτελέσει τη βάση του μελλοντικού σχεδίου συνεργασίας και πιθανών στρατηγικών.
· « Ικανότητες διαμόρφωσης ενός πολιτισμού δημοκρατίας και διαπολιτισμικού διαλόγου : η πολιτική πρόκληση και οι αξίες» (7-8 Φεβρουαρίου 2013, Ανδόρα-la-Vella). Αυτή η διάσκεψη θα παράσχει μία ευκαιρία για συζήτηση των στόχων της εκπαίδευσης και του ρόλου που μπορεί να παίξει στη διδαχή των μελλοντικών πολιτών για το πώς να ζουν σε μία δημοκρατική και βιώσιμη κοινωνία. Θα επικεντρωθεί ειδικότερα στην επιμόρφωση για τη δημοκρατική συμμετοχή, τα ανθρώπινα δικαιώματα και τον διαπολιτισμικό διάλογο.
· «Διακυβέρνηση και ποιότητα εκπαίδευσης» (24η Διάσκεψη Υπουργών υπευθύνων για την Εκπαίδευση, 26-27 Απριλίου 2013, Ελσίνκι). Είμαστε ευτυχείς που αυτή η διάσκεψη θα πραγματοποιηθεί κατά την προεδρία μας. Το θέμα της είναι στενά συνδεδεμένο με τις προτεραιότητες, επομένως η υπουργική διάσκεψη θα μας δώσει την ευκαιρία να παρουσιάσουμε τα αποτελέσματα των προηγουμένων δύο εκδηλώσεων σχετικά και να τα ενδυναμώσουμε αν είναι απαραίτητο.

Β. Προώθηση της Σύμβασης

Η έκδοση της Σύμβασης είναι ένας κοινός στόχος. Είναι στις προθέσεις μας να προωθήσουμε τη διάδοση της Σύμβασης στο κοινό. Για να το πετύχουμε αυτό θα πρέπει να απασχολήσουμε τα κοινωνικά δίκτυα με νέες τεχνολογίες και να προκαλέσουμε το ενδιαφέρον των υφιστάμενων ομάδων που ασχολούνται με κοινωνικά ζητήματα (ενώσεις, ομάδες, σχολεία, κέντρα κ.λ.π).
Γ. Νεολαία

Οι αξίες πάνω στις οποίες βασίζεται το ΣτΕ δεν είναι κάτι εσωτερικό του οργάνου αλλά είναι μάλλον αξίες με τις οποίες ο κόσμος θα πρέπει να ζει. Ως εκ τούτου θεωρούμε ότι οι πρωτοβουλίες που στοχεύουν στους νέους είναι ύψιστης σημαντικότητας. Δύο συγκεκριμένες πρωτοβουλίες με αυτό το αποτέλεσμα, θα αναληφθούν κατά την Προεδρία μας και σε συνεργασία με το Κογκρέσσο, μεταξύ 15 και 21 Απριλίου 2013 :

Συγκέντρωση Νέων Πρεσβευτών Ειρήνης

Η Ανδόρα έχει την πρόθεση να εμπλακεί σε σχέδια του ΣτΕ φιλοξενώντας μία συγκέντρωση Νέων Πρεσβευτών Ειρήνης. Αυτό το πρόγραμμα βασίζεται στις αρχές της μη-επίσημης παιδείας και στοχεύει να παράσχει εκπαίδευση σχετική με τις αρχές του ΣτΕ και την ειρήνευση μεταξύ νέων, που ζουν σε βαλλόμενες περιοχές.

Εκπαιδευτικό σεμινάριο νέων Ανδοριανών σχετικά με τη διαδικασία μεσολάβησης 

Αυτό το σεμινάριο θα δώσει τη δυνατότητα στους νέους της Ανδόρας να έρθουν σε επαφή με τους συμμετέχοντες της προαναφερθείσας συγκέντρωσης νέων για την ειρήνη. Ο στόχος είναι να αυξηθεί η γνώση για τους παράγοντες κλειδιά στον τομέα της νεολαίας σε σχέση με τις δραστηριότητες του ΣτΕ και να υιοθετηθεί συνεργασία μεταξύ τους.

Κατά τη διάρκεια των προετοιμασιών της προεδρίας, η Ανδόρα έχει ήδη σχεδιάσει τρεις δράσεις, συμπεριλαμβανομένων των δύο διοργανώσεων σε συνεργασία με το ΣτΕ : Καλοκαιρινό Πανεπιστήμιο, 27-31 Αυγούστου 2012, για το θέμα Στοιχεία της Ευρώπης ανά τον κόσμο και μία εκστρατεία αύξησης της γνώσης για τη δουλειά και τις δράσεις του ΣτΕ προς το ευρύ κοινό, 26-18 Οκτωβρίου 2012. Επίσης θέλουμε να γνωστοποιηθεί και η δουλειά που έχει γίνει στα σχολεία για την προετοιμασία της έκθεσης «ανθρώπινα δικαιώματα στα σχολεία : το παράδειγμα τεσσάρων εκπαιδευτικών προγραμμάτων».

Άλλες δράσεις που θα υλοποιηθούν κατά τη διάρκεια της προεδρίας της Ανδόρας είναι ενδεικτικά οι κάτωθι :

· Εκπαίδευση σε περιβαλλοντικά θέματα. Παρουσίαση Οδηγού για τα χιονοδρομικά κέντρα της Ανδόρας, 13 Νοεμβρίου 2012, Andora-la-Vella
· Σεμινάριο για τις Προϋποθέσεις, την Πρακτική και τις Προοπτικές, διοργανωθέν από την Πολωνία, υπό την αιγίδα της Προεδρίας της Ανδόρας, 28 Νοεμβρίου 2012, Στρασβούργο

· Σεμινάριο «ευρωπαϊκό Κοινωνικό Κέντρο : το περιθώριο εκτίμησης των κρατών», διοργανωθέν σε συνεργασία με το Ινστιτούτο των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου του Rene Cassin, υπό την αιγίδα της προεδρίας της Ανδόρας, 6 Δεκεμβρίου 2012, Στρασβούργο

· Διάσκεψη «κάνουμε τη διαφορετικότητα λειτουργική» ως τμήμα του προγράμματος των διαπολιτισμικών πόλεων, υπό την αιγίδα της Ιρλανδικής Προεδρίας της ΕΕ και της Προεδρίας της Ανδόρας στο ΣτΕ, 6-8 Φεβρουαρίου 2013, Δουβλίνο

· Ομάδα εργασίας για την εισαγωγή πιο αποτελεσματικής συνεργασίας επί της Θεματικής Συμφωνίας του ΣτΕ για την Μετακίνηση των Νέων, μέσω την Κάρτας Νεολαίας, Φεβρουάριος-Μάρτιος 20133, Ανδόρα, Βουδαπέστη ή Στρασβούργο
· Σεμινάριο ειδικών για την άθληση στις φυλακές και για την επάνοδο των φυλακισμένων στην κοινωνία, 5 Μαρτίου 2013, Στρασβούργο

Μετάφραση από το πρωτότυπο

Χαμακιώτη Δέσποινα

Υποστήριξη Εθν. Αντ/πείας ΣτΕ
