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Αγαπητοί και Αγαπητές συνάδελφοι,
Σας καλωσορίζω στη σημερινή έκτακτη Γενική Συνέλευση της ΚΕΔΕ, η οποία διεξάγεται με μοναδικό θέμα την οδυνηρή οικονομική πραγματικότητα που βιώνουμε όλοι στους Δήμους μας και στις τοπικές μας κοινωνίες.
Είναι μία πραγματικότητα που μέρα με τη μέρα μας βυθίζει σε όλο και μεγαλύτερο οικονομικό αδιέξοδο, με την ανακοίνωση μέτρων, που αφορούν και την Τοπική Αυτοδιοίκηση.
Η πρωτοφανής κρίση που βιώνει η χώρα μας θέτει επιτακτικά το ζήτημα αλλαγής οργάνωσης του Κράτους, του πολιτικού συστήματος και των θεσμών του. Είναι ξεκάθαρο πως το Ελληνικό Κράτος δε μπορεί να λειτουργεί με ένα ξεπερασμένο μοντέλο διοικητικής διάρθρωσης, ανίκανο να ανταποκριθεί στις ανάγκες της οικονομίας και της κοινωνίας του 21ου αιώνα και μάλιστα σε περίοδο πρωτοφανούς κρίσης. 
Εάν θέλουμε να βγει η χώρα από αυτή την πολύπλευρη κρίση η απάντηση είναι η Τοπική Αυτοδιοίκηση να γίνει γνήσιος πρωταγωνιστής της δημοκρατικής ανασυγκρότησης του τόπου, θεσμός και δύναμη της κοινωνικής αλληλεγγύης και συνοχής, θεσμός και δύναμη της παραγωγικής και αναπτυξιακής πορείας της χώρας.

Είναι σαφές ότι το κεντρικό Κράτος είναι υπεύθυνο για την χρεοκοπία της χώρας. Ένα συγκεντρωτικό, γραφειοκρατικό, διαπλεκόμενο, αντιπαραγωγικό Κράτος που μας οδήγησε στη σημερινή κατάσταση.
Οι πολίτες μας εμπιστεύονται, καιρός είναι και η πολιτεία να πράξει το ίδιο. Να κατανοήσει, όχι μόνο για την Αυτοδιοίκηση, αλλά για το ίδιο το Κράτος ότι οι Δήμοι είναι ο μόνος δημόσιος θεσμός, ο οποίος εξακολουθεί να δρα γρήγορα και κατά πρακτικό τρόπο υπέρ της κοινωνίας.
Επομένως, χρειαζόμαστε ως χώρα αλλαγή στρατηγικής, αλλαγή μοντέλου οργάνωσης του Κράτους, της οικονομίας και της κοινωνίας εάν θέλουμε την ανασυγκρότηση του τόπου.

Έχουμε εφαρμόσει πρωτόγνωρες πολιτικές διαφάνειας για την αποφυγή της σπατάλης με αυστηρό οικονομικό ορθολογισμό και νοικοκύρεμα των οικονομικών μας, παρά τις συνεχείς περικοπές πόρων, υλοποιούμε προγράμματα απασχόλησης και εκφράζουμε την ετοιμότητά μας για περαιτέρω δράσεις. Όμως, χρειάζεται και η πολιτεία να στηρίζει την Αυτοδιοίκηση.
Είναι η ώρα της Αποκέντρωσης, είναι η ώρα της Αυτοδιοίκησης.
Γι’ αυτό καλούμε όλες τις Αυτοδιοικητικές δυνάμεις σε μία ευρεία δημιουργική συμμαχία και συμπόρευση, ώστε όλοι μαζί να επιβάλλουμε την αποκέντρωση και την ενίσχυση των Δήμων και των Περιφερειών.
Αυτή είναι εν ολίγοις η θέση μας για το θεσμό και το ρόλο που καλείται να διαδραματίσει στην ιστορική αυτή περίοδο. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
Θα μπορούσε βεβαίως κάποιος να θεωρήσει ότι είναι εύλογο το ερώτημα, γιατί αυτή η έκτακτη Γενική Συνέλευση διεξάγεται σε διάστημα μικρότερο των δύο εβδομάδων πριν από τις πρόωρες εκλογές της 6ης  Μαΐου.

Η απάντηση βρίσκεται ακριβώς μέσα σ’ αυτό το πολιτικό περιβάλλον. Διότι, εκτός και πέραν της γενικής αναμέτρησης μεταξύ των πολιτικών δυνάμεων η ΚΕΔΕ επιδιώκει και θεωρεί απολύτως αναγκαίο να φέρει στο επίκεντρο της προσοχής και του δημοσίου λόγου την οικονομική κατάσταση, συνεπώς τον πολιτικό και κοινωνικό ρόλο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στις συνθήκες της κρίσης και την επομένη των εκλογών. Οι πολιτικές δυνάμεις πρέπει να τοποθετηθούν συγκεκριμένα, για το ρόλο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.
Εξάλλου, θα ήθελα να υπενθυμίσω ότι η διοίκηση της ΚΕΔΕ δεν παρέμεινε αδρανής κατά το προηγούμενο διάστημα.

Με επιμονή και συντονισμό πείσαμε το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους, τον Αναπληρωτή Υπουργό Οικονομικών κ. Φίλιππο Σαχινίδη και τον Αντιπρόεδρο και Υπουργό Οικονομικών κ. Ευάγγελο Βενιζέλο για την παράλειψη εγγραφής 450 εκατ. € για την Τοπική Αυτοδιοίκηση και τη σχετική δέσμευσή τους για απόδοση.

Εν εκτάσει αναπτύξαμε τις απόψεις μας και την κοινή αγωνία που διακατέχει όλους τους αιρετούς στη συνάντησή μας με τον Πρωθυπουργό κ. Λουκά Παπαδήμο στις 11-1-2012 και τη δέσμευσή του για απόδοση των 450 εκατ. €.
Ιδιαίτερης σημασίας υπήρξε, εξάλλου, η επιτυχημένη παρέμβαση της Ένωσης για ορισμένες κρίσιμες ρυθμίσεις του Πολυνομοσχεδίου, οι οποίες εγκρίθηκαν με το Ν. 4071/2012 λίγες ημέρες πριν από την προκήρυξη των εκλογών.
Ενδεικτικά αναφέρω τις κυριότερες ρυθμίσεις:

1. Επαναφορά των διατάξεων του Ν. 3463/2006, κατά τις οποίες για να τεθεί σε αργία αιρετός θα πρέπει να έχει προξενήσει οικονομική βλάβη στο Δήμο.

2. Η ενίσχυση της ρευστότητας του Τ.Π.Δ. από πόρους του Πράσινου Ταμείου.

3. Η δυνατότητα χρηματοδότησης των Κοινωφελών Επιχειρήσεων από τον οικείο Δήμο με απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου, χωρίς την ανάγκη διετούς προγράμματος δράσης.
4. Η εξαίρεση από τον προληπτικό έλεγχο του Ελεγκτικού Συμβουλίου των Σχολικών Επιτροπών των Δήμων, καθώς και η εξαίρεση από τον προληπτικό έλεγχο των δαπανών ΝΠΔΔ, ΝΠΙΔ και ΔΕΥΑ για εντάλματα έως 5.000 €.

5. Η ρύθμιση των ληξιπρόθεσμων οφειλών δημοτών προς τους ΟΤΑ.
6. Η μείωση του εργολαβικού οφέλους από 28% σε 18%.

7. Η ρύθμιση των οφειλών προς το Ελληνικό Δημόσιο και το ΙΚΑ των αμιγών δημοτικών επιχειρήσεων, των κοινωφελών και των  αστικών μη κερδοσκοπικών επιχειρήσεων, οι οποίες λύθηκαν ή τελούν υπό εκκαθάριση έως 21-12-2010, κ.ά.
Ταυτόχρονα, πολύ μεγάλη προσπάθεια καταβλήθηκε για την επαναφορά διατάξεων που καταργήθηκαν με νόμους άλλων Υπουργών: π.χ. (α) η διάταξη που αφορούσε στην κατασκευή μικρών έργων και εργασιών συντήρησης που εκτελούνταν από τους Δήμους, στο Νόμο (4053/2012) του Υπουργού Υποδομών, Μεταφορών & Δικτύων κ. Μ. Βορίδη, καθώς επίσης και (β) στο απαραίτητο προσωπικό για δίμηνες συμβάσεις, για εκτέλεση έργων με αυτεπιστασία, για υδρονομείς άρδευσης, το οποίο με το Νόμο του Υπουργού Διοικητικής Μεταρρύθμισης κ. Δ. Ρέππα προϋπόθετε προηγουμένη ΠΥΣ.
Τέλος, την τελευταία στιγμή του ΥΠΕΣ άλλαξε την κατανομή της ΣΑΤΑ, μέσω του Τ.Π.Δ., και την επανέφερε στο παλαιό καθεστώς. Μία αρνητική εξέλιξη, η οποία δεν υπήρχε ούτε στο πολυνομοσχέδιο, ούτε στις τροπολογίες και τη θεωρούμε σημαντική υπαναχώρηση από μεριάς της Ηγεσίας του ΥΠΕΣ. Θα αγωνισθούμε για την επαναφορά της.
Αγαπητοί Σύνεδροι

Από κανέναν επίσης δε μπορεί να διαφεύγει ότι ακριβώς στην οικονομική κατάσταση των ΟΤΑ ήταν κατ’ ουσίαν αφιερωμένο το Συνέδριο της Κομοτηνής, αφού στην κορυφαία αυτή διαδικασία της Ένωσης η Τοπική Αυτοδιοίκηση διατύπωσε μία βασική θέση.
Ο θεσμός καλείται να ανταποκριθεί στην κύρια αποστολή του να συμβάλει στην κοινωνική συνοχή και αλληλεγγύη, να πρωταγωνιστήσει στην ανάπτυξη και στην παραγωγική ανασυγκρότηση της χώρας.
Για να επιτύχει σ’ αυτή την αποστολή βεβαίως χρειάζεται και η ίδια η Τοπική Αυτοδιοίκηση να κατανοήσει την κρισιμότητα των περιστάσεων που διέρχεται η χώρα.

Αλλά και το Κράτος χρειάζεται να εμπιστευθεί το θεσμό σ’ αυτές τις περίπλοκες συνθήκες, οι οποίες, όπως όλα δείχνουν θα είναι μακροχρόνιες και θα επηρεάσουν και τις επόμενες δημοτικές εκλογές.

Πρέπει να λειτουργήσουμε συντεταγμένα, όπως συντεταγμένα απαιτούμε να λειτουργήσουν το Κράτος και η επόμενη Κυβέρνηση απέναντι στην Τοπική Αυτοδιοίκηση και τους πολίτες.

Δεν θα προσθέσω κάτι καινούργιο στον προβληματισμό σας, με τη διαπίστωση ότι η οικονομική κρίση είχε καταλυτική επίδραση στα έσοδα των Δήμων, ότι οι περικοπές που έχουν γίνει μέχρι τώρα είναι δραστικές και οι μεγαλύτερες από όλη την γενική Κυβέρνηση.

Ωστόσο, παρά τις μεγάλες δυσκολίες οι Δήμοι αντέδρασαν από την πρώτη στιγμή, νοικοκύρεψαν τα οικονομικά τους και εξορθολόγησαν τη διαχείρισή τους. Αλλά, οι μειώσεις είναι σαρωτικές, πλήττουν τον πιο σκληρό πυρήνα των ανελαστικών μας δαπανών, ενώ τα μηνύματα που έρχονται, προοιωνίζονται και περαιτέρω περικοπές από τον Ιούνιο και για τη διετία 2013-2014 συνολικού ύψους 11,6 δις. € , που θα αφορούν και στους Δήμους. 
Για αυτό, αγαπητοί συνάδελφοι, η σημερινή μας συνάντηση, εκτός όλων των άλλων, θα πρέπει να επαναβεβαιώσει την ομόφωνη διαπίστωση όλων των αιρετών της χώρας μας, ότι δηλαδή εάν τα λογικά αιτήματα της Αυτοδιοίκησης δεν γίνουν αποδεκτά από την Κυβέρνηση τη σημερινή, αλλά και την αυριανή, οι Δήμοι θα περιέλθουν σε οικονομική δυσπραγία. Οι επιπτώσεις στην προσφορά των υπηρεσιών προς τους πολίτες και ιδιαίτερα των υπηρεσιών κοινωνικής αλληλεγγύης που σήμερα αποτελούν αποκούμπι για τις δοκιμαζόμενες από την κρίση κοινωνικές κατηγορίες, θα είναι απρόβλεπτες.  
Σε πολλές συνεδριάσεις του Διοικητικού Συμβουλίου της ΚΕΔΕ τα οικονομικά των ΟΤΑ ήταν βασικό θέμα συζήτησης. Για το λόγο αυτό δε θα ήθελα να σας κουράσω με μεγάλες αναλύσεις. Επιτρέψτε μόνο συνοπτικά να αναφέρω ορισμένα δεδομένα. 

Οι περικοπές πόρων
Συνολικά οι μέχρι τώρα μειώσεις των ΚΑΠ σε σύγκριση με το 2009 έχουν φτάσει το 50,26%. Ήτοι από 2.845 εκ. € το 2009, το 2012 – και  με τα μέχρι τώρα δεδομένα – προβλέπεται να είναι γύρω στα 1. 415 εκ. €.  
Συνεχής είναι όμως η αφαίμαξη που γίνεται και στους φετινούς ΚΑΠ των Δήμων, προκειμένου να καλυφθούν μεταβιβάσεις πληρωμών από το 2011, που αποτελούν υποχρέωση της κεντρικής Κυβέρνησης και σε καμία περίπτωση δε θα έπρεπε να επιβαρύνουν τους προϋπολογισμούς των Δήμων. Συγκεκριμένα θα αναφέρω ότι ήδη από τους ΚΑΠ του 2012 έχουν παρακρατηθεί πόροι ύψους 184 εκατ. €, που αφορούν σε δαπάνες του 2011 και πιο συγκεκριμένα: 131 εκατ. € για την πληρωμή των προνοιακών επιδομάτων Νοεμβρίου – Δεκεμβρίου του 2011, 50 εκατ. € για τη Μεταφορά των Μαθητών πρώτου εξαμήνου του 2011 και 3 εκατ. € για μισθώσεις σχολείων του 2011.
Ακόμη μεγαλύτερη υπήρξε η μείωση της ΣΑΤΑ – επιχορήγηση για επισκευές, συντηρήσεις και μικρές επενδύσεις – που είναι μείον 55% σε σχέση με το 2009, ήτοι από 847 εκατ. €, φέτος προσγειώνεται στα 380 εκατ. €.
Θα επαναλάβω για μία ακόμα φορά το προφανές. Εάν οι μειώσεις που εφαρμόστηκαν στην Τοπική Αυτοδιοίκηση εφαρμόζονταν στο σύνολο της κεντρικής και γενικής Κυβέρνησης, η χώρα θα παρουσίαζε ήδη πρωτογενή πλεονάσματα και δεν θα υπήρχε ανάγκη για την εφαρμογή πρόσθετων επώδυνων μέτρων. 

Σημείωσα και προηγουμένως ότι κατά την περίοδο της κρίσης και παρά τις δραστικές μειώσεις των επιχορηγήσεων, οι Δήμοι προσπαθούν να νοικοκυρέψουν τα οικονομικά τους. Οι υποχρεώσεις και ο δανεισμός τους παρουσιάζουν μία ελαφρά υποχώρηση, ενώ τα διαθέσιμα περιορισμένη αύξηση.  

Θα πρέπει επίσης να τονιστεί ότι παρά την αύξηση του προσωπικού των Δήμων, που προήλθε από τη μεταφορά αρμοδιοτήτων και ανθρώπινου δυναμικού λόγω εφαρμογής του «Καλλικράτη», κυρίως από τις Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις, αλλά και από τις κρατικές περιφέρειες, το κόστος μισθοδοσίας της πρωτοβάθμιας Τοπικής Αυτοδιοίκησης, έχει μειωθεί κατά 20% περίπου.
Η συμμετοχή των ληξιπρόθεσμων οφειλών των Δήμων στο δημοσιονομικό χρέος της χώρας είναι μικρότερη από 0,27%. Υπενθυμίζεται ότι σύμφωνα με τα επίσημα στατιστικά στοιχεία, η πρωτοβάθμια Τοπική Αυτοδιοίκηση δεν συμμετέχει ούτε με ένα ευρώ στη διαμόρφωση του δημοσιονομικού ελλείμματος της χώρας.
Οι ισχυρισμοί ότι η Τοπική Αυτοδιοίκηση φταίει για τα δημοσιονομικά ελλείμματα και το κρατικό χρέος, με βάση τα επίσημα στοιχεία, είναι τελείως αβάσιμοι και πιθανώς υποκρύπτουν άλλες σκοπιμότητες. Πολύ συχνά γινόμαστε μάρτυρες δημοσιευμάτων για τη διαφθορά που επικρατεί στους Δήμους με πιο πρόσφατη περίπτωση την παρουσίαση της ετήσιας έκθεσης του Ελεγκτικού Συνεδρίου, με την οποία στοχοποιείται η Τοπική Αυτοδιοίκηση για σπατάλες, πλην όμως τα ίδια τα στοιχεία αποδεικνύουν το αντίθετο. Εμείς δηλώνουμε ότι επιδιώκουμε και επιζητούμε τον έλεγχο νομιμότητος σε καμία περίπτωση όμως τον έλεγχο σκοπιμότητος.
Αγαπητοί συνάδελφοι, 

Τα περιθώρια εξαντλήθηκαν. Η αντοχή μας έχει εξαντληθεί, η βιωσιμότητα των Δήμων τείνει προς το μηδέν και κυρίως οι δυνατότητές μας να προσφέρουμε στους συμπολίτες αυτές τις υπηρεσίες, που θα διασφαλίσουν την κοινωνική συνοχή και αλληλεγγύη και την ομαλή λειτουργία των πόλεών μας είναι εξαιρετικά περιορισμένες.  

Είμαστε όμως αποφασισμένοι να μην επιτρέψουμε να οδηγηθεί σε χρεοκοπία και σε κατάρρευση ένας από τους λίγους θεσμούς που απέμειναν με οργανωτική και λειτουργική ικανότητα και στους οποίους πρέπει να στηριχθεί η πατρίδα μας για να ανακάμψει από την κρίση.
Πρέπει να γίνει κατανοητό από την Κυβέρνηση τη σημερινή και αυτή που θα προκύψει από τις εκλογές, ότι η διάθεσή μας για επίλυση των προβλημάτων μας μέσω διαλόγου δε μπορεί σε καμία των περιπτώσεων να εκληφθεί ως ένδειξη αδυναμίας.
Η Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδας δηλώνει και πάλι με έμφαση ότι αν δεν αλλάξουν τα σημερινά δεδομένα οι Δήμοι θα οδηγηθούν σε κλείσιμο και η Τοπική Αυτοδιοίκηση σε κατάρρευση.
Αγαπητοί συνάδελφοι,
Η Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδας έχει τονίσει σε όλους τους τόνους και σε όλες τις φάσεις της σφοδρής κρίσης που περνά η χώρα μας ότι αναγνωρίζει την κρίσιμη δημοσιονομική κατάσταση και για αυτό ζητά το αυτονόητο: την εφαρμογή του Συντάγματος και των νόμων του Κράτους. 

Πιο συγκεκριμένα διεκδικούμε:

1. Να μη γίνει καμία άλλη περικοπή στα έσοδα των δήμων. 

2. Να γίνουν άμεσα πράξη οι δεσμεύσεις της κεντρικής κυβέρνησης για απόδοση στους δήμους το 2012 των 450 εκατ. €, που εκ παραδρομής δεν ενεγράφησαν στον κρατικό προϋπολογισμό του 2012. Η διεκδίκηση και απόδοση των 450 εκατ. € στους Δήμους αποτελεί για μας κόκκινη γραμμή.
3. Να αναπληρωθούν τα 184 εκατ. € που έχουν παρακρατηθεί από τους ΚΑΠ του 2012 για να καλυφθούν δαπάνες μεταφερόμενων στους δήμους αρμοδιοτήτων του 2011 και να τηρηθούν πιστά οι προβλέψεις του άρθρου 102 του Συντάγματος.

4. Να διασφαλιστούν οι πόροι για την πληρωμή των ληξιπρόθεσμων οφειλών των ΟΤΑ προς τρίτους, σύμφωνα με το άρθρο 1 παρ.6 του Ν.4071/12

5. Να τηρηθεί ο νόμος (άρθρο 259 του ν. 3852/2010), που επίσης ορίζει ότι εάν το κόστος των μεταφερόμενων αρμοδιοτήτων υπερβαίνει τους ΚΑΠ, τότε αυξάνει το ποσοστό των αποδόσεων στους δήμους από το Φόρο Εισοδήματος και τον ΦΠΑ σε βάρος του κρατικού προϋπολογισμού.

6. Να διασφαλιστεί η χρηματοδότηση και να ξεκινήσει άμεσα η έναρξη του προγράμματος αυτεπιστασίας στους δήμους. 

7. Να δρομολογηθεί άμεσα η υλοποίηση του προγράμματος Α.Κ.Σ.Ι.Α. που και αυτό  παλινδρομεί μεταξύ φθοράς και αφθαρσίας. 

8. Την ενίσχυση του Εδικού Φορέα Διαχείρισης για τη δημιουργία ενός ειδικού προγράμματος της Αυτοδιοίκησης από αναπορρόφητα κονδύλια του ΕΣΠΑ, όπως δεσμεύτηκε ο Πρωθυπουργός κατά τη συνάντησή μας. 
Τέλος, είναι αυτονόητο ότι θα συζητήσουμε με τη νέα Κυβέρνηση, θα δώσουμε τον απαραίτητο χρόνο, όμως τα περιθώρια έχουν εξαντληθεί, αλλά σε κάθε περίπτωση είμαστε έτοιμοι να διεκδικήσουμε τη δυνατότητα οι Δήμοι να συνεχίσουν να λειτουργούν υπέρ της κοινωνικής συνοχής και κοινωνικής αλληλεγγύης, υπέρ των πολιτών.
Το Διοικητικό Συμβούλιο της ΚΕΔΕ θα επεξεργαστεί όλα τα δεδομένα και σε συνεργασία μαζί σας θα εξειδικεύσει τις κινητοποιήσεις. Όλοι μαζί μπορούμε να διεκδικήσουμε και να πετύχουμε την ομαλή λειτουργία των Δήμων.
PAGE  
11

