Κύριε Υπουργέ, κύριε Περιφερειάρχη, κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι Σύνεδροι.

Καταρχήν να σας ευχαριστήσω εκ μέρους των εργαζομένων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, για την πρόσκλησή σας να απευθύνουμε χαιρετισμό στο Έκτακτο Συνέδριο, το τόσο σοβαρό αυτό Συνέδριό σας που αφορά τα οικονομικά θέματα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 

Θα αποφύγω να αναφερθώ σε νούμερα. Άλλωστε αναφέρθηκαν οι προηγούμενοι ομιλητές και νομίζω ότι τα ξέρουμε όλοι εδώ μέσα. Νούμερα τα οποία δεν αφορούν μόνο την Τοπική Αυτοδιοίκηση, αφορούν συνολικά την κοινωνία.

Οι περικοπές στους εργαζόμενους, στους συνταξιούχους, το στέγνωμα της αγοράς, το κλείσιμο των καταστημάτων, την σκληρή φορολόγηση, με αποτέλεσμα την μακρά και έντονη ύφεση, τη μείωση του ΑΕΠ και την εκτίναξη της ανεργίας σε δυσθεώρητα ύψη, είναι οι πολιτικές των μνημονίων. 

Πρέπει λοιπόν, μέσα σε αυτόν τον ορυμαγδό που έφερε η κρίση σε ένα πολιτικό σύστημα που καταρρέει, οι αιρετοί της Τοπικής Αυτοδιοίκησης να μείνουν όρθιοι, γιατί έχουν χρέος απέναντι στην κοινωνία, που τους επέλεξε τον καθένα από εσάς, ως κυβερνήτες ενός κομματιού της ελληνικής επικράτειας. Μην αφήσετε να σας μετατρέψουν σε εκδότες κοινοχρήστων. 

Αν ο Δήμαρχος δεν έχει λόγο στην καθαριότητα της πόλης, στο πράσινο και στις άλλες υπηρεσίες που στηρίζουν τις κοινωνικές δομές, όπως Παιδικούς Σταθμούς, Βρεφονηπιακούς, ΚΔΑΠ, ΚΗΦΗ, ΚΕΠ, «Βοήθεια στο Σπίτι», Κοινωνικά Παντοπωλεία, Κοινωνικά Φαρμακεία, πίσω από τα οποία κρύβονται οικογένειες, κρύβονται ζωές, τότε το μόνο που σας μένει είναι να γίνετε Τμηματάρχες και να υπογράφετε πιστοποιητικά γεννήσεως.

Μήπως ήρθε η ώρα να ξεχάσουμε πού ανήκουμε, από ποιον πολιτικό χώρο προερχόμαστε και να αρχίσουμε να σκεπτόμαστε τα ιδανικά και τις αρχές που μας ώθησαν να ασχοληθούμε με τα κοινά; Γιατί καταλαβαίνετε ότι οι θεσμικές θέσεις που καταλαμβάνουμε αυτή τη στιγμή, μας υποχρεώνουν να πολεμήσουμε στο πλευρό αυτών που εκπροσωπούμε. Εμείς, στο πλευρό των εργαζομένων και της κοινωνίας και εσείς, στο πλευρό της κοινωνίας και των εργαζομένων σας.

Η κατάσταση είναι γνωστή. Τι θα κάνουμε; Θα κλείσουμε τα μάτια, θα υποκριθούμε ότι δεν βλέπουμε τα παγκάκια αν έχουν γίνει κρεβάτια, τις γέφυρες που έχουν γίνει στέγη για τους άστεγους; Δεν ξέρετε πόσες μερίδες φαγητό μοιράζεται κάθε μέρα σε ανθρώπους που δεν έχουν να βάλουν τίποτα στο τσουκάλι τους; Σε παιδιά που λιποθυμούν στα σχολεία; Τι θα γίνουν οι άνθρωποι το χειμώνα που έρχεται; Οι αυτοκτονίες, από 3% έχουν φτάσει στο 40%, με βάση τα στοιχεία του Υπουργείου Υγείας. 

Δυστυχώς, πολλοί Δήμαρχοι σπεύδουν να εφαρμόσουν την συνταγή των κυβερνήσεων που θα μας σώσουν. Δηλαδή περικοπές, ξεπούλημα, μέσω ιδιωτικοποιήσεων. Εμείς καταγγέλλουμε τους Δημάρχους αυτούς και δηλώνουμε ότι θα μας βρουν απέναντί τους. Οι εργαζόμενοι πολλές φορές έχουν αγωνιστεί για καλύτερες συνθήκες εργασίας και για την ενδυνάμωση του ρόλου της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Θα το κάνουμε και τώρα. Αυτός ο αγώνας είναι κοινός. Θα γίνει με την συμμετοχή των αιρετών, των εργαζομένων και της κοινωνίας. 
Ζητάμε από την κυβέρνηση να λάβει υπόψη της ότι πίσω από αυτά τα ποσά που περικόπτει από τους ΟΤΑ, βρίσκονται ανθρώπινες ζωές. Βρίσκεται όλη η κοινωνία, η οποία έχει φτάσει στα όριά της, αφού την εξάντλησαν και οι προηγούμενες κυβερνήσεις με τα εκατοντάδες μέτρα που έχουν πάρει.

Φυσικά, να πάρει πίσω το κατάπτυστο μέτρο της εφεδρείας, το οποίο στέρησε και θα στερήσει ικανότατα στελέχη από τις Υπηρεσίες του Δημοσίου. Σας είναι σε όλους γνωστό αυτό και επίσης, να εξασφαλίσετε τους μισθούς των εργαζομένων μέσα από την Ενιαία Αρχή Πληρωμών, τώρα.


Σήμερα, μένει σε εσάς να πάρετε σημαντικές αποφάσεις, να αποφασίσετε με ποιον τρόπο θα αποτρέψουμε την διάλυση των Δήμων, με ποιον τρόπο θα υπάρξει οικονομική αυτοτέλεια, με ποιον τρόπο θα στηρίξετε την κοινωνία, με ποιον τρόπο θα πληρώσετε τους ήδη εξαθλιωμένους εργαζόμενους, με ποιον τρόπο θα εξασφαλίσουμε τους θεσμοθετημένους πόρους της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, που είναι υποχρέωση του κράτους. Εδώ μέσα είμαστε όλοι Έλληνες. Όλοι αγαπάμε την πατρίδα με τον έναν ή με τον άλλο τρόπο. Όμως για να υπάρξει πατρίδα, πρέπει να υπάρχουν Έλληνες.


Επιτρέψτε μου στο τέλος, να σας θυμίσω το ακροτελεύτιο άρθρο του Συντάγματος, παράγραφος 4: «Η τήρηση του Συντάγματος επαφίεται στον πατριωτισμό των Ελλήνων, που δικαιούνται και υποχρεούνται να αντιστέκονται με κάθε μέσο, εναντίον οποιουδήποτε επιχειρεί να τα καταλύσει με την βία». Καθώς επίσης δεν είναι κακό να θυμόμαστε και την δεύτερη και την τρίτη παράγραφο, περί σεβασμού και τα λοιπά. 


Σας εύχομαι καλή επιτυχία στο Συνέδριό σας και σας ευχαριστώ. 
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