Γ. ΙΩΑΚΕΙΜΙΔΗΣ
Θα είμαι σύντομος και θα μείνω κυρίως στην πρότασή μας, γιατί σημασία έχει να ακούσουμε όλους τους συναδέλφους. 

Χθες είδαμε τον Πρωθυπουργό. Εγώ δεν τον είχα ξανά δει, δεν τον έχω ψηφίσει. Είδα έναν συμπαθή άνθρωπο, ο οποίος αληθινά προσπαθούσε να λύσει τα προβλήματά μας. Μιλούσε με Υπουργούς, έκλεινε  ραντεβού, δυόμισι ώρες κάθισε μαζί μας, κάνοντας μια προσπάθεια αγωνιώδη να δώσει λύσεις. Αυτό είναι αυτό που εισπράξαμε όσοι ήμασταν εκεί. 


Πραγματικά σε κάποια θέματα, όπως το πρόγραμμα της Αυτεπιστασίας, όπως η μακροπροθεσμοποίηση των δανείων και λοιπά, ήταν θετική η εξέλιξη. 


Όμως η δική μας αγωνία σήμερα είναι αν θα πληρώσουμε τον Σεπτέμβριο. Δεν πηγαίνει ούτε καν στο τέλος του χρόνου. Και στη δική μας αγωνία τη σημερινή, δεν είχε να δώσει απαντήσεις, διότι το να μας λέει ο Υπουργός Εσωτερικών, που και αυτός έδειχνε να έχει μια αγωνία, το να μας λέει ότι ο κύριος Σταϊκούρας, που δεν έδειχνε να έχει καμία αγωνία σε ότι αφορά την τύχη μας, ότι λεφτά δεν υπάρχουν για να πάρετε, ούτε τα 214 των παρακρατηθέντων, ούτε τα 300 εκατομμύρια, τα 299 της ΣΑΤΑ, ήταν πάρα πολύ σαφής και ακομπλεξάριστος θα έλεγα, δηλώνοντας απλά ότι δεν υπάρχουν λεφτά, όταν θα πάρουμε τη δόση τότε θα πάρετε και εσείς αυτά τα λεφτά. Έχουμε κάνει τις διαδικασίες, είναι έτοιμα τα χαρτιά. Περιμένετε λοιπόν τέλος Οκτωβρίου ή Νοέμβριο για να πάρετε τα χρήματα αυτά. Αυτή ήταν η απάντηση, ξερή και χωρίς τίποτα άλλο.


Σε αυτήν την απάντηση λοιπόν και στην απάντηση που λέει ότι δεν έχουμε να σας δώσουμε τα 300 εκατομμύρια, που διεκδικούμε εμείς και το έχουμε βάλει ως κόκκινη γραμμή, αντιλαμβάνεται κανείς ότι όσο συμπαθητική και αν ήταν η κουβέντα, όσο καλή διάθεση και να υπάρχει, εμείς από εκεί φύγαμε έχοντας εισπράξει ότι τον Σεπτέμβριο θα συνεχίσουμε να μην έχουμε να πληρώσουμε και αυτό είναι που μας αφορά, αυτό είναι που αφορά τους Δήμους μας και τους δημότες μας, διότι αυτούς εξυπηρετούμε και για αυτό υπάρχουμε. Δεν υπάρχουμε για να κάνουμε δημόσιες σχέσεις ή κοινωνικές σχέσεις, ποιος είναι καλό παιδί και ποιος έχει καλή διάθεση. Σημασία έχει ότι εμείς πρέπει να πληρώσουμε. 


Είπαμε λοιπόν ότι 50 Δήμοι στις 15 Σεπτέμβρη δεν θα έχουν να πληρώσουν και ίσως τριψήφιος αριθμός στο τέλος του Σεπτέμβρη. Σε αυτό λοιπόν απάντηση δεν υπήρξε. 


Υπήρξε μια πρόταση με την οποία δεν συμφωνώ, αλλά εν πάση περιπτώσει έγινε χθες, που έλεγε μοιράστε τα 214 εκατομμύρια των παρακρατηθέντων σε πέντε δόσεις, που σημαίνει 43 εκατομμύρια αν κάνω καλά τη διαίρεση, τη δόση και δώστε μας τα σε αυτούς τους πέντε μήνες, ώστε μαζί με τα 96 θα πάμε κοντά στα 140, άρα μπορούμε να βγούμε. 


Θεωρώ ότι είναι σε λάθος βάση η πρόταση διότι είναι αυτό σαν να αποδεχόμαστε ότι τα 214 των παρακρατηθέντων και τα 299 της ΣΑΤΑ, όπως είπε προηγούμενα και ο Υπουργός εδώ, είναι για να καλύψουμε μισθοδοσίες. 
Αυτά που ήταν το αναπτυξιακό κομμάτι των Δήμων, πρέπει να το καταναλώσουμε όλο απλά για να πληρώσουμε μισθούς. Μα δεν είναι μόνο η μισθοδοσία το ζητούμενό μας. Σαφέστατα είναι το μεγαλύτερο άγχος μας. Σαφέστατα σήμερα πια οι Δήμοι αν ανταποκριθούν στα δύο κομμάτια που έχουμε, μισθοδοσία το ένα και συντηρήσεις το άλλο, νιώθουμε ευτυχείς. Λίγη άσφαλτος, λίγες πλάκες, καμιά λάμπα να αλλάξουμε. Όμως αυτά τα στοιχειώδη δεν μπορούμε να τα κάνουμε. Με τριάντα χρόνια στην Αυτοδιοίκηση που έχω εγώ, νιώθω ότι είναι η χειρότερη στιγμή και προσωπικά και γενικά για το θεσμό, διότι πραγματικά δεν μπορούμε να ανταποκριθούμε όχι στα οράματα της Αυτοδιοίκησης, όχι στους λόγους  για τους οποίους οι περισσότεροι, για να μην πω όλοι από εμάς, μπήκαμε σε αυτήν την ιστορία την όμορφη της Αυτοδιοίκησης, αλλά δεν μπορούμε να ανταποκριθούμε στο να πληρώσουμε μισθοδοσία στο τέλος του μήνα, δεν μπορούμε να ανταποκριθούμε  στο να κλείσουμε στοιχειώδεις συντηρήσεις των Δήμων μας. Αυτό είναι αυτό που αντιμετωπίζουμε και είναι σαφές ότι κουβαλάμε τις δικές μας ευθύνες γιατί τα καλά χρόνια, ως Αυτοδιοίκηση μιλάω, δεν μιλάω για κανέναν προσωπικά, τα καλά χρόνια της Αυτοδιοίκησης κάναμε και εμείς ότι έκανε το σπάταλο κεντρικό κράτος, αλλά εν πάση περιπτώσει όταν από 6.000 είμαστε πια 300, όταν έχουμε εννέα ελεγκτικούς μηχανισμούς, σήμερα πια δεν μπορεί κανείς να λέει ότι η Αυτοδιοίκηση ξοδεύει άδικα, κάνει σπατάλες, κάνει ρουσφέτια και λοιπά. Η Αυτοδιοίκηση ελέγχεται μέχρι και στην παραμικρή δαπάνη. 


Άρα λοιπόν, αντί αυτού, αντί να έχουμε το μπράβο του κράτους, υφιστάμεθα αυτό που υφιστάμεθα και βέβαια σε ένα κράτος, που είναι εντυπωσιακό, όταν ο πρώτος πολίτης, ο Πρωθυπουργός της χώρας, λέει «έχουν εξασφαλιστεί τα 300 εκατομμύρια» και ανακαλύπτεις ότι δεν έχουν εξασφαλιστεί. Άρα αναρωτιέσαι με ποιον να μιλήσω πια πάνω από τον Πρωθυπουργό για να ξέρω ότι αυτό υπάρχει; Ποιον να πιστέψεις πια ως Αυτοδιοίκηση, όταν σου λέει το έλυσα ή θα το λύσω ή το έχω δρομολογήσει, όταν ο ίδιος ο Πρωθυπουργός αποδεικνύεται αφερέγγυος.  


Αυτό έχουμε να αντιμετωπίζουμε. Εμείς όμως δεν μπορούμε να είμαστε αφερέγγυοι γιατί από κάτω έχουμε τους δημότες και τους εργαζόμενους που θα πληρωθούν κάθε 15 και 30 του μηνός. Δεν μπορούμε λοιπόν να κοροϊδέψουμε κανέναν, άσχετα αν κοροϊδευόμαστε.


Θέλω να πω επίσης ότι σε αυτήν την ιστορία οι εργαζόμενοι είναι κομμάτι μας. Χθες είχαμε μία πορεία, πέρα και έξω από κάποιες υπερβολές μεγάλες των ΜΑΤ και της Αστυνομίας, να σας πω ότι τελειώνοντας η διαδήλωση και πηγαίνοντας στο αμαξοστάσιο απορριμματοφόρο δικό μου, ήταν 40 μηχανές ΔΙΑΣ για να συλλάβουν τον οδηγό, τους οδηγούς. Απλώς έπεσε σήμα και οι υπόλοιποι οδηγοί τα πήγαν αλλού τα αυτοκίνητα, αλλιώς θα τους είχαν συλλάβει όλους. Πού; Στο αμαξοστάσιο, στη Νίκαια. Ήρθαν να συλλάβουν οδηγούς, έχοντας τελειώσει το περιστατικό, έχοντας αφήσει όλους η Τροχαία να φύγουν, με έτοιμη δικογραφία και παλεύαμε μέχρι τις οκτώ το βράδυ να μην τους κρατήσουν αυτόφωρο, που τους όρισαν τακτική δικάσιμο. Έχοντας συλλάβει τους ανθρώπους στο αμαξοστάσιο, που θα μπορούσε να είχε βγει βόλτα, να έχει πάει να μαζέψει σκουπίδια ή οτιδήποτε άλλο. Από όλες τις μεριές διάτρητο.


Τι καταλαβαίνω από αυτό; Ότι υπάρχει μια λογική της μηδενικής ανοχής και αυτή θα εξαντληθεί πάνω μας. Ήδη ξεκίνησε και εξαντλείται. 


Η άποψή μου λοιπόν είναι ότι σε αυτή τη διαδικασία, ακριβώς γιατί οι εργαζόμενοι είναι φίλοι μας, οφείλουμε, είναι κομμάτι μας, είναι οι σύμμαχοί μας, να βρούμε συνθέσεις. Σαφέστατα υπήρξαν συμπεριφορές κακές, σαφέστατα υπήρξαν πράγματα που πλήγωσαν ένθεν και ένθεν, δεν μπορεί να συνεχίζεται. Τα πράγματα είναι πάρα πολύ δύσκολα, πρέπει να περπατήσουμε μαζί και πρέπει να το βρούμε. 

Τελειώνω με την πρόταση. Είχαμε καταθέσει μια πρόταση σε όλες τις Περιφερειακές, εγώ είδα πάνω από τις μισές Περιφερειακές και ήμουν εκεί και μίλησα με τους συναδέλφους, αυτό που βλέπω είναι η τεράστια αγωνία και όσο έχει να κάνει προς τα βόρεια της χώρας που τα πράγματα είναι δυσκολότερα, οι συνάδελφοι σκέφτονται τις παραιτήσεις ως μοναδικό δρόμο, πρέπει λοιπόν άμεσα να δούμε τι κάνουμε. 


Λέω λοιπόν ότι πέρα και έξω από το διήμερο της απεργίας χθες και σήμερα, ακριβώς επειδή τίποτα δεν ικανοποιήθηκε από αυτά που θέλουμε, η άποψή μας είναι ότι συνεχίζουμε. Από τώρα προκηρύσσουμε μια τριήμερη απεργία που θα είναι όχι την άλλη εβδομάδα, ίσως την παρά άλλη με το άνοιγμα των σχολείων, κλειστοί οι Δήμοι, δεν κάνουμε καμία από τις υπηρεσίες μας και αν και εκεί δεν υπάρξει θετική εξέλιξη, πάμε σε μονιμότερο κλείσιμο των Δήμων.


Νομίζω ότι δεν έχουμε άλλο δρόμο, πρέπει σε αυτή την κατεύθυνση να κινηθούμε, πριν φτάσουμε ο καθένας μόνος του να παραιτείται και να φεύγει, γιατί αυτό δεν αποτελεί λύση, αλλά ήδη κάποιοι συνάδελφοι είναι τόσο πολύ απελπισμένοι που αυτό βλέπουν ως μοναδική λύση. Να μη φτάσουμε σε αυτό, να παλέψουμε όλοι μαζί σε μία τέτοια κατεύθυνση, να δώσουμε να καταλάβει στην Πολιτεία ότι όταν μιλάμε για 300 εκατομμύρια και μιλάμε για το σύνολο της χώρας, είναι πολύ μικρό ποσό για να συνεχίσει να υπάρχει και να λειτουργεί η Αυτοδιοίκηση. 


Ευχαριστώ. 
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