Σ. ΤΖΟΚΑΣ
Κύριε Υπουργέ, συναδέλφισσες και συνάδελφοι, η χθεσινή μέρα είχε κάποια σημαντικά γεγονότα για την Αυτοδιοίκηση. Θα έλεγα ίσως αποτελεί ένα νέο ξεκίνημα, μια νέα αρχή. Είχε αυτή τη μεγαλειώδη κινητοποίηση της Αυτοδιοίκησης, που όπως είπε και ο Πρόεδρος της ΠΕΔ, έχει χρόνια να γίνει. Τουλάχιστον τα τελευταία τριάντα χρόνια, είκοσι χρόνια, δεν έχει ξανά γίνει τέτοια κινητοποίηση σε όγκο. 


Ήταν κοινό το μέτωπο Αυτοδιοίκησης και εργαζομένων. Επίσης εξαιρετικά σημαντικό. 

Και η συνήθης αντίδραση, η συνήθης αντίδραση της κυβέρνησης. Ο αυταρχισμός και η προβοκατόρικη ενέργεια της σύλληψης των οδηγών μέσα στα συνεργεία. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οι Δήμαρχοι είναι γεγονός ότι δεν δημιουργούν κίνημα, αλλά είναι γεγονός ότι πρέπει να συμπορεύονται με το λαό. Αυτή η συμπόρευση τα τελευταία χρόνια έχει χαθεί και αυτή πρέπει να αναζητήσουμε για να έχουμε συμμάχους εκτός από τους εργαζόμενους που τους είχαμε χθες, να έχουμε συμμάχους και την κοινωνία. 

Με το λαό και τους εργαζόμενους, ειδικά σε αυτές τις άγριες συνθήκες εκμετάλλευσης και επίθεσης.  Στις συνθήκες αυτές που οι εργαζόμενοι ζητούν και από εμάς βοήθεια και συμπόρευση για την εργασιακή εφεδρεία και για τις απολύσεις που επίκεινται. 

Επίσης χθες υπήρχε και ένα άλλο γεγονός λίγο παρακάτω, στο Μέγαρο Μαξίμου, όπου εκεί πέρα υπήρχε ο καλός, ο κακός και ο ουδέτερος. Ο καλός ήταν ο Υπουργός, ο κύριος Στυλιανίδης, ο κακός ήταν ο αναπληρωτής Υπουργός, ο κύριος Σταϊκούρας και ο ουδέτερος ήταν ο Πρωθυπουργός, ο οποίος ως άβουλος δεν μπορούσε να πάρει μια πρωτοβουλία και να πει θα κάνουμε αυτό. Αλλά παρακολουθούσε τον κακό που ρητόρευε και τον καλό που ισορροπούσε τα πράγματα. 

Το αποτέλεσμα ήταν αυτό που σας είπαν πριν, δυόμισι ώρες συζήτηση και τίποτα για την ουσία. Τίποτα για την ουσία. Δηλαδή για την ουσία ότι η Αυτοδιοίκηση τον επόμενο μήνα καταρρέει, αυτό δυόμισι ώρες δεν μπορούσαμε να βρούμε κάτι. Δεν βρήκαμε το παραμικρό, δεν βρήκαμε μια λύση. Ακόμα και στην πρόταση εκείνη, που διαφωνώ ριζικά, όπως είπε και πριν ο Γιώργος ο Ιωακειμίδης, ότι να επιμοιράσουμε τα παρακρατηθέντα στους πέντε μήνες, δηλαδή Αύγουστο, Σεπτέμβριο, Οκτώβριο, Νοέμβριο, Δεκέμβριο, από 40 περίπου και κάτι χιλιάδες, ώστε να συμπληρώσουν τη μισθοδοσία, διαφωνώ για τον ίδιο λόγο που είπε και ο Γιώργος ο Ιωακειμίδης πριν. Διαφωνώ γιατί αυτά που είναι για μια ανάσα στους Δήμους, πάνε και αυτά  στη μισθοδοσία. Άρα τίποτε, τελείωσε, και αυτά  στη μισθοδοσία. 

Όμως και σε αυτή την πρόταση, ως Βούδας, ο κύριος Σταϊκούρας, ήταν αμέτοχος, «δεν γίνεται, δεν υπάρχουν χρήματα» και ο Πρωθυπουργός τον παρακολουθούσε. 

Άρα λοιπόν δεν είναι το θέμα σε ποιο κλίμα έγινε η συνάντηση και αν είναι ο ένας ή ο άλλος καλός άνθρωπος. Είναι το θέμα τι αποτελέσματα έχεις και σας λέω το εξής. Είπα στην ΚΕΔΕ ένα παράδειγμα χθες και ήταν χαρακτηριστικό. Όταν έπαιζα μπάσκετ στη Near East, ήρθε ένας κύριος και λέει στον Κώστα τον Πολίτη, που ήταν τότε προπονητής μας, παλαιότερα, του λέει «Έχω ένα καλό παιδί να σου φέρω» και του λέει ο Κώστας ο Πολίτης «Μπάσκετ ξέρει;» Του λέει «είναι καλό παιδί.». Καλό παιδί είναι, μπάσκετ ξέρει; Εδώ είναι το θέμα. 

Δεν είναι λοιπόν το ζήτημα αν είναι καλό το κλίμα ή είναι καλός ο άλλος. Αν καταρρεύσει η Αυτοδιοίκηση, το θέμα είναι καλό ή κακό το κλίμα; Αυτό είναι το ζήτημα. 

Επομένως λοιπόν, θα έλεγα το εξής. Ποια είναι η στόχευση. Πια είναι προφανής η στόχευση. Η στόχευση είναι να αρχίσει η στάση πληρωμών από τους Δήμους. Να δημιουργηθεί πιστωτικό γεγονός και από εκεί και πέρα, αφού γίνει αυτό, να περάσουν όλα τα υπόλοιπα μέτρα. Ιδιωτικοποιήσεις παντού. Ήδη το ξεκινήσαμε από τα απορρίμματα, συνεχίζουμε στους Παιδικούς Σταθμούς, συνεχίζουμε στα Πνευματικά  Κέντρα και αφήνουμε τους Δήμους με τα πιστοποιητικά και ταυτόχρονα προχωρούμε στη λεγόμενη εργασιακή εφεδρεία, δηλαδή στις απολύσεις. 

Άρα λοιπόν, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το στοίχημα είναι μεγάλο. Αυτό που έχουμε επωμιστεί τώρα είναι πολύ σοβαρή υπόθεση. Είναι αγώνας για την Αυτοδιοίκηση. Η Αυτοδιοίκηση έχει  βέβαια πάρα πολλά πλήγματα, αλλά τώρα σε μια εποχή της ανεργίας, της ύφεσης, της φτώχειας και του εργατικού γενικά μεσαίωνα, χτυπιέται και η Αυτοδιοίκηση για να τελειώσει. Να τελειώσει πλέον με αυτήν το κεντρικό κράτος. 

Πρέπει λοιπόν να αντιδράσουμε και η αντίδρασή μας πρέπει να είναι συλλογική και μέτωπο με το λαό και τους εργαζόμενους. Το δρόμο τον έδειξε, τον έδειξε χθες η ΠΕΔ Αττικής. Αυτό, με τις κάποιες διαφωνίες που μπορεί να έχει ο ένας, ο άλλος και τα λοιπά. Πάντως άνοιξε ένας δρόμος. Έγινε μια μεγάλη κινητοποίηση. Ακούστηκε η φωνή από τα μέσα μαζικής ενημέρωσης. Πόσο καιρό έχει να ακουστεί αυτή η φωνή, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι; Πόσο καιρό έχει να ακουστεί κάτι για τους Δήμους εκτός ότι οι Δήμαρχοι τα παίρνουν και ότι οι Δήμαρχοι είναι διεφθαρμένοι και ότι η Τοπική Αυτοδιοίκηση βρίθει από διαφθορά; Έχει ακουστεί; Χθες για πρώτη φορά ακούστηκε αυτό και ακούστηκε από μια κινητοποίηση και το ξέρετε, εσείς που ασκείτε, όλοι εμείς που έχουμε ασκήσει ή ασκούμε Διοίκηση, το ξέρετε καλά ότι η πίεση μας οδηγεί κάπου. Το ξέρουμε πολύ καλά όλοι αυτό. 

Άρα λοιπόν να πιέσουμε και εμείς να ακουστεί η φωνή μας, να μην είμαστε οι νεκροθάφτες της Αυτοδιοίκησης, να μην την θάψουμε και η πρόταση στην προκειμένη... Όλες οι προτάσεις είναι ανοικτές. Η πρόταση της ΠΕΔ μπορεί να είναι μπούσουλας, μπορεί να είναι μπούσουλας με όλες. Κλιμάκωση. Κλιμάκωση των κινητοποιήσεων, δηλαδή να βρίσκεται η ΚΕΔΕ  σε μια διαρκή συνεδρίαση. Πρώτα από όλα όμως πρέπει να κάνουμε το εξής. Να ενημερώσουμε τον κόσμο. Πρέπει να ενημερώσουμε τον κόσμο. Έχουμε πει το εξής. Ότι ο Δήμαρχος με τα Δημοτικά Συμβούλια μπορεί να βγει στους δρόμους και να μοιράσει κείμενα και να μιλάει με τον κόσμο, να κάνει ανοικτά Συμβούλια, λαϊκές συνελεύσεις. Μην τον φοβόμαστε τον λαό. Εμείς στην  Καισαριανή για παράδειγμα, κάναμε ανοικτό Συμβούλιο. Μην τον φοβόμαστε τον κόσμο. Λέμε ο κόσμος τι θα πει άμα κλείσουμε το Δήμο. Φωνάξτε τον εκεί σε μια λαϊκή συνέλευση να δούμε τι θα πει. Να δούμε τι θα πει ο κόσμος. Να του πούμε όμως του κόσμου ότι αύριο δεν θα έχει παιδικούς σταθμούς, να του πούμε ότι αύριο δεν θα έχει αυτές τις κοινωνικές εξυπηρετήσεις. Να τον αφήσουμε ανοικτό το Δήμο να έρθει για το πιστοποιητικό; Να δούμε τι θα πει. Μην το λέμε εμείς άμα κλείσουμε το Δήμο θα μας πετροβολά ο κόσμος και μάλιστα κάποιοι πεμπτοφαλαγγίτες, πέμπτη φάλαγγα το λένε και στην τηλεόραση και κατηγορούν συναδέλφους. Είναι απαράδεκτα αυτά τα πράγματα. 

Επομένως λοιπόν, καταλήγω σε διαρκή συνεδρίαση με ενημέρωση και κλιμακούμενο αγώνα. Να βρούμε μια κοινή πρόταση, συλλογική πρόταση, για να μπορέσουμε να σώσουμε οτιδήποτε μπορεί να σωθεί. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
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