Μ. ΔΑΡΔΑΜΑΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριοι Υπουργοί, κύριοι εκπρόσωποι των κομμάτων, κυρίες και κύριοι, αν μετά από τρία χρόνια μνημονιακής πολιτικής επιχειρήσουμε έναν απολογισμό της κατάστασης στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, θα διαπιστώσουμε ότι το μέγεθος της δημοσιονομικής προσαρμογής των Δήμων είναι κολοσσιαίο. 


Δεν συνηθίζω να αναφέρομαι σε νούμερα, όμως επιτρέψτε μου να αναφερθώ σε ελάχιστα.


Συγκεκριμένα, οι Δήμοι μειώθηκαν από 1.034 σε 325, τα Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου από 4.300 σε 520, οι ΔΕΥΑ από 230 σε 126, λοιπές επιχειρήσεις από 1.350 σε 492. Ξεπερνούν το 80% οι μειώσεις. 


Οι περικοπές πόρων, ΚΑΠ και ΣΑΤΑ, 60 και 55. Τα λέω έτσι εν τάχη γιατί τα είπε και ο Πρόεδρος. 


Όταν στο σύνολο του δημόσιου χρέους των 325 δισεκατομμυρίων, η Τοπική Αυτοδιοίκηση μετέχει με 2,5 δις, εκ των οποίων το 1,7 σε δάνεια και 835 εκατομμύρια σε ληξιπρόθεσμα. Το 0,9% του ΑΕΠ.


Σε ότι αφορά το προσωπικό. Οι αποχωρήσεις ξεπερνούν τις 6.000 τα τελευταία δύο χρόνια. Οι συμβασιούχοι μειώθηκαν κατά 60%. Το εισόδημα των εργαζομένων κατά 50%. 


Παρ’ όλα αυτά η Τοπική Αυτοδιοίκηση αντέχει ακόμη και αποτελεί, όπως ο ίδιος ο Υπουργός Εσωτερικών έχει παραδεχτεί, το πιο αποτελεσματικό, σύγχρονο και έτοιμο δίκτυο, που μπορεί να στηρίξει την κοινωνία που δοκιμάζεται σκληρά. 


Παρ’ όλα αυτά, να σημειώσω εδώ ότι από 1/1/2013 οι Δήμοι επιβαρύνονται με 206 νέες αρμοδιότητες, για τις οποίες για να ανταποκριθούν θα πρέπει να ζητήσουν πρόσληψη προσωπικού. 


Αντίθετα, η κυβέρνηση επιβάλλει μείωση προσωπικού με ένα νόμο οριζόντιο, καταχρηστικό, αντισυνταγματικό, χωρίς κριτήρια. 


Ταυτόχρονα, απαγορεύει τις προσλήψεις σε Υ.Ε. και Δ.Ε. προσωπικό. 


Ορισμένοι Δήμαρχοι, ευτυχώς λίγοι, επικαλούμενοι την νομιμότητα, θεωρούν υποχρέωσή τους να αποστείλουν στοιχεία των υπό διαθεσιμότητα, για εμάς απόλυση, προσωπικού. 


Μα για ποια νομιμότητα μιλάνε; Το Σύνταγμα αναφέρει για αυτοτέλεια των ΟΤΑ. Ποια αυτοτέλεια θα έχετε με κηδεμόνα επίτροπο ή ποιος ξέρει τι άλλο; Τι και αν ψηφίζει ο πολίτης; Αν οι πολιτικές σας δεν ικανοποιούν την Τρόικα, τότε θα σας αλλάζουν σύμφωνα με τις ορέξεις της. 


Ποιος θα λογοδοτήσει στο λαό, ο οποίος ψηφίζει Δήμαρχο, όχι διαχειριστή. Ποιο πολιτικό όραμα να έχετε; Θα το παρακάμψετε στο όνομα του νέου θεού της διαχείρισης; Διαχείριση παντού, στους Δήμους, στις ζωές μας, στο μέλλον, στην πατρίδα. Διαχείριση αλλά με ποιους και με ποια κριτήρια; Θα το επιτρέψουμε; Όχι.


Οι εργαζόμενοι αγωνίζονται για να εξαιρεθούν οι ΟΤΑ από τις απολύσεις. Μόνο για αυτό; Όχι βέβαια. Αγωνίζονται για τη διατήρηση του κοινωνικού δικτύου των Δήμων, την αυτοτέλεια και το αυτοδιοίκητο. Αυτοδιοίκητο σημαίνει να μην εξαρτάσαι από τον επίτροπο γκαουλάιτερ, που αν δεν πετύχεις στο τρίμηνο θα σε αναγκάσει να τιμωρήσεις οικονομικά τους πολίτες που σε εμπιστεύτηκαν. 

Κ. ΑΣΚΟΥΝΗΣ: Χρόνος, κύριε Πρόεδρε.

Μ. ΔΑΡΔΑΜΑΝΗΣ: Δεν τον έχω ξεπεράσει, όμως θα τελειώσω αναφερόμενος σε κάποιες προτάσεις. 


Πρέπει λοιπόν να ζητήσουμε τώρα να εξαιρεθεί η Τοπική Αυτοδιοίκηση από τις απολύσεις τώρα και στο μέλλον. Και μόνο το ότι έρχονται νέες αρμοδιότητες είναι αρκετό για να το πετύχουμε. 


Να συνεχιστούν οι προσλήψεις σε Υ.Ε. και Δ.Ε. προσωπικό, διότι διαφορετικά μας οδηγούν με μαθηματική ακρίβεια στους ιδιώτες. Όλες τις Υπηρεσίες. 


Να μην δεχτείτε το Παρατηρητήριο. Να μην δεχτείτε την κατάργηση του αυτοδιοίκητου. Να μην δεχτείτε περαιτέρω μείωση των πόρων από την κεντρική κυβέρνηση και αν πρέπει να κλείσουν οι Δήμοι, τότε να τους κλείσουμε εμείς και εσείς και όχι αυτοί. 


Σας ευχαριστώ για το κάλεσμα, κύριε Πρόεδρε και σας εύχομαι καλή επιτυχία.

