Ο. ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΗ: Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ.


Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι, καλημέρα σας.


Ο ΣΥΡΙΖΑ, εκτιμούσε πάντα, εκτιμά και σήμερα ισχυρότερα, ότι ο θεσμός της Τοπικής Αυτοδιοίκησης είναι ο λαϊκός θεσμός ο οποίος μπορεί να κρατήσει την κοινωνία όρθια σε αυτές τις δύσκολες στιγμές για την χώρα μας. 


Από την εποχή του Καλλικράτη διαφωνήσαμε, πιστεύοντας ότι έρχεται όχι για να εξυπηρετήσει την Αυτοδιοίκηση, αλλά για να εξυπηρετήσει μόνο δημοσιονομικούς λόγους. Σήμερα αποδεικνύεται η στοχευμένη κατάρρευση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, μέσω μείωσης των πόρων, κατάργησης των προσλήψεων, απολύσεων προσωπικού και μόνιμου προσωπικού και βεβαίως, με την μεταφορά των αρμοδιοτήτων, χωρίς την αντίστοιχη μεταφορά των πόρων. Όλα αυτά συγκλίνουν στην κατάρρευση την πραγματική της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.


Επίσης, ο θεσμός του Παρατηρητηρίου, ο οποίος έρχεται σήμερα πάνω από το κεφάλι της Αυτοδιοίκησης, δεν καταργεί μόνο την αυτονομία της και ότι σημαίνει το αυτοδιοίκητο, αλλά είναι και βαθιά πληγή για την δημοκρατία. 


Σήμερα οι αυτοδιοικητικοί, μαζί με τους εργαζόμενους, μέσα σε αυτό το κρίσιμο συνέδριο, καλούνται να πάρουν αποφάσεις προκειμένου σε αυτή την πολύ κρίσιμη στιγμή για την χώρα, να κρατήσουν όρθια την κοινωνία και επίσης να μην αφήσουν να καταστρατηγηθεί η δημοκρατία. 


Ο ΣΥΡΙΖΑ στέκεται σταθερά δίπλα στους εργαζόμενους και στους αυτοδιοικητικούς, τους καλούμε ενωμένα να δώσουν αυτόν τον αγώνα. Επίσης ο ΣΥΡΙΖΑ στέκεται ενάντια στην πολιτική των μνημονίων, που στόχο έχει την εξόντωση και την εξαθλίωση του ελληνικού λαού και το ξεπούλημα της χώρας. 

Σας καλούμε στην ανατροπή αυτών των πολιτικών, στην ανατροπή της τρικομματικής κυβέρνησης. 

Ευχαριστώ.

