Σ. ΔΑΝΙΗΛΙΔΗΣ: Αγαπητοί φίλοι προσκεκλημένοι, εκπρόσωποι των οργανώσεων, των φορέων και της κυβέρνησης, αγαπητοί συνάδελφοι του Προεδρείου, θα διαβάσω τις επικεφαλίδες της ομόφωνης απόφασης της Γενικής Συνέλευσης της ΠΕΔ Κεντρικής Μακεδονίας, η οποία απόφαση σας έχει μοιραστεί και αν δεν την έχετε πάρει, θα την πάρετε τα επόμενα λεπτά.


Η Γενική Συνέλευση της ΠΕΔ Κεντρικής Μακεδονίας ομόφωνα αποφασίζει:


Εκφράζει την αντίθεση στο νόμο και δηλώνει ότι σε όσο αφορά την κατάργηση των οργανικών θέσεων, την αποστολή στοιχείων και την προετοιμασία για τις απολύσεις, δεν θα την εφαρμόσει. 


Ζητά την κατάργηση της διάταξης για την απαγόρευση των  προσλήψεων, που οδηγούν στην υποβάθμιση και στην κατάργηση του περιεχομένου των υπηρεσιών. 


Απορρίπτει τα τελεσίγραφα και τους εκβιασμούς των Υπουργείων. Η κυβέρνηση να αποσύρει τον νόμο.


Η αυτοδιοικητική οικογένεια της Κεντρικής Μακεδονίας, ομόφωνα αξιώνει από την ΚΕΔΕ, το Συνέδριο της οποίας συνέρχεται στις 3 Δεκέμβρη, να προχωρήσει σε δυναμικές κινητοποιήσεις διαμαρτυρίας με στόχο αυτές να οδηγήσουν στη μη εφαρμογή των διατάξεων του νόμου, εκείνες οι οποίες ουσιαστικά καταργούν την διοικητική αυτοτέλεια και την οικονομική αυτοδυναμία της ελληνικής Τοπικής Αυτοδιοίκησης, κάτι το οποίο παραβιάζει ευθέως και τη συνταγματικά κατοχυρωμένη διοικητική αυτοτέλεια και το Ελληνικό Σύνταγμα και την Ευρωπαϊκή Χάρτα Τοπικής Αυτονομίας. 


Ομόφωνα αποφασίζει και ζητά να υπάρξει άμεσα προσφυγή στα ελληνικά και ευρωπαϊκά δικαστήρια και δηλώνει ότι αν δεν προχωρήσει η ΚΕΔΕ, η ΠΕΔ θα κάνει την προσφυγή στα ευρωπαϊκά δικαστήρια και στο Συμβούλιο Επικρατείας. 


Ζητά επίσης ολοκληρωμένο πρόγραμμα ενημέρωσης, προβολής των θέσεων και αποκατάστασης της τιμής και της υπόληψης της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, έτσι ώστε να ενημερωθεί η ελληνική κοινωνία και ο Έλληνας πολίτης και να αντιμετωπίσουμε έτσι τις άδικες και συκοφαντικές επιθέσεις εναντίον του θεσμού. 


Το Παρατηρητήριο Οικονομικής Αυτοτέλειας παραβιάζει ευθέως τις συνταγματικές διατάξεις και καταλύει την αυτοτέλεια. 


Η Γενική Συνέλευση καλεί όλους τους Δημάρχους να μην συνδράμουν και να μην προσχωρήσουν στην εφαρμογή αυτού του Οργάνου. 


Δυστυχώς η απαξίωση της Αυτοδιοίκησης δεν είναι συγκυριακό φαινόμενο. Αποτελεί πλέον πολιτική επιλογή. 


Οι αιρετοί της Αυτοδιοίκησης ποτέ δεν συνδυάσαμε την προσφορά μας με τα κοινά, με το ύψος των αποζημιώσεων. Αν η κυβέρνηση και θέλω να το ακούσει ο Υπουργός, εάν η κυβέρνηση θεωρεί ότι μπορεί να λυθεί το δημοσιονομικό πρόβλημα της χώρας από τις αμοιβές των αιρετών, προτείνουμε να καταργηθούν πλήρως όλες οι αμοιβές των αιρετών για να δούμε αν θα λυθεί το πρόβλημα και να αποδείξουμε ότι όσοι υπηρετούμε την Τοπική Αυτοδιοίκηση, δεν συνδυάσαμε ποτέ την παρουσία μας στα πράγματα της Αυτοδιοίκησης με τις αμοιβές. Παρ’ όλο ότι η συμπεριφορά της Πολιτείας είναι εξευτελιστική. 


Η συνειδητή απόφαση για καταστροφή και υποβάθμιση της Αυτοδιοίκησης, αποδεικνύεται από το γεγονός ότι ο κρατικός προϋπολογισμός του 2013, παραβλέποντας και παραβιάζοντας τα προβλεπόμενα, δεν αποδίδει τους προβλεπόμενους πόρους που είναι πάνω από ένα δισεκατομμύριο, 1,7, από τους ΚΑΠ και από το Φόρο Ακίνητης Περιουσίας. 


Ο κρατικός προϋπολογισμός του 2013 επισημοποιεί την αμείωτη ένταση της υπεξαίρεσης των πόρων, σφραγίζοντας ουσιαστικά την κατάρρευση και την διάλυση των Δήμων. 


Η επιλογή υποβάθμισης, απαξίωσης και διάλυσης της Αυτοδιοίκησης, δημιουργεί την απόλυτη ανάγκη εγρήγορσης και κινητοποίησης, δυναμικής κινητοποίησης όλων των αυτοδιοικητικών δυνάμεων, όπως άλλωστε τονίζεται και στην πρόσφατη απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου της ΠΕΔ Κεντρικής Μακεδονίας. 


Επιτέλους το πολιτικό σύστημα θα πρέπει να αντιληφθεί ότι η ελληνική Αυτοδιοίκηση δεν υπήρξε και δεν αποτέλεσε ποτέ μα ποτέ μέρος του προβλήματος του δημοσιονομικού, του πολιτικού και κοινωνικού της χώρας και όχι μόνο των τελευταίων χρόνων. Αντίθετα, η Τοπική Αυτοδιοίκηση αποτελούσε και αποτελεί βασικό θεσμό επίλυσης του προβλήματος. Για αυτό κιόλας η Πολιτεία πρέπει να βασιστεί στην Τοπική Αυτοδιοίκηση και αυτό αποδεικνύεται από τα εκατοντάδες αδιάσειστα στοιχεία, παραδείγματα και επιτυχίες της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, στους τομείς του περιβάλλοντος, του πολιτισμού, του αθλητισμού, της πρόνοιας, της κοινωνικής πολιτικής, στους τομείς της τοπικής ανάπτυξης, της απασχόλησης και σε δεκάδες άλλους τομείς. 


Καλεί όλους τους Δημάρχους της Κεντρικής Μακεδονίας, αλλά και όλης της χώρας να μην αποστείλουν τα στοιχεία, να μη λειτουργήσουν τα γραφεία προσωπικού, έτσι ώστε να αποτραπεί η διαδικασία των απολύσεων. 


Ασφαλώς και είμαστε υπέρ της κινητικότητας και της μετακίνησης προσωπικού εκεί που πλεονάζει, σε εκείνους τους τομείς που υπάρχει ανάγκη. Αυτό όμως πρέπει να γίνει συντεταγμένα, με αξιολόγηση, οργανωμένα και σε συνεννόηση με την Τοπική Αυτοδιοίκηση. 


Τέλος, η Περιφερειακή Ένωση Δήμων με ομόφωνη απόφασή της καλεί το Συνέδριο της ΚΕΔΕ να προχωρήσει σε όποιες δυναμικές κινητοποιήσεις καταλήξει, οι οποίες πρέπει να κορυφωθούν  με την ομαδική υποβολή των παραιτήσεων και των 325 Δημάρχων και όχι μόνο των 325 Δημάρχων, αλλά και των 325 Δημοτικών Συμβουλίων, όλων των 9.500 Δημοτικών Συμβούλων. 


Ως Πρόεδρος της Επιτροπής Κοινωνικής Πολιτικής…

Κ. ΑΣΚΟΥΝΗΣ: Ευχαριστούμε, κύριε Δανιηλίδη.

Σ. ΔΑΝΙΗΛΙΔΗΣ: Ένα λεπτό. Ένα λεπτό δεν έχω ως Πρόεδρος της Επιτροπής Κοινωνικής Πολιτικής; 

Κ. ΑΣΚΟΥΝΗΣ: Κύριε Δανιηλίδη, τώρα μιλάτε ως εκπρόσωπος της ΠΕΔ Κεντρικής Μακεδονίας.

Σ. ΔΑΝΙΗΛΙΔΗΣ: Θα πρέπει να ξανά  ζητήσω τον λόγο;

Κ. ΑΣΚΟΥΝΗΣ: Ένα λεπτό. 

Σ. ΔΑΝΙΗΛΙΔΗΣ: Σε ένα λεπτό μέσα. Κρούσαμε τον κώδωνα του κινδύνου εγκαίρως, πριν από το καλοκαίρι, για τα κοινωνικοπρονοιακά, για τις δομές στην προσχολική ηλικία. Δεν μας άκουσαν. Υπήρξε το Βατερλό και η τραγική κατάσταση. Κρούσαμε τον κώδωνα του κινδύνου πάλι εγκαίρως για το Βοήθεια στο Σπίτι. Πάλι δεν μας ακούνε. Θα φτάσουμε τον Μάρτιο να μην υπάρχουν ούτε λίγοι εκατοντάδες, ελάχιστοι εκατοντάδες ηλικιωμένοι και θα καταρρεύσει και θα διαλυθεί και το πρόγραμμα Βοήθεια στο Σπίτι. 


Επιτέλους σε αυτή τη χώρα κάποια φορά, έστω μία, μπορούμε να είμαστε Προμηθείς και όχι Επιμηθείς. 


Τέλος, το καλοκαίρι, όταν δεν θα υπάρχει η παραμικρή χρηματοδότηση για την προσχολική ηλικία, για Βρεφικούς, Βρεφονηπιακούς, ΚΔΑΠ και ΚΔΑΠ ΜΕΑ, τότε να δούμε τι θα έχει γίνει.


Ευχαριστώ.

