Ρ. ΚΟΜΙΤΣΑΣ: Αγαπητοί συνάδελφοι, δεν θα επαναλάβω όσα ειπώθηκαν μέχρι τώρα, θα πω όμως ότι μέχρι σήμερα είχαμε την αίσθηση ότι στις διάφορες πολεμικές που δεχόμασταν, είχαμε συμπαραστάτες όλους αυτούς που τώρα σταδιοδρομούν στην κεντρική πολιτική σκηνή, αλλά για χρόνια είχαν δώσει πολλά στην Τοπική Αυτοδιοίκηση και μαζί με αυτούς, είχαμε μαζί μας και την ηγεσία του Υπουργείου Εσωτερικών, που θεωρούσαμε ότι πάντα ήταν ένας συνήγορος υπεράσπισης των αιτημάτων και των δικαίων της Αυτοδιοίκησης.


Σήμερα παρατηρούμε ότι πολιτικοί όλων των κομμάτων βγαίνουν στα παράθυρα και βάλλουν εναντίον της Αυτοδιοίκησης και δεν αντιδρά κανένας. Ακόμη και αυτή η ηγεσία του Υπουργείου Εσωτερικών, που θα έπρεπε – όπως είπα – να λειτουργεί όχι σαν κατήγορός μας, αλλά σαν υπερασπιστής μας και έχω ακούσει κατά επανάληψη τον κύριο Υπουργό, μία αδυναμία και ανικανότητα της πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου Εσωτερικών και της προηγούμενης, που είναι η μεταφορά των μαθητών, να την χρεώνει στους Δήμους και να λέει ότι ήταν ανέτοιμοι οι Δήμοι να εφαρμόσουν αυτά που έπρεπε, με τους διαγωνισμούς, για να αναθέσουν τις μεταφορές και απέκρυψε ότι εμείς, αυτή την αγωνία μας και αυτό το ενδιαφέρον μας το είχαμε μεταφέρει στην ηγεσία του Υπουργείου Εσωτερικών, προκειμένου να βελτιώσουν ελάχιστα τα κόμιστρα και αυτοί αρνούνταν. Και για να αποδώσω τα δίκαια, η προηγούμενη ηγεσία έλεγε ότι το ταβάνι της τρόικα είναι αυτή η δαπάνη. 

Και ενώ ζητούσαμε ελάχιστα να αυξηθούν, ήρθε ο Υπουργός και ανακοίνωσε την μεγάλη του επιτυχία, ότι τα μείωσε τα κόμιστρα 17% και εμείς συμφωνούσαμε και στο 60% να μειωθούν, αλλά να καθοριστούν στο 40% των κομίστρων που είχαν οι Περιφέρειες στην διάθεσή τους. Άρα λοιπόν, ποιος φταίει; Η ηγεσία του Υπουργείου Εσωτερικών δεν μπόρεσε να αναπροσαρμόσει τα κόμιστρα και ήρθε σε μια λύση η οποία έφερε μεγάλο κόστος στην ελληνική Πολιτεία. Να πού διαρρέουν τα εκατομμύρια και να ποιοι θέλουν Παρατηρητήριο και Εποπτείες, γιατί με την αδυναμία τους, κάνουν έξοδα και δαπάνες αδικαιολόγητες.
Είμαστε λοιπόν σε μία φάση κρίσιμη και οι Δήμοι μας έχουν αποδιοργανωθεί, γιατί οι εργαζόμενοι, λόγω της ανικανότητας του Υπουργείου Διοικητικής Μεταρρύθμισης να προετοιμάσει τις μετατάξεις εγκαίρως, βρίσκονται σε διαρκείς κινητοποιήσεις και είναι δικαιολογημένη η αβεβαιότητα και ο κίνδυνος που αισθάνονται να χάσουν την δουλειά τους και να είναι κακόπιστοι έναντι της ηγεσίας του Υπουργείου Διοικητικής Μεταρρύθμισης, που εκ των υστέρων λέει ότι δεν θα φύγει κανένας και ότι θα μεταταγούν. 
Τι έκαναν 2 χρόνια και οι νυν κυβερνώντες και οι προηγούμενοι; Δεν έγινε ούτε μία μετάταξη. Γιατί δεν προετοιμάστηκαν για να καλυφθούν οι μετακινούμενοι υπάλληλοι από τους Δήμους που είχαν υπεράριθμο προσωπικό, εκεί όπου έχουν ελλείψεις; Είτε είναι Δήμοι, είτε είναι Οργανισμοί του ευρύτερου Δημόσιου Τομέα. Μέχρι σήμερα λοιπόν, δεν έγινε τίποτα.

Εμείς δεν έχουμε πρόβλημα με το Παρατηρητήριο. Όμως, η Πολιτεία, μέχρι σήμερα ουδέποτε ήταν συνεπής στις εγγραφές που έκανε για τους πόρους της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Άλλα έγραφαν και κατά βούληση μας έδιναν. Εμείς όμως, τους προϋπολογισμούς μας τους κάναμε συνεπείς με αυτά που είχαμε να αναμένουμε από τους προϋπολογισμούς που ψηφιζόταν στην Βουλή. Γιατί λοιπόν εμείς να είμαστε υπό επιτήρηση; 
Εγώ πιστεύω ότι υπό επιτήρηση και αυστηρή, πρέπει να μπει συνολικά το κράτος και το βλέπουμε ότι οι Δήμοι, παρότι μειώνονται οι πόροι, μειώνουμε τις ληξιπρόθεσμες οφειλές, ενώ το κράτος τις αυξάνει. 11% μείωση εμείς σε ένα χρόνο, 32% αύξηση το κράτος. Ποιοι θέλουν λοιπόν Παρατηρητήριο και επιτήρηση; Η απαξίωση, η ταπείνωση, η περιφρόνηση των αιρετών, είναι γεγονός. Δεν θα μιλήσω για εμάς τους Δημάρχους. Αφήστε μας εμάς, αλλά αυτούς τους ταπεινούς εργάτες και ιδιαίτερα στην ύπαιθρο αλλά και στις γειτονιές των πόλεων, τους Δημοτικούς Συμβούλους, γιατί τους καθιστάτε μέρος του προβλήματος και λέτε ότι φταίνε αυτοί που παίρνουν 30 € – 40 € ανά συνεδρίαση και τους κόβετε τις αποζημιώσεις; Αυτό είναι το πρόβλημα; Αυτό είναι το κόστος; Γιατί δεν κόβετε από τους Βουλευτές, που ενώ παίρνουν έναν παχυλό μισθό, δεν καταργήσατε τα έξοδα για την συμμετοχή τους στις Επιτροπές, παρά με πηχυαίους τίτλους ανακοινώσατε ότι τα 150 € τα κάνατε 105 €, ενώ καταργήσατε την συμμετοχή των Αντιδημάρχων…
Κ. ΑΣΚΟΥΝΗΣ: Ο χρόνος, κύριε συνάδελφε.

Ρ. ΚΟΜΙΤΣΑΣ: …και καλά κάνατε, γιατί οι Αντιδήμαρχοι παίρνουν μια αμοιβή. Αυτός ο απλός Δημοτικός Σύμβουλος, που κάνει 50 και 60 χιλιόμετρα σε κακούς δρόμους στην επαρχία για να πάει στην συνεδρίαση, γιατί αυτός να υφίσταται το κόστος εξ ιδίων; 


Λοιπόν, έναντι αυτών των ανθρώπων, είστε υπόλογοι και πιστεύω ότι θα τους αντιμετωπίσετε όταν πάτε στις επαρχίες σας, όλοι οι Βουλευτές και εκεί θα έχετε να απολογηθείτε για ένα θέμα περισσότερο.


Τέλος θα αναφερθώ σε ένα ειδικό θέμα, ότι πρέπει η ΚΕΔΕ να πάρει μια πρωτοβουλία προς το Ταμείο Παρακαταθηκών, για την επιμήκυνση των δανείων των Δημοτικών Επιχειρήσεων, όπου εγγυητές είναι οι Δήμοι. Γιατί έτσι όπως είναι τώρα, δεν θα υπάρξει ελάφρυνση στους Δήμους και οι Δήμοι για το 2013 θα πληρώσουν τις δόσεις που τους αναλογούν κανονικά. 

Σας ευχαριστώ. 
