ΜΑΡΑΓΚΟΥ: Κύριε Υπουργέ, κύριε Αναπληρωτή Υπουργέ, κύριε Γενικέ Γραμματέα του Υπουργείου Εσωτερικών, εκπρόσωποι των κομμάτων, πρώτα να απευθύνω έναν χαιρετισμό εκ μέρους του Προέδρου του Ελεγκτικού Συνεδρίου, του κυρίου Καραβοκύρη, ο οποίος λόγω ανειλημμένων υποχρεώσεων, ενώ ήθελε πάρα πολύ να είναι, δεν μπόρεσε να παραβρίσκεται σήμερα.


Τελείως επιγραμματικά θα σας πω την εμπειρία μου ως Προέδρου της Ελεγκτικής Επιτροπής για την εξυγίανση των οικονομικών των ΟΤΑ. 


Ανέλαβα Πρόεδρος της Επιτροπής, ουσιαστικά της διαχείρισης του προγράμματος Εξυγίανσης, του άρθρου 262 του Καλλικράτη. Προέκυψε ο Ν.4038/2012, ο οποίος κινήθηκε στη συλλογιστική το να τραβήξει μια κόκκινη γραμμή στους Δήμους εκείνους οι οποίοι ήταν υπερχρεωμένοι, δίνοντάς τους τη δυνατότητα να μαζέψουν τα χρέη τους μέχρι 31/12/2011, να τα ισοσκελίσουν με ένα δάνειο που έγραφαν στο κομμάτι των εσόδων του προϋπολογισμού και η προοπτική αυτή θα ήταν με συνομολόγηση του δανείου ουσιαστικά να προχωρήσουν σε μια εξυγίανση της οικονομικής διαχείρισής τους, ούτως ώστε κατ’ επέκταση να βελτιώσουν και τις παρεχόμενες στους πολίτες από αυτούς υπηρεσίες. 


Ο ρόλος της Επιτροπής, τουλάχιστον οι πενήντα Δήμοι που πέρασαν από την Επιτροπή το γνωρίζουν καλύτερα, ήταν η έγκριση αυτού του σχεδίου οικονομικής υποστήριξης. 


Αυτό το σχέδιο οικονομικής υποστήριξης, που συνόδευε τον προϋπολογισμό του Δήμου, έδωσε ουσιαστικά τη δυνατότητα στις Δημοτικές Αρχές να δουν σε μια πιο ρεαλιστική βάση την κατάρτιση και του ίδιου του προϋπολογισμού, διαπιστώνοντας τα εγγενή προβλήματα που ο προϋπολογισμός μπορούσε να έχει και τα προβλήματα τα οποία θα μπορούσαν να μαζέψουν κατά την εκτέλεσή του, ούτως ώστε να προχωρήσουν σε μια εξυγίανση των οικονομικών τους. 


Είναι αλήθεια ότι κάναμε αρκετές υπερβάσεις στο πλαίσιο της Επιτροπής, με την έννοια, πάντοτε στοχεύοντας στο να βοηθήσουμε ουσιαστικά τους Δήμους που κατέφευγαν ενώπιόν μας. Δεν υπήρξαμε ποτέ αυστηροί όσον αφορά τη σύνταξη του σχεδίου οικονομικής υποστήριξης. Ουσιαστικά παρείχαμε πάρα πολλές ευκαιρίες στο να βελτιωθεί το σχέδιο αυτό και επιπλέον δώσαμε οδηγίες σε πολλαπλά επίπεδα, δηλαδή στο πώς θα ακολουθηθεί η διαδικασία μετά την έγκριση του προϋπολογισμού από την Αποκεντρωμένη Διοίκηση και πώς ακριβώς θα έπρεπε να συνομολογηθεί το δάνειο ακολουθώντας και τα βήματα του προσυμβατικού ελέγχου από το Ελεγκτικό Συνέδριο.


Θεωρώ και πιστεύω ότι αυτό, ίδια η εντύπωση είναι και από τους πενήντα Δήμους που πέρασαν, ότι ήταν η διαδικασία αυτή στο πλαίσιο αυτής της Επιτροπής, λειτούργησε τελείως παιδευτικά στο κομμάτι του μαζέματος των χρεών των Δήμων. 


Βέβαια θυμίζω ότι παράλληλα λειτουργούσε και τη δυνατότητα λήψης από τον κρατικό προϋπολογισμό, ικανοποίησης μάλλον των ληξιπρόθεσμων οφειλών από ένα πρόγραμμα που τρέχει από το Υπουργείο Οικονομικών. Ενδεχομένως οι Δήμοι οι οποίοι θα έπρεπε να καταφύγουν στην Επιτροπή να ήταν περισσότεροι, αλλά αρκετοί ήταν αυτοί οι οποίοι έκανα την εκτίμηση ότι εφόσον θα πάρω τα ληξιπρόθεσμα από το πρόγραμμα του Υπουργείου Οικονομικών, γιατί να μπω στη διαδικασία να συνομολογήσω δάνειο;


Τελειώνοντας, θα πρέπει οπωσδήποτε να επισημάνω την καθοριστική συμβολή της Διεύθυνσης Οικονομικών του Υπουργείου Εσωτερικών. Η συνεργασία με την Επιτροπή ήταν άψογη. Μας βοήθησε αποτελεσματικά στο έργο μας. Προσωπικά μιλώντας και έχοντας 22 χρόνια δικαστική πείρα και μέσα στα χρόνια αυτά ασχολήθηκα σχεδόν αποκλειστικά με θέματα διαχείρισης ΟΤΑ από διάφορα πόστα, είτε προληπτικού, είτε κατασταλτικού, είτε προσυμβατικού. Αυτό το οποίο αποκόμισα από την Επιτροπή, ήταν μια αλλαγή στο μάτι που βλέπω πλέον την οικονομική διαχείριση των ΟΤΑ και αυτό συνέτεινε πάρα πολύ η προσωπική επαφή που είχα όλο αυτό το διάστημα με τους εκπροσώπους των Δημοτικών Αρχών. 


Τελειώνοντας, αυτό το οποίο ήθελα να καταθέσω ως πληροφορία από πλευράς Ελεγκτικού Συνεδρίου, είναι ότι εμείς εν όψει της αλλαγής του κατασταλτικού μας ελέγχου με το μοντέλο του νέου διαχειριστικού ελέγχου που εισήγαγε ο Ν.4055/2012, τρέχουμε αυτή τη στιγμή ένα πιλοτικό διαχειριστικό έλεγχο στον τομέα των εσόδων ενός Δήμου της Αττικής, ο οποίος επελέγη με βάση καθαρά επιστημονικά κριτήρια, ήταν τα κριτήρια της προσέγγισης. Ο πιλοτικός αυτός έλεγχος αφορά το κομμάτι των εσόδων, καλύπτει και το κομμάτι της διαχείρισης των Κεντρικών Αυτοτελών Πόρων. Εμπλεκόμενοι φορείς σε αυτό, εκτός από το Δήμο τον συγκεκριμένο, είναι τόσο η ΚΕΔΕ, όσο και το Υπουργείο Εσωτερικών, αναφορικά με τη βάση δεδομένων, οικονομικών δεδομένων δηλαδή των ΟΤΑ και σε αυτό το οποίο στοχεύει ο έλεγχος αυτός, δεν είναι η κύρωση, όπως γνωρίζετε τους ελέγχους τουλάχιστον του Ελεγκτικού Συνεδρίου μέχρι τώρα με τις γνωστές καταλογιστικές πράξεις, αλλά είναι ουσιαστικά υποβοήθηση στη βελτίωση των υποδομών των Δήμων στο κομμάτι των εσόδων και επιπλέον αυτό το οποίο στοχεύουμε είναι τα αποτελέσματα του ελέγχου αυτού, που έχουν προγραμματιστεί να τα έχουμε τον Μάιο και είναι μια πρόταση η οποία, είναι μια σκέψη τουλάχιστον από τη μεριά του Ελεγκτικού Συνεδρίου, δεν έχω συζητήσει με κανέναν από την ΚΕΔΕ, είναι τα αποτελέσματα εκείνου του ελέγχου να αποτελέσουν αντικείμενο ενός Συνεδρίου, το οποίο μπορεί να συνδιοργανωθεί με την ΚΕΔΕ, γιατί ακριβώς ο στόχος είναι να υποβοηθηθεί η Τοπική Αυτοδιοίκηση στο κομμάτι της οικονομικής διαχείρισης. 


Θέλω να πω ότι επιλογή του κομματιού, του τομέα των εσόδων, για αυτό τον πιλοτικό έλεγχο, έγινε με το σκεπτικό ότι λόγω των ασφυκτικά οικονομικών δυνατοτήτων που διαγράφονται πλέον από τους Δήμους, αυτό το οποίο θέλει ο έλεγχος αυτός  να δει, ο στόχος του δηλαδή είναι η βελτιστοποίηση στις παρεχόμενες προς τους πολίτες υπηρεσίες. Δηλαδή με βάση τα ασφυκτικά οικονομικά δεδομένα που διαγράφονται από τους Δήμους, ποια είναι τελικά η ποιότητα των υπηρεσιών που καταλήγει να δέχεται ο πολίτης. 


Φυσικά ο έλεγχος των εσόδων αφορά το οικονομικό 2011, αλλά…

ΣΥΝΕΔΡΟΣ: (εκτός μικροφώνου)

Κ. ΑΣΚΟΥΝΗΣ: Να σεβαστούμε την ομιλήτρια.

ΜΑΡΑΓΚΟΥ: Δεν θέλω να κάνω διάλογο μαζί σας. 


Ευχαριστώ πάρα πολύ.

Κ. ΑΣΚΟΥΝΗΣ: Κυρία Μαραγκού, μια ερώτηση. Καταρχήν να σας ευχαριστήσουμε. Μια ερώτηση. 


Κυρία Μαραγκού, έχετε μια μεγάλη προϋπηρεσία, έχετε ελέγξει ουκ ολίγους Δήμους. Θέλω λοιπόν να μας πείτε από την εμπειρία σας ποιο είναι αυτό το ποσοστό από τον έλεγχο που εσείς έχετε κάνει, από την εμπειρία που έχετε, διαφθορά που ακούγεται στην Τοπική Αυτοδιοίκηση. Θα θέλαμε πάρα πολύ να ακούσουμε τη γνώμη σας.

ΜΑΡΑΓΚΟΥ: Ακούστε, η προσωπική μου εμπειρία είναι η εξής. Ότι ο θεσμός της Τοπικής Αυτοδιοίκησης από την πλευρά της οικονομικής διαχείρισης είναι αδικημένος, με ποια έννοια. Δεν μπορείς ουσιαστικά να συγκρίνεις το πώς γινόταν η οικονομική διαχείριση στο Δημόσιο και πώς ακριβώς γίνεται στην Τοπική Αυτοδιοίκηση και αυτό γιατί; Γνωρίζετε όλοι ότι ουσιαστικά το λογιστικό των ΟΤΑ στηρίζεται σε ένα βασιλικό διάταγμα του ’59. Όσες προσπάθειες έγιναν σε επίπεδο Δημοσίου και Νομικών Προσώπων Δημοσίου Δικαίου, δεν έγιναν για την περίπτωση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, πράγμα το οποίο σημαίνει ότι είχαμε παρεμβάσεις νομοθετικές σε επίπεδο οργάνωσης των Ταμειακών Υπηρεσιών του Δήμου, πολύ μεταγενέστερα, τη δεκαετία μόλις του ’80, έμπαιναν διατάξεις στους Δημοτικούς Κοινοτικούς Κώδικες. Κανείς δεν είδε συλλογικά την οικονομική διαχείριση των Δήμων.  Σας θυμίζω  ότι οι Ταμειακές σας Υπηρεσίες οργανώθηκαν πολύ μεταγενέστερες από τις αντίστοιχες Ταμειακές Υπηρεσίες του Δημοσίου. Το Δημόσιο είχε προληπτικό έλεγχο από το Σύνταγμα του ’75, εσείς δεν είχατε. Οι ελεγκτικοί μηχανισμοί, για τους δικούς τους λόγους, συμπεριλαμβανομένου και του Ελεγκτικού  Συνεδρίου, λειτουργούσε με κατασταλτικούς ελέγχους όχι επίκαιρους και εγώ πιστεύω ότι δεν βοηθηθήκατε αποτελεσματικά στο κομμάτι των ελέγχων, στο να γίνουν οι βελτιωτικές εκείνες κινήσεις που έπρεπε να γίνουν στην οικονομική διαχείριση των ΟΤΑ.


Όμως αυτό το οποίο καταγράφηκε είναι επειδή οι έλεγχοι οι δικοί μας, όντας στοχευμένοι κάποια φορά, έφεραν στην επιφάνεια αρκετές περιπτώσεις εξωταμειακών διαχειρίσεων, αυτό όμως διογκώθηκε. Η εικόνα όμως αυτή δεν ανταποκρίνεται στην πραγματικότητα με την έννοια αν κάποιος αντιπαραβάλει τις διαπιστώσεις που είχαμε και με τους καταλογισμούς, απέναντι σε αντίστοιχες περιπτώσεις διαχειρίσεων και Οικονομικών Επιθεωρητών και Ελεγκτικού Συνεδρίου που αφορούν το Δημόσιο. 


Εγώ είδα τα στοιχεία τα οποία αναρτήσατε και στην ιστοσελίδα σας, αυτά που αναφέρατε και στην ομιλία σας, κύριε Πρόεδρε, και αυτό είναι γεγονός, ότι η συμμετοχή της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στο γενικό κομμάτι του χρέους, είναι αυτή η οποία αποτυπώνεται. Δεν μπορεί κανείς άλλωστε να το αμφισβητήσει αυτό. 


Όμως επειδή ακριβώς η οικονομική κρίση έφερε πάρα πολλά στην επιφάνεια, εγγενείς  αδυναμίες του όλου συστήματος διαχείρισης και του Δημοσίου και των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης και των Νομικών Προσώπων Δημοσίου Δικαίου, εγώ βλέποντας το ρόλο μου καθαρά μέσα από αυτή την Ελεγκτική Επιτροπή, πιστεύω ότι αυτή η Ελεγκτική Επιτροπή βοήθησε τους Δήμους και προς την κατεύθυνση αυτή θεωρώ οποιοσδήποτε τέτοιος ρόλος είναι επιβοηθητικός της οικονομικής διαχείρισης των ΟΤΑ. 


Ευχαριστώ. 
