Π. ΜΟΣΧΟΛΙΟΣ: Κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι εκπρόσωποι των κομμάτων, κύριοι Βουλευτές, αγαπητοί συνάδελφοι. 


Είναι γεγονός ότι η χώρα βιώνει μια μεγάλη και πολύπλευρη κρίση, που δεν είναι μόνο οικονομική και μέσα σε αυτό το κλίμα συνέτειναν και οι τελευταίοι νόμοι που ψηφίστηκαν, όπως το Μεσοπρόθεσμο, Πράξη Νομοθετικού Περιεχομένου και ο Προϋπολογισμός της χώρας για το 2013.


Αυτά τα θεσμικά μέτρα τα οποία πάρθηκαν τον τελευταίο καιρό, δεν ανέτρεψαν μοναχά κεκτημένες δομές και δικαιώματα όλων των Ελλήνων πολιτών, αλλά δημιουργούν και για την Τοπική Αυτοδιοίκηση δυστυχώς όχι μόνο μια πρόσκαιρη αδυναμία συνταγματικής λειτουργίας της, αλλά φοβάμαι ότι θα είναι και μόνιμη. 


Αν δε συνδυάσουμε το γεγονός ότι υπάρχουν πολλά δημοσιεύματα τον τελευταίο καιρό, όπως και πολλές τοποθετήσεις πολιτικών προσώπων σε δημόσιο λόγο, οι οποίοι απαξιώνουν τον θεσμό της Αυτοδιοίκησης, φοβάμαι ότι είναι και ένας σχεδιασμός συνολικός για απαξίωση της Αυτοδιοίκησης από αυτούς οι οποίοι δεν θέλουν να έχει η Αυτοδιοίκηση αυτονομία. 


Αγαπητοί συνάδελφοι, δεν πρέπει να μπούμε και να μας βάζουν όλους σε αυτό το κάδρο της διαφθοράς και της διαπλοκής, που συλλήβδην η Αυτοδιοίκηση αυτή τη στιγμή υφίσταται σε όλη τη χώρα. 


Αγαπητέ Πρόεδρε, νομίζω ότι 325 παραιτήσεις Δημάρχων δεν θα πάρεις γιατί υπάρχουν και διαφωνίες για αυτό. Μπορείς όμως να πάρεις 325 πόθεν έσχες από τους Δημάρχους και 325 βεβαιώσεις συμβολαιογραφικές, οι οποίες να σας δίνουν το δικαίωμα να ανοίξετε τους λογαριασμούς μας και να τους καταθέσετε στον οικονομικό εισαγγελέα, για να σταματήσει αυτό το παραμύθι, να μπαίνουμε όλοι σε αυτό το κάδρο. 


Εμείς είμαστε οι μόνοι από το πολιτικό προσωπικό που δημοσιεύουμε στην ιστοσελίδα του Δήμου τα πόθεν έσχες μας και οφείλει κάποια στιγμή να ξεκαθαρίσει αυτό το ζήτημα για να μην είμαστε όλοι σε αυτό το κάδρο της διαπλοκής και της διαφθοράς. 


Και όλα αυτά σε μια περίοδο που η Αυτοδιοίκηση είναι ο μόνος θεσμός ο οποίος αυτή τη στιγμή, σε αυτό το χάος που επικρατεί στη χώρα μας, στέκεται όρθιος. Ο μόνος που προσφέρει προνοιακές δομές, που δίνει παιδικούς σταθμούς. Ο μόνος θεσμός που κάνει προτάσεις για ένταξη έργων στο ΕΣΠΑ. Πείτε μου ποιος άλλος θεσμός καταθέτει έργα και προτάσεις ολοκληρωμένες στο ΕΣΠΑ αυτή τη στιγμή, παρ’ όλες τις αδυναμίες που έχει η Αυτοδιοίκηση. Καθώς επίσης και ο μόνος θεσμός που μπορεί να βοηθήσει την καταπολέμηση της ανεργίας με τα ειδικά προγράμματα που δίνει η κεντρική εξουσία. 


Παρατηρητήριο. Θεωρώ ότι είναι απαράδεκτη αυτή η ρύθμιση η οποία προβλέπεται στο Μεσοπρόθεσμο. Δεν είχε ανάγκη και το είπε πάρα πολύ καλά η κυρία Μαραγκού προηγουμένως, δεν είχε ανάγκη ο θεσμός της Αυτοδιοίκησης για ένα επιπλέον φρένο στη λειτουργία της. Για ένα επιπλέον έλεγχο, από την στιγμή που μέχρι τώρα έχει δώδεκα συναπτούς ελέγχους, σε τέτοιο σημείο που να καθυστερεί και η λειτουργία της Αυτοδιοίκησης, με δεδομένες και τις αδυναμίες του Ελεγκτικού Συνεδρίου με τους περιοδεύοντες Επιτρόπους γιατί δεν φτάνει το προσωπικό του. 


Δεν χρειάζεται άλλη παρατήρηση και παρατηρητήριο, με την έννοια ότι έχουμε θεσμούς οι οποίοι πραγματικά ελέγχουν την Αυτοδιοίκηση. 


Και εν πάση περιπτώσει, ειπώθηκαν και προηγουμένως και θέλω να πω πώς είναι δυνατόν να υπάρχει πρόβλημα σε έναν θεσμό που διαχειρίζεται το 3,3 του ΑΕΠ της χώρας; Δεν υπάρχει τάχα στο άλλο 97 και υπάρχει στο 3,3; Ή πώς είναι δυνατόν στο θεσμό ο οποίος έχει αυτά τα χρέη τα οποία είπε ο Πρόεδρος προηγουμένως, να υπάρχουν τα προβλήματα; 


Δεν αντέχουμε, κυρίες και κύριοι και κύριοι Υπουργοί, άλλες μειώσεις οικονομικές και για αυτό είναι πολύ σωστή η παρατήρηση της ΚΕΔΕ, να προσφύγει σε οποιοδήποτε νομικό επίπεδο το οποίο θα διεκδικήσουμε τα κεκτημένα μας οικονομικά. 


Την ώρα που πραγματικά είναι απαίτηση και της κοινωνίας και του λαού μας και της Αυτοδιοίκησης, για μεγαλύτερη αποκέντρωση, για περισσότερους πόρους στην Αυτοδιοίκηση, έρχονται όλα αυτά και καθηλώνουν την Αυτοδιοίκηση, όχι μόνο στο να παίξει το ρόλο της, τον αυτόνομο ρόλο της, αλλά να μην μπορεί να ασκήσει και τα δικαιώματά της και πείτε μου για το Παρατηρητήριο. Αν πούμε, δεχτούμε ότι ίσχυε φέτος, ποιος έπρεπε να πάρει τις περισσότερες ποινές; Η Αυτοδιοίκηση ή η κεντρική εξουσία, η οποία μέχρι τώρα έχει απομειώσει και τους ΚΑΠ, δεν έχει δώσει ένα ευρώ από τη ΣΑΤΑ; Και κύριε Υπουργέ, σας παρακαλώ, τα δελτία τύπου της κυβέρνησης για τη χρηματοδότηση της Αυτοδιοίκησης να τα βγάζετε όταν παίρνουμε και τα λεφτά, όχι όταν υπογράφετε εσείς την απόφαση, γιατί μεσολαβεί και ένα μεγάλο διάστημα από την υπογραφή μέχρι να πάρουμε εμείς τα λεφτά στο ταμείο μας.

Θέλω πραγματικά και σας ανέφερα κύριε Υπουργέ, θέλω πραγματικά στην τοποθέτησή σας, κύριε Υπουργέ, να μας εξηγήσετε ποια είναι εκείνα τα ευρηματικά χρηματοδοτικά εργαλεία τα οποία σκέπτεστε για την Αυτοδιοίκηση, καθώς επίσης και ποια είναι η αύξηση του διευθυντικού δικαιώματος του  Δημάρχου όταν από πάνω βάζουμε έναν επίτροπο ο οποίος θα ελέγχει ως παρατηρητήριο τη λειτουργία του Δήμου. Το διάβασα στη συνέντευξή σας  στο ΒΗΜΑ της περασμένης Κυριακής και πραγματικά θέλω να καταλάβω ποια είναι αυτά τα χρηματοδοτικά εργαλεία από τη στιγμή που μια αδειοδότηση για να λειτουργήσει η Αυτοδιοίκηση πάει στις καλένδες μέσα από το άθλιο κράτος το οποίο δεν μπορεί να δώσει καμία αδειοδότηση. 


Τα προβλήματα της Αυτοδιοίκησης, κυρίες και κύριοι, δεν είναι μόνο ελληνικά. Είδατε ότι είναι τουλάχιστον στις χώρες του νότου, του ευρωπαϊκού νότου, που μαζί με αυτούς αντιμετωπίζουμε και όλα τα άλλα προβλήματα στα οικονομικά μας και πραγματικά είναι πρότασή μας και εμάς ως ΠΕΔ να υπάρξει συνέλευση όλων των Ενώσεων των αυτοδιοικητικών δυνάμεων των χωρών του νότου, ώστε να έχουμε κοινές δράσεις και κοινή πορεία. 


Για τη διαθεσιμότητα, μια κουβέντα και να τελειώσω. Κυρίες και κύριοι, η διαθεσιμότητα δεν χρειαζόταν. Είναι ένας νόμος ο οποίος πραγματικά είναι άδικος, γιατί θέτει σε διαθεσιμότητα κόσμο, εγώ λέω (…) απόλυση έτσι όπως έγινε, γιατί πώς θα πείσεις τους εργαζόμενους όταν βάζεις το κάρο μπροστά από το άλογο, ότι είναι διαθέσιμοι και όχι απολυμένοι; Όταν δεν τους έχεις δώσει ποιες είναι οι κενές θέσεις πρωτύτερα ώστε να πειστούν ότι θα πάνε σε μια άλλη εργασία; Άρα λοιπόν είναι άδικο. Πολλοί λένε ότι έινια και αντισυνταγματικό. Δεν είμαι συνταγματολόγος, θα το πουν πιο ειδικότεροι. Είναι πρόχειρο και αντιμετωπίστηκε ως ένας αριθμός. Θέλουμε 2.000 να θέσουμε σε διαθεσιμότητα. Δεν κατάλαβα πώς επελέγησαν οι Δ.Ε. και δεν επελέγησαν και άλλοι και πώς επελέγησαν οι διατάξεις του νόμου, οι οποίες πραγματικά δημιουργούν αδικία. Δεν στηρίζεται και σε μια βάση ηθική, κύριε Πρόεδρε. Μια βάση ηθική, γιατί; Λένε πολλοί ότι καλά, αυτοί διορίστηκαν με αδιαφανείς διαδικασίες και λοιπά. Εγώ σας πληροφορώ ότι επί Δημαρχίας μου δεν διορίστηκε κανένας στο Δήμο Αγρινίου. Είναι παλιότεροι οι υπάλληλοι. Έρχεται όμως αυτός ο νόμος να τιμωρήσει αυτούς οι οποίοι το έκαναν κατά πολύ μεγάλο αριθμό εργαζομένων; Τιμωρεί αυτούς τους φορείς οι οποίοι προσέλαβαν με αυτές τις αδιαφανείς διαδικασίες αυτός ο νόμος; Όχι. Τιμωρεί αυτούς οι οποίοι δεν χρησιμοποίησαν το νόμο αυτό για να διορίσουν προσωπικό, γιατί οι Δήμοι ή οι φορείς του Δημοσίου οι οποίοι διόρισαν κατά κόρον, τώρα αυτή τη στιγμή με βάση τις προϋποθέσεις του νόμου, του 25% και του 10%, είναι έξω από αυτό το μέτρο. Άρα λοιπόν σε αυτό τον άδικο νόμο, σε αυτόν τον αντισυνταγματικό, σε αυτόν που δεν στηρίζεται σε καμία ηθική  βάση, λέμε όχι και δεν υπογράφουμε καμία διαπιστωτική πράξη. 


Κλείνω, κύριε Πρόεδρε. Συμφωνώ απόλυτα με το πλαίσιο των κινητοποιήσεων το οποίο βάλατε. Μια κινητοποίηση σε κάθε ΠΕΔ, στην έδρα κάθε ΠΕΔ, αλλά θέλω να βρούμε μια μέρα να είναι ταυτόχρονες αυτές οι κινητοποιήσεις σε όλες τις ΠΕΔ της χώρας την ίδια μέρα. 


Ευχαριστώ πολύ. 
