Κ. ΑΣΚΟΥΝΗΣ: Ευχαριστούμε τον κύριο Μαρκόπουλο και καλώ στο βήμα τον κύριο Μουτσινά, Βουλευτή της ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗΣ ΑΡΙΣΤΕΡΑΣ.

Π. ΜΟΥΤΣΙΝΑΣ: Θα πω αγαπητοί συνάδελφοι, γιατί ήμουν πρόσφατα και εγώ υπηρέτης της Αυτοδιοίκησης. Αυτός ο θαυμάσιος θεσμός, ο λαϊκός θεσμός, ο οποίος ξεκινά, έχει ρίζες από την αρχαιότητα, λειτούργησε μέσα στο Βυζαντινό, το τούρκικο κράτος, ακόμα όταν δεν υπήρχε κράτος ελληνικό, και είναι αυτός που συνέδεε τον ελληνισμό και τον έφερε μέχρι σήμερα. Αυτός ο θεσμός έχει ιστορία, έχει ρίζες μέσα στον ελληνικό λαό και πρέπει να τιμηθεί αρμοδίως, κύριε Υπουργέ, θα έλεγα και ήταν ολέθριο λάθος που σήμερα αποδομείται, αποδομείται και απαξιώνεται, κατεδαφίζεται η αυτοτέλεια και η αξιοπρέπειά του και δεν του δίνεται η ευκαιρία πραγματικά να συμβάλλει σε αυτή την κρίσιμη στιγμή της οικονομικής κρίσης που είναι πολύπλευρη για τη χώρα μας, να δώσει ένα μοτίβο αναστροφής αυτής της κρίσης με αισιοδοξία και ενέργεια. 


Θεωρούμε λοιπόν σαν ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ ΑΡΙΣΤΕΡΑ ότι ο θεσμός της Αυτοδιοίκησης μπορεί πραγματικά να αποτελέσει τον καταλύτη για να ξεπεράσουμε την κρίση και πρέπει να του δώσουμε τις ευκαιρίες. 


Θεωρώ ότι είναι η στιγμή το κεντρικό κράτος, να το πω καλοπροαίρετα, ότι πρέπει να ξεπεράσει το σύμπλεγμα με το οποίο κατατρέχεται απέναντι στην Αυτοδιοίκηση. Το κεντρικό κράτος είναι συγκεντρωτικό και πρέπει να αποκεντρωθεί και η Αυτοδιοίκηση είναι ο καταλύτης της περιφερειακής ανάπτυξης και της ανάπτυξης της χώρας. 


Θεωρούμε λοιπόν ότι εμείς σήμερα ότι επιχειρήθηκαν οριζόντιες και αυταρχικές περικοπές, που πραγματικά δεν συνάδουν με την πορεία της χώρας και την αναστροφή της κρίσης. 


Θεωρούμε ότι η ενίσχυση της Αυτοδιοίκησης θα έδινε ακριβώς το αντίθετο αποτέλεσμα, παρά θα περιέπλεκε την κρίση. Ο κοινωνικός χαρακτήρας της Αυτοδιοίκησης είναι πολύ σημαντικός, κάνει πολύ σημαντική δουλειά, με πολύ μικρό κόστος, πολύ μικρότερο από ότι θα έκανε το κεντρικό κράτος. Καταλαβαίνετε, είναι πολλά τα πλεονεκτήματα. Δεν είναι της ώρα να τα αναλύσουμε. Δεν έχω και τον χρόνο. 


Εμείς θα στηρίξουμε την Αυτοδιοίκηση. Θεωρούμε ότι έγιναν λάθη, ότι τελικά το Μεσοπρόθεσμο Σχέδιο είναι οριζόντιο και  σκληρό και πρέπει να δούμε μερικά θέματα από την αρχή, να δούμε τον θεσμό αυτό με τη ματιά που πρέπει για να έχουμε καλύτερα αποτελέσματα στο μέλλον.


Ευχαριστώ.  
