Π. ΡΗΓΑΣ: Εκπρόσωποι της Αυτοδιοίκησης, η λέξη: κρίσιμος, που χρησιμοποιείται τον τελευταίο καιρό, ιδιαίτερα σε όλα τα πολιτικά forum, αποδίδει την κατάσταση που έχει δημιουργηθεί στη χώρα μας τον τελευταίο καιρό και πράγματι δεν έχει όμοιό της σε καμία προηγούμενη χρονική περίοδο. Οφείλουμε – και πιστεύω ότι η Αυτοδιοίκηση το έχει συνειδητοποιήσει, να κατανοήσουμε ότι κάθε μέρα δίνουμε μια μάχη για την ύπαρξη αυτή καθεαυτή της χώρας. 

Είναι εύκολο και πολλές φορές γίνεται και ευχάριστο, να πλειοδοτείς σε δίκαια πράγματι αιτήματα, να απαντάς με ευχάριστο τρόπο σε αγωνίες και κυρίως να δίνεις εύκολες λύσεις σε δομικά προβλήματα που έρχονται από το παρελθόν. Σήμερα όμως, πιστεύω ότι η Αυτοδιοίκηση βρίσκεται εδώ, με έκδηλη αγωνία, για να μην απαντήσει με εύκολες λύσεις σε δύσκολα ερωτήματα, αλλά για να προβληματιστεί και να πάρει εκείνες τις αποφάσεις που θα βγάλουν τον χώρο της Αυτοδιοίκησης συντεταγμένο από αυτό το δύσκολο τοπίο που έχει περιέλθει.
Εκπροσωπώντας ένα κόμμα που υφίσταται σε πολιτικό επίπεδο τις συνέπειες των αποφάσεων που έλαβε τα προηγούμενα 2 χρόνια, πληρώνει το κόστος πολιτικών που ανέλαβε μόνο του και πιστεύω ότι παίρνει ένα δυσανάλογο φορτίο, το οποίο το σηκώνει. Γνωρίζετε όμως όλοι σας, ότι ο χώρος αυτός ήταν ο χώρος εκείνος ο οποίος προχώρησε όλες τις θεσμικές σοβαρές αλλαγές στον τόπο μας, μπορεί πολλές φορές με μετέωρα βήματα και στήριξε την Αυτοδιοίκηση, σε όλες τις κρίσιμες φάσεις. 

Αυτή τη στιγμή, η χώρα δίνει μία μάχη – όπως είπα στην αρχή – επιβίωσης. Είναι γεγονός ότι τα μέτρα που πάρθηκαν, μπρος στο μεγάλο δίλημμα: ή αποφασίζουμε το πακέτο των μέτρων ή η επόμενη στιγμή για την Ελλάδα, κανένας δεν μπορεί να την προβλέψει και να την δει, πέρασαν μέτρα τα οποία θίγουν και τον θεσμικό ρόλο της Αυτοδιοίκησης και την καταστατική θέση των αιρετών και δημιουργούν σοβαρά προβλήματα σε έναν θεσμό που σε αυτή την ώρα της κρίσης, είναι το μοναδικό στήριγμα, πραγματικά, για την κοινωνία, για τον απλό πολίτη που χειμάζεται. 
Κ. ΑΣΚΟΥΝΗΣ: Κύριε Βουλευτά, ο χρόνος.

Π. ΡΗΓΑΣ: Η άποψή μας είναι η εξής. Πέρα από τις αγωνιστικές δικές σας κινητοποιήσεις, μέσα στην πράξη νομοθετικού περιεχομένου που θα έρθει να ψηφιστεί στην Βουλή, κάνουμε συγκεκριμένες προτάσεις όσον αφορά την Εποπτεία. Θεωρώ και εγώ ότι σήμερα η Αυτοδιοίκηση έχει πολλά επίπεδα ελέγχου. Δεν υπάρχει λοιπόν καμία αναγκαιότητα να προστεθεί και μίας αναμφίβολης αποτελεσματικότητας δομή, το Παρατηρητήριο, για να ποδηγετεί την Αυτοδιοίκηση και να της δημιουργεί προβλήματα. Ένα ζήτημα αυτό.


Δεύτερο. Δεν μπορεί να συνεχίσει να λειτουργεί η Αυτοδιοίκηση, κόβοντας τις αμοιβές από τους Δημοτικούς Συμβούλους οι οποίοι δεν μπορούν να συμμετέχουν. Αυτό είναι ένα ζήτημα το οποίο επανεξετάζουμε και θεωρούμε ότι δεν μπορεί να συνεχίσει έτσι.


Τρίτον, οι αιρετοί πραγματικά δεν μπορούν να σηκώσουν το βάρος της ευθύνης, όχι γιατί πάνε για βιοπορισμό στην Αυτοδιοίκηση – και εγώ αυτοδιοικητικός είμαι, έχω υπηρετήσει την Αυτοδιοίκηση πάνω από 12 χρόνια – όμως δεν μπορούμε πράγματι να τους εξαθλιώσουμε. Είναι ένα τρίτο ζήτημα το οποίο θα δούμε.


Το τέταρτο. Η άποψή μας είναι ότι στον χώρο της Αυτοδιοίκησης, κανένας εργαζόμενος και γενικότερα στον Δημόσιο Τομέα, δεν πρέπει και δεν θα απολυθεί. Από εκεί και πέρα όμως, θεωρούμε ότι η αναδιάρθρωση των δομών της Αυτοδιοίκησης σε συνεργασία μαζί της συντεταγμένα, πρέπει να υπάρξει και σε αυτό, πρέπει να υπάρξει συμμετοχή όλων. 

Να αναθεωρηθούν και από την Αυτοδιοίκηση κάποιες απόψεις – και κλείνω εδώ – ότι ούτε την κινητικότητα θα υπηρετήσουμε. Να συμφωνήσουμε κάποια πράγματα. Θα πρέπει οι δομές της Αυτοδιοίκησης να λειτουργήσουν ορθολογικά, να εφαρμοστεί η κινητικότητα και εκεί θα είμαστε κοντά και στους εργαζόμενους, με την δέσμευση ότι δεν πρέπει να απολυθεί κανένας από αυτούς που υπηρετούν σήμερα στην Αυτοδιοίκηση. Να μετακινηθεί όμως σε χώρους και σε τομείς όπου έχει ανάγκη ο τόπος. 
Ως ΠΑΣΟΚ λοιπόν, δηλώνουμε ότι στην πράξη νομοθετικού περιεχομένου, σε συνεργασία με το Προεδρείο της ΚΕΔΕ, θα είμαστε εκεί για να ανατρέψουμε αυτές τις εσπευσμένες και αναγκαίες αποφάσεις οι οποίες πάρθηκαν στο προηγούμενο διάστημα. 

Ευχαριστώ.

Κ. ΑΣΚΟΥΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ τον κύριο Ρήγα. 
