Κ. ΤΖΑΝΑΚΟΥΛΗΣ: Αγαπητοί συνάδελφοι, οι ηρωικοί συνάδελφοι που έχουμε μείνει εδώ, βέβαια να ευχαριστήσω και εγώ τον αναπληρωτή Υπουργό, είναι η δεύτερη φορά που το κάνει αυτό, μένει μέχρι το τέλος του συνεδρίου, όπως έκανε και την προηγούμενη φορά.


Από αυτό που είπε πρώτα ο Ζαχαρίας. Μας έλειψες, Ζαχαρία. Εγώ και ο Αποστόλης που συμμετέχουμε στο CMR, θα κάνουμε έκκληση να συνέλθει το CMR σύντομα στην Ελλάδα, παρουσία των Δημάρχων και όσων άλλων είναι στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, για να συζητήσουμε και να μεταφέρουμε το θέμα και στα ευρωπαϊκά επίπεδα.


Βέβαια, αγαπητοί συνάδελφοι, πήρα τα στοιχεία προηγουμένως από την Γραμματεία. Ξέρετε ότι συμμετέχουμε σε αυτό το συνέδριο, στο συνέδριο της ΚΕΔΕ, 500 άτομα. 325 Δήμαρχοι και 175 Δημοτικοί Σύμβουλοι. 80 Δήμαρχοι δεν μας έκαναν την τιμή σήμερα να έρθουν και καμιά 40αριά Δημοτικοί Σύμβουλοι, αλλά αναφέρομαι κυρίως στους Δημάρχους. Δεν νομίζω ότι είναι αυτό το καλύτερο και πολύ περισσότερο δεν είναι καλή αυτή η εικόνα εδώ. 

Εγώ δεν θα κατηγορήσω τους συναδέλφους, πόσοι είναι αυτοί που έχουν κάποια προβλήματα, που πρέπει να φύγουν και τα λοιπά, αλλά κοιτάξτε, όταν όλοι διαπιστώνουμε και λέμε ότι αυτό το συνέδριο είναι το πιο κρίσιμο συνέδριο των τελευταίων δεκαετιών, οφείλουμε και οι 325 να είμαστε εδώ και να μην κοιτάμε το ρολόι για να φύγουμε. Εκτός, επαναλαμβάνω, εξαιρετικών περιπτώσεων, διότι μπαίνουν θέματα, όπως ακούσατε από συναδέλφους – πάω στο ακραίο – παραίτησης ημών και των Δημοτικών Συμβουλίων και δεν νομίζω ότι μια τέτοια απόφαση μπορεί να παρθεί από εμάς που μείναμε εδώ και αν ρωτήσουν πόσοι είμαστε Δήμαρχοι, αμφιβάλλω αν είμαστε οι μισοί από αυτούς που είμαστε εδώ μέσα. 

Σ. ΔΑΝΙΗΛΙΔΗΣ: (εκτός μικροφώνου) 

Κ. ΤΖΑΝΑΚΟΥΛΗΣ: Σας παρακαλώ πολύ, κύριε Δανιηλίδη, το είπαμε και άλλη φορά, ότι έτσι το χαρακτηρίσαμε, αν χρειαστεί, να φτάσουμε στην ακραία περίπτωση της παραίτησης. Από αυτή την άποψη και θέλω να με παρακολουθείτε, εντάξει; 

Σ. ΔΑΝΙΗΛΙΔΗΣ: (εκτός μικροφώνου)

Κ. ΤΖΑΝΑΚΟΥΛΗΣ: Παρακαλώ πολύ, ξέρω.


Λέμε λοιπόν ότι αυτό δεν έχει ξανά ακουστεί στην Τοπική Αυτοδιοίκηση. Είναι η ακραία μορφή που μπορούμε να πάμε. Άρα δεν πρέπει να είναι οι 325 εδώ; 

ΣΥΝΕΔΡΟΣ: (εκτός μικροφώνου)

Κ. ΤΖΑΝΑΚΟΥΛΗΣ: Ας ήταν, αυτό λέμε. Για να αρθούμε στο ύψος των περιστάσεων. Εγώ δεν θέλησα να μιλήσω το πρωί, παρ’ όλο που είμαι επικεφαλής της παράταξης, όπως συνηθίζεται μετά τον Πρόεδρο ή και τον Υπουργό, μιλάμε, είπα: όχι, θα μιλήσω αργά, να δούμε τι ακριβώς γίνεται.


Βέβαια, αγαπητοί συνάδελφοι και σήμερα δεν ξεφύγαμε εν πολλοίς από το να αναφέρουμε ο καθένας και τα επιμέρους προβλήματα. Εγώ χαίρομαι τους καινούργιους Δημάρχους, τους καινούργιους συναδέλφους, που μέσα σε αυτούς τους 20 περίπου μήνες, έπεσαν στην χειρότερη θητεία που θα μπορούσαν να πέσουν και έλεγαν αυτά ακριβώς ο καθένας που αντιμετωπίζει. 


Αγαπητοί συνάδελφοι, μην βαυκαλιζόμαστε. Δυστυχώς σε αυτό το υπερσυγκεντρωτικό κράτος, σε αυτό το γραφειοκρατικό κράτος, δυστυχώς δεν μπορούμε να περιμένουμε στην Τοπική Αυτοδιοίκηση καλύτερες ημέρες και δυστυχώς αυτό αποδεικνύεται και όταν σε καίριες θέσεις του κρατικού μηχανισμού, εάν θέλετε, κυβερνήσεων και Βουλής, πηγαίνουν και συνάδελφοι δικοί μας, που έχουν υπηρετήσει την Τοπική Αυτοδιοίκηση και όταν αλλάζουν στρατόπεδο και πάνε σε τέτοιες θέσεις, δείχνουν τον χειρότερο εαυτό λες και βγάζουν απωθημένα προς την Τοπική Αυτοδιοίκηση. Αυτό, όλα αυτά τα χρόνια, δεν το κατάλαβα και είναι ζήτημα αν υπάρχει μια εξαίρεση για να επιβεβαιώνεται ο κανόνας. Χρόνια τώρα. Να πάρουμε αρμοδιότητες, να κάνουμε, τώρα μοιραστήκαμε, άλλοι να τις  πάρουμε, άλλοι να μην τις πάρουμε. Περάσαμε στο Σύνταγμα, που έλεγε και ο Ζαχαρίας, το άρθρο 102 ξανά, αρμοδιότητες χωρίς… Δεν το συζητάμε. Ένα είναι το Σύνταγμα. Τι να λέμε δηλαδή; Τίποτα.


Κοιτάξτε να δείτε, σε ένα ευνομούμενο κράτος, εάν η κεντρική εξουσία δεν βλέπει την Τοπική Αυτοδιοίκηση έτσι όπως πρέπει να την δει, έτσι θα σερνόμαστε και θα πάμε και αγώνες επί αγώνων και θα θεωρούμε κατάκτηση ότι ψηφίσαμε παλαιότερα τον 1828, κατάκτηση ότι πήραμε ποσοστό από τον φόρο φυσικών και Νομικών Προσώπων, κατάκτηση μια φορά που πήραμε όλα τα τέλη κυκλοφορίας αλλά στην συνέχεια ούτε τα μισά δεν πήραμε και ούτω κάθε εξής και ψάχνουμε για παρακρατηθέντα, για έτσι, για αλλιώς. 


Θα έπρεπε κάποτε, ειδικά αυτοί οι συνάδελφοι, εφόσον υπηρέτησαν το θεσμό και πήραν καίριες θέσεις κοντά στην Τοπική Αυτοδιοίκηση από την κρατική μηχανή, αυτά που έλεγαν, θα έπρεπε να τα κάνουν πράξη, πώς; Με πραγματική Τοπική Αυτοδιοίκηση. Αναφέρθηκαν κάποιοι συνάδελφοι. Τι σημαίνει πραγματική Τοπική Αυτοδιοίκηση, διοικητικά και οικονομικά; Από το οικονομικά, αυτό που λέμε. Το κράτος ας έρθει, επιτέλους, για να μην επαιτούμε και να πει: σας αντιστοιχούν αυτά, δεν θα βάλετε περισσότερους φόρους, αλλά αυτούς θα τους παίρνετε, σε κάθε Δήμο ανάλογα με την μελέτη που θα γίνει, τι του αντιστοιχεί.

Θα υπάρχει ο έλεγχος, γιατί εδώ μας στριμώχνουν συνέχεια περί του ελέγχου, να υπάρχει ο έλεγχος και ο μάγκας Δήμαρχος ας κάνει την δουλειά του. Και όχι να περιμένουμε και να έρθει ο Ζαχαρίας τώρα και οι άλλοι και να λέει: δείτε πώς μοιράσαμε τη ΣΑΤΑ, δείτε γιατί δεν λέει τον πραγματικό πληθυσμό και σου λέω, Ζαχαρία, μου ήρθε ένα ψήφισμα εκεί από καμιά σαρανταριά Δημάρχους, να μην ληφθεί υπόψη ο πραγματικός πληθυσμός, αλλά ο νόμιμος, υπάρχει εκεί το ψήφισμα και εγώ ξέρετε ότι εκπροσωπώ έναν Δήμο που είχε τη μεγαλύτερη αύξηση στην απογραφή του 2011. Αγωνιζόμαστε. Και ξέρετε ποιος Δήμος έχει την μεγαλύτερη μείωση; Ο Δήμος Αθηναίων. 120.000 έχασε ο Δήμος Αθηναίων, στο νόμιμο και αν πάμε στον πραγματικό, θα είναι πολύ περισσότερα. Καταλαβαίνετε πού πρέπει να πάνε όλα αυτά. 

Και βέβαια, δεν είναι εδώ οι συνάδελφοι και συνήθως όταν λείπουν δεν θέλω να τα πω, αλλά αναγκάζομαι εκ των πραγμάτων, γιατί ακούμε εδώ, να κλείσουμε τους Δήμους. Πήραμε την άλλη φορά. Προκαταβολικά λένε: εμείς δεν τους κλείνουμε τους Δήμους. Και λες τώρα, τι κάνουμε; Ο δικός μου ο Δήμος, ξέρετε, είναι κλεισμένος εδώ και 2 εβδομάδες. Εδώ και 2 εβδομάδες είναι κλεισμένος, έχει κατάληψη, έχει κλείσει. Αφού οι πόρτες είναι κλειστές, δεν μπαίνω ούτε εγώ μέσα. 

ΣΥΝΕΔΡΟΣ: (εκτός μικροφώνου)

Κ. ΤΖΑΝΑΚΟΥΛΗΣ: Άμα έρθεις στη Λάρισα, θα δεις τι γίνεται. 


Λοιπόν, γιατί; Γιατί έχουμε τριάντα, συν – πλην, υπαλλήλους ΙΔΑΧ, που είναι σε αυτή την κατηγορία. Θα πω και εγώ για τον κύριο Μανιτάκη, γιατί με τον Πρόεδρο πήγαμε πολλές φορές και του είπαμε αυτονόητα πράγματα: βρε κάνε αυτά τα πράγματα που σου λέμε, δεν θα ανοίξει μύτη. Το ζητούμενο σήμερα σε αυτή την κοινωνία που έχει τα προβλήματα, είναι να μην χάσει ο άλλος την δουλειά του. Γιατί βγαίνουν και εκεί, ξέρετε, στη Λάρισα, λένε: σκέφτεστε αυτούς, δεν σκέφτεστε τον ιδιωτικό τομέα. Για εμάς είναι πρόβλημα όλος ο κόσμος. 

Και εδώ βέβαια μιλάμε για ανθρώπους, ειπώθηκε και από άλλους, που τους βρήκα και εγώ, επί των ημερών μου κάτι λίγοι ήρθαν, μιλάμε για 15, 17 χρόνια υπάλληλοι και πήγαν στο… Δεν ξέρω ποιανού ιδέα ήταν. Έψαχνε να βρει και λέει: πάμε στην Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση και άρχισαν τα ποσοστά της κολοκυθιάς, δεν ξέρω τι κρύβονταν από πίσω και κάποιοι Δήμαρχοι κρύβονται, έτσι για να λέμε τα πράγματα με το όνομά τους και αλλάζουν τώρα θέση. Μας είχαν… Να μην πω βαριά κουβέντα, συνεχώς: εγώ; Εγώ έχω τόσους παραπάνω. Τι πρέπει να τους κάνω; Να βρούμε μία λύση. Είναι Δήμοι οι οποίοι δεν έχουν ούτε έναν. Η Κάσος, για παράδειγμα, που την αναφέρουμε κάθε φορά, έχει τον Δήμαρχο για όλες τις δουλειές. Δεν έχει υπάλληλο πλέον. Και βέβαια, έχει και τους Συμβούλους και ήρθε κάποιος εκεί από πάνω…

ΣΥΝΕΔΡΟΣ: (εκτός μικροφώνου)

Κ. ΤΖΑΝΑΚΟΥΛΗΣ: Σε παρακαλώ, συνάδελφε, δεν διέκοψα κανέναν.

ΣΥΝΕΔΡΟΣ: (εκτός μικροφώνου) 

ΠΡΟΕΔΡΕΙΟ: Λοιπόν, παρακαλώ, γιατί είναι αρκετοί ομιλητές, είναι 20 ομιλητές παρακαλώ και στις 18.00 η ώρα θα κλείσει το συνέδριο. 

ΣΥΝΕΔΡΟΣ: (εκτός μικροφώνου) 
Κ. ΤΖΑΝΑΚΟΥΛΗΣ: Αυτό προσπαθώ, συνάδελφε, να δώσω να καταλάβεις. Εάν δεν θέλεις να καταλάβεις…

ΠΡΟΕΔΡΕΙΟ: Κύριε Τζανακούλη, κύριε Μπαριτάκη.

ΣΥΝΕΔΡΟΣ: (εκτός μικροφώνου) 

Κ. ΤΖΑΝΑΚΟΥΛΗΣ: Σε παρακαλώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΙΟ: Κύριε Δήμαρχε, σας παρακαλώ. 

ΣΥΝΕΔΡΟΣ: (εκτός μικροφώνου)

Κ. ΤΖΑΝΑΚΟΥΛΗΣ: Συνάδελφε, ή θα αρθούμε στο ύψος των περιστάσεων και θα σεβόμαστε τους ομιλητές, αν ανεβείς επάνω δεν θα σε διακόψει κανένας. Μην με διακόπτεις, εντάξει; Σε παρακαλώ πολύ δηλαδή. Ο σεβασμός δεν βλάπτει. Υπηρετώ τον θεσμό δεκαετίες και έχω δώσει δείγματα γραφής. Εντάξει;


Λοιπόν, λέω ότι υπήρχαν Δήμαρχοι που έλεγαν ότι: έχουμε περισσευάμενο προσωπικό. Δεν μπορούμε να τους πληρώσουμε και τα λοιπά. Είπαμε, να καθίσουμε να δούμε πώς μπορούν αυτοί να μετακινηθούν, διότι αν γίνονταν αυτή η μετακίνηση έγκαιρα, δεν θα φτάναμε σε αυτό το σημείο. Απλά πράγματα. Και όταν πεις τον υπάλληλο ότι: κοίταξε, ούτε σε διαθεσιμότητα θα βγεις και ούτε αν δεν δεχτείς μετά να πας σε απόλυση, αλλά θα μετακινηθείς στον παραδίπλα Δήμο, θα το δήλωνε από μόνος του, άμα κυκλοφορούσαν αυτά τα χαρτιά. Αυτό λέγαμε και τώρα θα το δείτε, αν δεν το είδατε, μετά από τις πιέσεις μας και με όλα αυτά που έγιναν, ήδη το Υπουργείο έβγαλε αυτά τα χαρτιά. Θα τα μοιράσει παντού. Αυτά που έπρεπε να γίνουν από την αρχή. Και μου έρχονται εμένα αυτά τα παιδιά, οι δικοί μου εμένα και λένε: Δήμαρχε, έτσι όπως έγινε, εντάξει ο αγώνας που κάνουμε όλοι, πάω μέχρι και σε νησί – πολλά παιδιά – και δεν έχω πρόβλημα. Αρκεί να μην χάσω τη δουλειά μου. Γιατί να φτάνουμε λοιπόν εκεί; Απλά πράγματα.


Όταν όμως δεν θέλουν κάποιοι να καταλάβουν ότι εμείς δεν τους πουλάμε εξυπνάδα, αλλά τους λέμε την εμπειρία, εκεί φτάνουμε και τρέχουμε όλοι και δεν προλαβαίνουμε, με κλειστούς Δήμους. Με τεράστια ζημία, διότι πρέπει να πληρώσουμε, πρέπει να μαζέψουμε λεφτά, δεν θα έχουμε να πληρώσουμε το προσωπικό και ούτω κάθε εξής. 


Βέβαια, εγώ στέκομαι, έχω τις ευαισθησίες μου με το θέμα των προσλήψεων και των απασχολούμενων. Για εμένα ήταν ότι το χειρότερο και το έβαλα προς κάθε κατεύθυνση. Και εκεί τυχαία μπήκε; Δεν ξέρω, αλλά είναι μεγάλη ζημία να μπαίνει χωρίς να πιέζεται από πουθενά, κανένας, μη πρόσληψη ΥΕ και ΔΕ μέχρι το 2016 στους Δήμους και λέει: πάρε ΠΕ. ΠΕ χρειαζόμαστε; Και όταν έχεις το νόμο, που τον έχουν αποδεχθεί και όλοι αυτοί που επικαλούνται, ότι το 1 προς 5 ισχύει. Βάλε το 1 προς 5. Απλά πράγματα. Δεν χρειάζεται δηλαδή να ανακαλύψουμε τώρα την Αμερική. 


Και τώρα είχαμε το θέμα που ανακοίνωσε και ο Πρόεδρος προηγουμένως, έγινε μεγάλη παρεξήγηση εδώ, εξαιρούνται οι νησιωτικοί, ξέχασαν τους ορεινούς. Τι θα πει νησιωτικοί και ορεινοί; Το πρόβλημα σε εμάς, εγώ καθημερινά υπογράφω στον Δήμο Λαρισαίων, 2 με 3 συνταξιοδοτήσεις. Ποιο 2016; Στο 2013 μέσα, οι Υπηρεσίες Καθαριότητας, Πρασίνου, Τεχνικών, τελειώνουν. 

ΣΥΝΕΔΡΟΣ: (εκτός μικροφώνου)

Κ. ΤΖΑΝΑΚΟΥΛΗΣ: Εγώ, ασχέτως πού ανήκω και τι κάνω, τα έχω πει, ποια είναι να πάνε  σε εργολάβους και ποια είναι να μην πάνε σε εργολάβους και υπάρχουν και μελέτες επί αυτού. 


Τώρα, για να πω για τους εργαζόμενους, έφυγε ο Πρόεδρος, τα είπα επανειλημμένα, ζητούσε σήμερα να αγωνιστούμε μαζί. Να αγωνιστούμε μαζί, έχουμε κοινά ενδιαφέροντα και κοινούς στόχους. Πώς να αγωνιστούμε μαζί, όταν επιτίθενται και ξυλοκοπούν συνάδελφο; Πώς να αγωνιστούμε μαζί όταν βγαίνουν και βρίζουν, γερμανοτσολιάδες, δοσίλογους και λοιπά, μια σειρά από Δημάρχους; Γιατί; Εμείς πήγαμε ποτέ…

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΗ: (εκτός μικροφώνου)

Κ. ΤΖΑΝΑΚΟΥΛΗΣ: Σας παρακαλώ πολύ, δεν θα απαγορεύσετε κανέναν να κάνει ότι θέλει. Είναι υπεύθυνος και είναι υπόλογος απέναντι σε αυτούς που τον ψήφισαν. Είναι ξεκάθαρο. Ήρθαμε ποτέ εμείς στην ΠΟΕ – ΟΤΑ να πούμε: αυτό θα αποφασίσετε ή εκείνο θα κάνετε ή εκεί δεν πάτε; Ο καθένας είναι υπεύθυνος για το τι θα κάνει. Δηλαδή με το βρισίδι και με τις απειλές; Πού καταντήσαμε; Έτσι δηλαδή θα γίνουν οι αγώνες από κοινού; Και να βγαίνουν χίλια δυο ψέματα σε αυτά τα περίφημα blogs, έχουμε τρελαθεί τώρα και σε ανακοινώσεις της ΠΟΕ – ΟΤΑ, χωρίς να διασταυρώνει τις πληροφορίες και να λέει ότι θέλει; Και όταν είπα στον Πρόεδρο: πού τα βρήκες αυτά; Δώσε μου τα και εμένα να τα καταλάβω. Περί άλλων ετύρβαζε. 

Έτσι λοιπόν πρέπει, ενωμένα. Η Τοπική Αυτοδιοίκηση πλέον δεν είναι θέμα παρατάξεων, βλέπετε ότι έχουμε ξεπεράσει μια σειρά από προβλήματα. Έχουμε μεγάλα προβλήματα. Την αγαπάμε την Αυτοδιοίκηση, την υπηρετούμε. Δεν είμαστε λαμόγια, όπως θέλουν να μας παρουσιάζουν και ειπώθηκε για αυτή την περίφημη μέτρηση που έγινε και την ανακοίνωσαν χθες. Τυχαία την ανακοίνωσαν χθες, μετά το απόγευμα και τυχαία την έκαναν; Προηγήθηκαν μια σειρά από δημοσιεύματα περί των Δημάρχων και των δημοτικών αρχόντων γενικότερα και αφού ο κόσμος έχει την πρόσληψη όλων αυτών, του τραβάνε, η Opinion Poll – πώς λέγεται, που δεν την ξέρει ούτε ποιος είναι – έκανε, λέει, την έρευνα για το Ευρωπαϊκό Ινστιτούτο Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Πού είναι αυτό πάλι; Ποιος το έφτιαξε; Και την αμόλησαν χθες. Δεν είναι τυχαία αυτά.

Όμως εδώ, αγαπητοί συνάδελφοι, εμείς δεν είμαστε ούτε συνδικαλιστικό Όργανο, ούτε συντεχνία. Είμαστε άνθρωποι που έχουμε βγει με καθολική ψηφοφορία και πρέπει να καταλάβουν οι κυβερνήσεις και οι κεντρικές εξουσίες ότι μετά από αυτούς, είμαστε ο  μόνος θεσμός που ψηφίζεται καθ’ ολοκληρία από όλο τον ελληνικό λαό. Ποια άλλη Οργάνωση, ποιος άλλος θεσμός έχει την καθολική ψηφοφορία; Πείτε μου, ποια; Δεν είναι κανένας. 

Άρα λοιπόν, εμείς νομιμοποιούμαστε να είμαστε έτσι, ενωμένοι και να υποστηρίζουμε τα συμφέροντα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, που είναι συμφέροντα των Ελλήνων πολιτών και όχι να μας αντιμετωπίζουν κατά αυτή την έννοια. Εγώ δεν λέω, στους 325 μπορεί να είναι και 5 και 10 και 20 που έκαναν παρατυπίες και παρανομίες. Αυτό τι σημαίνει; Συλλήβδην όλους; Να πάνε εκεί που πρέπει. Οι ελεγκτικοί μηχανισμοί. Αυτοί που πρέπει οι ελεγκτικοί μηχανισμοί, στον εισαγγελέα. 

Όμως εδώ καταντήσαμε και αυτό θα σας το πω, γιατί όσοι είστε καινούργιοι ακόμα δεν θα το νιώσατε, ενώ στον Κώδικα έλεγε πλέον – μετά από αγώνες και εδώ – ότι οι Δήμαρχοι για να δικαστούν πρέπει να πάνε Εφετείο, ήρθε ο Καλλικράτης ο περίφημος και πάμε στα κατώτερα δικαστήρια και όποιος στραβοξυπνάει το πρωί, τραβάει μια μήνυση τον Δήμαρχο και ο εισαγγελέας αμέσως…

ΠΡΟΕΔΡΕΙΟ: Κύριε Τζανακούλη, ολοκληρώστε παρακαλώ.

Κ. ΤΖΑΝΑΚΟΥΛΗΣ: Τελειώνω παρακαλώ.


Και ο εισαγγελέας διατάσσει προανάκριση και με σύντομες διαδικασίες, στο εδώλιο του κατηγορουμένου. Δεν προλαβαίνουμε δηλαδή και έρχονται και δικηγόροι και λένε και θα το ακούσετε και εσείς οι καινούργιοι: κοιτάξτε να τελειώνουν τα δικαστήρια όσο είσαι Δήμαρχος, για χίλιους δυο λόγους. 

ΣΥΝΕΔΡΟΣ: (εκτός μικροφώνου)

Κ. ΤΖΑΝΑΚΟΥΛΗΣ: Αυτό είναι το λιγότερο. Και ότι άλλο αυτό συνεπάγεται. 


Λοιπόν, αγαπητοί συνάδελφοι, όταν θα φτάσουμε τώρα να συζητήσουμε το τι ακριβώς θα γίνει, πρέπει να είμαστε προσεκτικοί. Προτάσεις μπορούμε να κάνουμε. Να δούμε ποιες προτάσεις είναι αφενός μεν εφικτές και να τις ακολουθήσουν οι 325 Δήμοι της χώρας, μηδενός εξαιρουμένου και ότι με αυτό που θα κάνουμε, θα ταρακουνήσουμε, για να πάρουμε αυτά που πρέπει, είτε είναι θεσμικά, είτε είναι οικονομικά. Για να μην τα πω με λεπτομέρεια. Εάν δεν το κάνουμε αυτό και δεν είμαστε έτσι, τότε θα ξαναμαζευτούμε 20 Γενάρη, είπε ο συνάδελφος, ή δεν ξέρω, 20 Φλεβάρη και ξανά εδώ, θα κάνουμε αυτή την ψυχοθεραπεία, θα ξεκινάμε το πρωί το 80% και θα φτάνουμε την ώρα που είναι να πάρουμε τις αποφάσεις, το 20%. 


Σας ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΙΟ: Ευχαριστούμε, κύριε Τζανακούλη.

