ΕΚΘΕΣΗ ΔΡΑΣΗΣ ΤΟΥ ΚΟΓΚΡΕΣΣΟΥ
ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 2012 –ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2013

ΔΗΛΩΣΗ ΤΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ

ΠΡΟΣ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΤΩΝ ΥΠΟΥΡΓΩΝ

ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ

Στο πλαίσιο της αναμόρφωσης του το Κογκρέσσο επαύξησε και ενέτεινε το διάλογο του με την Επιτροπή των Υπουργών. Οι τακτικές ανταλλαγές απόψεων μεταξύ του Γενικού Γραμματέα του Κογκρέσσου και των Υπουργών είναι μία ευκαιρία για να συζητηθούν οι δράσεις του Κογκρέσσου έτσι όπως αυτές παρουσιάζονται στις σχετικές εκθέσεις των βασικών, σημαντικότερων θεσμικών και θεματικών δραστηριοτήτων του. Η τρέχουσα έκθεση καλύπτει τους προηγούμενους έξι μήνες, από το Νοέμβριο του 2012.

Αυτή την περίοδο η προεδρεία της Ανδόρας αποφάσισε να αποδώσει ιδιαίτερη έμφαση στην προώθηση της τοπικής και περιφερειακής δημοκρατίας, καθώς και στην 24η Ολομέλεια (από 19 έως 21 Μαρτίου 2013), τις επισκέψεις επίβλεψης στην Ιταλία, την Αλβανία, την Ισπανία και τη Γεωργία καθώς και την παρατήρηση εκλογικών διαδικασιών στην Πρώην Γιουγκοσλαβική Δημοκρατία της Μακεδονίας.
Οι επισκέψεις επίβλεψης εμπεριείχαν υψηλό επίπεδο πολιτικού διαλόγου και συνεργασίας με τα αντίστοιχα κράτη. Το Κογκρέσσο επίσης επικεντρώθηκε στην εκτίμηση εφαρμογής των συστάσεων του, καθώς και στην εγκαθίδρυση νέων μορφών συνεργασίας για την επίλυση ειδικών προβλημάτων που αναδείχθηκαν κατά τη διάρκεια των εν λόγω επισκέψεων επίβλεψης. Η απόφαση για τις «δράσεις κατά την περίοδο μετά την επίβλεψη και μετά την παρατήρηση εκλογών : ανάπτυξη πολιτικού διαλόγου», που υιοθετήθηκε κατά την 24η Ολομέλεια, θέτει το πλαίσιο για την επιδίωξη πολιτικού διαλόγου με τις εθνικές αρχές ακολούθως μίας αποστολής επίβλεψης και συμφωνεί σε έναν οδηγό για την σωστή εφαρμογή των συστάσεων του Κογκρέσσου.

Για ορισμένα χρόνια, η Ευρώπη χτυπήθηκε όχι μόνον από μία οικονομική και χρηματοπιστωτική κρίση, αλλά ακόμα και από μία κρίση εμπιστοσύνης στη δημοκρατική λειτουργία των κοινωνιών μας. Το Κογκρέσσο έτσι αποφάσισε να αφιερώσει ένα ολόκληρο μέρος από τις δύο ετήσιες ολομέλειες του, για το 2013, στη θεματική «η Ευρώπη σε κρίση – η πρόκληση για την τοπική και περιφερειακή δημοκρατία». Ο στόχος είναι η παροχή βοήθειας στους τοπικά και περιφερειακά αιρετούς εκπροσώπους ώστε να ανταλλάσουν απόψεις για τους τρόπους επίλυσης της κρίσης και να προσδιορίζουν συγκεκριμένες απαντήσεις στη βάση των προβλημάτων.

Η ολομέλεια του Μαρτίου παρείχε την πρώτη ευκαιρία για τέτοιου είδους ανταλλαγές απόψεων μέσω των συζητήσεων σε θεματικές όπως η προώθηση της συμμετοχής των πολιτών η αύξηση της κοινωνικής ενσωμάτωσης και η πρόληψη της διαφθοράς μέσω της έντασης των ηθικών στοιχείων στη διακυβέρνηση. Οι παρουσιάσεις που έγιναν από την Valentina Matvienko, επικεφαλής του ομοσπονδιακού συμβουλίου της ομόσπονδης συνέλευσης της Ρωσικής Ομοσπονδίας, ο Tengiz Shergelashvili, πρώτος αναπληρωτής υπουργός Περιφερειακής Ανάπτυξης και Υποδομών της Γεωργίας και ο Gilbert Saboya Sunye, υπουργός Εξωτερικών της Ανδόρας μεταξύ άλλων, καθώς και οι αποκρίσεις τους στις ερωτήσεις που τέθηκαν από τα μέλη του Κογκρέσσου, υπήρξαν εξίσου σημαντικές συμβολές σε αυτή την συζήτηση.
Ο Ευρωπαϊκός Όμιλος Πόλεων και Περιφερειών για την Ενσωμάτωση των Ρομά παρουσιάστηκε κατά τη διάρκεια της Ολομέλειας, ως συγκεκριμένο αποτέλεσμα ενάμιση χρόνο μετά τη Σύνοδο των Δημάρχων για τους Ρομά, τον Σεπτέμβριο του 2011. Επί του παρόντος φέρνει σε συνεργασία, με την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και άλλων οργανισμών, 120 δήμους και περιφέρειες καθώς και δίκτυα αυτών προκειμένου να εργαστούν από κοινού για τη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης των Ρομά.
Το Κογκρέσσο επίσης παρουσίασε μία διαδικτυακή πλατφόρμα για να παραθέσει τις καλές τοπικές και περιφερειακές πρακτικές για την καταπολέμηση της σεξουαλικής εκμετάλλευσης των παιδιών. Αυτή η πλατφόρμα θα λειτουργήσει ως υποστηρικτικό εργαλείο για την Πράξη Πόλεων και Περιφερειών που έχει τεθεί από το Κογκρέσσο ως συμβολή των τοπικών και περιφερειακών κοινωνιών στην εκστρατεία του Συμβουλίου της Ευρώπης «ΕΝΑΣ στους ΠΕΝΤΕ».

Το Κογκρέσσο θα ζυγίσει κάθε μία ευκαιρία που του παρέχεται για να επεκτείνει την πανοπλία του σε πρακτικά εργαλεία προκειμένου να επανασυγκεντωθεί στην βασική του δουλειά και να συντονίσει αναλόγως τις εργασίες του. Ο στόχος του Οργάνου είναι να συνεχίσει τις προσπάθειες του, ώστε να είναι λιγότερο θεωρητικό και περισσότερο πρακτικό, λειτουργικό, προσανατολισμένο στη δράση και στο αποτέλεσμα, να εμπλέκει δε, τις εθνικές κυβερνήσεις στην επιδίωξη των στόχων του, μέσα από συγκεκριμένες δράσεις.
Το περιεχόμενο της εν λόγω έκθεσης (που παρατίθεται εδώ περιληπτικά) ξεκινά με την πολιτική ατζέντα του οργάνου και αναλύεται ως εξής :

1. Η πολιτική ατζέντα του Κογκρέσσου

· συνάντηση του Κογκρέσσου με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή των Περιφερειών (10 Δεκεμβρίου 2012)

· το Μονακό υπογράφει και επικυρώνει τον Ευρωπαϊκό Χάρτη Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Στρασβούργο, 10 Ιανουαρίου 2013)

· ο Πρόεδρος του Κογκρέσσου συναντά τον Πρόεδρο της Γεωργίας (Στρασβούργο, 22 Ιανουαρίου 2013)

· θέση σε ισχύ του Πρωτοκόλλου Νο 3 της Ευρωπαϊκής Σύμβασης Πλαίσιο για τη Διασυνοριακή Συνεργασία μεταξύ των Κοινοτήτων ή των αρχών σχετικά με τις Ευρωπεριφερειακές Ομαδοποιήσεις Συνεργασίας

· επίσημη επίσκεψη του Προέδρου του Μαυροβουνίου (7-10 Μαρτίου 2013)

· δήλωση του Προέδρου με την ευκαιρία της Παγκόσμιας Ημέρας της Γυναίκας (8 Μαρτίου 2013)

· διακήρυξη του Προεδρείου για τη σύλληψη του Διευθυντού της Σχολής Πολιτικών Σπουδών του Μπακού (18 Μαρτίου 2013)

· δήλωση του Κογκρέσσου σχετικά με την κατάσταση των τοπικά και περιφερειακά αιρετών εκπροσώπων στην Τουρκία (20 Μαρτίου 2013)

Στο πλαίσιο της Προεδρίας της Ανδόρας οι ακόλουθες εκδηλώσεις είχαν τη συμμετοχή και του Κογκρέσσου :

· συνάντηση του Προεδρείου του Κογκρέσσου (Andorra la Vella, 11 Φεβρουαρίου 2013)

· συνδιάσκεψη για «τα χαρακτηριστικά ενός πολιτισμού δημοκρατίας και διαπολιτισμικού διαλόγου : πολιτική πρόκληση και αξίες» (Andorra la Vella, 7 Φεβρουαρίου 2013)

Έπονται : 

· Διάσκεψη Υπουργών Πολιτισμού στην Μόσχα, στις 15-16 Απριλίου 2013  

· Συνάντηση των νέων Πρεσβευτών για το εκπαιδευτικό σεμινάριο σχετικά με την πρακτική της Μεσολάβησης, στις 15-21 Απριλίου 2013
2. Η συνεργασία με το Συμβούλιο της Ευρώπης
· διακυβερνητικός τομέας (σχέδια δράσης / ευρωπαϊκή επιτροπή για την τοπική και περιφερειακή δημοκρατία (CDLR) / ad hoc επιτροπή ειδικών για θέματα Ρομά (CAHROM) / άλλα)

· Η κοινοβουλευτική Συνέλευση

· Ο Επίτροπος για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα

· Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή κατά του Ρατσισμού και της Μη Ανοχής

· Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή για τη Δημοκρατία μέσω του νόμου (Επιτροπή Βενετίας)

· Ο Ειδικός Εκπρόσωπος του Γενικού Γραμματέα για την Ενσωμάτωση των Ρομά

· Η Συνδιάσκεψη του Συμβουλίου της Ευρώπης για τους ΜΗΚΥΟ

3. Οι δράσεις των σωμάτων του Κογκρέσσου
· συναντήσεις Προεδρείων

· συναντήσεις Ολομελείας Σώματος

· συναντήσεις Επιμελητηρίου Τοπικών Αρχών

· συναντήσεις Επιμελητηρίου Περιφερειακών Αρχών

· μεμονωμένες συναντήσεις Καταστατικών Επιτροπών

4. Επίβλεψη Τοπικής και Περιφερειακής Δημοκρατίας

· Κλασσικές επισκέψεις επίβλεψης (Ιταλία, Αλβανία, Ισπανία)
· Αποστολές αναζήτησης στοιχείων

· Υιοθετηθείσες συστάσεις

· Δράσεις μετά την επίβλεψη

· Επίβλεψη εκλογικών διαδικασιών (FYROM, Αρμενία, Βοσνία και Ερζεγοβίνη)

5. Θεματικές δραστηριότητες
· Κοινωνική Ενσωμάτωση

· Συμμετοχή πολιτών : Ευρωπαϊκή Εβδομάδα Τοπικής Δημοκρατίας

· Δικαιώματα παιδιών

· Νεολαία

· Υποστήριξη της δημοκρατικής διαδικασίας στην ευρω-μεσογειακή περιοχή

· Διαπολιτισμικός διάλογος

6. Δράσεις συνεργασίας και εξωτερικές σχέσεις

· εξωτερικές συνεργασίες (επιτροπή των περιφερειών, δίκτυα, ευρωπαϊκοί οργανισμοί τοπικών και περιφερειακών αρχών)

· προγράμματα συνεργασίας και σχέδια δράσης (κράτη μέλη, δράσεις του ΣτΕ για την ανάπτυξη και στήριξη της δημοκρατικής σταθερότητας, συνεργασία με γειτονικές περιφέρειες του ΣτΕ)

Αναλυτικό κείμενο στην κάτωθι ηλεκτρονική διεύθυνση :

https://wcd.coe.int/com.instranet.InstraServlet?command=com.instranet.CmdBlobGet&InstranetImage=2279959&SecMode=1&DocId=2000350&Usage=2
μετάφραση : Χαμακιώτη Δέσποινα
