ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΒΔΟΜΑΔΑ ΤΟΠΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 2013
«ΕΝΕΡΓΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΠΟΛΙΤΩΝ : 
ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ, ΔΙΑΧΥΣΗ, ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ»
→ ΟΙ ΠΟΛΙΤΕΣ ΚΑΙ ΟΙ ΤΟΠΙΚΑ ΑΙΡΕΤΟΙ ΑΡΧΟΝΤΕΣ ΔΟΥΛΕΥΟΥΝ ΑΠΟ ΚΟΙΝΟΥ

Η ιδιότητα του πολίτη συμπεριλαμβάνει τόσο το δικαίωμα όσο και την ευθύνη της συμβολής, μέσω της δέσμευσης και της συμμετοχής, στην ζωή της κοινότητας και τη διαμόρφωση των δημόσιων πολιτικών.

Η αίσθηση της από κοινού ευθύνης και της εμπιστοσύνης μεταξύ των αιρετών εκπροσώπων και των πολιτών μπορεί να ενδυναμωθεί με την εμπλοκή των πολιτών σε μία διαφανή και ανοικτή διαδικασία λήψης αποφάσεων για την κοινότητα τους.

Το Κογκρέσσο, ως η ευρύτερη συνέλευση των τοπικών και περιφερειακών αιρετών στην Ευρώπη, στοχεύει στην ενδυνάμωση της συμμετοχής των πολιτών στο βασικό επίπεδο της κοινότητας, ως εργαλείου για τη δημιουργία ολοκληρωμένων και δημοκρατικών κοινοτήτων ανά την Ευρώπη.

Από τις 14 Οκτωβρίου 2013, πόλεις και περιφέρειες από τα 47 κράτη μέλη του Συμβουλίου της Ευρώπης και πέραν αυτού, είναι προσκεκλημένες να λάβουν μέρος στην φετινή Ευρωπαϊκή Εβδομάδα Τοπικής Δημοκρατίας !

→ ΠΩΣ ΝΑ ΣΥΜΜΕΤΑΣΧΕΤΕ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΒΔΟΜΑΔΑ ΤΟΠΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ (ΕΕΤΔ)
Το Κογκρέσσο προσκαλεί τις τοπικές και περιφερειακές αρχές των 47 κρατών μελών του Συμβουλίου της Ευρώπης, καθώς και τις ενώσεις αυτών, να αναλάβουν πρωτοβουλία και να οργανώσουν εκδηλώσεις κατά τη διάρκεια της ΕΕΤΔ 2013 (14 - 20 Οκτωβρίου).

Οι τοπικές αρχές μπορούν να οργανώσουν εκδηλώσεις ιδιαίτερου ενδιαφέροντος για τις ίδιες, παρόλα ταύτα το Κογκρέσσο συστήνει όπως τουλάχιστον μία από τις δράσεις σχετίζονται στενά με τη φετινή θεματική της Εβδομάδας.
Στην ιστοσελίδα του Κογκρέσσου για την ΕΕΤΔ τα μέλη μπορούν να βρουν χρήσιμες πληροφορίες, καθώς και ένα εργαλείο για την καθοδήγηση τους στις προετοιμασίες της Εβδομάδας. Το εργαλείο αυτό εμπεριέχει :

· μία φόρμα συμμετοχής με οδηγίες περί της επιλογής του βαθμού εμπλοκής και του επιπέδου συμμετοχής και για τη δημιουργία μία ιστοσελίδας για την ανάρτηση του προγράμματος εκδηλώσεων, των φωτογραφιών και των κειμένων
· μία περιγραφή των ποικίλων τομέων ενδιαφέροντος και προτεινόμενες ιδέες για εκδηλώσεις και πρωτοβουλίες
· έναν κατάλογο με τα εθνικά σημεία επαφής για την ΕΕΤΔ που θα διευκολύνουν την ενεργοποίηση των τοπικών αρχών

· πληροφοριακό υλικό για την ΕΕΤΔ (λογότυπο, διαφημιστικά φυλλάδια και αφίσες) που μπορούν εύκολα να «φορτωθούν» στον υπολογιστή σας και να εκτυπωθούν

· τα βασικά κείμενα αναφοράς και οι εκδόσεις του Κογκρέσσου σχετικά με την ενεργή συμμετοχή των πολιτών σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο.

Όλες οι σχετικές πληροφορίες βρίσκονται στην ιστοσελίδα : www.coe.int/demoweek 
→ ΟΙ «ΠΟΛΕΙΣ 12 ΑΣΤΕΡΩΝ» : ΕΝΑΣ ΙΔΙΑΙΤΕΡΟΣ ΤΙΤΛΟΣ ΓΙΑ ΜΙΑ ΣΥΝΕΚΤΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ

Οι τοπικές κοινότητες που συμμετέχουν στην ΕΕΤΔ είναι «συνεργάτες της Εβδομάδας». Όσοι επιθυμούν να δώσουν μία ιδιαίτερη προβολή στην συμμετοχή τους μπορούν να επωφεληθούν συμμετέχοντας ως «Πόλη 12 Αστέρων».

Για να συμμετάσχετε στην ΕΕΤΔ ως «Πόλη 12 Αστέρων», θα πρέπει να καλύπτετε τις εξής προϋποθέσεις :

· ειδικός προϋπολογισμός για την ΕΕΤΔ

· προβολή μίας προωθητικής εκστρατείας, με την χρήση οπτικών γραφιστικών μέσων που θα παρασχεθούν απ το Κογκρέσσο

· διοργάνωση μίας σειράς ειδικών δράσεων συνδεδεμένων άμεσα με την φετινή θεματική της ΕΕΤΔ

· εμπλοκή διαφόρων ομάδων πολιτών στις πρωτοβουλίες, ειδικά δε των νέων, μέσω των Συμβουλίων νεολαίας, των σχολείων και των πανεπιστημίων
· η οργάνωση μίας εκδήλωσης με Ευρωπαϊκή ή παν-Ευρωπαϊκή διάσταση προκειμένου να τονιστεί ο ρόλος των τοπικών αρχών στην οικοδόμηση της δημοκρατικής Ευρώπης

Περισσότερες πληροφορίες σχετικά με το ιδιαίτερο καθεστώς της «πόλης 12 αστέρων» θα βρείτε στην ιστοσελίδα : www.coe.int/demoweek/12stars .

Η πόλη των Χανίων έχει υπάρξει κατά τα δύο τελευταία χρόνια διεξαγωγής της ΕΕΤΔ, Πόλη 12 Αστέρων και έχει βραβευθεί σχετικά από το Κογκρέσσο.

(Εθνικό σημείο επαφής για την ΕΕΤΔ είναι η κ. Φίλια Πατακού στο Υπουργείο Εσωτερικών.

Υπεύθυνη για της ΕΕΤΔ στην ΚΕΔΕ είναι η κ. Χαμακιώτη Δέσποινα)
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