Κ. ΑΣΚΟΥΝΗΣ: Συνάδελφοι και συναδέλφισσες, εκ μέρους του Διοικητικού Συμβουλίου της ΚΕΔΕ, σας καλωσορίζω στη σημερινή έκτακτη ολομέλεια των Δημάρχων, σε μια κρίσιμη στιγμή για την Τοπική Αυτοδιοίκηση, η οποία δέχεται με αιφνιδιαστικό τρόπο μια άνευ προηγουμένου επίθεση. Η επίθεση που δέχεται είναι κατά του θεσμού και είναι κατά της αποκέντρωσης, είναι κατά των ίδιων των αιρετών.

Επομένως θέλω να παρακαλέσω όλους τους συναδέλφους να παρακολουθήσουμε τις εργασίες και επίσης με πνεύμα συνεργασίας, κατανόησης, οι απόψεις να κατατεθούν, για να βγάλουμε το καλύτερο δυνατό συμπέρασμα και αποτέλεσμα από αυτή τη σημερινή μας μάζωξη.


Αγαπητοί συνάδελφοι, αγαπητές συναδέλφισσες, η αιφνιδιαστική απόφαση της κυβέρνησης για κατάργηση βασικών αρμοδιοτήτων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, αποτελεί κίνηση εχθρική και απαξιωτική για το ρόλο, τη σημασία και την προσφορά της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, ιδιαίτερα στον ευαίσθητο κοινωνικό τομέα, που έχουμε αναλάβει εμείς το μεγάλο φορτίο τώρα, την περίοδο της κρίσης.


Η απόφαση αυτή έρχεται σε ευθεία αντίθεση με τη συνταγματική επιταγή για οικονομική και διοικητική αυτοτέλεια του θεσμού, αλλά και το ευρωπαϊκό κεκτημένο για την αποκέντρωση και τη μεταφορά αρμοδιοτήτων στην Αυτοδιοίκηση, με βάση τις αρχές της εγγύτητας και της επικουρικότητας. 


Οι αρμοδιότητες αυτές είναι πολύ σημαντικές και αφορούν στο σκληρό πυρήνα των αρμοδιοτήτων των Δήμων ως κατεξοχήν τοπικών υποθέσεων. 


Με την απόφασή της η κυβέρνηση καταργεί κάθε έννοια κράτος δικαίου και λειτουργίας του δημοκρατικού μας πολιτεύματος, αφού κανένας διάλογος δεν προηγήθηκε, ουδεμία αξιολόγηση έγινε για τη χρησιμότητα ή όχι των αρμοδιοτήτων αυτών. 


Είναι αποφάσεις οριζόντιες και ως εκ τούτου σκληρές, άδικες και δεν συνιστούν σε καμία των περιπτώσεων μεταρρύθμιση. 


Η κυβέρνηση εδώ και ένα χρόνο έχει εξαγγείλει την αναδιάρθρωση του δημόσιου τομέα και την αξιολόγηση δομών, υπηρεσιών και προσωπικού, Υπουργείων και εποπτευόντων Οργανισμών από αυτούς, ώστε να καταστεί η δημόσια διοίκηση λειτουργική, ευέλικτη και αποτελεσματική, προς όφελος των πολιτών.


Όλοι συμφωνούμε ότι μια σοβαρή και ουσιαστική μεταρρύθμιση του κράτους, είναι προϋπόθεση για έξοδο της χώρας από την κρίση. Όλοι θέλουμε ένα επιτελικό κράτος, το οποίο θα δίνει τις γενικές κατευθύνσεις και τις προτεραιότητες για την ανάπτυξη της χώρας. 


Στις συναντήσεις που είχαμε τη Δευτέρα και την Τρίτη με τις ηγεσίες των Υπουργείων Εσωτερικών και Διοικητικής Μεταρρύθμισης, ζητήσαμε από τους αρμόδιους Υπουργούς να μας παρουσιάσουν τα αποτελέσματα της αξιολόγησης και της κινητικότητας των Υπουργείων και των φορέων που εποπτεύουν. Να μας παρουσιάσουν δηλαδή το συνολικό σχέδιο που έχει εκπονηθεί από μεριάς της κυβέρνησης για τη μεταρρύθμιση της δημόσιας διοίκησης, καθώς και τα επόμενα βήματα που πρόκειται να γίνουν. Δηλαδή να έχουμε όλο το πλάνο μπροστά μας, όλο το σχέδιο.


Δυστυχώς η απάντηση από μεριάς των κυβερνητικών εκπροσώπων των δύο Υπουργών, είναι ότι δεν βρήκαν κανένα φάκελο με ονόματα για την κινητικότητα για την αναδιάρθρωση του δημόσιου τομέα.


Με λίγα λόγια, ενώ η κυβέρνηση είχε υπογράψει συγκεκριμένες δεσμεύσεις και είχε αναλάβει συγκεκριμένες υποχρεώσεις απέναντι στην Τρόικα, αποδεικνύεται ότι δεν είχε προχωρήσει, δεν έχει προχωρήσει σχεδόν σε τίποτα.


Επομένως, υπάρχει και είναι πασιφανές, μια αδυναμία, μια προχειρότητα και μεγάλες αστοχίες της κεντρικής διοίκησης. Αυτές τις προχειρότητες, αστοχίες και αδυναμίες της κεντρικής διοίκησης, με απόφασή της η κυβέρνηση έρχεται να τα φορτώσει στην Τοπική Αυτοδιοίκηση με κατάργηση βασικών αρμοδιοτήτων και διαθεσιμότητα των υπαλλήλων της, δηλαδή την ανεπάρκεια του πολιτικού συστήματος καλείται για μια ακόμη φορά να πληρώσει η Τοπική Αυτοδιοίκηση, γιατί κάποιοι την θεωρούν το εύκολο θύμα αφού έχει στοχοποιηθεί και αποτελεί άντρο, κατά κάποιους, της διαφθοράς.


Θα κάνω ένα σχόλιο για τη σημερινή έκθεση του Επιθεωρητή Δημόσιας Διοίκησης. Εάν ο Δήμαρχος θέλει να μιλήσει για πολεοδομική τάξη και πολεοδομικές παραβάσεις και στο σπίτι του έχει αυθαίρετο, δεν μπορεί να το ζητά από τους πολίτες. Το ίδιο λέμε και για τον κύριο Ρακιντζή. Να κοιτάξει τις παρανομίες στο σπίτι του και μετά να αναφερθεί σε εμάς και να αφήσει αυτή την ιστορία ότι είναι νόμιμη η καμινάδα. Αρκετά. 


Όμως χρειάζεται να θυμίσουμε ξανά στην κυβέρνηση, αλλά και στην κοινή γνώμη και όσους θέλουν να διαμορφώνουν την κοινή γνώμη, κάποια πράγματα που έγιναν τα τελευταία χρόνια στην Τοπική Αυτοδιοίκηση και αποδεικνύουν με τον πλέον κατηγορηματικό τρόπο ότι η Τοπική Αυτοδιοίκηση έχει προχωρήσει σε πρωτόγνωρες μεταρρυθμίσεις για τα ελληνικά δεδομένα, κάτι που ούτε κατ’ ελάχιστο έχουν κάνει τα Υπουργεία και οι Οργανισμοί που εποπτεύουν. 


Πιο συγκεκριμένα. Το γνωρίζετε εσείς, αλλά μιλάμε και για την κοινή γνώμη. Από τις αρχές του 2011 οι Δήμοι μειώθηκαν από 1.034 σε 325, τα Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου και οι Δημοτικές Επιχειρήσεις, από 5.800 σε 1.130. Αντίστοιχες μειώσεις είχαμε και σε πολιτικό προσωπικό, δηλαδή Δημάρχους, Αντιδημάρχους, Προέδρους Δημοτικών Συμβουλίων, Δημοτικούς Συμβούλους και Διοικητικά Συμβούλια των αντίστοιχων μονάδων που καταργήθηκαν, καθώς επίσης σε ειδικούς συμβούλους και συνεργάτες. Ακόμα δε και σε κατάργηση, άκουσον-άκουσον, της μετακλητής ιδιαιτέρας γραμματέως του Δημάρχου. 


Επίσης, την τελευταία τετραετία οι πόροι της Τοπικής Αυτοδιοίκησης έχουν μειωθεί κοντά στο 60%, οδηγώντας σε οικονομικό αδιέξοδο την Τοπική Αυτοδιοίκηση. Εμείς διαχειριζόμαστε το 4% των συνολικών πόρων του κρατικού προϋπολογισμού και η συμμετοχή μας στο δημοσιονομικό χρέος, ανέρχεται στο 0,9, σύμφωνα με την απάντηση του Όλι Ρεν, σε ερώτηση του Βουλευτή, κυρίου Νίκου Χουντή. Δηλαδή από τα 350 δις, που χρωστάει το ελληνικό κράτος, εμείς συμμετέχουμε με 2,6. 1,5 δις χρωστάμε στο Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων και 900 είναι οι ληξιπρόθεσμες. Αυτή είναι η κατάσταση στην Τοπική Αυτοδιοίκηση.

Επιπλέον, με βάση τα στοιχεία που παρουσίασε ο αναπληρωτής Υπουργός Οικονομικών, από τον Δεκέμβριο του 2011 μέχρι τον Δεκέμβριο του 2012, οι ληξιπρόθεσμες υποχρεώσεις της κεντρικής κυβέρνησης, αυξάνονται κατά 32%, ενώ οι αντίστοιχες υποχρεώσεις των ΟΤΑ μειώνονται κατά 11%, δηλαδή 124 εκατομμύρια, πριν εκταμιευτούν, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τα ληξιπρόθεσμα. Αυτή είναι η αλήθεια για την Τοπική Αυτοδιοίκηση.


Σίγουρα υπάρχουν και σε εμάς φαινόμενα κακοδιαχείρισης, τα οποία έχουμε καταδικάσει απερίφραστα. Εμείς έχουμε τονίσει: όλα στο φως. Δεν καλύπτουμε κανέναν. Σε καμία όμως περίπτωση, οι μεμονωμένες περιπτώσεις αιρετών δεν μπορούν να καταδικάζουν και να απαξιώνουν το σύνολο των αιρετών, οι οποίοι με αυταπάρνηση προσπαθούν να κρατήσουν ζωντανές τις πόλεις και τα χωριά τους, αναλαμβάνοντας το κύριο φορτίο της κοινωνικής πολιτικής του κράτους. 


Επιπλέον, για το θέμα της διαφθοράς. Εμείς ανοίξαμε πρώτοι τον διάλογο. Προχωρήσαμε στην διοργάνωση ημερίδας με όλους τους θεσμικούς φορείς, στις 23 Απριλίου του 2013. Και ο κύριος Ρακιντζής και όλοι οι ελεγκτικοί μηχανισμοί, ο Πρόεδρος του Συμβουλίου της Επικρατείας, ο εισαγγελέας του Αρείου Πάγου, η Αντιπρόεδρος του Ελεγκτικού Συνεδρίου, για να συζητήσουμε τα προβλήματα αυτά. 


Και θα πω μία φράση που είπε ο σημερινός Υπουργός Δικαιοσύνης και τότε αναπληρωτής Υπουργός. Δεν είναι δυνατόν, λέει, να μην υπάρχει το τεκμήριο της αθωότητας για τους Δημάρχους, όταν υπάρχει και για τον τελευταίο πολίτη. Και για αυτόν που έχει εγκληματήσει. Για αυτό είχε προτείνει – και επισκεφτήκαμε προχτές, την Δευτέρα, τον Υπουργό – να μην τίθεται κανείς σε αργία, εάν δεν υπάρχει τουλάχιστον μία απόφαση δικαστηρίου, ανάλογα με την σοβαρότητα της παράβασης.


Όμως και εκεί τονίσαμε ότι δεν έχουμε 11 ελεγκτικούς μηχανισμούς, αλλά με το Παρατηρητήριο, 12. Που σημαίνει, γραφειοκρατία, αλληλοεπικαλυπτόμενες δραστηριότητες, κόστος τεράστιο, το οποίο και σήμερα στη Βουλή είπαμε, αλλά δεν μας λένε ποιο είναι αυτό το κόστος. 


Εμείς επίσης, προχθές την Δευτέρα, 8/7, παρουσιάσαμε μία πανελλαδική έρευνα της κοινής γνώμης, με μια πολύ αξιόπιστη εταιρία, για την εικόνα που έχουν οι πολίτες για την Τοπική Αυτοδιοίκηση. Μια έρευνα που αναδεικνύει την Πρωτοβάθμια Αυτοδιοίκηση, να βρίσκεται στην πρώτη θέση των αντιπροσωπευτικών πολιτικών θεσμών. Και πάνω από τις Περιφέρειες και πάνω από το Κοινοβούλιο και πάνω από την κυβέρνηση και το Ευρωκοινοβούλιο.


Οι πολίτες εμπιστεύονται από τους αντιπροσωπευτικούς θεσμούς, πρώτα τους Δήμους, ως προς την αντιλαμβανόμενη σημασία που έχουν για τους πολίτες, όσο και ως προς την αντιλαμβανόμενη προσφορά τους στο κοινωνικό σύνολο. Στην έρευνα αυτή, οι πολίτες – για να δείτε πόσο μπροστά είναι από το πολιτικό σύστημα – ζητάνε να ενισχυθούν οι αρμοδιότητες της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, ώστε να φέρει πιο κοντά τους πολίτες στις υπηρεσίες που προσφέρει το κράτος. Και ιδιαίτερα, στις κοινωνικοπρονοιακές υπηρεσίες και αρμοδιότητες, η προτίμηση των πολιτών να πάνε αυτές οι αρμοδιότητες στους Δήμους, ανέρχεται στο 88%. Φυσικά οι πολίτες, ζητάνε και από εμάς την βελτίωση της ποιότητας των υπηρεσιών που παρέχουμε και της σχέση τιμής – ποιότητας των προσφερομένων υπηρεσιών. Κρούει και σε εμάς καμπανάκι. 

Η έρευνα αυτή, παρακαλώ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, υπάρχει στον διαδικτυακό ιστότοπο της ΚΕΔΕ και καλό είναι όλοι εμείς να την μελετήσουμε. Όλοι εμείς να την περάσουμε στα τοπικά μέσα ενημέρωσης. Είναι πάρα πολύ σημαντική, γιατί εμείς πλέον μιλάμε με στοιχεία και όχι με τις σκοπιμότητες που ο κάθε ένας θέλει. Και θα παρακαλέσω, όσους εύκολα και άκριτα καταδικάζουν, να αναζητήσουν αυτή την έρευνα και να την μελετήσουν. Θα βγάλουν χρήσιμα συμπεράσματα. Και εμείς θα βγάλουμε, όπως είπα. Και έχουμε βγάλει.

Σήμερα λοιπόν, αποδεικνύεται ότι η λυσσώδης κατασυκοφάντηση και απαξίωση των αιρετών και της Αυτοδιοίκησης, είχε ως στόχο να την καταστήσουν το εύκολο θύμα σε μέτρα που θα έπαιρνε η κυβέρνηση και ήθελε να τα φορτώσει στην Τοπική Αυτοδιοίκηση. 

Εμείς λέμε, εάν το κεντρικό κράτος έκανε όλα όσα είχε κάνει η Τοπική Αυτοδιοίκηση, η χώρα μας δεν θα χρειαζόταν να πάρει μέτρα όπως αυτά που παίρνει σήμερα. Εμείς θέλουμε να θέσουμε προς την κυβέρνηση, τα παρακάτω ερωτήματα.

Πόσοι και ποιοι φορείς έχουν καταργηθεί αυτά τα 2,5 χρόνια της μεγάλης κρίσης, ή συγχωνευθεί και πώς αξιοποιήθηκε το προσωπικό τους; 

Πόσο και σε ποιο βαθμό βελτιώθηκε, αναβαθμίστηκε, το Δημόσιο και οι παρεχόμενες υπηρεσίες προς τους πολίτες. 

Ποιο είναι το σχέδιο που έχει εκπονήσει η κυβέρνηση, ποιες είναι οι επόμενες κινήσεις της ή μέτρα, σε σχέση με τις παρεμβάσεις στην Δημόσια Διοίκηση, σχετικά με την διαθεσιμότητα και την κινητικότητα των εργαζομένων. 

Τέλος, πόσοι εργαζόμενοι αξιολογήθηκαν; Σε ποιες Υπηρεσίες πρόκειται να μεταφερθούν, ώστε να καλύψουν κενά που υπάρχουν ή να βελτιώσουν τομείς, που σήμερα έχουν ανάγκη, σε σχέση με κάποιους άλλους τομείς που εκ των πραγμάτων έχουν περάσει σε δεύτερη μοίρα λόγω των εξελίξεων στην οικονομία και στην κοινωνία.

Η κυβέρνηση το οφείλει σε όλους εκείνους τους εργαζόμενους που σήμερα τίθενται σε διαθεσιμότητα, που η αβεβαιότητα για το αύριο των ίδιων των οικογενειών τους έχει δημιουργήσει προβλήματα φόβου, ανασφάλειας και ακινησίας και παραλύει το σύνολο του Δημοσίου, να δώσει ξεκάθαρες και πειστικές απαντήσεις για όλα και για όλους. Αν έχει σχέδιο, αν έχει πρόγραμμα, να το αναπτύξει. Να γίνει δημόσιος διάλογος. 

Δεν αφορά απλά την κυβέρνηση ή τους Δημάρχους αυτό το οποίο γίνεται. Αφορά χιλιάδες πολίτες, τις οικογένειές τους, την ασφάλειά τους. Δεν μιλάμε για αριθμούς, μιλάμε για ανθρώπους. Μιλάμε για οικογένειες, μιλάμε για το μέλλον των παιδιών τους. Ας μας παρουσιάσει λοιπόν το σχέδιο, να πει ξεκάθαρα τις θέσεις, να δώσει απαντήσεις, για να μπορέσουμε επιτέλους να συνεννοηθούμε σοβαρά. 

Γιατί εάν κάποιοι εδώ και ένα χρόνο δεν έκαναν καλά τη δουλειά τους, αυτοί πρέπει να λογοδοτήσουν. Αυτοί πρέπει να αναλάβουν τις ευθύνες τους και να μην φορτώνουν τα λάθη, τις αστοχίες και τις παραλείψεις τις δικές τους, στους Δήμους. 

Εμείς ζητάμε αναλογική επιβάρυνση των μέτρων σε όλους, μα σε όλους τους φορείς του Δημοσίου και του ευρύτερου δημόσιου τομέα, με αίσθημα δικαιοσύνης και όχι με την λογική ότι οι Δήμαρχοι δεν είναι Υπουργοί, δεν νομοθετούν, άρα είναι το εύκολο θύμα και τα φορτώνουμε σε αυτούς. 

Για εμάς, τόσο οι Δημοτικοί Αστυνομικοί όσο και οι σχολικοί φύλακες, αποτελούν αναπόσπαστο κομμάτι της Αυτοδιοίκησης και ασκούν ζωτικής σημασίας λειτουργίες για την εύρυθμη λειτουργία των πόλεών μας. Όλοι γνωρίζουμε ότι η σύνθεση του πληθυσμού στις πόλεις και στα χωριά μας έχει αυξήσει την εγκληματικότητα και την καθημερινή παραβατικότητα. Επομένως, τόσο οι Σχολικοί Φύλακες, όσο και οι Δημοτικοί Αστυνομικοί, θεωρούνται απαραίτητοι για να αντιμετωπίσουμε τα προβλήματα αυτά. 

Επίσης, όση καλή διάθεση και αν έχει η ΕΛΑΣ, δεν μπορεί να ανταπεξέλθει στα καθημερινά προβλήματα των πόλεών μας, όπως οι έλεγχοι της στάθμευσης, των κοινόχρηστων χώρων, του παραεμπορίου και των καταστροφών στα σχολικά κτίρια.


Αλήθεια, με ποια κριτήρια, με ποια στοιχεία, με ποιες προδιαγραφές, η κυβέρνηση αποφάσισε να θέσει σε διαθεσιμότητα 2.200 Σχολικούς Φύλακες και 3.500 Αστυνομικούς μέχρι τέλος Σεπτέμβρη; Δηλαδή το 50% της υποχρέωσης που έχει χώρα για την κινητικότητα, να το φορτωθεί η Τοπική Αυτοδιοίκηση.


Δεν γνωρίζει η κυβέρνηση ότι στην πρώτη διαθεσιμότητα του Δεκεμβρίου του 2012, το 50% περίπου προέρχεται από την Τοπική Αυτοδιοίκηση; Πώς είναι δυνατόν η Τοπική Αυτοδιοίκηση, με 72.000 εργαζομένους, δεν  μιλάω για τα Νομικά Πρόσωπα και τις ΔΕΥΑ, δηλαδή περίπου το 12% των 620.000 υπαλλήλων του Δημοσίου, εμείς να συνεισφέρουμε, να συμμετέχουμε στην κινητικότητα με το 50%; Πώς γίνεται αυτό;


Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εμείς ζητάμε αναλογική, όπως είπα, επιβάρυνση σε όλους. Όχι μόνο στην Τοπική Αυτοδιοίκηση. Όχι γιατί κάποιοι Υπουργοί έδιναν συγχαρητήρια σε αυτούς που ήταν υπεύθυνοι για την αξιολόγηση, αλλά το αποτέλεσμα ήταν ένα μεγάλο μηδενικό.


Κάθε οριζόντιο μέτρο, όπως αυτό, είναι αυθαίρετο και πρόχειρο και οδηγεί στη διάλυση των Υπηρεσιών των Δήμων, δυσκολεύει την εξυπηρέτηση των πολιτών, δημιουργεί συνθήκες εργασιακής ανασφάλειας στους Δήμους και σίγουρα δεν συνιστά μεταρρύθμιση.



Γνωρίζουν άραγε τι σοβαρό πλήγμα επιφέρει το νομοσχέδιο αυτό με την κατάργηση της Δημοτικής Αστυνομίας, στα έσοδα των Δήμων, σε μια περίοδο οικονομικής στενότητας και έλλειψης πόρων;




Επιπλέον, θέλουμε να ρωτήσουμε, ποιο είναι το δημοσιονομικό όφελος που προκύπτει από αυτή τη μεταφορά του προσωπικού στην ΕΛΑΣ; 


Για αυτό μιλάμε για ανισότητα, για ετεροβαρή και μονομερή απόφαση της κυβέρνησης, που θίγει κατάφωρα την Τοπική Αυτοδιοίκηση.

Εμείς ζητάμε από την κυβέρνηση ισότητα και αναλογική επιβάρυνση. Δεν μας αρκεί η δήλωση του Υπουργού ότι πράγματι η Τοπική Αυτοδιοίκηση μάτωσε. Δεν μας αφορούν πλέον δηλώσεις συμπάθειας ή κατηγορίες ότι για όλα φταίνε οι Δήμοι που δεν έκαναν αξιολόγηση. Θέλουμε να γνωρίζουμε όλο το πλάνο της κυβέρνησης μέχρι τέλος του έτους και για το 2014, δηλαδή αν για τους επόμενους 12.500 εργαζόμενους που θα μπουν σε κινητικότητα από τον Σεπτέμβριο μέχρι τον Δεκέμβριο, ποια, σε ποιο βαθμό και ποια έκταση είναι η συμμετοχή της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 


Θέλουμε συγκεκριμένες δεσμεύσεις και ζητήσαμε σήμερα και το θέσαμε στη Βουλή και έχουμε επισκεφτεί και τα κόμματα, να ζητήσουν ξεκάθαρα η κυβέρνηση να πάρει θέση. 


Εάν κάποιοι στην κυβέρνηση νομίζουν ότι δεν γνωρίζουμε τι συμβαίνει στον δημόσιο τομέα και στον ευρύτερο δημόσιο τομέα, με εργαζόμενους, που όχι με δική τους ευθύνη υποαπασχολούνται ή για φορείς και υπηρεσίες που έχουν ξεπεραστεί από τις συνθήκες και πρέπει άμεσα να αναδιαρθρωθούν ώστε να καλύψουν κενά και ελλείψεις που υπάρχουν. Εάν λέω νομίζουν ότι εμείς ζούμε σε άλλη χώρα, κάνουν λάθος. Κάποιοι έχουν την ευθύνη στην κυβέρνηση και πρέπει χθες και όχι σήμερα να κάνουν επιτέλους τη δουλειά τους καλά, να αναλάβουν τις ευθύνες και όσοι δεν την έχουν κάνει, να υποστούν τις συνέπειες.


Τώρα, σχετικά με όλους εκείνους, επίσημους και ανεπίσημους, κυβερνητικούς και μη, που με ευκολία κατηγορούν την Αυτοδιοίκηση ότι δεν έχει προχωρήσει σε αξιολόγηση, έχουμε να πούμε τα παρακάτω. Κανένα, το τονίζω, κανένα μα κανένα έγγραφο από το Υπουργείο Εσωτερικών ή Διοικητικής Μεταρρύθμισης, δεν έχει έρθει στους Δήμους, που να τους ζητά να προχωρήσουν σε αξιολογήσεις δομών, υπηρεσιών, ακόμα και του προσωπικού τους. Κανένα έγγραφο δεν έχει έρθει. Αυτή είναι η αλήθεια. Να μην ψεύδονται κάποιοι. Αρκετά.


Αντίθετα, εμείς μόνοι μας στις αρχές Δεκέμβρη προτείναμε 12 Δήμοι και ιδιαίτερα από τα μέλη που είναι στο Διοικητικό Συμβούλιο της ΚΕΔΕ, τότε που υπήρχε αμφισβήτηση για τη διαθεσιμότητα που προχωρούσε και υλοποίησε ο κύριος Μανιτάκης για τα 2.000 περίπου άτομα, να μπουν οικειοθελώς σε ένα πιλοτικό πρόγραμμα αξιολόγησης, ώστε να αποτελέσουν τον οδηγό, τον μπούσουλα, πώς θέλετε να το πω, για τη δημιουργία προτύπων που θα βοηθήσουν και τους υπόλοιπους Δήμους στην αξιολόγηση των δομών τους, με ζητούμενο να διευκρινιστεί ποιοι Δήμοι έχουν πλεονάζον προσωπικό και ποιοι έχουν ελλείψεις. Να σταματήσει το παιχνίδι της κολοκυθιάς ότι υπάρχει πλεονάζον προσωπικό και εμείς λέμε όχι. Να υπάρχει επιτέλους μια επιστημονική τεκμηριωμένη απάντηση σε αυτή τη χώρα για ένα θέμα.


Δυστυχώς μέχρι και σήμερα υπάρχει καθυστέρηση επειδή τα κριτήρια και οι προδιαγραφές αξιολόγησης δόθηκαν από το Υπουργείο Εσωτερικών μόλις στις 4 Μαΐου του 2013 και αυτό μετά από πίεση της ίδιας της Αυτοδιοίκησης.


Το Υπουργείο Διοικητικής Μεταρρύθμιση, αν και είχε εξ αρχής δεσμευτεί να εξασφαλίσει στους υπαλλήλους τους κατάλληλους εμπειρογνώμονες για την εφαρμογή του μέτρου της αξιολόγησης, όπως και το Υπουργείο Εσωτερικών, σήμερα επτά μήνες μετά, οι εμπειρογνώμονες ακόμη έρχονται.


Επίσης μέχρι σήμερα δεν έχει καθοριστεί, ψηφιστεί, νομοθετηθεί, ένα θεσμικό πλαίσιο για την αξιολόγηση, ούτε υπάρχει ούτε μια εφαρμοστική εγκύκλιος που αφορά το θέμα της διαθεσιμότητας. Υπάρχει ένα έγγραφο από το Υπουργείο Εσωτερικών που έχει συστήσει μια Επιτροπή υπό τον κύριο Κιντή και συμμετέχουμε και εμείς και η ΕΝΠΕ. Ούτε μια εγκύκλιος δεν έχει έρθει στους Δήμους και προκαλώ αν δεν είναι αληθή αυτά, να βγουν να τα διαψεύσουν.

Επιτρέψτε μου όμως να αναφερθώ εν συντομία σε ένα άλλο θέμα το οποίο είναι πολύ σοβαρό. Τοποθετηθήκαμε πριν από λίγο στη Βουλή και αφορά το Παρατηρητήριο Οικονομικής Αυτοτέλειας των ΟΤΑ, όπως αυτό αποτυπώνεται στα άρθρα 76 και 77 του πολυνομοσχεδίου και να πω τα εξής.


Η ΚΕΔΕ είναι σταθερά προσηλωμένη στην εμπέδωση της διαφάνειας και της νομιμότητας στους Δήμους. Αυτό όμως που αρνείται κατηγορηματικά είναι η κατάλυση του Συντάγματος και της αυτοτέλειας της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Το Υπουργείο Εσωτερικών δημιούργησε το Παρατηρητήριο Οικονομικής Αυτοτέλειας των ΟΤΑ με το Ν.4111/2013, έχοντας ως προφανή στόχο την επιτροπεία των Δήμων, εξυπηρετώντας επικοινωνιακές και άλλες σκοπιμότητες και όχι την πρόθεση παροχής βοήθειας και επίλυσης των προβλημάτων των Δήμων.


Με το πολυνομοσχέδιο διευρύνονται οι διατάξεις που αφορούν την επιτροπεία στους Δήμους και πιο συγκεκριμένα:

Α. Καταστρατηγούνται περαιτέρω διατάξεις του Συντάγματος που αναφέρουν ότι ο έλεγχος στους Δήμους είναι αποκλειστικά νομιμότητας και όχι σκοπιμότητας. 


Στο άρθρο 76 παρ.1 του πολυνομοσχεδίου: «Παρέχεται η δυνατότητα στο Παρατηρητήριο διατύπωσης γνώμης προς τους Υπουργούς Εσωτερικών και Οικονομικών, επί των προϋπολογισμών των ΟΤΑ στο στάδιο κατάρτισης αυτών». Προσέξτε, στο στάδιο κατάρτισης αυτών.

Β. Στην εισηγητική έκθεση του πολυνομοσχεδίου προβλέπεται η δυνατότητα του Παρατηρητηρίου να αξιολογεί τις προβλέψεις των εσόδων των ΟΤΑ στον προϋπολογισμό και στο ολοκληρωμένο πρόγραμμα δράσης που περιλαμβάνει η μηνιαία οικονομική στοχοθεσία.

Γ. Επεκτείνεται περαιτέρω η καταστρατήγηση της συνταγματικής κατοχύρωσης της διοικητικής και οικονομικής αυτοτέλειας των ΟΤΑ. Στο άρθρο 76 παρ.3 του πολυνομοσχεδίου, αναφέρεται ότι ο Γενικός Διευθυντής Οικονομικών του Υπουργείου Εσωτερικών, υποδεικνύει στους ΟΤΑ τις αναγκαίες παρεμβάσεις που υποχρεωτικά πρέπει να εφαρμόσου. Ο Γενικός Διευθυντής, προσέξτε. 


Μετά από τα παραπάνω, αν η κυβέρνηση έχει ουσιαστικά αποφασίσει να υποκαταστήσει τα εκλεγμένα Όργανα, με πλατειά λαϊκή νομιμοποίηση, τα Όργανα της διοίκησης του Δήμου, δηλαδή την Οικονομική Επιτροπή, το Δημοτικό Συμβούλιο και τον Δήμαρχο, που όπως είπα έχον πλατειά λαϊκή νομιμοποίηση, υπάρχει μια απλή λύση και πρόταση που τους τη δίνουμε. Να διορίσει η κυβέρνηση 325 επιτρόπους επικεφαλής των Δήμων, για να τελειώνουμε.  


Στο άρθρο 77 του πολυνομοσχεδίου, η αντισυνταγματικότητα και η γραφειοκρατική, η συγκεντρωτική πολιτική, φτάνουν στο απόγειό τους. Ακούστε. «Α) Με ΚΥΑ καθορίζονται τα ανώτατα όρια εκτίμησης ίδιων εσόδων ή επιμέρους ομάδων τους.» Είναι αδύνατον να γνωρίζει η κεντρική γραφειοκρατία τις ιδιαιτερότητες καθενός από τους 325 Δήμους, ώστε να μπορεί να καθορίζει ανώτατα όρια των επιμέρους εσόδων τους. Β) Στο άρθρο 77 παρ. 8 «Επιβάλλονται εξοντωτικές ποινές σε όσους δεν εφαρμόσουν τα συνταγματικά μέτρα του άρθρου αυτού» και λέει υπαίτιοι, υπαίτιοι δεν είμαστε μόνο εμείς, μπορεί να είναι και οι Υπηρεσίες, ακούστε το. Συγκεκριμένα, εκτός από την παρακράτηση των ΚΑΠ, επιβάλλει αστική και πειθαρχική ευθύνη για σοβαρή παράβαση καθήκοντος και Γ) με την παράγραφο 9 του ίδιου άρθρου καταργείται η παράγραφος 3 του άρθρου 266, του Ν.3852, του Καλλικράτη, που αφορούν στην παροχή γνώμης της ΚΕΔΕ για τον καθορισμό ποσοστών κατανομής πόρων στις Δημοτικές Κοινότητες. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εμείς αγωνιζόμαστε με επιμονή και υπομονή για έναν ουσιαστικό  διάλογο μεταξύ κυβέρνησης και Τοπικής Αυτοδιοίκησης, πάντα σε πνεύμα αλληλοκατανόησης και συνεργασίας. Εμείς πιστεύουμε ότι η κρίση εμπιστοσύνης των πολιτών προς τους θεσμούς, δεν μπορεί να αφήνει κανέναν αδιάφορο. Στόχος μας δεν είναι, το τονίζω, στόχος μας δεν είναι η αντιπαράθεση και η σύγκρουση, ούτε η επίρριψη των όποιων ευθυνών μας στην κυβέρνηση. Δεν μπορούμε όμως να αποδεχτούμε τη λογική ότι για όλα φταίει η Αυτοδιοίκηση.


Η κυβέρνηση πρέπει επιτέλους να καταλάβει ότι πρέπει να στηρίξει το ρόλο των θεσμών που αποτελούν βασική προϋπόθεση για μια ευνομούμενη Πολιτεία, για την ίδια την ποιότητα της δημοκρατίας.


Ο ξαφνικός θάνατος υπηρεσιών και μάλιστα ερήμην της Αυτοδιοίκησης, δεν συνάδει με τη δημοκρατική λειτουργία των θεσμών. Αν συνεχίσει η κυβέρνηση να αγνοεί και να υποβαθμίζει το ρόλο και τη σημασία της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, αναλαμβάνει εξ ολοκλήρου τις ευθύνες για ότι συμβεί. Εμείς δύο χρόνια τώρα, το τονίζω, δύο χρόνια, είκοσι μήνες για την ακρίβεια, πορευτήκαμε με σύνεση και με μεγάλο αίσθημα ευθύνης, γιατί η χώρας μας περνά μια δύσκολη κατάσταση, γιατί η πατρίδα μας βρίσκεται στην κόψη του ξυραφιού. Κάποιοι όμως στην κυβέρνηση εξέλαβαν στη στάση μας αυτή ως αδυναμία. Δηλώνουμε με τον πλέον κατηγορηματικό τρόπο ότι δεν θα δεχτούμε άλλο αυτή την απαξιωτική συμπεριφορά και θα αντιδράσουμε. 


Μετά τα παραπάνω, ζητάμε την απόσυρση του νομοσχεδίου στα θέματα που μας αφορούν και το άνοιγμα ενός σοβαρού και υπεύθυνου διαλόγου που θα περιλαμβάνει: 
Αξιολόγηση από ανεξάρτητη αξιόπιστη Αρχή, όλων των φορέων της κεντρικής και γενικής κυβέρνησης, μέχρι το πρώτο 15ήμερο του Σεπτέμβρη. 
Με βάση τα στοιχεία αυτά, να γίνει μια σοβαρή και αποτελεσματική κινητικότητα των εργαζομένων στο δημόσιο τομέα, που θα συμβάλλει στην αναδιάρθρωση, αναδιοργάνωση της δημόσιας διοίκησης.


3. Τη δημιουργία μιας ειδικής πλατφόρμας για διαδημοτική κινητικότητα, που θα παρακάμπτει τις χρονοβόρες και γραφειοκρατικές σημερινές διαδικασίες. Αυτός που συμφωνεί να  φύγει ο εργαζόμενος και αυτός που τον αποδέχεται, και να τελειώνει η διαδικασία και ας μπαίνει για ένα μικρό διάστημα στην διαθεσιμότητα.

4. Την άμεση συνάντηση της ΚΕΔΕ με τον Πρωθυπουργό, για όλα αυτά τα θέματα, αλλά και συνολικά για το ρόλο της Αυτοδιοίκησης στο πολιτικό σύστημα. Θέλουμε να γνωρίζουμε από τον Πρωθυπουργό πώς και με ποιο τρόπο αντιλαμβάνεται τον ρόλο ενός ισάξιου θεσμού, γιατί μόνο δύο θεσμοί εκλέγονται με συνολική και καθολική ψηφοφορία. Οι Βουλευτές και η  κυβέρνηση και η Τοπική Αυτοδιοίκηση.


Για όλους αυτούς τους λόγους και μια σειρά άλλους που όλοι γνωρίζουμε, προτείνουμε στη Γενική μας Συνέλευση:

Πρώτον. Την αναστολή λειτουργίας των Δήμων τη Δευτέρα, Τρίτη και Τετάρτη και σε ότι αφορά τους τουριστικούς Δήμους, οι ίδιοι να αποφασίσουν τις ιδιαιτερότητες που υπάρχουν.

Επίσης, να μείνουν ανοικτές οι κοινωνικοπρονοιακές υποδομές γιατί εμείς δεν έχουμε στόχο να ταλαιπωρήσουμε τους πολίτες, με εξαίρεση την Τρίτη που υπάρχει Πανελλαδική απεργία, τόσο από την ΓΣΕΕ, όσο και από την ΑΔΕΔΥ.

Δεύτερον. Συγκέντρωση όλων των μερών των αιρετών την ημέρα ψήφισης του νομοσχεδίου, είναι η Τετάρτη, στο Υπουργείο Εσωτερικών και πορεία στη Βουλή και κατάθεση του ψηφίσματος που σήμερα θα πάμε, στον Πρόεδρο της Βουλής, το τονίζω, και σε όλους και σε όλα τα κόμματα.

Τρίτον. Αμέσως μετά την ψήφιση του νομοσχεδίου, συνεδρίαση του Δ.Σ. για να δούμε αν κάποιες από τις προτάσεις που έχουμε κάνει γίνουν αποδεκτές και εξέταση στο Διοικητικό Συμβούλιο ακόμα και  των προτάσεων που έχουν εκφραστεί από πολλούς συναδέλφους, για ακραίες μορφές αντίδρασης, όπως παραιτήσεις όλων των μελών των Δημοτικών Συμβουλίων. 

Ας το καταλάβουν όλοι. Κατακτήσεις χρόνων δεν θα επιτρέψουμε να χαθούν μέσα σε λίγες ώρες . Η Αυτοδιοίκηση δεν μπορεί και δεν είναι το εύκολο θύμα. Έχουμε τον κόσμο και τους πολίτες μαζί μας, θα παλέψουμε για να ανατρέψουμε αυτές τις ρυθμίσεις.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
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