Μ. ΔΑΡΔΑΜΑΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν ήρθα εδώ σήμερα για να πω  τα συνηθισμένα. Άλλωστε πρόσφατα στο Συνέδριο στα Ιωάννινα τα είπαμε. Είναι ώρα για αποφάσεις, για πράξεις, για έργα. Δεν είναι ώρα για λόγια. 

Είστε Αυτοδιοίκηση. Εκλέγεστε από την κοινωνία. Για αυτό σεβαστείτε την ψήφο του λαού που σας εξέλεξε. Κλείστε σήμερα τους Δήμους όλης της χώρας. Παραδώστε τα κλειδιά. Ότι είχε να δώσει η Τοπική Αυτοδιοίκηση, το έδωσε. Το μόνο που σας μένει είναι η αξιοπρέπεια. Από εσάς και από τη σημερινή απόφαση, εξαρτώνται όλα. 


Εμείς οι εργαζόμενοι θα συνεχίσουμε τον αγώνα μέχρι τέλους, εσείς κάντε το χρέος σας. 


Η δική μας πρόταση και ψήφισμα του Γενικού Συμβουλίου είναι να καλέσει τη σημερινή Γενική Συνέλευσή σας να αναστείλουν τη λειτουργία των Δήμων έως την απόσυρση των άρθρων του νομοσχεδίου που αφορούν τις αρμοδιότητες και τους εργαζόμενους. Καλούμε τους Βουλευτές, που ταυτόχρονα εκλεγμένοι στην Τοπική Αυτοδιοίκηση και όσους προέρχονται από αυτή, να καταψηφίσουν αυτά τα άρθρα και επίσης καλούμε και τους συνδικαλιστές που μετέχουν σε Όργανα των κομμάτων της συγκυβέρνησης, να παραιτηθούν από αυτά, απαιτώντας την απόσυρση των άρθρων που αφορούν την Τοπική Αυτοδιοίκηση και τους εργαζόμενους. 


Ευχαριστώ.
