
Γ. ΙΩΑΚΕΙΜΙΔΗΣ: Η πρότασή μου στη διαδικασία, γιατί πρέπει να μιλήσουμε όλοι και γιατί πρέπει να τελειώσουμε μέχρι το μεσημέρι, είναι ότι θα πρέπει το Προεδρείο να είναι πάρα πολύ αυστηρό και με εμάς τις παρατάξεις, κατά την άποψή μου, το είπα πριν, το μάξιμουμ που μπορούν να μιλήσουν οι παρατάξεις είναι 7 λεπτά και να είμαστε πάρα πολύ σύντομοι, να κόβει τον καθένα από εμάς που ξεπερνά, το ξανά λέω, σε ότι με αφορά τουλάχιστον, να τηρηθεί. Νομίζω ότι δεν θα το φτάσω. 

Την Κυριακή που μας πέρασε, η πρόταση της δικής μας παράταξης ήταν κλείσιμο των Δήμων επ’ αόριστο, μετά τη Δευτέρα. Θεωρώ  ότι έτσι όπως εξελίσσονται τα γεγονότα, με αντίστοιχους τρόπους μπορούμε να κινηθούμε. Γιατί; Γιατί σε αυτή τη διαδικασία της κινητικότητας, δεν προσδιορίστηκε ποτέ η συμμετοχή της Αυτοδιοίκησης. Από την αρχή ας πούμε ότι υπήρχε η μνημονιακή δέσμευση των 25.000 στην κινητικότητα. Ποια θα ήταν η συμμετοχή του καθενός; Κανείς δεν όρισε. 


Αν ξέραμε αυτό, θα μπορούσαμε να κουβεντιάσουμε. Αυτή η συμμετοχή, το είπε σωστά ο Πρόεδρος, ξεπέρασε πολύ το 11% που είναι η δική μας συμμετοχή στο Δημόσιο. Έχουμε δώσει ήδη 7.000 και περιμένουμε και ένα τελευταίο κύμα στο τέλος του χρόνου, που κανείς δεν ξέρει πού θα φτάσει η δική μας συμμετοχή. 


Τι βιώνουμε αυτά τα 2,5 χρόνια; Βιώνουμε μια Αυτοδιοίκηση που είναι ο σάκος του μποξ. Μια Αυτοδιοίκηση που πηγαίνει στην εξαθλίωση εδώ και 2,5 χρόνια. Πρώτα μας εξοντώνουν οικονομικά, τα ζήσαμε. Μετά μας εξοντώνουν θεσμικά, το ζήσαμε. Τώρα εξοντώνουν και τις Υπηρεσίες μας. Αυτή είναι η Αυτοδιοίκηση που ζούμε. 


Και εμείς τι κάναμε σε όλο αυτό; Με ποιο τρόπο δείξαμε στη κεντρική διοίκηση ότι στεκόμαστε ή αντιστεκόμαστε σε αυτή την ιστορία; Κατά την άποψή μου με κανέναν. Εμείς οπισθοχωρούμε συνεχώς, μεταφέρουμε τις κόκκινες γραμμές μας, που δεν υπάρχουν στην ουσία κάθε φορά, αποδεχόμενοι αυτά που κάθε φορά μας υποχρεώνουν να κάνουμε. 


Νομίζω ότι το έχουμε πει πολλές  φορές το δεν πάει παραπέρα. Εν πάση περιπτώσει αυτή τη στιγμή το να ζούμε ξαφνικά την Παρασκευή χάνουμε τους Δημοτικούς Αστυνόμους, την Πέμπτη χάνουμε τους Σχολικούς Φύλακες και δεν ξέρω αύριο ποιους θα χάσουμε, είναι πια ο πλήρης εμπαιγμός στη διαδικασία που έχουμε μπροστά μας. 


Νομίζω ότι έχουμε μια αφερέγγυα Πολιτεία που μπήκε και ανέλαβε δεσμεύσεις τις οποίες ποτέ δεν κουβέντιασε μαζί μας, κόμματα που κραυγάζουν απλά, συνδικαλιστική ηγεσία που δεν μπαίνει σε μια κουβέντα, που είναι αλλιώς μαθημένη, και εμείς σε αυτήν την ιστορία αμήχανοι να προσπαθούμε, και εμείς εννοώ ως κεντρικό Όργανο,  ως αποφάσεις των Οργάνων μας, αμήχανοι για το πού θα σταθούμε, πού θα προχωρήσουμε, πού θα επιτεθούμε, πού θα πούμε μέχρι εδώ. Αυτό βιώνουμε αυτά τα 2,5 χρόνια. 


Το μεγάλο ερωτηματικό είναι τι θα γίνει για όλους αυτούς και είναι σωστές οι προτάσεις της Διοίκησης, πολύ σωστές, ποιος θα πει όχι σε όλα αυτά που λέει, να κλείσουν οι Δήμοι και όλα τα υπόλοιπα; Δεν χρειάζεται να τα επαναλάβω. Νομίζω ότι αυτή τη φορά η πρόταση της πλειοψηφίας ξεπέρασε αυτά που πρότεινε ο καθένας από εμάς ή τα έφτασε τουλάχιστον. Το ζητούμενο είναι τι θα γίνει παρακάτω, γιατί μετά την Τετάρτη αν έχει ψηφιστεί το νομοσχέδιο, δεν σημαίνει ότι λύθηκε κανένα πρόβλημα. Δεν σημαίνει ότι επειδή κλείσαμε τους Δήμους τρεις μέρες, απαντήθηκαν ή μας πήραν στα σοβαρά. 

Και εγώ αυτό που λέω, το είπα και την Κυριακή, συνεχώς, είναι ότι δεν μας σέβονται, ας προσπαθήσουμε να μας φοβηθούν. Διότι τον σεβασμό δεν τον κερδίσαμε, δεν τον επιβάλλαμε, δεν καταφέραμε να μας αντιμετωπίσουν με όρους σεβασμού μέχρι τώρα. Εν πάση περιπτώσει, δεν μας μένει κάτι άλλο. Τίποτα άλλο δεν μας μένει και βέβαια πίσω από εμάς υπάρχουν οι εργαζόμενοι, που θεωρώ ότι πέρα και έξω από αριθμούς, είναι άνθρωποι με τους οποίους συνεργαζόμαστε συνέχεια καθημερινά. Είναι άνθρωποι της πόρτας μας, του σπιτιού μας, γιατί για τον καθένα από εμάς το Δημαρχείο είναι το σπίτι μας, δεν είναι κάτι έξω από εμάς.


Με αυτή την έννοια λοιπόν, πρέπει να δούμε τι θα γίνει με αυτούς τους ανθρώπους και έχει πολύ μεγάλη σημασία, όταν κάναμε Δευτέρα και Τρίτη που μας είχαν καλέσει οι δύο Υπουργοί, Μιχελάκης, Μητσοτάκης, να κουβεντιάσουμε, εγώ αυτό που έβαλα ως πρόταση, κάποια στιγμή μίλησα όλη και όλη, είπα ένα πράγμα. Ότι αν θέλετε να μπούμε στην αξιολόγηση, πρέπει να δεσμευτείτε σε δύο πράγματα απέναντι στην Αυτοδιοίκηση. Ότι η Αυτοδιοίκηση έχει δώσει  πολύ βαρύ φόρο αίματος μέχρι τώρα, άρα δεν κουβεντιάζουμε για απολύσεις σε επίπεδο Αυτοδιοίκησης. Μπορεί να κουβεντιαστεί η αξιολόγηση και ίσως μια κινητικότητα, με δύο προϋποθέσεις, που θα δεσμευτείτε προκαταβολικά όμως. Πρώτον, δεν θα υπάρξει καμία απόλυση από την Αυτοδιοίκηση άλλη, τελεία και παύλα. Καμία απόλυση. Αυτός είναι ο πρώτος όρος για να κουβεντιάσουμε. Και δεύτερον, η κινητικότητα θα είναι ενδοαυτοδιοικητική, που μπορεί να γίνει.

Αν αυτά τα δύο δεσμευτείτε, να κουβεντιάσουμε στο παρακάτω. Χωρίς αυτά θεωρώ ότι δεν μπορεί να ανοίξει κομμάτι αξιολόγησης, τουλάχιστον με τη δική μας συναίνεση. Μπορεί να το κάνει και όπως είδατε και με το άρθρο 90 αν θυμάμαι καλά που πέρασε τώρα, μπορεί να κόψει οποιαδήποτε δομή, υπηρεσία, πρόσωπα, είναι στο χέρι τους απόλυτα πλέον, είναι έξω από εμάς. Αν θέλει να το κάνει έτσι, ας το κάνει, αλλά δεν θα το κάνει με τη δική μας συναίνεση. 


Θεωρώ ότι είναι πολύ σημαντικό αυτό να απαντηθεί, όπως και όλα τα υπόλοιπα. Όμως αυτό, ο κύριος Μητσοτάκης στη συνάντηση βγήκε και είπε εγώ το αποδέχομαι έτσι όπως το πρότεινε ο Δήμαρχος. Να το δούμε στην πράξη. Αυτό θα είναι μια κατάκτηση τουλάχιστον για την Τρίτη φάση. Έχουμε μπροστά μας τις δύο πρώτες. Εκεί κατά την άποψή μου η πρόταση την οποία επίσης έκανα, είναι ότι από αυτούς τους έξι χιλιάδες τουλάχιστον οι μισοί θα πρέπει να επιστρέψουν στην Αυτοδιοίκηση. Δεν γίνεται η Αυτοδιοίκηση να θυσιάσει τόσο μεγάλο κομμάτι της και θεωρώ ότι δεν έχουν καμία δέσμευση από Τρόικα και λοιπά. Είναι υπόθεση δική μας, είναι υπόθεση του κεντρικού κράτους να το αποφασίσει. 


Σε αυτές τις κατευθύνσεις λοιπόν θέλω να πιέσουμε. Δεν θέλω να πω κάτι άλλο. Προφανώς είμαστε συντονισμένοι στις κινητοποιήσεις αυτές και προφανώς πρέπει να το τραβήξουμε όσο πάει αυτό, διότι δεν μας παίρνει ξανά για άλλη οπισθοχώρηση.


Ευχαριστώ. 
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