
Γ. ΚΑΜΙΝΗΣ: Αγαπητοί φίλοι, πρέπει να είμαστε πλέον σαφείς. Η τοποθέτησή μου σήμερα έχει μεταξύ άλλων και σκοπό να μην υπάρξει κανενός είδους παρανόηση ή παρερμηνεία των όσων θα πω. Δεν θα επεκταθώ περαιτέρω σε ότι με αφορά. 

Απαιτούμε όχι μόνο να μη φύγει η Δημοτική Αστυνομία και οι Σχολικοί Φύλακες από τους Δήμους, αλλά και την ενίσχυση των αρμοδιοτήτων τους. Δεν επιτρέπεται στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, στην Ελλάδα, να γίνεται το αντίθετο από ότι συμβαίνει σε όλο τον πολιτισμένο και ευνομούμενο κόσμο. Παντού η Τοπική Αυτοδιοίκηση παίρνει αρμοδιότητες και ευθύνες. Όλες οι δημοκρατικές χώρες έχουν ως στόχο την αποκέντρωση. Αυτό εξάλλου ισχύει και ως θεμελιώδης αρχή στην Ευρωπαϊκή Ένωση, η αρχή της επικουρικότητας.


Εμείς δυστυχώς για άλλη μια φορά βρισκόμαστε στην αντίπερα όχθη και μάλιστα με καταναγκασμούς και σε ένα καθεστώς πανικού και πλήρους έλλειψης σχεδιασμού από τη μεριά της κεντρικής κυβέρνησης. 


Και ενώ μιλάμε για νέα οργάνωση των πόλεων, για κοινωνική αλληλεγγύη, για περιορισμό της παραβατικότητας, για βοήθεια στην επιχειρηματικότητα, αναρωτιέμαι τώρα πώς, με ποια εργαλεία, με ποιες δημοτικές υπηρεσίες και με ποιους ανθρώπους. 


Η πρωτεύουσα, όποιος κάνει τον κόπο σήμερα να περιηγηθεί, κινδυνεύει να τιναχτεί στον αέρα εξαιτίας της προχειρότητας και του αιφνιδιασμού της κυβέρνησης.


Ήδη υπάρχει ένα τεράστιο κενό ευταξίας που έχει δημιουργηθεί από την απουσία της Δημοτικής Αστυνομίας. Έχουν προκληθεί τεράστια προβλήματα, στο παραεμπόριο, στην ελεγχόμενη στάθμευση, στα καταστήματα υγειονομικού ενδιαφέροντος. Ποιος περιμένει οι άνθρωποι αυτοί υπό τη Δαμόκλειο Σπάθη της διαθεσιμότητας ή της απόλυσης μέσα στους επόμενους μήνες, να μπορέσουν να κάνουν τη δουλειά τους; Δεν είναι δυνατόν η Τοπική Αυτοδιοίκηση να σχεδιάζει, να επανασχεδιάζει, να επιδιώκει η ίδια και να το κάνει, την αξιολόγησή της και στο τέλος υπό το κράτος του καταναγκασμού και των περιορισμών από την κεντρική κυβέρνηση, να βρίσκεται αμήχανη, να βρίσκεται κλεισμένη συχνά σε μια μέγγενη μεταξύ από τη μία πλευρά διαδοχικών κυβερνήσεων που λειτουργούν υπό το κράτος του πανικού, από την άλλη πλευρά συνδικαλιστών οι οποίοι επίσης υπό το κράτος της απελπισίας και της πίεσης των εργαζομένων, καταφεύγουν κάποτε και σε ακραίες κινητοποιήσεις και στη μέση να είμαστε εμείς και να προσπαθούμε αμήχανοι να δούμε τι επιτέλους θα κάνουμε.


Κατά τη θητεία μας μέσα σε αυτά τα 2,5 χρόνια, έχουν αλλάξει έξι κυβερνήσεις και τέσσερις πρωθυπουργοί. Ποιο επιτέλους είναι το σχέδιο της κεντρικής διοίκησης για την Τοπική Αυτοδιοίκηση; Και μάλιστα προσθέτοντας σε όλα αυτά, όλες αυτές τις αγκυλώσεις, την πολυνομία, τη γραφειοκρατία, υπό το κράτος της οποίας είμαστε κάθε μέρα υποχρεωμένοι να εργαζόμαστε. 

Έχουμε πλέον την εμπειρία να προχωρήσουμε σε νέες αρμοδιότητες, στην αναβάθμιση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Πρέπει όμως κάποια στιγμή να μη μιλάει μόνο μια κυβέρνηση, μια Τοπική Αυτοδιοίκηση και οι συνδικαλιστές. Πρέπει κάποια στιγμή να μιλήσουν οι πολίτες.. Άκουσα πολλούς να μιλάνε για παραιτήσεις, είδαμε και πρώτες παραιτήσεις. Η παραίτηση δεν είναι λύση. Ο πατέρας μου ήταν καπετάνιος, Χιώτης. Μου έλεγε ότι ο καπετάνιος δεν το εγκαταλείπει το καράβι, βυθίζεται μαζί του. Θα πρέπει να σταθούμε δίπλα στους πολίτες μέχρι τέλους, αλλά όταν εννοώ και δίπλα, θα πρέπει να τους δώσουμε και τη φωνή που τους αρμόζει. Θα πρέπει, Πρόεδρε, όλοι, να εξετάσουμε τη δυνατότητα να διενεργήσουμε τοπικά δημοψηφίσματα, να ερωτηθούν οι πολίτες, θέλουν Δημοτική Αστυνομία; Θέλουν Σχολικούς Φύλακες; Πώς θέλουν την Τοπική Αυτοδιοίκηση; Ευνουχισμένη; Και εν τω μεταξύ να αποσυρθούν οι επίμαχες διατάξεις του νομοσχεδίου. 
Νομίζω ότι ήρθε πια η ώρα πραγματικά να μιλήσουν οι τοπικές κοινωνίες και να μην κινούμαστε διαρκώς σε ένα φαύλο κύκλο αδιεξόδων, είτε να κλείνουμε τους Δήμους, είτε να καταλαμβάνονται οι Δήμοι. Πρέπει να μιλήσουν οι τοπικές κοινωνίες. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
1

