
Σ. ΤΖΟΚΑΣ: Συναδέλφισσες και συνάδελφοι, εγώ πρότεινα οι επικεφαλής να μιλήσουν πέντε λεπτά. Προκρίθηκε 7 λεπτά. Εγώ θα προσπαθήσω να μιλήσω 5 λεπτά, γιατί πλέον σημασία έχει το δια ταύτα και να τοποθετηθούμε όλοι στο δια ταύτα. 

Δηλαδή το να ξεκινήσουμε και να πούμε για τον κατήφορο αυτόν που συνεχίζεται, δεν έχουμε να πούμε, τα είπαμε στο Συνέδριο. Να πούμε για την Αυτοδιοίκηση που είναι το μόνιμο θύμα. Είναι πάλι τυχαίο, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι βγήκε σήμερα ο Ρακιντζής, πάλι τυχαίο είναι; Όποτε γίνεται κάτι με την Αυτοδιοίκηση και συγκεντρώνεται, βγαίνει στην τηλεόραση ο Ρακιντζής και βγάζουν τίτλο για τη διαφθορά που υπάρχει στην Αυτοδιοίκηση. Πάλι τυχαίο; Το καταλαβαίνουν πλέον και οι μη μυημένοι και οι μη παροικούντες πλέον σε αυτόν τον τόπο.


Εμείς βάλαμε κάποιες κόκκινες γραμμές στα Γιάννενα. Αφήσαμε ως παράταξη, αφήσαμε τις θέσεις, είπαμε τις παραμερίζουμε, γιατί τώρα αγώνας είναι για την επιβίωση της Αυτοδιοίκησης και βάζουμε κόκκινες γραμμές. Μια από τις κόκκινες γραμμές, η πλέον κατακόκκινη γραμμή, ήταν να μην απολυθούν εργαζόμενοι. Είπαμε να τη βάλουμε. Να τη βάλουμε και αν απολυθεί έστω και ένας εργαζόμενος, άμεσα να κλείσουν οι Δήμοι. Το είπαμε, δεν εισακουστήκαμε στο Συνέδριο, γιατί και η Αυτοδιοίκηση έχει ευθύνες. Έχει ευθύνες η Αυτοδιοίκηση γιατί της έχουν πάρει τον αέρα. Έχει ευθύνες η Αυτοδιοίκηση γιατί είναι το εύκολο θύμα. Έχει ευθύνες η Αυτοδιοίκηση γιατί συμβιβάζεται. Έχει συμβιβαστεί κατ’ επανάληψη και πλέον θεωρείται το εύκολο θύμα για να γίνουν πειραματισμοί εις βάρος της. 


Λέω λοιπόν, τίτλος, τίτλος για να ολοκληρώσω πολύ σύντομα. Καμία απόλυση στους Δήμους. Δεν είναι άψυχα όντα. Εργαζόμενοι είναι. Δεν μπορούν να κοιμούνται εργαζόμενοι και να ξυπνούν άνεργοι. Δεν μπορούν να διακυβεύονται οικογένειες. Δεν είναι άψυχα κορμιά. Καμία, μα καμία απόλυση. Τίτλος. Μέχρι τότε, μέχρι να αποσυρθούν τα άρθρα, η πρότασή μας ήταν μέχρι να αποσυρθούν, να ανασταλεί η λειτουργία των Δήμων. 


Ωστόσο η πρόταση που διατύπωσε ο Πρόεδρος πριν, καλύπτει και νομίζω ότι μπορεί να ληφθεί πάνω σε αυτή τη πρόταση ομοφωνία.


Να προσθέσω το εξής, στην πρόταση για συγκέντρωση. Να προσθέσω και να κλείσω με αυτό. Όπως είπε ο Πρόεδρος. Δευτέρα, Τρίτη, Τετάρτη, αναστολή λειτουργίας των Δήμων, με εξαίρεση τη Δευτέρα και Τετάρτη τις κοινωνικοπρονοιακές δομές. Την Τρίτη και οι κοινωνικοπρονοιακές δομές. 


Συγκέντρωση και παραμονή στο Σύνταγμα – προστίθεται – μαζί με τους εργαζόμενους που διαμαρτύρονται. Τη μόνη προσθήκη σε αυτά που είπε ο Πρόεδρος, για να μπορέσουμε να έχουμε ομοφωνία. 


Ευχαριστώ. 
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