Ι. ΜΠΟΥΤΑΡΗΣ: Καλημέρα και από εμένα. 

Δεν θα πω πολλά πράγματα, συνάδελφοι. Λίγο ως πολύ, έχουμε την ίδια αντίληψη. Αυτό έχω καταλάβει εγώ.


Θέλω απλώς να επισημάνω δυο – τρία πράγματα. Παραλάβαμε τους Δήμους μας από την 1/1/2011, σε μία κατάσταση με έναν Καλλικράτη, μια αρχιτεκτονική καινούργια για τους Δήμους, η  οποία ήταν πάρα πολύ φρέσκια, αδόκιμη, αδοκίμαστη και όλα τα σχετικά. Παραλάβαμε τους Δήμους μας σε μία φάση όπου άρχιζε η οικονομική κρίση, δεν ήταν στην αποθέωση που είναι σήμερα και παραλάβαμε και τους Δήμους με μία συνεχή και συστηματική υποβάθμιση από το κεντρικό κράτος, υποβάθμιση του ρόλου των Δήμων. 


Έχουμε πάρα πολλά παραδείγματα της συμπεριφοράς του κράτους προς τους Δήμους. Ξεκινώντας από τα οικονομικά, τον ασφυκτικό έλεγχο που υπάρχει στους Δήμους, την αδυναμία να κάνουμε οποιαδήποτε δαπάνη χωρίς να περάσει από δώδεκα γέφυρες και φυσικά δεν λέει κανένας να μην γίνονται έλεγχοι, αλλά οι έλεγχοι πρέπει να γίνονται παντού. Και στα Υπουργεία και στις ΔΕΚΟ και λοιπά. Δεν είναι οι Δήμοι που θα την πληρώνουν, που είναι τα εύκολα θύματα.


Και έχουμε και τελευταία πια, τα παραδείγματα μιας πολύ περίεργης και θα έλεγα και ύποπτης συμπεριφοράς από την κυβέρνηση, η οποία θυμίζει: αποφασίζουμε και διατάζουμε. Έχουμε το παράδειγμα της ΕΡΤ, έχουμε το παράδειγμα τώρα, τις επεμβάσεις στην Δημοτική Αστυνομία και στους σχολικούς φύλακες, δεν ξέρω τι θα προκύψει αύριο. Εκείνο που ξέρω, είναι ότι οι Δήμοι, μέρα με τη μέρα διαλύονται. 

Εγώ έχω 600 συμβασιούχους με ασφαλιστικά μέτρα. Εάν φύγουν οι 600 συμβασιούχοι με τα ασφαλιστικά μέτρα, ο Δήμος Θεσσαλονίκης, δεν είναι ανάγκη να παραιτηθώ εγώ. Θα κλείσει εκ των πραγμάτων. 

Και έρχομαι στο κομμάτι της παραίτησης. Οι παραιτήσεις, να λέμε ότι θα παραιτηθούμε, είναι προφανώς μια έκρηξη θυμού για την αδυναμία που έχουμε να αντιμετωπίσουμε τα καθημερινά προβλήματα. Αλλά, όπως πάρα πολύ καλά είπε ο Γιώργος ο Καμίνης, ο καπετάνιος στην φουρτούνα φαίνεται. Και ποια είναι η φουρτούνα και πώς αντιμετωπίζεται;

Η Ευρωπαϊκή Ένωση, στην οποία υποτίθεται ότι είμαστε ισότιμα μέλη, μας οδηγεί σε μία μεταρρύθμιση για να γίνουμε Ευρωπαίοι και εμείς. Όλα καλά. Στην Ευρωπαϊκή Ένωση όμως, οι Δήμοι, η Τοπική Αυτοδιοίκηση, ο μέσος όρος, για να μην πιάσουμε την Δανία και την Σουηδία, που έχουν 35%, 40% των πόρων του ΑΕΠ στην διαχείρισή τους, ο μέσος όρος στην Ευρωπαϊκή Ένωση είναι 16%, 16,5%, πόσο είναι. Στην Ελλάδα είναι 2,5%,  που θα πει τι; Ότι είμαστε Δήμαρχοι για να πηγαίνουμε σε καμιά εκδήλωση. Δεν έχουμε ουσιαστική δυνατότητα αποφάσεων. 
Ο Γιώργος ο Καμίνης είπε ένα πράγμα. Είπε για δημοψήφισμα. Το δημοψήφισμα τι είναι; Είναι ουσιαστικά η έκφραση της κοινωνίας των πολιτών. Εμείς πρέπει να καταλάβουμε ότι δεν είμαστε η τελευταία άκρη του κράτους, της Κεντρικής Διοίκησης. Εμείς είμαστε η έκφραση της κοινωνίας των πολιτών και η κοινωνία των πολιτών είναι ευνουχισμένη αυτή τη στιγμή, όπως είναι ευνουχισμένοι και οι Δήμαρχοι. Οι αποχές από τις εκλογές, αυτό ακριβώς δείχνει. Το ότι δεν εμπιστεύονται οι πολίτες την εξουσία. 

Εμείς πρέπει να κάνουμε ξεκάθαρο στην κυβέρνηση ότι εμείς εκπροσωπούμε την κοινωνία των πολιτών και πρέπει να το καταλάβουν και οι πολίτες αυτό το πράγμα. Αυτό που λέει ο Καμίνης για δημοψήφισμα και τα προβλήματα πιθανόν που υπάρχουν με τις διαδικασίες τις νομικές και όλα αυτά, μπορεί κάλλιστα να ξεπεραστεί με συλλογή υπογραφών. Είναι πάρα πολύ νόμιμο, είναι πάρα πολύ απευθείας έκφραση της κοινωνίας των πολιτών και μπορούμε, ότι θέλουμε, να το εκφράζουμε μέσω της συλλογής υπογραφών. Να είναι πρωτοβουλία του Δήμου και να μην είναι πρωτοβουλία των όποιων μικρών ή μεγάλων εκφράσεων υπάρχει. Να αναλάβουμε οι Δήμοι να συγκεντρωθούν υπογραφές, κυρίως για να αντιληφθεί η κεντρική κυβέρνηση ότι άλλες οι επιταγές της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η οποία δίνει μεγάλη βαρύτητα στην Τοπική Αυτοδιοίκηση και άλλες οι επιταγές αυτού του συγκεντρωτικού ολοκληρωτικού κράτους. Ζούμε ολοκληρωτικό κράτος, πρέπει να το αντιληφθούμε αυτό το πράγμα.
Και θέλω να θυμίσω στον Θέμη τον Μπαλασόπουλο, ότι οι Δήμοι είναι με τους εργαζόμενους, δεν είναι αντίθετα από τους εργαζόμενους. Οι Δήμοι και οι εργαζόμενοι είναι ένα πακέτο, δεν είναι διαφορετικό πράγμα. Και πρέπει επίσης να του θυμίσω, ότι εάν αύριο ξεκινήσουν οι Υπηρεσίες Καθαριότητας απεργία, ξέρετε τι θα γίνει μέσα σε 3 – 4 μέρες, τουλάχιστον στις μεγάλες πόλεις; Θα ζέχνουν οι πόλεις και θα αναγκαστούμε – εγώ το έκανα προηγούμενες φορές – να φέρουμε ιδιώτες. Θέλετε να ανοίξουν οι πόρτες; Εδώ είναι. Θα ανοίξουν οι πόρτες για τους ιδιώτες. Και μετά θα μου λέτε: τι θα γίνει;

Εάν δεν αντιληφθούν οι εργαζόμενοι και κυρίως οι συνδικαλιστές εργαζόμενοι, ότι πρέπει να μιλάνε με τους Δήμους και όχι να είναι αντίθετοι και ότι λένε οι Δήμοι να λένε όχι, έχουμε πρόβλημα. Και θα θυμίσω επίσης στον Θέμη τον Μπαλασόπουλο, μια ημερίδα που κάναμε στην Θεσσαλονίκη, που ήρθε ο Πρόεδρος των συνδικάτων των γερμανικών και μας άνοιξε τα μάτια; Πώς; Εδώ είναι ο Σίμος. Εκεί ήταν. Πώς λειτουργούν τα συνδικάτα με τους Δήμους. Για να αντιληφθούμε πώς πρέπει να δουλεύουμε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΙΟ: Δήμαρχε, ο χρόνος.

Ι. ΜΠΟΥΤΑΡΗΣ: Δεν θέλω να πω άλλα πράγματα, σας ευχαριστώ πολύ και πρέπει να σκεφτούμε πάρα πολύ, ποιο πράγμα θα είναι η τελική μας κίνηση. 
