
Ε. ΠΑΝΤΕΛΑΚΗ: Κυρίες και κύριοι, μπαίνω κατευθείαν στο θέμα και στο δια ταύτα, όπως ειπώθηκε.

Εκ μέρους της ΛΑΪΚΗΣ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗΣ, θέλω να πούμε το εξής ζήτημα. Ότι το πολυνομοσχέδιο κλιμακώνει την επίθεση στο σύνολο της ζωής των εργαζομένων, που αφορά το εισόδημα, τις εργασιακές σχέσεις, την παιδεία, την υγεία, την πρόνοια και βεβαίως δέχεται ένα νέο πλήγμα, δέχονται οι εργαζόμενοι στην Τοπική Διοίκηση… Ναι, Τοπική Διοίκηση, είναι κυβερνητικό Όργανο σε επίπεδο πια Περιφέρειας και Δήμου. Δέχονται λοιπόν οι εργαζόμενοι νέο πλήγμα μέσα από την Τοπική Διοίκηση και οι χρήστες των υπηρεσιών, που είναι εργαζόμενοι και αφορά δημόσιο και ιδιωτικό τομέα αυτό το πολυνομοσχέδιο. 


Επομένως για εμάς, δεν είναι ζήτημα αναστολής ενός άρθρου, δύο άρθρων, ενός κομματιού του πολυνομοσχεδίου. Απέναντι λοιπόν στην κλιμάκωση της επίθεσης που κάνει η κυβέρνηση στους εργαζόμενους, χρειάζεται συντονισμός και κλιμάκωση της λαϊκής αντεπίθεσης. Να αποσυρθεί το νομοσχέδιο τώρα. Αυτό είναι λύση. Και για αυτή τη λύση χρειάζεται οργανωμένη, συντονισμένη πάλη και όχι τουφεκιές στον αέρα, από τους εργαζόμενους στους Δήμους, από τον δημόσιο και τον ιδιωτικό τομέα, ενάντια στις κυβερνήσεις. 


Δεν συμφωνούμε ότι τα πράγματα μπορούν να λυθούν μετά το νομοσχέδιο. Μετά το νομοσχέδιο, τι; Και εδώ υπάρχει ένα θέμα και πρέπει να πάρουμε θέση όλη, να σας πω και έχω σαφή αντίληψη σε τι ακροατήριο μιλώ  αυτή τη στιγμή και τι συσχετισμός υπάρχει. Η εισήγηση που παρουσίασε ο Πρόεδρος και βέβαια από τους άλλους μέχρι τώρα συνδυασμούς που μίλησαν, υιοθετήθηκε αυτή η εισήγηση, λέει το εξής η εισήγηση από τον κύριο Ασκούνη, από τον κύριο Πρόεδρο. Οι προτάσεις όλες είναι, η διαδικασία εφαρμογής του νόμου. 

Και για να εξηγηθώ και να μιλάμε καθαρά τα πράγματα και με το όνομά τους. Δεν μπορεί να λέμε γενικώς και αορίστως: καμιά απόλυση. Δεν περισσεύει κανείς από τους Δήμους. Να κλαίμε και να οδυρόμαστε υπέρ των εργαζομένων και την ίδια στιγμή να υποστηρίζουμε την πολιτική που τους πετάει στον δρόμο. 

Να γίνω πιο συγκεκριμένη και σαφής, σύντομα. Τι σημαίνει να γίνει αξιολόγηση από αξιόπιστη πηγή; Υπάρχει αξιόπιστη πηγή γενικώς και αορίστως; Ένα είναι το κριτήριο της αξιολόγησης, ότι μέχρι το 2014, στο τέλος της χρονιάς, πρέπει να απολυθούν 15.000 εργαζόμενοι. Συμφωνεί λοιπόν και η ΚΕΔΕ και όλοι που είναι εδώ, αν συμφωνήσουν, ότι πρέπει σε αυτή τη δεξαμενή να μπει αυτός ο κόσμος. Συμφωνούν, επομένως και αποδέχονται, την αναγκαιότητα των μέτρων, όπως μέχρι τώρα έχει συμφωνηθεί και υπάρχει αποδοχή στην γενική πολιτική ή κεντρική πολιτική της ανταγωνιστικότητας, της οικονομίας και της διασφάλισης της κερδοφορίας των επιχειρηματικών ομίλων. 

Εφόσον λοιπόν υπάρχει αυτή η συμφωνία και αυτή η αποδοχή στην κεντρική γραμμή, διαχρονικά και όχι μόνο σήμερα, επόμενο είναι να γίνεται αποδοχή και της αναγκαιότητας αυτών των μέτρων. Επομένως, η αξιολόγηση θα οδηγήσει στις απολύσεις. Άρα εμείς λέμε το εξής. Καμιά αξιολόγηση τώρα. Δεν είναι ανύποπτος ο χρόνος. Η αξιολόγηση είναι για απόλυση. Καμιά κινητικότητα, καμιά διαθεσιμότητα, ούτε για λίγο, ούτε για πολύ διάστημα. Απόσυρση του νομοσχεδίου τώρα.

Το πιο σημαντικό πρόβλημα που έχει αυτή τη στιγμή η Τοπική Διοίκηση, δεν είναι το πλεονάζον προσωπικό. Υπάρχει κάποιος Δήμος σε όλη την Ελλάδα, έστω και ένας στους 325 Δήμους, που έχει εξασφαλίσει όλες τις ανάγκες που έχει μια πόλη; Σε Βρεφικούς – Παιδικούς Σταθμούς, σε άθληση, σε πολιτισμό; Και αφού έχει δημιουργήσει λοιπόν συνθήκες λαϊκής ευημερίας, σε μία πόλη, λέει ότι: μου περισσεύει προσωπικό; Υπάρχει κάποιος Δήμος; Μπορεί να βγει ένας Δήμαρχος αυτό να το ισχυριστεί; Προφανώς όχι. 

Γιατί λοιπόν είναι πλεονάζον προσωπικό; Είναι πλεονάζον, η θεωρία του πλεονάζοντος προσωπικού, γιατί δεν χωράει στα πλαίσια της δημοσιονομικής πειθαρχίας. Αυτό είναι. Και χρειάζεται να γίνει αυτό που είχε γίνει και στις άλλες χώρες της Ευρώπης. Και η εμπειρία εδώ βοά. Ούτε εμβρόντητοι έπρεπε να έχουν μείνει, το Διοικητικό Συμβούλιο και όλοι οι Δήμαρχοι, ούτε ξαφνιασμένοι για αυτές τις εξελίξεις, είναι εξελίξεις που έχουν δρομολογηθεί χρόνια και εμείς δηλώνουμε με σαφήνεια και κατηγορηματικότητα, κάτι που η ίδια η ζωή το αποδεικνύει. Ότι αυτές οι εξελίξεις και με το πολυνομοσχέδιο αλλά και συνολικότερα αυτή η πολιτική, είναι με πρόσχημα τα μνημόνια και τις δανειακές συμβάσεις. Επιταχύνει την υλοποίηση των αντιδραστικών μεταρρυθμίσεων, το οποίο αποτελεί προαποφασισμένη στρατηγική και επιλογή στην Ευρωπαϊκή Ένωση και στη χώρα μας.
Αυτές οι απολύσεις αυτών των εργαζομένων σε όλο τον δημόσιο τομέα, Έρχονται να προστεθούν στις χιλιάδες απολύσεις του προηγούμενου διαστήματος και την κατάργηση των δομών. Και έρχεται εδώ λοιπόν ο Πρόεδρος, στο Διοικητικό Συμβούλιο της ΚΕΔΕ και όλοι οι συνδυασμοί, δεν αμφισβητήθηκε από κανέναν και τι λένε; Διαφημίζουν την υλοποίηση αυτής της βαρβαρότητας και στους Δήμους, του προηγούμενου διαστήματος, δηλαδή να κλείσουν δομές, να απολυθούν εργαζόμενοι, να στερηθεί ο λαός υπηρεσίες και λένε ότι εάν και οι άλλοι φορείς της γενικής κυβέρνησης ακολουθούσαν αυτή την πολιτική, θα είχε πλεόνασμα η Ελλάδα ή δεν θα ερχόμασταν σε αυτά τα μέτρα. Άρα διαφημίζεται η εφαρμογή αυτής της αντιλαϊκής λαίλαπας και βαρβαρότητας, που εμείς πιστεύουμε ότι πρέπει με συντονισμένη, λαϊκή πάλη, να ανατραπεί.
Άρα οι Δήμαρχοι συμμαχούν με την κυβέρνηση και βέβαια την διευκολύνει την κυβέρνηση και ένα κίνημα αυτή τη στιγμή που δυστυχώς στην πλειοψηφία του οι συσχετισμοί, κατηγοριοποιεί όλα αυτά τα χρόνια τους εργαζόμενους. Έχει υιοθετήσει την μερική απασχόληση. Έχει χαντακώσει και έχει σακατέψει το κίνημα.
Επομένως, στέλνουμε ένα μήνυμα από εδώ απέναντι στους εργαζόμενους. Το πρόβλημα δεν είναι ποιες μορφές πάλης θα ακολουθηθούν. Εμείς στηρίζουμε κάθε μορφή πάλης που θα αποφασίσουν συλλογικά οι εργαζόμενοι. Όμως το κύριο είναι σε ποια κατεύθυνση θα παλέψουν και πρέπει, κατά τη γνώμη μας, για να έχει αποτελεσματικότητα αυτός ο αγώνας, για να ανακοπούν τα μέτρα, για να δημιουργηθούν προϋποθέσεις ανατροπής αυτής της πολιτικής, ακριβώς να έρθει σε σύγκρουση με την πολιτική που γεννάει τα προβλήματα. Εάν δεν το κάνεις αυτό, όχι μόνο διαιωνίζεις την κατάσταση, πας πολύ πιο πίσω και δημιουργείς ακόμα χειρότερες εξελίξεις για το μέλλον.

Υπάρχει ελπίδα επομένως, η ελπίδα βρίσκεται στα χέρια των εργαζομένων, μπορούμε να δώσουμε τη μάχη το επόμενο  διάστημα, συνολικά δημόσιος και ιδιωτικός τομέας, για ανακοπή των μέτρων σήμερα και ανατροπή της καπιταλιστικής βαρβαρότητας που βιώνουν οι εργαζόμενοι στη ζωή τους. 
Αυτές είναι οι σκέψεις μας, αυτό το ψήφισμα καταθέτουμε, το καταθέτουμε σε εσάς, το καταθέτουμε στους εργαζόμενους, απόσυρση του νομοσχεδίου τώρα, καμία απόλυση, καμία διαθεσιμότητα.

Ευχαριστώ θερμά για την προσοχή σας. 
1

