
Κ. ΤΖΑΝΑΚΟΥΛΗΣ: Τα προηγούμενα χρόνια από τότε που ήρθε η λαίλαπα του μνημονίου, η Τοπική Αυτοδιοίκηση πλήρωνε οικονομικά. Στην συνέχεια, όταν άρχισε αυτή η κινητικότητα – όπως λέγεται – και πάλι πληρώνει η Τοπική Αυτοδιοίκηση. Αυτό δεν μου φαίνεται καθόλου μα καθόλου τυχαίο.

Βέβαια, επιτρέψτε μου να κάνω μια παρένθεση. Σε αυτά τα δύσκολα θέματα που παίρνουμε τις αποφάσεις και ακούγονται αυτές οι φωνές εδώ, εάν δείτε την παρουσία μας, θα δείτε ότι δυστυχώς, σήμερα, από τους 325 Δημάρχους, είμαστε λιγότεροι από το 50% εδώ. Όταν  σε αυτές τις δύσκολες, λέω, περιπτώσεις δεν είμαστε εδώ, αυτό δεν είναι ότι το καλύτερο. Θα έπρεπε να είναι όλοι εδώ και οι 325, για να παρθούν σοβαρές αποφάσεις, που να καλύπτουν τους πάντες, για να μην έρχονται μετά να λένε κάποιοι: ποιοι πήραν αυτές τις αποφάσεις; Εγώ δεν τις εφαρμόζω, εμένα δεν με εκφράζουν. Αφού είπαμε ότι θα έρθουμε εδώ, να έρθουμε όλοι. Κλήθηκαν όλοι, κλήθηκαν οι ΠΕΔ και όμως, επαναλαμβάνω, βάσει των στοιχείων, ζήτημα να είμαστε 120 Δήμαρχοι. Αυτό δεν είναι ότι το καλύτερο. Αυτό ρίχνει νερό στο μύλο, αυτών που επιβουλεύονται την Τοπική Αυτοδιοίκηση. Εγώ τουλάχιστον έτσι το εκλαμβάνω. 

Τα είπε ο Πρόεδρος, για να μην επαναλαμβάνω. Όμως, επιτρέψτε μου να πω δυο λόγια για αυτό που έγινε στην Βουλή. Το ότι τα θέματα της Δημοτικής Αστυνομίας και των σχολικών φυλάκων είναι σοβαρότατα, δεν το συζητάει κανένας. Όμως, εξίσου σοβαρά είναι και τα θέματα που είπαμε και μπήκαν χωρίς να πάρει κανένας είδηση, για τα οικονομικά. Λοιπόν, σας πληροφορώ, στην Βουλή, όσοι Βουλευτές μίλησαν, παρ’ όλο που εσκεμμένα εμείς το βάλαμε πρώτο αυτό το θέμα, δεν το ακούμπησε κανένας. Άλλα λόγια να αγαπιόμαστε. 
Αγαπητοί συνάδελφοι, εάν περάσουν όλα αυτά, τότε δυστυχώς θα πάμε σε αυτό που λέει μια παράταξη εδώ, θα πάψουμε να είμαστε πλέον Αυτοδιοίκηση και θα είμαστε Διοίκηση. Το λέω με πολύ μεγάλη λύπη. Γιατί αν έρχεται ο κάθε υπάλληλος του Υπουργείου Εσωτερικών, να ελέγχει τους προϋπολογισμούς, να μας επιβάλλει, να μας αφαιρεί, να μας προσθέτει, τότε για ποια Αυτοδιοίκηση μιλάμε; Για ποια οικονομική αυτοτέλεια μιλάμε και όταν έρχονται συνεχώς όλα αυτά, για να αναφερθώ και εγώ, δεν ξέρω, πρόλαβα λίγο το πρωί πριν πάμε στη Βουλή, να απολαύσω τον κύριο Ρακιντζή σε έναν τηλεοπτικό σταθμό και να ωρύεται πάλι για την Τοπική Αυτοδιοίκηση και να λένε όλα τα άρθρα πάλι: πρωταθλητές, αυτοί της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Σε ποια από όλα;
ΟΜΙΛΗΤΗΣ: (εκτός μικροφώνου)

Κ. ΤΖΑΝΑΚΟΥΛΗΣ: Ναι, διαφθορά. Ποια διαφθορά, ναύαρχέ μου; Ποια διαφθορά; Τον είχαμε την άλλη φορά εδώ και ενώ του είπαμε χίλια δυο, άλλα λόγια να αγαπιόμαστε και μόλις βρίσκει βήμα: η διαφθορά στην Τοπική Αυτοδιοίκηση. Ποια διαφθορά; Μπορεί κανένας εξ ημών να κάνει κάτι αν δεν περάσει από το Ελεγκτικό Συνέδριο; Όλα περνάνε από το Ελεγκτικό Συνέδριο. Και ότι δεν είναι εντάξει, το φέρνουν πίσω, το διορθώνουμε. Πού είναι η διαφθορά, να καταλάβω; 

Είμαστε ανεξέλεγκτοι; Πέρασαν αυτές οι εποχές που κάποιοι μπορούσαν να κάνουν. Μόνο το Ελεγκτικό; Όλοι οι μηχανισμοί. Περνάμε Αποκεντρωμένη Διοίκηση, ελεγκτικά, το ένα, το άλλο και έχει το θράσος να βγαίνει και να λέει και να αναπαράγονται αυτά: η διαφθορά. Πρωταθλητές στην διαφθορά. Πάρτε να δείτε τις εφημερίδες. Ψάξτε όμως…

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: (εκτός μικροφώνου)

Κ. ΤΖΑΝΑΚΟΥΛΗΣ: Το είπα και άλλη φορά και συμφωνώ απόλυτα. 


Καταλαβαίνετε δηλαδή ότι εκείνο που μετράει, είναι οι τίτλοι των εφημερίδων. Γιατί αν καθίσει κανένας να μπει στην έκθεση, θα δει για ευτελή πράγματα, που ούτε παράνομα είναι, ούτε διαφθορά είναι, ούτε τίποτα. Και άντε να αποδείξεις μετά στον κάθε πολίτη που λέει: τι γίνεται, Δήμαρχε, εκεί; Στα δικαστήρια σας βλέπουμε κάθε μέρα, ο Ρακιντζής λέει ότι η διαφθορά σας δεν έχει όρια. Λοιπόν, τι να κάνουμε;


Σας  λέω ότι αυτό έγινε στη Βουλή. Δεν το έπιασε κανένας. Βέβαια, πληρώσαμε με το 50% στην πρώτη κινητικότητα. Τέλος πάντων, με τους αγώνες ημών και των άλλων, αυτοί οι άνθρωποι πήγαν σε άλλες θέσεις. Γιατί το χειρότερο από όλα είναι  να χάνει κάποιος την δουλειά του. Και δεν μιλάω μόνο για τους δημόσιους υπαλλήλους ή για τους δημοτικούς. Μιλάω και για τον ιδιωτικό τομέα. Γιατί ο Δήμος δεν πρέπει και η κάθε Δημοτική Αρχή και το κάθε Δημοτικό Συμβούλιο, να υπερασπίζεται μόνο τους υπαλλήλους και τους υπαλλήλους του Δημοσίου. Πρέπει να υπερασπίζεται και τον ιδιωτικό τομέα. Γιατί στην δική μου πόλη, μόλις κλείνει ένα εργοστάσιο, μόλις κλείνει μια επιχείρηση, ο Δήμος είναι μπροστά  και δίνει τον αγώνα του. Δεν γίνεται διαφορετικά. Και ξέρω πόσο αυξάνονται αυτοί οι άνθρωποι, οι οποίοι έρχονται και ζητάνε βοήθεια από τις κοινωνικές δομές του Δήμου. Το ίδιο γίνεται και αλλού.


Άρα λοιπόν, είμαστε για όλους. Ο Δήμος είναι για όλους. Οι Δήμαρχοι είναι για όλους. Εκλεγόμαστε από το σύνολο του ελληνικού λαού. Εμείς και η ελληνική Βουλή. Οφείλουμε να είμαστε εκεί και είμαστε μπροστά. 


Κάναμε έναν διάλογο, Δευτέρα και Τρίτη, ώρες ατέλειωτες, με όλους τους Υπουργούς, αναπληρωτές, των δύο Υπουργείων. Βέβαια δεν εμφανιζόταν των οικονομικών πουθενά και το λέω ξεκάθαρα. Αγαπητοί συνάδελφοι, εκείνο το Γενικό Λογιστήριο του κράτους και γενικότερα το οικονομικό επιτελείο – και μιλάω για όλα τα επίπεδα – μόλις ακούν για Τοπική Αυτοδιοίκηση, βγάζουν σπυράκια στην κυριολεξία. Και μόλις βρουν ευκαιρία, το δείχνουν. Ποιος περίμενε σε αυτό το νομοσχέδιο και ενώ γινόταν η μάχη για τους υπαλλήλους, να περάσουν αυτά τα άρθρα; Κανένας. Εν υπνώσει εμείς και αυτοί να το βάλουν. Και δίνουμε τη μάχη. 

Κοιτάξτε, αγαπητοί συνάδελφοι. Λέγεται και ξαναλέγεται για την αξιολόγηση. Δείτε πόσοι φορείς εθελοντικά, μπήκαμε να κάνουμε αξιολόγηση. Είδατε κανέναν άλλο φορέα του Δημοσίου να πάει και να πει: και εγώ εδώ είμαι να κάνω αξιολόγηση; Είδατε κανέναν; Πουθενά, μα πουθενά. Και εμείς κάνουμε αξιολόγηση πραγματική, έστω με αυτά τα μέσα που μας δίνουν.


Σήμερα εξετάζεται στην Επιτροπή του Υπουργείου Εσωτερικών, η αξιολόγηση του Δήμου Λαρισαίων και η αξιολόγηση του Δήμου Θεσσαλονίκης και ξέρετε τι έχω ακούσει εγώ από τους υπαλλήλους; Γιατί, Δήμαρχε, πήγες ή και δέχτηκες αξιολόγηση; Για να μας απολύσεις όσο γίνεται πιο γρήγορα; Όχι βέβαια, δεν μπήκαμε για αυτό. Μπήκαμε για να βγουν όλα εκείνα τα κριτήρια, όλες οι παράμετροι, που θα δώσουν την δυνατότητα παντού να γίνει η πραγματική αξιολόγηση. 

Εμείς δεν αρνηθήκαμε ποτέ να γίνει ενδοδημοτική κινητικότητα και όταν τελικά – γιατί εγώ έτσι το εκλαμβάνω – η τρόικα και όλοι αυτοί, δέχονται την κινητικότητα μέσω της διαθεσιμότητας, εμείς δεν είπαμε όχι. Εμείς ενδιαφερόμαστε να μην χάσει κανένας την δουλειά του. Είναι απαραίτητη. 

Είναι κακό, αγαπητοί συνάδελφοι, το ότι οι δύο αυτές δομές δεν υπάρχουν σε όλους τους Δήμους. Εννοώ την Δημοτική Αστυνομία και τους σχολικούς φύλακες. Είναι κακό. Και θα πω εδώ, για να λέμε και τα δικά μας, κάποιοι δυστυχώς, συνειδητά δεν έπαιρναν αυτές τις αρμοδιότητες. Για δικούς τους λόγους. Είναι κακό όμως. Άλλο να υπάρχει μια δομή στους 325 Δήμους και άλλο να υπάρχει στους 120 ή στους  150, κάπου διογκωμένη, για να λέγονται αυτά που λέγονται και κάπου καθόλου. Θα έπρεπε να το δούμε αυτό, οπωσδήποτε. 

Η Δημοτική Αστυνομία έχει προσφέρει τα μέγιστα. Έσοδα; Πάρα πολλά, στους Δήμους. Το ρωτήσαμε: έχετε να μας αντιπροτείνετε τα έσοδα αυτά από πού θα έρθουν; Για να ξέρουμε. Μας κόβετε που μας κόβετε εσείς, από την άλλη μεριά λέτε, έλεγε και ο προηγούμενος Υπουργός: αυξήστε τα δικά σας έσοδα. Από πού και πώς; Όχι τιμωρώντας τον κόσμο, αλλά επιβάλλοντας αυτά και ειπώθηκε και εκεί. 
Στην Λάρισα έχουμε χτυπήσει το παραεμπόριο. Αυτές τις ημέρες που δεν δουλεύει η Δημοτική Αστυνομία, γέμισαν οι πλατείες, γέμισαν τα πεζοδρόμια. Δεν συζητάω δε για τις λαϊκές. Εμείς έχουμε 12 λαϊκές πολύ μεγάλες. Το τι γίνεται αυτές τις ημέρες, αφήστε το. Βέβαια, δεν τολμάει να πει κανένας τίποτα, ούτε από την Περιφέρεια, γιατί οι λαϊκές είναι θέμα και των Περιφερειών. 

Αγαπητοί συνάδελφοι…

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: (εκτός μικροφώνου)

Κ. ΤΖΑΝΑΚΟΥΛΗΣ: Έχεις πρόβλημα, συνάδελφε; Μου έδωσαν ένα χρόνο. 

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: (εκτός μικροφώνου)

Κ. ΤΖΑΝΑΚΟΥΛΗΣ: Δεν υπερέβην το χρόνο. Ο κύριος Κουράκης είναι εδώ. Και την άλλη φορά το ίδιο λέγατε. Κάτι δεν πάει καλά. Έχετε πρόβλημα με το άτομό μου;

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: (εκτός μικροφώνου)

Κ. ΤΖΑΝΑΚΟΥΛΗΣ: Τότε μη μιλάς. Θα τα πεις εδώ. Και την άλλη φορά το ίδιο έλεγες. 

ΠΡΟΕΔΡΕΙΟ: Παρακαλώ.

Κ. ΤΖΑΝΑΚΟΥΛΗΣ: Στον χρόνο μου μιλάω. Εντάξει; 

ΠΡΟΕΔΡΕΙΟ: Κύριε Τζανακούλη, προχωρήστε. 

Κ. ΤΖΑΝΑΚΟΥΛΗΣ: Στην διαδικασία είμαστε. Αν δεν άκουσες, συνάδελφε, την διαδικασία, να μην μιλάς. 


Λοιπόν, λέω ότι κάναμε εξαντλητικό διάλογο. Δυστυχώς, από ότι φαίνεται, δεν γίνονται δεκτά και αποδεκτά αυτά τα οποία είπαμε και είπαμε και στην Βουλή.


Αγαπητέ Πρόεδρε και αγαπητοί συνάδελφοι.


Είπες κάτι για τον Πρωθυπουργό. Εδώ υπάρχει μια συγκυβέρνηση, για να μην κρυβόμαστε. Εγώ λέω, παραπέρα, πριν ή ψηφιστεί το νομοσχέδιο, να επιδιώξουμε πάση θυσία μία συνάντηση ταυτόχρονα με τον Πρωθυπουργό και τον Αντιπρόεδρο της κυβέρνησης. Για να αναλάβουν όλοι τις ευθύνες. Τώρα, σήμερα ει δυνατόν. Πριν καν ψηφιστούν τα άρθρα, για να ξέρουμε πού πάμε. Και να δούμε και τι μέλλει γενέσθαι, γιατί, για να πω και αυτό, να ξέρετε, ότι, ίσως πολλοί δεν θα το ξέρετε, μιλάμε για τρία κύματα κινητικότητας. Ένα του Ιουλίου, ένα του Σεπτεμβρίου και ένα από τον Σεπτέμβριο μέχρι τον Δεκέμβριο. Και έχει ιδιαίτερη σημασία αυτό. 

Βέβαια, βιάστηκαν να πουν ότι μετά το κύμα του Σεπτεμβρίου, η Τοπική Αυτοδιοίκηση αν θα μπει, δεν θα μπει πλέον οριζόντια, αλλά θα μπει μέσω της ενδοκινητικότητας. Όμως ποιος μας το βεβαιώνει αυτό; Εμείς πληρώνουμε με το 50% και εμείς προτείνουμε να υπάρξουν κινητοποιήσεις, αφού γίνουν αυτά που πρέπει να γίνουν με τις συνομιλίες, γιατί έχει ιδιαίτερη σημασία, οι Υπουργοί επικαλούνται ότι προχθές ανέλαβαν και δεν βρήκαν τίποτα, το Υπουργείο δεν είχε δώσει σε κανέναν τίποτα, εμείς – λέει – τώρα αναλάβαμε και δεν προλάβαμε, λοιπόν για αυτό, να πάμε να δούμε αυτούς που έχουν την συνέχεια και πρέπει να έχουν και την συνέπεια.

Θα δώσουμε τον αγώνα, αγαπητοί συνάδελφοι. Για αυτό και εμείς σήμερα προκαλέσαμε αυτή τη συνάντηση. Να είμαστε εδώ, για να αποφασίσει η ολομέλεια. Γιατί κάποια τέτοια βαριά πράγματα, δεν μπορούν να πέφτουν μόνο στις πλάτες λίγων. Πρέπει όλοι να αποφασίζουμε, για να αναλαμβάνουμε την ευθύνη.


Σας ευχαριστώ. 
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