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(13-19.10.2014)

Η δυνατότητα των πολιτών να ορίζουν το τι συμβαίνει στα όρια της περιοχής που βιώνουν είναι ουσιαστικότατο τμήμα της τοπικής δημοκρατίας. Ως εκ τούτου είναι βασικό να εκδηλωθεί το ενδιαφέρον των πολιτών και να συμμετέχουν άμεσα και ενεργά στην πολιτική , ειδικά στη διαδικασία λήψης αποφάσεων σε τοπικό επίπεδο, καθώς και να βελτιωθεί η διάδραση μεταξύ των πολιτών και των αιρετών τους εκπροσώπων. 
Υπάρχουν πολλοί τρόποι προώθησης της δημοκρατικής συμμετοχής, που απαιτούν διάλογο πρόσωπο με πρόσωπο αλλά σήμερα υπάρχουν και τα ηλεκτρονικά μέσα και εργαλεία πληροφόρησης που εργάζονται προς τον ίδιο σκοπό : να γίνουν οι τοπικές κοινωνίες πιο δημοκρατικές, ανοικτές, υπεύθυνες και προσβάσιμες στο κοινό.

Το Κογκρέσσο Τοπικών και Περιφερειακών Αρχών του Συμβουλίου της Ευρώπης όρισε την Τοπική Συμμετοχική Δημοκρατία ως τη βασική θεματική της όγδοης συνεχόμενης Ευρωπαϊκής Εβδομάδας Τοπικής Δημοκρατίας.
● Διάχυση : οι τοπικές αρχές θα πρέπει να ενθαρρύνουν την ανταλλαγή ιδεών μεταξύ των πολιτών, του προσωπικού και των αιρετών σχετικά με τις τοπικές πολιτικές 

● Προτάσεις : οι πολίτες θα πρέπει να είναι στην καρδιά κάθε συμμετοχικής πράξης ή δράσης, όπως οι δημόσιες συναντήσεις, τα στρογγυλά τραπέζια και άλλα διαδραστικά εργαλεία, προκειμένου να εξασφαλίσουν ότι οι ιδέες και οι πρωτοβουλίες τους θα ληφθούν υπόψιν

● Αποφάσεις : η συμμετοχή των πολιτών θα πρέπει να έχει πραγματική επιρροή στην διαδικασία λήψης αποφάσεων, εις τρόπον ώστε να έχουν ένα λόγο για το μέλλον της δικής τους καθημερινότητας

Ειδικά οι νέοι πολίτες θα πρέπει να επιμορφωθούν σχετικά με τα δημοκρατικά τους δικαιώματα και τις ευθύνες αλλά και τους τρόπους συμμετοχής στα κοινά, καθώς αποτελούν τον βασικό γενεαλογικό σύνδεσμο μεταξύ του παρελθόντος και του μέλλοντος της συνεχώς ανανεούμενης δημοκρατικής μας κοινωνίας.
ΤΙ ΕΙΝΑΙ Η ΣΥΜΜΕΤΟΧΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ ;

Η συμμετοχική δημοκρατία προκύπτει από την εμπλοκή των πολιτών, με όσο το δυνατό εντατικότερο τρόπο, στα κοινά και στη διαδικασία λήψης αποφάσεων, με αμεσότερους τρόπους από αυτούς που προσφέρει η αντιπροσωπευτική δημοκρατία. Αυτή η διαδικασία αποσκοπεί στη δημιουργία ευκαιριών για όλα τα μέλη μίας κοινωνίας, ώστε να ακούγεται η φωνή της και να έχουν πρόσβαση στα συμμετοχικά εργαλεία, καθώς άλλωστε και στην ενδυνάμωση των πολιτών, μέσα από την ουσιαστική εμπλοκή τους στις αποφάσεις που τους αφορούν.
ΤΙ ΕΙΔΟΥΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΕΝΔΥΝΑΜΩΝΟΥΝ ΤΟΥΣ ΠΟΛΙΤΕΣ ; 

ΘΕΜΑΤΙΚΕΣ ΙΔΕΕΣ

1. Διαβούλευση και αυτό-κριτική
Κατά την προετοιμασία της εβδομάδας κάθε δήμος θα πρέπει να ξεκινήσει από μία διαδικασία εσωτερικής κριτικής της κατάστασης του, σχετικά με την συμμετοχική δημοκρατία στην περιοχή του. Αυτό προϋποθέτει ένα σύστημα επίβλεψης. Ένα εργαλείο που μπορεί να χρησιμοποιηθεί είναι το CLEAR (διαθέσιμο ως κείμενο αναφοράς στην ιστοσελίδα του Κογκρέσσου στον σύνδεσμο της Ευρωπαϊκής Εβδομάδας /Local Democracy Week).
Μηχανισμοί για τη διευκόλυνση και την εκτίμηση διαφόρων μεθόδων συμμετοχής των πολιτών μπορούν να διαμορφωθούν ενώ έρευνες μπορούν να διεξαχθούν για θέματα όπως : 
αν και κατά πόσον οι πολίτες εμπλέκονται στην επεξεργασία των πολιτικών / αποτελεσματικότητα της διαδικασίας πληροφόρησης / θεματικές στις οποίες οι πολίτες θέλουν να εμπλακούν περισσότερο / αποτελεσματικότητα των επικοινωνιακών πολιτικών / μέσα ενθάρρυνσης της συμμετοχής στη διαδικασία λήψης αποφάσεων / επίπεδο εμπιστοσύνης των πολιτών στους αιρετούς εκπροσώπους / επίπτωση των αποφάσεων που λαμβάνονται σε διάφορα διοικητικά επίπεδα.
Οι έρευνες μπορούν να επαναλαμβάνονται σε τακτά διαστήματα και σε βάθος χρόνου για να αντικατοπτρίσουν και τα αποτελέσματα των όποιων πρωτοβουλιών αναληφθούν για την κάλυψη των κενών ή τη διόρθωση κάποιων καταστάσεων.
Τοπικά και περιφερειακά δημοψηφίσματα μπορούν να διοργανωθούν ως μέσω διαβούλευσης με τους πολίτες σχετικά με τα βασικά ζητήματα που επηρεάζουν το μέλλον τους. Άλλες πρωτοβουλίες θα μπορούσαν να επηρεάσουν την συμμετοχική χρηματοδότηση ώστε να αυξηθεί και η διαφάνεια και η εμπιστοσύνη στη δημοκρατική διαδικασία και να ενδυναμωθεί η κοινωνική συνοχή στις τοπικές κοινωνίες.
Προς την ίδια κατεύθυνση μπορούν να αναπτυχθούν και κώδικες ή εγχειρίδια που θα ενθαρρύνουν τόσο τους αιρετούς εκπροσώπους όσο και τους πολίτες να συμπεριφέρονται με έναν ορθό τρόπο ανάλογο με κάποιες ηθικές σταθερές.
2. ανάπτυξη συμμετοχικού πολιτισμού μεταξύ των νέων 
Οι δήμαρχοι και οι υπόλοιποι αιρετοί εκπρόσωποι θα πρέπει να είναι διαθέσιμοι κάποιες ώρες για επαφή με το κοινό και για να απαντήσουν ερωτήσεις των πολιτών τους. Επιπλέον θα είναι μία αφορμή για να ξεναγηθούν οι πολίτες στις διοικητικές λειτουργίες του δήμου. Διάλογος με τους αιρετούς ή συνεντεύξεις από μαθητές μπορούν επίσης να διοργανωθούν.
Οι εκλογές στα σχολεία είναι ένα εξαιρετικό εργαλείο που μπορεί να βοηθήσει τα παιδιά και τους σπουδαστές να ενεργήσουν δημοκρατικά. Οι δάσκαλοι και καθηγητές μπορούν να παρακολουθούν αυτή τη διαδικασία και να συντάξουν μία έκθεση ανά περίπτωση ενώ είναι σημαντικό πριν από την ψηφοφορία να υπάρξει παρουσίαση των υποψηφιοτήτων και σχετικός διάλογος. 

Υπηρεσίες όπως η πυροσβεστική, η περιφέρεια, το γραφείο αστικού σχεδιασμού και άλλες κοινωνικές υπηρεσίες θα μπορούσαν να ανοίξουν τις πύλες τους ειδικά για μια επίσκεψη από τους μαθητές. Ενώ οι δήμαρχοι μπορούν να επιλέξουν ως αντι-δημάρχους τους για ένα μικρό διάστημα κάποιους επίλεκτους μαθητές ή ακόμα να τους δοθεί η ευκαιρία να παρακολουθήσουν μία διαδικασία λήψης αποφάσεων π.χ συνεδρίαση επιτροπής ή διοικητικού συμβουλίου. 
Οδηγοί για κοινωνικά θέματα μπορούν να τυπωθούν και να μοιραστούν στα σχολεία, που θα δίνουν πρακτικά παραδείγματα για την εμπλοκή των μαθητών στα τοπικά κοινά.

Διοργάνωση διαγωνισμού έρευνας , άρθρων, ζωγραφικής ή εκθέσεων σε σχέση με θέματα τοπικής δημοκρατίας μπορούν να διοργανωθούν στα σχολεία, ενώ στα πανεπιστήμια και τους πολιτιστικούς φορείς μπορούν να πραγματοποιηθούν ομιλίες, συζητήσεις και εκδηλώσεις για τα δικαιώματα και τις ευθύνες των πολιτών, για τα σύγχρονα μέσα συμμετοχικής δημοκρατίας, για τις εκπαιδευτικές, νομικές και ιστορικές διαστάσεις της τοπικής δημοκρατίας. Ακόμα και να προσκληθούν οργανώσεις ή οργανισμοί και φορείς σε ευρωπαϊκό επίπεδο, ειδικοί ομιλητές, ευρωπαϊκοί ιστορικοί, διεθνή όργανα ή ΜΗΚΥΟ κ.λ.π.

Διοργάνωση σχολικών συμβουλίων που θα φέρουν κοντά και σε διάλογο παιδιά από διαφορετικές εθνολογικές βάσεις για συζητήσεις περί κοινωνικών θεμάτων, αλλά και παράλληλη διοργάνωση εκδηλώσεων για την τέχνη, τη μουσική και τον πολιτισμό μέσα στο σχολείο που θα ενθαρρύνουν τη διάδραση των παιδιών και επομένως την κοινωνική συμμετοχή τους.
Σε συνεργασία με τους δασκάλους και καθηγητές, μπορούν να αφιερωθούν κάποιες ώρες μαθήματος σε ομιλίες σχετικά με τους τρόπους δημοκρατικής συμμετοχής, ενώ οι φοιτητές μπορούν να ενθαρρυνθούν να αφιερώσουν χρόνο για να βοηθήσουν άλλους φοιτητές που αντιμετωπίζουν μαθησιακά προβλήματα καθώς και να συμμετάσχουν σε άλλες εθελοντικές δραστηριότητες εθελοντικών κοινωνικών οργανώσεων στην περιοχή τους.
3. συμμετοχή υποβαθμισμένων ομάδων στη δημόσια ζωή
Δίπτυχα ή άλλα ενημερωτικά φυλλάδια μπορούν να μοιραστούν στις περιοχές των μειονοτικών κοινοτήτων, προκειμένου να διαχύσουν πληροφόρηση για την ευκολότερη πρόσβαση στην πληροφόρηση ή να δώσουν σημεία επαφής ή συνάντησης ή εξυπηρέτησης αυτών των ομάδων όπως πχ συμβουλευτικά γραφεία, μαθήματα γλώσσας, διαμεσολάβηση, παιδεία, υγεία, ευκαιρίες απασχόλησης κλπ. 
Ημερίδες για τους βέλτιστους τρόπους ενσωμάτωσης και αφομοίωσης από την κοινωνία, εκδηλώσεις και συναντήσεις με πολιτιστικό περιεχόμενο, χορό, τραγούδι και εδέσματα από τις χώρες καταγωγής των μεταναστών θα έφερναν κοντά όλους τους πολίτες.

Κάποιο ειδικό συμβούλιο γυναικών θα μπορούσε να συσταθεί προκειμένου να εμπλέξει περισσότερο τις γυναίκες στην τοπική πολιτική, μέσα από ενεργή συμμετοχή σε συζητήσεις και τοπικές πρωτοβουλίες. 
4. Διάχυση πληροφόρησης και ηλεκτρονική δημοκρατία 
Οι βάσεις, ιδιωτικής ή δημόσιας πρωτοβουλίας παρέχουν μία ευκαιρία διαφανούς και αξιόπιστης πληροφόρησης. Οι πολίτες θα πρέπει να έχουν εύκολη και ισότιμη πρόσβαση σε κείμενα και πληροφορίες σχετικά με αποφάσεις που λαμβάνονται σε τοπικό επίπεδο. Οι ιστοσελίδες των δήμων θα πρέπει να είναι ενημερωμένες και να δίνουν τη δυνατότητα σε κάθε πολίτη να έχει πρόσβαση στη δημόσια διαβούλευση και στις δημόσιες εκδηλώσεις ή δημόσιες συζητήσεις ώστε να πραγματωθεί η διάχυση της γνώσης σχετικά με την ενεργή συμμετοχή των πολιτών στα κοινά.
Εκπομπές του τοπικού ραδιοφώνου ή του τοπικού τηλεοπτικού καναλιού μπορούν να αφιερώσουν κάποια ώρα για συζήτηση με το δήμαρχο ή αντιδημάρχους ή με πάνελ που θα δέχεται ερωτήσεις του κοινού και ταυτόχρονα θα διαφημίσει την επερχόμενη Ευρωπαϊκή Εβδομάδα Τοπικής Δημοκρατίας.

Προκειμένου να βρεθεί έμπνευση από καλά παραδείγματα σχετικά με την συμμετοχική δημοκρατία, μπορεί κανείς να επισκεφθεί την ιστοσελίδα του Ευρωπαϊκού Φόρουμ για τη Δημοκρατία www.world-forum-democracy.org.

5. Κοινοτικός ακτιβισμός

Οι οργανισμοί εθελοντών μπορούν να διοργανώσουν παζάρια ή τοπικές συναντήσεις και να μοιράσουν κάποια φυλλάδια με καλές πρακτικές για εμπλοκή των πολιτών σε τοπικές δράσεις, ενώ η τοπική διοίκηση μπορεί να ενθαρρύνει τη δημιουργία μίας ηλεκτρονικής βάσης «εθελοντικού χρόνου» (time banking) όπου οι εθελοντές μπορούν να ενημερώνονται για τις κοινωνικές ανάγκες που ζητούν κάλυψη, ανά περιοχή και ανάλογα με τον χρόνο που μπορεί να αφιερώσει κανείς, ώστε να υπάρξει πολλαπλασιαστικό αποτέλεσμα στον εθελοντισμό. Αν αυτό διαδράσει θα μπορούσαν να καλυφθούν ίσως ανάγκες απασχόλησης των παιδιών κατά τους καλοκαιρινούς μήνες, εκμάθησης γλωσσών, βοήθειας ηλικιωμένων, στήριξης αρρώστων σε νοσοκομεία κ.λ.π

Επιπλέον οι εθελοντές και ακτιβιστές μπορούν να επισκεφθούν σχολεία όπου θα ενημερώσουν τα παιδιά για τις εθελοντικές τους δράσεις, δίνοντας ιδέες για το πώς μπορούν τα παιδιά να εμπλακούν με τα κοινά. Τέτοιες επαφές μπορούν να καλλιεργήσουν και τις στενότερες σχέσεις μεταξύ διαφορετικών γενεών.

Περιληπτική μετάφραση 
από το πρωτότυπο

Χαμακιώτη Δέσποινα

Για περεταίρω πληροφορίες σχετικά με την ΕΕΤΔ επισκεφθείτε την ιστοσελίδα του Κογκρέσσου Τοπικών και Περιφερειακών αρχών του Συμβουλίου της Ευρώπης στον ανάλογο σύνδεσμο http://www.congress-eldw.eu/ προκειμένου να υποβάλλετε αίτημα για να συμμετάσχετε, με τις εκδηλώσεις του δήμου σας, στον πανευρωπαϊκό εορτασμό της. 

Επιπλέον ενημερωθείτε από τις προηγούμενες αναρτήσεις μας στην ιστοσελίδα της ΚΕΔΕ στον σύνδεσμο των διεθνών σχέσεων http://www.kedke.gr/?page_id=2120 
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