ΣΥΝΤΟΜΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ 

ΓΙΑ ΤΟΥΣ 

ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥΣ ΟΜΙΛΟΥΣ ΕΔΑΦΙΚΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ (ΕΟΕΣ)

1. ΠΟΛΙΤΙΚΟ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΙΘΕΜΕΝΗ ΑΞΙΑ ΤΟΥ ΕΟΕΣ

Ο ΕΟΕΣ ως νομικό εργαλείο άρχισε να εφαρμόζεται σε όλα τα κράτη μέλη της Ε.Ε από την 1η Αυγούστου 2007. Η νομική βάση του ορίστηκε από τον Κανονισμό 1082/2006 του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου και Κοινοβουλίου, που παρέχει τη δυνατότητα θέσπισης ενός ΕΟΕΣ για την εδαφική συνεργασία, με έμφαση στη διασυνοριακή, διακρατική ή διαπεριφερειακή συνεργασία. Δημιουργήθηκε μέσω της ολοκλήρωσης της κοινοτικής πρωτοβουλίας INTERREG για τη θέσπιση κοινών κανόνων στην ΕΕ για όλους τους ενδιαφερόμενους φορείς. Αυτό το νέο μέσο παρέχει τη δυνατότητα νέων δραστηριοτήτων σε διασυνοριακό επίπεδο. Παρέχει, όχι απλά ένα σταθερό πλαίσιο συνεργασίας αλλά και μεγάλου εύρους δυνατότητες βάσει του νομικού καθεστώτος, ευέλικτου φάσματος και δυνατότητες εφαρμογής του σε διαφόρους τομείς πολιτικής. Μπορεί να εφαρμοστεί στη διαχείριση προγραμμάτων ή σχεδίων και στην ολοκλήρωση της εδαφικής ανάπτυξης, έτσι όπως προβλέπεται στο Προοίμιο του σχετικού Κανονισμού. Λόγω, ακριβώς, του νομικού του καθεστώτος ο ΕΟΕΣ δικαιούται κάθε είδους κοινοτική χρηματοδότηση, μπορεί να προσλάβει το δικό του προσωπικό, να υπογράφει συμβάσεις, να καταρτίζει προϋπολογισμό κ.λ.π.

Ο ΕΟΕΣ μπορεί να αποτελέσει πολύ καλό παράδειγμα υλοποίησης πολυεπίπεδης διακυβέρνησης ως δυναμικής διαδικασίας, γιατί επιπλέον επιτρέπει τον επιμερισμό των ευθυνών μεταξύ των διαφόρων επιπέδων διακυβέρνησης και στηρίζεται στη δημοκρατική νομιμότητα και τον αντιπροσωπευτικό χαρακτήρα των διαφόρων συμμετεχόντων.

Άλλωστε η πολυεπίπεδη διακυβέρνηση είναι στόχος της Ε.Ε και ο ΕΟΕΣ είναι εργαλείο που μπορεί να μας βοηθήσει να δημιουργήσουμε μία Ευρώπη των Πολιτών, να ενισχύσουμε την οικονομική ανάπτυξη, την κοινωνική πρόοδο και την αειφόρο ανάπτυξη.

Ως προς την ΕτΠ, για την οποία η πολυεπίπεδη διακυβέρνηση είναι  στρατηγική προτεραιότητα, δίδεται ο σχετικός ορισμός στην Λευκή Βίβλο της : 

«με την έννοια πολυεπίπεδη διακυβέρνηση, η Επιτροπή των Περιφερειών εννοεί την συντονισμένη δράση της Ένωσης, των κρατών μελών και των τοπικών και περιφερειακών αρχών, η οποία βασίζεται στην εταιρική σχέση και στοχεύει στην χάραξη και υλοποίηση των πολιτικών της Ευρωπαϊκής Ένωσης».

2. ΤΕΛΕΥΤΑΙΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΣΤΟΝ ΕΟΕΣ

· Τάσεις υιοθέτησης σχετικών εθνικών διατάξεων

Η διαδικασία υιοθέτησης των εθνικών διατάξεων του ΕΟΕΣ έχει επιταχυνθεί. Αυτό είναι απαραίτητο για τη σύσταση του νέου οργάνου και επομένως αποτελεί πολύ καλή εξέλιξη. Πολλά κράτη άλλωστε έχουν ήδη θεσπίσει ολοκληρωμένες δομές συνεργασίας βάσει συμφωνιών ή βάσει ενός Τοπικού Ομίλου Εδαφικής Συνεργασίας, πολύ πριν της έκδοση του σχετικού Κανονισμού της Ε.Ε.

· Σημερινές ομάδες ΕΟΕΣ

Τα μέλη αποφασίζουν από κοινού για το φάσμα της συνεργασίας τους και συμφωνούν στην εφαρμογή των κοινών εργασιών υπογράφοντας τις συμβάσεις και τα καταστατικά του ΕΟΕΣ.

Σήμερα υπάρχουν συνολικά 47 ΕΟΕΣ στην  ΕΕ (εκ των οποίων 2 εδρεύουν στην χώρα μας : ΕΟΕΣ ΑΜΦΙΚΤΥΟΝΙΑ / ΕΟΕΣ ΕΥΞΕΙΝΗ ΠΟΛΗ). 
Με το νέο Κανονισμό 1302/ 2013 αποδίδεται πιο διευρυμένος ρόλος στους Ομίλους και πλέον υπάρχει η δυνατότητα :
· να συμμετέχουν στην εκπλήρωση των στόχων της Στρατηγικής 2020 της ΕΕ για έξυπνη, βιώσιμη και δίχως αποκλεισμούς ανάπτυξη

· να συμβάλλουν αποφασιστικότερα στην οικονομική, κοινωνική και εδαφική συνοχή της ΕΕ

· να μπορούν να δεχτούν πλέον ως μέλη τους μεμονωμένους φορείς δημοσίου συμφέροντος και τρίτες χώρες εκτός ΕΕ ή υπερπόντιες χώρες (υπό προϋποθέσεις συνεργασίας και γειτνίασης με χώρα ΕΕ που μετέχει στον ΕΟΕΣ κ.α)

· να συνεργαστούν με ευρωπεριφέρειες για την εφαρμογή των αντίστοιχων στρατηγικών (ενδιαφέρον για τους ελληνικούς ΕΟΕΣ στην περίπτωση της ευρωπεριφέρειας Αδριατικής-Ιονίου και την υπό διαμόρφωση ευρωπεριφέρεια Μεσογείου)

· να λάβουν χρηματοδότηση και πέραν της πολιτικής κοινωνικής συνοχής της ΕΕ

· να αποτελέσουν ενεργό μέρος της πολυεπίπεδης διακυβέρνησης που αποτελεί ζητούμενο στην ανάπτυξη της ΕΕ
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