ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΓΙΑ ΤΟΝ ΘΕΣΜΟ
 ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΠΡΩΤΕΥΟΥΣΑΣ ΝΕΟΛΑΙΑΣ
(με την ευκαιρία του Δήμου Θεσσαλονίκης 
ως Ευρωπαϊκής Πρωτεύουσας Νεολαίας για το 2014 

και την υποβολή αιτήσεων για το 2018)

Το Ευρωπαϊκό Φόρουμ Νεολαίας είναι μία διεθνής πλατφόρμα νέων εκπροσώπων από τα 100 μέλη του Οργανισμού και από την Ισλανδία μέχρι το Αζερμπαϊτζάν. Είναι ο οργανισμός που διαχειρίζεται τον θεσμό της Ευρωπαϊκής Πρωτεύουσας Νεολαίας και που του αποδίδει την αντίστοιχη νομιμοποίηση και αξιοπιστία. Το Φόρουμ συμμετάσχει ως παρατηρητής και συνεργάτης στην Ευρωπαϊκή Ένωση, το Συμβούλιο της Ευρώπης (ΣτΕ) και τα Ηνωμένα Έθνη, καθώς και σε όποιο όργανο διαχειρίζεται θέματα νεολαίας. 
Από την τελευταία Ολομέλεια του Κογκρέσσου του ΣτΕ, τον Οκτώβριο 2014, υπάρχει μία στενή συνεργασία με τους αιρετούς κυρίως εκπροσώπους του Φόρουμ οι οποίοι συμμετείχαν ενεργά εκφράζοντας τις απόψεις τους στο Ημικύκλιο του Σώματος στο Στρασβούργο. Όλα δείχνουν ότι αυτή η συνεργασία θα συνεχίσει και θα εξελίξει το πλαίσιο της μέσα και από την Πολιτιστική Σύμβαση που συνδέει το Φόρουμ με το ΣτΕ.
Οι αιτήσεις για την Ευρωπαϊκή Πρωτεύουσα Νεολαίας (ΕΠΝ) για το 2018 μπορούν πλέον να υποβληθούν και μέχρι τις 18 Φεβρουαρίου 2015. 
Οι ευρωπαϊκές πρωτεύουσες θα έχουν την ευκαιρία να παρουσιάσουν την υποψηφιότητα τους πρωτού αναδειχθεί η νικήτρια πόλη για το 2018, κατά τη διάρκεια του Συμβουλίου των Μελών του Φόρουμ για την Ευρωπαϊκή Νεολαία, το Νοέμβριο 2015.
Ο τίτλος της ΕΠΝ αποδίδεται σε διαφορετική ευρωπαϊκή πόλη κάθε χρονιά από το προαναφερθέν Φόρουμ. Κατά τη διάρκεια της χρονιάς η εν λόγω πόλη διοργανώνει ποικιλία εκδηλώσεων και προγραμμάτων που έχουν σχεδιαστεί με τρόπο ώστε να αναδείξουν τον ρόλο της νεολαίας στην κοινωνία της πόλης αλλά και τον ρόλο των οργανώσεων νεολαίας στην κοινωνία. Το 2018 θα είναι η δέκατη χρονιά που θα λαμβάνει χώρα αυτός ο θεσμός καθώς η πρώτη χρονιά που αναδείχθηκε ΕΠΝ ήταν το 2009 το Ρότερνταμ. Από τότε τον τίτλο έχουν λάβει οι ακόλουθες πόλεις : Τορίνο, 2010 / Αμβέρσα, 2011 / Braga, 2012 / Maribor, 2013 / Θεσσαλονίκη, 2014 / Cluj – Napoca, 2015 / Ganja, 2016 / Varna, 2017.
Οι υποψήφιες πόλεις θα πρέπει να έχουν προετοιμάσει ένα πολύ-πλευρο πρόγραμμα που να τονίζει την βιωσιμότητα των επιπτώσεων των όποιων δράσεων έχουν προγραμματιστεί. Αυτές θα πρέπει να έχουν επεκτεινόμενο αποτέλεσμα και οπωσδήποτε να διασυνδέονται με τρόπο ξεκάθαρο, με τις ευρωπαϊκές πολιτικές νεολαίας, συμπεριλαμβανομένης της συμμετοχής των νέων, της παιδείας και της εκπαίδευσης, της εργασίας, της κοινωνικής συνοχής, του εθελοντισμού, της διεθνούς συνεργασίας, της πολύ-πολιτισμικότητας και την ενσωμάτωσης.

Μετά την παρουσίαση των προγραμμάτων 5 υποψηφιότητες θα επιλεγούν από μία 10μελή κριτική επιτροπή η οποία αποτελείται από ειδήμονες και εμπειρογνώμονες σε θέματα νεολαίας προερχόμενους από θεσμούς κρατικούς και από την κοινωνία των πολιτών καθώς και από εκπροσώπους του ιδιωτικού τομέα, των ΜΜΕ και τοπικών και περιφερειακών αρχών. Αυτές οι 5 πρώτες εγκεκριμένες υποψηφιότητες θα λάβουν στοιχεία και συμβουλές για την βελτίωση των προτάσεων τους πριν επιλέγει ανάμεσα τους ο τελικός νικητής που θα ανακοινωθεί στο Φόρουμ του Νοεμβρίου 2015. 
Οι λεπτομέρειες για την σύνταξη και την επιλογή των αιτήσεων βρίσκονται στην ειδική ιστοσελίδα του Κογκρέσσου, ενώ άτομο επαφής για αυτό το θεσμό είναι ο κ. David Garrahy στην γραμματεία του Φόρουμ david.garrahy@youthforum.org. 
Στην ίδια ιστοσελίδα μπορεί κανείς να ενημερωθεί και για τις καλές πρακτικές που έχουν προηγηθεί και να ενημερωθεί από ένα εργαλείο πολιτικής για τη διασύνδεση των τοπικών και των ευρωπαϊκών πολιτικών για τη νεολαία http://www.europeanyouthcapital.org/policy-toolkit/ .
Η Θεσσαλονίκη Ευρωπαϊκή Πρωτεύουσα Νεολαίας για το 2014, επιλέχθηκε για τις δραστηριότητες της με τον τίτλο «ΧΡΟΝΟΣ» οι οποίες παρουσιάζονται περιληπτικά παρακάτω :
Ο στόχος του τίτλου «ΧΡΟΝΟΣ» είναι να προβάλει την ιστορική συνέχεια της πόλης στο παρελθόν, παρόν και μέλλον αυτής αλλά και τον ρόλο της πόλης στη βαλκανική ιστορία μέσα από τη νεολαία της. Μία μεγάλη ποικιλία εκδηλώσεων και δράσεων διεξήχθη στη βάση τεσσάρων πυλώνων : Δημιουργία / Συμμετοχή / Ειδικές Κοινωνικές Ομάδες / Κοινωνικά κινήματα. 
Αναλυτικότερα :
1. Η ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ ΣΤΟ ΔΡΟΜΟ : Φεστιβάλ δρόμου στην Θέρμη Θεσσαλονίκης, 19 Σεπτέμβριου 2013.

Περισσότεροι από 3.500 άνθρωποι συμμετείχαν σε αυτό το ανοικτό φεστιβάλ σχετικά με τον πολιτισμό των νέων και την σχέση τους με τον δρόμο και τους ανοικτούς χώρους. Η διοργάνωση χαρακτηρίστηκε από μεγάλη επιτυχία. Οι επισκέπτες απόλαυσαν μία σειρά από συνεχείς εκδηλώσεις, επιδείξεις, διαγωνισμούς, γκράφιτι, street dancing, parkour, breakdance από έλληνες δημιουργούς και καλλιτέχνες, στην περιοχή της κεντρικής πλατείας του δήμου που είχε διαμορφωθεί ειδικά για να φιλοξενήσει τις εκδηλώσεις. Παράλληλες μουσικές εκδηλώσεις με DJ είχαν οργανωθεί μέχρι το βράδυ οπότε η κορύφωση του προγράμματος αργά τη νύχτα έφτασε με εκπροσώπους της street μουσικής σκηνής να αναλαμβάνουν δράση. Η πλατεία υπερχείλισε από κόσμο που ακολουθούσε ενθουσιασμένο στους ρυθμούς αγαπημένων καλλιτεχνών. Με αυτό τον τρόπο η πόλη τόνισε τον δυναμικό χαρακτήρα της νεολαίας της.
2. ΜΑΙΟΣ : ΜΟΥΣΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ 2014 : Συναυλία «η Δύση συναντά την Ανατολή» στο τζαμί Alatza Imaret, 26 Μαΐου 2014, Θεσσαλονίκη
Μέσα από μία συνεργασία των πανεπιστημίων Μακεδονίας και Missouri πραγματοποιήθηκε μία κοινή συναυλία αναγεννησιακής, κλασσικής, σύγχρονης μουσικής και μουσικής ταινιών τη Δευτέρα 26 Μαΐου στο τζαμί Alatza Imaret. Στο κονσέρτο αυτό φοιτητές των σχολών Μουσικών Επιστημών και Τέχνης και από τα δύο πανεπιστήμια συνεργάστηκαν με την βοήθεια γνωστών καθηγητών μουσικής από την Ελλάδα και το εξωτερικό για να παρουσιάσουν ένα εντυπωσιακό σύνολο μουσικών από την Αναγέννηση μέχρι και τον 20ο αιώνα για μικρά, μεσαία και μεγάλα μουσικά όργανα σε συνθέσεις ελλήνων και ξένων συνθετών.
Η είσοδος ήταν ελεύθερη.

3. ΜΙΑ ΦΟΡΑ ΚΑΙ ΕΝΑΝ ΚΑΙΡΟ : Θεσσαλονίκη, 31 Μαΐου-12 Ιουνίου 2014

Ιστορίες που μεταφέρονται προφορικά για αιώνες, από γενιά σε γενιά, εμπλουτισμένες με τα πολιτιστικά στοιχεία κάθε εποχής από διάφορα έθνη, αφηγήθηκαν γνωστοί συγγραφείς της πόλης. Οι ιστορίες και τα παραμύθια αφορούσαν σε μικρούς, εφήβους και ενηλίκους. Αναλυτικότερα :
· 31 Μαΐου Διεθνής Διάσκεψη : σταυροδρόμι γλωσσών και πολιτισμών «ΠΟΛΥΔΡΟΜΟ», τμήμα προσχολικής μόρφωση και Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης

· 31 Μαΐου, 20.15 – 21.30, Εορτασμός πολυγλωσσίας στην είσοδο του δημοτικού μεγάρου (ανοικτή στο κοινό) 
· 1 Ιουνίου , 17.00-18.30, Εορτασμός πολυγλωσσίας στο Δημαρχείο : αφήγηση και σεμινάριο για αφηγητές (ανοικτό στο κοινό)
· 5 Ιουνίου, 19.30 – 20.30 , διοργάνωση στο 40ο δημοτικό σχολείο, για γονείς και παιδιά (ανοικτό στο κοινό)
· 11 Ιουνίου, διοργάνωση στο 36ο δημοτικό σχολείο
· 12 Ιουνίου, 22.00 – 23.00 αφήγηση για ενηλίκους στο καφέ Bazaar, Πλατεία Άθωνος (ανοικτή στο κοινό)
Η εγγραφή ήταν απαραίτητη για την συμμετοχή στις διοργανώσεις που ήταν ανοικτές στο κοινό.

4. ΑΛΛΑΓΗ ΚΑΙ ΑΝΤΑΛΛΑΓΗ : 2-6 ΙΟΥΝΙΟΥ 2014, Θεσσαλονίκη
Υπό το σύνθημα «αλλαγή και ανταλλαγή» το Κέντρο Προστασίας Καταναλωτή (ΚΕΠΚΑ) και το Ευρωπαϊκό Φόρουμ Νεολαίας διοργάνωσαν για το 4μερο 2-6 Ιουνίου και σε διάφορα μέρη στην πόλη της Θεσσαλονίκης εκστρατεία για την χρήση ανακυκλωμένων υλικών. Συγκεκριμένα τα μέλη της εκστρατείας προσπάθησαν να πείσουν άτομα να αλλάξουν τις τσάντες τους από πλαστικό με τσάντες από ανακυκλώσιμα υλικά. 

5. ΟΙ ΝΕΟΙ ΣΤΟ ΔΡΟΜΟ ΤΟΥ ΜΕΤΑΞΙΟΥ : 16-19 Ιουνίου, Θεσσαλονίκη
Νέοι από 28 χώρες και από όλες τις ηπείρους βρέθηκαν μαζί στην Θεσσαλονίκη σε ένα ιδιαιτέρως ενδιαφέρον 4μερο που διοργάνωσε το Φόρουμ σε συνεργασία με τη Διεθνή Οργάνωση Νεολαίας του Δρόμου του Μεταξιού (ιδρυθείσα το 2012 στο Baku) και την Ομάδα Νέων Θεσσαλονίκης της Unesco.
Το Συμπόσιο πραγματοποιήθηκε υπό την αιγίδα του Υπουργείο Νεολαίας και Άθλησης του Αζερμπαϊντζάν και του Προξενείου του Αζερμπαϊντζαν στην Ελλάδα, και στόχευε στην προώθηση της συνεργασίας μεταξύ των οργανώσεων νέων των χωρών του δρόμου του μεταξιού. 
Κατ αρχάς διαμορφώθηκε ένα Συμβούλιο Μελών στην Θεσσαλονίκη το οποίο κατά την σύνοδο Ολομελείας του θα αποφασίσει τα μελλοντικά βήματα του Διεθνούς Οργανισμού Νεολαίας για το Δρόμο του Μεταξιού. Επίσης αποφασίστηκε η διαδικασία εισχώρησης νέων μελών και η συνεργασία με άλλους οργανισμούς και οργανώσεις που θέλουν να συνεργαστούν με ποικίλους τρόπους με τη Διεθνής Οργάνωση.
6. ΤΑΞΙΔΙ ΑΠΟ ΤΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ ΣΤΙΣ ΑΖΟΡΕΣ : Ιούλιος – Αύγουστος 2014
Περισσότερα από 3000 μίλια χωρίζουν την Ελλάδα από τις Αζόρες, με την Μεσόγειο και τον Ατλαντικό στο ενδιάμεσο. Αυτό το ταξίδι πραγματοποίησαν τρεις έμπειροι ιστιοπλόοι με σκάφος μήκους 10 μέτρων και στόχο τη διάδοση του μηνύματος «η Μεσόγειος μας ενώνει όλους». Με σημείο έναρξης το λιμάνι της Θεσσαλονίκης (23 Ιουλίου 2014) και τερματισμού το Ponta Delgada, το μεγαλύτερο λιμάνι και ταυτόχρονα πρωτεύουσα πόλη των Αζόρων (25 Αυγούστου 2014). Ενδιάμεσοι σταθμοί : Naples, Μασσαλία, Βαρκελώνη, Λισσαβόνα. Το τελευταίο και δυσκολότερο τμήμα του ταξιδιού χρειάστηκε 2 μέρες και 2 νύχτες συνεχούς πλεύσης δίχως δυνατότητα παροχής καυσίμων, γεγονός το οποίο σε συνδυασμό με το χρονικό διάστημα του ενός μηνός πλεύσης, καθιστούν αυτό το ταξίδι μία από τις κορυφαίες θαλάσσιες διοργανώσεις στην Ευρώπη για το 2014. 
7. ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΗ ΣΥΝΕΡΓΙΑ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ : 27-28 Σεπτεμβρίου 2014.
Στον Τεχνότοπο, μέσα στο Δημοτικό Μέγαρο της Θεσσαλονίκης, νέοι καλλιτέχνες θα είχαν την ευκαιρία να παρουσιάσουν στο κοινό, τα έργα τους για πρώτη φορά, στο πλαίσιο του 1ου Φεστιβάλ Τέχνης και Παιδιού. Το φεστιβάλ αποσκοπεί στο να αναδείξει την πρωτοτυπία του νεανικού μυαλού και της φαντασίας σε σχέση με το παιδί, την τέχνη και να διασυνδέσει επαγγελματίες του χώρου ανοίγοντας νέες προοπτικές συνεργασίας τους. 
Τη διοργάνωση είχε αναλάβει το Φόρουμ μαζί με την καλλιτεχνική και εκπαιδευτική συνέργια «Σχεδία στην Πόλη»

8. ΝΕΟΙ ΕΥΡΩΠΑΙΟΙ ΚΑΤΑΓΡΑΦΟΥΝ ΤΙΣ ΖΩΕΣ ΤΟΥΣ : 24.11-19.12.2014, ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Έκθεση φωτογραφίας «αναλαμβάνω τον λόγο» και διαγωνισμός που συγκέντρωσε νέους από όλη την Ευρώπη για να μιλήσουν για τη ζωή τους και  να καταγράψουν με το δικό τους τρόπο τη δημιουργικότητα τους. Η διοργάνωση μαζί με το φόρουμ έχει αναληφθεί από τη Νορβηγική πρεσβεία στην Αθήνα η οποία συμβάλλει και στην χρηματοδότηση.
Η έκθεση υπό την αιγίδα του Δήμου Θεσσαλονίκης πραγματοποιήθηκε στο ισόγειο του μεγάρου του Δήμου από τις 24 Νοεμβρίου μέχρι τις 19 Δεκεμβρίου 2014. Η συνεργασία των διοργανωτών αποσκοπούσε στην ανάδειξη της ευρωπαϊκής ταυτότητας των νέων ευρωπαίων πολιτών μέσα από την στήριξη τεσσάρων βασικών αρχών : δημιουργία, συμμετοχή, ελευθερία έκφρασης, αλληλεγγύη.

Το θέμα της έκθεσης ήταν κατ ουσίαν ελεύθερο αφήνοντας στους δημιουργούς την ευκαιρία να αναπτύξουν θέματα σχετικά με την ευρωπαϊκή νεολαία με όποιον τρόπο ήθελαν. Οι συμμετέχοντες φωτογράφοι διασύνδεσανε τις φωτογραφίες με εμπειρίες τους σχετιζόμενες με θέματα παιδείας, διασκέδασης, εργασίας, ανεργίας, παιχνιδιών, μουσικής, φιλικών και συναισθηματικών σχέσεων κλπ
Στις 19 Δεκεμβρίου, ημέρα λήξης της έκθεσης βραβεύτηκαν οι τρεις φωτογράφοι που κρίθηκε ότι έχουν το καλύτερο καλλιτεχνικό αποτέλεσμα μέσα από το έργο των φωτογραφιών τους.
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