ΠΑΓΚΟΣΜΙΟ ΦΟΡΟΥΜ ΓΙΑ ΤΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
Η ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ απέναντι ΣΤΟΝ ΕΛΕΓΧΟ : 
ΓΙΑ ΜΙΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ ΑΠΑΝΤΗΣΗ

ΣΤΡΑΣΒΟΥΡΓΟ, 18-20. 11.2015

Το αντικείμενο του Φόρουμ :

Η θυσία ενός συγκεκριμένου ποσοστού ελευθερίας προς όφελος της ασφάλειας είναι στοιχείο κεντρικό για το «συμβόλαιο» μεταξύ ατόμων και κάθε έκφανσης του κράτους, είτε αυτή είναι δημοκρατική είτε όχι. Είναι όμως μονάχα τα δημοκρατικά κράτη που εγγυώνται την ασφάλεια των βασικών ανθρωπίνων δικαιωμάτων και των βασικών ελευθεριών των πολιτών και που επιβάλλουν αυστηρούς κανόνες για τον έλεγχο των συμφωνιών ασφαλείας. Καθώς αναφέρεται και στο προοίμιο της Ευρωπαϊκής Σύμβασης για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα «οι βασικές ελευθερίες … διατηρούνται καλύτερα όταν ασκούνται από το ένα χέρι από μία αποτελεσματική δημοκρατική πολιτεία και από το άλλο χέρι μέσω αμοιβαίας κατανόησης και διαφύλαξης των ανθρωπίνων δικαιωμάτων … αυτό σημαίνει ότι θα πρέπει να αναζητηθεί μία ισορροπία μεταξύ της άσκησης του δικαιώματος από το άτομο… και της ανάγκης … να επιβληθεί μυστική επίβλεψη για την προστασία της δημοκρατικής κοινωνίας ως όλου …».
Υπάρχει αυξανόμενο το αίσθημα της απειλής της δημοκρατίας από διάφορες αιτίες  - από τον βίαιο εξτρεμισμό στο οικονομικό, τεχνολογικό περιβαλλοντικό και γεωπολιτικό κίνδυνο. Η αυξανόμενη ένταση μεταξύ της έγνοιας για την ασφάλεια και την παράλληλη προστασία των ελευθεριών είναι μία από τις προκλήσεις – κλειδιά που αντιμετωπίζει η δημοκρατία σήμερα. Η ίδια τάση φαίνεται να κοστίζει στην εικόνα της δημοκρατίας και των θεσμών της. Υπάρχει άλλωστε και ο παράγοντας της ψηφιακής σύγχρονης πραγματικότητας ο οποίος έχει ανησυχήσει τους πολίτες ως προς τον έλεγχο των στοιχείων τους που κυκλοφορούν στο διαδίκτυο και μπορούν να κλαπούν, γεγονός το οποίο περιορίζει πολύ την ελευθερία επικοινωνίας.
Το Παγκόσμιο Φόρουμ 2015 για τη Δημοκρατία θα προσπαθήσει να δώσει απαντήσεις στις παρακάτω ερωτήσεις :

Πως μπορούν σε αυτό το πλαίσιο οι δημοκρατίες να προστατέψουν τα ατομικά δικαιώματα έτσι ώστε να μπορούν μεν να επωφελούνται των διαδικτυακών υπηρεσιών με τρόπο αειφόρο χωρίς να υποθάλψουν, όμως, την ελευθερία και τη δημοκρατική σταθερότητα ; μπορούν οι δημοκρατίες να αντισταθούν στην κλιμάκωση του φόβου και να διαμορφώσουν απαντήσεις βασισμένες στην αστική ευθύνη και στην ενεργό συμμετοχή των πολιτών ; τι σημαίνει η δημοκρατική ασφάλεια σήμερα ; πως μπορεί να διατηρηθεί μία ισορροπία μεταξύ της ασφάλειας και της ελευθερίας σε μία δημοκρατική κοινωνία υπό αυτή τη απειλή ; 
Το Φόρουμ καλεί τους συμμετέχοντες να παρουσιάσουν και να ανταλλάξουν τις εμπειρίες τους μέσα από συγκεκριμένες πρωτοβουλίες ζωής που έχουν αναληφθεί από δημόσιες αρχές σε επίπεδο τοπικής αυτοδιοίκησης και όχι μόνον , ιδέες οι οποίες θα εξετασθούν κριτικά από το διεθνές προεδρείο του πάνελ. Στην συνέχεια θα σχεδιαστούν οι γενικές κατευθυντήριες γραμμές για να ενθαρρύνουν και να υποστηρίξουν τις μελλοντικές πολιτικές αποκρίσεις.
Οι προαναφερθείσες πρωτοβουλίες και ιδέες θα παρουσιαστούν και θα προωθηθούν στο Φόρουμ αφού ομαδοποιηθούν σε τέσσερεις επιμέρους θεματικές :

1η θεματική : πόσος έλεγχος σκοτώνει τη δημοκρατία ?
Οι αδυναμίες του κράτους έθνους – όπως αυτές αναδεικνύονται από τη δυσκολία διαχείρισης της οικονομίας, την μεταφορά εξουσίας σε υπερ-εθνικούς οργανισμούς όπως η ΕΕ, τις παραβιάσεις της αρχής της εδαφικής κυριαρχίας (π.χ κρίση Κριμαίας) ή την απώλεια ελέγχου σε μέρος της εθνικής επικράτειας (π.χ η απειλή του «ισλαμικού κράτους») – αυξάνουν ακόμα περισσότερο την ανάγκη του κράτους να εξασφαλίσει την εξουσία του. 
Δράσεις υπό αυτή τη θεματική θα μπορούσαν να συμπεριλαμβάνουν διεθνείς πρωτοβουλίες για την ειρήνη και την ασφάλεια, την εισαγωγή θεσμοθετημένων απαιτήσεων για δημόσιο διάλογο και τη διαδικασία διαβούλευσης σχετικά με τον προσδιορισμό της έννοια του «κινδύνου» και του «τιμήματος της ελευθερίας» για την αντιμετώπιση του.
2η θεματική : ελευθερία από τον φόβο σε μία διαφοροποιημένη κοινωνία 

Οι αρχές, οι θεσμοί και οι διαδικασίες της δημοκρατίας γίνονται κατανοητοί από όλους με τον ίδιο τρόπο ; από τους μετανάστες και από όλους τους διαφορετικούς πολιτισμούς ; στη δημοκρατική παιδεία, η ορθή οδός είναι η πρόληψη μίας περεταίρω διεύρυνσης του κενού ασυνεννοησίας ή η άγνοια ; εδράζεται ο φόβος στην άγνοια του πολιτισμού των «άλλων» ; η οικονομική κρίση και η διεύρυνση των οικονομικών ανισοτήτων συχνά οδηγούν σε ερωτήσεις σχετικά με τη νομιμότητα της δημοκρατίας. Η εξασφάλιση της δημοκρατίας απαιτεί να γίνουν βήματα που να αποκρίνονται στα ανοικτά θέματα και να αυξάνουν τη νομιμότητα των δημοκρατικών θεσμών και τη διαπροσωπική εμπιστοσύνη στις πολυπολιτισμικές κοινωνίες.
Δράσεις και πρωτοβουλίες σε αυτή την θεματική θα επικεντρωθούν στην ενθάρρυνση της ενεργούς συμμετοχής του πολίτη, στο δια-θρησκευτικό διάλογο και τον διαπολιτισμικό διάλογο και στην οικοδόμηση ενός πολιτισμού ανθρωπίνων δικαιωμάτων, σε συνδυασμό με τον πόθο για ελευθερία και ενότητα στις διαφοροποιημένες κοινωνίες.
3η θεματική : υπάρχει σήμερα επαρκής γνώση του δημοκρατικού πολιτισμού ;
Η καλύτερη άμυνα μίας δημοκρατικής κοινωνίας είναι η επιμόρφωση των πολιτών της, η διάδοση των κοινών ανθρωπιστικών αξιών και η διαμόρφωση υψηλού ποσοστού εμπιστοσύνης στα άτομα και στους δημόσιους θεσμούς. Μία δημοκρατική κοινωνία οφείλει να ενημερώνει τους πολίτες της για τους κινδύνους που αντιμετωπίζει. Θα πρέπει να καταπολεμά τη διάκριση , την περιθωριοποίηση τον στιγματισμό που διαμορφώνουν ένα αίσθημα του μη-ανήκειν και έλκει τον λαϊκισμό και τις ακραίες ιδεολογίες. 
Μπορούν όμως οι δημοκρατικές κοινωνίες να αυξήσουν την παιδεία του δημοκρατικού πολιτισμού ; και πως ; μπορεί η χρήση των τεχνολογιών να βοηθήσει ;
Πρωτοβουλίες υπό αυτή την θεματική  θα μπορούσαν να περιλαμβάνουν inter alia την προώθηση του πλουραλισμού και της κριτικής σκέψης μέσω της παιδείας, του πολιτισμού, της αστικής δράσης αλλά  και αλλες πρωτοβουλίες που μπορούν να αυξήσουν τη δημόσια άμυνα κατά του λόγου μίσους και των ακραίων ιδεολογιών. 
4η θεματική : υπάρχει στ αλήθεια ελευθερία έκφρασης και πληροφόρησης ;
Ποια θα πρέπει να είναι η κατάλληλη απάντηση των ΜΜΕ στην ιδεολογική βία και την τρομοκρατία ; ποια η επίδραση της ιδιοκτησίας των ΜΜΕ και του έλεγχου των μεγαλυτέρων εταιρειών διαδικτύου πάνω σε προσωπικά δεδομένα, στην ελευθερία και στο δημοκρατικό διάλογο ;

Πρωτοβουλίες που μπορούν να αναληφθούν σχετικά με αυτή τη θεματική επικεντρώνονται στην ευαισθητοποίηση των πολιτών απέναντι στην έννοια της ελευθερίας. Κώδικες των ΜΜΕ και άλλοι αυτό-ελεγχόμενοι μηχανισμοί για τον έλεγχο της δημοκρατικής ευθύνης των ΜΜΕ, πλατφόρμες για την ασφάλεια των δημοσιογράφων, προσαρμογή στους κανόνες σεβασμού των προσωπικών δεδομένων κλπ.
Πρακτικές πληροφορίες :

· το Φόρουμ θα αποτελείται από συναντήσεις Ολομελείας, βασικές εισηγήσεις και κοινές συζητήσεις που θα καταλήγουν σε συμπεράσματα, καθώς και σε μία σειρά από μικρότερες συνόδους (εργαστήρια) για την συζήτηση ειδικών θεματικών μέσω κριτικής ανάλυσης εφαρμοσμένων πρωτοβουλιών και νεωτεριστικών ιδεών. Αυτά θα τροφοδοτήσουν τα γενικά συμπεράσματα του Φόρουμ.
· Σκιτσογράφοι θα σχεδιάζουν ζωντανά σκηνές της συνάντησης / δημοσιογράφοι έχουν κληθεί για να καλύψουν το σχετικό ρεπορτάζ

· Το Φόρουμ επίσης θα περιλαμβάνει διαστήματα ανοικτά σε συζήτηση, ώστε να δώσει τη δυνατότητα αυθόρμητων συζητήσεων, ανάδειξης νέων ιδεών και ανάδυση πιθανών νέων συνεργιών.

· Η καταληκτική συνεδρίαση θα δώσει τη δυνατότητα στους συμμετέχοντες να σχολιάσουν από μικροφώνου τα συμπεράσματα των συζητήσεων που θα παρουσιαστούν.

· Γλώσσες εργασιών : αγγλικά και γαλλικά

· Παράλληλη ζωντανή αναμετάδοση του Φόρουμ από το διαδίκτυο / σχολιασμός στο twitter/ ενεργή σελίδα στο Facebook
· Πέραν των μελών του Κογκρέσσου του Συμβουλίου της Ευρώπης, έχουν προσκληθεί όλα τα υπόλοιπα όργανα του Σώματος του Συμβουλίου της Ευρώπης, η Γαλλική Κυβέρνηση, η περιφέρεια της Αλσατίας και η Πόλη του Στρασβούργο, ιδρύματα, διεθνείς οργανισμοί, think tanks, πανεπιστήμια και οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών.

Περιληπτική μετάφραση από το πρωτότυπο
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