ΚΛΗΣΗ ΓΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΤΟ ΒΡΑΒΕΙΟ DOSTA! 
ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΔΗΜΟΥΣ

ΚΟΓΚΡΕΣΣΟ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ 
Άνοιξε για συμμετοχή η 5η έκδοση του βραβείου Dosta! του Κογκρέσσου για τους δήμους.

Ακολούθως της επιτυχίας των προηγουμένων ετών (2007, 2009, 2011, 2013) το Κογκρέσσο Τοπικών και Περιφερειακών Αρχών του Συμβουλίου της Ευρώπης ανοίγει για ακόμα μία χρονιά τις πύλες της εκστρατείας Dosta! , μίας συνεχόμενης εργασίας για την ενδυνάμωση του ρόλου των τοπικών αρχών στην προστασία και την στήριξη των δικαιωμάτων των Ρομά και των Ταξιδιωτών.

Το βραβείο απονέμεται σε τρεις δήμους από κράτη μέλη του ΣτΕ που έχουν εφαρμόσει πρωτοπόρες και δημιουργικές πρωτοβουλίες οι οποίες εξασφαλίζουν την μακροπρόθεσμη ενσωμάτωση των Ρομά και των Ταξιδιωτών στις κοινωνίες των κρατών, ενώ ταυτόχρονα σέβονται τη διαφορετικότητα των κοινωνιών αυτών και εξασφαλίζουν την ενεργή συμμετοχή τους στη δημοκρατική ζωή. 
Τα τρία επικρατέστερα σχέδια θα λάβουν το βραβείο των δήμων Dosta! Σε μία εκδήλωση που θα οργανωθεί με την ευκαιρία της 29ης Συνόδου Ολομελείας που θα λάβει χώρα στα γραφεία του ΣτΕ στο Στρασβούργο τον Οκτώβριο του 2015. 

Επιλεξιμότητα 

Ο διαγωνισμός είναι ανοικτός σε δήμους / τοπικές αρχές των κρατών μελών του ΣτΕ που έχουν εφαρμόσει σχέδια το 2013 και το 2014 και που αφορούν στους Ρομά και στους Ταξιδιώτες, είτε πρόκειται για εθνικούς είτε για πρόσφατους μετανάστες.

Κριτήρια συμμετοχής

Οι τοπικές αρχές θα πρέπει να είναι οι βασικοί παράγοντες της πρωτοβουλίας. Τα σχέδια θα πρέπει να είναι πρωτότυπα στον τομέα τους και να μπορούν να διαδοθούν σαν μοντέλο καλής πρακτικής για εφαρμογή από άλλους δήμους.
Επιπλέον, τα υποβαλλόμενα σχέδια θα πρέπει να πληρούν τουλάχιστον δύο από τα ακόλουθα κριτήρια :

· να αυξάνουν άμεσα ή έμμεσα τη δημόσια γνώση περί των δικαιωμάτων και του πολιτισμού των Ρομά προκειμένου να καταπολεμήσουν τα στερεότυπα και τις προκαταλήψεις απέναντι στους Ρομά (μέσα από τα ΜΜΕ, το εκπαιδευτικό σύστημα, τους θεσμούς και τις τοπικές αρχές)

· να βελτιώσουν την αποτελεσματική πρόσβαση των Ρομά στα κοινωνικά και πολιτιστικά δικαιώματα (κυρίως μέσω της εκπαίδευσης)

· να προωθήσουν τον διαπολιτισμικό και δι-εθνικό διάλογο

· να προωθήσουν τη διαφορετικότητα στην κοινοτική ζωή

· να προωθήσουν την ενεργή δημοκρατική συμμετοχή

Περισσότερες πληροφορίες και φόρμα συμμετοχής στις σχετικές ιστοσελίδες : 

· http://www.dosta.org/en
· http://www.coe.int/t/congress/files/topics/dosta/
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