ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

Το Κογκρέσσο Τοπικών και Περιφερειακών Αρχών του Συμβουλίου της Ευρώπης και το Ευρωπαϊκό Φόρουμ για την Αστική Ασφάλεια έχουν την χαρά να σας προσκαλέσουν 

στη Διάσκεψη των τοπικών αρχών για την πρόληψη της ριζοσπαστικοποίησης που οδηγεί στο βίαιο εξτρεμισμό
«ΠΡΟΣ ΜΙΑ ΣΥΜΜΑΧΙΑ ΤΩΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ ΠΟΛΕΩΝ ΑΠΕΝΑΝΤΙ ΣΤΟ ΒΙΑΙΟ ΕΞΤΡΕΜΙΣΜΟ»

18 Νοεμβρίου 2015, Aarhus, Δανία

Οι τοπικές αρχές βρίσκονται στην πρώτη γραμμή για την πρόληψη της ριζοσπαστικοποίησης που οδηγεί στην τρομοκρατία και τον βίαιο εξτρεμισμό. Η καταπολέμηση δεν αρκεί. Η πρόληψη, η επικοινωνία και τα προγράμματα που θα βοηθήσουν τους επίδοξους εξτρεμιστές να εγκαταλείψουν την οπτική του εξτρεμισμού είναι εξίσου απαραίτητες. Αυτό το είδος δράσης πρέπει να οργανωθεί σε τοπική κλίμακα και να κινητοποιήσει την κοινωνία των πολιτών.
Το Κογκρέσσο Τοπικών και Περιφερειακών Αρχών του Συμβουλίου της Ευρώπης και το Ευρωπαϊκό Φόρουμ για την Αστική Ασφάλεια (Efus) αναμένουν από την συγκεκριμένη διάσκεψη να συνενώσει όλους τους ευρωπαίους αιρετούς, να διαδώσει τις ανάγκες τους και να τους βοηθήσει να ενδυναμώσουν τις ικανότητες τους στην πρόληψη και στη διαχείριση όλων των μορφών βίαιου εξτρεμισμού.
Θα είναι επιπλέον, η πρώτη εκδήλωση της κοινής πρωτοβουλίας Κογκρέσσου-Φόρουμ «προς μία συμμαχία των ευρωπαϊκών πόλεων απέναντι στον βίαιο εξτρεμισμό» που θα αποτελέσει τη βάση μίας πολιτικής ανταλλαγής μεταξύ πόλεων που θα κινητοποιήσει τις τοπικές και περιφερειακές αρχές της Ευρώπης.
Αυτή η πρωτοβουλία εδράζεται στις προβλεπόμενες από την Απόφαση 381 (2015) και τη Σύσταση 371 (2015) δράσεις του Κογκρέσσου, σχετικά με «την καταπολέμηση της ριζοσπαστικοποίησης και τον ρόλο των τοπικών και περιφερειακών αρχών» καθώς και πάνω στα σχέδια του Φόρουμ LIAISE 1 και 2 (τοπικοί θεσμοί κατά του εξτρεμισμού) που συγχρηματοδοτούνται από την ευρωπαϊκή επιτροπή.

Η «Συμμαχία» προωθείται από δύο σταθερούς οργανισμούς που συνεργάζονται εδώ και χρόνια προκειμένου να συνενώνουν τις τοπικές αρχές γύρω από τις προβληματικές που διασυνδέονται με τα δικαιώματα του ανθρώπου και την αστική ασφάλεια. Η νέα αυτή προσπάθεια εδράζεται πάνω και εργάζεται σε συνέργια με, τις υφιστάμενες δομές και τα δίκτυα. Έτσι η Διάσκεψη του Aarhus που θα φιλοξενηθεί από το Δήμαρχος της πόλης και από το Δήμαρχο του Ρόττερνταμ έχουν διοργανωθεί με τη βοήθεια του Δικτύου των Δυνατών Πόλεων.
Αυτή η διοργάνωση που θα συνενώσει παράγοντες της διαδικασίας λήψης αποφάσεων θα ακολουθηθεί από μία Διεθνή Διάσκεψη για «την οικοδόμηση της αντίστασης στην ριζοσπαστικοποίηση και τον βίαιο εξτρεμισμό» που οργανώνεται από το δήμο και την αστυνομία του Aarhus στις 19 και 20 Νοεμβρίου 2015.

Το πρόγραμμα της Διάσκεψης «συμμαχία ευρωπαϊκών πόλεων κατά του βίαιου εξτρεμισμού» (18 Νοεμβρίου 2015) περιλαμβάνει :

● ομιλίες από πλευράς εκπροσώπων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, της Επιτροπής των Περιφερειών, του Δικτύου Διάδοσης Γνώσης περί Ριζοσπαστικοποίησης, του Δικτύου Δυνατών Πόλεων, ερευνητών και άλλων συμμετεχόντων επί του θέματος «ο ρόλος των τοπικών αρχών : συμφιλίωση ασφάλειας και ανθρωπίνων δικαιωμάτων».
●  Δύο πάνελ δημάρχων υπό τις ακόλουθες θεματικές :
· «αντιμετώπιση των προκλήσεων για την πρόληψη της ριζοσπαστικοποίησης που οδηγεί στο βίαιο εξτρεμισμό»

· «τοπικές στρατηγικές και διασύνδεση τους σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο διακυβέρνησης»

Η Διεθνής Διάσκεψη «οικοδόμηση της αντίστασης στην ριζοσπαστικοποίηση και τον βίαιο εξτρεμισμό» (19-20 Νοεμβρίου 2015) αναλύεται σε :

●  ομάδες Εργασίας σχετικά με το Μοντέλο της πόλης του Aarhus  

● συζήτηση για την εφαρμογή των προγραμμάτων από-ριζοσπαστικοποίησης 

● συζήτηση για την ηλεκτρονική ριζοσπαστικοποίηση

● ομιλία πρώην εξτρεμιστή

● διάδοση καλών πρακτικών 

● συζήτηση για διεθνείς προοπτικές
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