Α. ΚΟΙΜΗΣΗΣ: Πόσο διαφορετική είναι η εκφορά του δημόσιου λόγου όταν μεσολαβεί ένας χρόνος μεταξύ του Συνεδρίου της Χαλκιδικής και του Συνεδρίου αυτού στο Βόλο, όσον αφορά την κυβέρνηση. 

Θα σας θυμίσω τον τότε Υπουργό των Εσωτερικών, τον κύριο Βούτση, με μια εμπρηστική ομιλία οιονεί καθηγεσίας ως προς το ύφος και σήμερα τον κύριο Υφυπουργό, με τη γλώσσα του τεχνοκράτη θα έλεγα, που επιμελώς απέφυγε να θίξει έστω και ψήγματα ειλημμένων κυβερνητικών αποφάσεων όσον αφορά την εντός εισαγωγικών «επαναθεσμοποίηση», τι όρος και αυτός, του Καλλικράτη, δηλαδή της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 


Και επίσης θα περίμενα από τον κύριο Γενικό Γραμματέα του Υπουργείου, ως Πρόεδρο της Επιτροπής των είκοσι επτά, των μελών δηλαδή, που θα ασχοληθεί με το νέο θεσμικό πλαίσιο, να αναλύσει και να εξηγήσει στο Σώμα για να γίνει κατανοητή, ποια είναι η κυβερνητική θέση. Ούτε και αυτό ακούστηκε. 


Κύριε Μπαλάφα, αγαπητέ Γιάννη, κύριε Υφυπουργέ των Εσωτερικών, δεν είναι όπως μας τα είπατε για τα οικονομικά. Θέλω να κάνω μια πολύ συνοπτική αναφορά στο περιβάλλον στο οποίο κινούμαστε σήμερα. 


Μας έχετε επιβαρύνει στο συνολικό μισθολογικό μας κόστος με 5,88%, αυξάνοντας τις εργοδοτικές εισφορές με το νέο ασφαλιστικό μισθολόγιο. 


Μας έχετε καταργήσει το φόρο ζύθου. Μας έχετε πάρει το τέλος βοσκής, το δώσατε στις Περιφέρειες και τώρα μας επιβάλλετε να ασκήσουμε και την αρμοδιότητα που οι Περιφερειάρχες δεν μπορούν να ασκήσουν, ώστε να μπορούν οι παραγωγοί να πάρουν τις εξισωτικές αποζημιώσεις. 


Διαπιστώσατε ότι οι Δημοτικές Επιχειρήσεις Ύδρευσης – Αποχέτευσης, οι μεγάλες, έχουν ισχυρά αποθεματικά και πάτε με ένα δόλιο τρόπο να τους τα πάρετε. Ξέρετε πώς θέλουν να τους τα πάρουν; Επιβάλλανε 29% φόρο. Συν 29% προκαταβολή φόρου επί των βεβαιωμένων τελών, όχι αυτά που εισπράττει η ΔΕΥΑ. Επί των βεβαιωμένων τελών. Σε κάθε εκατό ευρώ λοιπόν τα οποία θα βεβαιώνει η ΔΕΥΑ, τα πενήντα οκτώ πηγαίνουν απευθείας στο κράτος. Τα ταμεία των ΔΕΥΑ, των ισχυρών, θα αδειάσουν σε δύο χρόνια. Οι υπόλοιπες ΔΕΥΑ θα αναγκαστούν να κλείσουν. Δεν θα μείνει καμία ζωντανή.


Απαλλάξατε, κύριε Υφυπουργέ των Εσωτερικών, τους παραχωρησιούχους, το Ελευθέριος Βενιζέλος, τα δεκατρία περιφερειακά αεροδρόμια της Fraport, τους μεγάλους λιμένες, από την υποχρέωση καταβολής τελών ανταποδοτικών. 

Βάλατε χέρι στο σκληρό πυρήνα των οικονομικών της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και σήμερα ήρθατε να μας πείτε εδώ πέρα ότι έχουμε σχεδόν και άνοδο στα οικονομικά μας; 

ΜΠΑΛΑΦΑΣ: (εκτός μικροφώνου)
Α. ΚΟΙΜΗΣΗΣ: Κατάλαβα τι είπατε. Για τους ΚΑΠ υπονοώντας ότι είμαστε σε καλύτερο οικονομικό περιβάλλον.


Κοιτάξτε, εάν συνεκτιμήσουμε, συνάδελφοι αγαπητοί, ότι η φοροδοτική ικανότητα του πληθυσμού από 1/1/2017 θα τρωθεί σοβαρά, με το νέο φορολογικό νομοσχέδιο και το νέο ασφαλιστικό νομοσχέδιο, θα δημιουργηθεί ένα  τεράστιο πρόβλημα. Αντιλαμβάνεστε ποιο θα είναι το οικονομικό περιβάλλον μέσα στο οποίο εμείς θα κληθούμε να κινηθούμε. Δηλαδή από τη μια μεριά θα υπάρχει ένα τεράστιο πρόβλημα στην απόδοση των εξισορροπητικών θα λέγαμε πόρων, των Κεντρικών Αυτοτελών, δηλαδή της αναδιανομής της φορολογίας εισοδήματος, και από την άλλη μεριά θα έχουμε έναν τοπικό πληθυσμό ο οποίος θα αδυνατεί πλήρως να ανταποκριθεί στην υποχρέωσή του εσόδων προς τις τοπικές Αρχές.  


Το ’17 θα είναι ένα έτος εφιάλτης για την Τοπική Αυτοδιοίκηση. Και τι θα κάνουμε; Θα καθόμαστε και θα περιμένουμε πότε θα έρθει η ώρα για να μας αποκεφαλίσουν;


Συνάδελφοι, στον ακήρυχτο αυτό πόλεμο μεταξύ της κεντρικής εξουσίας και των τοπικών Αρχών, που όσο περνάει ο καιρός γιγαντώνεται, γιατί η αδυναμία διακυβέρνησης της χώρας οδηγεί σε σπασμωδικές κινήσεις το κεντρικό κράτος, προσπαθώντας να φορτώσει τις δικές του οικονομικές και πολιτικές αστοχίες στις τοπικές Αρχές, θα πρέπει να μας δώσει τη δυνατότητα να αντιδράσουμε «εκμεταλλευόμενοι», εντός εισαγωγικών, την ευκαιρία που μας παρουσιάζεται για την αναδιάρθρωση του κράτους. 


Εμείς είμαστε σε θέση να μιλήσουμε στους δημότες τι είναι αυτό που πρέπει να γίνει για να απελευθερωθεί από τα δεσμά της κεντρικής γραφειοκρατίας, και να φτιάξουμε μια χώρα με αποκέντρωση και Αυτοδιοίκηση, όπου θα έχει πραγματικά δημιουργικό ρόλο η κάθε παραγωγική μονάδα ή και συλλογικότητα, στην κοινωνία, στη χώρα μας. Στην περιφερειακή ενδοχώρα και στα μεγάλα αστικά κέντρα. 

Και θα εξηγήσω αμέσως ακριβώς, πώς ακριβώς το εννοούμε εμείς. Όλοι μας έχουμε διαπιστώσει ότι αυτό το κράτος δεν έχει καμία δυνατότητα να βελτιώσει καταστάσεις. Ακόμα και ο ΣΥΡΙΖΑ που ως αντιπολίτευση πίστευε ή αυταπατώνταν ότι θα μπορούσε να έχει πολιτικές ρεαλιστικού τύπου που θα μπορούσαν να αλλάξουν το τοπίο, διαπίστωσε ότι αυτό δεν μπορεί να είναι εφικτό. Και στη μεν μία περίπτωση μίλησε για ένα παράλληλο πρόγραμμα, στην άλλη περίπτωση όμως ήρθε η απότομη προσγείωση στην πραγματικότητα με το τρίτο μνημόνιο, όπου τις διατάξεις και τις εξειδικεύσεις των γενικών διατάξεων που έχουν ψηφιστεί, δεν τις έχουμε δει ακόμα. 

Ενδεχομένως μία από αυτές να ήταν η καθ’ υπερβολή νομοθετική απόπειρα για τους Γενικούς Γραμματείς, όπου το κείμενο του αναθεωρημένου μνημονίου, του επικαιροποιημένου, δεν μιλάει για αποκομματικοποίηση και την εισαγωγή αυτών, αλλά μιλάει για την αποπολιτικοποίηση. Προσέξτε, αυτός είναι ο όρος, και αφορά στη δημόσια διοίκηση γενικότερα. Είναι θέμα όμως αν αυτό αν ακουμπά τις τοπικές Αρχές. 


Κατά την άποψή μας, από την στιγμή που υπάρχει η συνταγματική προστασία του άρθρου 102, δηλαδή ότι είμαστε αυτοδιοικούμενα Νομικά Πρόσωπα, δεν μπορεί το κεντρικό κράτος να βάζει χέρι στη δική μας δουλειά. 


Για αυτό είναι ανεπίτρεπτο αυτό που έκανε το Υπουργείο Εργασίας, που στις θέσεις της κοινωφελούς εργασίας δέσμευσε ποσοστό και μας επέβαλε με δική του απόφαση τι θα τις κάνουμε. 

Είναι προφανώς δικαίωμα και δυνατότητα του Υπουργείου να πάρει θέσεις από την κοινωφελή εργασία το ίδιο και να τις κάνει ότι θέλει, είναι ανεπίτρεπτη αντισυνταγματική παρέμβαση να βάλει χέρι σε αυτές τις οποίες μας εκχωρεί. 

Υπό την έννοια λοιπόν αυτή, οι τοπικές Αρχές Α’ και Β’ Βαθμού δεν μπορεί να ακολουθήσουν την πορεία της αποπολιτικοποίησης, την οποία ενδεχομένως θα πρέπει να αποκτήσει η κεντρική γραφειοκρατία, όπως τελικά το Ελληνικό Κοινοβούλιο θα αποφασίσει για να τη διαμορφώσει. 

Για αυτό λοιπόν το δικό μας το σχέδιο όσον αφορά την αποκέντρωση θα πρέπει να έχει διακριτούς άξονες. Σε ποιο επίπεδο; Πρώτον, στις αρμοδιότητες.  Δεν μπορεί να είναι θολό το τοπίο. Πρέπει να υπάρχει σαφέστατη αναφορά στην αρχή της εγγύτητας. Το Υπουργείο αποφεύγει να την αναφέρει αυτή την αρχή. Μιλάει μόνο για επικουρικότητα. Δηλαδή να μπορεί ένα δεύτερο επίπεδο να δρα ανακουφιστικά, να δρα δίνοντας τη δυνατότητα επιχειρησιακής απεμπλοκής, σε όποιον Βαθμό Αυτοδιοίκησης δεν μπορεί να ενεργήσει. 

Η αρχή της εγγύτητας όμως είναι το κρίσιμο. Δηλαδή όπως λέει το άρθρο 102 του Συντάγματος, η διοίκηση των τοπικών υποθέσεων ανήκει στους Δήμους της χώρας και θα πρέπει με απόλυτη σαφήνεια να περιγράψουμε ποιες από τις αρμοδιότητες ασκούνται στον Α’ Βαθμό και ποιες θα παραμείνουν στον Β’ Βαθμό, διαχωρίζοντας πλήρως τις σχέσεις πολιτικής υποτέλειας που έχουν δημιουργηθεί με τη διαχείριση του ΕΣΠΑ. Και όχι μόνο. Γιατί ξέρετε πολύ καλά ότι σήμερα οι Διαχειριστικές Αρχές δεν λειτουργούν υπό καθεστώς αντικειμενικής αξιολόγησης των προτάσεων που υποβάλλονται από  τους φορείς υλοποίησης, τους δυνητικούς, κατά τη διαδικασία των προκηρύξεων. Οι πολιτικές παρεμβάσεις οδηγούν σε φαινόμενα τα οποία αναλύθηκαν. Και ο Πρόεδρος έκανε αναφορές. Ορισμένοι Περιφερειάρχες θεωρούν ότι κάνουν σωστά τη δουλειά τους, ορισμένοι θεωρούν ότι θα έπρεπε διαφορετικά να λειτουργήσουν. Το πρόβλημα όμως δεν είναι προσωπικό, είναι καθαρά στη θεσμική του διάσταση. Και αυτό θα πρέπει να ξεκαθαρίσει με απόλυτη σαφήνεια στο κομμάτι των αρμοδιοτήτων. 

Η εισήγηση του Υπουργείου όσον αφορά τον Α’ και τον Β’ Βαθμό, λέει ότι το κομμάτι των επενδύσεων συνολικά θα ανήκει στις Περιφέρειες. Για βρείτε μου μια χώρα στον κόσμο που έχει τέτοιες εκτελεστικές δυνατότητες, μιλάω από τις προοδευμένες χώρες, που έχουν ισχυρές Περιφερειακές Αυτοδιοικήσεις, που έχουν τέτοιες ισχυρές εκτελεστικές αρμοδιότητες και δεν ανήκουν αυτές οι εκτελεστικές αρμοδιότητες στον Α’ Βαθμό. Πουθενά δεν υπάρχει στην Ευρώπη. 

Δεν μπορεί οι περιστασιακές διαμορφούμενες πλειοψηφίες να διαμορφώνουν το πλαίσιο πολιτικής, το οποίο δεν είναι μόνο για το σήμερα. Είναι για τα επόμενα χρόνια, για τις επόμενες 10ετίες. Εκεί θα κριθεί η οιαδήποτε μεταρρύθμιση που θα γίνε. Αν γίνει... 

Άρα λοιπόν, στο κομμάτι αυτό θα πρέπει να υπάρξει απόλυτη διάκριση μεταξύ των δύο Βαθμών. Απόλυτη διάκριση. Και είναι βήματα μεσοβέζικα, τα οποία ενδεχομένως να μας θωπεύουν, αλλά δεν μπορούν να λύσουν το πρόβλημα, όπως είναι αυτές οι επιτροπές διαλόγου που συμμετέχει η κάθε Περιφερειακή Ένωση. Καλός είναι ο διάλογος, αλλά πρέπει να έχει όμως θεσμικό εργαλείο, θεσμικό όπλο, για να μπορέσει να είναι κάποιος αποτελεσματικός. 

Το θέμα των οικονομικών. Όσο καιρό τα δικά μας τα οικονομικά θα εξαρτώνται από τη βούληση της γραφειοκρατίας του Υπουργείου Οικονομικών, του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους, ούτε καν από την κυβέρνηση και το Κοινοβούλιο, δεν υπάρχει περίπτωση να αποκτήσουμε πολιτική ανεξαρτησία. Θα πρέπει να προχωρήσουμε ταχύτατα, να το κατανοήσει αυτό και το Κοινοβούλιο, στην αποκέντρωση της φορολογικής εξουσίας. 
Ναι, να αναλάβουμε και αντιδημοφιλείς αρμοδιότητες, γιατί έτσι μόνο θα μπορέσουμε να γίνουμε  πολιτικές οντότητες αυθύπαρκτες, που θα διεκδικήσουμε, αγαπητέ Πρόεδρε, όλα αυτά τα οποία ανέφερες, έχοντας όμως τα εφόδια για να μπορέσουμε να ασκήσουμε τοπικές πολιτικές. Αλλά όμως τότε θα έχουμε και την ευθύνη της διαχείρισης. Όχι όπως είναι τώρα, που τις συνέπειες των νομοθετικών ρυθμίσεων που κάνει το Κοινοβούλιο, τις πληρώνουν στα δικαστήρια οι αιρετοί. Το επαναλαμβάνω για να γίνει κατανοητό. Τις συνέπειες των νομοθετικών ρυθμίσεων του Κοινοβουλίου, που είναι σε πλήρη αντινομία, τις πληρώνουν σαν συνέπειες οι αιρετοί.
Δεν μου λέτε, ο νόμος που ψηφίστηκε το καλοκαίρι για τα έργα, στις 8 Αυγούστου, που έχει οδηγήσει σε πλήρη αναστολή όλων των δημοσίων επενδύσεων, ωραία διευκολύνει την κυβέρνηση για να εμφανίσει μεγαλύτερο πλεόνασμα, γιατί έχουν σταματήσει οι απορροφήσεις από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων. Θα μεγαλώσει το πλεόνασμα. Ναι, αλλά από την άλλη μεριά όμως η ύφεση γιγαντώνεται. Η ανεργία αρχίζει και φτιάχνει διαρθρωτικά ποδάρια και τα χώνει μέσα στην φάση της παραγωγής. 

Στους Δήμους ποιες είναι οι συνέπειες; Όταν θα πάμε να ανοίξουμε το δρόμο ας πούμε γιατί έχει γίνει λακκούβα, θα κάνουμε τη διαδικασία των δημοπρασιών και των κληρώσεων των ηλεκτρονικών; Συγνώμη, σε ποια χώρα ζούμε; Είμαστε εδώ ή είμαστε στον Άρη; Έχουμε επίγνωση της πραγματικότητας; Είναι επίορκοι οι Δήμαρχοι, τα Δημοτικά Συμβούλια, τα Τοπικά Συμβούλια, και όλα τα χρήματα μέσω της διαδικασίας των απευθείας αναθέσεων τα βάζουν στην τσέπη τους; Κλέβουμε και οι 325 το κράτος με τρόπο παράνομο; Μάλιστα, αν αυτό συμβαίνει ας μπει μπροστά ο πέλεκυς της δικαιοσύνης. Για πόσα λεφτά μιλάμε; 45  με 50 εκατομμύρια τον χρόνο είναι τα χρήματα των απευθείας αναθέσεων που μπορούν και δημιουργούν προβλήματα λειτουργικότητας στις τοπικές παραγωγές. 

Για γέλια είναι η υπόθεση. Αλλού είναι όμως το θέμα. Το θέμα είναι ότι πρέπει να υπάρξει σιδηρά πειθαρχία και απόλυτη δημοσιονομική χειραγώγηση. Μόνον έτσι επιτυγχάνεται ο πολιτικός έλεγχος στο σύστημα των Δήμων. 

Και στο ερώτημα για το οποίο λέγεται, ότι: ξέρετε, μας δόθηκε για δεύτερη φορά εντολή, ο λαός μας ψήφισε για δεύτερη φορά. Αυτό είναι το επιχείρημα το οποίο λέτε στον κόσμο. Όχι, δεν σας ψήφισε για τις αυτοδιοικητικές εκλογές. Την αναγάγατε την αυτοδιοικητική αναμέτρηση, αγαπητέ Γιάννη, κύριε Υπουργέ των Εσωτερικών, σε μείζονα πολιτική αναμέτρηση και σπάσατε τα μούτρα σας. Γιατί λέγατε…

ΜΠΑΛΑΦΑΣ: (εκτός μικροφώνου)

Α. ΚΟΙΜΗΣΗΣ: Όχι, όχι, αυτή είναι η καραμέλα. Ότι μας ψήφισε ο κόσμος δύο φορές. Μας ψήφισε δύο φορές. Στις αυτοδιοικητικές εκλογές σπάσατε τα μούτρα σας. Είπατε θα τα αλλάξετε όλα, ανακοινώσατε τις θεωρίες αυτές, τις οποίες τώρα μας ξαναδιάβασε ο κύριος Πουλάκης. Είμαι λίγο οξύς στο λόγο μου, αλλά προσπαθώ να είμαι ευγενικός. Είμαι θυμωμένος όμως με αυτά που γίνονται.
ΣΥΝΕΔΡΟΣ: (εκτός μικροφώνου)

Α. ΚΟΙΜΗΣΗΣ: Όχι, δεν είμαι εκτός θέματος. Δεν είμαι καθόλου εκτός θέματος. Θα σας το δέσω και με τα υπόλοιπα. Ξέρω ότι ενοχλούν αυτά που λέω, αλλά τι να κάνω; Πρέπει να τα πω.

ΣΥΝΕΔΡΟΙ: (εκτός μικροφώνου)

Α. ΚΟΙΜΗΣΗΣ: Σας παρακαλώ.


Λέω λοιπόν, ότι εδώ δεν υπάρχει εντολή. Δεν υπάρχει εντολή για να πάμε σε κατάργηση του δημαρχοκεντρισμού. Αυτά τα είπατε στις δημοτικές εκλογές. Είπατε θα καταργήσουμε τον δημαρχοκεντρισμό, θα επιβάλλουμε απλή αναλογική, και ο κόσμος σας γύρισε την πλάτη. Δεν έχετε πολιτική νομιμοποίηση για αυτό. Πού υπάρχει δημαρχοκεντρισμός στην Ελλάδα; Δεν υπάρχει δημαρχοκεντρισμός στην Ελλάδα. Το αντίθετο υπάρχει. Υπάρχει η απόλυτη υποβάθμιση του ρόλου του Δημοτικού Συμβούλου και των Τοπικών Συμβουλίων. 


Και επειδή δεν θέλουμε ως κεντρικό σύστημα να ισχυροποιήσουμε τα πολιτικά σύνολα που υπάρχουν σε κάθε Δήμο, γιατί θα τα βρούμε μπροστά μας στη ζωή και στην πολιτική, για αυτό προσπαθούμε να τα πριονίζουμε μονίμως.


Αυτό είναι το πρόβλημα που έχει η χώρα, συνάδελφοι. Ο πόλεμος μεταξύ της κεντρικής γραφειοκρατίας και των τοπικών Αρχών, είναι ανηλεής. Και πρέπει σε αυτό εδώ πέρα το Συνέδριο σήμερα να το σηκώσουμε το γάντι. 


Στο κομμάτι λοιπόν των οικονομικών, θα πρέπει να διεκδικήσουμε την απόλυτη οικονομική εξουσία, χωρίς να επιβαρύνουμε τη φοροδοτική ικανότητα του τοπικού πληθυσμού, προφανώς. 


Με τον ΕΝΦΙΑ, αυτόν που έχει επιβληθεί; Όχι. Όχι. Ο φόρος στην ακίνητη περιουσία ήταν και είναι στις προοδευμένες οικονομίες, ο πιο δίκαιος φόρος. Τον κάνατε όμως τον πιο μισητό φόρο στον κόσμο. Δεν θα τον πάρουμε εμείς να διαχειριστούμε τα απόνερα αυτών των πολιτικών σας. Μπορούμε όμως να προτείνουμε μέσω εκπόνησης σοβαρών αναλογιστικών μελετών, τον εξορθολογισμό της επιβολής φορολογίας στην ακίνητη περιουσία και ναι, να τον διαχειριστούμε εμείς, να φτιάξουμε μηχανισμό αναδιανομής για να μπορούμε να εξισορροπούμε τις περιοχές που έχουν αδυναμία εισπράξεων, ώστε να μπορεί το σύστημα να εξισορροπεί. 


Θα κάνουμε αναδιανομή των ΚΑΠ με νέο σύστημα κατανομής, τώρα που οι πόροι μειώνονται; Ποιος φωστήρας το λέει αυτό το πράγμα; Δηλαδή θα βάλουμε σε μια ενδοαυτοδιοικητική διένεξη αυτούς οι οποίοι σήμερα υποτίθεται παίρνουν πολλά και θα υποσχεθούμε τα ψίχουλα στους άλλους; 


Μην μπαίνουμε, συνάδελφοι, σε αυτή τη λογική, γιατί ακόμα και αν η στάθμιση ενός κριτηρίου, ας πούμε ορεινότητας, ανέβει για ένα Δήμο ορεινό 30% και 40%, τα λεφτά που θα πάρει επιπλέον θα είναι δέκα με είκοσι χιλιάδες το  χρόνο. Αξίζει τον κόπο να μπούμε σε αυτή την εσωστρέφεια; Δεν πρέπει να μπούμε σε αυτό. Είναι τυρί που μας πετάνε για να μπορέσουμε να αλλάξουμε την ατζέντα μας, την οποία δεν θα πρέπει να την αλλάξουμε. 

Στο θέμα του εκλογικού συστήματος, δεν μπορεί να πει κανείς επί της αρχής αντίθετα ή υπέρ της απλής αναλογικής. Αν και εγώ θα ήθελα να ακούσω ποιο είναι το επιχείρημα υπέρ της απλής αναλογικής. Γιατί απλή αναλογική; Όταν η Ιταλία που την εφάρμοζε ας πούμε τόσα χρόνια, την εγκατέλειψε σπεύδοντας να υιοθετήσει το ελληνικό μοντέλο εκλογής. Μετά το ξεκαθάρισμα της διαφθοράς και των σχέσεων του πολιτικού συστήματος με τη μαφία και των μεγάλων οικονομικών παραγόντων. Πήγε στο δικό μας. Και η Κύπρος ακολούθησε το δικό μας μοντέλο. Και υπάρχουν και άλλες χώρες οι οποίες έχουν ακολουθήσει το δικό μας μοντέλο, πότε; Όταν στα Δημοτικά τους Συμβούλια έχουν εκτελεστικό σοβαρό ρόλο. Βεβαίως στη Σουηδία είναι διαφορετικό το μοντέλο. Δεν είναι όμως εκτελεστικό Όργανο το Δημοτικό Συμβούλιο. Στην Ισλανδία προφανώς το Δημοτικό Συμβούλιο εκλέγεται αναλογικά, ναι, αλλά ο Δήμαρχος δεν εκλέγεται από τις εκλογές. Προκηρύσσεται η θέση και προσλαμβάνεται από το Δημοτικό Συμβούλιο ως μάνατζερ, δίνοντας την πρότασή του για την 5ετία. Δηλαδή τι είναι αυτό που θα εφαρμόσει με βάση τις απαιτήσεις τις οποίες έχει η κάθε περιοχή. Μιλάμε για άλλα μοντέλα. Εδώ δεν μπορεί να μιλάς άκριτα, θα εφαρμόσω την απλή αναλογική γιατί το λέει το κόμμα. Μάλιστα. Με τον ίδιο Κώδικα; Προφανώς όχι. 

Άρα λοιπόν, αν η συζήτηση ξεκινά για τον εκλογικό νόμο με τον Κώδικα τον καινούργιο δεν μπορεί, αγαπητέ Υφυπουργέ των Εσωτερικών, να τελειώσει στις προθεσμίες που βάζει ο νόμος και στη μικρή παράταση την οποία μας ανέφερε ο κύριος Πουλάκης εδώ. Με τίποτε. Θέλει το λιγότερο ενάμισι χρόνο για να υπάρξει στοιχειώδης, στοιχειώδης μελέτη και επιστημονικότητα, ώστε να είμαστε αρκούντως σοβαροί. 

Είναι αυτό όμως; Ή μήπως ο διάλογος είναι προσχηματικός, απλώς και μόνο για να περάσουμε τον εκλογικό νόμο και να διασώσουμε τις μειοψηφίες στις εκλογές για να μπορούν να έχουν ισχυρό όπλο πολιτικού εκβιασμού κάθε φορά που θα λαμβάνονται κρίσιμες αποφάσεις; 

Μήπως δηλαδή ο λόγος είναι για να μπορέσουμε να καταστήσουμε τις μειοψηφίες υποστατές; Ναι, αλλά τότε όμως, αν το διακύβευμα το προφανές για το κόμμα που κυβερνά, είναι αυτό, τότε μπορεί να οδηγηθούμε σε κάποιους παράγοντες και ανθρώπους του life style οι οποίοι ενδιαφέρονται να έχουν μια ομάδα μπάσκετ ή μια ομάδα ποδοσφαίρου, να έχουν και ένα Δήμο. Εκεί θα οδηγηθούμε, στον εκφυλισμό. Γιατί τα μεγέθη εκεί θα οδηγήσουν.

Θέλει λοιπόν πολύ μεγάλη προσοχή και σοβαρότητα το θέμα του εκλογικού συστήματος. Προφανώς και είναι σωστά τα πράγματα όπως είναι σήμερα, προφανώς και είναι σωστά. Αν χρειάζονται διορθωτικές παρεμβάσεις, αυτό είναι το θέμα το οποίο αφορά στην εκτελεστότητα και στην καταστατική κατοχύρωση του ρόλου, όχι του Δημάρχου τόσο, όσο των υπολοίπων δημοτικών συντελεστών. Ο Δήμαρχος έχει άλλης μορφής πρόβλημα, που συνδέεται με τους ελέγχους, το σύστημα των αξιολογήσεων και τα λοιπά.

Και έρχομαι τώρα σε αυτό. Περιορίζονται οι έλεγχοι. Μάλιστα. Και ποιος θα είναι ο έλεγχος; Ο Ελεγκτής Νομιμότητας, ο οποίος έχει εισαχθεί στο νομοσχέδιο, το οποίο είναι ακόμα στον έλεγχο του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους, όπως μας ειπώθηκε σήμερα; Δηλαδή ο Ελεγκτής Νομιμότητας θα είναι το μακρύ χέρι της εκάστοτε κυβέρνησης; 

Φεύγοντας από την εποπτεία τη δημοσιονομική και τη νομική, θα πάμε στην πολιτική εποπτεία; Στην πολιτική χειραγώγηση; Αυτό είναι το θέμα; Αυτό έλεγε ο 3852 όταν πρωτοεισήγαγε τον Ελεγκτή Νομιμότητας; Που εμείς ως Κεντρική Ένωση τότε είχαμε διαφορετική άποψη, γιατί μιλάμε και εννοούμε ότι θα πρέπει να υπάρχει σύστημα εσωτερικού ελέγχου στους Δήμους, για να μπορέσεις να κατοχυρώσεις την εφαρμογή της νομιμότητας και να μη σέρνονται οι αιρετοί στα δικαστήρια εξαιτίας της άγνοιας πολλές φορές και όχι από πρόθεση. Για τους επίορκους, δεν το συζητάμε, πρέπει να έχουν την τύχη την οποία έχουν. 
Όχι αυτός ο έλεγχος. Ένα επίπεδο ελέγχου; Δηλαδή αν ο ελεγκτής αυτός, όποιος αν είναι, κάνει έναν έλεγχο και αυθαιρετήσει, μετά η λύση όσον αφορά την εφαρμογή της απόφασης του Δημοτικού Συμβουλίου, θα πρέπει να κριθεί από τα δικαστήρια σε δεκαπέντε χρόνια; 

Ο έλεγχος, συνάδελφοι, θα πρέπει να εξασφαλίζει την αποτελεσματικότητα της κυβέρνησης, της τοπικής διακυβέρνησης. Αναμφίβολα. Υπό την έννοια αυτή λοιπόν, θα πρέπει να μιλήσουμε και για ένα σύστημα εσωτερικής αξιολόγησης. Και πάω τώρα στο κομμάτι των εργαζομένων. Μεγάλο κεφάλαιο. Δεν το αγγίζει η συζήτηση με την κυβέρνηση.
Οι εργαζόμενοι είναι βασικός πυρήνας και απαραίτητος κρίκος στην ομαλή διεκπεραίωση του δημαρχιακού έργου, του δημοτικού έργου. Όπως είναι σήμερα δεν έχουν κανένα απολύτως κίνητρο να δουλέψουν οι άνθρωποι. Ικανότατα στελέχη μέσα στη διοίκηση, δεν έχουν κανένα απολύτως κίνητρο να δουλέψουν. Και μάλιστα τελευταία, με την επαναφορά στο σύστημα των πειθαρχικών ελέγχων των ίδιων των εργαζομένων και την κατάργηση των δικαστών, δεν έχουν και κανένα λόγο να εργάζονται πλέον. Δεν έχουν κανένα κίνητρο υπερωριακό, δεν έχουν καμία δυνατότητα εξέλιξης. 

Εμείς λέμε ότι πρέπει να το κατοχυρώσουμε αυτό, να υπάρξει ένα σύστημα αξιολόγησης, το οποίο δεν θα γίνει για να υπάρχουν συνέπειες και ποινές, γιατί οι συνέπειες και οι ποινές της άρνησης εργασίας ή άλλων παραβατικών συμπεριφορών, προβλέπονται από τον Κώδικα και το ποινολόγιο. Δεν χρειάζεται να φτιάξουμε κάτι άλλο. Για να επιβραβεύσουμε, συνάδελφοι, τους εργαζόμενους θα πρέπει να το κάνουμε αυτό. Και για να διακρίνουμε τις επιδόσεις αυτών οι οποίοι πραγματικά θέλουν να κάνουν καριέρα μέσα στη δημόσια διοίκηση. Δεν μπορεί να είναι όλοι σε μια ισοπεδωτική διαδικασία. Υπάρχουν συστήματα για αυτό. Θα πρέπει να μιλήσουμε για νέες μορφές εργασίας; Βεβαίως. Για νέες μορφές εργασίας, που θα είναι όμως μόνιμες και θα είναι καταλαμβάνουσες οργανικές θέσεις μέσα στους Δήμους. Δεν θα είναι αυτό το καλαμπουράκι των διαρκών εγκρίσεων μεταξύ του Δημοτικού Συμβουλίου, της Αποκεντρωμένης Διοίκησης, του ενός Υπουργού, του άλλου Υπουργού. Μόνο ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας δεν βάζει υπογραφή, και ο Γενικός Γραμματέας των Ηνωμένων Εθνών, για να προσλάβουμε κάποιους υπαλλήλους. Θα είναι μέσα στα πλαίσια της δημοσιονομικής πειθαρχίας που η χώρα θα έχει, αυτό που θα έχει ψηφίσει το Κοινοβούλιο, αλλά η απόλυτη δικαιοδοσία των επιλογών θα ανήκει στο Δήμο και θα είναι οργανικές και μόνιμες οι θέσεις. 
Ένα παράδειγμα θα πω. Δεν χρειάζεσαι έναν εργαζόμενο να τον έχεις δώδεκα μήνες τον χρόνο. Τον θέλεις τέσσερις ή πέντε μήνες τον χρόνο. Μα θα καταλαμβάνει μόνιμη θέση ο ίδιος και θα δουλεύει τέσσερις ή πέντε μήνες τον χρόνο. Ενδεχομένως θα είναι και περιοδικές μορφές εργασίας. Δηλαδή όχι σε πλήρες ωράριο. Ανάλογα με την ανάγκη που υπάρχει σε κάθε στιγμή. Ο Δήμος, γενικά το Δημόσιο, δεν είναι χωνευτήρι της ανεργίας, όπου μέσω της αναδιανομής της φορολογίας πληρώνεις ενδεχομένως και κάποιους αργόμισθους, είτε αυτοί είναι σε μόνιμες θέσεις, είτε είναι πολιτικά στελέχη. Ο Δήμος, ο δημόσιος χώρος, παρέχει υπηρεσίες στο κοινωνικό σύνολο, ποιοτικές, καλύτερες σε πολλές περιπτώσεις από την αγορά που έχει ευελιξία, και μάλιστα σε πρώτο χρόνο.

Σε αυτό το κομμάτι λοιπόν, θα πρέπει να το ανοίξουμε, να το συζητήσουμε. Δεν αποτελεί ταμπού. Η ΠΟΕ ΟΤΑ το φοβάται, γιατί νομίζει ότι έχουμε στο μυαλό μας πίσω τις λεγόμενες εντός εισαγωγικών ελαστικές μορφές εργασίας. Σε καμία περίπτωση. Απλώς θέλουμε να ικανοποιήσουμε τη ζήτηση του ανθρώπινου δυναμικού, που την έχουμε σε κάθε περίπτωση και μας καταταλαιπωρεί. Θα πρέπει δηλαδή και εδώ να υπάρξει μια πολιτική απεμπλοκή, αποδέσμευση από το σύστημα των   διαφορετικών εξαρτήσεων, ώστε να μην είναι η καλή προαίρεση του κυρίου Μπαλάφα, ο οποίος μπλοκάρει ενδεχομένως κάποιες μετακινήσεις που γίνονται από Δήμο σε Δήμο. Αν και, κύριε Υφυπουργέ, και εσείς αμαρτήσατε, γιατί τη μοναδική υπάλληλο των οικονομικών του Δήμου Πλαστήρα, εσείς την πήρατε από εκεί και την πήγατε αλλού. Ενώ οι προηγούμενοι Υπουργοί για τέσσερα χρόνια αρνούνταν. Μάλιστα λέγανε θα φύγεις, αλλά θα πρέπει να καλυφθεί πρώτα η θέση. Εσείς το κάνατε. Το λέω δηλαδή γιατί προφανώς καλοπίστως το κάνατε, αλλά το κάνατε όμως. 

Επομένως, κοιτάξτε, οι ανθρώπινες σχέσεις μπορεί να εξυπηρετούν κάποιους, δημιουργούν προβλήματα όμως στη λειτουργία των Δήμων, και αυτό το πρόβλημα θα πρέπει να λυθεί θεσμικά. Θεσμικά, όχι με ανθρώπινες και προσωπικές σχέσεις και επαφές. 

Τέλος, για να κλείσω το κεφάλαιο αυτό, θα πρέπει να ανοίξουμε και την ιστορία της κοινωνικής οικονομίας και των σχέσεων με την αγορά. Χάρηκα πάρα πολύ που το άκουσα από τον κύριο Πουλάκη. Δεν ξέρω όμως τι εννοεί. Θα σας πω εμείς τι εννοούμε. Στο κομμάτι της κοινωνικής οικονομίας θεωρούμε ότι μπορούν να υπάρξουν συμπράξεις και με τους ιδιώτες και με τους Δήμους και με άλλους συλλογικούς φορείς, συνεταιρισμοί και ούτω καθεξής, που μπορούν να μεγαλουργήσουν στο κομμάτι των βασικών πλεονεκτημάτων της τοπικής παραγωγής.  Όχι γενικώς για υπηρεσίες. Να αξιοποιήσουν δηλαδή τα πλεονεκτήματα που έχει η κάθε περιοχή, σε πολύ μεγάλο βαθμό. 

Τελειώνω, Πρόεδρε. Τράβηξα, το ξέρω. Δεν θα ξανά μιλήσω έτσι και αλλιώς. Θέλω να ακούσω. 

Σε αυτό το κομμάτι λοιπόν, θα πρέπει να σκεφτούμε, αντί να ψάχνουμε τα σχήματα της διαδικασίας της πιστοποίησης, ας πούμε, για να αποκτήσουμε διαχειριστική επάρκεια, άλλο γρανάζι. Και αυτό που πρέπει να δούμε ώστε να μπορέσουμε να μπούμε με επάρκεια στο καινούργιο ΕΣΠΑ - όταν θα φέξει ο Θεός για να ανοίξει πάλι αυτή η διαδικασία της απορροφητικότητας - γιατί δεν μπορεί να είναι πιστοποιημένα γραφεία της αγοράς; Τα οποία να τα έχει πιστοποιήσει με κάποιο σύστημα η κυβέρνηση, το κράτος, και να τα παίρνουμε εμείς με διαγωνιστική διαδικασία και να τους έχουμε μόνιμους συνεργάτες; Αντί να ψαχνόμαστε κάθε φορά να βρίσκουμε τη βέλτιστη λύση ή να εξαρτάται η λειτουργία μας, το να θα καταργήσει ή δεν θα καταργήσει την ανάθεση με το 30% του πτυχίου Α’ τάξης ο Υπουργός Υποδομών και Μεταφορών.
Τέτοια θέματα πρακτικά, τα οποία τα ξέρουμε και τα έχουμε υποδείξει και τα έχουμε αναδείξει, δεν περπατάνε, γιατί θα μαλλιάσει η γλώσσα μου να το λέω, δεν θέλει το κεντρικό σύστημα να υπάρξει πολιτική απεμπλοκή. Δεν θέλει να ισχυροποιήσει τις τοπικές Αρχές. 

Θέλει να μας έχει κάτω από τον ασφυκτικό έλεγχο, στο βαθμό που εξυπηρετούμε τις πολιτικές και δεν διαταράσσουμε την ισορροπία της κλεψύδρας. Η χώρα όμως για να ανασάνει πρέπει να αλλάξει αυτή την ισορροπία. Πρέπει να γυρίσει τη βάση προς τα πάνω και να βάλει τη μύτη προς τα κάτω, συμπιέζοντας αυτό το μόρφωμα, ώστε να αποκτήσει σταδιακά βάση και να σταθεροποιηθεί. Η μύτη δηλαδή να αρχίσει να γίνεται έδρα σιγά-σιγά. Να μπορέσει δηλαδή το ενδογενές δυναμικό της περιφέρειας να αναπτύξει τις δημιουργικές του δυνατότητες τις οποίες έχει και να αποδείξει ότι είναι πολύ καλύτερο από ορισμένους φωστήρες της κεντρικής πολιτικής σκηνής που τη χώρα την πήγαν ως assets στα βράχια.

Δεν θέλω να επεκταθώ περισσότερο γιατί σας μιλάω πολύ θυμωμένος για αυτή την ιστορία. Γιατί πιστεύω παρακολουθώντας αυτήν την εξέλιξη διαχρονικά του θεσμού, ότι η πατρίδα μας δεν θα είχε μπει σε αυτή την περιπέτεια αν είχε εμπιστευτεί τις τοπικές Αρχές. Ο χειρότερος Δήμαρχος ελέγχεται άμεσα, και πολιτικά και διαχειριστικά, για τις πράξεις του από την κοινωνία λόγω της εγγύτητας. Δεν μπορείς να πιάσεις τον απομακρυσμένο διαχειριστή του κράτους γιατί δεν μπορείς να τον πλησιάσεις. Και αυτός είναι και ο λόγος που λέει ότι η κοινωνία σήμερα είναι μουδιασμένη με όλα αυτά που υφίσταται. Δεν είναι μουδιασμένη, δεν είναι απογοητευμένη. Προσδοκά την ελπίδα, προσδοκά την ημέρα που θα πάρουμε, τα χέρια τα δικά μας, την υπόθεση της διακυβέρνησης της κάθε τοπικής Αρχής, για να δώσουμε ανάσα, γιατί όταν θα έρθει η επόμενη μέρα που η χώρα μας θα αρχίσει να παίρνει τα πάνω της, εμείς θα είμαστε ο βασικός μοχλός που θα τη σύρουμε στη φάση της ανάπτυξης, της ευημερίας, της προκοπής και της ελπίδας. Πιστέψτε το και θα το κάνουμε. Όχι μόνο με το διάλογο, αλλά αν χρειαστεί και με την πίεση των πραγμάτων, την οποία θα πρέπει να επιβάλλουμε. 
Σας ευχαριστώ πάρα πολύ για την προσοχή σας. 
