Ε. ΠΑΝΤΕΛΑΚΗ: Βέβαια, κυρίες και κύριοι, είναι σαφές ότι είναι ανάγκη να πάρουμε υπόψη μας σε ποιες συνθήκες πραγματοποιείται το έκτακτο Συνέδριο. Σε συνθήκες κλιμάκωσης αντιλαϊκής επίθεσης στους εργαζόμενους, με ότι σημαίνει αυτό, και ταυτόχρονα με τη βαθύτερη εμπλοκή της χώρας μας στους πολεμικούς σχεδιασμούς, παίρνοντας μάλιστα προκλητικές πρωτοβουλίες για την υλοποίηση αυτών των σχεδιασμών που δημιουργούν τεράστιους κινδύνους στον λαό μας. 

Οι αντιθέσεις και οι ανταγωνισμοί για τις πλουτοπαραγωγικές πηγές και τους δρόμους μεταφοράς, είναι σαφές ότι έχουν προκαλέσει πολέμους, με συνέπεια χιλιάδες εγκλωβισμένους πρόσφυγες και μετανάστες στη χώρα μας, που καλείται και η τοπική διοίκηση να διαχειριστεί και βέβαια πρέπει να μας απασχολήσει και να πάρουμε θέση ευθύνης. 


Βεβαίως το Συνέδριο ειπώθηκε ότι είναι θεματικό. Είναι θεματικό, αλλά όμως αφορά τα πάντα. Το ρόλο, τις αρμοδιότητες, το περιεχόμενο, τις δράσεις, των Δήμων και των Περιφερειών. Άρα όταν συζητάμε και γίνεται διάλογος υποτίθεται, τα ασφυκτικά προβλήματα που υπάρχουν στους Δήμους και έχουν συνέπειες στην καθημερινότητα του κόσμου, όταν πριν από λίγο διάστημα δεκάδες χιλιάδες παιδιά δεν πήγαν στους Παιδικούς – Βρεφικούς Σταθμούς, συνολικά η λαϊκή οικογένεια δεν μπορεί να τα βγάλει πέρα, και οι Δήμοι διαχειρίζονται  τα φαινόμενα της ακραίας φτώχειας, με συσσίτια και λοιπά, αυτά είναι ζητήματα άμεσα που πρέπει να κουβεντιαστούν και στο δια ταύτα δεν υπάρχει συζήτηση. 


Έχουμε καταρχήν μια αντιπαράθεση, ας το πούμε. Υπάρχει… τι είναι; Είναι μεταρρύθμιση; Είναι αναθεώρηση του Καλλικράτη; Ο νεολογισμός πάλι είναι επαναθεσμοποίηση του Καλλικράτη; Το ζήτημα είναι για το περιεχόμενο να κουβεντιάσουμε. 


Το ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ που στηρίζει τη ΛΑΪΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ, και παρακολουθεί εδώ τη δουλειά αυτή η αντιπροσωπεία από τη ΛΑΪΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ και έχουμε σκύψει και έχουμε μελετήσει και τα κείμενα και τις μελέτες του ΙΤΑ που έχουν γίνει, αλλά και όλες τις δουλειές το προηγούμενο διάστημα, εμείς θέτουμε το εξής ζήτημα. 


Η τριετής στρατηγική μεταρρυθμίσεων για τη δομή στη δημόσια διοίκηση και μέρος αυτής που είναι η Τοπική Αυτοδιοίκηση, για το 2016-18, υπαγορεύεται ή όχι από τις δεσμεύσεις που έχει αναλάβει η χώρα στο πλαίσιο της συμφωνίας της 14ης Αυγούστου του 2015; Γιατί αν δεν υπαγορεύεται από αυτό, εγώ να σταματήσω να μιλώ αυτή τη στιγμή. Υπαγορεύεται, από τον ίδιο τον νόμο, το γράφουν και τα χαρτιά και στην εισήγησή του ο Πρόεδρος και τα λοιπά. 


Βέβαια έχουμε και πρόσφατες νομοθετικές ρυθμίσεις, τον Ν.4336/2015, και τον Ν.4369/2016, (…) το Εθνικό Μητρώο και τα λοιπά. Άρα εντάσσεται πλήρως και αποκλειστικώς στους στόχους του μεσοπρόθεσμου. 


Αλλά όμως εμείς έχουμε κάνει την εκτίμηση και επιβεβαιώνεται ακόμα περισσότερο τώρα, ότι αυτές οι αλλαγές στην Τοπική Αυτοδιοίκηση όλα αυτά τα χρόνια, δεκαετίες, αποσκοπούσαν στην ανάγκη του κεφαλαίου για να προχωρήσει η Τοπική Αυτοδιοίκηση να είναι ανταγωνιστική, να προχωρήσει δηλαδή με κριτήριο την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και της κερδοφορίας των μονοπωλιακών ομίλων και στο χώρο και στο σώμα των Δήμων και στην πορεία των Περιφερειών. Μάλιστα τέτοια εμπειρία υπήρχε και σε όλες τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και όχι μόνο όσα κράτη-μέλη είναι στη ζώνη του ευρώ. 


Το Ινστιτούτο Τοπικής Αυτοδιοίκησης στη μελέτη που έχει κάνει, που βέβαια οι οδηγίες που πήρε είναι ακριβώς το περιεχόμενο και η κατεύθυνσή του να είναι με βάση τους  στόχους του μεσοπρόθεσμου,  όμως παρ’ όλα αυτά υπάρχει μια μελέτη το τι γίνεται σε όλες τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και σε όλα τα κράτη-μέλη συνολικά του ΟΟΣΑ. 


Εκεί τι γίνεται λοιπόν; Επιβεβαιώνεται πλήρως αυτή η τακτική που υπάρχει σε όλες αυτές τις χώρες, που έχει μείνει βεβαίως πίσω η Ελλάδα και επιταχύνει τα βήματα. Αυτά τα βήματα είχαν γίνει και στις προηγούμενες μεταρρυθμίσεις, τις προηγούμενες δεκαετίες, Καποδίστριας Ι, Καλλικράτης  στην πορεία, και στη συνέχεια με την επαναθεσμοποίηση, όπως θέλετε πείτε τη. 


Όμως το δια ταύτα είναι ένα. Ότι ο διάλογος που γίνεται είναι ακριβώς με σημαδεμένα χαρτιά, γιατί; Γιατί έχει συγκεκριμένη αρχή, μέση και τέλος το περιεχόμενο αυτής της μεταρρύθμισης, από την άποψη του περιεχομένου και της κατεύθυνσης. Στα σημεία εντάξει, ενδεχομένως μπορεί να έχετε διαφωνίες. 

Στο ερώτημα, έχουνε εγκριθεί από το Διοικητικό Συμβούλιο της ΚΕΔΕ αυτά που έχουν έρθει εδώ; Εγώ θέλω να απαντήσω, γιατί το θεωρώ ένα ζήτημα. Βεβαίως αυτή καθαυτή η εισήγηση όπως είναι, δεν διαβάστηκε, ούτε ήρθε πριν, την οποία βέβαια ορισμένοι πήραμε. Όμως εδώ είναι κάτι συγκεκριμένο. Ότι η Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδας συμμετέχει με την κυβέρνηση, είναι εταίροι, σε αυτή τη συνεννόηση και συνδιαμορφώνουν αυτό που έρχεται. Μάλιστα τον  Καλλικράτη ακριβώς η ίδια η ΚΕΔΕ είχε δώσει έτοιμη δουλειά για να γίνει ο Καλλικράτης. Και τώρα είναι πολύ πιο μπροστά, σε εισαγωγικά το λέω, αλλά σε βάρος του λαού, αρκετές προτάσεις που ακούγονται από μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου της ΚΕΔΕ, πολύ πιο μπροστά από αυτά που λέει και η κυβέρνηση και από αυτά που λέει και η ΚΕΔΕ. 
Ακούσατε τις προτάσεις, και εδώ είναι στην κρίση όλων. Να έχει τη δυνατότητα δηλαδή ένας Δήμος να έχει φορολογική εξουσία. Σε βάρος του λαού την έχει τη φορολογική εξουσία. Δεν μιλάμε διαφορετικά. Πρέπει να συνεννοηθούμε. Αλλά και αυτά που ακούσαμε σε σχέση με τις εργασιακές σχέσεις, προτάσεις, να σταματήσει η ευελιξία, να έχουμε τετράμηνη μόνιμη σταθερή εργασία σε διάστημα του χρόνου και να καταλάβει οργανικές θέσεις. Δηλαδή προτάσεις που είναι πολύ πιο προωθημένες. 

Και δεν είναι τυχαίο αυτό. Σας θυμίζω, κυρίες και κύριοι, είναι και αρκετοί παλιοί εδώ, ότι η Τοπική Αυτοδιοίκηση διαχρονικά είναι αυτή που ήταν προπομπός των αρνητικών εξελίξεων στις εργασιακές σχέσεις. Τα είχε δοκιμάσει αυτά. Και η σημερινή κυβέρνηση, τότε ΣΥΝΑΣΠΙΣΜΟΣ, ήταν αυτή που είχε εισηγηθεί και τη μερική απασχόληση μέσα από τα Όργανα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης  στην Αθήνα.

Άρα με την έννοια της συμφωνίας, δεν είναι κακό, συμφωνείτε, φοβόσαστε να το πείτε; Αφού συμφωνείτε στη γραμμή και στην κύρια κατεύθυνση, και διαφωνείτε στα σημεία, και αυτό έρχεται αυτή τη στιγμή ολοκληρωμένα εδώ. 

Επομένως στην αναγκαιότητα που μπήκε ως ερώτημα, είναι αναγκαίο να προχωρήσει; Βεβαίως είναι αναγκαίο, αλλά από ποια σκοπιά είναι αναγκαίο; Και επιταχύνεται τώρα σε συνθήκες κρίσης και σε συνθήκες της συμφωνίες και των δεσμεύσεων της χώρας με ευθύνη της κυβέρνησης και των άλλων κομμάτων που συμφωνήσανε, επιταχύνονται οι αρνητικές εξελίξεις. Και επιταχύνονται με συγκεκριμένα χρονοδιαγράμματα.

Άρα ο διάλογος σκοπεύει και σε κάτι άλλο. Δεν είναι γενικώς προσχηματικός, αλλά στοχεύει να ανοίξει συζήτηση με τον κόσμο ότι τάχα αυτές οι αλλαγές είναι προς το συμφέρον σου, όπως αυτά τα είχαν ακούσει εδώ και πολλά χρόνια, δεκαετίες, για τις προηγούμενες μεταρρυθμίσεις, και επιδιώκει τη στήριξη του λαού σε αυτό ή την ανοχή του. Μα το γράφει και το ίδιο το κείμενο. Τους ενδιαφέρει να μην υπάρχει αντίθεση απέναντι σε αυτές τις εξελίξεις και να προχωρήσει αυτή η προοπτική απρόσκοπτα συνολικά στη δημόσια διοίκηση και μέρος αυτής που είναι οι Δήμοι και οι Περιφέρειες. 

Επομένως αυτός είναι σαφής ο σκοπός. Γίνεται για την επίτευξη του εθνικού μας  στόχου, μέσα σε εισαγωγικά, για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονομίας, για την καπιταλιστική ανάκαμψη. Αυτός είναι ο εθνικός στόχος, που δίνει προνόμια και φοροελαφρύνσεις στο μεγάλο κεφάλαιο και φτώχεια και  δυστυχία στο λαό. 
Ένα κράτος αποτελεσματικό, αυτός είναι ο στόχος, στην  υπηρεσία των επιχειρηματικών ομίλων. Δεν πρόκειται λοιπόν για ουδέτερη διαδικασία. Έχει ταξική διάσταση και εξυπηρετεί το κεφάλαιο και όχι τις λαϊκές ανάγκες. 

Σας φέρνω το παράδειγμα τελευταία του αναπτυξιακού νόμου, που προσφέρει φοροαπαλλαγές και κρατικό χρήμα στους επενδυτές, την ίδια στιγμή που η φοροκαταιγίδα του λαϊκού εισοδήματος και όχι μόνο, συνεχίζεται αμείωτα. Από το δημοσιονομικό κόφτη εξαιρούνται ρητά το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων, που αφορά την κρατική στήριξη των καπιταλιστικών επενδύσεων, την ίδια στιγμή που ετοιμάζεται οδοστρωτήρας σε μισθούς, συντάξεις, κοινωνικές υπηρεσίες, αν δεν πιαστούν οι στόχοι της περιβόητης ανάπτυξης. Τα γνωστά ματωμένα πλεονάσματα. 

Την ίδια στιγμή όμως η ΣΑΤΑ έχει εξαϋλωθεί για τους Δήμους. Χιλιάδες παιδιά, όπως είπαμε, είναι εκτός Βρεφικών – Παιδικών Σταθμών, και κινδυνεύουν να καταρρεύσουν οι δομές που έχουν δημιουργηθεί στους Δήμους τις τελευταίες δεκαετίες, από την έλλειψη προσωπικού και την έλλειψη πόρων. 

Αλλά γίνεται και συζήτηση, όλα γίνονται για την αξιοκρατία, για τη μείωση των κομματικών επιρροών, για την απολιτικοποίηση της δημόσιας διοίκησης. Για να δούμε λοιπόν τι είναι αυτό.

Βέβαια στη δημόσια διοίκηση είναι σαφές ότι χρειάζονται αλλαγές. Ένα τέτοιο κράτος αποτελεσματικό για το κεφάλαιο, δεν μπορεί να είναι των προηγούμενων δεκαετιών, του ρουσφετιού, των πελατειακών σχέσεων και τα λοιπά ή της γραφειοκρατίας και της δυσλειτουργίας της μεγάλης, που κύρια βασανίζονται τα λαϊκά στρώματα και λιγότερο βέβαια το κεφάλαιο, που εκεί γίνονται fast track διαδικασίες για να προχωρήσουν πιο γρήγορα τα πράγματα. 

Σήμερα επομένως το αστικό κράτος θέλει να αντιμετωπίσει δυσλειτουργίες που έπρεπε να έχει εκσυγχρονιστεί εδώ και δεκαετίες, αλλά προσπαθεί με βίαιο τρόπο να αντιμετωπίσει τα ζητήματα. 

Έτσι λοιπόν έχει ανάγκη από ένα προσωπικό που να είναι ικανό και πιστό στην εξυπηρέτηση του συστήματος, ανεξάρτητο πιο κόμμα κυβερνά ή ποιο κόμμα ψηφίζει. 

Βεβαίως ακούστηκαν ιδιαίτερα η… η σημαντική διαφωνία που φάνηκε ότι υπήρχε στο Διοικητικό Συμβούλιο της ΚΕΔΕ, ήταν με τον Γενικό Γραμματέα και τους Προέδρους των Νομικών Προσώπων, που αυτές θα έπρεπε, αυτά τα πρόσωπα να έχουν παρθεί από το Μητρώο των στελεχών επιχειρήσεων.

Τώρα τι έχουμε; Ειπώθηκε ότι έγινε διεκδίκηση, υπήρχε απαίτηση και έτσι το πήρε πίσω η κυβέρνηση. Τίποτα δεν ισχύει κατά τη γνώμη μας για αυτό. Απλώς έχει γίνει ένα διάστημα, υπάρχει ένα μεταβατικό στάδιο προσαρμογής και τίποτα περισσότερο. Μα το ίδιο, η ίδια η μελέτη του Ινστιτούτου Τοπικής Αυτοδιοίκησης, το γράφει μέσα. Το προτείνει ότι αυτό πρέπει να γίνει και προτείνει και για τον Γενικό Γραμματέα της Περιφέρειας και για τους Προέδρους των Νομικών Προσώπων. Δεν το είδατε; Είναι στη σελίδα 66 του  βιβλίου που έχετε μπροστά σας. Δηλαδή μην κοροϊδευόμαστε. Άρα μιλάμε για ένα μεταβατικό στάδιο, για να πάει αργότερα.

Απολιτικοποίηση λοιπόν. Για δείτε τι λέει ακριβώς ο ίδιος ο νόμος, ο 4369/2016, για αυτό. Συγκρότηση Σώματος ανωτάτων διευθυντικών στελεχών, ενίσχυση του επιτελικού ρόλου της δημόσιας διοίκησης, συντονισμός του κυβερνητικού έργου, ακούστε, με τη Γενική Γραμματεία συντονισμού της κυβέρνησης. Το άρθρο 3 του Ν.4336/2015. Με το Γραφείο του Πρωθυπουργού και τα συντονιστικά κέντρα των επιτελικών λειτουργιών. 

Αν δεν ήταν τόσο σοβαρά τα προβλήματα που αντιμετωπίζουμε από τις λαϊκές ανάγκες, έχει πλάκα ας πούμε όλη αυτή η ιστορία, ας πούμε να λέγονται αυτά τα ζητήματα. Και μιλάει και σε σύνδεση με το Γραφείο του Πρωθυπουργού ο ίδιος ο νόμος, η εξειδίκευση που γίνεται μετά, όχι του σημερινού Πρωθυπουργού, γενικά των πρωθυπουργών. 
Άρα η απολιτικοποίηση λοιπόν, τι σημαίνει; Σημαίνει ότι έχει σχέση με την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας, να έχω προσωπικό που ακριβώς θα υπηρετεί το σύστημα με τις πιο διαφορετικές εργασιακές σχέσεις και μιλάμε για μια μεταρρύθμιση, στην οποία μεταρρύθμιση δεν εγγυάται το κράτος ούτε χρήματα από τον κρατικό προϋπολογισμό για τις αρμοδιότητες που έχουν σήμερα οι Δήμοι, και δεν εγγυάται ούτε το προσωπικό που πρέπει να υπάρχει για αυτές τις υπηρεσίες. 

Όμως ακούστηκε πολλή συζήτηση για τις αρμοδιότητες. Βεβαίως, είναι ισχυρή η τάση της αποκέντρωσης σε όλες τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και συνολικά. Τι επιβεβαιώνεται όμως; Ποιος ζημιώθηκε και ποιος ωφελήθηκε όλα αυτά τα χρόνια από τις αρμοδιότητες που ήρθαν στην τοπική διοίκηση και τώρα ζητάμε και νέες αρμοδιότητες;

Δεν γίνεται για την εξυπηρέτηση τελικώς των λαϊκών αναγκών, αλλά γίνεται για να γίνουν πιο ικανές και αποτελεσματικές οι δομές των  Δήμων και των Περιφερειών, για να στηρίξουν πιο αποφασιστικά τη δράση των επιχειρηματικών ομίλων. Για να ενισχυθεί ο ανταποδοτικός χαρακτήρας των υπηρεσιών, αυτό έγινε, και διαχείριση της ακραίας φτώχειας που δημιουργεί η αντιλαϊκή πολιτική, με την εμπλοκή των ΜΚΟ, των ΚΟΙΝΣΕΠ και τα λοιπά. Η περιβόητη προώθηση της κοινωνικής οικονομίας, που πρωτοστατεί βεβαίως η ΚΕΔΕ. 

Και ως προς τη χρηματοδότηση, συμπληρώνω, είναι η εμπράγματη συνεισφορά των Δήμων, με ευθύνη βεβαίως του ανώτατου Οργάνου, και των Δημάρχων που υπηρετούν αυτή την τακτική, στο αιματηρό…
Δ. ΚΑΦΑΝΤΑΡΗΣ: Ελπίδα…

Ε. ΠΑΝΤΕΛΑΚΗ: Θέλω ακόμα… δεν ολοκληρώνω. 


Στο αιματηρό για το λαό μας δημοσιονομικό πλεόνασμα, ώστε το αστικό κράτος να τροφοδοτεί με περισσότερα κρατικά έσοδα ακριβώς τους ομίλους και τους επενδυτές. Οι συνέπειες βεβαίως είναι γνωστές από… έτσι όπως καθρεφτίζονται τα προβλήματα τα σημερινά που έχουμε στην τοπική διοίκηση. 


Για να συντομεύω, η δική μας γνώμη, του κόμματος που μας στηρίζει, επιμένω, γιατί μιλάμε αποκομματικοποίηση, να μιλάμε καθαρά και τα πράγματα με το όνομά τους, το ψηφοδέλτιο της ΛΑΪΚΗΣ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗΣ, απορρίπτουμε και τον παλιό και τον αναθεωρημένο Καλλικράτη. 


Οι διοικητικές αναδιαρθρώσεις που έγιναν και εξελίσσονται, ούτε έφεραν, ούτε θα φέρουν την ανάπτυξη προς όφελος του λαού. Δεν μπορούν να αναιρέσουν τις οικονομικές περιφερειακές ανισομετρίες, και πολύ περισσότερο τη συγκέντρωση του πλούτου σε λίγα χέρια, σε βάρος της πλειοψηφίας του λαού και όσο την ανάπτυξη την ορίζει η κερδοφορία των επιχειρήσεων. Καμία φιλολαϊκή περιφερειακή πολιτική δεν μπορεί να υπάρξει όσο η γενική πολιτική παραμένει αντιλαϊκή. 


Εκτιμούμε και πιστεύουμε για τις δομές διοίκησης και διεύθυνσης, τόσο σε κεντρικό, όσο και σε τοπικό επίπεδο, εμείς πιστεύουμε ότι πρέπει να θεμελιώνονται στην κοινωνική ιδιοκτησία, στα συγκεντρωμένα μέσα παραγωγής, στο κεντρικό σχεδιασμό της παραγωγής, με κίνητρο την ικανοποίηση των λαϊκών αναγκών. 


Στηρίζεται στην εργατική συμμετοχή και τον λαϊκό έλεγχο, από τα κάτω προς τα πάνω, που διαρθρώνεται πρώτα από όλα σε επίπεδο παραγωγικής μονάδας και κοινωνικής υπηρεσίας. 


Πάνω σε αυτή τη βάση μπορεί μόνο να διαμορφώνεται ένα ενιαίο, σύγχρονο, αποκλειστικά δημόσιο και δωρεάν κρατικό σύστημα υγείας, πρόνοιας παιδείας. Να εξασφαλίζεται ο σχεδιασμός της ανάπτυξης ανά τομέα και κλάδο, αξιοποιώντας το φυσικό και παραγωγικό πλούτο της χώρας.


Σε αυτή τη γραμμή στεκόμαστε απέναντι σε αυτές τις αντιδραστικές αλλαγές, με αυτή τη θέση που αφορά τους εργαζόμενους και τους εκλεγμένους σε τοπική και περιφερειακή διοίκηση, επιδιώκουμε την οργάνωση της πάλης, τη διεκδίκηση, την εναντίωση σε κυβέρνηση και τοπικές αρχές που στηρίζουν τις αντιδραστικές ανατροπές. 


Τέλος, θα ήθελα να πω ότι καμία διοικητική δομή τέτοια ή άλλη που να υπηρετεί την καπιταλιστική οικονομία και ανάπτυξη, δεν συμφέρει τους μισθωτούς και τους αυτοαπασχολούμενους, στην πόλη και την ύπαιθρο, τους μικρούς επαγγελματίες, τους συνταξιούχους, τους ανέργους και τους νέους των λαϊκών νοικοκυριών. Δεν μπορεί να αντιμετωπίσει τις αιτίες της καπιταλιστικής οικονομικής κρίσης και τις αντιλαϊκές συνέπειές της, εφόσον παραμένει στο απυρόβλητο η κυριαρχία στην εξουσία των ομίλων στην οικονομία και στην κοινωνία. 


Καμία ανάπτυξη για τον λαό δεν μπορεί να εξασφαλιστεί σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο, αν στην κεντρική πολιτική είναι στα χέρια τους και στην εξουσία της αστικής τάξης και των κομμάτων  της. 


Καλούμε από αυτό το βήμα τους αιρετούς που επιμένουν να έχουν ως αφετηρία και έγνοια τις αγωνίες και τον αγώνα του λαού, να μην εγκλωβιστούν στη λογική για το πώς οι  Δήμοι θα γίνουν πιο ελκυστικοί και αποτελεσματικοί στην προώθηση μιας βαθιάς αντιλαϊκής πολιτικής. Να μην εγκλωβιστούν σε δήθεν τοπικές ιδιαιτερότητες και άλλα σχετικά. Κάτι τέτοιο είναι επιζήμιο, συσκοτίζει τον ταξικό χαρακτήρα των αλλαγών που προωθεί και η σημερινή κυβέρνηση. Ρίχνει στάχτη στα μάτια για τον αντιλαϊκό χαρακτήρα των αλλαγών που ξεκίνησαν πολλά χρόνια πριν την καπιταλιστική κρίση και στόχο έχουν να προσαρμόσουν την κρατική και τοπική διοίκηση πιο πιστά στις ανάγκες της καπιταλιστικής ανάπτυξης, πιο εχθρικά και αδιάφορα απέναντι στις λαϊκές ανάγκες και κινητοποιήσεις. 


Εμείς επιμένουμε, θα κάνουμε ότι μπορούμε για αυτό, να ενημερώσουμε πλατιά τον κόσμο. Λέμε όχι κατηγορηματικά στο αντιλαϊκό κυβερνητικό σχέδιο του αναθεωρημένου Καλλικράτη. Εντείνουμε τον αγώνα για αποκλειστικά δημόσια και δωρεάν σύστημα στους βασικούς τομείς της υγείας, πρόνοιας και παιδείας, με πλήρη χρηματοδότηση από το κράτος. Αντιτασσόμαστε στην μεταφορά αρμοδιοτήτων που πρέπει να είναι στην ευθύνη του κεντρικού κράτους για την ανάπτυξη, λειτουργία, στην τοπική διοίκηση, γιατί αυτό σημαίνει τελικά μεταφορά του κόστους στις πλάτες του λαού. 


Να καταργηθεί κάθε είδους τοπική φορολογία, κάθε έμμεση φορολογία.


Μόνιμη σταθερή δουλειά με πλήρη  δικαιώματα για όλους τους  εργαζόμενους. 


Παλεύουμε να ανατραπεί το νομοθετικό πλαίσιο που καθιστά Δήμους και Περιφέρειες πεδίο επιχειρηματικής δραστηριότητας, μαζί βέβαια με την ανατροπή της αντιλαϊκής πολιτικής. 


Διεκδικούμε σχεδιασμό και υλοποίηση σε κεντρικό, περιφερειακό, και τοπικό επίπεδο, υποδομών και μηχανισμών δημόσιας προστασίας, από πλημμύρες, πυρκαγιές, σεισμούς, άλλες καταστροφές από καιρικά φαινόμενα, ρύπανση και μόλυνση του νερού και του αέρα.


Απαιτούμε, τέλος, δραστική αύξηση των κρατικών δαπανών από τον προϋπολογισμό για κοινωνική πολιτική, για ενίσχυση της λαϊκής οικογένειας, για τη λειτουργία των δημοτικών υπηρεσιών και δομών.


Τις προτάσεις μας θα τις καταθέσουμε γραπτά και στο Προεδρείο και τις έχουμε ως ζήτημα πάλης στο κίνημα. 

