Γ. ΙΩΑΚΕΙΜΙΔΗΣ: Με εντυπωσιάζει που κάνουμε ένα συνέδριο που κάποιοι δεν θέλουν να ακούσουν καν τους επικεφαλής των παρατάξεων. Να πιστέψω ότι είναι η γνώση των θεμάτων; Μακάρι, να έχω λάθος εγώ. 

ΣΥΝΕΔΡΟΣ: (εκτός μικροφώνου)

Γ. ΙΩΑΚΕΙΜΙΔΗΣ: Αυτοδιοικητικοί είμαστε όλοι και αυτοδιοικητικοί γινόμαστε κάθε μέρα. Αυτοδιοικητικός δεν ήρθε κανείς από το σπίτι του. Εγώ είμαι 34 χρόνια στην Αυτοδιοίκηση, 34 χρόνια μαθαίνω. Και 22 χρόνια Δήμαρχος, 22 χρόνια Δήμαρχος μαθαίνω και μαθαίνω ακούγοντας τους άλλους. Δεν το σπούδασα το: Αυτοδιοίκηση, όπως δεν το σπούδασε και κανείς σας. Πώς μαθαίνεις Αυτοδιοίκηση; Ακούγοντας τους άλλους. Έχοντας ανοιχτά αφτιά. Συνειδητοποιώ όσο περνάνε τα χρόνια, ότι έχουμε πολύ κλειστά αφτιά, πολύ μεγάλο στόμα. Όλοι τα ξέρουμε όλα.

Αν δεν ήρθαμε λοιπόν σε ένα συνέδριο για να ακούσουμε, έχουμε χάσει προκαταβολικά. 


Τι θέλω να πω; Τι νόημα, τι ρόλο έχει αυτό το συνέδριο; Εγώ δεν θα είμαι δημοφιλής. Αυτό το συνέδριο ήρθαμε να κουβεντιάσουμε το νέο Καλλικράτη; Την επαναθεσμοποίηση, που λέει το Υπουργείο; Ας το πούμε όπως θέλουμε. Πότε μπήκε αυτό; Το έβαλε πριν ένα χρόνο ο κύριος Πετρίδης – κάπου τον είδα – ο Δήμαρχος της Κομοτηνής, είχε πάρα πολύ δίκιο και είπε: παιδιά, δεν πρέπει να κουβεντιάσουμε κάποια στιγμή πώς θέλουμε έναν καινούργιο νόμο; Τι αρμοδιότητες θέλουμε; Το έβαλε, το ξανάβαλε, ήρθε η στιγμή να το κάνουμε. 


Εγώ θα ήθελα σήμερα να μην έχουμε τηλεοράσεις, να μην έχουμε καν ξένους και να κάτσουμε μεταξύ μας να κουβεντιάσουμε. Όχι για εντυπώσεις, για την ουσία. Γιατί ο νόμος αφορά αυτό που κάνουμε, γιατί εμείς αύριο μπορεί να μην είμαστε, αλλά κάποιοι άλλοι θα είναι και έχει σημασία να παραδώσουμε στη χώρα και στην Αυτοδιοίκηση έναν καλύτερο νόμο.


Η αίσθησή μου μέχρι τώρα – και φοβάμαι ότι έτσι θα πάει μέχρι το τέλος – είναι ότι εδώ ερχόμαστε να βγάλουμε λόγους όμορφους στα αφτιά των Δημάρχων που ταλαιπωρούνται κάθε μέρα. Αλλά το ζητούμενό μας δεν είναι αυτό σήμερα. Σε ενάμιση μήνα έχουμε το συνέδριο της Θεσσαλονίκης. Εκεί θα είναι ανοιχτά όλα τα θέματα. 

Εγώ όμως βλέπω τις τοποθετήσεις και του Προέδρου και πολύ περισσότερο του κυρίου Κοιμήση, που μιλάμε για όλα τα ανοιχτά θέματα της Αυτοδιοίκησης. Σε πειράζει, Ιωακειμίδη; Καθόλου. Με πειράζει όμως ότι όταν κάνω ένα συνέδριο που θεωρώ ότι πρέπει να έχει θεματικό αντικείμενο, ως επικεφαλής των παρατάξεων πρέπει να επικεντρωθούμε στο θεματικό αντικείμενο. 

Γιατί δεν κάνουμε επανάσταση και μαγκιά να λέμε στο Υπουργείο: φταις εσύ. Θα κάνουμε επανάσταση και μαγκιά όταν πραγματικά ορίσουμε ένα νόμο όπως εμείς τον θέλουμε, που θα έχει βγει μέσα από εμάς, που θα τον έχουμε δουλέψει και θα έχουμε συζητήσει αναλυτικά, για να πάμε στο εκάστοτε Υπουργείο και να πούμε: ξέρετε; Θέλουμε αυτό. Εμείς διαβουλευτήκαμε 3 μέρες, 5 μέρες, κεκλεισμένων των θυρών, πλακωθήκαμε μεταξύ μας και καταλήξαμε και θέλουμε αυτό.

Το να ερχόμαστε λοιπόν εδώ και να προσπαθούμε…

ΣΥΝΕΔΡΟΣ: Δεν γίνεται.

Γ. ΙΩΑΚΕΙΜΙΔΗΣ: Βεβαίως και γίνεται. Έτσι πρέπει να δουλεύει η Αυτοδιοίκηση.


Αυτό λοιπόν που ήρθαμε να κάνουμε εδώ, φοβάμαι ότι από την αρχή δεν το κάνουμε. Θα προσπαθήσω να μείνω στο θέμα. 


Ξεκινάμε από μία αλήθεια μεγάλη. Η οικονομική κρίση πήγε την Αυτοδιοίκηση πολλά βήματα πίσω. Όσοι είμαστε παλιοί, το ζήσαμε. Δηλαδή από το ’10 είναι άλλη Αυτοδιοίκηση από αυτή που ξέραμε. Τελείως αλλιώς το είχαμε στο νου μας, τελείως αλλιώς προχωρούσαμε 20 χρόνια μεγαλώνοντας και μεγαλώνοντας και μεγαλώνοντας, ξαφνικά έρχεται η οικονομική κρίση, τρώμε τη μια σφαλιάρα πίσω από την άλλη και προσπαθούμε να σώσουμε ότι σώνεται. Χαμένοι όλοι στο διάστημα, διότι ήταν καινούργιες καταστάσεις. Κανείς δεν μας το δίδαξε πριν, έτσι; Και είδατε τις αλλαγές στις εκλογές του ’14, οι 2 στους 3 Δημάρχους έχασαν, γιατί δεν μπόρεσαν να παρακολουθήσουν… Αυτό δεν είναι τυχαίο, δεν έφταιγαν, δεν ήταν κακοί όλοι αυτοί. Ήταν διότι δεν παρακολούθησαν τις αλλαγές που συνέβησαν. 

Πάμε τώρα να συζητήσουμε έναν καινούργιο νόμο. Εγώ λέω πρώτα από όλα, είναι αναγκαιότητα; Από αυτό ξεκινάς ως Αυτοδιοίκηση. Είναι αναγκαιότητα να κουβεντιάσω έναν καινούργιο νόμο; Ή απλά μπορώ να κάνω κάποιες διορθώσεις στον ισχύοντα νόμο; Αυτή η κουβέντα δεν έγινε, συνάδελφοι. Και δεν έγινε με ευθύνη μας. Δηλαδή η αποτίμηση του Καλλικράτη, ο καθένας που θα ρωτήσω στην αίθουσα, θα μου την πει με διαφορετικό τρόπο. Καλό, μέτριο, κακό, πολύ κακό… Την κουβέντα όμως εμείς ως Αυτοδιοίκηση, δεν την κάναμε.


Άρα λοιπόν εμείς ως Αυτοδιοίκηση… Και θεωρώ δεν την έκαναν και τα κόμματα, για να είμαστε σαφείς. Γιατί εγώ βλέπω ανάμεσα στα κόμματα διαφορετικές απόψεις. 


Θεωρώ λοιπόν ότι σε αυτή τη διαδικασία, έπρεπε πρώτα να απαντήσουμε αυτό. Διότι αν απαντάς κρίνοντας αυτό που υπάρχει, δεν πας στο καλύτερο. Πρώτα θα κρίνουμε αυτό και θα δούμε πού έσφαλε ο νόμος. Διότι μόνο και μόνο ότι ο Καλλικράτης σχεδιάστηκε μέχρι το ’10 σε ένα άλλο οικονομικό περιβάλλον και υλοποιήθηκε από το ’10 και μετά σε ένα τελείως άλλο οικονομικό περιβάλλον, αλλάζει τα πάντα. 


Αυτό λοιπόν έβαζε για όλους μας μία διαδικασία αναθεώρησης. Πόσο μεγάλης όμως; Αλλάζουμε 30 άρθρα, 50 και είμαστε καλά; Ή πάμε να φτιάξουμε έναν καινούργιο νόμο εξαρχής; Δεν το κουβεντιάσαμε. Ο καθένας κράτησε τη δική του άποψη. 


Έρχεται λοιπόν, λέει το Υπουργείο να πάμε σε έναν καινούργιο νόμο. Μάλιστα. Την διαδικασία την κινεί το Υπουργείο. Έχει σχέδιο; Θα το δούμε, θα το κουβεντιάσουμε. Άλλος μπορεί να πει ναι, άλλος όχι. Θα το δούμε στην πράξη στην διαδικασία αυτή που εξελίσσεται. 


Να πω όμως κάτι άλλο εγώ. Εμείς κάναμε τη δουλειά μας το αντίστοιχο διάστημα ως Αυτοδιοίκηση; Δηλαδή από το ’14 και μετά δουλέψαμε να πούμε: ρε παιδιά, ο νόμος πάσχει εδώ, εδώ, εδώ. Δεν θέλουμε συνολική αλλαγή, θέλουμε επιμέρους αλλαγή. Ή θέλουμε να τα αλλάξετε όλα. Αυτή τη δουλειά δεν την κάναμε. Μας προλαβαίνει λοιπόν το Υπουργείο, θα μπορούσε να είναι αυτή ή άλλη κυβέρνηση και λέει: πάμε να κουβεντιάσουμε… 

ΣΥΝΕΔΡΟΣ: (εκτός μικροφώνου) 

Γ. ΙΩΑΚΕΙΜΙΔΗΣ: Δεν την κάναμε. Καθόλου δεν την κάναμε. Πότε αποτιμήσαμε τον Καλλικράτη; Πότε είπαμε τι θέλουμε; Αυτά τα θέματα…

ΣΥΝΕΔΡΟΣ: (εκτός μικροφώνου) 

Γ. ΙΩΑΚΕΙΜΙΔΗΣ: Περίμενε. Αυτά τα θέματα που αλλάξαμε, που περιμένουμε να αλλάξουμε μάλλον με το νομοσχέδιο, είναι επιμέρους τροποποιήσεις που πρέπει να απαντήσουμε. Μας κάνει; Αν μας κάνουν αυτά, τότε δεν έχουμε λόγο να κάνουμε έναν καινούργιο νόμο. Αυτά και άλλα τρία και αλλάξτε τα και είμαστε εντάξει. 


Όταν μπαίνουμε λοιπόν… 

ΣΥΝΕΔΡΟΣ: (εκτός μικροφώνου)

Γ. ΙΩΑΚΕΙΜΙΔΗΣ: Εμείς δεν λέμε, δυστυχώς, και μακάρι να το έχω δει γραμμένο. Πάμε να αλλάξουμε έναν νόμο, έχει τρία μεγάλα θέματα ένας νόμος από την αρχή. Πρώτον, οικονομικά. Βολεύει η οικονομική συγκυρία για να αλλάξουμε το νόμο; Κατά την άποψή μου, όχι. Δηλαδή σκεφτείτε ότι ο Καποδίστριας κοστολογήθηκε 4,2 δις, ο Καλλικράτης, αν θυμάμαι καλά, 4,8 δις, τα λεφτά δεν δόθηκαν για αυτό δεν περπάτησε η διαδικασία και τώρα μιλάμε σε μια χρονική στιγμή που δεν υπάρχουν λεφτά ούτε μαντήλι να αγοράσουμε να κλάψουμε. 


Άρα λοιπόν το οικονομικό κομμάτι πάσχει στο καλημέρα. Δεν μπορούμε να το κουβεντιάσουμε, γιατί δεν προσδοκούμε. Και αν μπούμε να το κουβεντιάσουμε αυτό το κομμάτι, εμείς έχουμε καταλήξει τι θέλουμε; Δηλαδή ο ΕΝΦΙΑ, η Αυτοδιοίκηση έλεγε ότι ένας νόμος, όπως τον έλεγαν παλιά, που θέλουμε εμείς τα λεφτά. Ο νόμος πάνω στην ιδιοκτησία, είναι νόμος δικός μας. Αν σας ρωτήσω τώρα, οι μισοί θα λένε: τον θέλουμε, οι μισοί θα λένε: δεν τον θέλουμε.

Άρα λοιπόν δεν έχουμε καταλήξει στο πιο βασικό. Διότι υποτίθεται ότι μέχρι πριν 1 – 2 χρόνια, 3, λέγαμε ότι; θέλουμε αυτό. Και για αυτό βέβαια, λέει ο κύριος Κοιμήσης: κάνατε τον ΕΝΦΙΑ τον πιο μισητό φόρο. Ποιος τον έκανε, ο ΣΥΡΙΖΑ; Δηλαδή πριν το ΣΥΡΙΖΑ, πριν από 1 χρόνο ήταν καλός φόρος ο ΕΝΦΙΑ; Τον ήθελε ο κόσμος; Τον χάρηκε; Όχι. Ποιοι τον έκαναν; Η Διοίκηση γενικά. Μάλιστα, οκέι. Γιατί το κάνατε, δεν ξέρω σε ποιον απευθυνόταν, η Διοίκηση γενικά.


Εμείς λοιπόν απαντάμε ως Αυτοδιοίκηση, τον θέλουμε ή δεν τον θέλουμε; Αυτό, δεν έχουμε απάντηση. Όταν λέω εγώ ότι πρέπει να κλειστούμε και να απαντήσουμε, πρέπει να απαντήσουμε, για να πούμε στο Υπουργείο το θέλουμε ή δεν  το θέλουμε. Το να λέμε…

ΣΥΝΕΔΡΟΣ: (εκτός μικροφώνου)

Γ. ΙΩΑΚΕΙΜΙΔΗΣ: Το φόρο ακίνητης περιουσίας, είναι σαφές. 

ΣΥΝΕΔΡΟΣ: (εκτός μικροφώνου)

Γ. ΙΩΑΚΕΙΜΙΔΗΣ: Δεν τον είχαμε ποτέ. 

ΣΥΝΕΔΡΟΣ: (εκτός μικροφώνου)

Γ. ΙΩΑΚΕΙΜΙΔΗΣ: Όχι. Αλλιώς τον ζητάγαμε. 

Γ. ΠΑΤΟΥΛΗΣ: Παρακαλώ, μη διακόπτετε τώρα.

Γ. ΙΩΑΚΕΙΜΙΔΗΣ: Αλλιώς τον ζητάγαμε. Ζητάγαμε έναν φόρο ακίνητης περιουσίας που θα τα ενσωματώσει όλα, ο οποίος έρχεται κατευθείαν στην Αυτοδιοίκηση. Αυτό ήταν το ζητούμενό μας, όλα τα χρόνια στην ΚΕΔΕ. Όταν τον πήρε η Πολιτεία και αντί να τον κάνει για εμάς τον έκανε για πάρτη της και με τον τρόπο που έγινε την εποχή του μνημονίου, ξαφνικά έγινε μισητός φόρος, πάρα πολύ λογικά. Τώρα τον θέλουμε ή δεν τον θέλουμε; Δεν έχουμε απαντήσει. Οφείλουμε να απαντήσουμε. Είτε ναι, είτε όχι. Μια κουβέντα που πρέπει να κάνουμε μεταξύ μας.


Άρα λοιπόν, για να επανέλθω. Στο οικονομικό κομμάτι, δεν έχουμε λεφτά να δουλέψουμε. Στο χωροταξικό, που είναι το δεύτερο κομμάτι που αφορά ένας μεγάλος νόμος, θα αλλάξουμε πράγματα; Η απάντηση είναι όχι. Και λογικά, κατά τη γνώμη μου, είναι όχι. Άρα λοιπόν ούτε σε αυτό έχουμε να αλλάξουμε κάτι, για να μιλήσουμε για έναν καινούργιο νόμο που θα τα αλλάξει όλα. Τι μας μένει; Το θεσμικό. Μάλιστα.


Από τις συζητήσεις που εγώ έχω δει μέχρι τώρα, από την Επιτροπή και λοιπά, υπάρχουν τρία – τέσσερα πράγματα ανοιχτά. Το ένα είναι το Παρατηρητήριο και πώς θα λειτουργήσει η Επιτροπή. Σοβαρό θέμα να αποφασίσουμε και να κουβεντιάσουμε, πράγμα που δεν έχουμε κάνει συνολικά και συλλογικά πώς το θέλουμε ή δεν το θέλουμε. 


Οι Αποκεντρωμένες Διοικήσεις. Δεύτερο θέμα σοβαρό. Η άποψή μου είναι ότι ο τρόπος που λειτούργησαν οι Αποκεντρωμένες που καταργήσαμε τον διορισμένο και βάλαμε τον υπάλληλο, ήταν λάθος. Και το είχα πει από την πρώτη στιγμή, δεν θα βοηθήσει την διαδικασία. Μέχρι να κάνετε την διαδικασία του ΑΣΕΠ και την οποιαδήποτε είναι πια πιο υγιής διαδικασία, λειτουργήστε το έτσι. Αποτέλεσμα, το είδαμε όλοι στον τρόπο που λειτουργούν οι Αποκεντρωμένες. Διότι ξαφνικά οι υπάλληλοι που μέχρι χθες άκουγαν τον Γενικό Γραμματέα: θα κάνεις αυτό ή θα κάνεις εκείνο ή θα κάνεις το άλλο, ένιωσαν απόλυτα αφεντικά και πολλοί από αυτούς ξόφλησαν υποχρεώσεις απέναντι στην Αυτοδιοίκηση. Τιμωρώντας μας γιατί δεν ήμασταν καλά παιδιά τότε, με τον έναν ή τον άλλο τρόπο.


Εν πάση περιπτώσει, η διαδικασία εξελίσσεται, έστω και με αυτό τον τρόπο, καλά, κατά την άποψή μου. Δεν το έχουμε συζητήσει όμως. Και δεν έχουμε συζητήσει ο καινούργιος μηχανισμός που θα προκύψει, αν ρωτήσω τους 99 στους 100, δεν τον ξέρουν. Και δεν ήταν λογικό να έρθει κανείς. Εδώ πρέπει να το κουβεντιάσουμε όμως. Ένα – ένα θέμα. Δηλαδή οι μεγάλες τομές είναι αυτές. Ήταν έτσι, προτείνεται αυτό. Αυτό μας κάνει ή δεν μας κάνει; Αυτή την κουβέντα πρέπει να κάνουμε σε αυτό τα συνέδριο. Για να φύγουμε και να πούμε γίναμε σοφότεροι και μάθαμε κάτι άλλο.


Εκλογικός νόμος. Άκουσα τον κύριο Κοιμήση πριν να λέει: μια χαρά είναι ο νόμος που έχουμε. Εγώ αναρωτιέμαι το εξής. Αν ήταν μια χαρά ο νόμος, γιατί η παράταξη στην οποία είναι κεντρικό στέλεχος 20 χρόνια τώρα, σε συνέδριο της ΚΕΔΕ το ’05, το ’06; Ψήφισε υπέρ της απλής αναλογικής. Το έφερε στο συνέδριο ο κύριος Κουκουλόπουλος και ψήφισε υπέρ της απλής αναλογικής. Δηλαδή η απλή αναλογική πάει a la carte με το ποιος κυβερνάει τη χώρα κάθε φορά; Ή έχουμε αυτή την άποψη ή δεν την έχουμε. 

Τότε το συνέδριο της ΚΕΔΕ με πολύ μεγάλη πλειοψηφία, ψήφισε… Ήταν η ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ από τη μια και όλοι οι άλλοι από την άλλη μεριά. Αλλάζουν τα πράγματα, μάλιστα. Να το κουβεντιάσουμε όμως. Όχι με αφορισμούς. 


Μου κάνει εντύπωση ότι σήμερα ο κύριος Πουλάκης, ο Γενικός Γραμματέας, δεν μίλησε – μπορεί να είναι και τυχαίο – στην ομιλία του για απλή αναλογική, μίλησε για αναλογικότερο σύστημα. Εγώ θεωρώ ότι προκαταβολικά, κανείς… Έχω γράψει ακριβώς τι είπατε, κύριε Πουλάκη. 

ΟΜΙΛΗΤΕΣ: (εκτός μικροφώνου)

Γ. ΠΑΤΟΥΛΗΣ: Αναλογική εκπροσώπηση στα Δημοτικά Συμβούλια, είπε.

Γ. ΙΩΑΚΕΙΜΙΔΗΣ: Αναλογική εκπροσώπηση. Το: αναλογική εκπροσώπηση, είναι σημαντικό πράγμα και θεωρώ ότι κανείς μας δεν έχει διαφορετική αντίρρηση. Ή θα ήθελα να πιστεύω ότι δεν έχει. Γιατί κανείς δεν μπορεί να πει ότι σήμερα ένα σύστημα που το 18% των ψήφων στον πρώτο γύρο έβγαλε το 60% των Συμβούλων στον δεύτερο, είναι ένα δίκαιο σύστημα. Όσο και αν θέλουμε να λέμε… Ναι, συνάδελφοι, αλλά το 18, 60, δεν γίνεται στην κοινωνία. Δηλαδή στο κεντρικό κράτος το 42, το 40, μπορεί και το 38, να γίνει 50%. 50, έτσι; Το 18, 60 δεν γίνεται. Και συνέβη σε αρκετούς Δήμους της χώρας. Ούτε το 20, ούτε το 22.


Αυτό λοιπόν λέει ότι πραγματικά έχουμε μια ανάγκη να κουβεντιάσουμε ένα σύστημα. Ποιο; Δεν ξέρω. Ούτε το έχω έτοιμο. Αλλά η κουβέντα πρέπει να γίνει. Ο αφορισμός: δεν κουβεντιάζω τίποτα, είναι καλό το σύστημα, γιατί σήμερα είμαι Δήμαρχος, αύριο θα είμαι αντιπολίτευση όμως. Μην το ξεχνάτε. Κανείς μας δεν είναι ισόβιος Δήμαρχος. 


Άρα λοιπόν φοβάμαι ότι άλλα λέγαμε ως αντιπολίτευση, άλλα λέμε ως Δήμαρχοι και άλλα θα ξαναλέμε ως αντιπολίτευση. 


Έχει σημασία λοιπόν να κάνουμε μια κουβέντα σοβαρή. Κουβέντα χωρίς κορώνες. Γιατί το ζητούμενο σε αυτή την διαδικασία δεν είναι ποιον θα αφήσουμε με τον μουτζούρη στο χέρι. Γιατί έχω την εντύπωση ότι κάποιοι εδώ έχουν αυτή τη λογική. Άμα σε αφήσω με τον μουτζούρη, κέρδισα εγώ. Μα το θέμα είναι να κερδίσει η Αυτοδιοίκηση, δεν είναι αν κέρδισα εγώ, ο Πατούλης ή ο Μπαλάφας. Η Αυτοδιοίκηση. Φαντάζομαι ότι είμαστε εδώ για αυτό το λόγο, δεν είμαστε για κάποιο άλλο λόγο. Η Αυτοδιοίκηση να βγει κερδισμένη από τη δική μας παρουσία στους Δήμους μας και στα Όργανά μας. Αυτό είναι το ζητούμενο. 

Ούτε έχει κανένα νόημα τώρα να λέω: ξέρεις, το εκλογικό σύστημα του Βελγίου κάνει αυτό. Εγώ λέω ότι πρέπει να τα δούμε όλα, αλλά να τα δούμε. Της Κύπρου είναι έτσι, της Γερμανίας είναι αυτό. Γιατί κάποιοι θα σου πουν: εκεί έχουν απλή αναλογική και μια χαρά λειτουργούν οι Δήμοι. Αλλά αυτό να κάτσουμε να το κουβεντιάσουμε. Εγώ θέλω να δω όλα τα ευρωπαϊκά συστήματα, όλες τις προτάσεις, όλα τα υπέρ ή τα κατά, να ξεκινάω από μία διάθεση ότι ναι, πρέπει να φτιάξω ένα αναλογικότερο σύστημα που όμως θα δίνει και μια δυνατότητα να διοικηθούν οι Δήμοι, γιατί έχουμε  μια αγωνία τέτοια όσοι την ζούμε την Αυτοδιοίκηση. 

Αλλά αυτό είναι ένας διάλογος που πρέπει να γίνει κάποια στιγμή μεταξύ μας, χωρίς κορώνες, χωρίς τηλεοράσεις, με διάθεση ουσιαστικής και ειλικρινούς συζήτησης.

Βάλαμε ένα θέμα ως παράταξη και εγώ το είπα και το ξαναείπα και το ξαναλέω. Πόσων ειδών Δήμους θα έχουμε; Εμείς λέμε ότι δεν γίνεται όλοι οι Δήμοι να τα κάνουν όλα. Αυτό το πράγμα δεν έχει ανοίξει. Δηλαδή είμαστε Δήμοι πολλών κατηγοριών. Οι Ισπανοί ας πούμε, το χώρισαν ανάλογα με τον πληθυσμό. Είναι το μοναδικό κριτήριο; Μπορεί και όχι, αλλά σίγουρα είναι ο πληθυσμός ένα μεγάλο πράγμα. Πολεοδομία, παρότι λέει ο νόμος, δεν μπορούν να έχουν όλοι. Κοινωνικές και Τεχνικές Υπηρεσίες, δεν μπορούν να έχουν όλοι πάντα. 

Πρέπει λοιπόν να δούμε με ποιο τρόπο θα λειτουργήσουμε, τι θα κάνει ο καθένας και αυτό δεν σημαίνει ότι δεν θα παρέχεται η υπηρεσία στον πολίτη. Αυτό είναι υποχρέωσή μας. Αλλά αν δεν μπορεί να την παρέχει ο Δήμος, θα την παρέχει ο διπλανός Δήμος. Ή θα την παρέχει η Περιφέρεια, ή δεν ξέρω ποιος. Αυτό είναι μια μεγάλη κουβέντα. Είναι σίγουρο ότι η Γαύδος με την Αθήνα, δεν μπορεί να έχει ίδιες αρμοδιότητες. Είναι σίγουρο ότι η Θεσσαλονίκη με τους Λειψούς δεν μπορεί να κάνει τα ίδια πράγματα. Διότι  έχει τις ιδιαιτερότητές της η Γαύδος, είναι τελείως διαφορετικό πράγμα η Αθήνα. 

Το να έχουμε ένα νόμο που να λέει οι 325 Δήμοι είναι ίσοι, εύκολο και ισοπεδωτικό. Αυτό που λέω εγώ, είναι πάρα πολύ δύσκολο, αλλά πρέπει να το επιχειρήσουμε. Εγώ δεν λέω αν μπορούμε να το κάνουμε, δεν το ξέρω, αλλά ας κάτσουμε να κουβεντιάσουμε σοβαρά, χωρίς κορώνες και ως να μην υπάρχει κυβέρνηση, είτε η συγκεκριμένη, είτε άλλη. Ως Αυτοδιοίκηση πρέπει να τα δούμε. Δηλαδή όταν λέω με τον μουτζούρη, αυτό, δεν θα ετεροκαθοριστούμε, μου κάνει αυτή η κυβέρνηση ή δεν μου κάνει η άλλη. Εμείς ως Αυτοδιοίκηση, τι πραγματικά θέλουμε για να πάει η Αυτοδιοίκηση μπροστά; Αυτό πρέπει να καταλήξουμε και να προσπαθήσουμε να το επιβάλλουμε σε όποια κυβέρνηση έρθει.

Μπήκα κάπου το θέμα των θητειών. Δεν νομίζω ότι θα γίνει κυρίαρχο. Θητείες στην Αυτοδιοίκηση. Εγώ λέω ότι οι θητείες είναι πάρα πολύ ωραίο πράγμα. Σε όλους όμως. Εγώ θα το ψήφιζα, αν υπήρχε σε όλο το πολιτικό σύστημα. Ο Βουλευτής, ο Πρωθυπουργός, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, είναι ο μόνος που έχει θητείες, προσέξτε το, να έχουμε και εμείς. Δηλαδή θα ξέρω και εγώ ότι θα πάω 2 θητείες ή 3 θητείες και από εκεί και πέρα θα δρομολογήσω τη ζωή μου. Θα ξαναγυρίσω πίσω στη δουλειά μου, ή θα πάω Βουλευτής ή θα πάω σπίτι μου, ή, ή… 

Αλλά αυτό για όλους. Δεν μπορεί να μπει αποσπασματικά και νομίζω ότι εδώ πρέπει να κοπεί η συζήτηση. Αν η κυβέρνηση έχει σκοπό να το ανοίξει εφ’ όλης της ύλης, σε όλο το πολιτικό σύστημα, εγώ τουλάχιστον θα ήμουν μέσα, κάποιοι μπορεί να μην είναι. Εγώ όμως το θεωρώ σημαντικό και θα συμφωνούσα.
Είναι σε εξέλιξη μία συνταγματική…

ΣΥΝΕΔΡΟΣ: (εκτός μικροφώνου)

Γ. ΙΩΑΚΕΙΜΙΔΗΣ: Ναι, θα το δούμε. 


Είναι σε εξέλιξη μία συνταγματική αναθεώρηση. Αυτό δεν είναι άσχετο με τον καινούργιο νόμο για εμάς. Πρέπει να είναι σε αρμονία. Δηλαδή, κάποιες αλλαγές από αυτές που υποτίθεται ότι θα συμφωνήσουμε, πρέπει να περάσουν και στο Σύνταγμα. Άρα λοιπόν δεν μπορούμε να δώσουμε εδώ πέρα χρονοδιαγράμματα, με την έννοια, δεν βλέπω κανένα λόγο γιατί η Επιτροπή πρέπει να τελειώσει από τον άλλο μήνα ή τον παρά άλλο. Και εν πάση περιπτώσει δεν με αφορά τι θα κάνει η Επιτροπή ως Επιτροπή. Με αφορά τι θα κάνει το Υπουργείο ως Υπουργείο. 

Εγώ λέω λοιπόν ότι η διαδικασία της συζήτησής μας σίγουρα πρέπει να πάει μέχρι το τέλος του Ιουνίου του ’17. Σίγουρα. Και μπορεί να χρειαστεί να πάρει και άλλους 6 μήνες. Διότι αν θέλουμε στα αληθινά να κουβεντιάσουμε μεταξύ μας… Δεν ξέρω ποιος διαφωνεί και γιατί, εγώ λέω τη δική μου άποψη. Να κουβεντιάσουμε μεταξύ μας ουσιαστικά όμως, πρέπει να έχουμε χρόνο. Και όλα αυτά τα θέματα που άνοιξα πριν, πρέπει να τα κουβεντιάσουμε. Μόνοι μας, κλεισμένοι, διαφωνώντας, αυτοδιοικητικά και χωρίς να ετεροκαθοριστούμε. 

Θα έλεγα επίσης ότι πριν τελειώσουμε την όποια κουβέντα και το ψηφίσουμε ή το καταψηφίσουμε, εγώ θα ήθελα να το δω όλο γραμμένο. Το να ακούω γενικές κατευθύνσεις, δεν μου λέει απολύτως τίποτα. Όλοι θα συμφωνήσουμε, και η ΚΕΔΕ και ο Πατούλης και ο Κοιμήσης και εγώ και ο καθένας, πάρα πολύ ωραία είναι αυτά. Αν δεν το δω στη λεπτομέρεια του νόμου, άρθρο 13, άρθρο 14, άρθρο 15, δεν μπορώ να κοιμηθώ ήσυχος. Διότι ο διάβολος κρύβεται πάντα στις λεπτομέρειες και στις σημειώσεις. 

Άρα λοιπόν και αφού τελειώσει αυτή η συζήτηση η αρχική και αφού γίνει το νομοθετικό πλαίσιο, πάλι πρέπει να το ξαναδούμε, για να μπορέσουμε πραγματικά να ξέρουμε ή να προσπαθήσουμε να ανακαλύψουμε τι λάθη μπορεί να έχει. Μόνο τότε θα μπορέσουμε να ησυχάσουμε.

Το αν ακούω ομιλίες: θα βγούμε στους δρόμους, θα κάνουμε, θα δείξουμε, εγώ θα είμαι στους δρόμους όποτε η ΚΕΔΕ πάρει απόφαση. Όπως ήμουν μέχρι τώρα. Συμφωνώ – διαφωνώ με την απόφαση, εγώ είμαι πρώτα από όλα αυτοδιοικητικός και θα είμαι εκεί. 

Λέω όμως, γιατί άκουσα πολλά παλαμάκια πριν, ότι όταν μας μείωναν τα έσοδά μας κατά 65% και προκήρυξε την απεργία τότε ο κύριος Ασκούνης, η συμμετοχή μας στο κλείσιμο των Δήμων, πολύ κάτω από το 50%. Το 20%; 
ΣΥΝΕΔΡΟΣ: Και πολλά λες.

Γ. ΙΩΑΚΕΙΜΙΔΗΣ: Μπράβο. Το 15%, το 20%; Αυτοί κλείσαμε. Όλοι οι υπόλοιποι φωνάζανε, αλλά όταν ήρθαμε στην πράξη να πάμε σε κάτι… αυτό μπορούσαμε να κάνουμε ή αυτό αντιλαμβανόμαστε, ελάχιστοι πήγαμε. Και ήταν το μείον 65%, δηλαδή τι άλλο να πάθουμε; Τώρα αυτά που μιλάμε είναι πταίσματα. Τα παθαίναμε όλα, αλλά δεν βγήκαμε, δεν κλείσαμε. 

Το να ακούω λοιπόν μπαλκονάτους λόγους: να κάνουμε, να δείξουμε παιδιά, αυτό δεν μου λέει απολύτως τίποτα. Εγώ θα είμαι εκεί. Όποιος θέλει ας το πάρει απόφαση, αλλά θα μετρηθεί με το αποτέλεσμα της εκδήλωσης, γιατί έτσι μετριόμαστε όλοι, με το αποτέλεσμα των πράξεών μας. Δεν μου αρέσουν τα λόγια τα μεγάλα και δεν θέλω να τα λέω. 

Άρα λοιπόν, κανείς δεν τρομάζει και επειδή όλοι ξέρουμε όλους, κανείς δεν τρομάζει με μεγαλοστομίες. Μα κανείς δεν τρομάζει. Αν είμαστε αποφασισμένοι να το κάνουμε, αύριο. Συμφωνώ – διαφωνώ, εγώ εκεί. Αλλά να τους δω όλους αυτούς που λένε και βαράνε τα παλαμάκια ότι θα είναι σε αυτή τη διαδικασία. Θα είναι ωραίο για την Αυτοδιοίκηση να έχουμε τέτοια ζημιά μεταξύ μας. 

ΣΥΝΕΔΡΟΣ: (εκτός μικροφώνου)

Γ. ΙΩΑΚΕΙΜΙΔΗΣ: Τα παλαμάκια, αγαπητέ μου φίλε, δείχνουν πόσο κατανοούμε ή όχι μερικά πράγματα. Εγώ λοιπόν έχω το θράσος ή το θάρρος να λέω εδώ ευθαρσώς ότι δεν βαράω παλαμάκια, έτσι; Γιατί, έτσι νομίζω, βαράω παλαμάκια όταν πραγματικά το έχω ψάξει, έχω άποψη, έχω κρίση και θεωρώ ότι θα κερδίσω από αυτόν τον αγώνα. Εγώ λέω λοιπόν σε αυτό εγώ είμαι μέσα. Και μακάρι να δω όλους αυτούς που συμμετέχουν. Γιατί δεν είναι μόνο από αυτή την πλευρά, είναι και από άλλες πλευρές αυτό. 

Εγώ λέω λοιπόν, εγώ τη σέβομαι την Αυτοδιοίκηση, είμαι εκεί κάθε στιγμή, θα είμαι και στο επόμενο. Απλώς δεν λέει τίποτα, δεν  τρομάζει κανένα: θα κάνω αυτό. Σημασία έχει να βρούμε άκρες να πάμε παρακάτω. Και εγώ φοβάμαι ότι αν τραβήξουμε – δεν προκύπτει κάτι τέτοιο από το λόγο του Προέδρου – αν τραβήξουμε το πράγμα στα άκρα, δεν θα βγει πουθενά και απλώς θα είμαστε χαμένοι.
Λέω λοιπόν, για να τελειώνω κιόλας, ότι σημασία έχει και εύχομαι στην συνέχεια, σήμερα και αύριο, να δουλέψουμε προτάσεις, να καταλήξουμε σε σκέψεις, να ξανασυζητήσουμε μεταξύ μας, θα δούμε σε ποια διαδικασία, ώστε να μπορέσουμε πραγματικά να πάμε σε προτάσεις και έχοντας περιθώριο χρόνου που οφείλει και το Υπουργείο από την άλλη μεριά να το δει, στο καλύτερο δυνατό για εμάς. 

Αυτό είναι το ζητούμενο, αυτό οφείλουμε να κάνουμε σαν Αυτοδιοίκηση. Να δώσουμε έναν καλύτερο νόμο από αυτόν που έχουμε σήμερα. 

Ευχαριστώ. 
