Χαιρετισμός Προέδρου Κ.Ε.Δ.Ε. Γ. Πατούλη, 

στο θεματικό Συνέδριο του Βόλου
Κύριε Υπουργέ.

Κύριοι Περιφερειάρχες.

Αγαπητοί Συνάδελφοι Δήμαρχοι και Δημοτικοί Σύμβουλοι.

Κυρίες και κύριοι.

Με ιδιαίτερη χαρά σας καλωσορίζω στις εργασίες του ειδικού θεματικού Συνεδρίου που διοργανώνει η Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδος, 
με θέμα την Αλλαγή του Καλλικράτη και την μεταρρύθμιση  στο Μοντέλο Οργάνωσης του Κράτους , 
που αφορά τη Δημόσια Διοίκηση και την Αυτοδιοίκηση.

Το Συνέδριο μας διεξάγεται σε μια πολύ ιδιαίτερη συγκυρία για την Αυτοδιοίκηση αλλά και τη χώρα.

Είναι κοινώς παραδεκτό ότι μετά από  8  χρόνια μεγάλης κρίσης, που δοκίμασε τις αντοχές όλης της ελληνικής κοινωνίας, 
όλοι πλέον παραδέχονται ότι δεν έχουμε την πολυτέλεια να χαθεί άλλος χρόνος.

Η Ελλάδα χρειάζεται επιγόντως ένα ολοκληρωμένο σχέδιο εθνικής ανασυγκρότησης , το οποίο θα πρέπει να περιλαμβάνει και την αλλαγή του μοντέλου οργάνωσης του Κράτους μας.

Η Αυτοδιοίκηση Α’ Βαθμού, που όλα αυτά τα χρόναι στήριξε με πράξεις, κι όχι με λόγια , τους συνανθρώπους μας , είναι έτοιμη να συμβάλλει με όλες τις δυνάμεις της και στη διαμόρφωση αυτού του εθνικού σχεδίου.

Αποτελούσε διαχρονικό αίτημά μας η αλλαγή του Καλλικράτη και η αντιμετώπιση των προβλημάτων που δημιουργούσε στην καθημερινή λειτουργία των Δήμων μας.

Αλλά αυτή η αλλαγή δεν μπορεί να είναι πρόχειρη κι αποσπασματική, όπως ήταν οι προηγούμενες μεταρρυθμίσεις.

Ο Καποδίστριας  1  και  2 , αλλά και ο πολυδιαφημισμένος Καλλικράτης.

Θέλουμε μια μεταρρύθμιση ουσίας , κι όχι μια από  τα ίδια .

Αυτός είναι ο λόγος που συμμετέχουμε ως ΚΕΔΕ τόσο στην επιτροπή, όσο και στις υποεπιτροπές , στον εθνικό διάλογο που ξεκίνησε  με πρωτοβουλία της Κυβέρνησης, για την αλλαγή του θεσμικού πλαισίου της Αυτοδιοίκησης. 

Θέλω να ξεκαθαρίσω ότι για την Αυτοδιοίκηση Α’ Βαθμού αποτελεί ζήτημα πρώτης προτεραιότητας όπως σας είπα και προηγουμένως, 
η προώθηση μιας ουσιαστικής μεταρρύθμισης στη λειτουργία του Κράτους και της Αυτοδιοίκησης.

Μια μεταρρύθμιση που θα αντιμετωπίσει συνολικά όλα τα ζητήματα που σήμερα μας απασχολούν και θέτουν εμπόδια στη λειτουργία των Δήμων μας και στην άσκηση των αρμοδιοτήτων μας.

Για μας  έχει νόημα η αλλαγή του Καλλικράτη μόνο αν το νέο θεσμικό πλαίσιο οδηγεί στην υιοθέτηση ενός νέου μοντέλου οργάνωσης και λειτουργίας , 
με στόχο τη δημιουργία ενός Σύγχρονου, Επιτελικού Κράτους, με πολύ-επίπεδη διακυβέρνηση και Δημοκρατικό Προγραμματισμό.

Και το κυριότερο, με αποκέντρωση αρμοδιοτήτων και οικονομικών πόρων, από την Κεντρική Κυβέρνηση προς την Αυτοδιοίκηση και τους Δήμους.

Μιλάμε για ένα μοντέλο που θα κατοχυρώνει ένα πλαίσιο ισότιμης και ειλικρινούς συνεργασίας μεταξύ της Κεντρικής Κυβέρνησης και της Αυτοδιοίκησης Α’ Βαθμού, που δεν θα αντιμετωπίζει την Αυτοδιοίκηση ως έναν θεσμό β’ κατηγορίας.

Ένα νέο μοντέλο που θα διασαφηνίζει τις σχέσεις μεταξύ του πρώτου και του  δεύτερου βαθμού αυτοδιοίκησης .

Μιλάμε για ένα νέο θεσμικό πλαίσιο που στα θέματα δημόσιας πολιτικής, θα δίνεται προτεραιότητα στο τοπικό επίπεδο με βάση την αρχή της εγγύτητας και της επικουρικότητας.

Δύο έννοιες πολύ βασικές για την Αυτοδιοίκηση. 

Δύο έννοιες στις οποίες στηρίζεται σήμερα η λειτουργία της Αυτοδιοίκησης σε όλη την ανεπτυγμένη Ευρώπη, 
κι εμείς πιστεύουμε ότι έχουμε την ευκαιρία με αυτή την αλλαγή του θεσμικού πλαισίου,  
να ενσωματώσουμε  τις καλύτερες ευρωπαϊκές πρακτικές και εμπειρίες, σύμφωνα με το Χάρτη της Τοπικής Δημοκρατίας του Συμβουλίου της Ευρώπης.

Κυρίες και κύριοι .

Στο σημερινό μας συνέδριο έχουμε καλέσει για να μας παρουσιάσει τις απόψεις της η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Εσωτερικών.

Αυτό αποδεικνύει ότι  ως ΚΕΔΕ  έχουμε τη διάθεση να συζητήσουμε με ανοικτό πνεύμα και διάθεση ειλικρινούς συνεργασίας με την Κυβέρνηση. 
Ελπίζουμε κι από την άλλη πλευρα να υπάρχει η ίδια διάθεση και να μην αιφνιδιαστούμε  ξανά από προτάσεις  σαν αυτή που φαίνεται ότι ήθελε το Υπουργείο να προωθήσει, 
με την τοποθέτηση Ειδικών Γραμματέων στους Δήμους , οι οποίοι θα έπαιρναν στα χέρια τους τις αρμοδιότητες και υποκαθιστούσαν ουσιαστικά τους αιρετούς Δημάρχους και τα δημοτικά συμβούλια.

Κυρίες και κύριοι 

Τα τελευταία χρόνια στις περισσότερες χώρες του σύγχρονου κόσμου επικρατεί η τάση για μεγαλύτερη αποκέντρωση του Κράτους και των λειτουργιών της Δημόσιας Διοίκησης.

Επικρατεί όλο και περισσότερο η άποψη ότι ο χώρος της Τοπικής Αυτοδιοίκησης αποτελει το ιδανικό πλαίσιο για την επίλυση των πρακτικών προβληματων της καθημερινότητας των πολιτών, 
αλλά αποτελεί και το πλάισιο στο οποίο μπορούν να επιλυθούν και τα μεγάλα πολιτικά ζητήματα.
Για να γίνει όμως αυτό, πρέπει να διασφαλίσουμε ότι οι Δήμοι θα μπορούν να λειτουργούν, να διοικούνται.  
Κι όχι να μετατραπούν σε ακυβέρνητες Πολιτείες και πεδία πειραματισμού για να ικανοποιηθούν μικροκομματικοί σχεδιασμοί , μέσα απο την αλλαγή του εκλογικού συστήματος στις αυτοδιοικητικές εκλογές.

Στην ίδια λογική, θα πρέπει να διασφαλιστεί μέσα απο τη Διοικητική Μεταρρύθμιση που θα προωθηθεί η οικονομική και λειτουργική αυτοτέλεια των Δήμων, αλλά και η δυνατότητά μας να αποφασίζουμε εμείς για ζητήματα που αφορούν άμεσα τις τοπικές μας κοινωνίες.

Αυτό σημαίνει ότι δεν μπορεί να μην έχουμε τον πρώτο λόγο σε θέματα όπως ο χωροταξικός σχεδιασμός, η προστασία του περιβάλλοντος και η διαχείριση των απορριμμάτων, η πρωτοβάθμια υγεία, η  δυνατότητα μας να έχουμε δικούς πόρους μέσα από την υιοθέτηση μιας νέας οικονομικής πολιτικής που κυρίαρχο στοιχεί οτης θα είναι η φορολογική αποκέντρωση , η δυνατότητα μας να προσλαμβάνουμε προσωπικό στις ανταποδοτικε΄ς μας υπηρεσίες με βάση τις ανάγκες του κάθε Δήμου ξεχωριστά. 
Επίσης, η νέα διοικητική μεταρρύθμιση θα πρέπει να λαμβάνει υπόψη την αναγκη να αναβαθμιστεί η καταστατική θέση των αιρετών εκπροσώπων της Αυτοδιοίκησης Α’ Βαθμού και η ισότιμη αντιμετώπισή τους σε όλα τα επίπεδα, σε σχέση με το υπόλοιπο πολιτικό δυναμικό της χώρας.

Κυρίες και κύριοι.

Στο διάλογο αυτό προσερχόμαστε με επεξεργασμένες θέσεις.

Στο φάκελο που σας διατεθηκε υπάρχουν κείμενα και εισηγήσεις, που αποτυπώνουν τις απόψεις μας πάνω σε όλα τα μεγάλα ζητήματα που μας αφορούν κι αποτελούν αντικείμενο του διαλόγου για τη Διοικητική Μεταρρύθμιση.

Οι απόψεις αυτές διαμορφώθηκαν μέσα απο διάλογο κι αποφάσεις των συλλογικών μας οργάνων.

Τις δύο αυτές μέρες θα έχουμε την ευκαιρία να συζητήσουμε σε βάθος τις απόψεις αυτές.

Και να διαμορφώσουμε ένα τελικό σχέδιο , το οποίο θα το φέρουμε στο Ετήσιο Τακτικό μας Συνέδριο προς ψήφιση,  στις αρχές Δεκεμβρίου, ώστε να αποτελέσει το κείμενο των απόψεων της ΚΕΔΕ για τη διοικητική αναδιοργάνωση της χώρας.

Κυρίες και κύριοι 

Κλείνοντας το χαιρετισμό μου, θέλω  να κάνω μια ιδιαίτερη αναφορά στη συνεισφορά του Ινστιτούτου Τοπικής Αυτοδιοίκησης, του επιστημονικού βραχίονα της ΚΕΔΕ, στη διαμόρφωση των θέσεων μας.

Για να εμπλουτίσουμε τις γνώσεις μας  αξιοποιήσαμε το επιστημονικό προσωπικό του και εκπονήσαμε μια σειρά από ολοκληρωμένες μελέτες, που αφορούν όλα τα μεγάλα ζητήματα που απασχολούν σήμερα την Αυτοδιοίκηση Α’ Βαθμού και τις τοπικές μας κοινωνίες. 

Ανάμεσα στις μελέτες αυτές περιλαμβάνεται η μελέτη που αφορά τις θέσεις της Κ.Ε.Δ.Ε. για την «Τριετή Στρατηγική Μεταρρυθμίσεων στη Δημόσια Διοίκηση και την Τοπική Αυτοδιοίκηση περιόδου 2016-2018».

Σε αυτή τη μελέτη, αποτυπώνουμε τους στρατηγικούς στόχους και το αναπτυξιακό μας όραμα.  
Προτείνουμε ειδικές πολιτικές σε όλους τους τομείς. 

Δίνουμε έμφαση στην ενίσχυση της κοινωνικής αποδοχής και στην ενεργοποίηση της συμμετοχικής διαδικασίας. 

Αναδεικνύουμε την ανάγκη της επαρκούς χρηματοδότηση του νέου μοντέλου οργάνωσης των Δήμων, 
ώστε να μην επαναληφθούν τα λάθη του παρελθόντος.

Θέλω λοιπόν να σας διαβεβαιώσω κλείνοντας,

 ότι στον εθνικό αυτό διάλογο για την αλλαγή του Καλλικράτη προσερχόμαστε  με πλήρη επίγνωση της μεγάλης μας ευθύνης απέναντι στους πολίτες. 
Την υπευθυνότητά και την αποτελεσματικότητά μας απέναντι στις ανάγκες των τοπικών μας κοινωνιών, την αποδείξαμε το προηγούμενο διάστημα. 

Όλα αυτά τα χρόνια της κρίσης, οι Δήμοι σήκωσαν το μεγαλύτερο βάρος για την στήριξη των πιο αδύναμων συνανθρώπων μας.

Απορρόφησαν πόρους του ΕΣΠΑ που θα είχαν χαθεί, 

αν δεν ήμασταν δημιουργικοί. 

Κρατήσαμε ανοικτούς τους Δήμους μας. Παρά την έλλειψη πόρων και ανθρώπινου δυναμικού.  

Αναδείξαμε το ανθρώπινο πρόσωπο της ελληνικής κοινωνίας, με το σοβαρό και υπεύθυνο τρόπο που διαχειρισθήκαμε το προσφυγικό. 
Δώσαμε κι εξακολουθούμε να δίνουμε καθημερινά τη μάχη, για να στηρίξουμε την καθημερινότητα των συμπολιτών μας.
Όλα όσα πετύχαμε ως σήμερα, μας δίνουν το δικαίωμα να απαιτούμε νέο και αναβαθμισμένο ρόλο στο νέο μοντέλο οργάνωσης της Δημόσιας Διοίκησης. 

Για να δοθούν  βιώσιμες λύσεις στα σοβαρά προβλήματα της Αυτοδιοίκησης. 

Στο Συνέδριο που ξεκινά σήμερα έχουμε τη δυνατότητα να κάνουμε ένα αποφασιστικό βήμα μπροστά .
Να πάμε τη χώρα μπροστά , με την Αυτοδιοίκηση Μπροστά.

Σας ευχαριστώ για τη δυναμική σας παρουσία κι έυχομαι καλή επιτυχία στις εργασίες του Συνεδρίου μας.
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