ΟΜΙΛΙΑ ΕΛΠΙΔΑΣ ΠΑΝΤΕΛΑΚΗ ΣΤΟ ΕΚΤΑΚΤΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΤΗΣ ΚΕΔΕ – 30/8/2012
Ε. ΠΑΝΤΕΛΑΚΗ: Κύριε Αναπληρωτά, κυρίες και κύριοι, εκ μέρους των Συνέδρων της ΛΑΪΚΗΣ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗΣ θα καταθέσουμε ένα ψήφισμα στο έκτακτο Συνέδριο της ΚΕΔΕ με τις θέσεις μας. Επιτρέψτε μου, όσο το δυνατόν πιο σύντομα, να επικεντρωθώ σε ορισμένα ζητήματα. Υπάρχουν ζητήματα τα οποία είναι πολύ καυτά και αν εννοείται αυτό που λέτε ότι σήμερα θα παρθούν κρίσιμες αποφάσεις, ότι είναι κρίσιμο το Συνέδριο, πρέπει να μπορείτε να το δικαιολογήσετε, με την έννοια ότι αυτές οι αποφάσεις που θα πάρουμε θα μπορούν έστω να δώσουν μια ώθηση και μια ανακούφιση από την άποψη της αποφασιστικότητας της ΚΕΔΕ να βοηθήσει και να συμβάλλει στον αγώνα των εργαζομένων στους Δήμους. Γιατί η ψυχή των Δήμων είναι οι εργαζόμενοι τους. Αυτοί παράγουν το έργο, αλλά βεβαίως και οι χρήστες των υπηρεσιών για τον κάθε Δήμο που είναι οι εργαζόμενοι, και πάνω σε αυτό επιτρέψετε να αναφερθώ σε ορισμένα ζητήματα. 


Είμαστε λοιπόν σήμερα όλοι εδώ στο έκτακτο Συνέδριο για να μιλήσουμε για το οικονομικό πρόβλημα των Δήμων και να πάρουμε κάποια έκτακτα μέτρα. Γιατί; Γιατί έχουμε νέες περικοπές οι οποίες είναι αβάσταχτες για την τοπική διοίκηση, που επιβεβαιώνεται αυτό που λέγαμε μέχρι τώρα, ότι η τοπική διοίκηση λειτουργεί ως κυβερνητικό Όργανο σε επίπεδο Δήμου. Που υλοποιεί την πολιτική των Κυβερνήσεων.

Το επιχείρημα που χρησιμοποιεί η κυβέρνηση για αυτές τις περικοπές και έγινε συζήτηση και στη συνάντηση με τον Πρωθυπουργό, με την πολιτική ηγεσία, είναι ότι επειδή γίνονται προσπάθειες να μη χρεοκοπήσει η Ελλάδα, για να σωθεί η χώρα, για να παραμείνουμε στη ζώνη του ευρώ, υπάρχει αυτό το στρίμωγμα, αυτή η  πίεση, αυτή η έλλειψη των χρημάτων, έστω και για να διατεθεί σε αυτούς τους βασικούς σκοπούς, που είπαμε ότι δεν έχουν να πληρωθούν ούτε οι εργαζόμενοι. 


Όμως εδώ τι έχουμε; Δεν πρόκειται για ένα αποσπασματικό, μεμονωμένο γεγονός. Πρέπει να σκεφτούμε λοιπόν ότι αυτό που συμβαίνει τώρα στους Δήμους, συμβαίνει τα τελευταία χρόνια, διαχρονικά, σε συνθήκες κρίσης επιταχύνεται, αλλά συγχρόνως βρισκόμαστε σε μια κλιμάκωση της αντεργατικής επίθεσης ενάντια στο λαό με τα νέα μέτρα που μαγειρεύονται, στους μισθούς, στις συντάξεις, στις κοινωνικές παροχές, ότι έχει να κάνει με την υγεία, το φάρμακο, στενάζει η λαϊκή οικογένεια. Το πρόσχημα δήθεν της σωτηρίας της χώρας είναι τα ίδια επιχειρήματα που ακούγαμε το προηγούμενο διάστημα με την κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ, μετά με την κυβέρνηση Παπαδήμου, τώρα με την συγκυβέρνηση των τριών κομμάτων. 


Είναι στημένο το παιχνίδι. Είναι συνειδητή η επιλογή που υπάρχει. Δεν υποστηρίζουμε καθόλου εμείς ότι στη συνάντηση με τον Πρωθυπουργό, κάποιος ήταν καλός, κάποιος έτσι, κάποιος δεν ήξερε, κάποιος προσπαθούσε. Δεν υπάρχουν τέτοια πράγματα. Καθαρά τα πράγματα ήταν με την πολιτική ηγεσία. Πρόκειται για συνειδητή επιλογή. Δηλαδή μείωση των πόρων του κεντρικού κράτους προς τους Δήμους, δηλαδή σε ότι έχει να κάνει με την καθημερινότητα του κόσμου. Γιατί; Είναι συγκεκριμένο το γιατί. Γιατί είναι επίκεντρο η ανταγωνιστικότητα της οικονομίας, γιατί είναι επίκεντρο να σωθούν όσο το δυνατόν περισσότερο τα κέρδη των μονοπωλίων. Για αυτό υπάρχει «πάση» θυσία στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Περί αυτού πρόκειται.



Άρα εδώ για εμάς μπαίνει το εξής ζήτημα. Ή θα υποκλιθείς στον ρεαλισμό της εξαθλίωσης για τα κέρδη των επιχειρηματικών ομίλων ή θα κάνεις ότι μπορείς να συμβάλλεις στην οργάνωση της πάλης για να μπορέσεις να βάλεις τις προτεραιότητες που αφορούν τις λαϊκές ανάγκες. 


Σε αυτό το δρόμο λοιπόν του αγώνα εμείς καλούμε και τους εργαζόμενους της τοπικής διοίκησης και συνολικά τον κόσμο, μαζί με το εργατικό κίνημα, για το σύνολο των θεμάτων που απασχολούν τη λαϊκή οικογένεια, γιατί αν δεν ανατραπεί το σύνολο αυτής της πολιτικής, εάν δεν υπάρχει συνολική σύγκρουση με την πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης, για να αποδεσμευτείς από την Ευρωπαϊκή Ένωση, για να υπάρχει μονομερής διαγραφή του χρέους, κατάργηση όλων των μνημονίων και των αντεργατικών νόμων, αν ο λαός δεν αποφασίσει κάποια στιγμή να διεκδικήσει τον πλούτο που παράγει και την εξουσία για τον εαυτό του, δεν υπάρχει περίπτωση να δρομολογηθούν εξελίξεις για να ζήσουν οι εργαζόμενοι όπως τους αξίζει. Αυτός είναι ο στόχος πάλης της δικής μας πρότασης, τόσο μέσα στον κάθε Δήμο, όσο και συνολικότερα.

Όμως υπάρχουν σήμερα καυτά ζητήματα που πρέπει να αντιμετωπιστούν και είναι υποχρεωμένη η κυβέρνηση, η κάθε κυβέρνηση, να τα εξασφαλίζει. Μπαίνουν ζητήματα για κόκκινες γραμμές. Για να μιλήσουμε λίγο για τον προϋπολογισμό. Ο προϋπολογισμός ψηφίστηκε από την προηγούμενη κυβέρνηση, από τα ίδια κόμματα τα δύο, ΠΑΣΟΚ και ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ, που ήταν στην κυβέρνηση Παπαδήμου και υλοποιείται από τη σημερινή συγκυβέρνηση. 


Ποιο είναι το θέμα αυτή τη στιγμή που έχουμε; Τι διεκδικεί σήμερα η εισήγηση του Διοικητικού Συμβουλίου της ΚΕΔΕ και παρακαλώ την προσοχή σας, μολονότι από διαφορετική ιδεολογική πολιτική προσέγγιση, όλοι εμείς εδώ αντιμετωπίζουμε τα ζητήματα και έχω και εγώ σαφή αντίληψη από τη ΛΑΪΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ, από το κόμμα που μας στηρίζει το ΚΚΕ, ότι απευθύνομαι στους περισσότερους Συνέδρους οι οποίοι δεν έχουμε τις ίδιες απόψεις. Όμως σκεφτείτε το εξής. Μαζευτήκαμε  εδώ  για να διεκδικήσουμε τι; Από τον προηγούμενο λοιπόν προϋπολογισμό, λαιμητόμο - μνημονιακό, που έχει πετσοκόψει ήδη τους πόρους των Δήμων, τι έρχεται να διεκδικήσει με την εισήγησή του το Διοικητικό Συμβούλιο; Και δυστυχώς, σκεφτείτε το, οι περιφερειακές Ενώσεις των Δήμων μέσα από τις συνελεύσεις τους, τι διεκδικούν με τα ψηφίσματά τους; Τους μειωμένους πόρους, τους πετσοκομμένους πόρους. Και τα 2,7 δις που λέτε ότι είναι κόκκινη γραμμή, εμείς δεν συμφωνούμε. Γιατί αυτό το ποσό δεν καλύπτει ούτε τη μισθοδοσία, ούτε τα λειτουργικά. Όμως έτσι όπως έρχεται η συζήτηση εδώ διεκδικείτε και αν θέλετε και στη συνάντηση με τον Πρωθυπουργό το ίδιο έγινε, είναι πόσο θα μειωθούν οι πόροι. Δηλαδή γίνεται ένα παζάρι στην κυριολεξία από πού θα κοπούν και πώς θα δοθούν οι πόροι. Ίσα-ίσα με το ζόρι να βγαίνει ο κάθε μήνας για να πληρώνεται το προσωπικό. Αυτό είναι. 


Άκουσα από τον εκπρόσωπο που στηρίζει η ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ λίγο πριν, η κόκκινη γραμμή λέει είναι 135 εκατομμύρια, τους επόμενους πέντε μήνες. Μετά λέει συγχρόνως η κόκκινη γραμμή είναι 2,7 δις. Μα δεν είναι έτσι τα πράγματα. Μετρήστε τα 135 εκατομμύρια επί πέντε μέχρι το τέλος του έτους, που είναι 675 εκατομμύρια. Προσθέστε λοιπόν και τα 214 των παρακρατηθέντων πόρων εάν και όποτε δοθούν, γίνονται 889 εκατομμύρια. Από τους υπόλοιπους πόρους που μένουν με βάση την τοποθέτηση της πολιτικής ηγεσίας πώς θα πληρωθούν τα προνοιακά  επιδόματα και τα λειτουργικά των σχολείων τα οποία υποτίθεται ότι είναι ενσωματωμένα στον προϋπολογισμό και τα οποία δεν υπάρχουν!!

Είναι σαφές, κυρίες και κύριοι, ότι έχουμε αυτή τη στιγμή που μιλάμε στάση πληρωμών. Το γνωρίζετε. Στάση πληρωμών του κράτους. 


Δεύτερον. Το κράτος μέχρι στιγμής δεν εγγυάται, από το στόμα του Πρωθυπουργού, δεν μας απάντησε, δεν εγγυάται τη μισθοδοσία. Εμείς ρωτήσαμε συγκεκριμένα, δεν μας είπε ότι μπορώ να εγγυηθώ τη μισθοδοσία, μας παρακολουθούσε, μας άκουγε, του προσωπικού και δεν εγγυάται το κράτος τις υπάρχουσες δομές. 


Λοιπόν εμείς είμαστε απόλυτοι και κατηγορηματικοί σε αυτό το ζήτημα. Καταγγέλλουμε αυτή την πολιτική της συγκυβέρνησης για την κατακρεούργηση των εργασιών, κοινωνικών και λαϊκών δικαιωμάτων, που είναι η αιτία για τα βάσανα της λαϊκής οικογένειας συνολικά. 


Όμως καταγγέλλουμε και τη στάση των Δημοτικών Αρχών που αποδέχονται και υλοποιούν διαχρονικά αυτή την πολιτική στην τοπική διοίκηση. Για να σας ρωτήσω κάτι. Ποια είναι η κεντρική επιχειρηματολογία των περισσότερων Δημάρχων; Ακούστηκαν και εδώ εισηγητικά. Για την μεγάλη συνεισφορά της τοπικής διοίκησης, των Δήμων, της Αυτοδιοίκησης θέλετε, όπως θέλετε, στη δημοσιονομική προσαρμογή και πειθαρχία και λέγεται μάλιστα ότι αν και οι άλλοι φορείς της γενικής κυβέρνησης ακολουθούσαν αυτή τη γραμμή, θα είχε πλεόνασμα η Ελλάδα. 


Άρα τι λέτε εδώ τώρα; Ποια είναι η γραμμή που μας προτείνετε να παλέψουμε; Ότι καλά έκαναν και μας έκοψαν τους πόρους γιατί πάση θυσία πρέπει να είμαστε στην Ευρωπαϊκή Ένωση, πάση θυσία πρέπει να κερδίζουν κάποιοι που κερδίζουν πάντα όλο και λιγότεροι, αλλά κόψτε από τους άλλους, μη κόψετε άλλα από εμάς και δώστε μας τώρα και ενάμισι δις ή ένα από το ΕΣΠΑ, να είμαστε η Διαχειριστική Αρχή, να βρούμε παίκτες, προσέλκυση επενδύσεων, να παίξουμε μαζί το παιχνίδι των έργων και κρατήστε και τη ΣΑΤΑ, δώστε μας εμάς ένα δις. Αυτή είναι η κατάσταση. 



Άρα εδώ υπάρχει συνυπευθυνότητα και είναι βαριές οι ευθύνες αυτή τη στιγμή που επωμίζονται όσοι συμφωνούν και υλοποιούν αυτή την πολιτική. Πραγματικά γράφουν ιστορία. Όπως έγραψε ιστορία η Τοπική Αυτοδιοίκηση της δεκαετίας του ’60, του ’70, του ’80, μέσα στον καπιταλισμό, γιατί διεκδίκησε πράγματα να αντιμετωπίσει και υπήρχε το στυλ, τον μοντέλο του αγωνιστή Δημάρχου, ανεξάρτητα αν ήταν κομμουνιστής ή όχι, απέναντι στο καπιταλιστικό κράτος τότε και έγραψε τη δική του ιστορία μέσα από αγώνες, έτσι γράφει σήμερα και η ιστορία η τοπική διοίκηση και οι αιρετοί, που διαχρονικά όλα αυτά τα χρόνια μπήκε στο μεδούλι των κανόνων της αγοράς, της ανταγωνιστικότητας και πάνε να δώσουν τη χαριστική βολή μαζί με τις κυβερνήσεις στις οικογένειες που στενάζουν, με το να τους πετάνε φιλοδωρήματα μέσω εθελοντισμού και τα λοιπά και να μοιράζουν την ανεργία, τις θέσεις εργασίας σε δύο και σε τρεις εργαζόμενους, με όλες αυτές τις μαϊμούδες ας πούμε, μη κυβερνητικές οργανώσεις, τις περισσότερες, τα δουλεμπορικά γραφεία, παίρνουν και ποσοστό για την κάθε θέση εργασίας που βρίσκουν, είτε μέσα από την κοινωφελή εργασία, είτε μέσα από τα ζητήματα αυτεπιστασίας, που βέβαια πάνε κατευθείαν από τον ΟΑΕΔ.


Άρα εδώ υπάρχει συγκεκριμένη πολιτική ευθύνη που εμείς την αναδεικνύουμε και ιδιαίτερα στους εργαζόμενους οι οποίοι πρέπει να βγάλουν συμπεράσματα. Έτσι όπως είναι διαμορφωμένη η κατάσταση, καλά τα λέτε ότι υπάρχει πρόβλημα, αλλά συμμαχείτε με την κυβέρνηση. Πάρτε θέση. Κρατήστε τα προσχήματα. Να γίνουν κινητοποιήσεις. Εμείς δεν θα φέρουμε αντίρρηση στη μορφή των κινητοποιήσεων. Τη στηρίξαμε με όλες τις δυνάμεις, αυτή την κινητοποίηση. Όχι μόνο με όλες μας τις δυνάμεις, αλλά και φίλοι που είναι στο χώρο μας και πολύ πιο μακρινοί μας άνθρωποι, τους ανεβάσαμε πάνω στην Αθήνα εδώ, αλλά κάναμε και συγχρόνως και δουλειά στις γειτονιές του κόσμου. Να ενημερώσουμε. Όμως το θέμα είναι κινητοποιήσεις για ποιο σκοπό. Όχι κινητοποιήσεις με περιεχόμενο να πατρονάρουμε αυτή την πολιτική, να βάζουμε πλάτες στην πολιτική της συγκυβέρνησης. Π.χ. όταν το περιεχόμενο της πολιτικής των Δημάρχων λέει κόψε από εδώ, πήγαινέ το εκεί, μην το κόψεις αλλού, γιατί υιοθετείται βέβαια η γενική γραμμή της πολιτικής της ανταγωνιστικότητας, του κεντρικού πολιτικού πλαισίου της Κυβέρνησης αλλά στα επιμέρους διαφωνείτε, τότε υπονομεύετε και την κινητοποίηση και τη μορφή των κινητοποιήσεων, απογοητεύονται και οι εργαζόμενοι.  Θέλαμε να το σκεφτείτε αυτό το ζήτημα.

Εμείς υποστηρίζουμε την κλιμάκωση των κινητοποιήσεων, με το πλαίσιο πάλης που αναφέραμε. Οι οποίες δεν πρέπει να μένουν μέσα στα κτίρια των Δημαρχείων. Μαζί με τους εργαζόμενους στην Περιφερειακή Διοίκηση, μαζί με τους εργαζόμενους στους κλάδους και στους χώρους δουλειάς, στα εργοστάσια, ο δημόσιος, ο ιδιωτικός τομέας, πρέπει να μαζί να αντιπαλέψει τη νέα λαίλαπα. Όμως για ανατροπή αυτής της πολιτικής, όχι για να υπάρχει αυτή η πολιτική και να διαχειρίζεται, να είμαστε εμείς οι διαχειριστές της μιζέριας και της εξαθλίωσης του λαού, γιατί αυτοί οι αγώνες όχι μόνο δεν φέρνουν αποτέλεσμα, αλλά αποτελούν κυματοθραύστη του κινήματος και τέτοια εμπειρία υπάρχει. 


Τέλος, θέλω δύο-τρία ζητήματα πριν πω τις προτάσεις μας, από αυτά που ανέφερε ο Υπουργός. Είναι εδώ τώρα η πολιτική ηγεσία, είναι ο αναπληρωτής. 


Εδώ υπάρχει θέμα. Βοήθεια στο Σπίτι. Είμαστε Συνέδριο, έκτακτο, μπορούμε να πάρουμε απόφαση. Δεν θέλω να κάνω ανάλυση για το Βοήθεια στο Σπίτι, που εμείς είχαμε διαφωνήσει και δυστυχώς δικαιωθήκαμε ότι είναι ένα πρόγραμμα τόσο χρήσιμο για το λαό, αλλά είναι στον αέρα και συνέχεια θα έχουμε πρόβλημα και οι εργαζόμενοι και αυτοί στον αέρα. 


Εμείς λοιπόν τι λέμε; Όχι άλλη νέα προσωρινή παράταση. Μόνιμη λύση, σταθερή. Το Βοήθεια στο Σπίτι πρέπει να επεκταθεί, να διευρυνθεί, να μπει στις δομές των Δήμων, να εξασφαλιστεί η εργασία αυτών των ανθρώπων που είναι εκεί, αφού πληρωθούν τα δεδουλευμένά τους, με πλούσιες, καινούργιες, μόνιμες προσλήψεις, για να ανακουφιστεί ο κόσμος. Αυτή είναι η πρότασή μας. 


Για τους Βρεφονηπιακούς Σταθμούς. Το ζήτημα εμείς που θέτουμε είναι ότι αποκλειστικά δημόσια και δωρεάν, πρέπει να εξασφαλίζει το κράτος για όλα τα παιδιά βρεφικούς – παιδικούς σταθμούς, προσχολική αγωγή, όλα αυτά. Δεν ανοίγω τώρα αυτό το θέμα. Ξέρετε την άποψή μας.


Έχει δώσει αρμοδιότητες στους Δήμους. Εκείνες που έχει δώσει τις αρμοδιότητες, παλεύουμε όμως και να επεκταθούν και να διευρυνθούν, αλλά σήμερα το αυτονόητο, να λειτουργήσουν. 


Δεν συμφωνούμε με τη ρύθμιση που κάνει το Διοικητικό Συμβούλιο της ΚΕΔΕ, δεν ξέρω αν θα συμφωνήσετε και εσείς όλοι, με αυτό το κόλπο για να παρθούν υποτίθεται 18.000 παιδιά. Είναι δυνατόν σε συνθήκες που δε μπορεί να ζήσει ο κόσμος, δεν μπορεί να τα βγάλει πέρα, δεν μπορεί να  φάει, δεν μπορεί να πληρώσει την εφορία, δεν μπορεί να πάει το παιδί του στο σταθμό, εμείς να λέμε ότι ναι, συμφωνούμε, πάρε άλλα 18.000 παιδιά και άσε τα 35.000 απέξω;


Η πρότασή μας είναι κατηγορηματική. Δεκτές όλες οι αιτήσεις των παιδιών του προγράμματος. Το πρόγραμμα αυτό που τελειώνει το Μάρτη του τρέχοντος έτους που μπαίνει, πρέπει όλες αυτές, να δημιουργήσεις προϋποθέσεις για δομές και πρόσληψη προσωπικού. Είναι απαράδεκτο να συζητάμε ότι πρόκειται για 35.000 παιδιά, ότι θα συμφωνήσουμε να φύγουν. Πώς θα αποφασίσουμε να μειώσουμε; Το φαΐ θα μειώσουμε; Τη μετακίνηση των βρεφών; Είναι απαράδεκτο και δεν μπορούμε να συμφωνήσουμε με τίποτα.

Διεκδικούμε λοιπόν συγκεκριμένα ιδιαίτερα σε αυτές τις συνθήκες, επείγοντα μέτρα που ανακουφίζουν τις λαϊκές οικογένειες και τα θέτουμε ως αιτήματα πάλης. 


Πλήρη κρατική χρηματοδότηση που να καλύπτει το σύνολο των αναγκών των Δήμων, που θα προέρχεται από την αύξηση της  φορολογίας του μεγάλου κεφαλαίου στο 45%, από τη φορολόγηση της εκκλησιαστικής περιουσίας, από την αύξηση του ΦΠΑ στα είδη πολυτελείας. 

Μιλάμε για πλήρη επιστροφή των παρακρατηθέντων πόρων. Όχι τα κόλπα αυτά που ακούγονται. 9 δισεκατομμύρια ευρώ έχουν κλαπεί στην κυριολεξία από λεφτά των Δήμων. Έγινε μετά διαπραγμάτευση, έγιναν τρία, συμφώνησαν όλοι οι άλλοι εκτός από εμάς, τρίτη διαπραγμάτευση 1,7 δις και τώρα παζαρεύονται τα 214 εκατομμύρια, να φύγουν τα 35 για να κάνουν το ποσό, για να πληρωθούν το Σεπτέμβρη. 

Είναι ντροπή, όχι μόνο υποκλίνεστε σε αυτή την πολιτική, αλλά δεν κρατάτε ούτε τα προσχήματα. 

Απόδοση όλων των χρημάτων της ΣΑΤΑ που δεν αποδόθηκαν το 2011 και το 2012. 

Άμεση δραστική μείωση των ανταποδοτικών και άλλων τελών, με στόχο την κατάργηση κάθε είδους τοπικής φορολογίας, ανταποδοτικών, αντισταθμιστικών και τα λοιπά. 

Κατάργηση της επιχειρηματικής δράσης στη λειτουργία, στις υπηρεσίες και τα έργα των Δήμων.

Καμία ιδιωτικοποίηση στην καθαριότητα. Ζητάμε τώρα να πάρει απόφαση το έκτακτο Συνέδριο να ανακληθούν οι διαγωνισμοί που είναι σε εξέλιξη. 

Καμία απόλυση. Όχι στη νέα εφεδρεία. Ανανέωση άμεσα όλων των συμβάσεων και δρομολόγηση της μονιμοποίησής τους χωρίς όρους και προϋποθέσεις. 

Προσλήψεις νέου μόνιμου προσωπικού με πλήρη βέβαια μισθολογικά και ασφαλιστικά δικαιώματα. 

Γενναία χρηματοδότηση – επαναλαμβάνω – στους Βρεφικούς, Παιδικούς Σταθμούς, να γίνουν δεκτές όλες οι αιτήσεις του προγράμματος, το σύνολο των αιτήσεων των Βρεφικών Σταθμών και όπου υπάρχουν τροφεία να καταργηθούν.

Κρατική χρηματοδότηση για εφαρμογή μέτρων για δημόσια υγεία, στελέχωση και εξοπλισμό των Δημοτικών Ιατρείων για την παροχή δωρεάν ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης στους απόρους και ασφαλισμένους. 

Αξιοποίηση βεβαίως των δημοτικών υποδομών για στέγαση των αστέγων και για σίτιση των απόρων. 

Αφορολόγητο πετρέλαιο και φυσικό αέριο στα σχολεία, Βρεφικούς, Παιδικούς Σταθμούς. 

Τέλος, κάνουμε πρόταση για ένα εκτεταμένο πρόγραμμα δημοσίων επενδύσεων με αξιοποίηση και των κονδυλίων του ΕΣΠΑ και οποιωνδήποτε άλλων ευρωπαϊκών πόρων, για σύγχρονες κτιριακές υποδομές που καλύπτουν Βρεφικούς – Παιδικούς Σταθμούς, τα παιδιά, τους γέροντες που έχουν ανάγκη, τα οποία μαζί με τα έργα πολιτικής προστασίας, αντιπλημμυρικής, αντισεισμικής θωράκισης, θα μπορέσουν να δώσουν εκατοντάδες θέσεις εργασίας σταθερής απασχόλησης. 

Είναι ζήτημα επιλογής να ζητήσουμε αναθεώρηση της κατεύθυνσης του ΕΣΠΑ,  ανεξάρτητα από τη γραμμή και την επιλεξιμότητα που έχει η Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Καταθέτουμε αυτήν την πρόταση στο Συνέδριο και να ξέρετε ότι με την αναθέρμανση της οικοδομικής δραστηριότητας θα μπορέσει τουλάχιστον ένα μεγάλο κομμάτι του κόσμου να ανακουφιστεί.

Ευχαριστούμε. 
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