Κ. ΤΖΑΝΑΚΟΥΛΗΣ

Αγαπητοί συνάδελφοι, βέβαια η ανάγκη έκανε τον Υπουργό να φύγει, αλλά ήθελα να αρχίσω από αυτόν και να του πω ότι εμείς τον Υπουργό Εσωτερικών, τον εκάστοτε Υπουργό Εσωτερικών, τον θεωρούμε δικό μας Υπουργό. Έμεινε εδώ ο κύριος Αθανασίου, θα τα ακούσει ο κύριος Αθανασίου, για να τα μεταφέρει στον κύριο Υπουργό. 

Κύριε αναπληρωτά, ακούσαμε αυτά που είπε ο κύριος Υπουργός. Από κάτω τι ακούγονταν σε όλα αυτά που έλεγε, απλοποιείστε τα θέματα, απλοποιείστε όλες τις διαδικασίες. Αν είναι να μπλέξουμε με όλους αυτούς οι οποίοι αποτελούν τροχοπέδη στο να προχωρούν τα θέματα και ιδιαίτερα τα θέματα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, καλύτερα ας τα  αφήσουμε ως έχουν. 


Τι εννοώ. Πρώτον, για τη συνεργασία. Καλά κάνει και συνεργάζεται με εσάς που είστε στο νομικό κόσμο, αρκεί να μην αρχίσετε να συνεργάζεστε με θεωρητικούς τεχνοκράτες που δεν έχουν καμία σχέση με την Τοπική Αυτοδιοίκηση και είμαστε καμένοι από αυτούς και καταλαβαίνουν όλοι οι άνθρωποι της Τοπικής Αυτοδιοίκησης τι εννοώ. Απλοποίηση. 


Μόνο ένα θα πω τώρα και στη συνέχεια θα καταλάβετε τι εννοώ. Είπε για αυτή την ενέργεια που γίνεται για τα ληξιπρόθεσμα. Τονίζω και σημειώστε το καλά, μη μπλέξουμε ξανά στα γρανάζια του Ελεγκτικού Συνεδρίου, γιατί αν μπλέξουμε στα γρανάζια του Ελεγκτικού Συνεδρίου, αντιλαμβάνεστε, όχι αυτό το χρονικό διάστημα που είπε ο Υπουργός δεν θα τελειώσουμε, αλλά ούτε με τον τέλος της θητείας μας. 


Αγαπητοί συνάδελφοι, σήμερα μαζευτήκαμε εδώ γιατί απλούστατα δεν πάει άλλο και το καταλαβαίνουμε όλοι. Το μέγιστο βέβαια θέμα είναι αν θα συνεχίσει να υπάρχει η Τοπική Αυτοδιοίκηση ή αν υπάρχει, πώς θα υπάρχει, πώς θα λειτουργεί.


Ξέρουμε όλοι όσοι ασχολούμαστε με την Τοπική Αυτοδιοίκηση ότι η σημερινή Τοπική Αυτοδιοίκηση δεν έχει καμία μα καμία σχέση με την Τοπική Αυτοδιοίκηση της δεκαετίας του ΄70, του ’80, ακόμα και του ’90. Είναι εντελώς διαφορετική και το ότι έγινε διαφορετική, έγινε μετά από συνεχείς αγώνες όλων αυτών που υπηρέτησαν με αυταπάρνηση την Τοπική Αυτοδιοίκηση. Όλοι αυτοί οι συνάδελφοι που αγωνίστηκαν τόσα χρόνια για να λυθούν μια σειρά από θέματα, να πάρουμε αρμοδιότητες,  βέβαια χωρίς να πάψει να δημιουργείται ξανά ένας μεγάλος κύκλος προβλημάτων. 


Και βέβαια σήμερα το Συνέδριό μας είναι ξανά έκτακτο, με μοναδικό και κύριο θέμα τα οικονομικά. Πρέπει να  σας πω και να σας θυμίσω ότι αν δείτε δια μέσω των τελευταίων δεκαετιών τα έκτακτα Συνέδρια, θα δείτε ότι σχεδόν το σύνολο των έκτακτων Συνεδρίων ήταν αποκλειστικά και μόνο για τα οικονομικά. Άρα αυτό είναι το κύριο. Ακόμα και στα τακτικά μας Συνέδρια, πρώτο και κύριο θέμα ήταν τα οικονομικά. 


Βέβαια, απλά για την ιστορία και επί τροχάδην, να θυμίσω ότι ορόσημο στην εξέλιξη των οικονομικών ήταν ο νόμος 1828. Αυτός άλλαξε ριζικά τα δεδομένα. Όμως η κεντρική εξουσία η οποία σχεδόν ουδέποτε καλοέβλεπε την Τοπική Αυτοδιοίκηση και την οποία τη θεωρούσε εύκολη λεία, μονίμως καταστρατηγούσε τους νόμους και τις διατάξεις, ακόμα και αυτό καθαυτό το Σύνταγμα και έτσι φτάσαμε στα περίφημα παρακρατηθέντα, στα περίφημα ΠΟΕ και πάει λέγοντας. Γιατί, τυχαίο είναι νομίζετε; Όμως με τους συνεχείς αγώνες λύσαμε μια σειρά από προβλήματα και φτάσαμε στο 2009, που ήταν μια χρονιά ορόσημο για την Τοπική Αυτοδιοίκηση και ιδιαίτερα για τα οικονομικά. Τα οικονομικά που πετύχαμε το 2009, δεν τα είχαμε πετύχει ποτέ. Για αυτό και κάνουμε τις αναφορές στο 2009. 


Έλεγα ότι επειδή  η κεντρική διοίκηση ποτέ δεν καλοέβλεπε την Τοπική Αυτοδιοίκηση και τη θεωρούσε εύκολη λεία, πάντοτε έκανε αυτά. Έτσι και τώρα, από το τέλος του 2009 και μετά, άρχισαν οι μειώσεις και φτάσαμε στο κρίσιμο σημείο του δωδεκατημορίου που πήραμε τον Αύγουστο και αφορούσε τον Ιούλιο, που είπα και προηγουμένως, δεν πάει άλλο. Δεν φτάνουν αυτά τα χρήματα με τίποτα. 



Κύριε Αθανασίου, πρέπει να το ξέρετε πάρα πολύ καλά. Λέμε και δεν μπορεί να το αμφισβητήσει κανένας, ότι η κάτω γραμμή, η κόκκινη γραμμή, είναι τα 135 εκατομμύρια ευρώ ως δωδεκατημόριο. Δεν πάει παρακάτω. Με το παρακάτω κλείνουν οι Δήμοι. Αν θέλει η κεντρική εξουσία να αρχίσει η στάση πληρωμών από την Τοπική Αυτοδιοίκηση, είναι το μόνο εύκολο να συνεχίσει να τη χρηματοδοτεί με αυτά τα χρήματα. 


Κάναμε χθες αυτή την προσπάθεια, βρέθηκε αυτή η εμβαλωματική λύση, είναι ξεκάθαρο τα 35 εκατομμύρια που παίρνουμε ως δόση των παρακρατηθέντων, τα οποία ειρήσθω εν παρόδω πρέπει να το ξέρουν πολύ καλά οι νέοι ότι βάσει της νομοθεσίας που πετύχαμε μετά από αγώνες, πρέπει  να δίνεται 31 Ιανουαρίου κάθε έτος. Καταστρατηγήθηκε πέρσι και δόθηκε στο τέλος του έτους και ήρθε βέβαια ο υπηρεσιακός θα πω εγώ Υπουργός, ο κύριος Γιαννίτσης, τον Δεκέμβριο και μας είπε και μάλιστα και στο Συνέδριο της Κομοτηνής, «Παίρνετε τόσα λεφτά τώρα, τι παραπονείστε;» Μα ακριβώς αυτά τα λεφτά έπρεπε να τα είχαμε πάρει από τον Γενάρη. 


Το ίδιο και τώρα, είπε η κυβέρνηση και ο Πρωθυπουργός χθες και δια στόματος του αναπληρωτού Υπουργού Οικονομικών, ότι εντός του 2012 θα δοθούν τα 214 εκατομμύρια, θα δοθεί η ΣΑΤΑ που είναι και αυτή κουρεμένη κατά 50 και πλέον τοις εκατό, αγγίζει το 60%, για να μπορέσουμε να δουλέψουμε. 


Αγαπητοί συνάδελφοι, αν δεν έχουμε αυτά, δεν γίνεται τίποτα. Βέβαια ο αγώνας ο δικός μας συνεχίζεται και είναι στο όριο των 2,7, όπου βέβαια δυστυχώς λόγω Καλλικράτη, μέσα στα 2,7 είναι τα προνοιακά επιδόματα, είναι η μεταφορά μαθητών και τι δεν είναι; Ενώ πρώτα, αν πάμε στο 2009, ήταν 2,7 μόνο για τους ΚΑΠ. Καταλαβαίνετε δηλαδή που έχουμε πάει. Θα συνεχίσουμε τον αγώνα. 

Είχαμε τη διαβεβαίωση του κυρίου Βενιζέλου, του κυρίου Σαχινίδη, του κυρίου Παπαδήμου, ότι ναι, μην ανησυχείτε, 2,7. Μπορεί να μην ενεγράφησαν στον προϋπολογισμό, αλλά με τον Ν.4047 και ιδιαίτερα με μια απαντητική επιστολή, απαντητικό έγγραφο στις 19/3/2012, του κυρίου Σαχινίδη, μιλούσε για τα 2,7, αλλά αν κάνει κανένας μια δεύτερη ανάγνωση στην επιστολή του κυρίου Σαχινίδη, θα δει ότι είναι ναι μεν αλλά, βάζει διάφορες προϋποθέσεις. Έστω και με αυτές τις προϋποθέσεις, εμείς εμμένουμε και επιμένουμε στα 2,7. Εάν υπάρξουν αυτοί οι λόγοι, αν αρθούν αυτά που λέμε ότι είναι δυσκολίες και όλοι πληρώνουμε, μπορούμε να πάμε στα 2,7. 
Αγαπητοί συνάδελφοι, η Τοπική Αυτοδιοίκηση είναι ένας λαοπρόβλητος θεσμός, ένας θεσμός που προέρχεται από καθολική ψηφοφορία. Μόνο εμείς μετά τους Βουλευτές εκλεγόμαστε με καθολική ψηφοφορία. Όλοι οι άλλοι μεγάλοι, όπως λέγονται, θεσμοί, φορείς, ομοσπονδίες, δεν προέρχονται από καθολική ψηφοφορία. Εμείς είμαστε από όλο το λαό και δεν έχει στρέψει ακόμα την πλάτη ο λαός στην Τοπική Αυτοδιοίκηση. Εκτός αν η κεντρική εξουσία επειδή έχασε την έξωθεν καλή μαρτυρία, θέλει να μας πάει και εμάς εκεί. 

Εμείς όμως αγωνιζόμαστε γιατί πιστεύουμε στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, γιατί προσφέρουμε. Εμείς είμαστε πλέον το κοινωνικό κράτος, εμείς προσφέρουμε ανάπτυξη. Διερωτηθήκατε όλοι εσείς και κυρίως η κεντρική εξουσία, τα έργα του ΕΣΠΑ που γίνονται σήμερα τη χώρα, ποιος τα κάνει; Μόνο η Τοπική Αυτοδιοίκηση και βέβαια ποιο ΕΣΠΑ; Που σε ένα χρόνο θεωρητικά λήγει και βάσει του νόμου περί ΕΣΠΑ, για να λέω με τα ονόματα, του κυρίου Αλογοσκούφη και της κυρίας Κατσέλη, είναι το πιο γραφειοκρατικό σύστημα. Όλοι μιλάνε για αποκέντρωση, όλοι μιλάνε για απλοποίηση, αλλά ειδικά αυτός ο νόμος μόνο αποκέντρωση και μόνο απλοποίηση δεν προσφέρει. Αν ήταν απλοποιημένος αυτός ο νόμος, τώρα η Τοπική Αυτοδιοίκηση θα μπορούσε στην κυριολεξία να βοηθήσει τα μέγιστα στην ανάπτυξη και βέβαια βάζουμε το θέμα ξανά, αγαπητοί συνάδελφοι και προσέξτε. Εμείς θέλουμε να διαχωρίζουμε τις αρμοδιότητες με τις άλλες Αρχές. Έχουμε τώρα την αιρετή Περιφέρεια, έχουμε και την Αποκεντρωμένη Διοίκηση και βέβαια το ΕΣΠΑ το χειρίζεται στην περιφέρεια, τα περιφερειακά προγράμματα, η αιρετή Περιφέρεια, αλλά προσέξτε, βγάζει μια πρόσκληση και στην ίδια πρόσκληση συμμετέχει και η ίδια. Αυτή δηλαδή προκηρύσσει, αυτή αποφασίζει και αν πάμε και εμείς, δεν έχω τίποτα, μην πείτε για τον δικό μου Περιφερειάρχη ότι  βγάζω απωθημένα, αλλά δείτε σε όλη την Ελλάδα. Εάν πάει ανταγωνιστικά, γιατί ανταγωνιστικά είναι όλα αυτά, ένας Δήμος να κάνει μια πρόταση, όπου την έχει κάνει και η Περιφέρεια, πιστεύετε ότι θα την πάρει ο Δήμος; Για να λέμε τα πράγματα με το όνομά τους. 

Αυτή είναι γραφειοκρατία. Πρέπει να απλοποιηθούν και εμείς κάναμε πρόταση συγκεκριμένη. Διαχειριστική Αρχή και για την Τοπική Αυτοδιοίκηση Α’ Βαθμού και ενώ βέβαια λεγόταν ότι αυτά δεν μπορούν να γίνουν, η κυρία Διαμαντοπούλου και ο κύριος Καστανίδης έδωσαν Διαχειριστική Αρχή στο Δήμο Αθηναίων. Καλά έκαναν. Του έδωσαν και 123 εκατομμύρια. Καλά έκαναν. Δηλαδή στην Ελλάδα μόνο ο Δήμος Αθηναίων είναι; Εμείς τι είμαστε οι άλλοι; Πρέπει να περιμένουμε αυτά;

 
Άρα λοιπόν τα είπαμε στον Πρωθυπουργό, αναμένεται η συνάντηση με τον κύριο Χατζηδάκη, εγώ ευελπιστώ και με τη βοήθεια του Υπουργείου Εσωτερικών, που αποδέχεται αυτήν την πρόταση, να λυθεί όσο δυνατόν συντομότερα το θέμα, και ξέρετε, κύριε Υπουργέ; Όσο συντομότερα λυθεί, τόσο περισσότερο θα βοηθήσουμε στην ανάπτυξη της χώρας, διότι τα άλλα δεν είναι τα μεγάλα έργα. Στα μεγάλα έργα πρέπει να δούμε τι μπορούμε να κάνουμε. 

Και βέβαια ξανά γυρίζω στα οικονομικά. Περνάμε δύσκολες μέρες, πάρα πολύ δύσκολες μέρες. Έχουμε κάνει μια έρευνα και βλέπουμε ότι αν πάρουμε δωδεκατημόριο ίδιο στο Σεπτέμβριο, όπως πλέον συνηθίστηκε, για τον Αύγουστο, τα ίδια χρήματα, πάνω από 50 Δήμοι θα κατεβάσουν ρολά και όπως ξέρετε, βάσει των πληρωμών που γίνονται μέσω της Ενιαίας Αρχής Πληρωμών, αν δεν έχεις και το τελευταίο ευρώ δεν τα καταθέτεις και οι εργαζόμενοι είναι έξω από την πόρτα σου και φωνάζουν και βέβαια οι εργαζόμενοι με το δίκιο τους γιατί και αγώνες κάναμε μαζί και με αυτούς θα αγωνιστούμε όπου χρειάζεται και εγώ σας το λέω ξεκάθαρα, είμαι εναντίον του να αρχίσουν απολύσεις στους Δήμους  διότι οι Δήμοι τώρα και διερωτηθείτε οι περισσότεροι των Δημάρχων, και οι μικροί Δήμοι, αλλά και οι μεγάλοι, μη νομίζετε ότι κάνουμε τίποτα άλλο. Ξέρετε τι κάνω  στο Δήμο; Μονίμως υπογράφω πλέον συνταξιοδοτήσεις. Αραιώνουμε επικίνδυνα. Δεν μπορούν οι Δήμοι να δουλέψουν. Όπως και οι μικροί βέβαια Δήμοι που έχουν ελάχιστους, τους χάνουν και αυτούς. 
Πρέπει να αλλάξουν ριζικά και επειδή μιλάω για τις προσλήψεις, έρχεται στο μυαλό μου, αγαπητοί συνάδελφοι, το έτερο Υπουργείο, που εγώ δεν κατάλαβα  γιατί έγινε, αυτό που λέει με έναν μεγάλο τίτλο Αποκεντρωμένης Αυτοδιοίκησης, Διοίκησης, Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης και πάει λέγοντας. Από τίτλους πάμε καλά. Αυτό το Υπουργείο από τότε που έγινε, δεν είχε καμία καλή συνεργασία με το Υπουργείο Εσωτερικών. Φτάσαμε να προσλαμβάνουμε τους ναυαγοσώστες τον Οκτώβριο και φτάσαμε να προσλαμβάνουμε για τους Παιδικούς Σταθμούς το Πάσχα και τρέχαμε με δίμηνα. Φανταστείτε τώρα απλά αλλά πράγματα καθημερινά για αυτό το έργο που προσφέρουμε, με τους Παιδικούς Σταθμούς, τα Ωδεία, τους Αθλητικούς Οργανισμούς, τις Πινακοθήκες, να έχεις δίμηνα κάθε φορά πού; Στα μικρά παιδιά και σε όλα τα άλλα. 

Αυτά πρέπει να εκλείψουν. Δεν είναι σοβαρά πράγματα. Όμως δυστυχώς ζούμε σε ένα συγκεντρωτικό, σε ένα γραφειοκρατικό κράτος, που ταίρι του δεν έχει τουλάχιστον στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Πρέπει να αγωνιστούμε για όλα αυτά. Εγώ χαίρομαι που ο κύριος Υπουργός ξεκίνησε αυτή τη διαδικασία και μίλησε με όλους, έστειλε την επιστολή, να στείλουμε όλα τα προβλήματα. Το θέμα είναι να μην μείνουν μόνο οι επιστολές. Το θέμα είναι να προχωρήσουμε. Να προχωρήσουμε γιατί τα καθημερινά δίνουν με τη λύση τους μια άλλη δυνατότητα στους Δημάρχους που θέλουν να υπηρετήσουν. 


Πρέπει να αγωνιστούμε, αγαπητοί συνάδελφοι. Εγώ το λέω ξεκάθαρα. Χωρίς αγώνες  δεν γίνεται τίποτα. Ας κατέβουμε και στο πεζοδρόμιο, ας φτάσουμε αν χρειαστεί να κλείσουμε και τους Δήμους και άλλες μορφές, γιατί πρέπει να κάνουμε την παρουσία μας αισθητή. Δεν φτάνει μόνο το Συνέδριο. Η παράταξή μας εδώ και καιρό είχε προτείνει στο Συμβούλιο της ΚΕΔΕ να κλείσουν οι Δήμοι για κάποιες ημέρες, δυστυχώς η πρότασή μας δεν πέρασε για διάφορους λόγους. Δεν υποστέλλουμε τη σημαία της αγωνιστικότητας και το δείξαμε και στην προηγούμενη θητεία, όταν η δική μας παράταξη είχε και τη Διοίκηση της ΚΕΔΕ και όταν η παράταξη στην οποία προσκείμεθα κυβερνούσε αυτή τη χώρα. Κατεβήκαμε επανειλημμένα στο πεζοδρόμιο, μπροστάρηδες. Δεν πετύχαμε αυτά που πετύχαμε έτσι, μόνο με τα συνέδρια και με έγγραφα. Πρέπει να είμαστε όλοι εδώ ενωμένοι. Η Τοπική Αυτοδιοίκηση πρέπει να είναι μια γροθιά με όλους αυτούς που είναι κοντά  της, με όλους τους πολίτες. Εκείνο το οποίο πρέπει να κάνουμε, είναι να ενημερώσουμε με όλα τα πρόσφορα μέσα, η ΚΕΔΕ, οι ΠΕΔ, οι Δήμοι, τους πολίτες, για να ξέρουν τι ακριβώς γίνεται, γιατί σε εμάς έρχονται. Φορτωθήκαμε αρμοδιότητες, τις περισσότερες τις ζητήσαμε, μπορούμε να τις κάνουμε καλύτερα από την κεντρική διοίκηση, αλλά να ξέρουν οι πολίτες μέχρι πού φτάνουν οι δυνατότητές μας όταν καταστρατηγείται το Σύνταγμα, όταν καταστρατηγούνται όλοι αυτοί οι νόμοι.

Εμείς θα είμαστε εδώ. Θα είμαστε εδώ και όπως και στις Γενικές Συνελεύσεις των ΠΕΔ η παράταξή μας ήταν παντού, και εδώ δίνουμε τη μάχη και θα τη δώσουμε. Στο Υπουργείο θα δώσουμε κάθε δυνατή βοήθεια, στο δικό μας Υπουργείο και περιμένουμε από την ηγεσία του Υπουργείου Εσωτερικών ακριβώς να δώσει μαζί μας και αυτό τη μάχη, γιατί δεν είναι απέναντί μας. Συνήθως απέναντι, δυστυχώς, έχουμε το Υπουργείο Οικονομικών, το οποίο είναι άτεγκτο και χειρότερο από όλα βέβαια, έχουμε το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους, που δεν καταλαβαίνει τίποτα, διότι αν έλεγα όλα αυτά τα χρόνια τι τραβήξαμε με το Γενικό Λογιστήριο, για τους νεότερους, θα λέγατε δεν γίνονται αυτά. Και όμως γίνονται. 


Μόνο έτσι μπορούμε να πετύχουμε. Δεν θέλω να καταχραστώ άλλο το χρόνο σας. Θέλω να δοθεί ευκαιρία και στους άλλους συναδέλφους, αλλά και σε εσάς, να τα πείτε εδώ, με κύριο θέμα όπως είπα όμως τα οικονομικά, να διαμορφώσουμε άποψη και στο τέλος του Συνεδρίου να πάρουμε εκείνες τις αποφάσεις οι οποίες θα βοηθήσουν να βγούμε από αυτό το τέλμα.


Σας ευχαριστώ πολύ.

