Τα οικονομικά μέτρα που έχουν ληφθεί και εφαρμόζονται για την δημοσιονομική προσαρμογή της χώρας μας δεν θα μπορούσαν να μην επηρεάσουν και τους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης οι οποίοι είναι υποχρεωμένοι να  λειτουργήσουν μέσα σε ένα ιδιαίτερα δυσμενές οικονομικό περιβάλλον. 
Είναι αυτονόητο ότι ο θεσμός της Τ.A. δεν μπορεί να «σηκώσει» άλλες περικοπές. Η λειτουργία πολλών δήμων και υπηρεσιών καθώς και η μισθοδοσία του προσωπικού καθίσταται πλέον επισφαλής.

Δεν είναι μόνο ότι η μείωση των πόρων για την Αυτοδιοίκηση προκαλεί μια στασιμότητα στην υλοποίηση των τοπικών έργων ανάπτυξης. 
Η Τοπική Αυτοδιοίκηση είναι άμεσος αποδέκτης των κοινωνικών και οικονομικών προβλημάτων που αντιμετωπίζουν οι δημότες σ’ αυτή τη δύσκολη εποχή. 
Στη βάση αυτή, οι συνέπειες από τις νέες περικοπές στους δήμους θα είναι τραγικές, όχι μόνο για την βιωσιμότητα του ίδιου του θεσμού αλλά και για τους πολίτες, αφού όλες οι περικοπές που θα γίνουν, αφορούν και τους ίδιους. 
Kάθε ευρώ που κόβεται  απ’ την Τοπική Αυτοδιοίκηση, θα λείπει και από τους πολίτες στον τομέα των υπηρεσιών που παρέχουν οι δήμοι προς αυτούς.

Η στήριξη των κοινωνικά αδύναμων πολιτών αποτελεί για μας πρώτη προτεραιότητα. Η Αυτοδιοίκηση πρέπει σ’ αυτή την εξαιρετικά δύσκολη συγκυρία για τη χώρα μας να δείξει το κοινωνικό της πρόσωπο και να σταθεί δίπλα στους πολίτες που έχουν ανάγκη. 

Η Τ.Α. σηκώνουν το βάρος της κοινωνικής πολιτικής του κράτους και είναι ο φορέας που διασφαλίζει τη συνοχή των τοπικών κοινωνιών. Ιδιαίτερα στις σημερινές συνθήκες που οι ανάγκες στις τοπικές κοινωνίες αυξάνονται καθημερινά εξαιτίας της βαθιάς κρίσης, οι Δήμοι καλούνται με τις δράσεις και τις παρεμβάσεις τους να στηρίξουν την κοινωνική αλληλεγγύη αλλά και να πετύχουν ταυτόχρονα το στόχο της τοπικής ανάπτυξης.

Η Πολιτεία πρέπει να στηρίξει το θεσμό της Αυτοδιοίκησης γιατί αν καταρρεύσουν οι Δήμοι οι συνέπειες θα είναι ανυπολόγιστες, αφού μαζί θα καταρρεύσουν και οι κοινωνικές δομές και υπηρεσίες (Παιδικοί και Βρεφονηπιακοί Σταθμοί, ΚΑΠΗ, ΚΔΑΠ, ΚΔΑΠ ΑΜΕΑ, πρόγραμμα «Βοήθεια στο Σπίτι» κ.ά.) και θα διαλυθεί το κοινωνικό δίχτυ προστασίας που έχουν δημιουργήσει οι Δήμοι.

Είναι φανερό ότι οποιαδήποτε περαιτέρω περικοπή είναι άδικη και θα οδηγήσει σε παράλυση του κοινωνικού ιστού.

Οι Δήμοι αποτελούν το αποκούμπι των πολιτών που δοκιμάζονται από την πρωτοφανή κρίση και κάθε ένα ευρώ που θα αφαιρείται από αυτούς, θα λείπει ουσιαστικά απ’ τους πολίτες και ιδιαίτερα τους οικονομικά ασθενέστερους.

Για όλους τους παραπάνω λόγους απαιτείται η άμεση χρηματοδότηση των Δήμων, διαφορετικά θα οδηγηθούν σε κατάρρευση. Η κατάσταση που έχει διαμορφωθεί δεν αφήνει περιθώρια για νέες περικοπές στους Δήμους. Θέλουμε από την Πολιτεία να είναι κοντά στα προβλήματα της Αυτοδιοίκησης. 
