Χρήστος Κορτζίδης, δήμαρχος, δήμαρχος Ελληνικού Αργυρούπολης:  Μόνος δρόμος η κλιμάκωση των κινητοποιήσεων 
Οι Δήμοι δεν έχουν πλέον  πόρους για τα στοιχειώδη.  Mετά την απόφαση της Κυβέρνησης να προχωρήσει σε νέες περικοπές-την τελευταία τριετία έχουν ξεπεράσει το 60%- βρίσκονται ένα βήμα πριν τη στάση πληρωμών. 
Οι συνέπειες για τους πολίτες από την οικονομική κατάρρευση των δήμων θα είναι βαρύτατες: 
· Κλείσιμο ή υποβάθμιση Παιδικών Σταθμών, ΚΑΠΗ, Κοινωνικών Υπηρεσιών κ.λ.π.
· Κλείσιμο δομών Αθλητισμού και Πολιτισμού για μικρούς και μεγάλους.
· Υποβάθμιση των Υπηρεσιών Καθαριότητας, Πρασίνου και Ηλεκτροφωτισμού.
· Ιδιωτικοποίηση των υπηρεσιών, με αποτέλεσμα ακόμα μεγαλύτερο κόστος για τον πολίτη.
· Αύξηση των δημοτικών τελών για να μπορέσουν να λειτουργήσουν έστω και στοιχειωδώς οι δημοτικές υπηρεσίες.
Από το είδος των συνεπειών  γίνεται φανερό ότι οι άγριες περικοπές στους ΚΑΠ δεν αποτελούν απλά μέρος της καταλήστευσης του λαού προς όφελος των τοκογλύφων, αλλά ταυτόχρονα αποτελούν το μέσο μετατροπής των δήμων σε όργανα εφαρμογής των μνημονίων.  Δηλαδή χωρίς πόρους θα γίνουν  προθυμότεροι  να  ιδιωτικοποιήσουν  υπηρεσίες, να  εγκαταλείψουν  κάθε κοινωνική πολιτική, να επιβάλουν φόρους για κάθε αρμοδιότητα τους, να μεταφέρουν  το βάρος ακόμα και της πιο στοιχειώδους λειτουργίας τους στον σκληρά δοκιμαζόμενο  δημότη. 
Οι περικοπές λοιπόν στις χρηματοδοτήσεις των δήμων είναι μέρος της καθολικής επίθεσης σε βάρος του λαού μας που εντείνεται μετά τις τελευταίες εκλογές με νέα μέτρα καταλήστευσης του, κατάργησης και άλλων εργασιακών, κοινωνικών και δημοκρατικών δικαιωμάτων του, λεηλασίας του δημόσιου πλούτου κ.λ.π. 

Εμείς δεν είναι δυνατό  και δεν πρέπει να συναινέσουμε σε αυτές τις πολιτικές. 

Την ώρα που η ανεργία, η φτώχεια, η πείνα και η εξαθλίωση παίρνουν εφιαλτικές διαστάσεις έχουμε χρέος να εναρμονιστούμε με τη δοκιμαζόμενη κοινωνία και να συμβάλουμε, όσο μας αναλογεί, στην οργάνωση, στην  ενότητα και  στην αλληλεγγύη των δημοτών μας και του λαού μας.

Ο μόνος δρόμος για την αυτοδιοίκηση σήμερα είναι η κλιμάκωση των κινητοποιήσεων της για να αποδοθούν άμεσα οι αναγκαίοι για την επιβίωση των δήμων συμφωνημένοι και παρακρατημένοι πόροι και  να μην γίνουν απολύσεις  εργαζομένων  και καμιά νέα περικοπή στις αποδοχές τους. 
