Π. ΝΟΜΙΚΟΣ: Έναν βασικό και σημαντικό ελεγκτικό φορέα εκπροσωπώ και εγώ, το Σώμα Επιθεωρητών Ελεγκτών Δημόσιας Διοίκησης, το οποίο έχει μια παρουσία στον έλεγχο εν γένει της Δημόσιας Διοίκησης και όχι μόνο των ΟΤΑ, τα τελευταία 15 χρόνια αφότου  συγκροτήθηκε, με μια βέβαια προϊστορία από το παλιό Σώμα Ελεγκτών Δημόσιας Διοίκησης.

Είναι αλήθεια κακό ο έλεγχος; Δημιουργεί όντως τόσο μεγάλο θέμα στους ΟΤΑ; Εγώ θα έλεγα ότι ο έλεγχος είναι μια φυσιολογική λειτουργία για μια διοίκηση που πραγματικά θέλει να προχωρήσει, να αναβαθμιστεί και να μην έχει πλέον αυτά τα φαινόμενα τα σοβαρά που όντως λέχθηκαν από όλους τους προλαλήσαντες από εμένα, τα σοβαρά της απαξίωσης, της γενικευμένης εικόνας περί διαφθοράς, κακοδιοίκησης. 

Αυτά όμως θα πρέπει να αντιμετωπιστούν από κάποιους θεσμούς, θεσμούς σταθερούς. Ένας θεσμός σταθερός ήταν όλα αυτά τα χρόνια το Σώμα Ελεγκτών Δημόσιας Διοίκησης, όπως και οι άλλοι θεσμοί που υπάρχουν. 


Πετύχαμε άραγε στην αποστολή μας αυτά τα χρόνια; Προσωπική μου άποψη, κρίνοντας ότι πράγματι είμαστε πάλι και βλέπουμε τόσο σοβαρά θέματα, δεν έχουμε επιτύχει. 


Κατά την άποψή μου δεν είναι δυνατόν να περιμένουμε από έναν ελεγκτικό φορέα, όσο ισχυρός και αν είναι, να πετύχει τα πάντα. Πρέπει ο κάθε φορέας, ο κάθε Δήμος, να έχει ανησυχία. Ο κάθε Δήμος πρέπει να έχει μια υπηρεσία εσωτερικού ελέγχου, που να ελέγχει την ποιότητα, τη νομιμότητα, την αποτελεσματικότητα των λειτουργιών του Δήμου. Ο έλεγχος πρέπει να είναι μια παράδοση, μια κουλτούρα σε κάθε φορέα. Αυτή τη στιγμή οι Δήμοι δεν είναι πλέον μικροί. Δεν είναι οι 1.034 του Καποδίστρια, είναι οι 325 του Καλλικράτη. Είναι μεγάλοι Δήμοι. Επομένως, σε αυτούς τους Δήμους πιστεύω ότι είναι απολύτως αναγκαίο να θεσπιστεί, να οργανωθεί μια υπηρεσία εσωτερικού ελέγχου. Ο ίδιος ο Δήμος δηλαδή να μπορεί να ελέγχει όλες τις λειτουργίες του. Να μην περιμένει πότε θα έρθει το Σώμα το άλφα ή ακόμα και ο Ελεγκτής Νομιμότητας ή ακόμα και ο Συμπαραστάτης του Δημότη. Πρέπει ο έλεγχος να είναι παράδοση. Έτσι πρέπει να είναι σε όλους τους φορείς. 


Είναι αλήθεια ότι τώρα στο πρόγραμμα αναδιοργάνωση των δομών της δημόσιας διοίκησης, σε κάθε Υπουργείου, που ξέρετε ότι το Σώμα έχει συμβάλλει ιδιαίτερα σε αυτό το ρόλο, θα υπάρχει ένα τμήμα εσωτερικού ελέγχου. Έτσι πράγματι πιστεύω θα καταπολεμήσουμε τα φαινόμενα κακοδιοίκησης, διαφθοράς, αναποτελεσματικότητας. Και θα ήταν καλό, όπως έχουμε το Παρατηρητήριο των οικονομικών των Δήμων, ας μεριμνήσει η ΚΕΔΕ να συγκροτήσει και αυτή ένα Παρατηρητήριο για τα θέματα αναποτελεσματικότητας, κακής παραγωγικότητας, διαφθοράς στη δημόσια διοίκηση. Σε αυτό το Παρατηρητήριο θα μπορούσαν να μετέχουν εκπρόσωποι και των δικαστικών Αρχών, όπως είναι το Ελεγκτικό Συνέδριο, και ο Συνήγορος του Πολίτη και οι ελεγκτικές υπηρεσίες, οι επικεφαλής. Να το παρακολουθούν το όλο θέμα, τις καλές πρακτικές, να μεταδίδονται, και οι κακές πρακτικές να μην επαναλαμβάνονται. 


Έτσι εγώ πιστεύω ότι πράγματι θα καταπολεμήσουμε, αν πράγματι ο έλεγχος γίνει κτήμα σε κάθε Δήμο. Μπορούν να βρεθούν κατάλληλα στελέχη να στελεχώσουν αυτές τις υπηρεσίες εσωτερικού ελέγχου.


Για το Σώμα τώρα, έχω ορισμένες διαφάνειες, επειδή πράγματι φαίνεται ότι ταλαιπωρούμε τους ΟΤΑ, να δείτε ότι πράγματι η παρέμβαση του Σώματος σε ένα μεγάλο βαθμό, θα σας παρουσιάσω στοιχεία του προπερασμένου έτους γιατί του 2012 τώρα τα ολοκληρώνουμε και θέλουν ακόμα μια επεξεργασία. Σε αυτές τις διαφάνειες θα φανεί πιο πολύ το έργο ειδικά στους ΟΤΑ, βλέποντας όμως και το συνολικό έργο του Σώματος, για να μην είναι αποσπασματικό.

Από τους 680 λοιπόν, που είδατε επιθεωρήσεις που είχαμε το προηγούμενο έτος, το 2011, οι 220… Φαίνεται καταρχάς εδώ πώς κινείται το Σώμα. Το Σώμα ειδικά για τους ΟΤΑ, δεν κινείται δυστυχώς, αν και θα το θέλαμε, να έχει ένα καλά οριοθετημένο πρόγραμμα αυτεπάγγελτων ελέγχων, σταθμίζοντας ενδεχομένως κινδύνους, όλα αυτά. Σε ένα μεγάλο σημείο αναγκαζόμαστε να χειριστούμε μεγάλο αριθμό καταγγελιών, που είτε προέρχεται από ους πολίτες, είτε από την αντίπαλη… 

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: (εκτός μικροφώνου)

Π. ΝΟΜΙΚΟΣ: Και ανώνυμες και επώνυμες. Εμείς δεχόμαστε τα πάντα είναι αλήθεια. Και καταγγελίες από την αντιπολίτευση. Δεχόμαστε εντολές και από τον Γενικό Επιθεωρητή Δημόσιας Διοίκησης. Και έναν μεγάλο αριθμό επίσης από τις δικαστικές Αρχές, οι οποίες εμπιστεύονται το Σώμα και ζητούν διενέργεια ελέγχων προκειμένου να έχουν σαφή πορίσματα επί αυτού.


Είναι αλήθεια ότι το Σώμα όλα αυτά τα… Γνωρίζετε ότι το Σώμα δεν είναι μόνο ένας διωκτικός φορέας, δεν τον ενδιαφέρει η δίωξη. Στην πραγματικότητα όταν έχουμε φαινόμενα που αναγκαζόμαστε να ζητήσουμε ποινικές, πειθαρχικές ευθύνες υπαλλήλων ή αιρετών οργάνων, δεν πανηγυρίζουμε, είναι αλήθεια. Για εμάς αυτά είναι φαινόμενα τα οποία είναι λυπηρά, μας λυπούν αυτά. Για αυτό σε κάθε περίπτωση θέλουμε να είμαστε πάντοτε τεκμηριωμένοι και όλοι οι  Δήμαρχοι, όσοι έχουν υποστεί ελέγχους, γνωρίζουν ότι πριν από την ολοκλήρωση της έκθεσης ζητάμε τις απόψεις τους επί των καταρχήν διαπιστώσεων και συμπερασμάτων της έκθεσης. Οπότε ακολουθούμε την αρχή μηδενί δίκην δικάσεις πριν αμφοίν μύθον ακούσεις.


Για εμάς οι Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης χρειάζονται ένα ιδιαίτερο σεβασμό και μια ιδιαίτερη προσοχή. Δεν υπάρχει κανένας Οργανισμός του Δημοσίου που να είναι τόσο κοντά στον πολίτη από τη γέννηση μέχρι το θάνατο. Σε όλους έρχεται στο μυαλό ότι πράγματι τη γέννηση τη δηλώνουμε στο Ληξιαρχείο και αντίστοιχα και μετά τα θέματα της μόρφωσης των παιδιών μας, της άσκησης επαγγελμάτων. Όλα αυτά τα ασκεί ο Δήμος. Και για αυτό πράγματι, έτσι βλέπουμε και εμείς τον ρόλο του Σώματος, με ιδιαίτερη προσοχή και ιδιαίτερη κατανόηση. 


Εδώ θα δείτε κυρίως με τι αντικείμενα ασχολούμαστε στο Σώμα. Κυρίως στους ΟΤΑ αφορούν θέματα χωροταξίας… τα γνωστά, δεν χρειάζεται να επιμείνουμε πολύ. Τα Πολεοδομικά Γραφεία οπωσδήποτε, τα έργα, οι προμήθειες, η λειτουργία των καταστημάτων, τα κοιμητήρια, ακόμα και αυτά έχουμε ιδιαίτερους ελέγχους. Βλέπετε σε ποια…

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: (εκτός μικροφώνου)

Π. ΝΟΜΙΚΟΣ: Και η Νομαρχία είναι ο Β’ Βαθμός Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: (εκτός μικροφώνου)

Π. ΝΟΜΙΚΟΣ: Εντάξει, σε κάθε περίπτωση, είναι ο Α’ Βαθμός, αλλά σε κάθε περίπτωση…

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: (εκτός μικροφώνου)

Π. ΝΟΜΙΚΟΣ: Τώρα εμείς δεν κάνουμε διάκριση, βλέπουμε όλο το φορέα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 

Μετά βλέπετε περίπου σε ποιες περιοχές της χώρας έχουμε κυρίως διενεργήσει ελέγχους.


Η επόμενη διαφάνεια μας δείχνει τις προτάσεις. Όπως είπα και πριν, το Σώμα έχει βελτιωτικό και διωκτικό ρόλο. Ο ένας συμβαδίζει με τον άλλον. Στις εκθέσεις μας δεν προκύπτουν μόνο ευθύνες. Προκύπτουν και προτάσεις για τη βελτίωση εν γένει της λειτουργίας. Να σας θυμίσω ότι πολλές προτάσεις μας για τη βελτίωση της διαδικασίας αδειοδότησης των ΚΥΕ έχουν ήδη νομοθετηθεί και είναι μέσα στο νόμο. Όπως θυμάστε την πρόβλεψη όταν απλώς αλλάζει το άτομο, αλλά δεν αλλάζει η επιχείρηση, απλώς αντικαθίσταται η άδεια και δεν απαιτείται η υποβολή νέων στοιχείων. 


Η δυνατότητα χορήγησης εγγύησης, εγγυητικής επιστολής, σε περίπτωση χρήσης κοινόχρηστων χώρων, επίσης από δική μας πρόταση είναι.


Επίσης η καταβολή του τέλους για χρήση κοινόχρηστων χώρων, με δόσεις, επίσης δική μας πρόταση είναι.


Βλέπετε λοιπόν τις προτάσεις. Βέβαια ένα μεγάλο ποσοστό προτάσεων αναφέρεται στη νομιμότητα. Ζητάμε με διάφορες εκθέσεις μας και προτάσεις να αποκατασταθεί η νομιμότητα. Είναι αλήθεια ότι όσο και αν θεωρείται ενοχλητικός ο έλεγχος ή να επιβαρύνει, θα ήθελα να υπενθυμίσω πολλούς αποτελεσματικούς ελέγχους που έχει διενεργήσει το Σώμα, με τη συνεργασία σας, με σοβαρά αποτελέσματα. Θυμάστε αλήθεια πριν δύο χρόνια τι πρόβλημα είχαμε με τις διαφημιστικές πινακίδες. Με συντονισμένη ενέργεια του Σώματος και έλεγχο σε εννέα Δήμους της Αττικής, τώρα πλέον έχουν εξαφανιστεί οι πίζα, δεν διαφημίζει πλέον. Έχουμε μια μεγάλη βελτίωση του θέματος. 

Είχαμε ελέγχους πολύ βασικούς στα κοιμητήρια. Θα πρέπει να γνωρίζετε ότι όπου υπάρχει χρήμα στους ΟΤΑ, εκεί υπάρχει μεγάλος κίνδυνος διαφθοράς. Στα κοιμητήρια λοιπόν, οι έλεγχοι που έχουμε κάνει, είναι γνωστοί, δεν θα αναφέρουμε σε ποιους Δήμους, διαπιστώσαμε καταχρήσεις πραγματικά πολλών ποσών και ήδη έχουμε πληροφορηθεί ότι ορισμένοι υπάλληλοι έχουν τεθεί σε αργία τελευταία.


Επίσης, στη διαχείριση των απορριμμάτων. Επίσης έχουμε διαπιστώσει σοβαρές… Σε μία έκθεση που διενεργήσαμε, πολύ αποτελεσματική και σοβαρή και είχαμε πράγματι και…

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: (εκτός μικροφώνου)

Π. ΝΟΜΙΚΟΣ: Εγώ αναφέρομαι πιο πολύ για τη διαχείριση της…

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: (εκτός μικροφώνου)

Π. ΝΟΜΙΚΟΣ: Να σας πω και ένα ευχάριστο νέο. Το Κυβερνητικό Συμβούλιο Μεταρρύθμισης ενέκρινε το σενάριο συγχώνευσης του Γενικού Επιθεωρητή και του Σώματος. Οπότε από εδώ και πέρα θα υπάρχει μία Υπηρεσία.

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: (εκτός μικροφώνου)

Π. ΝΟΜΙΚΟΣ: Καλύτερα να μην πούμε τώρα…

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Μετά, παρακαλώ. Κύριε Νομικέ, ολοκληρώστε και μετά.

Π. ΝΟΜΙΚΟΣ: Στις μεταδημοτεύσεις, είχαμε πάντα επιτυχίες. Είναι αλήθεια ότι έχουμε παραβιάσεις, το είπε και η κυρία Σπανού πριν. Εμείς αναγκαστήκαμε να κάνουμε και άρση του φορολογικού απορρήτου για να διαπιστώσουμε αν όντως οι κάτοικοι που φαίνονταν να διαμένουν στους Δήμους, είχαν ως πρώτη κατοικία… Τι δήλωναν; Πρώτη κατοικία τον Δήμο που ήθελαν να μεταδημοτεύσουν ή όχι;

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: (εκτός μικροφώνου)

Π. ΝΟΜΙΚΟΣ: Διετία θέλει ο νόμος.

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: (εκτός μικροφώνου)

Π. ΝΟΜΙΚΟΣ: Αυτούς τους ελέγχους τους κάνουμε συχνά. Λίγο πριν και λίγο μετά τις εκλογές. 

Σε κάθε περίπτωση, για να μην σας κουράζω άλλο, θέλω απλώς και πάλι να επισημάνω ότι ο ρόλος του Σώματος είναι αρωγός της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Δεν είναι πολέμιος, ούτε εχθρός. Θέλουμε να συνεργαστούμε για το καλύτερο. Αυτά που αποκαλύπτουμε εμείς, δεν είναι απλά θέματα, είναι σοβαρά. Αυτά έχουν λοιπόν συμφέρον τον κάθε αιρετό άρχοντα, τον κάθε Δήμο, να τα εξαλείψει. Εμείς βοηθάμε σε αυτό.

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: (εκτός μικροφώνου)


Π. ΝΟΜΙΚΟΣ: Εντάξει, καλύτερα να δοθεί χρόνος για ερώτηση. Εγώ σας ευχαριστώ πολύ και πάλι για την πρόσκληση. Ευελπιστώ σε μόνιμες δομές. Δηλαδή ένα Παρατηρητήριο για την αποτελεσματικότητα, τη διαφθορά και την κακοδιοίκηση. Αυτό μπορεί να το οργανώσει η ΚΕΔΕ και να συμμετέχουν αντίστοιχα Όργανα.

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: (εκτός μικροφώνου)

Π. ΝΟΜΙΚΟΣ: Ευχαρίστως. Και κυρίως ελεγκτικές υπηρεσίες μέσα στους Δήμους. Οι Δήμοι είναι μεγάλοι, να ελέγχουν. Εμείς προτιμούμε να συνεργαζόμαστε με καλές ελεγκτικές υπηρεσίες, παρά να περιμένουμε από εμάς και μόνο να λύσουμε το πρόβλημα. 


Ευχαριστώ πολύ και ευελπιστώ σε καλύτερη συνεργασία.

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Ευχαριστούμε. 


Ειπώθηκε από το πάνελ ότι ελάτε να μιλήσουμε και η απάντηση είναι καλέστε μας. Λοιπόν, θα καλέσουμε το πάνελ εδώ έτσι θεματικά, για να μπορέσουμε έτσι να λύσουμε και περισσότερα προβλήματα.


Τώρα, επειδή βλέπω ότι υπάρχει πάρα πολύ ενδιαφέρον, υπάρχουν ερωτήματα που έχουν τεθεί. Προτείνω να ομαδοποιηθούν, να τεθούν τα ερωτήματα και στη συνέχεια να πάρουν τον λόγο  οι συνάδελφοι έτσι ζωντανά, επειδή έχουν ενδιάμεσα επειδή έρθει και από την περιφέρεια και θέλουν να τοποθετηθούν.


Λοιπόν, ένα γενικότερο ερώτημα. Υπάρχουν σοβαρές αντιφάσεις λέγεται, μεταξύ των πορισμάτων των ελεγκτικών Αρχών. Παραδείγματος χάριν, έχει παρατηρηθεί ότι οι πράξεις των ΟΤΑ ελέγχονται και εγκρίνονται και από το Γενικό Γραμματέα της Αποκεντρωμένης Διοίκησης, αλλά και από την Επιτροπή του άρθρου 152, και για το ίδιο ζήτημα υπάρχουν πορίσματα ελεγκτικών Αρχών που αποφαίνονται το αντίθετο. Παραδείγματος χάριν, υπάρχει το οξύμωρο, τονίζεται, ότι ενώ οι αποφάσεις των Δήμων έχουν εγκριθεί νομίμως από τον Γενικό Γραμματέα της Αποκεντρωμένης Διοίκησης, έρχονται οι Ελεγκτές Δημόσιας Διοίκησης, με τον οποίο κρίνουν ως μη νόμιμες τις αποφάσεις και αποστέλλονται, το πόρισμα αποστέλλεται στον ίδιο τον Γενικό Γραμματέα, ώστε να διαπιστώσει τυχόν πειθαρχικές ευθύνες, ενώ για το ίδιο θέμα ο Γενικός Γραμματέας έχει ήδη αποφανθεί για τη νομιμότητα των πράξεων. 

Δύο. Κύριε Ρακιντζή. Έχουμε παρατηρήσει ότι οι ετήσιες εκθέσεις των ελεγκτικών μηχανισμών δίνονται στη δημοσιότητα. Εμείς λέμε ότι με αυτόν τον τρόπο που δίνονται δεν βοηθούν, αφού κυρίως αναδεικνύουν, τοποθέτηση και ομαδοποίηση, δυσανάλογα, με υπερμεγέθη τρόπο, τα αρνητικά στοιχεία και δεν αναφέρονται καθόλου στα θετικά. 

Επίσης, δεν γίνεται καμία αναφορά και καμιά σύγκριση με προηγούμενες εκθέσεις, όπου προκύπτει μια πάρα πολύ μεγάλη βελτίωση στη λειτουργία των ΟΤΑ.


Επίσης, ότι έχουν διαπιστωθεί πάρα πολλά προβλήματα στους Δήμους, που δεν δημιουργούνται από συνειδητή παράκαμψη της νομοθεσίας, αλλά προβλήματα της ίδιας της νομοθεσίας και της νομολογίας. Πολυπλοκότητα και έλλειψη κωδικοποίησης, αλλά και πολλές φορές από οργανωτικά προβλήματα, έλλειψη προσωπικού, οργάνωσης και εξοπλισμού.


Παράδειγμα, κύριε Υπουργέ. Χθες αναφέρθηκε και δόθηκε στη δημοσιότητα και έχουν αντιδράσει πάρα πολύ οι Δήμαρχοι, ότι και με βάση το Παρατηρητήριο, τα στοιχεία που δίνουν κάθε μήνα, υπάρχουν πάρα πολλοί Δήμοι που δεν μπορούν να ανταποκριθούν σε αυτό το αίτημα διότι δεν έχουν, πρώτον, το εξειδικευμένο προσωπικό, έχουν φύγει πάρα πολλοί σε σύνταξη, δεν έχουν αντικατασταθεί, προσλήψεις μέχρι το 2016 δεν μπορεί να γίνουν, και δεν μπορούν να ανταποκριθούν από αδυναμία της ίδιας της Υπηρεσίας για να δώσουν τα στοιχεία. Και χθες από τους 24 Δήμους της Κρήτης υπήρξε μια αναστάτωση και υπήρχε το ερώτημα στους πολίτες: 17 Δήμοι από τους 24 δεν ανταποκρίθηκαν; Δεν αναφέρομαι στο Δήμο που εκπροσωπώ, που ανταποκρίνεται, που έχει πάρα πολύ προσωπικό. Όμως πολλοί συνάδελφοι αισθάνονταν προσβεβλημένοι και ήταν στα μανταλάκια, όπως λέγεται, γιατί δεν μπόρεσαν να δώσουν τα στοιχεία. 


Ερώτημα άλλο, κωδικοποιημένο. Από οφειλές πολιτών προς τους Δήμους, νερά, πρόστιμα, Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας, ενοικίαση καταστημάτων, σχεδόν όλοι οι Δήμοι είμαστε εκτεθειμένοι, παρότι έχουμε κάνει τις περισσότερες ενέργειες, όπως βεβαιώνουμε τις οφειλές, καταλόγους που στέλνουμε ειδοποιητήρια, δεσμεύσεις των φορολογικών ενημερώσεων, και σε κάποιες περιπτώσεις δεσμεύονται και χρήματα από λογαριασμούς στις τράπεζες, κατασχέσεις, περιπτώσεις. Παρ’ όλα αυτά, τονίζουν οι συνάδελφοι, είμαστε εκτεθειμένοι σε κίνδυνο για παράβαση σε βαθμό κακουργήματος.

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: (εκτός μικροφώνου)

Κ. ΑΣΚΟΥΝΗΣ: Κύριε Ρακιντζή, με το 1608/50. 
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