ΕΤΗΣΙΟ ΤΑΚΤΙΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΚΕΔΕ

ΙΩΑΝΝΙΝΑ 30 & 31 ΜΑΙΟΥ 2013

ΟΜΙΛΙΑ Ν. ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗ
 
Φίλες και φίλοι, καταρχήν θέλω να σας μεταφέρω τους θερμούς χαιρετισμούς του Προέδρου του ΠΑΣΟΚ, του Βαγγέλη του Βενιζέλου. 

Το ΠΑΣΟΚ, από την ίδρυσή του, υπήρξε ο πολιτικός φορέας που στήριξε όχι μόνο την Τοπική Αυτοδιοίκηση ως μια δύναμη αλλαγής, με τεχνητούς και τεχνικούς όρους, αλλά βαθειά σε ιδεολογικό επίπεδο, διότι πιστεύουμε ότι ο μόνος τρόπος για να χτιστεί ένα σύγχρονο κράτος, είναι η αποκεντρωμένη δομή. 

Φίλες και φίλοι, έχουμε βάλει βαθειά την υπογραφή μας σε όλες τις μεγάλες μεταρρυθμίσεις, είτε ως κυβέρνηση, είτε ως αντιπολίτευση. Με ώριμο διάλογο. Και με τον Καποδίστρια και με τον Καλλικράτη. Σε όλες μας τις κυβερνητικές φάσεις, προσπαθήσαμε να ενισχύσομε με κάθε τρόπο την Τοπική Αυτοδιοίκηση και το λέω αυτό, γιατί οι Δήμοι σήμερα, έχουν αναλάβει μεγάλο βάρος κοινωνικής πολιτικής, σε μια ιδιαίτερα κρίσιμη στιγμή για την πατρίδα μας. Έχουν υποκαταστήσει σε μεγάλο βαθμό, το χωρίς επαρκείς πόρους κοινωνικό κράτος, αλλά με περίσσεια εφευρετικότητα.


Η δημιουργία και ευελιξία κάποιων πεφωτισμένων Δημάρχων, αποτυπώνεται στους θεσμούς κοινωνικής μέριμνας, όπως παράδειγμα το Κοινωνικό Παντοπωλείο, το Κοινωνικό Ιατρείο Αλληλεγγύης, το Κοινωνικό Φροντιστήριο, ζητήματα τα οποία απαλύνουν καθημερινά τους συμπολίτες μας. Όλα φυσικά αυτά, δεν ήταν αυτονόητο ότι θα συμβούν, ότι θα υλοποιηθούν. Χρειάστηκαν ανθρώπους υπεύθυνους, ανθρώπους όπως εσείς, οι οποίοι  στην δύσκολη αυτή στιγμή, έχετε δείξει περίσσεια υπευθυνότητα και έχετε σταθεί βράχοι στο καθήκον σας. Το αποτέλεσμα τέτοιων πρωτοβουλιών, είναι άμεσο. 


Φίλες και φίλοι, η Ελλάδα, λόγω ελλιπούς λειτουργίας του κράτους πρόνοιας, εμφανίζεται αυξημένη η ανάγκη να ανταποκριθούμε σε διάφορα  θέματα που αφορούν την ποιότητα της ζωής των πολιτών. Η έλλειψη κρατικών υποδομών, σε συνδυασμό με την αδυναμία παρουσίας της κοινωνίας των πολιτών, φέρνει στο προσκήνιο σε αυτή την οικονομική κρίση όσο ποτέ άλλοτε, τον θεσμό της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Χρειαζόμαστε βέβαια ένα νέο νομοθετικό πλαίσιο, ώστε να μπορούμε να αναλάβουμε πρωτοβουλίες σε κάθε σκέλος του κοινωνικού τομέα. 


Η Τοπική Αυτοδιοίκηση, μέσω της αυτοτελούς επιχειρηματικής δραστηριότητάς της, είναι σε θέση να χρησιμοποιήσει ευέλικτες μορφές λειτουργίας και απασχόλησης, ώστε να επιδιώξει σκοπούς ευρύτερα κοινωνικοοικονομικούς. Η ανάπτυξη αυτής της μονάδας και μέσα από χρήσεις ευέλικτων μορφών εργασίας και απασχόλησης, συμβάλλει να διοχετευθούν σε τομείς περισσότερο ωφέλιμους για το σύνολο και δεύτερον, σε τομείς που λόγω του χαρακτήρα τους, δεν έχουν αποκλειστικά κερδοσκοπικό και εκμεταλλευτικό χαρακτήρα, πάρα πολλές κοινωνικές δυνάμεις. 


Στην μεταπολιτευτική περίοδο, ιδιαίτερα μετά την ένταξη της χώρας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, άρχισε μια διαδικασία ενίσχυσης του διοικητικού συστήματος της χώρας και ταυτόχρονα, προώθησης της περιφερειακής ανάπτυξης. Οι αρμοδιότητες των Δήμων και οι δραστηριότητές τους, δεν περιορίζονται πλέον σε κάποια δημόσια έργα καλλωπισμού και αναμόρφωσης χώρων. Απέκτησαν και αναπτυξιακή διάσταση. 

Είναι σωστή λοιπόν η άποψη που λέει ότι πρέπει να υπερβείτε τις παραδοσιακές σας λειτουργίες και να καταστείτε ένα ενεργό υποκείμενο της αγοράς, επηρεάζοντας άμεσα τόσο την τοπική κατανάλωση, όσο και τις πραγματικές τοπικές επενδύσεις. 
Σήμερα, η ανάδειξη του κοινωνικού τομέα της οικονομίας μέσα από τους θεσμούς σας, δεν είναι ένα ιδεολόγημα. Είναι ένα υποκατάστατο παλαιότερων πολιτικών κρατικοποίησης και πρέπει να προωθηθεί. Αποτελεί εσωτερική ανάγκη οικονομικών και κοινωνικών διαδικασιών, που συντελούνται στην παρούσα φάση αναδιάρθρωσης, παραγωγικών σχέσεων, ανακατανομής κεφαλαίου, όχι μόνο σε κλαδικό, κοινωνικό, αλλά και σε διεθνές επίπεδο.

Σε αυτή λοιπόν την κρίσιμη καμπή των αναδιαρθρώσεων, καλείται η Αυτοδιοίκηση να παίξει τον δικό της ρόλο, στην προσπάθεια να αλλάξουμε την χώρα. Η Αυτοδιοίκηση όπως την γνωρίζαμε μέχρι σήμερα, αποτελούσε έναν κυρίως πολιτικό και διοικητικό θεσμό. Και αυτό πρέπει να αλλάξει. 

Φίλες και φίλοι, σε μία χώρα όπως τη δική μας, όπου για ιστορικούς λόγους η κοινωνία των πολιτών είναι αδύναμη, κατά συνέπεια οι εθελοντικές οργανώσεις είναι δύσκολο να τεθούν επικεφαλής μεγάλων ευρύτερων προσπαθειών, η προσπάθεια δεν είναι ούτε εύκολη, ούτε η έκβασή της έχει προκαθοριστεί. Είναι όμως απαραίτητο και αναγκαίο να ευαισθητοποιηθούμε όλοι και να ενεργοποιηθούν οι παράγοντες που θα χτίσουν το νέο παζλ της Αυτοδιοίκησης. 

Η σύνδεση των τοπικών κοινωνιών με το ζήτημα της απασχόλησης και μετά τις τελευταίες εξελίξεις, είναι άμεση. Κύριος παράγοντας πρέπει να είναι η επιτυχία και όχι η αποτυχία της σύνδεσης και της θέλησης της γνώσης του ανθρώπινου δυναμικού, που θα κάνει την υπόθεση δική του, σε όλη την Ελλάδα. Ωστόσο, μονάχα αν καταφέρουμε να κατοχυρώσουμε πραγματικά αυτοδιοίκητο των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης, θα μπορούμε να μιλάμε για επιτελή Κεντρική Διοίκηση και γενικότερα για καλύτερη λειτουργία του κράτους. 

Για να επιτευχθεί αυτό όμως, χρειάζονται καθαρές πολιτικές αποφάσεις σχετικά με την εκχώρηση πόρων για τους ΟΤΑ, καθώς και την διαχείριση των πόρων αυτών, έτσι ώστε οι περισσότερες αρμοδιότητες να μην σας γίνονται βάρος ελλείψει χρημάτων. Το Μεταρρυθμιστικό Πρόγραμμα Καλλικράτης, διαμορφώνει αυτό το πλαίσιο, αλλά η κρίση που έχουμε αυτή τη στιγμή, δυσχεραίνει την εφαρμογή του. 

Επίσης, στόχος άμεσος το επόμενο διάστημα, είναι οι καθαρές πολιτικές αποφάσεις, που απαιτούνται για την ενίσχυση της καταστατικής θέσης των αιρετών. Οι Δήμαρχοι, τα Δημοτικά Συμβούλια, όπως και οι Περιφερειάρχες και τα Περιφερειακά Συμβούλια, ανέλαβαν τεράστιες ευθύνες, χωρίς παράλληλα να απολαμβάνουν την ανάλογη αναγνώριση. Και δεν αναφέρομαι μόνο στους μισθούς που παίρνουν οι Δήμαρχοι, γεγονός που οδηγεί στην ελιτοποίηση της ενασχόλησης με την Τοπική Αυτοδιοίκηση, αλλά κυρίως στην θεσμική τους αυτονομία. 

Οι Δήμαρχοι που έχουν στην ευθύνη τους χιλιάδες πολίτες, που καλούνται καθημερινά να λαμβάνουν κρίσιμες αποφάσεις, δεν είναι δυνατόν να μένουν ανυπεράσπιστοι και να  λειτουργούν υπό την δαμόκλειο σπάθη του Επιτρόπου, του Αποκεντρωμένου Γενικού Γραμματέα ή του εισαγγελέα. Οφείλουμε άμεσα να τους προστατεύσουμε θεσμικά. 

Εμείς όμως, εσείς, όλοι μας, δεν πρέπει να εγκλωβιστούμε στις μικρές δυνατότητες στις οποίες επιβάλλει η σημερινή οικονομική συγκυρία. Πρέπει άμεσα, με συνέργειες και συλλογικές δράσεις, όπως αυτές που ήδη πολλοί από εσάς έχετε οργανώσει και που περιέγραψα προηγουμένως, να πάτε την Τοπική Αυτοδιοίκηση ένα βήμα παρακάτω. Να προωθήσετε, βασιζόμενοι στην αξιοκρατία και την διαφάνεια, την υλοποίηση των πρώτων θέσεων κοινωφελούς εργασίας και αυτεπιστασίας των Δήμων, που επίκεινται να ανοίξουν. Με άλλα λόγια, να στηρίξετε τις άμεσες πολιτικές απασχόλησης, ακόμα και αν αυτές αποτελούν απλώς μια σχετική λύση στο τεράστιο πρόβλημα της ανεργίας, ιδιαίτερα των νέων. 

Άλλωστε, τις τελευταίες ημέρες ακούστηκαν πολλά για το ζήτημα αυτό. Ακόμα και ο Επίτροπος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, εγγυήθηκε ότι θα κάνει ότι μπορεί, για να εγκριθεί το πρόγραμμα, αρκεί να υποστηριχθεί από το Υπουργείο Εργασίας. Αρκεί να υποστηριχθεί από την κυβέρνηση, καθώς χρειάζεται να μεταφερθούν πόροι του ΕΣΠΑ, από τα διαρθρωτικά Ταμεία στο Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο.

Παρ’ όλη την δική μας πίεση να προχωρήσουμε σε άμεση υλοποίηση της Α΄ φάσης του προγράμματος, προκειμένου να εργαστούν και να ανακουφιστούν χιλιάδες συμπολίτες μας, η ολιγωρία του Υπουργείου Εργασίας, είναι πρωτοφανής. 

Φίλες και φίλοι, πρέπει  να διαδώσουμε σε όλα τα μήκη και τα πλάτη της χώρας, τις αξίες της δημοκρατίας, διότι το φαινόμενο της Χρυσής Αυγής και των άκρων, που πλήττουν την δημοκρατία μας σήμερα, πρέπει όχι μόνο να το καταδικάσουμε, αλλά πρέπει να σηκώσουμε το δημοκρατικό μας ανάστημα σε όλα τα επίπεδα των θεσμών της χώρας. 

Η ευθύνη που καλείστε να αναλάβετε, είναι πολύ μεγάλη. Είναι όμως και ελπιδοφόρο, για αυτό αξίζει να ενώσουμε όλοι τις δυνάμεις μας και να στηρίξουμε το δικό σας θεσμό. Και στήριξη, για παράδειγμα σημαίνει, καθαρά λόγια, συνέχιση όλων των προγραμμάτων που έχουν κοινωνική διάσταση. «Βοήθεια στο Σπίτι», όλες οι ποιοτικές ιατρικές υπηρεσίες, που χρειάζονται για να μεριμνήσουν για χιλιάδες ηλικιωμένους ανθρώπους σε όλα τα μήκη και τα πλάτη της χώρας, που προσφέρουν βέβαια ένα τόσο πολύτιμο κοινωνικό έργο. 

Στήριξη επίσης σημαίνει να βρούμε άμεσα τους τρόπους να συνεχίσουμε την χρηματοδότηση των Βρεφονηπιακών και Παιδικών Σταθμών, όπως επίσης και των Κέντρων Δημιουργικής Απασχόλησης, από πόρους του ΕΣΠΑ.

Ολοκληρώνοντας, θα ήθελα να αναφερθώ και σε κάποια ζητήματα που μπήκαν στην ατζέντα τις τελευταίες ημέρες.

Πρώτον, σχετικά με τις καταργήσεις Νομικών Προσώπων στους Δήμους. Είναι σαφές ότι σε μία τέτοια περίπτωση, οι δομές που εξυπηρετούν κοινωνικές δράσεις της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, θα κατέρρεαν με σημαντικό κόστος κάθε τοπικής κοινωνίας. Τεράστιο κοινωνικό κόστος. Και εμείς είμαστε ενάντια σε αυτό. Η μείωση των δαπανών μπορεί να μεθοδευτεί, υπερβαίνοντας την γραφειοκρατία, με την αντικατάσταση των παλαιών και κοστοβόρων εργαλείων διοίκησης από σύγχρονα μέσα και χρήση των νέων τεχνολογιών. Και αυτό μπορεί να γίνει άμεσα, γιατί οι υποδομές υπάρχουν.

Δεύτερον. Σχετικά με την τελευταία παραφιλολογία που άνοιξε, σε σχέση με την αλλαγή του τρόπου εκλογής των αιρετών Οργάνων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Τέτοιου είδους αποφάσεις, φίλες και φίλοι, που αφορούν την ουσία της διοίκησης και της λειτουργίας των ΟΤΑ και στόχο έχουν να προωθηθούν, από μια τρικομματική κυβέρνηση, δεν είναι δυνατό να εμφανίζονται στο δημόσιο λόγο από τον εκάστοτε Υπουργό, ως πυροτεχνήματα. Οποιαδήποτε αλλαγή οργανώνεται για την βελτίωση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, πρέπει να πραγματοποιείται σε επίπεδο αρχής, ύστερα από διάλογο και όχι να αποτελεί ζήτημα τακτικής για την εξυπηρέτηση μικροκομματικών συμφερόντων.
Φίλες και φίλοι, τέλος θα ήθελα να σας διαβεβαιώσω ότι η πόρτα του ΠΑΣΟΚ είναι απολύτως ανοικτή για κάθε μεγάλη μεταρρύθμιση που αφορά την αποκέντρωση της χώρας και το έχουμε αποδείξει και στο παρελθόν και είμαστε έτοιμοι να στηρίξουμε το πολύ σημαντικό σας έργο, το πολύ σημαντικό κοινωνικό σας – πάνω από όλα – έργο, σε κάθε επίπεδο.

Πρέπει όμως να καταλάβουμε το εξής. Αυτή η κρίση που έχει οικονομικά και κοινωνικά χαρακτηριστικά, είναι μία εθνική κρίση και πρέπει επιτέλους να ξεπεράσουμε το ψευτοδίλημμα: μνημόνιο – αντιμνημόνιο. Και πρέπει να σταθούμε όρθιοι και να αξιολογήσουμε την κρίση αυτή με ιστορικούς όρους. Με όρους ευθύνης. Γιατί, φίλες και φίλοι, δεν είναι μία κατάσταση που μαθηματικά και βεβαίως, θα προσπεραστεί το επόμενο διάστημα. Θέλει μάχη, από όλους αυτούς που συμμετέχουν με τον άλφα ή βήτα τρόπο, στον τρόπο  διοίκησης της χώρας. 

Και τι θέλω να πω; Αυτό το μάθημα ιστορίας, πρέπει να το πάρουμε όλοι μας. Γιατί η κρίση αυτή, είναι μια κρίση εθνική, όπως σας προείπα και πρέπει να καταλάβουμε ότι η Τοπική Αυτοδιοίκηση και οι θεσμοί, δεν ενισχύονται μόνο στα λόγια. Ενισχύονται στην πράξη, από ανθρώπους που πιστεύουν στους δημοκρατικούς θεσμούς. Από ανθρώπους που συμβολίζουν την διαφάνεια. Εμείς αυτούς τους ανθρώπους θα στηρίξουμε, ανοιχτά, με δημοκρατικό πλαίσιο, στις επόμενες εκλογές της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, ώστε να συγκρουστούμε με τις καθεστωτικές λογικές, που δεν θέλουν την Ελλάδα να πάει μπροστά. Τις δυνάμεις που οδήγησαν τη χώρα στη χρεοκοπία. Τις δυνάμεις της κακοδιαχείρισης, τις δυνάμεις της αντιμεταρρύθμισης. Τις δυνάμεις που δεν στήριξαν τις μεγάλες μεταρρυθμίσεις. Είτε όταν λεγόταν: νόμος Γιαννίτση, είτε στην παιδεία, είτε στην Τοπική Αυτοδιοίκηση.
Εμείς λοιπόν, στηρίζουμε τις δημοκρατικές, μεταρρυθμιστικές, προοδευτικές δυνάμεις. Σε αυτές θα είμαστε δίπλα και σε αυτές θα δώσουμε τον αγώνα για το καλό της πατρίδας και του λαού. 

Σας ευχαριστούμε πολύ. 
6

