ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ – ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΗΝ Τ.Α 

Κυρίες και κύριοι Συνάδελφοι,

Είμαι ο Γιάννης ο Τσιάμης είμαι Αντιδήμαρχος στο Δήμο Ορχομενού στη Βοιωτία και μέλος της επιτροπής  «Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης – Εξυπηρέτησης του Πολίτη και Διαφάνειας» της ΚΕΔΕ.

Υπηρετώ την τοπική αυτοδιοίκηση τα τελευταία 19 χρόνια ξεκινώντας ως Πρόεδρος Κοινότητας το 1994 και έζησα σε όλο τους το μεγαλείο και τις δυο μεταρρυθμίσεις στην αυτοδιοίκηση και με τον 2539/97 (Καποδίστριας) και τον 3852/10 (Καλλικράτης).  

Η σημασία των ΤΠΕ για τη μεταρρύθμιση και τον εκσυγχρονισμό της ελληνικής δημόσιας διοίκησης έχει αναγνωρισθεί εδώ και χρόνια.  

Πολύ συζήτηση γίνεται το τελευταίο διάστημα για το πόσο σημαντική είναι η ηλεκτρονική διακυβέρνηση και σε ότι αφορά στην ελληνική οικονομία και σε ότι αφορά στην εξυπηρέτηση του πολίτη.
 Και αυτό γιατί η χρήση των νέων τεχνολογιών από μεγάλες μάζες του πληθυσμού και η αξιοποίησή τους τόσο από τον ιδιωτικό όσο και από το δημόσιο τομέα μπορεί να συμβάλλει καθοριστικά και στην οικονομία μιας χώρας και στην πιο ποιοτική εξυπηρέτηση των πολιτών της, η οποία γίνεται πιο άμεση αλλά και ταχύτερη.
Η ηλεκτρονική διακυβέρνηση στην Τοπική Αυτοδιοίκηση στην Ελλάδα παρουσιάζει  τα προβλήματα και τις καθυστερήσεις που εμφανίζει συνολικά η δημόσια διοίκηση στον τομέα αυτόν. 

Σε ορισμένες περιπτώσεις μάλιστα παρατηρούνται μεγαλύτερες αδυναμίες και καθυστερήσεις στη διείσδυση και ενσωμάτωση των Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνίας στην καθημερινή λειτουργία των ΟΤΑ από ότι στους άλλους οργανισμούς της κεντρικής ή περιφερειακής διοίκησης κυρίως λόγω έλλειψης εξειδικευμένου προσωπικού. 

Η έλλειψη δεξιοτήτων των εργαζομένων στους ΟΤΑ στη χρήση των ΤΠΕ εργαλείων , μας γυρνάει  στο αποτέλεσμα των προηγούμενων ΚΠΣ ,  δηλαδή των ανεκμετάλλευτων έργων πληροφορικής .

Είναι ενθαρρυντικό ότι η κατάσταση εμφανίζει τα τελευταία χρόνια βελτίωση η οποία αντικατοπτρίζεται και στην αύξηση της συμμετοχής των ΟΤΑ στα ΕΠ του 3ου ΚΠΣ όπου οι 336 από τους 1033 δήμους της χώρας έχουν εντάξει τουλάχιστον ένα έργο που αφορούν την Κοινωνία της Πληροφορίας. 

Δυστυχώς όμως αρκετά από αυτά τα ενταγμένα έργα  έχουν απαξιωθεί ή δεν έχουν χρησιμοποιηθεί  όσο θα έπρεπε. 

Η αστοχία  στο ΕΣΠΑ 2007 -2013 κατά τη προσωπική μου γνώμη όσον αφορά τις ΤΠΕ οφείλεται  ότι οι περίπου ιδέες δράσεις των   δύο  Ε.Π ΨΣ και Διοικητική Μεταρρύθμιση  δημιούργησε εμπλοκή.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η   πρόσκληση 64  στο Ε.Π της Διοικητικής Μεταρρύθμισης , η οποία περιλαμβάνει ουσιαστικά την ενσωμάτωση του Καλλικράτη στους Δήμους μέσω της μοντελοποίησης των διαδικασιών , διότι χωρίς την αποτύπωση  των  διαδικασιών του εσωτερικού περιβάλλοντος ενός Δήμου  δεν υπάρχει περίπτωση  να αναπτυχθούν σύγχρονα πληροφοριακά συστήματα Back office. Αποτέλεσμα εδώ και πολλούς μήνες η συγκεκριμένη πρόσκληση να βρίσκεται στάσιμη χωρίς καμία ωφέλεια  για κανέναν .

Η επιτυχία κατά τη γνώμη μου είναι η συνέργια των δύο αυτών προγραμμάτων και όχι αντικρουόμενες δράσεις.

Μείωση της ψηφιακής ψαλίδας μεταξύ των ΟΤΑ. Δηλαδή θα πρέπει να αμβλυνθεί  ο ψηφιακός αναλφαβητισμός ούτως ώστε όταν λέμε για παράδειγμα Wi-Fi  θα πρέπει να γίνεται αντιληπτό από τους 325 Δήμους. 

Πρέπει ανεξαιρέτως όλοι οι Δήμοι να  φτάσουν σε ένα ελάχιστο επίπεδο ΤΠΕ και αυτός είναι ο κυρίαρχος στρατηγικός στόχος της Επιτροπής Η/Δ της ΚΕΔΕ. 

Παρόλα αυτά η τοπική αυτοδιοίκηση για να καλύψει την απόσταση με τον Ευρωπαϊκό μέσο όρο και να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις των καιρών πρέπει να πραγματοποιήσει άμεσα ψηφιακό άλμα συνεισφέροντας  στη   κοινωνία όπου ο πυλώνας της είναι οι  Δήμοι.

Σήμερα το ζητούμενο είναι να επιταχυνθούν καταρχήν οι διαδικασίες για την ψηφιακή αξιοποίηση   και ενσωμάτωση των έργων ΤΠΕ στις λειτουργίες των δήμων και δευτερεύοντος να μην υπάρξει απώλεια πόρων. 
Και τούτο διότι ο στόχος για εμάς ,  είναι ο ψηφιακός εκσυγχρονισμός και όχι η κατασπατάληση του ΕΣΠΑ.

Στρατηγικά ,στην ψηφιακή  ατζέντα  2014 – 2020 πρέπει να υπάρχει ξεχωριστό τομεακό πρόγραμμα για ΤΠΕ  προς τους Δήμους της χώρας.  
 Όλα  τα παραπάνω , ως μέλος της Επιτροπής Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης της ΚΕΔΕ με προβλημάτισαν και με την αμέριστη συμπαράσταση τόσο του Προέδρου του κου Καφαντάρη Δημάρχου Πύλου Νέστορος  όσο και των υπολοίπων μελών της επιτροπής μας , προσπαθήσαμε να σχεδιάσουμε ένα πλάνο το οποίο θα συνεισέφερε στους Δήμους προς τη κατεύθυνση του ψηφιακού εκσυγχρονισμού , αλλά δεν θα είχε της αδυναμίες του παρελθόντος .
Την μέχρι στιγμής αδυναμία του κεντρικού κράτους πρέπει και μπορούν να θεραπεύσουν οι αποκεντρωμένοι και περιφερειακοί διοικητικοί θεσμοί. 
Η τοπική αυτοδιοίκηση,   μπορεί να παίξει  το ρόλο του καταλύτη στη διοργάνωση αλλά και υλοποίηση παραγωγικών σχεδίων, αξιοποιώντας τα πλεονεκτήματα και τις δυνατότητες των τοπικών κοινωνιών , που ας μην κρυβόμαστε είναι ο καθρέφτης της πατρίδας μας . 

Θέλω να αναφερθώ στο μεγαλύτερο κατά τη γνώμη μου  πρόβλημα της τοπικής αυτοδιοίκησης τα τελευταία χρόνια.

Που δεν είναι άλλο από  την ανάγκη ανάδειξης της πολυπλοκότητας και της κοινωνικής σημασίας του έργου που επιτελεί η Τοπική  Αυτοδιοίκηση στη χώρα μας . 

Οι διοικήσεις  των δήμων διεξάγουν  σήμερα αυτό το έργο σε ένα εξαιρετικά πολύπλοκο και σύνθετο πεδίο δράσης που δεν αναδεικνύετε η  κοινωνική αξία του παραγόμενου αυτού έργου από τους Δήμους.

Θα μου πείτε τώρα πως συνδέετε αυτό το πρόβλημα με τις ΤΠΕ.

Ας μη γελιόμαστε κύριοι συνάδελφοι: Παρά την ευρεία αποδοχή της, η  Ελληνική Τοπική Αυτοδιοίκηση   αποτελεί ένα θεσμό που δέχεται συχνά έντονη κριτική τόσο από πολλά ΜΜΕ όσο και από εκπροσώπους της κεντρικής πολιτικής σκηνής. 
Οι περισσότεροι αυτοδιοικητικοί φορείς προβάλλουν συνήθως μία μόνο διάσταση ενός  έργου που επιτέλεσαν - και αυτό αποτελεί επικοινωνιακή αναπηρία και στρεβλώνει την πραγματική σχέση κόστους και  κοινωνικού οφέλους και δεν αναδεικνύει η πραγματική αξία  το βάθος και την  έκταση του επιτελούμενου έργου.

Για παράδειγμα, πόσοι πολίτες – ακόμα και Δημοτικοί Σύμβουλοι-  βλέπουν μια ανάπλαση σαν έργο μείωσης της ατμοσφαιρικής ρύπανσης, σαν έργο προστασίας και ενίσχυσης της Απασχόλησης, σαν δράση για την αύξηση της Ασφάλειας των πολιτών ή σαν έργο κοινωνικής ισότητας;  
Κι΄ όμως προσέξτε :

	(
	Τα ασφαλή και ευχάριστα πεζοδρόμια από μια ανάπλαση διευκολύνουν τη βάδιση, μειώνοντας την ανάγκη χρήσης ΙΧ για μικρές αποστάσεις μέσα στο δήμο. Αυτό σημαίνει μείωση της κυκλοφορίας του ΙΧ και άρα μείωση του θορύβου και της ατμοσφαιρικής ρύπανσης.

	(
	Η προκύπτουσα αύξηση της κυκλοφορίας πεζών τονώνει την τοπική εμπορική δραστηριότητα προστατεύοντας και  τις υπάρχουσες θέσεις εργασίας όσων εργάζονται σε καταστήματα στην πόλη. 

	(
	Επιπλέον, η προκύπτουσα, λόγω των έργων ανάπλασης, αύξηση της κυκλοφορίας πεζών οδηγεί σε αύξηση της κοινωνικής εποπτείας των δημόσιων χώρων και αυτό αποτελεί διεθνώς ανεγνωρισμένο παράγοντα αύξησης της ασφάλειας των  ανοικτών  χώρων.

	(
	Επιπλέον, από έργα διευκόλυνσης της βάδισης ευνοούνται κατεξοχήν αυτοί που δεν έχουν ή δε μπορούν να οδηγήσουν αυτοκίνητο, δηλαδή τα ΑΜΕΑ, οι ηλικιωμένοι και  οι οικονομικά ασθενέστεροι. Συνεπώς, η ανάπλαση είναι δράση που προωθεί την κοινωνική ισότητα και δικαιοσύνη, αφού στηρίζει τις ευπαθείς κοινωνικές ομάδες.

	(
	Τέλος χρησιμοποιώντας τα κατάλληλα υλικά για την ανάπλαση της πλατείας μέσα από μια βιοκλιματική μελέτη βελτιώνεται το μικροκλίμα της περιοχής. 


  Αυτό λοιπόν που κάποιοι βιαστικοί θα θεωρούσαν έργο βιτρίνας αποδεικνύεται έργο μεγάλης και πολύπλευρης κοινωνικής ωφέλειας.

Συμπερασματικά: Για την αποδοτική ενημέρωση και προβολή του έργου ενός Δήμου απαιτούνται, πλέον, εξειδικευμένα μέσα και γνώση, που  δεν είναι κτήμα της πλειοψηφίας των δημοτικών Αρχών. Και εδώ έρχεται η χρησιμότητα της καινοτομίας και της εφαρμογής των ΤΠΕ.  
Υπάρχουν ισχυρά αναλυτικά εργαλεία στον τομέα  της συγκριτικής αξιολόγησης  που κάνουν χρήση των νέων δυνατοτήτων που παρέχει η Πληροφορική για την πολύπλευρη και άμεση ενημέρωση των Δημοτών μας. 

Είναι καιρός να αξιοποιήσουμε αυτά τα μέσα.

Κυρίες και κύριοι Συνάδελφοι 
Η Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση το 2014  δεν είναι  πολυτέλεια είναι    προϋπόθεση και απαίτηση  για τη βελτίωση της ζωής των ελλήνων πολιτών και κατ επέκταση της ανταγωνιστικότητας της χώρας.

  Αυτό προϋποθέτει  συμμετοχή με ίσους όρους στο οικονομικό περιβάλλον της νέας εποχής. 
Με γνώμονα αυτό απευθυνθήκαμε στα τμήματα πληροφορικής όλων των Πανεπιστημίων της χώρας και ζητήσαμε τις ιδέες τους και τη συμβολή τους σε αυτή τη προσπάθεια. Παράλληλα έγινε και προσέγγιση δέκα Δήμων όλων των κατηγοριών  για άντληση καλών πρακτικών.

Πρέπει να αναφέρω εδώ ότι η επιλογή των Δήμων έγινε με γνώμονα την αξιοποίηση αφενός των Δήμων που χρησιμοποιούν με επιτυχία ψηφιακές υπηρεσίες και αφετέρου Δήμους που δεν είχαν αυτή τη δυνατότητα , αλλά μέσα από τις ανάγκες τους ,μας  έδωσαν ιδέες και προοπτική .  
Αποτέλεσμα όλης αυτής της 18μηνης διαβούλευσης ήταν η πρόσκληση 59 από τον ΕΦΔ ΕΕΤΑΑ , η οποία προβλέπει χρηματοδότηση ψηφιακών υπηρεσιών για όλους ανεξαιρέτως τους Δήμους. 
Με αυτά τα δεδομένα η Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση   συμβάλλει καθοριστικά στην αύξηση της ανταγωνιστικότητας και της αειφόρου ανάπτυξης και δικαίως κατατάσσεται ως μία από τις βασικές προτεραιότητες της αναπτυξιακής στρατηγικής των επιχειρησιακών προγραμμάτων .
Συνοψίζοντας  θεωρώ επιτακτική την ανάγκη εφαρμογής σχεδίου και υλοποίησης παρεμβάσεων που θα συμβάλλουν στην ψηφιακή σύγκλιση των ΟΤΑ στην κρίσιμη αυτή χρονική περίοδο που βρισκόμαστε. 

Αποτελεί κοινό τόπο η διαπίστωση ότι η τεχνολογία είναι  ένας από τους κύριους παράγοντες αλλαγής του τρόπου συγκρότησης και λειτουργίας των Δήμων που σκοπός μας πρέπει πάντα να είναι η εξυπηρέτηση του Δημότη και της επιχείρησης .

Σε περιόδους όμως κρίσιμες όπως η σημερινή , δεν αρκούν οι διαπιστώσεις , διότι  αυτές δεν παράγουν λύσεις και δεν αποτελούν όλη την αλήθεια .
Εμείς στους ΟΤΑ  γνωρίζουμε  τα δεδομένα  , τις δυνατότητες αλλά και τις δεξιότητες των επί μέρους γεωγραφικών ενοτήτων .

Εμείς θα κάνουμε τις ιδέες μας πράξη. 

 Εμείς θα δημιουργήσουμε τις εξελίξεις και δεν θα τρέχουμε πίσω από αυτές.
Σας Ευχαριστώ,
1

