Χαιρετισμός προέδρου ΠΕΔ Θεσσαλίας στο συνέδριο της ΚΕΔΕ με θέμα: «Ηλεκτρονική Εξυπηρέτηση του Πολίτη με Διαφάνεια σε μία ‘έξυπνη πόλη’ – 5η Προγραμματική Περίοδος 2014-2020». 

Κυρίες και Κύριοι 

Αγαπητοί συνάδελφοι 

Εκ μέρους της ΠΕΔ Θεσσαλίας και όλων των αιρετών της Αυτοδιοίκησης στην περιοχή μας σας καλωσορίζω στη Λάρισα. Εύχομαι και προσδοκώ μέσα από τις εργασίες αυτού του συνεδρίου να προκύψουν γόνιμα συμπεράσματα, τα οποία θα μπορέσουμε να αξιοποιήσουμε σε συνέργεια με την ελληνική πολιτεία για να βελτιώσουμε τη λειτουργία των δομών της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και φυσικά την εξυπηρέτησης των συμπολιτών μας. 

Η αδιαφάνεια και η εκτεταμένη διαφθορά που αποτέλεσαν μάστιγα σε ένα ευρύτατο φάσμα σημαντικών τομέων διαχείρισης του δημοσίου βίου, αναμφίβολα συνέβαλλαν – χωρίς αυτό να σημαίνει ότι αποτελούν το μοναδική αιτία – στη γιγάντωση της οικονομικής κρίσης και της κρίσης αξιών, που βιώνουμε σήμερα. Οι πολίτες έχουν χάσει την εμπιστοσύνη τους στους θεσμούς. Η συζήτηση λοιπόν, περί χρήσης εργαλείων για την ηλεκτρονική εξυπηρέτηση του πολίτη σε ένα περιβάλλον διαφάνειας, μοιάζει και είναι επιτακτική. 

Τα τελευταία χρόνια ο όρος «ηλεκτρονική διακυβέρνηση» είναι της μόδας στη χώρα μας και ακούγεται από τα χείλη όλων των πολιτικών αρχηγών και από στελέχη της εκάστοτε κυβέρνησης, δίχως, ωστόσο, να έχουν γίνει σοβαρά βήματα στην κατεύθυνση του να καταστεί η Ελλάδα ένα σύγχρονο κράτος, που αξιοποιεί τις εξαιρετικές δυνατότητες της τεχνολογίας και της αμεσότητας, που εγγυάται η πρόσβαση στην πληροφορία μέσω του διαδικτύου. 

Σε άλλες χώρες της Ε.Ε. ο πολίτης μπορεί να κάνει το σύνολο σχεδόν των συναλλαγών του με το δημόσιο μέσω του διαδικτύου και με τη χρήση έξυπνων εργαλείων, που εντάσσονται σε ένα ολοκληρωμένο δίκτυο εξυπηρέτησης του κοινού, το οποίο έχουν υιοθετήσει στη λειτουργία τους όλες οι δομές του κράτους και φυσικά οι δομές της Αυτοδιοίκησης. Ο Σουηδός, ο Άγγλος ή ο Γερμανός δε χρειάζεται να μεταβεί για τα παραμικρό θέμα στα γκισέ των εφοριών, στα γραφεία των δημόσιων ή των δημοτικών υπηρεσιών. Η εξυπηρέτησή του γίνεται μέσα από αυτόματα – έξυπνα και πολλές φορές διαδραστικά συστήματα τα οποία κάθε δομή προσφέρει με ένα απλό κλικ στο κατάλληλο πεδίο του δικτυακού της τόπου. 

Στην Ελλάδα, όπως και με τα περισσότερα, αργήσαμε να αντιληφθούμε τη χρησιμότητα και τις δυνατότητες που προσφέρει η ηλεκτρονική εξυπηρέτηση του πολίτη και οφείλουμε, πλέον, να επιταχύνουμε τους ρυθμούς μας για να μπορέσουμε να φθάσουμε στο επιθυμητό επίπεδο ενός πραγματικά σύγχρονου κράτους. 
Η κρίση που βιώνει η χώρα μας δεν πρέπει να αποτελέσει τροχοπέδη για την πραγμάτωση του παραπάνω στόχου αλλά μία ευκαιρία να τρέξουμε ακόμη πιο γρήγορα και να αξιοποιήσουμε κάθε διαθέσιμο πόρο από την νέα Προγραμματική Περίοδο προς τη συγκεκριμένη κατεύθυνση. Εκτιμώ ότι κάθε μας προσπάθεια στους Δήμους για την εγκαθίδρυση και την ενίσχυση της ηλεκτρονικής εξυπηρέτησης του κοινού πρέπει να κινείται σε τρεις βασικούς άξονες: 
1. τη βελτίωση της εξυπηρέτησης του πολίτη σε κάθε συναλλαγή του με το δημόσιο και με τους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης ειδικότερα,
2. την ενίσχυση της διαφάνειας στη λειτουργία όλων των δομών και την παροχή διεξοδικής ενημέρωσης στους πολίτες για όλα τα ζητήματα που τους αφορούν,
3. τη μείωση του κόστους παροχής των υπηρεσιών και τον περιορισμό της γραφειοκρατίας, που αποτελεί, πολλές φορές, τροχοπέδη στην υλοποίηση επενδυτικών σχεδίων και την ανάπτυξη επιχειρηματικών πρωτοβουλιών. 

Βασική προϋπόθεση, βέβαια, για να λειτουργήσει και στην πράξη ένα έξυπνο σύστημα ηλεκτρονικής εξυπηρέτησης του κόσμου είναι να έχουν πρόσβαση στις υπηρεσίες του διαδικτύου όλοι οι πολίτες, ακόμη και στα πιο απομακρυσμένα χωριά. Αυτό, δυστυχώς, μέχρι σήμερα δεν έχει επιτευχθεί φίλες και φίλοι και μετά λύπης μου σας λέω ότι στην Περιφέρεια Θεσσαλίας, υπάρχουν πολλές «λευκές περιοχές», δηλαδή περιοχές όπου οι πολίτες αδυνατούν να έχουν πρόσβαση στο διαδίκτυο, λόγω μη κάλυψης δικτύου από τις εταιρίες που παρέχουν τέτοιες υπηρεσίες. 
Πρέπει, λοιπόν, όλοι μαζί να πιέσουμε, ώστε να «τρέξει» από την ελληνική πολιτεία ένα νέο πρόγραμμα για την ανάπτυξη του διαδικτύου στη χώρα μας, με έμφαση στις αγροτικές και απομακρυσμένες περιοχές και με στόχο μέσα σε πολύ μικρό χρονικό διάστημα να πάψουν να υφίστανται αυτές οι λευκές περιοχές. 
                                                                                              Σας ευχαριστώ
