Δήμαρχος Μόρφου Χ. Πίττας: Λειτουργική και οικονομική αυτοτέλεια βασικοί πυλώνες της αυτοδιοίκησης 

Ο δήμαρχος Μόρφου Χ. Πίττας αναφέρθηκε στα κοινά προβλήματα που αντιμετωπίζει στην Κύπρο και την Ελλάδα, ενώ επισήμανε ότι οι βασικοί πυλώνες της αυτοδιοίκησης είναι η οικονομική και λειτουργική αυτοτέλεια.   Όπως είπε χαρακτηριστικά «λειτουργική και οικονομική αυτοτέλεια, είναι οι βασικοί πυλώνες της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Οδοδείκτης πορείας ας είναι για όλους μας η εξυπηρέτηση και η βελτίωση ποιότητας ζωής στους δημότες μας».  Ακολουθεί απόσπασμα από τον χαιρετισμό του. 

Σε αυτές τις δύσκολες ώρες που περνάμε, οι Τοπικές Αυτοδιοικήσεις της Ελλάδος και της Κύπρου, μπορούμε και υπάρχουν πολλά περιθώρια να συνεργαστούμε. 


Είναι για εμένα η εδώ παρουσία μου έκφραση αγάπης, σεβασμού και εκτίμησης στην ιστορία και την προσφορά της Τοπικής Αυτοδιοίκησης της Ελλάδος. 


Με την ευκαιρία της εδώ παρουσίας μου θα ήταν παράλειψη να μην εκφράσω την ευγνωμοσύνη και τις βαθιές μας ευχαριστίες για τη συνεργασία και την πολυεπίπεδη στήριξή σας, τη στήριξη της Ελλάδος προς το δοκιμαζόμενο κυπριακό λαό.
Το φετινό σας Συνέδριο μας φέρνει ξανά και ξανά μπροστά στις επίμονες προκλήσεις που δημιούργησε η οικονομική κρίση στις χώρες μας. Οι συνέπειες εξακολουθούν να είναι επώδυνες για τις χώρες μας γενικά, αλλά και για τους αυτοδιοικητικούς θεσμούς ειδικότερα. 


Γνωρίζω πόσο δύσκολη είναι η οικονομική συγκυρία για την Ελλάδα και εκφράζω την ευχή και την ελπίδα να υπάρξει αίσια κατάληξη στις διαπραγματεύσεις με τους ευρωπαϊκούς θεσμούς.


Είναι σημαντικό και για εμάς να βρούμε την πορεία μας στην οδό της ανάπτυξης και της αλληλεγγύης. 


Με ιδιαίτερο ενδιαφέρον θα παρακολουθήσουμε τις εργασίες του Συνεδρίου σας. Μπορεί οι δομές Αυτοδιοίκησης στην Ελλάδα και στην Κύπρο να διαφέρουν σημαντικά, ωστόσο οι δικές σας προτεραιότητες και προβληματισμοί θα μας είναι χρήσιμοι γιατί σχετίζονται με τις κοινές πολιτικές που απασχολούν έντονα και την Ένωση Δήμων της Κύπρου και τους δικούς μας Δήμους και Κοινότητες. 


Αναμένουμε με ενδιαφέρον να ακούσουμε τις δικές σας προτεραιότητες και συζητήσεις, γιατί διαπιστώνουμε ότι σχετίζονται και με δικές μας αναζητήσεις στα πλαίσια της κοινής συμμετοχής μας στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 


Είμαι Δήμαρχος μιας κατεχόμενης πόλης. Εμείς οι νόμιμοι κάτοικοι των κατεχομένων περιοχών της Κύπρου, αυτές τις πόλεις, αυτή τη γη που αφήσαμε πίσω μας, φεύγοντας προδομένοι και λαβωμένοι από δικούς μας και ξένους και το υπογραμμίζω αυτό, αφήνοντας πίσω μας άταφους τους νεκρούς και εκατοντάδες αγνοούμενους, εκείνο το πικρό καλοκαίρι του 1974, εκείνο τον αιματοβαμμένο Ιούλιο και Αύγουστο, αυτές τις πόλεις και τις Κοινότητες τις κουβαλάμε μαζί μας.
Για 41  χρόνια, κρατώντας στους ώμους τον βαρύ και πέτρινο σταυρό της προσφυγιάς, ανεβαίνουμε τον Γολγοθά προσβλέποντας την ανάσταση. Για 41 χρόνια τριγυρνούμε στις γειτονιές του κόσμου και αναζητούμε δικαίωση.
Σήμερα, σε αυτές τις δύσκολες ώρες, θέλω να σας διαβεβαιώσω ότι εμείς είμαστε έτοιμοι για διάλογο, για μια δίκαιη λύση, για έναν έντιμο συμβιβασμό και ακόμα αν θέλετε για έναν οδυνηρό συμβιβασμό, για λύση του εθνικού μας προβλήματος. Όμως θέλω να κάνω ξεκάθαρο προς πάσα κατεύθυνση πως ποτέ μα ποτέ δεν θα δεχτούμε την υποδούλωση και τον εξευτελισμό. Θα αγωνιστούμε μέχρι τέλους, μέχρι την ημέρα της απελευθέρωσης και της επιστροφής. Μέχρι τη μέρα που θα ακουστεί να χτυπά η γλυκόλαλη καμπάνα στις κατεχόμενες εκκλησιές, που για 41 χρόνια παραμένουν βουβές και αλειτούργητες.


Αυτό το χρωστάμε σε αυτούς που χάθηκαν, Ελλαδίτες και Κύπριους, υπερασπιζόμενοι την τιμή και την αξιοπρέπεια μιας προδομένης πατρίδας. 
