
Οι εργαζόμενοι σε αυτό το πρόγραμμα, περίπου 3.500 σήμερα, έχουν προσληφθεί μέσω ΑΣΕΠ και στην συντριπτική πλειοψηφία τους είναι γυναίκες,  που προσφέρουν τις υπηρεσίες τους σε πάνω από 90.000 ηλικιωμένους και ΑΜΕΑ για πολλά χρόνια. 
Η καταβολή των δεδουλευμένων τους από το κράτος, γίνεται κάθε φορά ετεροχρονισμένα, λόγω μιας πολύπλοκης γραφειοκρατικής διαδικασίας, με αποτέλεσμα οι εργαζόμενοι να μένουν απλήρωτοι για μεγάλα χρονικά διαστήματα 5,6 και 8 μήνες.   
Η απουσία πολιτικής βούλησης,  κρατάει  όμηρους τους εργαζόμενους επί δεκαπέντε χρόνια και  διαιωνίζει τα χρόνια προβλήματα λειτουργίας του ΒΣΣ όπως, κάλυψη κενών θέσεων εργαζομένων που ήδη έχουν συνταξιοδοτηθεί, κάλυψη νέων αναγκαίων ειδικοτήτων, ανανέωση του στόλου των αυτοκινήτων που πλέον είναι δεκαπενταετίας  (15),  επιμόρφωση προσωπικού,  κ.λπ. 
Τα τελευταία χρόνια  η δημοσιονομική πολιτική που εφαρμόζεται, δημιουργεί αυξημένες ανάγκες στήριξης των ευπαθών ομάδων αφού  η κρίση έχει πλήξει δραματικά , συνταξιούχους, ΑΜΕΑ, τις οικογένειες τους, αποκαλύπτοντας το κενό του κράτους σε επίπεδο κοινωνικής πολιτικής. Σήμερα περισσότερο παρά ποτέ είναι  αναγκαία η διεύρυνση, στήριξη και αναβάθμιση των όποιων δημόσιων  προνομιακών υπηρεσιών υπάρχουν, να αποτραπεί η ιδιωτικοποίηση τους . Ζήτημα  δυστυχώς που για το συγκεκριμένο πρόγραμμα είναι ήδη πραγματικότητα σε πολλούς Δήμους και θα πάρει νέα ώθηση αν δεν αντικατασταθεί το υφιστάμενο θεσμικό πλαίσιο από την κυβέρνηση . Όχι μόνο πρέπει να παρεμποδιστεί τυχόν  ιδιωτικοποίηση και πάρα πέρα απαξίωση του συγκεκριμένου προγράμματος, άλλα απαιτείται, ο εκσυγχρονισμός, η αναβάθμιση και  διεύρυνση του κοινωνικού έργου  για  γέροντες και  ΑΜΕΑ. Να ενταχτεί ως πρόγραμμα και να υλοποιείται μέσα από τις κοινωνικές υπηρεσίες των δήμων, με κρατική χρηματοδότηση και δωρεάν για όσους το έχουν ανάγκη. Ένα πρώτο βήμα σε μια τέτοια κατεύθυνση είναι η μονιμοποίηση στις αντίστοιχες υπηρεσίες των δήμων  των εργαζομένων σήμερα στο πρόγραμμα. 
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