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Σιθωνία, 7 – 9 Μαΐου 2015

 «Βασικοί Άξονες ως Πυλώνες Στρατηγικής, από την Επιτροπή Αγροτικής Ανάπτυξης για το Τακτικό Συνέδριο της ΚΕΔΕ»

Κυρίες & Κύριοι Συνάδερφοι , κύριοι Σύνεδροι .
Α. ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Από συστάσεως της Επιτροπής Αγροτικής Ανάπτυξης με τις αριθμ. :192/19-11-2014 & 205/26-11-2014 απόφαση του Δ.Σ. της ΚΕΔΕ η οποία για πρώτη φορά έλαβε «σάρκα & οστά» υπό Προεδρίας της ΚΕΔΕ του κου Πατούλη, Γ. και μετά από τις δυο τακτικές συνεδριάσεις της ( 9/2 & 2/4 ) καθώς και στην προσυνεδριακή στα Ιωάννινα 11/3 τα θέματα που συζητήθηκαν & λήφθεικαν σχετικές αποφάσεις αναφέρονται παρακάτω .
Τα θέματα αυτά θεωρήσαμε ως Επιτροπή ότι θα πρέπει να αποτελέσουν τους Βασικοί Άξονες ως Πυλώνες Στρατηγικής, για το Τακτικό Συνέδριο της ΚΕΔΕ .
Όπως γνωρίζουμε όλοι μας τα θέματα της Αγροτικής Ανάπτυξης τα οποία άπτονται των αρμοδιοτήτων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης είναι πάρα πολλά και όλα εξίσου σημαντικά , για το λόγο αυτό Θέλω να σας διαβεβαιώσω κ μην έχετε καμιά αμφιβολία γι αυτό ότι η Επιτροπή μας συνολικά ( Πρόεδρος , Αντιπρόεδρος , μέλη κ τα επιστημονικά της στελέχη)  σε συνεργασία με όλους τους συναρμόδιους ( Υπουργεία – Περιφέρειες – Δήμοι – Φορείς – Επιστημονικές Οργανώσεις – Σύλλογοι κ.λ.π ) θα επεξεργάζεται τα σχετικά θέματα και θα προσπαθεί να προτείνει προς τους αρμοδίους τις πιο αποτελεσματικές λύσεις..
Β. ΒΟΣΚΟΤΟΠΙΑ – ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΕΚΤΑΣΕΙΣ
Τα βοσκοτόπια ήταν το πρώτο θέμα που θέσαμε στην εναρκτήρια συνεδρίαση της επιτροπής μας καθώς ήταν και η κεντρική εισήγηση που απασχόλησε τον προσυνεδριακό διάλογο των αιρετών στα Ιωάννινα στις 11/3 . Οι προτάσεις στις οποίες καταλήξαμε ήταν οι παρακάτω .

Προτάσεις :
· Αποπληρωμή των οφειλόμενων των γεωργοκτηνοτρόφων για τα έτη 2013-2014, μετά την προφανή αστοχία του Υπουργείου Αγροτικής να μειώσει τους επιλέξιμους  βοσκότοπους κατά 30%

· Αύξηση επιλέξιμων εκτάσεων βοσκοτόπου.
Με την ψήφιση του Ν. 4254/2014, δίνεται η δυνατότητα να συμπεριληφθούν στους επιλέξιμους βοσκοτόπους αλπικές, προστατευόμενες, χορτολιβαδικές και δασικές εκτάσεις. Σύμφωνα με τις διατάξεις του ως άνω αναφερόμενου νόμου, ο εθνικός επιλέξιμος βοσκότοπος δύναται να αυξηθεί όπως ορίζονταν για τα τελευταία 2 χρόνια, δίνοντας τέλος στα προβλήματα των πληρωμών των γεωργοκτηνοτρόφων της ενιαίας ενίσχυσης, της εξισωτικής και του άρθρου 68.
Γ. ΘΕΜΑΤΑ – ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ – ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ

Παρακάτω θα αναφέρουμε τα επιπλέον θέματα  που απασχόλησαν την επιτροπή μας στις δύο Τακτικές συνεδριάσεις της και τις αποφάσεις – προτάσεις που πήραμε. 
1. Έλλειψη Προοπτικής τευτλοκαλλιέργειας και προβλήματα στην αποπληρωμή των καλλιεργητών για το έτος 2014

Η ΚΕΔΕ ζήτησε ακόμη να στηριχθεί η τευτλοκαλλιέργεια, να αποζημιωθούν οι καλλιεργητές για το υπόλοιπο 40% της παραγωγής του 2014, να αποδοθούν οι αποζημιώσεις για τους αδιάθετους 20 χιλιάδες τόνους παραγωγής και να ανακοινωθούν σύντομα τα σχέδια του Υπουργείου τόσο για την τευτλοκαλλιέργεια όσο και για την τιμολογιακή πολιτική.. ( Μετά την συνάντηση μας με τον Αν. Υπουργό είναι στο στάδιο προς υλοποίηση ).
Προτάσεις :
· Η Πολιτεία πρέπει να λάβει τα απαραίτητα μέτρα για τη στήριξη της τευτλοκαλλιέργειας. με άνοιγμα των εργοστασίων. 

· Να εξετασθούν οι δυνατότητες της τευτλοκαλλιέργειας  για την επόμενη καλλιεργητική περίοδο και να ανακοινωθεί η τιμολογιακή πολιτική. 

· Οι καλλιεργητές τεύτλων δεν έχουν πληρωθεί ακόμα τα οφειλόμενα της ολοκληρωμένης διαχείρισης που εκκρεμούν για τα έτη 2012-2013 και 2014 από το πρόγραμμα Αλέξανδρος Μπαλτατζής, Πυλώνας 2, ποσά που ανέρχονται περίπου σε €2.000.000,00 το χρόνο. 
2. Φορολόγηση Αγροτών

Για να είναι κατανοητή η αλλαγή που επέρχεται με το νέο σύστημα, ενδεικτικό είναι το ακόλουθο παράδειγμα:

Ένας αγρότης που το 2013 είχε καθαρό εισόδημα από αγροτικές εκμεταλλεύσεις ύψους 10.000 €, με το εκκαθαριστικό του 2014 πλήρωσε φόρο εισοδήματος ύψους 100€. Αν υποθέσουμε ότι το 2014 δήλωσε το ίδιο εισόδημα, με το εκκαθαριστικό που θα λάβει φέτος θα του βεβαιωθεί φόρος εισοδήματος 1.300€, ενώ θα του βεβαιωθεί και προκαταβολή φόρου 55€, δηλαδή άλλα 715€. Δηλαδή, το συνολικό ποσό φόρου εισοδήματος που θα κληθεί να πληρώσει ανέρχεται σε 2.014€, που σημαίνει 1.915€ περισσότερα από αυτά που πλήρωσε το 2014 και κατά συνέπεια ο νέος φόρος θα είναι κατά 20 φορές αυξημένος από αυτόν της προηγούμενης χρονιάς.

Επιβαρύνσεις, εξαιτίας των υφιστάμενων τεκμηρίων, θα έχουν και οι αγρότες, οι οποίοι έχουν χαμηλό εισόδημα από αγροτική εκμετάλλευση. Και αυτό διότι ο συντελεστής 13% από το πρώτο ευρώ θα υπολογίζεται επί του τεκμαρτού εισοδήματος, αφού αυτό θα είναι υψηλότερο του δηλωθέντος.

Ο νέος τρόπος φορολόγησης των αγροτικών εισοδημάτων καθώς και η επιβολή του ΕΝΦΙΑ στα αγροτεμάχια και τις εκτός σχεδίου εκτάσεις, ήταν δύο από τα βασικά μέτρα διεύρυνσης της φορολογικής βάσης που είχε αποφασιστεί από την προηγούμενη κυβέρνηση και στόχευαν στην επίτευξη των δημοσιονομικών στόχων του 2015 και των επόμενων ετών..

Προτάσεις

· Αφορολόγητο όριο στους αγρότες στα 12.000 ευρώ. 

· Κατάργηση ΕΝΦΙΑ στα αγροτεμάχια και τα κτίσματα που εξυπηρετούν τη γεωργική παραγωγή. 

· Να μην καταβάλλεται τέλος επιτηδεύματος ούτε μετά την παρέλευση της 5ετίας (όπως ορίζεται) και να μην ισχύσει η προείσπραξη φόρου. 

· Επιστροφή ΦΠΑ 11% για όλους τους αγρότες επί των εισροών και να  μην περιλαμβάνονται οι επιδοτήσεις στα ακαθάριστα έσοδα.
· Να μην φορολογούνται οι Επιδοτήσεις .

3. Νέα Κ.Α.Π. – Πολλαπλή συμμόρφωση – Πρασίνισμα

Γνωστοποιήσαμε στον Αναπληρωτή Υπουργό ότι δεν υπάρχει ενημέρωση των αγροτών για τη νέα ΚΑΠ 2015-2020 παρόλο που η καλλιεργητική περίοδος έχει ξεκινήσει.
4. Αγροτικό Πετρέλαιο

Εκκρεμούν οι πληρωμές για το β΄ εξάμηνο 2013 και για το έτος 2014 καθώς επίσης δεν είναι γνωστό τι θα ισχύσει για τη νέα καλλιεργητική περίοδο.
Προτάσεις:

· Να οριστικοποιηθεί η καταβολή της β΄ δόσης για να διευκολυνθεί το παραγωγικό έργο των αγροτών, ενισχύοντας έτσι τη ρευστότητά τους, μέσα στη δύσκολη οικονομική συγκυρία και το στενό δημοσιονομικό πλαίσιο που βιώνουμε.

· Να δρομολογηθούν σταδιακές βελτιωτικές παρεμβάσεις στις ισχύουσες διατάξεις σχετικά με τον ΕΦΚ και την άμεση μείωσή του, ώστε να μας φέρει στο ίδιο επίπεδο πληρωμής φόρου για τους αγρότες, όπως αυτός ισχύει στην Ε.Ε.

· Να εξετασθεί η προοπτική της πλήρους απαλλαγής των αγροτών από τον ΕΦΚ για να καταλήξουμε σε αυτό που λέμε αγροτικό πετρέλαιο.
5. Πληρωμές Βιολογικών – Περιβαλλοντικών 

Παρατηρούνται μεγάλες καθυστερήσεις στις πληρωμές. Οι παραγωγοί έχουν πληρωθεί για το έτος 2012 και όχι όλοι και εκκρεμούν τα έτη 2013 και 2014. 
6. Άδειες Κτηνοτροφικών Εγκαταστάσεων 

Επιπλέον ζητήθηκε να δοθεί παράταση για την αδειοδότηση κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων πλέον της 12/3/2015. Μετά την συνάντηση μας με τον Αν. Υπουργό πετύχαμε την παράταση πέραν της παραπάνω ημερομηνίας και έως 12 / 9 / 16.
7. Ισχύον θεσμικό πλαίσιο της Κ.Υ.Α.  146896/17-10-2014  για την αδειοδότηση της χρήσης νερού και της εκτέλεσης έργων αξιοποίησης υδάτων - Αίτημα  παράτασης υποβολής φακέλων και ελέγχου των δικαιολογητικών 

Το παραπάνω θέμα απασχόλησε την Επιτροπή μας σε τακτική συνεδρίαση της και 
μετά από σχετική εισήγηση τέθηκε στο Δ.Σ. της ΚΕΔΕ στις 7/4 όπου εκεί το Δ.Σ. υιοθέτησε ομόφωνα τις προτάσεις της Επιτροπής : 
· 18μηνη τουλάχιστον παράταση, πλέον τις 30 Απριλίου προκειμένου να κατατεθεί ο φάκελος με τα δικαιολογητικά για την έκδοση άδειας χρήσης ύδατος, και

· Να αυξηθεί το χρονικό διάστημα των 10 εργάσιμων ημερών που θα πρέπει να διενεργηθεί ο έλεγχος του φακέλου από τους Δήμους, σε 30 εργάσιμες ημέρες

Η σχετική απόφαση του Δ.Σ. στάλθηκε στον Υπουργό Παραγωγικής Ανασυγκρότησης Περιβάλλοντος & Ενέργειας κ. Λαφαζάνη Π. για περαιτέρω ενέργειες από πλευράς του Υπουργείου .
8. Ν.4264/2014 που αφορά στην απαγόρευση του υπαίθριου πλανόδιου εμπορίου αγροτικών και αλιευτικών προϊόντων από παραγωγούς
Σε μια γενικότερη προσπάθεια εκσυγχρονισμού, επικαιροποίησης και ρύθμισης με ενιαίο τρόπο των κανόνων που διέπουν την άσκηση κάθε μορφής εμπορικών δραστηριοτήτων εκτός καταστήματος, δηλαδή του υπαίθριου εμπορίου, η Πολιτεία προχώρησε στην ψήφιση  του Ν.4264/2014, σύμφωνα με τον οποίο καταργείται το ΠΔ 254/2005 (περίπτωση στ΄ του άρθρου 40 Ν.4264/2014)…»

Πρόταση :

1. Συνέπεια της κατάργησης των παραπάνω ισχυουσών διατάξεων ήταν η παραλαβή αιτημάτων Δήμων και Αγροτικών Συνεταιρισμών στα οποία διαλαμβάνονται προτάσεις για την τροποποίηση της περίπτωσης στ΄ του άρθρου 40 Ν.4264/2014, έτσι ώστε να δοθεί ξανά η δυνατότητα έκδοσης άδειας πλανόδιου υπαίθριου εμπορίου τόσο σε συνταξιούχους όσο και σε νέους  αγρότες, αλιείς και κτηνοτρόφους να πουλάνε τα προϊόντα παραγωγής τους. 
Δ. ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΜΕ ΑΝ. ΥΠΟΥΡΓΟ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΗΣ ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ, ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

Μία από τις δράσεις της Επιτροπής ήταν, Αντιπροσωπεία της ΚΕΔΕ αποτελούμενη από τον Πρόεδρο της ΚΕΔΕ Γ. Πατούλη, τον Πρόεδρο και Αντιπρόεδρο της Επιτροπής Αγροτικής Ανάπτυξης της ΚΕΔΕ Δ. Τζιαχρήστα και Α. Κανταρά και τα μέλη του Δ.Σ. της ΚΕΔΕ Ν. Χιωτάκη και Γ. Αποστολόπουλο. Συναντήθηκε με τον Αν. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης  Ευ. Αποστόλου και τον διευθυντή του γραφείου του, Ν. Βάγια.
Κατά τη διάρκεια της συνάντησης τέθηκαν επείγονται και σημαντικά προβλήματα που αφορούν τον αγροτικό και κτηνοτροφικό κόσμο της χώρας .
Η συνάντηση ήταν σε πολύ φιλικό και παραγωγικό κλίμα  ο δε Αν. Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης κ. Ευ. Αποστόλου δεσμεύτηκε ότι είναι στις άμεσες προτεραιότητες του υπουργείου να εξετάσει όλα τα παραπάνω θέματα, και ειδικότερα  τα εξής ::
1. Βοσκοτόπια – Επιλέξιμες Εκτάσεις

2. Φορολόγηση Αγροτών

3. Νέα Κ.Α.Π. – Πολλαπλή συμμόρφωση – Πρασίνισμα

4. Αγροτικό Πετρέλαιο

5. Πληρωμές Βιολογικών – Περιβαλλοντικών 

Ε. ΘΕΜΑΤΑ ΤΩΝ ΕΠΟΜΕΝΩΝ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΕΩΝ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΜΑΣ 

Από τα πλέον σημαντικά θέματα στην ατζέντα συζήτησης της Επιτροπής σε επόμενες συνεδριάσεις θα είναι :
1. Αξιοποίηση από τους δήμους των πόρων των διαρθρωτικών ταμείων για έργα υποδομής κ.λ.π (νέο ΕΣΠΑ & ΠΑΑ)

2. Συμμετοχή των δήμων στο σύστημα παροχής Γεωργικών Συμβουλών που θα συστήσει το ΥπΑΑΤ ( Πρέπει η Χώρα να παρουσιάσει Επιχειρησιακό Σχέδιο με το τι είδους Συμβουλές θα παρέχει κ με ποιο μοντέλο. Ενδεχομένως θα γίνει μια Κεντρική Δομή κ θα δημιουργηθούν Τοπικές Δομές , θα απαρτίζονται από Γεωπόνο, Κτηνίατρο κ Οικονομολόγο – Λογιστή ).

3. Αρμοδιότητες ΥπΑΑΤ που έχουν μεταβιβαστεί στους δήμους (διοίκηση, λειτουργία συντήρηση ) για Ε/Β έργα που η κυριότητα ανήκει στο ελληνικό δημόσιο./  Προσλήψεις στους ΤΟΕΒ  εποχικού προσωπικού εκτός ΑΣΕΠ.

4. Δυνατότητα συμμετοχής των δήμων στην διαδικασία υποβολής των αιτήσεων ενιαίας ενίσχυσης δικαιούχων αγροτών στον ΟΠΕΚΕΠΕ για αύξηση των εσόδων τους και βελτίωσης του ανταγωνισμού. 
5. Η εργασία των Ανταποκριτών Ο.Γ.Α. στους Δήμους.
6. Πρόταση για διερεύνηση δυνατότητας δημιουργίας Τράπεζας Παραγωγικής Ανάπτυξης & Ανασυγκρότησης της Υπαίθρου (Τ.Π.Α.Α.Υ.).
Κυρίες και κύριοι συνάδερφοι , Κύριοι Σύνεδροι .
Κλείνοντας θα ήθελα να σας διαβεβαιώσω ότι εγώ προσωπικά ως Πρόεδρος της Επιτροπής Αγροτικής Ανάπτυξης της ΚΕΔΕ, καθώς και όλα τα μέλη της, είμαστε στη διάθεση σας και περιμένουμε από εσάς Προτάσεις και Παρατηρήσεις για θέματα που απασχολούν τον Αγροτικό μας Κόσμο και άπτονται των αρμοδιοτήτων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης .
Επίσης θα ήταν παράληψη μου αν δεν ευχαριστήσω τον Αντιπρόεδρο τα μέλη και τα Επιστημονικά στελέχη της Επιτροπής Αγροτικής Ανάπτυξης για την ακούραστη και την αποτελεσματική συμμετοχή τους σε αυτή έτσι ώστε να παράγει θετικά αποτελέσματα .
Σας ευχαριστώ για την προσοχή σας .
Ο Πρόεδρος της Επιτροπής 

Αγροτικής Ανάπτυξης της ΚΕΔΕ

ΤΖΙΑΧΡΗΣΤΑΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ
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