Γ. ΙΩΑΚΕΙΜΙΔΗΣ: Εγώ θέλω να ξεκινήσω από δύο παρατηρήσεις που μου ήρθαν πολλαπλά από κάτω, που δεν θα αρέσουν, αλλά νομίζω ότι οφείλει να μεταφέρει κανείς και αυτό που περνάει στο συνέδριο. 

Η χθεσινή μέρα, κατά την άποψή μου, ήταν μία κακή μέρα. Κανείς δεν έγινε σοφότερος. Να μη μιλήσω για τις τοποθετήσεις των κομμάτων, οι οποίες ήταν απόλυτα απογοητευτικές, αλλά γενικώς οι τοποθετήσεις νομίζω έπασχαν. Και δεν είναι μόνο δική μου άποψη, είναι μια συνολική άποψη που μου μεταφέρεται από κάτω. Να το κρατήσουμε. 


Η χθεσινοβραδινή εκδήλωση, επίσης, κατά την άποψή μου, ήταν μια εκδήλωση που δεν πρόσφερε τίποτα. Δεν θέλω να πω κάτι άλλο, θα το κουβεντιάσουμε ίσως κάποια στιγμή στο Διοικητικό.


Θέλω να τα δέσω όλα αυτά, με ένα κομμάτι που ήταν πάρα πολύ ξεκάθαρο χθες. 2 ώρες αφού είχαμε ξεκινήσει, ο αριθμός των συνέδρων, των 500 συνέδρων που έχει η ΚΕΔΕ, ήταν μόλις 300, 290. Και αναρωτιέται κανείς, όταν μετά από 2 χρόνια κάνουμε συνέδριο – 2 χρόνια έχουμε να κάνουμε τακτικό συνέδριο – όταν γίνεται ο χαμός στο χώρο μας, όταν το σίγουρο που δεν μπορεί να χρεώσει κανείς σε αυτή τη Διοίκηση, είναι ότι δεν έκανε γνωστό το συνέδριο παντού και δεν το πάλεψε να το ξέρει όλη η Ελλάδα και όλη η κοινωνία. Ότι μόλις οι 300 από τους 500 ήρθαν σε αυτό το συνέδριο, από τους συνέδρους μιλάμε, έτσι; Αυτούς που εκλέχθηκαν από τα Όργανα πριν από λίγο καιρό. Αυτούς που έχουμε την μεγάλη ευθύνη των αποφάσεων κάποια στιγμή. Και όμως αυτοί, με πληρωμένα έξοδα, δεν έκαναν τον κόπο να έρθουν εδώ, σημαίνει ότι μάλλον έχουμε πρόβλημα όλοι. Δεν είναι δικό τους το πρόβλημα. Είναι όλων μας. 

Γ. ΠΑΤΟΥΛΗΣ: Πάντως, Γιώργο – συγνώμη που σε διακόπτω – τώρα με ενημερώνουν ότι έχουμε φτάσει στους 400 κοντά. Απλώς για το αληθές.

Γ. ΙΩΑΚΕΙΜΙΔΗΣ: Με αυτούς που ήρθαν χθες το βράδυ ή σήμερα;

Γ. ΠΑΤΟΥΛΗΣ: Με αυτούς οι οποίοι σήμερα έχουν δηλώσει ότι είναι σύνεδροι και έχουν πάρει το διαπιστευτήριο.

Γ. ΙΩΑΚΕΙΜΙΔΗΣ: Ναι, Πρόεδρέ μου, είμαι πάρα πολύ σαφής. Στο συνέδριο έρχονται κυρίως για να ακούσουν τι θα πει…

Γ. ΠΑΤΟΥΛΗΣ: Ναι, απλώς, εντάξει, συμπληρωματικά το λέω…

Γ. ΙΩΑΚΕΙΜΙΔΗΣ: Οκέι. Τα ξέρω καλά τα νούμερα. Δεν λέω τυχαία νούμερα. 

Γ. ΠΑΤΟΥΛΗΣ: Εντάξει. Τότε για τους συνέδρους…

Γ. ΙΩΑΚΕΙΜΙΔΗΣ: 2 ώρες μετά την έναρξη είχαμε 290 ανθρώπους. Όταν περιμένει κανείς την πρώτη μέρα για να ακούσει την εισήγηση της ΚΕΔΕ και το τι θα πει ο Υπουργός Εσωτερικών. Και το ξέρουμε καλά όσοι χρόνια ερχόμαστε σε αυτά τα Όργανα. 


Με συναδέλφους σε όλη την Ελλάδα που μίλησα γιατί δεν ήρθαν, αυτό που έβγαινε ήταν ένα: τι να έρθω να κάνω; Αυτό λοιπόν που είναι ο μεγάλος κίνδυνος για εμάς, και λέω όλους εμάς, είναι η απαξία των Οργάνων μας. Το ότι οι συνάδελφοί μας πια, δεν εμπιστεύονται. Και αυτό δεν έγινε σήμερα. Αυτό γίνεται σταδιακά. Γίνεται σίγουρα με πολύ γρηγορότερους ρυθμούς την τελευταία 5ετία. Οι συνάδελφοί μας δεν ήρθαν καν να συζητήσουν. Δεν ήρθαν καν να βγάλουν την οργή τους, το πρόβλημά τους, τον θυμό τους, την αγωνία τους. Επέλεξαν να κάτσουν σπίτι τους. Και είναι πάρα πολύ κακό για όλους μας. 

Και αν αυτό δεν το αντιστρέψουμε, νομίζω ότι σε λίγο θα είμαστε Όργανα χωρίς αντίκρισμα. Ότι και αν λέμε εμείς και ότι και αν δηλώνουμε για τους εαυτούς μας. Και πρέπει να κρατήσουμε αυτή την αγωνία και να την κάνουμε αγωνία όλων μας και να δούμε πώς θα την διαχειριστούμε. Και δεν πρέπει να ωραιοποιήσουμε τίποτα από αυτό.
Εγώ λέω λοιπόν ότι, 6 μήνες μετά τις τελευταίες εκλογές, μια καινούργια Διοίκηση στην ΚΕΔΕ, καινούργιοι Δήμαρχοι στις πόλεις μας, καινούργιοι Περιφερειάρχες, καινούργια κυβέρνηση, καινούργιοι Υπουργοί, όλα μοιάζουν να είναι καινούργια. Ένα είναι ίδιο. Η αγωνία του καθενός από εμάς, πώς θα τα βγάλει πέρα στο Δήμο του. Πώς θα αντιμετωπίσει την οικονομική κατάσταση, τι θα κάνει με τα προβλήματα προσωπικού, πώς θα κλείσει τις τρύπες που προκύπτουν καθημερινά, πώς, πώς, πώς. Αυτό δεν άλλαξε. Όλα μοιάζουν να έχουν αλλάξει ως εξωτερικό τοπίο, ως ντεκόρ, η δική μας αγωνία του καθενός ξεχωριστά, παραμένει ίδια έντονη κάθε μέρα. 
Να ξεκινήσω από την πράξη νομοθετικού περιεχομένου. Νομίζω ότι η κυβέρνηση αδίκησε τον εαυτό της, κατάφωρα. Διότι κάνει δύο ενέργειες πάρα πολύ λάθος. Πρώτον, φέρνει πράξη νομοθετικού περιεχομένου, δεύτερον, χωρίς καμία συζήτηση με τους αιρετούς, προχωράει σε αυτή τη διαδικασία. 

Η συνάντηση με τον Πρωθυπουργό, οδήγησε να λυθούν πάρα πολλά, διότι ζήτησε συγνώμη για το ότι δεν μίλησε μαζί μας και είπε ότι: την πράξη την φέραμε Δευτέρα, Παρασκευή την κάναμε νόμο. Άρα στην ουσία δεν λειτούργησε ως πράξη. Γιατρεύει το θέμα; Όχι. Προφανώς η πληγή έμεινε, υπάρχει. Θεωρώ όμως ότι αδίκησε τον εαυτό της, γιατί τουλάχιστον σε επίπεδο εξαγγελιών, είναι πολύ νωρίς για να κριθεί, δείχνει να είναι σε μία κατεύθυνση εναρμόνισης με την Αυτοδιοίκηση. 
Κατάργηση του Παρατηρητηρίου. Ήμασταν εμείς που λέγαμε ομόφωνα να καταργηθεί το Οικονομικό Παρατηρητήριο; Βεβαίως. Ήμασταν εμείς που λέγαμε, δεν θέλουμε τον Γενικό Γραμματέα της Αποκεντρωμένης; Βεβαίως. Και τα δύο, είπε τελειώνουν. Και ρωτάω εγώ τώρα, που πια έχουμε στοιχεία. Λειτούργησαν αυτά για το στόχο για τον οποίο φτιάχτηκαν τα χρόνια που πέρασαν; Η απάντηση είναι μεροληπτικά. Ανακαλύπτουμε τώρα ότι υπήρχαν Δήμοι με χρέη δεκάδων εκατομμυρίων, που έπαιρναν την έγκριση και από το Οικονομικό Παρατηρητήριο, των προϋπολογισμών τους και από τον Αποκεντρωμένο, όταν εγώ ξέρω ότι όταν έστελνα τον δικό μου προϋπολογισμό στον Αποκεντρωμένο και στο Παρατηρητήριο, μου επιστρέφονταν για λίγες εκατοντάδες ή χιλιάδες ευρώ: ξαναφτιάξε το και ξαναφτιάξε το. Και προσπαθούσα με αγωνία να το ισοσκελίσω, θεωρώντας ότι αυτό ισχύει για όλους τους Δήμους και για όλη την Ελλάδα και ανακαλύπτω εκ των υστέρων, αυτό ισχύει για μερικούς χαζούς, που νομίζαμε ότι υπάρχει το Παρατηρητήριο, ότι ο Γενικός Γραμματέας της Αποκεντρωμένης πραγματικά τηρεί την διαδικασία και το νόμο και δεν δουλευόμαστε. Και ανακαλύπτουμε ότι δεν ίσχυε αυτό. Κουτοί; Βεβαίως. Εκ των υστέρων; Βεβαίως. Τώρα το μάθαμε. Και ας ήμουν στο Διοικητικό της ΚΕΔΕ την προηγούμενή μου θητεία. Γιατί θεωρούσα ότι οι νόμοι δουλεύουν για όλους. 
Όταν λοιπόν αναρωτιέται κανείς αν υπάρχει omerta, βεβαιότατα και υπάρχει omerta στο πολιτικό σύστημα και πάρα πολλές φορές τη ζούμε μεταξύ μας. Και στον δικό μας μικρόκοσμο υπάρχει. Ας μην κάνουμε τις παρθένες. Επιτέλους ας τα βάλουμε σε τάξη. Αν αποφασίσουμε να έχουμε Παρατηρητήριο, να έχουμε Παρατηρητήριο για όλους. Αν υπάρχει έλεγχος, να υπάρχει για όλους, αλλά όχι οι καλοί και οι κακοί μια ζωή. Αυτό δεν κατάλαβα ποτέ. Η αδιαφάνεια, υπήρχε και εξακολουθεί να υπάρχει. Πρέπει να τελειώσει αυτή η ιστορία. Το επισημάναμε. 

Φαίνεται ότι η καινούργια κυβέρνηση κάνει μερικές εξαγγελίες καλές. Τι λέει; Να τελειώσουμε με τις απολύσεις. Αυτό που ζούσαμε τα τελευταία τρία χρόνια, που δεν ξέραμε με πόσους θα είμαστε την επόμενη μέρα. Ζητούσε η τρόικα, χάναμε αυτούς. Ζητούσε η τρόικα, χάναμε τους άλλους. Προσλήψεις, καμία. Συνεχώς χάναμε προσωπικό. Λέει: τέλος. Μπήκαμε στην άλλη διαδικασία, επανέλεγχος των συμβάσεων. Τι σήμαινε αυτό; Για πολλούς από εμάς, τους μεγάλους Δήμους ειδικά, ένα μεγάλο μέρος θα έπρεπε να φύγει. Ακόμα προστιθέμενο σε αυτούς που ήδη είχαμε χάσει. Τελειώνει. 
Αν σε αυτό προσθέσουμε την εξαγγελία και την χθεσινή για τους 600 ανθρώπους και εν πάση περιπτώσει θα προσληφθεί μόνιμο προσωπικό, που είναι πάγιο αίτημά μας, στον ανταποδοτικό χαρακτήρα τουλάχιστον, είναι ένα σημαντικό πράγμα και επιτέλους να γίνει. Να μπορούμε να προγραμματίσουμε με πόσους ανθρώπους θα σχεδιάσουμε τους Δήμους μας την επόμενη μέρα. Πράγμα που δεν το ξέραμε μέχρι χθες. Ελπίζουμε να γίνει. Δεν έχει γίνει και το κρατάμε ως εξαγγελία, αλλά ελπίζουμε να γίνει. 
Και βέβαια, εγώ δεν βλέπω κανένα κατέβασμα παντελονιών σήμερα. Το κατέβασμα παντελονιών το βλέπω χρόνια τώρα, δεν είναι σημερινό. Δηλαδή εδώ και χρόνια, θες με την απενεργοποίησή μας, θες με την αδιαφορία μας, θες με τον πόνο του καθενός, θες γιατί τα Όργανά μας δεν στάθηκαν στο ύψος τους ή και ο καθένας από εμάς προσωπικά, όλοι κρινόμαστε, αυτό έχει συμβεί. Για αυτό φτάσαμε στην αποδόμηση όλων αυτών. 

Μην ξεχνάμε λοιπόν ότι εδώ είμαστε σε συνέχεια μιας κατάστασης, προϊούσης. Είμαστε και εμείς μέσα, όσοι είμαστε αυτοδιοικητικοί. Κουβαλάμε τα θετικά και τα αρνητικά αυτής της ιστορίας. Απλώς εγώ δεν θέλω να μηδενίζουμε το χθες και να προκύπτουμε ως από παρθενογένεση σήμερα, κάνοντας κριτική στους πάντες και στα πάντα. Όλοι κουβαλάμε τη δική μας ιστορία, τις δικές μας ευθύνες. 

Στα οικονομικά. Τι έχουμε αυτή τη στιγμή; Έχουμε μια κυβέρνηση που λέει: θα σταθεροποιήσω – οι δηλώσεις του Υπουργού – δεν θα έχετε μειώσεις, έχουμε έλλειμμα αυτή τη στιγμή – σωστά μπαίνει, και από το Όργανο – μας χρωστάνε κάποια λεφτά, θα αποκατασταθεί – λέει – μόλις αποκατασταθεί η δόση και σταδιακά θα αποκαταστήσουμε αυτό που χάσατε αυτά τα 5 χρόνια.

Κανείς μας δεν είναι κουτός να περιμένει ότι αυτό μπορεί να γίνει φέτος ή του χρόνου. Αλίμονο. Όλοι μας όμως θέλουμε να έχουμε κάποια στιγμή, ας κλείσει η ιστορία αυτή, της χώρας, με την Ευρώπη και τους θεσμούς, να ξέρουμε κάποια στιγμή πώς θα πορευθούμε μέχρι το τέλος της 5ετίας. Τι προσδοκώ να πάρω εγώ και ο καθένας από εσάς ως Δήμαρχος; 3% παραπάνω; 10% παραπάνω; Να ξέρω να σχεδιάσω. Να ξέρουμε ότι τελείωσε εκείνη η εποχή που χάναμε, μπαίνουμε σε μια εποχή που αντιλαμβανόμαστε ότι δεν μπορεί να αποκαταστήσουμε το 65% που χάσαμε την τελευταία 5ετία  αύριο, αλλά να ξέρουμε πώς θα πάει και να σχεδιάσει ο καθένας από εμάς έχοντας ένα καθαρό τοπίο. Ελπίζουμε να γίνει και πιέζουμε να γίνει. 

Οι δύο στους τρεις Δήμους, χρωστάνε στο Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων. Ένα τεράστιο θέμα. Για κάποιους από εμάς που βρήκαμε χρεωμένους Δήμους και πολλοί από εσάς βρήκατε χρεωμένους Δήμους, αυτό το πράγμα  πρέπει με κάποιο τρόπο να απαντηθεί. Τι κάνει το Παρακαταθηκών και Δανείων; Μέχρι πρόσφατα είχε επιτόκιο 6%. Μας έκανε και μία ρύθμιση, για 3 χρόνια δεν πληρώνεις κεφάλαιο. 
Τι σήμαινε αυτό; Ο Δήμος που βρήκα εγώ στη Νίκαια, χρώσταγε 37 εκατομμύρια. Αυτό σημαίνει λοιπόν ότι εγώ δίνω το μήνα 200 χιλιάρικα μόνο τόκους. Δηλαδή στη χρονιά δίνω 2,5 εκατομμύρια μόνο τόκους και το κεφάλαιό μου μένει ίδιο. Εξακολουθώ να χρωστάω τα ίδια. Στην 5ετία θα έχω δώσει 12,5 εκατομμύρια και θα εξακολουθώ να χρωστάω 37. Είναι απίστευτο. 

Και όταν το έβαλα στον προηγούμενο Πρόεδρο του Παρακαταθηκών, μου είπε: εγώ δεν είχα πρόβλημα. Όμως ο Σταϊκούρας όριζε ότι το Παρακαταθηκών και Δανείων πρέπει να έχει ένα κέρδος σε αυτά που παρουσίαζε ως πλεόνασμα στην τρόικα, 100 εκατομμυρίων. Από πού θα έβγαινε το κέρδος; Από τα λεφτά που πληρώνετε εσείς, τα 100 εκατομμύρια. Αν εμένα μου (…) 50 εκατομμύρια κέρδος, θα μπορούσα κάλλιστα να ρίξω το επιτόκιο. Τόσο απλά ήταν τα πράγματα. 
Όταν η χώρα δανείζεται με κάτω από 1%, εγώ δεν κατάλαβα τι είμαστε εμείς και δανειζόμαστε με 6% ή 5%. Δεν μπορεί να το ακολουθήσει κανείς. Δεν μπορεί να βγει κανείς. Πρέπει λοιπόν αυτό το πράγμα να ρυθμιστεί το πολύ στο 3%, για να μπορούμε να ανταποκριθούμε όσοι κουβαλάμε τέτοια φορτία. Διότι το να διαγραφεί, που θα ήταν το ευκταίο, αντιλαμβάνομαι ότι μοιάζει πράξη ουτοπική.

Εν πάση περιπτώσει, ας γίνει μία διαχείριση με τέτοιο τρόπο, που θα επιτρέπει να επιβιώσουμε όσοι κουβαλάμε αυτά τα χρέη του παρελθόντος.

Και εδώ υπάρχει ένα άλλο σημείο. Δίνει δυνατότητα η τροποποίηση που πέρασε χθες, σε Δήμους να δανειοδοτηθούν ξανά, χωρίς να πληρούνται οι διατάξεις που έβαζε. Τι είναι αυτό; Αυτό είναι οι υπερχρεωμένοι Δήμοι, αυτοί που είναι στο κόκκινο, αυτοί που δεν ζουν διαφορετικά, να πάρουν με κάποιο τρόπο καλύτερα δάνεια. Είμαστε κατά; Προφανώς όχι, φαντάζομαι. Έχουμε 20 Δήμους, 10 έως 20, οι οποίοι δεν επιβιώνουν με τίποτα. Ή πρέπει να τους χαρίσουμε τα χρέη, που φαντάζομαι κάποιοι θα πουν: αφού χρεώθηκαν, να τα πληρώσουν. Ή πρέπει να τους δώσουμε δάνεια για να επιβιώσουν, τα οποία να αποπληρώσουν σιγά – σιγά με χαμηλό επιτόκιο. Δεν έχουμε άλλο τέτοιο τρόπο. Άλλος είναι να τους πούμε: κλείστε τους. 

Πρέπει να απαντήσουμε. Και είναι πρώτα από όλα μια απάντηση δική μας ως Αυτοδιοίκηση, την έχει ανοίξει η ΚΕΔΕ, να την προχωρήσουμε παρακάτω, αλλά πρέπει να δώσουμε υπεύθυνη απάντηση για αυτούς που κουβαλάνε την αγωνία. Δεν είναι πολλοί από εμάς, αλλά υπάρχουν και πρέπει να το απαντήσουμε και πρέπει να δούμε τι θα είναι. Θα χαρίσουμε ή θα δώσουμε δάνεια; Άλλο τρόπο δεν έχει για να σωθούνε. 

Πρέπει να απαντήσουμε το κομμάτι του ΕΣΠΑ. Το έβαζε η προηγούμενη Διοίκηση της ΚΕΔΕ, συνεχίζουμε να το βάζουμε όλοι. Τι είπαμε; Τι λέγαμε; Θέλουμε 2 δις. Πού βγήκε το 2 δις; Είπαμε 2 δις, βρε παιδιά, θα ήταν καλά λεφτά, διότι αυτά που χάσαμε – ουσία, από αυτό βγαίνει – από τη ΣΑΤΑ όλα αυτά τα χρόνια που εξαφανίστηκε, με κάποιο τρόπο θα ήταν η ανάσα μας να κάνουμε και τρία έργα στην πόλη, γιατί σήμερα μόνο συντηρήσεις μπορούμε να κάνουμε, αν μπορούμε να κάνουμε.
Υπάρχει μία αντιμετώπιση – το είπε χθες ο Υπουργός – λέει: ναι, το βλέπω. Αυτό είναι καλό. Γιατί όταν έγινε η πρόβλεψη του καινούργιου ΣΕΣ, του καινούργιου ΕΣΠΑ τέλος πάντων, δεν υπήρξε ως πρόβλεψη για τους Δήμους. Λέει: το βλέπω. Πώς θα γίνει; Εμείς ζητήσαμε να γίνει μέσω ΕΕΤΑΑ. Δεν αποκλείσθηκε. Υπήρχε μία σκέψη να γίνει μέσω Περιφερειών. Δεν θα ήμασταν σύμφωνοι στο κομμάτι του ότι η Περιφέρεια θα ορίσει, γιατί ήδη κάποιοι από εμάς έχουμε συμβάσεις με τις Περιφέρειες και έχουμε ορίσει. Αυτό το καινούργιο, θα έμπαιναν οι συμβάσεις που ήδη έχουμε κάνει ή θα έμπαιναν τα καινούργια κομμάτια; Πρέπει να είναι διακριτό. Δεν θα είναι 2 δις, θα είναι 1,5; Θα είναι 1; Δεν ξέρω. Να μοιραστεί αναλογικά ή με όποιο τρόπο γίνεται αυτό και να ξέρει ο καθένας από εμάς ότι έχει δυνατότητα να κάνει έργα 50 εκατομμυρίων στην 5ετία, να αξιολογήσει ποια είναι τα κυρίαρχα για αυτόν και αυτό το πράγμα, κατά την άποψή μας, να  περπατήσει, ώστε πραγματικά να λειτουργήσει στα άμεσα προβλήματα τα οξυμένα που έχει ο καθένας από εμάς. 

Υπάρχει ένα θέμα με την ΔΕΗ, κατά την άποψή μου, τεράστιο. Είμαστε ο καλύτερος πελάτης της ΔΕΗ και μας αντιμετωπίζει ως να είμαστε ο χειρότερος. Δεν έχουμε κανένα ειδικό τιμολόγιο, πληρώνουμε όπως ο οποιοσδήποτε, μας παρακρατεί το 2% που είναι τεράστιο ποσοστό και δεν αποδίδει λογαριασμό σε κανέναν από εμάς. Αν πας να ζητήσεις αναλυτική κατάσταση της ΔΕΗ, δεν παίρνεις τίποτα ποτέ. Αυτό είναι: κόψε τον λαιμό σου. 

Και φυσικά δεν κουβεντιάζω το κομμάτι που λέει: όποιος πληρώνει έναντι, πρώτα ξοφλάει τη ΔΕΗ και αν έχει να δώσει για εσένα, θα αυξήσεις τα δημοτικά τέλη. Δεν υπάρχει μια αναλογία, έδωσε εκατό στα διακόσια, θα πάρω και εγώ τα μισά δημοτικά τέλη. Όταν θα εξοφλήσει η ΔΕΗ τα 180, θα πάρω και εγώ τα 20 τα δικά μου. Τα δικά της, δικά της και τα δικά μας πάλι δικά της. 
Εδώ λοιπόν, πρέπει να γίνει μια κουβέντα επιτέλους, γιατί είναι πολύ σοβαρά λεφτά το 2%, ειδικά για τους μεγάλους Δήμους. Αναλογικό είναι, αλλά όταν ξέρω εγώ ότι πληρώνω κοντά 700.000 στη ΔΕΗ από το 2%, είναι πολύ σοβαρά λεφτά να δίνω σε κάποιον 700.000, που δεν κάνει τίποτα άλλο από εισπράξεις των λογαριασμών, που έτσι και αλλιώς θα εισέπραττε, να μου δώσει και εμένα το ποσοστό μου. Και αντίστοιχα με όλους εμάς.

Θεωρώ τα δύο θέματα που έχει βάλει η εισήγηση στα οικονομικά, είναι πολύ σοβαρά. Τα δύο οραματικά, γιατί συμφωνώ σε όλο το πακέτο. Δηλαδή να αποκατασταθεί η απόδοση των ΚΑΠ, έτσι όπως την προέβλεπε ο Καλλικράτης, που δεν εφαρμόστηκε ποτέ, στο κομμάτι το οικονομικό, μόνο στα άλλα εφαρμόστηκε ο Καλλικράτης. Αυτά τα ποσοστά που έπρεπε να πάρουμε από το ΦΠΑ και από όλα τα υπόλοιπα, δεν τα πήραμε ποτέ. Εν πάση περιπτώσει να αποκατασταθεί και να πάμε στο 8%, που επίσης είναι ένα οραματικό κομμάτι, αλλά οφείλουμε να το διεκδικήσουμε και να το παλέψουμε.

Και πάω στα θεσμικά, προσπαθώντας να είμαι σύντομος και να τελειώσω. 

Ο Καλλικράτης δεν ήταν ούτε η σωτηρία, ούτε η καταστροφή της χώρας, κατά τη δική μας άποψη. Τη στιγμή που έγινε και με τον τρόπο που εφαρμόστηκε, ήταν ένας κακός νόμος. Αν ήταν αλλιώς οι συνθήκες, θα μπορούσε να είναι ένας καλός ή ανεκτός ή οτιδήποτε νόμος. Όταν όμως ήρθε  αυτός ο νόμος με τα δημοσιονομικά του 2008 και του 2009 να εφαρμοστεί από το 2011, είχε τελειώσει από την αρχή. Έβαζε θετικά πράγματα, όπως είναι η διαφάνεια και τα υπόλοιπα, δεν ανταποκρίθηκε στα οικονομικά, θεωρώ το Χωροταξικό είχε πάρα πολλά λάθη και δεν νομίζω ότι κανείς μπορεί να πει ότι ο Καλλικράτης επιβεβαιώθηκε και δεν έχει λόγο αλλαγής, γιατί ψηφίστηκαν, στις εκλογές, εμείς όλοι, και  δεν μπήκαν άλλα θέματα. 

Το ανάποδο θα έλεγα. Γιατί τι έγινε στις εκλογές; Οι 210 από τους 325 αντικαταστάθηκαν. Ήταν η αποτυχία ενός μοντέλου που δεν μπόρεσε να περάσει στην Αυτοδιοίκηση. Και όπως έχω πει και παλιότερα, δεν σημαίνει ότι αυτοί οι 210 ήταν κακοί Δήμαρχοι. Δεν μπόρεσαν να προλάβουν, να καταλάβουν, να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις, που ήταν πάρα πολύ μεγάλες, από την κοινωνία, σε ότι μας αφορά.
Πρέπει λοιπόν να φτιάξουμε μια Αυτοδιοίκηση που θα ανταποκρίνεται στις συνθήκες του σήμερα. Για να φτάσουμε όμως σε αυτό, πρέπει να δουλέψουμε πολύ μεταξύ μας και δεν είμαστε έτοιμοι. Και δεν είμαστε έτοιμοι γιατί όταν αντιμετωπίζουμε ζωτικά καθημερινά προβλήματα, που είναι η αγωνία πώς θα πληρώσουμε, πραγματικά δεν μπορούμε να ανταποκριθούμε. 
ΣΥΝΕΔΡΟΣ: (εκτός μικροφώνου)

Γ. ΠΑΤΟΥΛΗΣ: Παρακαλώ.

Γ. ΙΩΑΚΕΙΜΙΔΗΣ: Λέει ο συνάδελφος για το 0,5% που έγινε και καθήλωσε τα νησιά, εννοείται ότι η εισήγηση της ΚΕΔΕ, επειδή την έχουμε ψηφίσει και στα οικονομικά, μας εκφράζει όλους. Προσπαθώ να κάνω point σε μερικά σημεία, για να μην το επαναλάβω. 


Εγώ αυτό που θέλω να πω – και τελειώνω – είναι ότι δεν γίνεται η απαξία που έχουμε ζήσει από την πρώτη στιγμή που ασχοληθήκαμε με την Αυτοδιοίκηση, να παρακαλάμε Βουλευτές, Υπουργούς, Περιφερειάρχες και όλα τα υπόλοιπα. Η μεγαλύτερη επιτυχία αυτής της κυβέρνησης θα ήταν να τελειώσει τη σχέση μας με τους διαδρόμους όλων αυτών. 

Αυτό ζητάμε ως Αυτοδιοίκηση πάρα πολλά χρόνια, να μας σεβαστούν, διότι τις περισσότερες φορές έχουμε μεγαλύτερη πολιτική νομιμοποίηση από όλο το πολιτικό σύστημα. Τις περισσότερες φορές. 50% θέλει ο καθένας από εμάς για να βγει, πολλές χιλιάδες ψήφους, όταν με πολύ λιγότερες ψήφους κάποιοι άλλοι εκλέγονται. 

Δεν είναι δυνατόν λοιπόν, ακόμα και ο εξωθεσμικός Υπουργός, αυτός που δεν έχει εκλεγεί ως Βουλευτής, να γίνεται Υπουργός και εμείς να παρακαλάμε να τον δούμε. Ή τον Γενικό Γραμματέα ή οποιονδήποτε. Οφείλουμε και οφείλει ως κυβέρνηση – γιατί το έχει εξαγγείλει – αυτό το πράγμα να το τεκμηριώσει, να το δώσει, να ολοκληρωθεί. Και τότε θα είναι μια τεράστια επιτυχία, για όσους αγαπάμε την Αυτοδιοίκηση. 
Εγώ θεωρώ ότι η διαφάνεια σε πολύ μεγάλο βαθμό, τα τελευταία χρόνια, έχει κατακτηθεί. Σαφέστατα πρέπει να γίνουν διορθωτικές κινήσεις.. 

Πρέπει να δούμε γιατί φτάσαμε να θέλουμε να δώσουμε αρμοδιότητες. Τους μαθητές, τη μεταφορά, τη δώσαμε εμείς πίσω. Αυτό είναι σε πλήρη σύγκρουση με όσα ζητούσαμε ως Αυτοδιοίκηση για πάρα πολλά χρόνια. Τι λέγαμε; Δώστα μας όλα. Εγώ μεγάλωσα αυτοδιοικητικά σε αυτό το κλίμα και σε αυτό το πνεύμα. Λέγαμε ακόμα και το αεροπλάνο που περνάει από πάνω, εγώ θέλω να το ελέγχω. Όλα θέλω να τα ελέγχω. Και όταν μας έδωσαν κάποια, λέμε: πάρε τα πίσω. Γιατί; Γιατί η έλλειψη οικονομικών πόρων και προσωπικού και η αγωνία μας να επιβιώσουμε, δεν μας οδηγεί πουθενά αλλού. Πάρτε τα, παιδιά, από πάνω μου και κάντε ότι θέλετε. 

Δεν είναι ο σωστός δρόμος για την Αυτοδιοίκηση. Δεν μπορούμε σε αυτή τη λογική να λειτουργούμε, είναι κρίμα. Άλλη Αυτοδιοίκηση θέλουμε να φτιάξουμε. Δεν γίνεται οι Πολεοδομίες, να ζητείται σήμερα – και στην ΠΕΔΑ το έχουμε έντονο το θέμα αλλά και σε όλη την Ελλάδα – πάρτε τις πίσω στις Περιφέρειες. Έγινε όμως με λάθος τρόπο για την Πολεοδομία, επειδή είμαι και μηχανικός. Με λάθος σχεδιασμό. Δεν γίνεται οποιοσδήποτε να έχει Πολεοδομία. Έπρεπε να γίνει με έναν σχεδιασμό, στον οποίο θα έπαιρναν μέρος οι ΠΕΔ και οι Περιφερειακές Αυτοδιοικήσεις και να λέγαμε, σε αυτή την Περιφέρεια πέντε, έξι, οκτώ, δέκα, συζήτηση με τους Δήμους και λοιπά. Το: πάρε ο καθένας, όταν σήμερα δεν έχουμε προσωπικό να τις εξυπηρετήσουμε, οδηγεί στο: πάρε την αρμοδιότητα από εμάς. Που όμως δεν είναι ο σωστός τρόπος. Είναι θέματα που πρέπει να τα κουβεντιάσουμε. 
Και εγώ θέλω να τελειώσω λέγοντας ότι φεύγοντας από αυτό το συνέδριο, δεν ξέρω τι θα πάρουμε ο καθένας από εμάς και τι θα μείνει στην ιστορία. Αυτό όμως που εγώ νιώθω – πέρα και έξω από τις διαφωνίες μας – ως πολύ μεγάλη ανάγκη να πω, είναι αυτό που ξεκίνησα. Δεν πρέπει να αφήσουμε να διαλύσουν τα συλλογικά μας Όργανα. Έχει τεράστια σημασία μέσα από τις αντιθέσεις μας, να συνθέτουμε. 

Έχει πολύ μεγάλη σημασία να είμαστε εν ομονοία, με τις διαφορετικές μας θέσεις, για να μπορούμε να πιέζουμε την  εκάστοτε κεντρική εξουσία, στην κατεύθυνση που μόνο όσοι ζούμε την Αυτοδιοίκηση, ξέρουμε την αγωνία μας και την προσπάθειά μας να σταθούμε στις τοπικές κοινωνίες. Κανείς άλλος δεν το βιώνει. Και τα Όργανά μας, και η ΚΕΔΕ και οι ΠΕΔ, είναι το εργαλείο σε αυτή την κατεύθυνση και αυτή είναι η έκκληση που κάνω σε όλους και σε όλες εσάς.

Να είστε καλά. 
