Α. ΚΟΙΜΗΣΗΣ: Λίγες μέρες πριν, αλλά και χθες, διαπίστωσα ότι πρέπει να είμαστε εκτός πολιτικής ατζέντας. Οφείλουμε ως ανεξάρτητοι να είμαστε ασπόνδυλοι πολιτικά και κυρίως και να μην έχουμε κομματικές αναφορές, γιατί αυτό είναι ατόπημα και μάλιστα όταν αυτό αναφέρεται από τον εκπρόσωπο της κεντρικής εξουσίας ως διαπλεκόμενο αποτύπωμα που υπερβαίνει τους υφιστάμενους θεσμικούς κανόνες της διαύγειας και εννοώ ως προς τις χρηματοδοτήσεις που αναφέρθηκαν χθες σε αυτή την αίθουσα, δύο πράγματα υπάρχουν. Ή ότι εμείς δεν βλέπουμε σωστά το τι αναρτάται στο Διαύγεια ή ότι στη διαχείριση της κεντρικής εξουσίας υπάρχει μια ομερτά, η οποία καλύπτει σωρεία ανομιών. 

Ότι και να είναι, οφείλει να αναδειχτεί με ονοματεπώνυμο. Δεν μπορεί να υφέρπει ως μια κατηγορία που μπορεί να κολλήσει στον καθένα από εμάς. Και έχει πολύ μεγάλη σημασία αυτό που λέω. Αυτός ο πόλεμος της εξάρτησης μεταξύ της κεντρικής εξουσίας και της τοπικής, πρέπει να σπάσει, συνάδελφοι, σε αυτό εδώ το Συνέδριο. Πρέπει να ανοίξουμε το νέο κεφάλαιο για να μπορέσουμε να δώσουμε την προοπτική στον κόσμο που ασφυκτικά και αισθάνεται έντονη την πίεση της κρίσης, όχι στο οικονομικό σκέλος, κυρίως στην προοπτική την οποία θα πρέπει να χαράξει η χώρα. 

Και εντάξει, αυτό να ακούγεται από εκπροσώπους της κεντρικής εξουσίας είναι θεμιτό, κάτι πρέπει να πουν. Αλλά και εξ οικείων τα βέλη όμως; 


Κάποιος Δήμαρχος αυτή την κομματική ΚΕΔΕ όταν την χρειάστηκε για να μπορέσει στερούμενος της φορολογικής ενημερότητας να εντάξει προγράμματα μεγάλου φυσικού αντικειμένου, τη βρήκε σύμμαχο. Όταν χρειάστηκε να μην καταρρεύσει εξαιτίας της πληθυσμιακής συρρίκνωσης, της εφαρμογής εννοώ του de facto πληθυσμού, τη βρήκε σύμμαχο. Όταν χρειάστηκε να είναι ξανά υποψήφιος και Δήμαρχος, για να έχει το δικαίωμα να εκστομίζει αυτές τις απαξιωτικές αναφορές, τη βρήκε δέκα φορές μέσα στη Βουλή για να πιέζει τα κόμματα. 


Εντάξει, να δεχτώ ότι είναι το ανέκδοτο του λαγού, που λέμε καμιά μακακία μέσα-μέσα για να περνάει η ώρα. Αλλά όμως ειδικά αυτές τις στιγμές που υπάρχει μια σοβαρή αμφισβήτηση του ρόλου της τοπικής αυτονομίας, είναι λάθος ολέθριο και είναι τακτική που υπονομεύει αυτόν τον αγώνα. 

Είναι πολύ φρέσκοι ορισμένοι για να μιλάνε με αυτόν τον τρόπο. Κοιτάξτε, εδώ περάσανε άνθρωποι σαν τον Μιλτιάδη Έβερτ. Πρέπει να ξέρετε ότι η δική μας δυνατότητα του αντικειμενικού τρόπου κατανομής των πόρων που σήμερα παίρναμε, που έσπασε το διαμεσολαβητικό σύστημα μεταξύ των Βουλευτών, εκεί υπήρχε η πολιτική διαπλοκή, ήταν ομόφωνη προσπάθεια της ΚΕΔΕ τότε, της ΚΕΔΚΕ και με απειλή των κομμάτων σε ορισμένους ότι αν το ψηφίσετε θα σας διαγράψουμε. Σιγά τα ωά. 

Αυτό έπρεπε να γίνει για να υπάρξει αξιοπρέπεια στο θεσμό. Γιατί μέχρι τότε και μέχρι τον 1832, έπρεπε να περάσεις την μπάνκα του υπαλλήλου για να τον παρακαλέσεις να σου περάσει κάποια απόφαση που είχε πάρει το Δημοτικό σου Συμβούλιο.

Ακολούθησαν σημαντικές αποφάσεις και με άλλους Προέδρους. Δεν θέλω να ξεχάσω κανέναν, αλλά ξέρετε, η ιστορική μνήμη δημιουργεί και την αίσθηση στους μεταγενέστερους ότι δεν ξεκινά το νήμα της ιστορίας όταν εμείς αναλαμβάνουμε ένα ρόλο. Προϋπάρχει και κάτι άλλο από πριν. Νίκος Γιατράκος, ο Κουρής μετά, ο Αβραμόπουλος…

ΣΥΝΕΔΡΟΣ: (εκτός μικροφώνου)

Α. ΚΟΙΜΗΣΗΣ: Ο Μπέης προϋπήρχε και έχετε απόλυτα δίκιο. Και ήταν στην ηρωική εποχή. Έχετε απόλυτα δίκιο. 


Ο Πάρις ο Κουκουλόπουλος, ο Ασκούνης…

ΣΥΝΕΔΡΟΣ: (εκτός μικροφώνου)

Α. ΚΟΙΜΗΣΗΣ: Με καμία δυσκολία. Ο Πατούλης. Και θέλω να πω και κάποιους Δημάρχους. Ο Νικήτας ο Κακλαμάνης, θα τον αφήσω τελευταίο, θα σας πω γιατί. Και κάποιους Δημάρχους, οι οποίοι διέπρεψαν σε αυτό τον χώρο. Μανώλης Καρέλης, Γιάννης Κούρκουλος, Στρατής Πάλλης, Χρήστος Παλαιολόγος, Χρήστος Τέγος, Τάσος Σουλακάκης, κάποιοι είναι εν ζωή, Θανάσης Τριγώνης και ούτω καθεξής. Παπαστεργίου και ούτω καθεξής. 


Γιατί το λέω αυτό. Γιατί διανύσαμε πολύ δρόμο για να φτάσουμε μέχρι εδώ σήμερα. Κοιτάξτε να δείτε. Ο Νικήτας ο Κακλαμάνης ήταν αυτός ο οποίος αμφισβήτησε ευθέως τον ρόλο του. Στη δική του την εποχή η Αυτοδιοίκηση διεκδίκησε την κατάργηση, την αυτοκατάργηση της εξουσίας των φυσικών προσώπων, για να πάμε στον Καλλικράτη. Ο Καλλικράτης δεν είναι επινόημα της Τρόικα. Τι ανοησίες είναι αυτές; Είναι απαίτηση της Αυτοδιοίκησης για να υπάρξει ισχυροποίηση της τοπικής δημοκρατίας της εξουσίας στη χώρα. Και τώρα πάμε να ξανά γυρίσουμε πάλι πίσω σε αυτή την κατάσταση. 


Συνάδελφοι, δεν υπάρχει ερώτημα να δώσουμε ή δεν θα δώσουμε τα χρήματα. Υπάρχει το ερώτημα εάν θα βγάλουμε τα πουκάμισα απέξω, όχι για λόγους στιλιστικής αναφοράς ή μαγκιάς, αλλά για το αν θα είμαστε έτοιμοι να κατεβάσουμε και τα παντελόνια. 


Προσέξτε…

ΣΥΝΕΔΡΟΙ:  (εκτός μικροφώνου)

Α. ΚΟΙΜΗΣΗΣ: Σας ενοχλεί, το ξέρω. 


Ακούστε λοιπόν. Τι λέει η ΠΝΠ; Λέει ότι όσοι έχουν αποθεματικά, που δεν τα χρειάζονται αμέσως, αλλά αξιοποιούν τις τοκοφορίες αυτών, απαλλάσσονται. Ποια άλλα απαλλάσσονται; Τα ανταποδοτικά τέλη. Έχει κανένας από εσάς διαθέσιμα ανταποδοτικά τέλη; Για σηκώστε χέρι να  δούμε ποιος είναι αυτός. Να τον βάλουμε στο μουσείο της ιστορίας. 


Με αποδυναμωμένα και αποδιαρθρωμένα τα τοπικά έσοδα εξαιτίας της καταβαράθρωσης της τοπικής φοροδοτικής ικανότητας, υπάρχει αυτή τη στιγμή Δήμος ο οποίος εισπράττει μέσω της ΔΕΗ ή μέσω των ανταποδοτικών τελών, στην ύδρευση, στην αποχέτευση, τέλη από τον κόσμο; Υπάρχει μείωση σε σχέση με πέρσι 40%, για όσους δεν κοιτάνε τα νούμερα. 40% κάτω σε σχέση με πέρσι. Δεν υπάρχει αυτό. 


Τα υπόλοιπα όσον αφορά τη δυνητική φορολογία ή το τέλος το πολιτιστικό, αστεία πράγματα, να μην το συζητάμε. Μα το ομολόγησε άλλωστε στην Επιτροπή Ακροάσεων της Βουλής και ο κύριος Μιχαλόπουλος, ο Υποδιοικητής της Τράπεζας της Ελλάδας. Είπε ότι αν εμένα με ρωτάγατε, δεν θα σας έλεγα να βάλετε μέσα τους Δήμους. Γιατί το δημοσιονομικό και διαχειριστικό κόστος είναι δραματικά υπέρογκο σε σχέση με αυτά τα οποία προσδοκούμε να πάρουμε ως έσοδα. 

Γιατί έγινε όμως; Για να έρθουμε λίγο πίσω. Στις Δημοτικές Εκλογές υπήρξε ένα μέγιστο πολιτικό ερώτημα. Ότι αναδεικνύουμε αυτές τις Δημοτικές και Περιφερειακές Εκλογές σε μείζονα πολιτική αναμέτρηση. Δίνουμε δηλαδή έντονα πολιτικά χαρακτηριστικά. Από την άλλη μεριά όμως απαιτούμε να υπάρχει ανεξαρτητοποίηση του θεσμού, αλλά αυτό όμως είναι θεμιτό (…) της δημοκρατίας. Όπως θορυβώδης και καταλυτική ήταν και η απάντηση του εκλογικού ακροατηρίου. Δεν κατάφερε ο ΣΥΡΙΖΑ να κάνει αυτή την ανατροπή την πολιτική στο χώρο της τοπικής αυτονομίας. Γιατί δεν είχε πρόγραμμα. Γιατί ευαγγελίστηκε την ανατροπή του Καλλικράτη. Γιατί είπε ότι θα ξανά  γυρίσουμε πάλι στο καθεστώς της ασπόνδυλης τοπικής αυτονομίας. Και ο κόσμος αυτό το τιμώρησε, δεν το επικρότησε. 
Από πού και ως πού λοιπόν μετά στην πολιτική αναμέτρηση ξανά μπαίνει το ερώτημα ότι ξέρεις ο λαός ψήφισε να αλλάξουμε τον Καλλικράτη;  Ποιος ασχολήθηκε στην κρίση και στην αναμέτρηση την πολιτική για το πώς θα είναι το κράτος; Κανένας. Αυτό κρίθηκε στις Δημοτικές Εκλογές. Για να μιλήσουμε για την πολιτική νομιμοποίηση δηλαδή.

Και αφού δεν έχουμε το δίκτυο για να μπορέσουμε να περάσουμε τις δικές μας αντιλήψεις τις πολιτικές, θεμιτό και αυτό, δημιουργούμε το δίλημμα στην κοινωνία, κινδυνεύει η χώρα, να δώσουν - να μη δώσουν τα λεφτά οι Δήμαρχοι, πατριώτες και μη πατριώτες, η προπαγάνδα δηλαδή η οποία στοχοποιεί και απενοχοποιεί κάποιους άλλους, αλλά στην ουσία είναι ότι, κύριοι,  δώστε τα λεφτά και μετά για να τα πάρετε θα περνάτε από την μπάνκα μου. Εκεί θα υπάρχει η πολιτική διαπλοκή.

Θα πηγαίνετε και θα ζητάτε όσοι έχετε σπεύσει ασμένως να πείτε δίνω τα λεφτά, να παρακαλάτε τον κάθε Υπουργό, τον κάθε πολιτικό παράγοντα, μπορεί να μην είναι κυβερνητικός, να είναι και σε άλλα κόμματα, να σας εξασφαλίσει πέντε, δέκα και δεκαπέντε χιλιάδες για  να τα βγάλετε πέρα. Αυτή είναι η ιστορία.

Δεν υπάρχει ερώτημα δηλαδή να δώσουμε - να μη δώσουμε τα λεφτά. Υπάρχει ερώτημα αν θα αποφασίσουμε να βάλουμε ταφόπλακα στο θεσμό της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Και αυτό θα ήταν εγκληματικό λάθος στην ιστορία και όποιος θέλει ας πάρει την ευθύνη για μια τέτοια εξέλιξη.

Αυτό το Σώμα δεν πρέπει να σκύψει το κεφάλι σε καμία κυβέρνηση. Να το ορθώσει το ανάστημα όπως το έκανε και στο παρελθόν.

Υπάρχουν τεχνικές δυνατότητες διαφυγής; Γιατί ορισμένοι άνθρωποι που δεν έχουν νομικές υποστηρίξεις, νομικά ερείσματα, δεν έχουν και την αναγνωρισιμότητα που έχουν οι μεγάλοι Δήμοι, γιατί αυτούς τους στηρίζει το νομικό τους οπλοστάσιο. Μιλάω για τους μικρούς Δήμους, στα νησιά, στους ορεινούς όγκους. Τους μικρούς πληθυσμιακά. Τους ανήμπορους να μπορέσουν να υπερασπιστούν τα νομικά τους επιχειρήματα στο δικαστήριο, που πηγαίνουν κάθε πέρα και κάθονται κατηγορούμενοι. Ναι, υπάρχουν…

ΑΛΛΑΓΗ ΗΧΗΤΙΚΟΥ ΑΡΧΕΙΟΥ

Α. ΚΟΙΜΗΣΗΣ: …θα τα πάμε τα λεφτά εφόσον δεν υπάρξει υπαναχώρηση, εγώ προτείνω να μην τα δώσουμε τα λεφτά καθόλου και θα σας πω κάποια στιγμή πώς μπορεί να γίνει αυτό, αλλά όσοι φοβούνται τις νομικές συνέπειες, να τα πάνε τα λεφτά στο Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων. Όχι στην Τράπεζα της Ελλάδος. Στο Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων τα χρήματά σας είναι ρευστοποιήσιμα την επόμενη μέρα. Στην Τράπεζα της Ελλάδος τα έχετε χαμένα από χέρι. 


Εάν η χώρα κινδυνεύει για 200 – 250 εκατομμύρια, γιατί τόσα είναι τα λεφτά τα οποία είναι απαιτητά, προτείνω να μην ενεργοποιηθεί η πρόταση την οποία έκανε ο κύριος Υπουργός εχτές που είπε να αυξήσει… Μάλλον, να δώσει χρήματα στις συνεδριάσεις των Δημοτικών Συμβουλίων, προτείνω για 2 μήνες να μην πάρουμε αυτή την άθλια αποζημίωση που έχουμε ως Δήμαρχοι, το χιλιάρικο και τα χίλια πεντακόσια και το ίδιο θα πράξουν και όλοι οι κρατικοί λειτουργοί στο κράτος, με πρώτους τους Βουλευτές. Και να σώσουμε τη χώρα. 


Δώσαμε χείρα βοηθείας στην κυβέρνηση αυτή όπως και στις άλλες; Ναι. Και πάρα πολύ μεγάλη. Με αθόρυβο τρόπο. Από την αρχή του Γενάρη του ’15, έχουμε μία πραγματική μείωση, όχι ονομαστική, στους ΚΑΠ, 25%, συνάδελφοι. Δεν παίρνουμε τα παρακρατηθέντα, δεν παίρνουμε το ΤΑΠ, δεν παίρνουμε τα τέλη διαφήμισης, δεν παίρνουμε το φόρο ζύθου, έχουμε μία παρακράτηση της τάξης του 4% που ψηφίστηκε για τους Δήμους οι οποίοι έχουν πρόβλημα, οι άλλες διατάξεις δεν έχουν ενεργοποιηθεί, το 5% και το 1%. 

Αυτά είναι χρήματα και δεν φωνάξαμε γιατί η χώρα, ναι, είναι σε δύσκολη κατάσταση. Οπωσδήποτε. 
Αλλά αν όμως διαλύσουμε το σύστημα της τοπικής δημοκρατίας, εάν η χώρα ανακάμψει, δεν θα μπορέσει να πάρει μπροστά, ακόμα και αν συμφωνήσει, είτε έντιμους, είτε άτιμους συμβιβασμούς, δεν θα μπορέσει να πάρει μπροστά, γιατί δεν θα έχει κράτος να λειτουργήσει. 

Και υπαίτιο αυτής της κατάστασης δεν είναι η οικονομία. Η οικονομία είναι σύμπτωμα, είναι συνέπεια. Το κράτος είναι το πρόβλημα και το πολιτικό σύστημα όπως έχει διαρθρωθεί μέχρι σήμερα. Υπάρχει μία έντονη αμφισβήτηση από την κεντρική γραφειοκρατία, η οποία τα έχει ετοιμάσει και τα έχει δομήσει τα πράγματα σε απόλυτο βαθμό, σε τέτοιο μάλιστα βαθμό, που να ακυρώνει, όχι, ξέρετε, τις αποχρώσες διαφορές των κομμάτων μέσα στο παιχνίδι της δημοκρατίας, αλλά και τις λεγόμενες κόκκινες γραμμές. Και αυτή η κεντρική γραφειοκρατία, επειδή κρατάει την πληροφορία στα χέρια της, μπορεί και διαφεντεύει ακόμα και την βούληση των κυβερνήσεων και των Υπουργών. 

Αυτό πρέπει να σπάσει και στην χώρα μας. Πρέπει να σπάσει, όπως έχει σπάσει σε όλες τις αναπτυγμένες οικονομίες. Και πώς σπάει αυτό; Αυτό σπάει με την αποκέντρωση. Σπάει με την ενίσχυση των θεσμών τοπικής δημοκρατίας. Δεν αμφισβητούμε τις κυβερνητικές επιλογές, αμφισβητούμε το κράτος αυτό που υπάρχει σήμερα. Δεν αμφισβητούμε την πρόθεση της κυβέρνησης να βοηθήσει τη χώρα. Αμφισβητούμε το πρόγραμμά της να ξαναστήσει αυτό το άθλιο κράτος. Δεν αμφισβητούμε τους Έλληνες πολιτικούς, οι οποίοι πράγματι έχουν διάθεση και ένα όραμα για τη χώρα, αυτό που έχει ο καθένας. Αμφισβητούμε τις πράξεις τους, οι οποίες διέπονται από μια ιδιοτέλεια, σε σημείο που να μην τους επιτρέπει να μας κάνουν κριτική και μάλιστα πολεμική.

Δεν μου λέτε; Εμείς δεν μπορούμε να πάρουμε συμβούλους. Δεν κάνω λαϊκισμό, αλλά ξύνομαι, τι να κάνω; Δεν μπορούμε να πάρουμε συμβούλους. Παίρνουμε για όσους Αντιδημάρχους έχουν έμμισθη εντολή. Πάρι, επειδή είσαι εδώ και έχεις κάνει Πρόεδρος στην ΚΕΔΕ, ήταν μια αθλιότητα αυτό που έγινε. Ήταν μια αθλιότητα, η οποία σαν συνέπεια, δεν είναι μόνο – και σας το είπαμε με όσο δυνατόν περισσότερο δυνατότερη φωνή είχαμε – δεν είναι μόνο το θέμα ότι δημιουργείς έναν δυϊσμό στην άσκηση ενός ίδιου λειτουργήματος, αλλά οι μικροί Δήμοι, πρέπει να ξέρετε, που έχουν μικρό αριθμό Αντιδημάρχων και έλλειψη ανθρώπινου δυναμικού, λύνουν σταυρόλεξο και κάνουν καθημερινή ψυχοθεραπεία σε σημείο εξόντωσης, για να μπορέσουν να αντιμετωπίσουν στοιχειώδη προβλήματα τοπικής υποδομής και παροχής υπηρεσιών στο δημότη. Αυτό που δεν ξέρει αυτός που ζει στα μεγάλα αστικά κέντρα.

Αυτό λοιπόν, για τους Δήμους, είναι μείζον θέμα. Ποια ήταν η πρώτη ρύθμιση που έκανε η κυβέρνηση στο νομοσχέδιο για την ανθρωπιστική κρίση, η οποία είχε 5 άρθρα για την ανθρωπιστική κρίση και άλλα 23 – 24 τελείως ξένα. Στρατό συμβούλων, έξω από τον αριθμό των προβλεπομένων οργανικών θέσεων, σε κάθε Υπουργείο, αμίσθων – εντός εισαγωγικών – αμίσθων, αλλά λαμβανόντων όμως έξοδα κίνησης. Γιατί δεν το έκαναν αυτό για εμάς, όταν πιέσαμε να το κάνουμε;

ΣΥΝΕΔΡΟΣ: Ο Ραγκούσης δεν ήταν;

Α. ΚΟΙΜΗΣΗΣ: Δεν ήταν ο Ραγκούσης. Ο Γιαννίτσης ήταν. 


Γιατί δεν το έκαναν για εμάς; 


Τώρα, άλλη τροπολογία. Δήμαρχοι οι οποίοι παρενέβησαν το νόμο. Δεν μιλάω για αυτούς οι οποίοι δεν έδωσαν τα στοιχεία. Ήταν μια πράξη πολιτική, κατά τη δική τους εκτίμηση. Εμείς είχαμε διαφορετική άποψη. Θεωρούμε ότι πρέπει να εφαρμόζεις το νόμο. Ήταν μια πράξη πολιτική. Και αθωώθηκαν με ρύθμιση νομοθετική. Εντάξει. Ναι, αλλά αθωώθηκαν και οι άλλοι οι οποίοι υπερέβησαν το νόμο και συμβάσεις ορισμένου χρόνου τις μετέτρεψαν σε αορίστου χρόνου. Και κράτησαν το ανθρώπινο δυναμικό και κέρδισαν και τις εκλογές. 


Δεν μου λέτε; Μπορεί να μας εγγυηθεί εμάς το πολιτικό σύστημα, να το κάνουμε όλοι μας, να προσλάβουμε καμιά εκατοστή ο καθένας στο Δήμο του, χίλιους ο Δήμος Αθηναίων που έχει ελλείψεις, Δημοτικούς Αστυνομικούς και τα λοιπά, και μετά από ένα χρόνο να υπάρξει μια ανάλογη τροπολογία η οποία θα πει: αφέωνταί σοι οι αμαρτίες σας. 


Έτσι όμως δεν φτιάχνεις σχέσεις εμπιστοσύνης, ούτε μπορείς να εμπνεύσεις τον πολίτη ότι έχεις αγνές και αγαστές προθέσεις. Όταν στην τροπολογία της ΠΝΠ βάζεις αναδρομική ισχύ για να καλύψεις την Περιφέρεια της Αττικής, που έσπευσε να δώσει τα λεφτά, παραβιάζοντας το νόμο, εκεί υπάρχει θέμα. Και ξέρετε γιατί η Περιφέρεια της Αττικής έδωσε λεφτά; Γιατί ο Σγουρός είχε αφήσει αποθεματικό. Οι άλλοι δεν έχουν να δώσουν τίποτα.


Το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων είναι μηδέν, δεν υπάρχει. Δαπάνες λειτουργικές οι Περιφέρειες, δεν έχουν. Καλύπτονται οι δαπάνες μισθοδοσίας από τον τακτικό προϋπολογισμό. Ποιος θα πληρώσει τα χρήματα της κατάπτωσης των εγγυητικών και των ρητρών στους Δήμους οι οποίοι έχουν τα διαθέσιμα με προθεσμιακές καταθέσεις; Ο τακτικός προϋπολογισμός. Τι σημαίνει αυτό; Οι ΚΑΠ. 


Εμείς; Πολιτική εκ του ασφαλούς. Όπως θα πληρώσει και την παράταση του προγράμματος για τους Ρομά, 6 – 7 εκατομμύρια, καμία αντίρρηση.


Ναι, αλλά στα πλαίσια αυτά όμως, δεν μπορεί να ακούγεται ότι οι κοινωνικοπρονοιακές δομές στο ’15, από τα 180 εκατομμύρια θα πέσουν στα 70. Πού θα πάνε τα άλλα τα λεφτά; 


Όταν πριν το Πάσχα δόθηκαν εντολές πληρωμής στην Τράπεζα της Ελλάδος για λογαριασμούς εργολάβων, μας ειπώθηκε ότι υπάρχει αυστηρή εντολή τα χρήματα αυτά να διατεθούν μόνο για μισθούς και συντάξεις. Τους είπαμε: δώστε μας την εντολή που υπάρχει, να δούμε ποιος είναι αυτός που εντέλλει με αυτόν τον τρόπο αυτές τις παρανομίες. Γιατί περί αυτού πρόκειται. Λέει: δεν είναι γραπτή εντολή, είναι προφορική. Ωραία. Αύριο το πρωί είμαστε με τον εισαγγελέα, παριστάμεθα, για να πάρουμε τα λεφτά. Τα οποία μπήκαν, ω του θαύματος, την επόμενη μέρα, έτσι; 


Σε πάρα πολλούς όμως άλλους, υπάρχει δραματική καθυστέρηση. Ποιες είναι οι συνέπειες; Οι συνέπειες ακουμπάνε μόνο την επικοινωνία. Και δεν θα μακρηγορήσω, θα κάνω κάποιες προτάσεις, μην αγωνιάτε. Ακουμπάνε μόνο την επικοινωνία. Δεν αφορούν στην ουσία του προβλήματος. Δεν θέλουμε να έχουμε μαζικές αντιδράσεις, όπως είναι οι συνταξιούχοι, όπως είναι οι μισθωτοί, όπως είναι άλλες κοινωνικές ομάδες οι οποίες ενδεχομένως μπορούν να κάνουν πρόβλημα επικοινωνίας, αλλά δεν μας ενδιαφέρει καθόλου εάν υπάρξει ολική αποδιάρθρωση της τοπικής οικονομίας. Βρε δεν πάει να καταστραφούν οι εργολάβοι; Πόσοι είναι ας πούμε τώρα; Στον Δήμο Αμφιλοχίας είναι 15; Και τι έγινε; 15 είναι στους τόσους. 

Ναι, αλλά αν αυτοί καταστραφούν, που κρατάνε τη ραχοκοκαλιά της οικονομίας μαζί με τους προμηθευτές, μαζί με τους λοιπούς τρίτους που συνδιαλέγονται και συνεργάζονται με το Δήμο, ο Γιάννης είπε ότι είναι η βιομηχανία, δεν είναι η βιομηχανία, είναι κομμάτι σημαντικό της κοινωνικής οικονομίας, που πρέπει να λειτουργεί με απόλυτους κανόνες, όπως ο νομοθέτης προβλέπει. Ποιος θα τους ξαναφτιάξει αυτούς; Δεν θα κλάψει κανένας για αυτούς; 

Ήδη, ποιες είναι οι συνέπειες; Έχουν ξεκινήσει, κάνουν διακοπές εργασιών, το ξεκίνησαν και από το 
ΕΣΠΑ και οι άνθρωποι λένε: τι πρέπει να κάνουμε για να βάλουμε σε προτεραιότητα τα δικά μας εντάλματα. Τι σημαίνει αυτό; Έξαρση της διαφθοράς, για να μη μασάμε τα λόγια μας. Γιατί οι στάσεις δεν είναι μόνο στο Δήμο, έχουν και παραπέρα βήματα. Η διαδρομή φτάνει μέχρι τον τελικό εντολέα και έχει πολλά σκαλοπάτια ενδιάμεσα. Στα ύψη η διαφθορά. 

Πόσο είναι η διαφθορά και η γραφειοκρατία σήμερα, με βάση τις προβλέψεις του ΟΟΣΑ; Που τώρα μας αρέσει, ενώ πρώτα τον εξορκίζαμε, σαν τον διάολο το λιβάνι. 7,6%. Πού θα το πάμε; Στο 8, στο 9, στο 10; Εάν κόβαμε κάτι, δεν θα χρειαζόταν να κόψουμε και να μη συζητάμε και καθόλου για κόκκινες γραμμές. 

Επομένως, το πρόβλημα είναι καθαρά πολιτικό όσον αφορά την πράξη νομοθετικού περιεχομένου και έχει και άλλο ένα σχεδιασμό κατά τη δική μου άποψη. Είναι το πρώτο πείραμα μιας ελεγχόμενης τοπικής χρεοκοπίας, ώστε να δουν οι εταίροι, λες και δεν ξέρουν, δεν το ζήσαμε με την Κύπρο, τι θα σημάνει αν σταματήσει η χρηματοδότηση χωρίς να υπάρξει συμφωνία, με τους βολονταρισμούς και τους πολιτικούς ακτιβισμούς. 


Αυτό είναι το θέμα. Ναι, αλλά έχουμε ιστορία όμως εδώ. Κοιτάξτε όμως, το πολιτικό μας σύστημα έχει πορευτεί μέχρι σήμερα με βάση τα δίπολα της αντιπαράθεσης. Πρέπει να έχουμε έναν εχθρό, αν δεν υπάρχει τον ανακαλύπτουμε, για να μπορούμε να καλύπτουμε τις δικές μας αδυναμίες. Και τι θέλουν τα δίπολα; Οπαδούς. Όχι σκεπτόμενους πολίτες και ανθρώπους της πολιτικής οι οποίοι έχουν λογικά επιχειρήματα και σοβαρές προτάσεις για να κάνουν για την αναμόρφωση συνολικά του πολιτικού συστήματος. Τίποτα. Οπαδό φανατισμένο, βρίσε τον απέναντι και μου είσαι αρκετός. Σε παραδέχομαι. Τον άλλον τον αμφισβητώ. Γιατί και  τη δική μου μετριότητα καλύπτει ο φανατισμένος. Ο άλλος θα με αμφισβητήσει αύριο και δεν θα είμαι εγώ. 


Αυτή είναι η υγιής εναλλαγή του συστήματος. Τα βιλαέτια δυστυχώς στην πολιτική δεν έχουν χρώμα. Αλλά για να δείτε πόσα απίδια πιάνει ο σάκος όταν αυτή η ανανέωση της πολιτικής γίνεται σε τοπικό επίπεδο. Πόσοι άνθρωποι έχουν χαθεί, εννοώ δηλαδή κριθήκανε και υπήρξε όλη αυτή η ανανέωση. Αν οι Δήμοι δεν είχαν σταθεί με αξιοπρέπεια σε αυτή την περίοδο της κρίσης, αγαπητοί συνάδελφοι, η χώρα θα είχε προ πολλού τελειώσει. 


Κάνουμε μια συντήρηση της μιζέριας και κάνουμε μια έντονη ψυχοθεραπεία στον κόσμο, διατηρώντας την πόρτα μας ανοιχτή. Πόσοι από αυτούς έχουν την δυνατότητα να πάνε να προσεγγίσουν τον κόσμο και να πουν δυο κουβέντες; 


Προσέξτε, δεν αμφισβητώ, δεν αποδομώ συνολικά το πολιτικό σύστημα. Με ενοχλούν όμως αυτές οι δοξασίες. Ενοχλούμαι όταν ακούω πως θα παίζουμε τη λύρα για να χορεύουν οι άλλοι και τελικά βλέπω τρεις λαλούν και δυο χορεύουν, την κυβέρνησή μου. 


Για να κλείσω. Αυτό το Συνέδριο πρέπει να πει ναι, ότι όχι ο Καλλικράτης, αλλά το σύστημα της τοπικής αυτονομίας όπου είναι σήμερα δομημένο, πρέπει να ισχυροποιηθεί, με δύο βασικές αρχές. Την αρχή της εγγύτητας και την αρχή της επικουρικότητας, όπως είχαμε ζητήσει στην αναθεώρηση του 2001 να μπει. Ο Πάρις θυμάται πολύ καλά ότι τότε είχαμε έντονες αμφισβητήσεις από έγκυρους συνταγματολόγους, από τον Βαγγέλη τον Βενιζέλο και τον Προκόπη τον Παυλόπουλο, ότι δεν μπορεί να μπει. 


Προσωπικά πιστεύαμε όλοι μας τότε ότι έπρεπε να μπει και αργότερα ο Νικήτας ο Κακλαμάνης έδωσε μάχη για να μπορέσει να περάσει αυτή η αντίληψη. Εγγύτητα, επικουρικότητα. Όλη η εξουσία ασκείται στο τοπικό επίπεδο και αν αυτό δεν μπορεί, τότε επικουρικά ένα άλλο επίπεδο ή ένας όμορος φορέας άσκησης τοπικής δημοκρατίας, ασκεί την αρμοδιότητα. Η Γαύδος θα είναι Δήμος; Ναι, και η Γαύδος θα είναι Δήμος και αν δεν μπορεί να ασκεί όλες τις αρμοδιότητες, θα βοηθά ένας όμορος διπλανός Δήμος. Η Γαύδος θα αποφασίζει τα του οίκου της, όχι ο πατερούλης από το κέντρο. 


Δεύτερον. Θα πρέπει να υπάρξει σοβαρή συνταγματική κατοχύρωση της άσκησης φορολογικής εξουσίας τοπικά. Και ο ΕΝΦΙΑ είναι ένας φόρος ο οποίος θα μπορούσε να έρθει σε εμάς, αλλά τον έκαψαν εν τη γενέσει του. Αυτοί που τον ανακοινώσανε, δεν το πιστεύουν ότι πρέπει να έρθει σε εμάς, για αυτό το ανακοινώσανε έτσι, για να τον κάψουν. Γιατί δεν θέλουν να έχουμε εξουσία, για να μπορούμε με έναν δίκαιο τρόπο να ασκούμε αυτή την πολιτική. Το κάνουμε σήμερα; Βεβαίως, στα ανταποδοτικά τέλη, με απόλυτα πετυχημένο τρόπο. Με δυσκολίες διάφοροι. Με απόλυτα όμως πετυχημένο τρόπο. Δεν έχουν τρύπες οι επιβολές των δικών μας ανταποδοτικών τελών και μάλιστα στην περίοδο της κρίσης είδατε πώς οι Δήμοι που είχαν δυνατότητα, ήραν τις βαριές υποχρεώσεις κάποιων κοινωνικών ομάδων που δεν μπορούσαν να ανταποκριθούν. 


Τρίτον. Η φορολογική εξουσία θα πρέπει να συνδέεται με κανόνες σε πλαίσιο φορολογικό και φυσικά πρέπει να λαμβάνει οπωσδήποτε τη φοροδοτική ικανότητα υπόψη και το βασικότερο, να προβλέπει μηχανισμό αναδιανομής ώστε να εξισορροπεί τις αδυναμίες των Δήμων, των περιοχών, που δεν έχουν έντονη παραγωγική δραστηριότητα και δεν μπορούν να έχουν σημαντικά τοπικά έσοδα. 


Δεν θα μιλήσουμε για το προσωπικό; Συμμερίζομαι απόλυτα το δικαίωμα των εργαζομένων να γίνουν μόνιμοι υπάλληλοι. Μη χειροκροτείτε, θα σας δυσαρεστήσω τώρα. Μην χειροκροτείτε. Αλλά αυτό όμως είναι η δική τους πλευρά. Η πλευρά του πολίτη δεν είναι να φτιάξει ένα κράτος μαμούθ, το οποίο δεν ξέρω από πού θα τρέφεται. Είναι να μπορεί να μπορεί να παρέχει υπηρεσίες ποιότητας στον πολίτη, σε πρώτο χρόνο, και με το λιγότερο δυνατό κόστος. 


Στα πλαίσια αυτά λοιπόν, μια σοβαρή τοπική αυτονομία επιλέγει από μόνη της, δεν θέλει τον πατερούλη να της το πει, επιλέγει από μόνη της, υφισταμένων συνταγματικών και νομικών πλαισίων, ποια από όλες αυτές τις διαδικασίες θα ακολουθήσει. 
ΣΥΝΕΔΡΟΣ: (εκτός μικροφώνου)

Α. ΚΟΙΜΗΣΗΣ: Μάλιστα. Σήκωσε το χέρι σου να σου πω για την ιδιωτικοποίηση…

ΣΥΝΕΔΡΟΣ: (εκτός μικροφώνου)

Α. ΚΟΙΜΗΣΗΣ: Απόλυτα. 

ΣΥΝΕΔΡΟΣ: (εκτός μικροφώνου)

Α. ΚΟΙΜΗΣΗΣ: Προσέξτε, δεν μιλάω για ιδιωτικοποίηση. Μιλάω για τη δυνατότητα κατοχύρωσης της άσκησης της δημοτικής πολιτικής, με απόλυτο έλεγχο όσον αφορά την άσκηση της εγγύτητας, στο Δήμο. Εκεί υπάρχει ο έλεγχος. Όχι στις άλλες απρόσωπες εξουσίες. 


Με ερέθισε τώρα, δεν ήθελα να το πω, θα το πω όμως. Μία από τις τροπολογίες που ψηφίστηκαν τώρα τελευταία, παρατείνει τις συμβάσεις ιδιωτικοποίησης που κάποιοι Δήμοι ανέθεσαν σε συνεργεία καθαριότητας, από την κυβέρνηση της δεύτερης φοράς αριστερά. Για να το μάθετε και αυτό. Παρετάθησαν οι συμβάσεις. Ενώ οι προεκλογικές υποσχέσεις ήταν θα τα σκίσουμε αυτά όλα μαζί. 


Καλά κάνανε και τις παρατείνανε, για αυτό δεν το είπα, αλλά με προκάλεσες. 


Τέλος, στο θέμα του προσωπικού, όπως είπα, θα πρέπει να μιλήσουμε για νέες μορφές εργασίας. Αυτό είναι δική μου άποψη, δεν είναι της παράταξής μου. Την υπερασπίζομαι χρόνια, πιστεύω ότι πρέπει να γίνει και στο κράτος. Νέες μορφές εργασίας δεν είναι αυτές οι ευέλικτες που πιπιλίζουμε κάθε τόσο κινδυνολογώντας στην αγορά εργασίας. Νέες μορφές εργασίας σημαίνει μόνιμη περιοδική απασχόληση, μόνιμη μερική απασχόληση, με προβλεπόμενες οργανικές θέσεις. Μόνιμη μερική περιοδική απασχόληση. Και αυτές τις μορφές εργασίας τις επιλέγει εκείνος ο οποίος θέλει να έχει συμπληρωματικό εισόδημα όταν έχει και άλλα εισοδήματα σε μια υγιή οικονομία και ξέρει από την αρχή ότι σε συγκεκριμένες ημέρες του ημερολογιακού έτους θα πηγαίνει να προσφέρει τις εργασίες του και στο  Δήμο. Και σε άλλες μορφές του κράτους. Δεν θα αλλάζουν οι εργαζόμενοι κάθε τόσο. 


Για να σας πω κάτι, στα νησιά υπάρχει αυτή τη στιγμή δυνατότητα για να προσλάβετε προσωπικό ορισμένου χρόνου στα μηχανήματα; Έχουν προ πολλού εξαντληθεί οι προϋποθέσεις που έχει βάλει το Διάταγμα, το 104, τα δύο χρόνια δηλαδή. Όλοι θα πάμε φυλακή. Δεν το αγγίζουμε το θέμα αυτό. Όπως δεν αγγίξαμε και το θέμα των απορριμμάτων. 

Δεν θέλω να επεκταθώ γιατί είναι μεγάλη η γκάμα. Επαναλαμβάνω και πάλι, σε αυτό το Συνέδριο αμφισβητούμε το δικαίωμα αυτού του κράτους να διαιωνίζει την παρουσία του όπως ακριβώς το έχουμε βιώσει μέχρι σήμερα και να ταλαιπωρεί αφάνταστα τη χώρα και τον πολίτη. 

Αμφισβητούμε το δικαίωμα του συστήματος της κεντρικής γραφειοκρατίας να θεωρεί ότι όλοι εμείς είμαστε επίορκοι, απατεώνες, διαπλεκόμενοι και οτιδήποτε άλλο θέλουν να πουν, όταν οι ίδιοι είναι ανίκανοι να προσφέρουν το παραμικρό στη χώρα και χρεώνεται τις συνέπειες αυτής της κρίσης.

Αμφισβητούμε το δικαίωμα των πολιτικών κομμάτων να λένε ψέματα στον κόσμο πριν τις εκλογές και μετά όταν αναλαμβάνουν την εξουσία να κάνουν τούμπες και να δημιουργούν συσκότιση στο πολιτικό ακροατήριο, δημιουργώντας ψευδαισθήσεις οι οποίες απογοητεύουν τις κοινωνικές μάζες.


Επιτέλους η πολιτική πρέπει να μπει στα πλαίσια στα οποία όλοι οραματιζόμαστε. Σε ένα σύγχρονο κράτος, μέσα στην μεγάλη ευρωπαϊκή οικογένεια, με κανόνες, με σεβασμό στον πολίτη, κυρίως στον θεσμό τον οποίο υπηρετούμε. 


Σας ευχαριστώ πάρα πολύ. 

