Α. Κοιμήσης, μέλος ΔΣ ΚΕΔΕ, εκπρόσωπος «Αυτοδιοικητικού Κινήματος»
Είναι πολύ φρέσκοι ορισμένοι για να μιλάνε με αυτόν τον τρόπο για την Αυτοδιοίκηση

Επίθεση κατά των κυβερνητικών αναφορών «περί διαπλεκόμενου αποτυπώματος που υπερβαίνει τους υφιστάμενους θεσμικούς κανόνες της διαύγειας» στην Αυτοδιοίκηση αλλά κατά «πολύ φρέσκων» δημάρχων που επικρίνουν «ως κομματική την ΚΕΔΕ» και υπονομεύουν τον αγώνα  για υπεράσπιση της αυτοτέλειας της Αυτοδιοίκησης, εξαπέλυσε ο Α. Κοιμήσης, μέλος του ΔΣ της ΚΕΔΕ και εκπρόσωπος του «Αυτοδιοικητικού Κινήματος», από το βήμα του συνεδρίου της ΚΕΔΕ.
«Λίγες μέρες πριν, αλλά και χθες, τόνισε χαρακτηριστικά ο Α. Κοιμήσης,  διαπίστωσα ότι πρέπει να είμαστε εκτός πολιτικής ατζέντας. Οφείλουμε ως ανεξάρτητοι να είμαστε ασπόνδυλοι πολιτικά και κυρίως και να μην έχουμε κομματικές αναφορές, γιατί αυτό είναι ατόπημα και μάλιστα όταν αυτό αναφέρεται από τον εκπρόσωπο της κεντρικής εξουσίας ως διαπλεκόμενο αποτύπωμα που υπερβαίνει τους υφιστάμενους θεσμικούς κανόνες της διαύγειας και εννοώ ως προς τις χρηματοδοτήσεις που αναφέρθηκαν χθες σε αυτή την αίθουσα, δύο πράγματα υπάρχουν. Ή ότι εμείς δεν βλέπουμε σωστά το τι αναρτάται στο Διαύγεια ή ότι στη διαχείριση της κεντρικής εξουσίας υπάρχει μια ομερτά, η οποία καλύπτει σωρεία ανομιών. 
Ότι και να είναι, οφείλει να αναδειχτεί με ονοματεπώνυμο. Δεν μπορεί να υφέρπει ως μια κατηγορία που μπορεί να κολλήσει στον καθένα από εμάς…Και εντάξει, αυτό να ακούγεται από εκπροσώπους της κεντρικής εξουσίας είναι θεμιτό, κάτι πρέπει να πουν. Αλλά και εξ οικείων τα βέλη όμως; 

Κάποιος Δήμαρχος αυτή την κομματική ΚΕΔΕ όταν την χρειάστηκε για να μπορέσει στερούμενος της φορολογικής ενημερότητας να εντάξει προγράμματα μεγάλου φυσικού αντικειμένου, τη βρήκε σύμμαχο… Όταν χρειάστηκε να είναι ξανά υποψήφιος και Δήμαρχος, για να έχει το δικαίωμα να εκστομίζει αυτές τις απαξιωτικές αναφορές, τη βρήκε δέκα φορές μέσα στη Βουλή για να πιέζει τα κόμματα. 


Εντάξει, να δεχτώ ότι είναι το ανέκδοτο του λαγού, αλλά όμως ειδικά αυτές τις στιγμές που υπάρχει μια σοβαρή αμφισβήτηση του ρόλου της τοπικής αυτονομίας, είναι λάθος ολέθριο και είναι τακτική που υπονομεύει αυτόν τον αγώνα». 
«Είναι πολύ φρέσκοι ορισμένοι για να μιλάνε με αυτόν τον τρόπο» ανέφερε, ενώ μνημόνευσε πρώην προέδρους της ΚΕΔΚΕ και νυν ΚΕΔΕ, που πήραν σημαντικές αποφάσεις για την Αυτοδιοίκηση, όπως οι Μ. Έβερτ, Νίκος Γιατράκος, Λ. Κουρής Δ Αβραμόπουλος, Π. Κουκουλόπουλος, Ν. Κακλαμάνης, Κ.  Ασκούνης, αλλά και τον σημερινό πρόεδρο Γ. Πατούλη
«Γιατί το λέω αυτό, αναρωτήθηκε ο κ. Κοιμήσης. Γιατί διανύσαμε πολύ δρόμο για να φτάσουμε μέχρι εδώ σήμερα».
Ανοησίες ότι ο Καλλικράτης ήταν επινόημα της Τρόικα

Αναφερόμενος ο κ. Κοιμήσης στις εξαγγελίες της κυβέρνησης για ριζική αλλαγή του Καλλικράτη, σημείωσε: 

 «Ο Καλλικράτης δεν είναι επινόημα της Τρόικα. Τι ανοησίες είναι αυτές; Είναι απαίτηση της Αυτοδιοίκησης για να υπάρξει ισχυροποίηση της τοπικής δημοκρατίας της εξουσίας στη χώρα. Και τώρα πάμε να ξανά γυρίσουμε πάλι πίσω σε αυτή την κατάσταση». 
Δεν υπάρχει ερώτημα να δώσουμε ή δεν θα δώσουμε τα χρήματα. Υπάρχει το ερώτημα εάν θα βγάλουμε τα πουκάμισα απέξω, όχι για λόγους στιλιστικής αναφοράς ή μαγκιάς, αλλά για το αν θα είμαστε έτοιμοι να κατεβάσουμε και τα παντελόνια

Ενώ αναφερόμενος στην απόφαση της κυβέρνησης  για υποχρεωτική μεταφορά των ταμειακών διαθεσίμων των δήμων στην Τράπεζα της Ελλάδας ανέφερε:

 «Δεν υπάρχει ερώτημα να δώσουμε ή δεν θα δώσουμε τα χρήματα. Υπάρχει το ερώτημα εάν θα βγάλουμε τα πουκάμισα απέξω, όχι για λόγους στιλιστικής αναφοράς ή μαγκιάς, αλλά για το αν θα είμαστε έτοιμοι να κατεβάσουμε και τα παντελόνια». 

Σχολιάζοντας την ΠΝΠ  είπε: «Τι λέει η ΠΝΠ; Λέει ότι όσοι έχουν αποθεματικά, που δεν τα χρειάζονται αμέσως, αλλά αξιοποιούν τις τοκοφορίες αυτών, απαλλάσσονται. Ποια άλλα απαλλάσσονται; Τα ανταποδοτικά τέλη. Έχει κανένας από εσάς διαθέσιμα ανταποδοτικά τέλη; Για σηκώστε χέρι να  δούμε ποιος είναι αυτός. Να τον βάλουμε στο μουσείο της ιστορίας. 

Με αποδυναμωμένα και αποδιαρθρωμένα τα τοπικά έσοδα εξαιτίας της καταβαράθρωσης της τοπικής φοροδοτικής ικανότητας, υπάρχει αυτή τη στιγμή Δήμος ο οποίος εισπράττει μέσω της ΔΕΗ ή μέσω των ανταποδοτικών τελών, στην ύδρευση, στην αποχέτευση, τέλη από τον κόσμο; Υπάρχει μείωση σε σχέση με πέρσι 40%, για όσους δεν κοιτάνε τα νούμερα. 40% κάτω σε σχέση με πέρσι. Δεν υπάρχει αυτό. Τα υπόλοιπα όσον αφορά τη δυνητική φορολογία ή το τέλος το πολιτιστικό, αστεία πράγματα, να μην το συζητάμε…Γιατί έγινε όμως; Για να έρθουμε λίγο πίσω. Στις Δημοτικές Εκλογές υπήρξε ένα μέγιστο πολιτικό ερώτημα. Ότι αναδεικνύουμε αυτές τις Δημοτικές και Περιφερειακές Εκλογές σε μείζονα πολιτική αναμέτρηση. Δίνουμε δηλαδή έντονα πολιτικά χαρακτηριστικά. Από την άλλη μεριά όμως απαιτούμε να υπάρχει ανεξαρτητοποίηση του θεσμού, αλλά αυτό όμως είναι θεμιτό (…) της δημοκρατίας. Όπως θορυβώδης και καταλυτική ήταν και η απάντηση του εκλογικού ακροατηρίου. Δεν κατάφερε ο ΣΥΡΙΖΑ να κάνει αυτή την ανατροπή την πολιτική στο χώρο της τοπικής αυτονομίας. Γιατί δεν είχε πρόγραμμα. Γιατί ευαγγελίστηκε την ανατροπή του Καλλικράτη. Γιατί είπε ότι θα ξανά  γυρίσουμε πάλι στο καθεστώς της ασπόνδυλης τοπικής αυτονομίας. Και ο κόσμος αυτό το τιμώρησε, δεν το επικρότησε. 
Από πού και ως πού λοιπόν μετά στην πολιτική αναμέτρηση ξανά μπαίνει το ερώτημα ότι ξέρεις ο λαός ψήφισε να αλλάξουμε τον Καλλικράτη;  Ποιος ασχολήθηκε στην κρίση και στην αναμέτρηση την πολιτική για το πώς θα είναι το κράτος; Κανένας. Αυτό κρίθηκε στις Δημοτικές Εκλογές. Για να μιλήσουμε για την πολιτική νομιμοποίηση δηλαδή.

Και αφού δεν έχουμε το δίκτυο για να μπορέσουμε να περάσουμε τις δικές μας αντιλήψεις τις πολιτικές, θεμιτό και αυτό, δημιουργούμε το δίλημμα στην κοινωνία, κινδυνεύει η χώρα, να δώσουν - να μη δώσουν τα λεφτά οι Δήμαρχοι, πατριώτες και μη πατριώτες, η προπαγάνδα δηλαδή η οποία στοχοποιεί και απενοχοποιεί κάποιους άλλους, αλλά στην ουσία είναι ότι, κύριοι,  δώστε τα λεφτά και μετά για να τα πάρετε θα περνάτε από την μπάνκα μου. Εκεί θα υπάρχει η πολιτική διαπλοκή…Δεν υπάρχει ερώτημα δηλαδή να δώσουμε - να μη δώσουμε τα λεφτά. Υπάρχει ερώτημα αν θα αποφασίσουμε να βάλουμε ταφόπλακα στο θεσμό της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Και αυτό θα ήταν εγκληματικό λάθος στην ιστορία και όποιος θέλει ας πάρει την ευθύνη για μια τέτοια εξέλιξη.

Προτείνω να μην τα δώσουμε τα λεφτά καθόλου - Στην Τράπεζα της Ελλάδος τα έχετε χαμένα από χέρι 
Αυτό το Σώμα δεν πρέπει να σκύψει το κεφάλι σε καμία κυβέρνηση. Να το ορθώσει το ανάστημα όπως το έκανε και στο παρελθόν…Εγώ προτείνω να μην τα δώσουμε τα λεφτά καθόλου και θα σας πω κάποια στιγμή πώς μπορεί να γίνει αυτό, αλλά όσοι φοβούνται τις νομικές συνέπειες, να τα πάνε τα λεφτά στο Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων. Όχι στην Τράπεζα της Ελλάδος. Στο Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων τα χρήματά σας είναι ρευστοποιήσιμα την επόμενη μέρα. Στην Τράπεζα της Ελλάδος τα έχετε χαμένα από χέρι. 


Εάν η χώρα κινδυνεύει για 200 – 250 εκατομμύρια, γιατί τόσα είναι τα λεφτά τα οποία είναι απαιτητά, προτείνω για 2 μήνες να μην πάρουμε αυτή την άθλια αποζημίωση που έχουμε ως Δήμαρχοι, το χιλιάρικο και τα χίλια πεντακόσια και το ίδιο θα πράξουν και όλοι οι κρατικοί λειτουργοί στο κράτος, με πρώτους τους Βουλευτές. Και να σώσουμε τη χώρα. 

Δώσαμε χείρα βοηθείας στην κυβέρνηση αυτή όπως και στις άλλες; Ναι. Και πάρα πολύ μεγάλη. Με αθόρυβο τρόπο. Από την αρχή του Γενάρη του ’15, έχουμε μία πραγματική μείωση, όχι ονομαστική, στους ΚΑΠ, 25%, δεν παίρνουμε τα παρακρατηθέντα, δεν παίρνουμε το ΤΑΠ, δεν παίρνουμε τα τέλη διαφήμισης, δεν παίρνουμε το φόρο ζύθου, έχουμε μία παρακράτηση της τάξης του 4% που ψηφίστηκε για τους Δήμους οι οποίοι έχουν πρόβλημα, οι άλλες διατάξεις δεν έχουν ενεργοποιηθεί, το 5% και το 1%. 

Αυτά είναι χρήματα και δεν φωνάξαμε γιατί η χώρα, ναι, είναι σε δύσκολη κατάσταση. Οπωσδήποτε. 
Αλλά αν όμως διαλύσουμε το σύστημα της τοπικής δημοκρατίας, εάν η χώρα ανακάμψει, δεν θα μπορέσει να πάρει μπροστά, ακόμα και αν συμφωνήσει, είτε έντιμους, είτε άτιμους συμβιβασμούς, δεν θα μπορέσει να πάρει μπροστά, γιατί δεν θα έχει κράτος να λειτουργήσει. 

Δεν αμφισβητούμε τους Έλληνες πολιτικούς, αμφισβητούμε τις πράξεις τους, οι οποίες διέπονται από μια ιδιοτέλεια
Και υπαίτιο αυτής της κατάστασης δεν είναι η οικονομία. Η οικονομία είναι σύμπτωμα, είναι συνέπεια. Το κράτος είναι το πρόβλημα και το πολιτικό σύστημα όπως έχει διαρθρωθεί μέχρι σήμερα…Πρέπει να σπάσει, όπως έχει σπάσει σε όλες τις αναπτυγμένες οικονομίες. Και πώς σπάει αυτό; Αυτό σπάει με την αποκέντρωση. Σπάει με την ενίσχυση των θεσμών τοπικής δημοκρατίας. Δεν αμφισβητούμε τις κυβερνητικές επιλογές, αμφισβητούμε το κράτος αυτό που υπάρχει σήμερα. Δεν αμφισβητούμε την πρόθεση της κυβέρνησης να βοηθήσει τη χώρα. Αμφισβητούμε το πρόγραμμά της να ξαναστήσει αυτό το άθλιο κράτος. Δεν αμφισβητούμε τους Έλληνες πολιτικούς, οι οποίοι πράγματι έχουν διάθεση και ένα όραμα για τη χώρα, αυτό που έχει ο καθένας. Αμφισβητούμε τις πράξεις τους, οι οποίες διέπονται από μια ιδιοτέλεια, σε σημείο που να μην τους επιτρέπει να μας κάνουν κριτική και μάλιστα πολεμική. Σε αυτό το Συνέδριο αμφισβητούμε το δικαίωμα αυτού του κράτους να διαιωνίζει την παρουσία του όπως ακριβώς το έχουμε βιώσει μέχρι σήμερα και να ταλαιπωρεί αφάνταστα τη χώρα και τον πολίτη. 

Αμφισβητούμε το δικαίωμα του συστήματος της κεντρικής γραφειοκρατίας να θεωρεί ότι όλοι εμείς είμαστε επίορκοι, απατεώνες, διαπλεκόμενοι και οτιδήποτε άλλο θέλουν να πουν, όταν οι ίδιοι είναι ανίκανοι να προσφέρουν το παραμικρό στη χώρα και χρεώνεται τις συνέπειες αυτής της κρίσης.
Αμφισβητούμε το δικαίωμα των πολιτικών κομμάτων να λένε ψέματα στον κόσμο πριν τις εκλογές και μετά όταν αναλαμβάνουν την εξουσία να κάνουν τούμπες και να δημιουργούν συσκότιση στο πολιτικό ακροατήριο, δημιουργώντας ψευδαισθήσεις οι οποίες απογοητεύουν τις κοινωνικές μάζες.

Επιτέλους η πολιτική πρέπει να μπει στα πλαίσια στα οποία όλοι οραματιζόμαστε. Σε ένα σύγχρονο κράτος, μέσα στην μεγάλη ευρωπαϊκή οικογένεια, με κανόνες, με σεβασμό στον πολίτη, κυρίως στον θεσμό τον οποίο υπηρετούμε». 

