Θ. ΜΠΑΛΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θέλω να σας ευχαριστήσω για την πρόσκληση και εσάς και το Διοικητικό Συμβούλιο της ΚΕΔΕ. 

Πρέπει να σας πω ότι και εμείς προερχόμαστε από ένα συνέδριο που βγήκε η καινούργια Διοίκηση και νομίζω ότι μέσα και από τις δικές σας αποφάσεις, στο επόμενο χρονικό διάστημα θα πρέπει να καθορίσουμε το πλαίσιο δράσης συνολικά του θεσμού της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.


Θα μου επιτρέψετε να αλλάξω λίγο το κλίμα. Είναι έναρξη εργασιών, χαιρετίζουν οι εκπρόσωποι, όμως πρέπει όταν μπαίνουμε και συζητάμε τα ζητήματα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, δεν μπορούμε να ξεφύγουμε από το χθες, το σήμερα και το αύριο, διότι κάποια πράγματα κάποιοι θέλουν να μας κάνουν να τα ξεχάσουμε. 

Και νομίζω είναι λάθος τρόπος, διότι πρέπει να ακούσουμε, και περιμένουμε και εμείς με αγωνία, οι εργαζόμενοι, τον κύριο Υπουργό να μας πει τι Τοπική Αυτοδιοίκηση θέλουμε. Αν θα συνεχιστεί η ίδια πολιτική ή θα υπάρχει μια αλλαγή. Είναι, θεωρώ, πρόχειρες οι ανακοινώσεις για αλλαγή του Καλλικράτη ή οποιαδήποτε άλλη, όταν δεν έχει υπάρξει μια συνεννόηση και μία καταγραφή των προβλημάτων. 

Το δεύτερο. Είδαμε πολύ πρόσφατα – και εμείς το χαιρετίζουμε σαν εργαζόμενοι στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, το νόμο που ψηφίστηκε χθες για την αποκατάσταση των αδικών, που επιστρέφουν οι σχολικοί φύλακες και οι Δημοτικοί Αστυνομικοί. Όμως είναι μία πρόχειρη νομοθέτηση, διότι μια Δημοτική Αστυνομία με ένα θεσμικό πλαίσιο, το προηγούμενο, που η σημερινή κυβέρνηση το κατήγγειλε, που θα έρθει να το εφαρμόσει, το μόνο που θα δημιουργήσει είναι προβλήματα, όταν δεν επιστρέφουν συνολικά οι εργαζόμενοι αυτοί. 

Όμως, αγαπητοί φίλοι, κάποιοι μας λένε όλο το προηγούμενο χρονικό διάστημα, ακούστηκε και σήμερα, ότι είμαστε σε μία κρίσιμη περίοδο. Είναι πατριωτικό καθήκον να προστατεύσουμε την πατρίδα μας. Και εμείς είμαστε πατριώτες. Όμως δεν έχουμε μια εμπειρία ότι τα προηγούμενα 5 χρόνια και ιδιαίτερα εμείς στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, έχουμε υποστεί την πιο ακραία νεοφιλελεύθερη πολιτική; Μας χρησιμοποιούσαν σαν άλλοθι τα μνημόνια. 

Και επειδή κάποιοι λένε ότι εμείς φωνάζουμε, είμαστε άγριοι, είμαστε και άγριοι, είμαστε και λίγο – θα έλεγα – ατίθασοι, κάναμε μια μελέτη. Την παρουσιάσαμε πέρυσι, λίγες μέρες πριν τις δημοτικές εκλογές. Και έλεγε αυτή η μελέτη ότι και στην Ισπανία και στην Πορτογαλία και σε άλλες χώρες είχαν μνημόνια, αλλά εκεί δεν είχαν ούτε μείωση των πόρων, ούτε απολύσεις. Μείωση των πόρων 65%, είχαμε μόνο στην Ελλάδα και στην Βουλγαρία. Απολύσεις προσωπικού είχαμε μόνο στην Ελλάδα και στην Βουλγαρία. Άρα λοιπόν, ήταν μια καθαρά πολιτική επιλογή που ήθελαν μια Τοπική Αυτοδιοίκηση που να μην έχει δημόσιο χαρακτήρα και κοντά στον πολίτη. 

Αλήθεια, γιατί μας παραξενεύουν τα προβλήματα που αντιμετωπίζουμε; Δεν ψηφίστηκε το μεσοπρόθεσμο; Δεν το αποδέχθηκαν; Το μεσοπρόθεσμο τι έλεγε; Δεν έλεγε ότι σταδιακά θα πάμε σε μείωση των κρατικών επιχορηγήσεων ώστε σε περίπου 3 χρόνια το κράτος θα καλύπτει μόνο τη μισθοδοσία του προσωπικού και θα έχουμε τοπική φορολογία; Δεν μίλαγε το μεσοπρόθεσμο ότι θα έχουμε μειώσεις προσωπικού; Αυτά έλεγε. 
Άρα λοιπόν, εμείς μπροστά στο δίλημμα, που και με αφορμή αυτό θα σας πω και για την πράξη νομοθετικού περιεχομένου, είμαστε… Αν η κυβέρνηση αποφασίσει να βάλει ένα τέρμα σε αυτές τις πολιτικές, που οδήγησε την ελληνική κοινωνία και την Τοπική Αυτοδιοίκηση στην εξαθλίωση, εμείς θα είμαστε δίπλα της. Αν όμως είναι δια της διολίσθησης, να πάμε σε νέα μέτρα, σε νέα μνημόνια, τότε θα είμαστε απέναντί της. Γιατί και εδώ θα φανούμε. Όλο το προηγούμενο χρονικό διάστημα, υπήρχε μια ανοχή σε αυτές τις πολιτικές, να μην κοροϊδευόμαστε. 

Εγώ θεωρώ ότι πρέπει και εμείς και οι αιρετοί, αλλά κυρίως και οι πολίτες που υπηρετούμε, να κάνουμε την αυτοκριτική μας. Και αυτή η αυτοκριτική έχει να κάνει ότι αυτή την ανοχή κάποιοι την εκμεταλλεύτηκαν. 
Η πράξη νομοθετικού περιεχομένου, δεν ήταν σφόδρα αντισυνταγματική; Δεν καταργεί το αυτοδιοίκητο των Δήμων; Δεν ήταν στα μέτρα των πιστωτών; Δεν ήταν απαίτηση των θεσμών; Δεν ήταν η δεύτερη πράξη νομοθετικού περιεχομένου, η πρώτη που μείωνε χρέη; Για να τα λέμε. Άρα δεν υπάρχουν καλές και κακές πράξεις νομοθετικού περιεχομένου. Και δεν υπάρχει ο κίνδυνος, αγαπητοί φίλοι, ότι πιθανότατα να πάμε σε κούρεμα των ταμειακών διαθέσιμων των Δήμων, όπως το 2012 με το PSI; Πρέπει να είμαστε ειλικρινείς.

Άρα λοιπόν, αν στην πράξη, αγαπητοί συνάδελφοι, αγαπητοί φίλοι συνεργάτες, δεν πάμε να καταργήσουμε αυτή την πράξη νομοθετικού περιεχομένου, τα προβλήματα που θα αντιμετωπίσουμε το επόμενο χρονικό διάστημα θα είναι πολύ σοβαρά.

Για αυτό εμείς λέμε, έστω και τώρα, ένα κοινό μέτωπο αιρετών, εργαζομένων και κοινωνίας, για να αντιμετωπίσουμε όλα τα προβλήματα που απασχολούν την Τοπική Αυτοδιοίκηση. Λέμε, κανένα Δημοτικό Συμβούλιο να μη δώσει τα διαθέσιμα στην Τράπεζα της Ελλάδος. Κανένας να μην υποστεί τις νέες συνέπειες αυτών των πολιτικών.

Και βέβαια, επειδή δεν θέλω να  κάνω κατάχρηση του χρόνου σας, θα αντιμετωπίσουμε τα προβλήματα; Τα προβλήματα που καθημερινά και εσείς οι αιρετοί και εμείς οι εργαζόμενοι; Την ερήμωση των Υπηρεσιών; Θα πάρει θέση η κυβέρνηση ότι δεν μπορεί να συνεχίζει μέσα από ελαστικές σχέσεις εργασίας, με 5μηνα, με ΚΟΙΝΣΕΠ και οτιδήποτε άλλο, αλλά να πάμε σε προσλήψεις μόνιμου προσωπικού με την άρση της απαγόρευσης, κυρίως στις ανταποδοτικές υπηρεσίες; Θα το κάνουμε αυτό; Θα πάμε σε μία διαδικασία αναβάθμισης του ανθρώπινου δυναμικού και των Υπηρεσιών; Θα καταλήξουμε τι Τοπική Αυτοδιοίκηση θέλουμε;
Αυτά, αγαπητοί φίλοι, είναι προβλήματα τα οποία αν δεν τα λύσουμε, θα είμαστε το επόμενο χρονικό διάστημα σε χειρότερη κατάσταση. 

Έχουμε την εμπειρία. Όποτε χρειάστηκε το προηγούμενο χρονικό διάστημα, σε δύο βασικά ζητήματα, που ήταν ο επανέλεγχος μετατροπής των συμβάσεων, αλλά και η αξιολόγηση του προσωπικού. Το παλέψαμε; Το κερδίσαμε; Κάναμε στην πράξη την κυβέρνηση να πάρει πίσω αυτούς τους δύο νόμους; Άρα λοιπόν πιστεύω ότι αν επιλέξουμε να υπερασπίσουμε την Τοπική Αυτοδιοίκηση, νομίζω θα είμαστε νικητές. Όσο όμως κάνουμε πίσω ή μας θεωρούν ότι επαιτούμε είτε για τα οικονομικά, είτε για τα ζητήματα του ανθρώπινου δυναμικού, τότε θα πηγαίνουμε προς τη χειρότερη κατεύθυνση. 
Με αυτά τα λίγα λόγια, θέλω να σας ευχαριστήσω για την δυνατότητα που μου δώσατε να απευθύνω ένα σύντομο χαιρετισμό. Νομίζω ότι το επόμενο χρονικό διάστημα όλοι μας θα κριθούμε όχι από ότι λέμε, αλλά ότι θα κάνουμε για την υπεράσπιση του δημόσιου και κοινωνικού χαρακτήρα των υπηρεσιών της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, για να παρέχουμε καλύτερες υπηρεσίες στους πολίτες. Και εμείς, αγαπητοί φίλοι, αυτό το έχουμε αποδείξει, αλλά είμαστε και έτοιμοι να το αποδείξουμε στο μέλλον.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ. 
