Δ. ΜΠΙΡΜΠΑΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν θα ήθελα να ξεκινήσω έτσι. Επειδή εγώ τις αιχμές, δεν τις πετάω κάτω και έχω μάθει να σηκώνω το γάντι και να το δίνω πίσω τρυφερά, όχι να τραβάω ξίφος για ξιφασκία, γιατί το μοναδικό που δεν πρέπει να κάνει η Αυτοδιοίκηση αυτή τη στιγμή, είναι να μπει σε ανούσιους καβγάδες και θέλω να είμαι απολύτως σαφής.

Εμείς είχαμε προγραμματίσει σαν παράταξη μια συνάντηση στις οκτώ η ώρα, το είχαμε ανακοινώσει, είχαμε κλείσει αίθουσα, πήγαμε και δεν βρήκαμε ούτε καρέκλες γιατί είχαν βγει έξω, στο έκτακτο γεγονός, θα το αναφέρω και αυτό, και μάλιστα περιμέναμε επειδή το πρόγραμμα έλεγε επτά και μισή, να ξεκινήσουμε στις οκτώ και μισή με εννιά προκειμένου να μη φανεί ότι θέλουμε να θίξουμε τον Επίτροπο και όντως ξεκινήσαμε στις εννέα παρά τέταρτο, αλλά ο Επίτροπος δεν είχε ξεκινήσει. 


Επειδή πολλά λέγονται, ξεκινώ από ένα σημείο του λόγου που ήθελα να το βάλω στη μέση, θα ξεκινήσω από εκεί. 


Κοιτάξτε να δείτε, εμείς είμαστε και ήμασταν πάντα υπέρ της συζήτησης και με τα εθνικά και με τα ευρωπαϊκά όργανα. Όμως και να είμαστε απολύτως σαφείς και σταματάω εδώ και δεν κάνω κανέναν άλλο σχολιασμό, γιατί είμαστε μάρτυρες μια χολιγουντιανού τύπου εκδήλωσης, αρχηγικής εμφάνισης, του Επιτρόπου. Δεν ξέρω ποιους αφορά, να το λύσουν μόνοι τους.  

Όπως θέλω να είμαι απολύτως σαφής, μια που ξεκινάμε στα πολιτικά, επειδή εγώ είμαι μέλος της Κεντρικής Επιτροπής του ΣΥΡΙΖΑ και να ξέρετε κάτι, είναι τιμή μου που είμαι. Και αυτό το πράγμα δεν το απεμπόλησα ποτέ. Όπως δεν απεμπόλησα ποτέ τη σχετική αυτονομία που έχει η Αυτοδιοίκηση και για να ξεκινήσουμε κακώς, εμείς στην αντίρρηση που είχαμε ως παράταξη και την ψηφίσαμε για την πράξη νομοθετικού περιεχομένου και για τη διαδικασία επιβολής, συμμετείχαμε κανονικά και κλείσαμε τους Δήμους, όταν κάποιοι εδώ που επαίρονται να σκίσουν, να κάνουν και να ράνουν, τους είχαν ανοιχτούς. Σεβαστήκαμε απόλυτα τα συλλογικά όργανα. Όπως σέβομαι και  στηρίζω τη μοναδική κυβέρνηση και χαίρομαι που μιλάει για τη δεύτερη κυβέρνηση αριστεράς ο κύριος συνάδελφος, γιατί πραγματικά αυτή η κυβέρνηση της αριστεράς, η τρισκατάρατη, η πρώτη συγκυβέρνηση με κυβέρνηση Τζαννετάκη και μετά η οκτάμηνη, τρίμηνη ήταν η κυβέρνηση Τζαννετάκη, η κυβέρνηση Ζολώτα, τα δύο κόμματα του πάλαι ποτέ δικομματισμού, δεν εφάρμοσαν κανέναν από τους νόμους που ομόφωνα ψήφισε το ελληνικό Κοινοβούλιο. Και αυτούς τους νόμους τους ψήφισε γιατί υπήρχε η αριστερά. Όπως και σήμερα επειδή υπάρχει η αριστερά στην κυβέρνηση και δεν κρυβόμαστε, θα δείτε μια άλλη αντιμετώπιση.
Θα κάνει λάθη η αριστερά; Θα κάνει λάθη. Δεν έχει τέτοια πρόθεση και το αποδεικνύει, αλλά δεν θα μείνουμε εκεί. Δεν θα μείνουμε και δεν πρέπει να μείνουμε εκεί. Δεν πρέπει να μείνουμε εκεί για το παλιό πολιτικό σκηνικό το ζήσαμε χθες. Έναν Πρωθυπουργό που ήρθε τρέχοντας, πρώην Πρωθυπουργό, στη μέση της ομιλίας ενός Προέδρου, που δεν τον θεωρεί δικό του, και έφυγε κατευθείαν μετά, χαιρετώντας τους μισούς και λέγοντας άρρητα ρήματα. Τι μου θύμισε ο κύριος Σαμαράς; Ο τελευταίος Πρωθυπουργός της ΝΕΑΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ; Τι μου θύμισε; Μου θύμισε εκείνον τον πατροκτόνο που είχε σκοτώσει τους γονείς του και ζητά από το δικαστήριο την επιείκεια γιατί είναι ορφανός. 
Αυτός είναι αυτός που εφάρμοσε όλους αυτούς τους νόμους, αυτούς που όλοι λέμε σήμερα ότι έχουν οδηγήσει στο αδιέξοδο. 

ΣΥΝΕΔΡΟΣ: (εκτός μικροφώνου)

Δ. ΜΠΙΡΜΠΑΣ: Σαφέστατα. Είπα εγώ ότι δεν έχει ευθύνη ο ελληνικός λαός; Όπως δεν έχει ευθύνη ο ελληνικός λαός και για εμάς αν αποτύχουμε; Όμως θα πρέπει ως πολιτικοί άντρες να αναλαμβάνουμε τις ευθύνες μας. 


Τι μου θύμισε, για να μην αδικήσω κανέναν, η κυρία Γεννηματά; Το κλάψιμο για τα παλιά χρόνια που κάναμε κάποιες θετικές ενέργειες και που δεν μπορούμε παρά με αυτά να γεμίζουμε τα σκισμένα κουρέλια του σήμερα, γιατί ποιοι εφάρμοσαν όλο αυτό το πλαίσιο που καταδίκασε την Αυτοδιοίκηση ως εκείνο το χώρο με τις μεγαλύτερες περικοπές; Την Αυτοδιοίκηση που ειρήσθω ένα παρόδω έχει το μικρότερο ποσοστό στην Ευρωπαϊκή Ένωση συμμετοχής στις δημόσιες δαπάνες. 


Δεν σχολιάζω το σενάριο διαφημιστικού σποτ του κυρίου Θεοδωράκη. Τέσσερις εικόνες, τέσσερις λέξεις και μια υπερδύναμη. 


Τα λέω όλα αυτά γιατί θα πρέπει να καταλάβουμε και ως Αυτοδιοίκηση, επειδή πιστεύουμε πραγματικά στη δύναμη της Αυτοδιοίκησης και όχι σε ανούσια επικοινωνιακά παιχνίδια, ούτε σε βερμπαλισμούς…

ΣΥΝΕΔΡΟΣ: (εκτός μικροφώνου)

Δ. ΜΠΙΡΜΠΑΣ: Ναι, θα ακούσετε την ομιλία τώρα. Αναγκάστηκα…

ΣΥΝΕΔΡΟΣ: (εκτός μικροφώνου)

Δ. ΜΠΙΡΜΠΑΣ: Όχι, εσείς το κάνατε Βουλή. Εσείς το κάνατε Βουλή όλοι. 


Για την Αυτοδιοίκηση θα μιλήσουμε και θα μιλήσουμε πολύ συγκεκριμένα. Αφού πρώτα…

ΣΥΝΕΔΡΟΣ: (εκτός μικροφώνου)

Δ. ΜΠΙΡΜΠΑΣ: Δεν με πειράζει, συνάδελφοι. Όλοι έχουμε κάνει σε αμφιθέατρα και έχουμε τεράστια υπομονή. Ξέρετε, εμείς είχαμε μεγάλη υπομονή από το δύο ενενήντα τέσσερα να πάμε στο σαράντα. Έχουμε πολύ μεγάλη υπομονή. Μάθετε να έχετε και εσείς. 


Ξεκινάμε και λέμε…

ΣΥΝΕΔΡΟΙ: (εκτός μικροφώνου)

Δ. ΜΠΙΡΜΠΑΣ: Καμία έπαρση δεν έχω. Σας λέω καμία έπαρση, πιστέψτε με. Γιατί πιστεύουμε ότι κανένας δεν είναι εξασφαλισμένος. Όμως δεν μπορείτε να προκαλείτε και να μην παίρνετε απάντηση. Αυτό τελείωσε. Τελείωσε κανονικά.


Εμείς λέμε ότι πρέπει, επειδή όλοι και το πιστεύουμε και το λέμε ειλικρινά, όλοι έχουμε επίγνωση των τεράστιων και κρίσιμων προβλημάτων που περνά η χώρα, γιατί αυτή τη στιγμή δεν είναι ένα παιχνίδι μεταξύ μας. Είναι ένα παιχνίδι της χώρας, της χώρας που λέγεται Ελλάδα, με τους δανειστές. Με τους δανειστές οι οποίοι έχουν ωμούς εκβιασμούς και σαφέστατες προθέσεις. Δεν θα πω τίποτα άλλο, τα έχει περιγράψει ο ίδιος ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας στις συναντήσεις του, τα έχουν περιγράψει το σύνολο του πολιτικού κόσμου  το οποίο ενδιαφέρεται για τη χώρα και λέω ότι σε αυτή τη διαδικασία εμείς δεν μπορούμε να είμαστε ουδέτεροι παρατηρητές. Δεν μπορεί να σφυρίζουμε αδιάφορα και να τοποθετούμαστε γενικά. Εγώ θα μιλήσω συγκεκριμένα. 


Στηρίζουμε τις κόκκινες γραμμές διαπραγμάτευσης της χώρας, όχι της κυβέρνησης, γιατί εγώ θεωρώ ότι είναι οι κόκκινες γραμμές, το να μη μειωθούν οι συντάξεις, να μη μειωθούν οι μισθοί, το να μην δημιουργηθούν νέα προβλήματα με τις  γενικευμένες απολύσεις, να μην υπάρχουν εκποιήσεις, να υπάρχουν ασφαλιστικά και εργατικά δικαιώματα,  είναι στοιχεία και σημεία συναίνεσης όλων. Και είναι λάθος να ξεχνάμε αυτά τα κοινά σημεία και είναι λάθος και είμαι απόλυτα σαφής και θα πρέπει αυτό να είναι το πολιτικό μήνυμα, ότι η χώρα στο σύνολό της αντιστέκεται απέναντι σε αυτό. Σε αυτό. Όποιος να το κερδίσει. Γιατί αυτό είναι κοινή θέση όλων μας. 


Αν διαβάσουμε όλες τις τοποθετήσεις μας, αν δούμε όλα τα στοιχεία, εκεί καταλήγουμε. Γιατί δεν το λέμε; Γιατί δεν το λέμε σε ένα κείμενο δικό μας; Γιατί αντιμετωπίζουμε την Αυτοδιοίκηση που είναι για εμάς και το τονίζουμε, η Αυτοδιοίκηση είναι ο δεύτερος θεσμός πολιτειακός του ενιαίου πολιτικού και διοικητικού (…) της χώρας. Υπάρχει η κρατική διοίκηση, υπάρχει το κράτος και η Αυτοδιοίκηση. Το κράτος είναι η κεντρική διοίκηση και οι αποσυγκεντρωμένες κρατικές Περιφέρειες και έτσι πρέπει να είναι. Και από την άλλη μεριά υπάρχει η αιρετή Περιφέρεια και η Αυτοδιοίκηση. Αυτή είναι η συνέργια τεσσάρων θεσμικών πόλων λειτουργίας αυτής της κοινωνίας. Και εμείς λέμε να τον έχουμε αυτόν τον ρόλο. Και αυτός ο ρόλος είναι κατεξοχήν πολιτικός. Δεν είμαστε ένα τυπικό συνδικαλιστικό όργανο, να παραθέτουμε αιτήματα, γιατί εμείς θέλουμε αναβαθμισμένο τον ρόλο της Αυτοδιοίκησης και θεωρούμε ότι η Αυτοδιοίκηση μπορεί να είναι ο ενοποιητικός παράγοντας της κοινωνίας, γιατί ως ο εγγύτερος θεσμός στους πολίτες, είναι εκείνος που μπορεί περισσότερο από τον καθένα να πιέσει και δέχομαι αυτά που γίνονται και οι προσπάθειες που γίνονται από όλους, για την ανασύσταση του κοινωνικού ιστού. Δεν επιβεβαιώθηκε αυτό στην κρίση; Δεν επιβεβαιώθηκε στην κρίση ότι η Αυτοδιοίκηση πήρε ένα πολύ μεγαλύτερο από ότι της αναλογεί μέρος του κοινωνικού κράτους και ενεργοποίηση της κοινωνίας; Δεν είναι στα θετικά όλων μας; Γιατί είμαστε έτσι; Το κράτος είναι ουδέτερο; Δεν ασκούνται πολιτικές; Δεν ασκήθηκαν ακραίες νεοφιλελεύθερες και μνημονιακές πολιτικές; Τι ήταν; Φυσικά φαινόμενα ήταν; Κάποιος κακός που έτυχε; Να βγάλουμε τον Σαμαρά και να έρθει ο Τσίπρας, γιατί είναι πιο ωραίο παιδί, είναι μικρός και συμπαθητικός;


Το λέω αυτό το πράγμα γιατί κάποτε πρέπει να μιλήσουμε με πολιτικούς όρους. Εμείς θέλουμε να πούμε ότι, δεν θέλω να μιλήσω για τα βράχια, γιατί εκείνοι που πήγαν τη χώρα στα βράχια κατηγορούν όλους τους υπόλοιπους. Θα πρέπει να το τελειώσουμε αυτό. Όπως να τελειώσουμε τη συζήτηση με τον Καλλικράτη. Για τον Καλλικράτη είχαμε καταθέσει έγκαιρα τις ενστάσεις μας στο συνολικό θεσμικό πλαίσιο, ανεξαρτήτως καιρού, ότι είναι νεοσυγκεντρωτισμός, ότι είναι ένα μοντέλο το οποίο αποξενώνει τους δημότες από τη βάση, δεν έχει εγγυημένη την τοπική δημοκρατία και θα δημιουργήσει, όπως δημιούργησε, που το επιδείνωσε το μνημόνιο και οι μνημονιακές πολιτικές, μια σειρά λειτουργικά του προβλήματα.

Όλα αυτά τα λειτουργικά προβλήματα που οι υπερασπιστές από εδώ του Καλλικράτη περιέγραψαν, ποιανού απόρροια ήταν; Των μνημονίων; Δεν το είπανε. Των ακραίων νεοφιλελεύθερων πολιτικών; Ούτε αυτό το είπαν. Των κακών Δημάρχων που άλλαξαν; Ούτε αυτό το είπαν.


Επειδή δεν πρέπει να κυνηγάμε φαντάσματα, υπάρχει ένας καταστατικός χάρτης που δεν αντιστοιχεί, γιατί δεν υπάρχει σε καμία χώρα ευρωπαϊκή στο σύνολό του αυτό το νομοθετικό πλέγμα. 


Εμείς λέμε ναι στη σύγκλιση με την ευρωπαϊκή Αυτοδιοίκηση. Να γίνει νόμος του κράτους ο Ευρωπαϊκός Χάρτης Τοπικής Αυτονομίας. Συνταγματικά όμως τα όριά μας σήμερα και για το άμεσο μέλλον, είναι όπως τα περιγράφει ο καταστατικός χάρτης της χώρας. Εμείς δεν λέμε τίποτα παραπάνω. Να υλοποιηθεί το 102 του Συντάγματος. Επιτέλους. Και αυτό θα πρέπει να το πιέσουμε οποιαδήποτε κυβέρνηση και να είναι. Και σε πόρους και σε θεσμούς. 


Κοιτάξτε, αγαπητοί συναδέλφισσες και συνάδελφοι, αν δεν το κάνουμε αυτό, αυτό που λέμε εδώ στο  Συνέδριό μας, η αναβάθμιση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης με τους πολίτες μπροστά, δεν πρόκειται να γίνει. Δεν πρόκειται να υπάρχει Αυτοδιοίκηση αν δεν χαράξουμε μια  στρατηγική, η οποία εμείς λέμε και μπορεί να είναι ενωτική, παρά τις σαφέστατες αντιθέσεις που έχουμε σε πάρα πολύ συγκεκριμένα ζητήματα. 


Ειλικρινά…

ΣΥΝΕΔΡΟΣ: (εκτός μικροφώνου)

Δ. ΜΠΙΡΜΠΑΣ: Θα τις πω. 


Ειλικρινά, το λέω, η οργή ήταν γιατί άκουσα πάρα πολλά πράγματα τα οποία θίγουν και εγώ δεν σηκώνω το μπαλάκι σε κανέναν, αλλά δεν μπορώ και να δέχομαι τις κινήσεις. Ειλικρινά και το λέω και το πιστεύουμε. Και το πιστεύουμε ως παράταξη. Ότι δεν είναι στις προθέσεις μας ούτε η διαμονοποίηση των πολιτικά αντιπάλων παρατάξεων στην Αυτοδιοίκηση ούτε η αγιοποίηση της Κυβέρνησης, που σφόδρα, πολιτικά υποστηρίζουμε. Τουναντίον. 
Στόχος μας είναι ο εξορθολογισμός των όποιων πολιτικών συγκρούσεων και διαφορών, η ανάδειξη και εμβάθυνση των πολλών κοινών σημείων και θέσεων και εντός της Αυτοδιοίκησης και στην σχέση Αυτοδιοίκησης με κυβέρνηση και ενωτική  προσπάθεια διεκδίκησης και η διαρκής διάθεση γόνιμης προωθητικής σύνθεσης. 
Έχουμε σημαντικές διαφωνίες στον τρόπο διαχείρισης, που είναι ιδεολογικές, των απορριμμάτων. Έχουμε σημαντικές διαφωνίες για την τοπική δημοκρατία. Έχουμε σημαντικές διαφωνίες για το σύστημα της απλής αναλογικής και για τον τρόπο που θα πρέπει να λειτουργούν τα όργανα.

Αυτό δεν μας εμποδίζει το να έχουμε ένα κοινό διεκδικητικό πλαίσιο όλοι, το οποίο θα κατοχυρώνει με τη δική μας άποψη, που μπορεί να είναι σε πολλά σημεία κοινή, από οποιαδήποτε κυβέρνηση, τα δικά μας ζητήματα, τα ζητήματα της Αυτοδιοίκησης, γιατί πάντα σε εμάς, σύμφωνα με τις δικές μας θεωρητικές επεξεργασίες, υπάρχει πάντα μια σχετική αυτονομία των θεσμών και αν θέλετε και των κινημάτων, γιατί η Αυτοδιοίκηση θα πρέπει να ξανά γίνει αυτοδιοικητικό κίνημα. 

Εγώ κράτησα με πολλή σοβαρότητα τις επισημάνσεις που έκαναν όλοι οι συνάδελφοι. Και ο Πρόεδρος, και ο συνάδελφος ο Κοιμήσης και ο συνάδελφος ο Ιωακειμίδης. Υπάρχει μια κρίση αντιπροσώπευσης. Η Αυτοδιοίκηση δεν λειτούργησε σαν κίνημα. Ακόμα και εκεί που εμείς θα μπορούσαμε να διαφωνήσουμε. Πρέπει να προβληματίσει αυτό. Πρέπει να αποκαταστήσουμε τις σχέσεις αξιοπιστίας και πρέπει στο διάλογο που ξεκίνησε και εντός της Αυτοδιοίκησης και της Αυτοδιοίκησης με κυβέρνηση, για ένα νέο καταστατικό χάρτη, που κατά τη γνώμη μας είναι απαραίτητος, γιατί είναι πανθομολογούμενα σήμερα ότι έχει αποτύχει ο Καλλικράτης, να πάμε και εμείς προσερχόμαστε σε αυτό το διάλογο και με ανοιχτή καρδιά και με συγκροτημένο πλαίσιο προτάσεων, που τον τοποθετούμε σε άξονες, και αν θέλετε και με κόκκινες γραμμές και με κόκκινες γραμμές της Αυτοδιοίκησης απέναντι σε οποιαδήποτε κρατική αυθαιρεσία. 

ΣΥΝΕΔΡΟΣ: (εκτός μικροφώνου)

Δ. ΜΠΙΡΜΠΑΣ: Ποιο είναι αυτό το πλαίσιο; Θα το πω συνάδελφέ μου. Το πρώτο πράγμα το οποίο πρέπει εμείς να δούμε, η ανοιχτή καρδιά. Η ανοιχτή καρδιά είναι γιατί το πιστεύουμε ακράδαντα ότι οι αντιθέσεις μας δεν είναι με τις πολιτικές δυνάμεις εντός της Αυτοδιοίκησης. Η αντίθεσή μας είναι τα προβλήματα και θεωρούμε όλους τους συναδέλφους, σε μικρότερο και σε μεγαλύτερο βαθμό, ακόμα και σε ταύτιση με κάποιους άλλους, ότι στόχο έχουμε να αντιμετωπίσουμε τα προβλήματα της ελληνικής κοινωνίας, γιατί πιστεύουμε σε αυτόν τον θεσμό. Γιατί αυτός ο θεσμός πρέπει να κατοχυρωθεί ακόμα περισσότερο και συνταγματικά.

ΣΥΝΕΔΡΟΣ: (εκτός μικροφώνου)

Δ. ΜΠΙΡΜΠΑΣ: Εγώ λέω με ανοιχτή καρδιά, γιατί οι ενστάσεις τελειώνουν, Διονύση. Έχουν ημερομηνία και χρονικό διάστημα λήξης. 


Το πρώτο που ζητάμε είναι τη διασφάλιση της κατοχυρωμένης και αυτές είναι το πλαίσιο που εμείς προτείνουμε και προσερχόμαστε στο διάλογο. Της κατοχυρωμένης συνταγματικά διοικητικής και οικονομικής αυτοτέλειας των ΟΤΑ, με επάρκεια πόρων οικονομικών και ανθρώπινων για την άσκηση των αντίστοιχων αρμοδιοτήτων. Δεν μπορεί παρά να είναι στόχος μας η σύγκλιση από το 2,9% στο 11,6 που είναι ο μέσος ευρωπαϊκός όρος. Το 8% είναι ένας διαχρονικός στόχος, αλλά ο στόχος μας θα πρέπει να είναι αυτή η σύγκλιση. Δεν ξέρουμε κατά πόσο μπορούμε να το κάνουμε, θα το πω και συνέχεια, αλλά αυτός πρέπει να είναι ο στόχος μας και για αυτό πρέπει μαχητά να το διεκδικούμε.
Το πλαίσιο το άλλο είναι η εδαφική και κοινωνική συνοχή που πρέπει να αποτυπώνεται και στην ιεράρχηση των πολιτικών σχεδίων και σχεδιασμών για την Αυτοδιοίκηση, αλλά και στο χωροταξικό. Και εδώ πραγματικά δεν θα πω τίποτα άλλο. Προσυπογράφω όλη την τοποθέτηση που έγινε και από τον Πρόεδρο και από τους άλλους συναδέλφους, για τον ρόλο που έπαιξε η Τοπική Αυτοδιοίκηση στην ανθρωπιστική κρίση και για το βασικό ρόλο που πρέπει να έχει στην υλοποίηση αν θέλετε της κοινωνικής πολιτικής και των δομών κοινωνικής πολιτικής.
Το άλλο στοιχείο είναι η ουσιαστική εφαρμογή του δημοκρατικού προγραμματισμού και των αρχών της πολυεπίπεδης διακυβέρνησης, στην προσπάθεια μιας αειφορικής παραγωγικής ανασυγκρότησης της χώρας, στον σχεδιασμό και στην διαχείριση των υφιστάμενων εθνικών και ευρωπαϊκών πόρων. Για να μην αναφέρομαι παρακάτω (…) πιο αναλυτικά, εδώ θα πω κάτι συγκεκριμένο. Να ενεργοποιηθεί, το μείζον ζήτημα με βάση το υπαρκτό νομοθετικό πλαίσιο που είναι συμφωνημένο για το νέο ΣΕΣ, με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, είναι η υποστήριξη τεχνική και επιστημονική και οικονομική μέσω του ΣΕΣ, όλων των Δήμων της χώρας, να διασφαλίσουν έργα μικρής κλίμακας. Αυτό είναι το μείζον.
Το δεύτερο στοιχείο που είναι εξαιρετικά σημαντικό είναι οι ΠΕΑΣ, οι Περιφερειακές Ενώσεις που συμμετέχει η Αυτοδιοίκηση, που είναι γνωμοδοτικές, να έχουν αποφασιστικό ρόλο με κριτήρια που και άλλοι  συνάδελφοι ανέφεραν, προκειμένου να ξεκαθαριστεί ένα τοπίο, το οποίο στα προηγούμενα χρόνια λειτούργησε πάρα πολλές φορές πελατειακά. Σταματώ εδώ. Γιατί πρέπει όλοι οι Δήμοι να συμμετέχουν σε αυτή την προσπάθεια και δεν πρέπει να είναι μόνο ανταγωνιστικά τα προγράμματα όπως είναι σήμερα, γιατί πάλι θα διευρύνουμε και θα εμβαθύνουμε τις διαφορές ανάμεσα στους Δήμους. 
Το άλλο στοιχείο είναι η ουσιαστική λειτουργία της τοπικής δημοκρατίας. Για εμάς είναι μείζον. Η θεσμοθέτηση της απλής αναλογικής σε όλα τα επίπεδα οργάνωσης και λειτουργίας των ΟΤΑ και των συλλογικών τους οργάνων…

ΣΥΝΕΔΡΟΣ: (εκτός μικροφώνου)

Δ.ΜΠΙΡΜΠΑΣ: Καμία αντίρρηση. Πάγιο εκλογικό σύστημα. Χαίρομαι, θα το φέρω για ψήφισμα, να το ψηφίσουμε όλοι. 

Το δεύτερο, με βάση τις αρχές της επικουρικότητας και της εγγύτητας, η νομοθέτηση δημοκρατικού πλαισίου ενδοδημοτικής αποκέντρωσης, κοινωνικής συμμετοχής και ελέγχου, συμμετοχικός προϋπολογισμός, τοπικά δημοψηφίσματα, συνελεύσεις γειτονιάς.
Είναι ζητήματα τα οποία πρέπει να εφαρμόσουμε γιατί ο θεσμός αυτός είναι ο πιο άμεσα δημοκρατικός και θα πρέπει να διατηρήσουμε και τέτοια στοιχεία σε εκείνα

Θα πρέπει επίσης να συμβάλλουμε σαν Αυτοδιοίκηση στην διαμόρφωση μιας ανοιχτής πλουραλιστικής δημοκρατικής κοινωνίας, στη διατήρηση της πολιτιστικής ταυτότητας, αλλά και την ανάπτυξη της σύγχρονης καλλιτεχνικής δημιουργίας και την καλλιέργεια του μαζικού και ερασιτεχνικού αθλητισμού και μιας κουλτούρας του “ευ αγωνίζεσθε” για να μην είναι η χώρα μας σε αυτή τη θέση ως κοινωνία πια, ως κοινωνία, γιατί ο αθλητισμός είναι ένα πολύ μεγάλο μαζικό αν θέλετε στοιχείο για τη λειτουργία της κοινωνίας. 
Από την άλλη μεριά οι κόκκινες γραμμές μας, που τις διατυπώνουμε και εδώ, είναι: ο δημόσιος και κοινωνικός χαρακτήρας των υπηρεσιών και των δομών με αξιοκρατική και δημοκρατική λειτουργία.
Η σταθερή σχέση εργασίας με πλήρη εργασιακά και ασφαλιστικά δικαιώματα σε όλους τους εργαζόμενους στους ΟΤΑ, με άμεση προτεραιότητα στον τομέα των κοινωνικών δομών.
Με την κατάργηση του οικονομικού Παρατηρητηρίου, που χαιρόμαστε που το εξαγγέλλει η κυβέρνηση, αλλά πρέπει να πιέζουμε για να γίνει και να πιέζουμε συνολικά σε σχέση με αυτό, κα ταυτόχρονα με την ανάπτυξη των νέων  τεχνολογιών, την απλοποίηση όλων αυτό του γραφειοκρατικού πλέγματος του καθαρά αντιαναπτυξιακού που διέπει τη χώρα. Δεν μπορεί, συναδέλφισσες και συνάδελφοι, να είναι 4,2% το γραφειοκρατικό κόστος  στο ΑΕΠ, του μέσου ευρωπαϊκού όρου, γιατί στις ανεπτυγμένες χώρες είναι 2,5 με 2,8, και η Ελλάδα να έχει 6,7 ή 7,6 από τον ΟΟΣΑ και τη Eurostat. Είναι ένα τεράστιο πρόβλημα που θα πρέπει να το λύσουμε και θα πρέπει να συμβάλλει η Αυτοδιοίκηση απέναντι σε αυτό. 

Από την άλλη μεριά θα πρέπει να αντικατασταθεί το πλαίσιο των πολλαπλών ελέγχων, που είναι έλεγχοι σκοπιμότητας και όχι νομιμότητας, που μας μπλοκάρουν και μας οδηγούν σε αδιέξοδο. 

Πρέπει επίσης να υπάρξει ουσιαστικός σεβασμός και είναι κόκκινη γραμμή μας αυτή και διάλογος με την Τοπική Αυτοδιοίκηση πριν από σημαντικές αποφάσεις που αφορούν τις τοπικές κοινωνίες, γιατί οι ΟΤΑ δεν είναι ΔΕΚΟ. 
Η απόδοση επίσης των νομοθετημένων καταρχήν πόρων, γιατί ας μην είμαστε μαξιμαλιστές, και των νέας γενιάς παρακρατηθέντων, ως μέρισμα ανάπτυξης βάσει των οικονομικών δυνατοτήτων της χώρας. 
Αυτό είναι πραγματικά το πλαίσιο που εμείς καταθέτουμε στην εκκίνηση αυτής της διαδικασίας διαμόρφωσης της Αυτοδιοίκησης του μέλλοντος.

Θα πρέπει επίσης να πούμε ότι εξαιρετικά σημαντική για την επιτυχία αυτού του μοντέλου είναι η συμμετοχή και της κοινωνίας, ουσιαστική συζήτηση, όχι νόμος fast track, Καλλικράτης, έξι μήνες, με διακόσιες πενήντα αλλαγές μετά, της Αυτοδιοίκησης αλλά και του κεντρικού πολιτικού συστήματος. 

Και εδώ θέλουμε να είμαστε και ειλικρινείς μεταξύ μας, γιατί η επιτυχία μιας τέτοιας διαδικασίας κατά τη γνώμη μας πρέπει να σημάνει και υπέρβαση κατεστημένων συμπεριφορών, πελατειακής αντίληψης και σε κεντρικό αλλά και σε τοπικό επίπεδο. Θα πρέπει να υπερβούμε ανούσιες επικοινωνιακές πολιτικές φωτο-καταιγισμού και όψιμου αντικαθεστωτισμού.

Δεν έχουμε ανάγκη ούτε εύκολες μεγαλοστομίες, ούτε προκάτ απαντήσεις παντός καιρού.

Απαιτεί ένα άνοιγμα στην κοινωνία, έναν διάλογο μαζί της, να ξεπεράσουμε τις δικές μας βεβαιότητες και τις αγκυλώσεις μας σε συνεννόηση με την κοινωνία, και να προσπαθήσουμε μαζί της να λύσουμε τα προβλήματα. 
Κεντρικό ρόλο έχουν εδώ οι εργαζόμενοι που πρέπει κατ’ αρχήν να τους διασφαλιστεί και πρέπει να είναι στόχος της ΚΕΔΕ και πιστεύω ότι σε αυτό ομονοούμε όλοι, μια σταθερή σχέση, πλήρους εργασίας με αξιοκρατική αντιμετώπιση και εξέλιξη.

Από την άλλη οι εργαζόμενοι διατηρώντας τη δημιουργική συμβολή τους και την αγωνιστική κριτική τους στάση, οφείλουν να αναμετρηθούν με τις υπαρκτές συντεχνιακές αντιλήψεις και τον εύκολο, ισοπεδωτικό καταγγελτικό λόγο, που εμφιλοχωρεί σε σημαντικό κομμάτι τους και που προσφέρει λίπασμα στην προωθούμενη αντίληψη “κοινωνικού αυτοματισμού”, που συστηματικά καλλιεργούν οι κυρίαρχες νεοφιλελεύθερες πολιτικές και οικονομικές ελίτ και τα συστημικά media. Αυτά τα media που λοιδορούν ισοπεδωτικά, άδικα και με σχέδιο την Αυτοδιοίκηση και τους λειτουργούς της. 
Απαιτείται όλοι μας, αιρετοί και εργαζόμενοι, να αρθούμε στο ύψος των περιστάσεων, ξεπερνώντας και τις δικές μας παθογένειες, για να είμαστε απόλυτα αξιόπιστοι στην απαίτηση να ξεπεραστούν οι οπισθοδρομικές αντιλήψεις των εκάστοτε κυβερνήσεων και της κοινωνίας.
Κατά τη γνώμη μας έχουμε μια κυβέρνηση σήμερα – θα τα πηδήξω τα υπόλοιπα – η οποία είναι ανοιχτή σε μια συζήτηση, για να καταλήξουμε, να αναφέρω μονάχα το τέλος, γιατί πραγματικά θα πρέπει και εμείς να  γίνουμε συγκεκριμένοι. Πώς εννοούμε το μεταναστευτικό; Όχι γενικά. Τι προτείνουμε; Κλειστά κέντρα; Στρατόπεδα συγκέντρωσης; Δομές διάσπαρτες στη χώρα μικρές; Κέντρα υποδοχής; Καταγραφή; Πώς αντιμετωπίζουμε το ζήτημα; Με βάση τις ευρωπαϊκές οδηγίες. Εμείς δεν λέμε τίποτα άλλο. Να εφαρμοστούν οι ευρωπαϊκές οδηγίες για το μεταναστευτικό. 

Θα πρέπει όμως να πούμε, τι εννοούμε για τα σκουπίδια; Θέλουμε τα φαραωνικά σύμμικτα, καύση σύμμικτων, ως αναγκαία προϋπόθεση επειδή δεν μπορούμε να κάνουμε τίποτα άλλο αυτή τη στιγμή; Γιατί εκεί οι δικές μας αν θέλετε, οι ευθύνες, είναι πάρα πολύ μεγάλες ως Τοπική Αυτοδιοίκηση, διαχρονικά. Πρέπει να απαντάμε…

ΣΥΝΕΔΡΟΣ: (εκτός μικροφώνου)

Δ. ΜΠΙΡΜΠΑΣ: Καλά, εντάξει. Τώρα, ο Μπόμπολας αυτά που σχεδιάζει να κάνει εδώ πέρα, αν δεν…

ΣΥΝΕΔΡΟΣ: (εκτός μικροφώνου)

Γ. ΠΑΤΟΥΛΗΣ: Παρακαλώ.

ΣΥΝΕΔΡΟΣ: (εκτός μικροφώνου)

Δ. ΜΠΙΡΜΠΑΣ: Εγώ λέω ότι προτείνονται συγκεκριμένα μοντέλα. Δεν είναι για εμάς όλα τα μοντέλα, όπως αναφέρθηκε στη εισήγηση, ανεκτά. Εσείς μπορεί να έχετε την εντύπωση ότι πρέπει να είναι όλα. Δικαίωμά σας. Δεν έχω εγώ τη δική μου;  

ΣΥΝΕΔΡΟΣ: (εκτός μικροφώνου)

Δ. ΜΠΙΡΜΠΑΣ: Λέω την απόλυτη αλήθεια. Ήταν δρομολογημένο στην Περιφέρεια Αττικής να γίνουν και τα μπλόκαρε, τις συμβάσεις τις μπλόκαρε η Περιφέρεια Αττικής. 

ΣΥΝΕΔΡΟΣ: (εκτός μικροφώνου)

Γ. ΠΑΤΟΥΛΗΣ: Παρακαλώ να αφήσουμε τον ομιλητή.

ΣΥΝΕΔΡΟΣ: (εκτός μικροφώνου)

Δ. ΜΠΙΡΜΠΑΣ: Εντάξει τώρα, δεν θα…  Εμείς λέμε τι δεν θέλουμε. Μακάρι να είμαστε μαζί στην ίδια άποψη και να το παλέψουμε μαζί. Δεν έχω καμία διάθεση να αντιδικήσω μεταξύ σας. Πάντως δεν μπορούμε να πληρώνουμε εκατομμύρια σε σκουπίδια για να τα ξανά θάβουμε μετά τα ίδια, επειδή χάσανε το 10% του όγκου τους.

ΣΥΝΕΔΡΟΣ: (εκτός μικροφώνου)

Δ. ΜΠΙΡΜΠΑΣ: Προφανώς, αλλά να τα θάψουμε κατευθείαν είναι, όχι να πληρώσουμε δισεκατομμύρια για να ξανά θάβουμε πάλι τα ίδια σκουπίδια, επειδή μειώθηκαν 20%.


Εγώ λέω ότι οι προτάσεις που έχει καταθέσει η αντίστοιχη Επιτροπή της ΚΕΔΕ μας βρίσκουν σε πάρα πολύ μεγάλο βαθμό σύμφωνους. Αν τις  διαβάσουμε τις προτάσεις, θα το δούμε. 


Θα πρέπει το τακτικό μας Συνέδριο…

ΣΥΝΕΔΡΟΣ: (εκτός μικροφώνου)

Δ. ΜΠΙΡΜΠΑΣ: Μα εγώ ξέρω τι λένε οι προτάσεις της ΚΕΔΕ. Το τακτικό μας Συνέδριο πρέπει να αποτελέσει και θέλουμε να αποτελέσει την αφετηρία για μια ουσιαστική ανατροπή της μέχρι σήμερα φθίνουσας πορείας της Αυτοδιοίκησης. Μια φθίνουσα πορεία της Αυτοδιοίκησης που επιδείνωσαν και ο Καλλικράτης και τα μνημόνια. 


Απαιτούνται τρία πράγματα και τελειώνω με αυτά. Ενότητα σε συγκεκριμένο πολιτικό πλαίσιο. Το πλαίσιο που εμείς καταθέτουμε ως βάση συζήτησης είναι το ψήφισμα με μεγάλη πλειοψηφία της Περιφερειακής Ένωσης των Δήμων Αττικής. 


Το δεύτερο. Σημαίνει υπεύθυνη στάση απέναντι στην κρισιμότητα της στιγμής και για εμάς μετά τις διαβεβαιώσεις του Πρωθυπουργού σε πολύ μεγαλύτερο εύρος, μετά το ξεκίνημα με τα ανταποδοτικά, οι Δήμοι θα πρέπει, είμαστε σε πλήρη διαφωνία με εκείνους τους συναδέλφους οι οποίοι λένε ότι πρέπει εδώ να επιβεβαιώσουμε πολιτικά την αποτροπή στη διάθεση των ταμειακών μας διαθεσίμων, στην κατάθεση των ταμειακών…

Εμείς πιστεύουμε ότι δεν πρέπει να παρθεί τέτοια απόφαση γιατί ενώ θέλουμε την ενότητα, αυτή η απόφαση θα βαθύνει ρήγματα στην Αυτοδιοίκηση, που είναι ακόμα και τώρα και δεν οδηγεί πουθενά. Δεν οδηγεί πουθενά γιατί εμείς και θέλω να είμαστε σαφείς, συνάδελφοι, στον Πρωθυπουργό, όλη η αντιπροσωπεία της ΚΕΔΕ, το Προεδρείο και οι επικεφαλής των παρατάξεων, είπαν ότι δεν υπάρχει ζήτημα μη ασφάλειας στην Τράπεζα της Ελλάδος. Το μοναδικό ζήτημα που έβαλαν όλοι ήταν ότι θα πρέπει, γιατί αν τα πάμε στο Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων, ξέρουμε όλοι ότι γίνονται πάλι Repos του ελληνικού Δημοσίου. Για αυτό εξαιρούνται από την τροπολογία. Να τα λέμε όλα κανονικά. 


Τι είπαμε; Να είναι άμεση η εκταμίευση και να μην μπούμε σε μια γραφειοκρατική διαδικασία δύο-τριών ημερών ή δεκαπέντε ημερών. Αυτό είναι το ζήτημα και μάλιστα είπαμε ότι να τα καταθέσουμε όλα τα λεφτά μας εκεί, αρκεί να υπάρχει άμεση εκτέλεση και χρηματοδότηση. 


Πάντως ζήτημα ασφάλειας και το είπαμε έτσι, δεν υπάρχει.


Τρίτον. Θα πρέπει να πάμε σε μια τεκμηριωμένη επεξεργασία θέσεων. Εγώ άκουσα ενδιαφέρουσες τοποθετήσεις από πάρα πολλούς συναδέλφους και ειδικά μέσα από τις θεματικές εισηγήσεις που μπορεί να αποτελέσουν οι θεματικές εισηγήσεις, με τις επιμέρους διαφωνίες μας, ένα πλαίσιο συζητήσεων ως πλαισίου διαδικασίας και παρέμβασης της ΚΕΔΕ σε όλο αυτό το διάστημα που θα ξεκινά η συζήτηση με την κυβέρνηση και θα πρέπει να υπάρχει μια πολύ καλά επεξεργασμένη θέση και από εμάς και θα πρέπει να συμμετέχουν όλοι, γιατί πολλές φορές σε πολλά συνέδρια διαπιστώνουμε ότι πάρα πολλοί συνάδελφοι δεν έχουν διαβάσει καθόλου τις εισηγήσεις και λένε πράγματα από εδώ, από εκείνα που συμπεριλαμβάνονται στις εισηγήσεις, όχι υποστηρικτικά, αλλά καταγγελτικά ακόμα και για τα συλλογικά όργανα. 


Το λέω αυτό γιατί θα πρέπει να είναι μια ουσιαστική συζήτηση γιατί πάμε για μια ριζοσπαστική μεταρρύθμιση του κράτους, γιατί Αυτοδιοίκηση χωρίς μεταρρύθμιση του κράτους δεν υπάρχει. Η συζήτηση είναι ανοιχτή.


Τελειώνοντας, κλειδί κάθε επιτυχίας για εμάς και πιστεύω για όλους μας, είναι η συμμετοχή της κοινωνίας. Αν δεν αλλάξουμε την κουλτούρα του πολίτη της ανάθεσης σε έναν πολίτη ο οποίος έχει την κοινοτική αντίληψη, την συμμετοχή, την ανάληψη και προσωπικής ευθύνης, για τον σεβασμό του δημόσιου  χώρου, των δημόσιων αγαθών και αν θέλετε την ενεργή συμμετοχή στην επίλυση του καθημερινού προβλήματος, πιστεύουμε ότι αυτή η  χώρα δεν έχει μέλλον και δεν θα γίνει ποτέ το σύνθημα που έχουμε πίσω, η αναβάθμιση της Αυτοδιοίκησης, και της κοινωνίας θα συμπλήρωνα, με τους πολίτες μπροστά.


Σας ευχαριστώ και συγνώμη για κάποιες εντάσεις. 
Αρκεί να υπάρξουν τρεις προϋποθέσεις:

α) Η οριστικοποίηση της διαπραγμάτευσης με τερματισμό των ακραίων πολιτικών λιτότητας και ελαχιστοποίησης του κοινωνικού κράτους, που η κοινωνία αλλά και η Αυτοδιοίκηση, υπήρξαν τα μεγαλύτερα θέματά τους και το ξεκίνημα της παραγωγικής και όχι μόνο, ανασυγκρότησης της χώρας. Γι’ αυτό ζητάμε η στήριξη των κόκκινων γραμμών της διαπραγμάτευσης να αποτελέσει τμήμα των αποφάσεών μας.
β) Η ολοκλήρωση της διαδικασίας, που επανεκκίνησε η Κυβέρνηση, για την ριζοσπαστική μεταρρύθμιση του κράτους και την θεσμοθέτηση ενός νέου καταστατικού χάρτη, αντικατάστασης του “Καλλικράτη” που θα υλοποιεί την αποκέντρωση με πόρους, δημοκρατία και κοινωνική συμμετοχή. Διαδικασία που προϋποθέτει την ουσιαστική συμμετοχή σε όλα τα στάδια της Αυτοδιοίκησης και της κοινωνίας και που σε ότι αφορά εμάς απαιτεί και σε βάθος συζήτηση και επεξεργασία των θέσεών μας.
γ) Την υλοποίηση στο σύνολό τους, των συνταγματικών επιταγών για πόρους και αρμοδιότητες, ρόλους και πολιτικές, για όλα τα επίπεδα του ενιαίου πολιτικοδιοικητικού μας συστήματος.
οι άμεσες διεκδικήσεις της Αυτοδιοίκησης για θεσμικά, οικονομικά, κοινωνικά και αναπτυξιακά ζητήματα αποτυπώνονται στις προτάσεις των θεματικών εισηγήσεων, στην απόφαση της ΠΕΔΑ στις εισηγήσεις όλων των παρατάξεων του Αυτοδιοικητικού χώρου, είναι ο κοινός τόπος με μικρές αν και ουσιαστικές διαφορές. Οφείλουμε να παίρνουμε θέση για το πως και όχι μόνο να διεκδικούμε αυτονόητα.
Αυτονόητο είναι να ζητάμε πόρους και καταμερισμούς ευθυνών και προβλημάτων για την αντιμετώπιση του μεταναστευτικού αλλά μεγάλη σημασία έχει και το τι μεταναστευτική πολιτική θέλουμε, τι στάση κρατάμε για την αντιμετώπιση των αιτιών που προκαλούν τις μεταναστευτικές και προσφυγικές ροές, ποιο μοντέλο προτείνουμε εγκλεισμού ή καταγραφής και διαχωρισμού, με ολιγομελή ανοιχτά κέντρα υποδοχής.
Αυτονόητο είναι να ζητάμε την υλοποίηση των κυβερνητικών δεσμεύσεων για αλλαγές στην Πράξη Νομοθετικού Περιεχομένου αλλά οφείλουμε να τοποθετηθούμε αν στηρίζουμε την προσπάθεια διαπραγμάτευσης, αν καταγγέλουμε τους εκβιασμούς των δανειστών και αν δηλώνουμε και δημόσια ότι είπαμε στη συνάντηση με τον Πρωθυπουργό, ότι δεν τίθεται θέμα ασφάλειας των καταθέσεων.

Αυτονόητο είναι να ζητάμε άμεση αντιμετώπιση της χρόνια χαίουσας πληγής των απορριμμάτων, που δεν είναι καθόλου μικρές και οι δικές μας ευθύνες, αλλά οφείλουμε να λέμε τι θέλουμε. Καύση σύμμεικτων με κοστοβόρες και περιβαλλοντοκτόνες πολυετείς δεσμεύσεις σε συγκεκριμένα συμφέροντα ή άμεση εφαρμογή πολιτικών διαχωρισμών στην πηγή, ανάκτηση και ανακύκλωση μέσα από την άμεση εκπόνηση και υλοποίηση εθνικού και περιφερειακού σχεδιασμού, με ολοκληρωμένα τοπικά σχέδια διαχείρισης;

