Ν. ΒΟΥΤΣΗΣ: Γεια σας. Πολύ χαίρομαι που είμαι εδώ. 


Οι εικόνες μέσα στη Βουλή συνεχώς που είμαστε, είναι στα όρια του ιδρυματισμού και για αυτό είναι καλύτερα εδώ. Αυτή η επαφή θα μας κάνει σε όλους μας καλό.


Κύριε Πρόεδρε της ΚΕΔΕ, κυρίες και κύριοι της Διοίκησης, κύριοι εκπρόσωποι και κυρίες των κομμάτων, κύριοι και κυρίες σύνεδροι, Δήμαρχοι, σας φέρνω τον χαιρετισμό και του Πρωθυπουργού μας, του Αλέξη του Τσίπρα, ο οποίος σας είδε προ 10ημέρου και είχατε μία εκτενή συζήτηση και σίγουρα αφουγκράζεται τους προβληματισμούς της Αυτοδιοίκησης, όπως και όλοι μας, από διαφορετικούς ρόλους, από διαφορετικές θέσεις και από διαφορετικές διαδρομές τόσα χρόνια.


Κυρίες και κύριοι, 


Στην αιτιολογική έκθεση που συνόδευε το πρόγραμμα Καλλικράτης, αναφερόταν ότι η τότε κυβέρνηση με την μεταρρύθμιση, ήθελε να αντιμετωπίσει την πολύπλευρη κρίση της χώρας ως ευκαιρία για μία νέα τολμηρή και αποφασιστική ανορθωτική εκστρατεία. Αναγνωριζόταν ωστόσο ως βασική προϋπόθεση για την επιτυχία της όποιας μεταρρύθμισης αυτής, αποτελούσε μία ευρύτερη δυνατή συναίνεση και οικοδόμηση μιας πολυμερούς μεταρρυθμιστικής συμμαχίας. 


Πέντε χρόνια μετά τον μεγαλεπίβολο σχεδιασμό της τότε κυβέρνησης και των κυβερνήσεων που την ακολούθησαν, έγινε πλέον πασιφανές σε όλους, ακόμα και σε εκείνους που καλόπιστα πίστεψαν στην επίκληση της μεταρρυθμιστικής πνοής του Καλλικράτη, ότι το πρόγραμμα αυτό ήταν τελικά ένα όχημα, χρησιμοποιήθηκε ως όχημα προώθησης μνημονιακών πολιτικών στο πεδίο της Αυτοδιοίκησης, όχι βέβαια με την συναίνεση και συμπόρευση της Αυτοδιοίκησης, αλλά με τη μονομερή επιβολή κυβερνητικών επιλογών που ουσιαστικά οδήγησαν στην απίσχναση των θεσμικών, κοινωνικών, δημοκρατικών, αναπτυξιακών και οικονομικών δυνατοτήτων της Αυτοδιοίκησης. 


Θα σας το πω τώρα και θα το πω και πιο ύστερα. Αυτά όλα που ακούμε αυτά τα χρόνια περί θυσιών, δεν ήταν θυσίες οι οποίες δόθηκαν αυτοβούλως. Επιβλήθηκαν και ήταν εξαναγκαστικοί νόμοι και πάνω στο κορμί της Αυτοδιοίκησης. 
Και είναι γεγονός ότι ο Καλλικράτης αποτέλεσε όχημα υλοποίησης νεοφιλελεύθερων στρατηγικών, που επιτάσσουν λιγότερο κράτος, δημοσιονομική πειθαρχία σε βάρος των κοινωνικών αναγκών, ανταγωνιστικότητα αντί για ενίσχυση της απασχόλησης και κατοχύρωσης των εργασιακών δικαιωμάτων. 


Πράγματι η Αυτοδιοίκηση υπήρξε ένα από τα μεγάλα θύματα των νεοφιλελεύθερων πολιτικών λιτότητας και των αλλεπάλληλων μνημονίων, αφού μετά από σχεδόν 5 χρόνια εφαρμογής της μνημονιακής πολιτικής και του Καλλικράτη, η Πρωτοβάθμια Αυτοδιοίκηση έχει υποστεί πολύ μεγάλη μείωση – ακούσαμε προηγουμένως και τον Πρόεδρο να το λέει – στο 60% - 65% των θεσμοθετημένων πόρων της, ΚΑΠ και Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων, που έχει εξαφανιστεί για την Αυτοδιοίκηση και έχει οδηγηθεί σε πραγματική οικονομική ασφυξία.


Σε συνδυασμό δε με τις απολύσεις, την απαγόρευση των προσλήψεων, τις πρόωρες συνταξιοδοτήσεις και τη μεταφορά επιπλέον πλήθους αρμοδιοτήτων, χωρίς τη μεταφορά των αναγκαίων πόρων, οι περικοπές οδήγησαν την Αυτοδιοίκηση σε παρατεταμένη διακινδύνευση κατάρρευσης. 


Ίδια εικόνα όμως υπάρχει και για την Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση, όπου και εκεί η μείωση είναι πάρα πολύ μεγάλη, κύριε Πρόεδρε και έχετε αναφερθεί και τα έχουμε συζητήσει.


Κυρίες και κύριοι, υπήρχαν τουλάχιστον άλλες δύο, όχι ομιλίες ακριβώς, προσχέδια, για τα οποία με στοιχεία, με δεσμεύσεις, με θέματα μεγάλα, για τα οποία στα στρογγυλά τραπέζια που θα κάνετε αύριο, όλοι τα άξια στελέχη του Υπουργείου Εσωτερικών που είναι εδώ, Γενικοί Διευθυντές, Διευθυντές και από το γραφείο μας και ότι άλλο χρειαστεί, θα είναι στην διάθεσή σας, όπως επίσης και ένα άλλο κείμενο με όλες τις κοινοβουλευτικές πρωτοβουλίες και τις νομοθετικές ρυθμίσεις, που αναλυτικά έχουμε πάρει. Όλα αυτά είναι στη διάθεσή σας. Εγώ επέλεξα να σας κάνω μία ομιλία από καρδιάς. De profundis λέγεται και την έχω γράψει εγώ και είναι αυτή για την οποία ήδη έχω ξεκινήσει να σας λέω. 


Οι δημότες σας, οι συμπολίτες μας, γνωρίζετε πάρα πολύ καλά ότι σε μεγάλη πλειοψηφία, ανεξάρτητα της κομματικής ένταξης ή επιλογής τους, που τη σεβόμαστε απολύτως, όπως και τη δική σας, μας παροτρύνουν κάθε μέρα, το λένε και σε εσάς, είμαι σίγουρος, να κρατήσουμε μια συνεπή στάση, να ανακτήσει η χώρα και οι ίδιοι την αξιοπρέπειά μας. Να σκύψουμε πάνω στην ελπίδα για να υπάρξει μία έντιμη και σε βάθος συμφωνία με τους εταίρους δανειστές, έτσι ώστε να ξεφύγουμε από την εποχή των μνημονίων, της λιτότητας, της εκποίησης του δημόσιου πλούτου, να ξεφύγουμε από την εποχή όπου οι μνημονιακές πολιτικές μας έφεραν εμφανή σημάδια ανθρωπιστικής κρίσης στον κορμό της κοινωνίας. 

Μας λένε: κρατάτε καλά, μην κάνετε πίσω. Το έχετε ακούσει όλες και όλοι, το ακούμε και εμείς καθημερινά. Και μας γεμίζει με κουράγιο, μας γεμίζει όμως και με ευθύνη. Έχουμε κουράγιο, δεν είμαστε ευθυνόφοβοι. Σας βλέπουμε στα μάτια, όλες και όλους. Δεν έχουμε να κρύψουμε τίποτα και είμαστε, έστω και συγκρατημένα, αισιόδοξοι ότι έχει ανοίξει ο δρόμος μέσα από μια σκληρή διαπραγμάτευση και αντιπαράθεση πολιτικών, για να υπάρξουν αυτές οι δεσμεύσεις και οι συμφωνίες που θα επιτρέψουν να προχωρήσουμε χωρίς να κάνουμε βήμα πίσω στις βασικές γραμμές που οριοθετούν την ανασύσταση του κοινωνικού ιστού και τη σταδιακή επανάκτηση όχι μόνο εισοδημάτων και θέσεων εργασίας, αλλά – επαναλαμβάνω – και της αξιοπρέπειας και της κυριαρχίας της ίδιας της χώρας μας. 

Γνωρίζετε πολύ καλά ότι δεν ήμασταν και δεν είμαστε διατεθειμένοι να προσχωρήσουμε στις αντικοινωνικές και άθλιες πολιτικές που οδηγούν σε συνεχείς μειώσεις μισθών, συντάξεων, επικουρικών και κύριων, σε εκποίηση στρατηγικών τομέων της δημόσιας περιουσίας και σε ενταφιασμό των εργασιακών δικαιωμάτων. 

Εφόσον υπάρξει συμφωνία για τα άμεσα, που αφορούν στην αποκατάσταση της ελάχιστης και δικαιούμενης χρηματοδότησης προς  τη χώρα μας, θα υπάρξουν και οι προϋποθέσεις έτσι ώστε με μια στρατηγική συμφωνία, ελπίζουμε το καλοκαίρι – για αυτά είχα αναφερθεί και σε εσάς στην πρώτη μας κιόλας συνάντηση αναλυτικά – να υπάρξει μία ριζική απομείωση της ονομαστικής τιμής του χρέους και των όρων αποπληρωμής του υπολείπου – εμείς λέμε πάνω από 50% - και μια συμφωνία επίσης για ισοσκελισμένους προϋπολογισμούς με το ελάχιστο δυνατό ετήσιο πλεόνασμα, περί το 1%. Και ο νοών νοείτω. Έτσι ώστε και από τις δύο αυτές πηγές, δηλαδή από την απελευθέρωση πόρων από αυτές τις πηγές, να γίνει δυνατόν αυτόνομα, χωρίς μνημόνια και χωρίς μνημονιακούς όρους και μέτρα, η χώρα μας να εκπονήσει και να εφαρμόσει τις στρατηγικές της παραγωγικής ανασυγκρότησης, διότι αυτό είναι το μεγάλο στοίχημα, και να υπάρξουν οι όροι για τη σταδιακή, αλλά σαφή και χωρίς πισωγυρίσματα, ανασύσταση τόσο των εργασιακών δικαιωμάτων, με επίκεντρο τις συμβάσεις εργασίας, όσο και της γενικότερης επανεκκίνησης της οικονομίας και βέβαια την αντιμετώπιση του κοινωνικού ζητήματος στη χώρα μας. 


Αυτά τα χρόνια δημιουργήθηκε, υπήρξε, σαν να έγινε πόλεμος, ένα κοινωνικό ζήτημα στη χώρα, που θα χρειαστεί χρόνος, συνέργια, ενότητα, για να το αντιμετωπίσουμε. Με επίκεντρο φαινόμενα ανθρωπιστικής κρίσης, για την οποία οι ευθύνες είναι συγκεκριμένες και θα αποδοθούν θεσμικά με πλήρη σεβασμό στο δικαιϊκό σύστημα της χώρας, αλλά και με ικανοποίηση των απαιτήσεων του λαού μας για να αποκατασταθεί και το περί δικαίου αίσθημα του λαού.


Σε αυτή τη διαδρομή και ανάλογα με τις εξελίξεις στην Ελλάδα και την Ευρώπη, εξελίξεις τις οποίες για πρώτη φορά η παρουσία της χώρας και της πολιτικής της ηγεσίας, τουλάχιστον τα τελευταία χρόνια, δεν θέλουμε να μηδενίζουμε τίποτα, διαδραματίζει τόσο σημαντικό και καθοριστικό ρόλο, καλούμε όλοι να συμβάλλουμε, να συνεισφέρουμε, να διαδραματίσουμε το δικό μας ιστορικό ρόλο. Πρώτα από όλα όσοι είναι νεοεκλεγμένοι, εσείς δηλαδή, και έχουν μπροστά τους μια μακρά θητεία 5ετή και έχουν και το τεκμήριο της αποδοχής από τους πολίτες, με την ταυτόχρονη άσκηση, διαχείρισης και εξουσίας στο εγγύτερο δυνατό πεδίο προβλημάτων και αναγκών, δηλαδή αναφέρομαι σε εσάς που έχετε αυτή την προνομιακή θέση με την ψήφο του ελληνικού λαού.


Και από την πρώτη στιγμή που συναντηθήκαμε ως νεοεκλεγείσα κυβέρνηση, με το Προεδρείο σας, είπαμε πως αυτό το πεδίο, δηλαδή το ότι είστε στην αρχή μιας θητείας με ορίζοντα χρόνων, είναι ένα εξαιρετικά προνομιακό πεδίο και για εσάς κατά μόνας ή συλλογικά, αλλά και για την κυβέρνηση, να μιλήσουμε στρατηγικά, πολιτικά, με σχεδιασμό, χωρίς να υπάρχει το άγχος των τελευταίων χρόνων μιας θητείας. 


Όλοι κρινόμαστε. Όλοι θα κριθούμε με τις πράξεις μας, αλλά και με τις σιωπές και την απουσία από προσκλητήριο αγώνα και αξιοπρέπειας και αυτό πρέπει να το έχουμε υπόψη όλοι μας. 


Υπάρχει νόμος σε σχέση με τα αποθεματικά που αναφέρατε, κύριε Πρόεδρε, υπάρχει νόμος μετά από τριήμερη αναλυτική συζήτηση στις Επιτροπές και στη Βουλή, 24 ώρες μετά που έγινε η πράξη νομοθετικού περιεχομένου. Άρα να αναφερθούμε στην ουσία. 


Καμιά θεσμική εκτροπή δεν υπήρξε. Επιτρέψτε μου να σας πω, το παρελθόν είναι πρόσφατο για όλους μας, και με έκπληξη άκουσα ότι η Τοπική Αυτοδιοίκηση συνέβαλλε, βοήθησε, υπέστη θα έλεγα εγώ, συνέβαλλε για τις πολιτικές που οδήγησαν σε αυτά τα πλεονάσματα και στις πολιτικές που ασκήθηκαν από τις προηγούμενες κυβερνήσεις. Δεν έπρεπε ποτέ να είναι θεραπαινίδα των κυβερνήσεων, ούτε πρέπει και σε αυτό συμφωνώ μαζί σας, καμίας κυβέρνησης θεραπαινίδα, ιδιαίτερα όμως και των μνημονιακών πολιτικών και σε αυτό νομίζω πως έστω τώρα θα έπρεπε να υπάρχει μια ευρύτερη συμφωνία, διότι ο δημόσιος χώρος είναι συγκεκριμένος, τα προηγούμενα χρόνια ήταν συγκεκριμένος, τα πρόσωπα ήμασταν συγκεκριμένοι, οι συζητήσεις και οι πολιτικές πράξεις ήταν συγκεκριμένες, αφορούν όλους μας, σε όλα τα πεδία, όλοι γνωρίζουμε, είναι μικρή δυστυχώς η χώρα μας και για αυτό δεν είναι ανάγκη σήμερα να κάνουμε το δάκτυλο έτσι. 


Δεν ζητάμε μόνο την κατανόηση και τη συμπόρευση στις δύσκολες στιγμές τις οποίες ζούμε, για την ανάσχεση της ανθρωπιστικής κρίσης και για την ενίσχυση της ικανότητας της χώρας σε οικονομικό επίπεδο, έτσι ώστε να μπορεί να γίνει και να συνεχίζεται αυτή η σκληρή διαπραγμάτευση με ανοιχτά όλα τα ενδεχόμενα, αλλά και με ελπίδες που καθημερινά αυξάνονται για την ευτυχή έκβασή της. 


Ζητάμε κυρίως και θεωρούμε πως είναι αυτονόητη υποχρέωση, αλλά είναι και δική σας διάθεση, θέληση για μια ισότιμη συμμετοχή σας μέσα από διάλογο και από συνέργιες, για τη μεγάλη υπόθεση της παραγωγικής ανασυγκρότησης της χώρας. Δηλαδή σε μια νέα ανάπτυξη, σε μια νέα ιστορική περίοδο στη διαδρομή στην οποία οι δημοκρατικές αναπτυξιακές πρωτοβουλίες σε τοπική και περιφερειακή βέβαια κλίμακα, άκουσα με ενδιαφέρον και την κυρία Γεννηματά προηγούμενα, θα δώσουν τον τόνο  για μια γρήγορη και ουσιαστική ανάπτυξη πάνω σε υγιείς βάσεις, με προτεραιότητα την ενίσχυση των δυνάμεων της εργασίας, των αυτοαπασχολούμενων, ιδιαίτερα των νέων, αλλά και των υγειών επιχειρηματικών δυνάμεων, που για χρόνιας στήριξαν αυτή τη χώρα, αλλά και που υπέστησαν τις απίστευτες μειώσεις εισοδημάτων, ευκαιριών και δικαιωμάτων στο όνομα της υπέρβασης της κρίσης. 


Σας καλούμε λοιπόν και πάλι σε ένα συνεχή και δημιουργικό διάλογο για την ουσία των πολιτικών στις οποίες θεσμικά ή και των πραγμάτων οι Δήμοι έχουν βασικό ή και τον πρώτο ρόλο.


Υπάρχει πλέον η εμπειρία από αυτά τα καυτά χρόνια για να συστηματοποιηθεί τόσο η λειτουργία των πολύμορφων κοινωνικών δομών, που στηρίχθηκαν εθελοντικά από χιλιάδες συμπολίτες μας, αλλά και από δομές των ίδιων των Δήμων, που αναφερθήκατε, και από άλλους φορείς. 


Να υπάρξει ο αναγκαίος συντονισμός, οι συνέργιες., με αντίστοιχες πρωτοβουλίες και δομές των Περιφερειών και με το πρόγραμμα που κεντρικά η κυβέρνηση εκπόνησε και θα εφαρμόσει  για την ανθρωπιστική κρίση ως πρώτο βήμα. 


Είναι ανοιχτό και το θέμα, ήδη θα γίνει και μια Διυπουργική Επιτροπή, για να συζητήσουμε μαζί σας και για την διαμόρφωση κοινωνικών υπηρεσιών των Δήμων, που θα μπορούν ας πούμε όλες αυτές τις δομές να τις συντονίζουν και να τις ενεργοποιούν. 

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΙ: (εκτός μικροφώνου)

Ν. ΒΟΥΤΣΗΣ: Ακούστε, είναι η επόμενη παράγραφος. Με συγχωρείτε.


Υπάρχει η ανάγκη…

Γ. ΠΑΤΟΥΛΗΣ: Ανεβάστε λίγο την παράγραφο.

Ν. ΒΟΥΤΣΗΣ: Όχι, δεν είναι θέμα. Γνωριζόμαστε και ξέρουν πάρα πολύ καλά, όπως και ξέρω και εγώ πάρα πολύ καλά, ότι βρισκόμαστε και θα βρεθούμε και υπάρχουμε στον ίδιο δρόμο και με την ίδια αμεροληψία υπέρ των εργαζομένων.


Υπάρχει η ανάγκη που η ίδια η κρίση την έφερε στην επιφάνεια, να ενισχυθούν με όλους τους τρόπους και από πλευράς προσωπικού και από πλευράς κονδυλίων και από πλευράς τεχνογνωσίας και μελετών και κυρίως στο πεδίο της εφαρμογής, όλες οι κοινωνικές δομές, οι προνοιακές δομές, τα κέντρα κοινωνικής φροντίδας για όλες τις ηλικίες. Να διαμορφωθούν σε μόνιμη βάση αυτές οι υπηρεσίες, που με τους εργαζόμενούς τους θα αφουγκράζονται και θα θεραπεύουν σε πρώτο επίπεδο, όπως λέμε για την πρωτοβάθμια φροντίδα υγείας, μείζονα κοινωνικά ζητήματα, που θίγουν πρώτα από όλα τις ευπαθείς και τις λιγότερο ευπαθείς ομάδες.


Είναι προφανές ότι το κοινωνικό ζήτημα δεν λύνεται ούτε με φιλανθρωπία, ούτε από αυτή την πρωτοβάθμια ενίσχυση. Έχουμε πλήρη επίγνωση. 


Η δέσμευσή μας για τη διαχρονική στήριξη και την αναβάθμιση αυτών των δομών, είναι αυτονόητη για εμάς και θα κάνουμε ότι πρέπει μαζί σας και σε συνεννόηση με τους Δήμους, έτσι ώστε να στελεχωθούν και κυρίως να αποκτήσουν ζωή και διαχρονική δυνατότητα παρέμβασης αυτές οι δομές. Υπάρχουν, πρέπει να ξέρετε…
ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΙ: (εκτός μικροφώνου)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Κύριε Υπουργέ, να τους μονιμοποιήσουμε, εμείς συμφωνούμε, είναι χρήσιμοι και δεν πρέπει να είναι στον αέρα. Και να βρούμε τον τρόπο νομικά.

Ν. ΒΟΥΤΣΗΣ: Κύριε Πατούλη, επειδή εσείς μονιμοποιείτε από εδώ, έτσι, διάφορους, από το πρωί, να σας πω, που δεν το ξέρετε, ότι…

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Εγώ δεν μονιμοποίησα κανέναν. 

Ν. ΒΟΥΤΣΗΣ: Αυτό που δεν ξέρετε, ότι θα υπάρξουν πράγματι 500 έως 600 μέσα στο νούμερο τώρα που θα είναι, οι οποίοι θα είναι καινούργιες προσλήψεις, μόνιμες προσλήψεις για την Τοπική Αυτοδιοίκηση, οπότε να δείτε και να δούμε ποιοι επιπλέον… Εννοώ επιπλέον από αυτά, από τους 8μηνήτες και τα λοιπά. Εντάξει; 


Άρα λοιπόν θα δούμε από κοινού. Θα μπορούσατε να είστε σε προτεραιότητα. Εγώ θα είχα την ελάχιστη διαφωνία. 


Λοιπόν, ναι, αγαπητοί κύριοι, στους δυόμισι μήνες πάνω, ναι, δεν μπορούμε, πέραν των 4.500 που χθες ξανά προσλήφθηκαν, να ξανά προσληφθούν και όλοι όσοι αδικήθηκαν και είναι στις λίστες από το ’97. Από τον διαγωνισμό του 1997. Τις έχουμε καταγεγραμμένες αυτές τις ανάγκες. 

ΠΑΡΙΣΤΑΜΕΝΟΙ: (εκτός μικροφώνου)

Ν. ΒΟΥΤΣΗΣ: Κοιτάξτε, 4χρονη, 4ετή θητεία θα έχουμε. Όχι απλά έχουμε δεσμευτεί για αυτά, και για άλλα που δεν έχουμε δεσμευτεί, θα τα κάνουμε. Αυτή είναι η υπόσχεσή μας.


Όμως δεν είναι δυνατόν να μας αντιμετωπίζουν κάποιες μικρές ομάδες εργαζομένων, σαν να είμαστε μία πολιτική παρένθεση που σε κανένα μήνα θα φύγουμε και θα πρέπει τώρα να νομοθετήσουμε για όλους και για όλα. Είμαι ευθύς και σας το λέω ευθύτατα. Εντάξει; Στο ΦΕΚ αύριο θα δείτε πόσος κόσμος επανέρχεται. 


Ξέρουμε πάρα πολύ καλά ότι η κατάσταση που δημιουργήθηκε, έχει βαθύτερα αίτια που αναφέρονται στην ίδια την ισχυρή κοινωνικοταξική αντιπαράθεση, που σε μεγάλο βαθμό αναπτύχθηκε μέσα στις πολιτικές και την πορεία που οδήγησαν στην υπερχρέωση της χώρας, χωρίς την ευθύνη της μεγάλης πλειοψηφίας του λαού μας, αλλά και επίσης, σε μεγάλο βαθμό αναπτύχθηκαν μέσα στο περιβάλλον που οι μνημονιακές πολιτικές επέβαλαν τις οριζόντιες άγριες περικοπές, την τεράστια ανεργία και την φτωχοποίηση σε μεγάλο μέρος του πληθυσμού μας.


Έτσι και αλλιώς η ίδια η Αυτοδιοίκηση έχει υποστεί και ως θεσμός και ως υπόσταση, και συρρίκνωση αναγκαίων και κεκτημένων πόρων, με τα δεινά αυτών των πολιτικών και δεν πρέπει ούτε στιγμή να το ξεχνάμε. 


Μέσα σε 3 μήνες, δώσαμε, σε συνεργασία με εσάς όπου πολλές φορές συζητήσαμε, δώσαμε λύσεις σε σειρά θεμάτων και με διακομματική στήριξη μέσα στη Βουλή για κάποια από αυτά και θα δώσουμε και επόμενα λύσεις. Δώσαμε δείγμα γραφής και στο νομοθετικό επίπεδο και στο πεδίο των προθέσεων και της ουσιαστικής, γόνιμης και ειλικρινούς συζήτησης που υπάρχει με το Προεδρείο σας. 


Γνωρίζετε πολύ καλά ότι έχει υπάρξει και θα υλοποιηθεί μια ουσιαστική τομή με πλήρη συνεννόηση και της Ευρωπαϊκής Ένωσης στον τομέα της διαχείρισης των απορριμμάτων, δηλαδή στον τομέα που αφορά στην καθαριότητα των πόλεων. Ο εθνικός σχεδιασμός και οι περιφερειακοί σχεδιασμοί, οι οποίοι είναι οσονούπω έτοιμοι, δίνουν ήδη τον τόνο, αλλά η πραγματική ζωή και σε αυτό τον τομέα διαμορφώνεται στην καθημερινότητα, μέσα στις πόλεις, με ευθύνη βασική της ίδιας της Δημοτικής Αρχής και κατά νόμο, αλλά και με την συνευθύνη της κοινωνικής συνείδησης και της αλληλέγγυας δράσης των ίδιων των πολιτών για την επίλυση και αυτού του μείζονος προβλήματος. 


Να σας μιλήσω ευθέως. Για να κάνεις ανακύκλωση, να κάνεις κομποστοποίηση, να κάνεις πρόληψη, θέλει συνέργεια όλων των δημοτών, θέλει μία νέα κουλτούρα, την οποία πρέπει από κοινού, σε συζήτηση, σε διαβούλευση, με κίνητρα, με προσπάθεια, με στοχοθεσία, να δημιουργήσουμε μέσα στην ίδια την κοινωνία. Δεν προκύπτουν όλα από έναν σχεδιασμό, ούτε από μία νομοθεσία. Νομίζω πως είστε απολύτως σύμφωνοι σε μία τέτοια οπτική του πώς πρέπει να βλέπουμε τα πράγματα. 


Έχουμε πει τέρμα – για να είμαι καθαρός – τέρμα στους φαραωνικούς σχεδιασμούς. Ξέρετε, για αυτούς που προβλέπονταν για τα επόμενα 20 χρόνια κάθε χρόνο να δημιουργούνται ακόμα περισσότερα σύμμεικτα σκουπίδια. Δηλαδή να παράγουμε σκουπίδια για να υπάρχουν αυτοί οι σχεδιασμοί. Στην ιδιωτικοποίηση της διαχείρισης των απορριμμάτων, ξανά ακούστε το, στην ιδιωτικοποίηση στην οποία έσπρωχναν και στην αποκομιδή και σε άλλες υπηρεσίες, για τα απορρίμματα, τέρμα στην παραγωγή σκουπιδιών για να τρέφονται μεγάλες μονάδες και αποφασιστική στήριξη, με δείκτες, με αξιολόγηση και με εφαρμογή όλων των σύγχρονων προγραμμάτων που θα αποδίδουν ένα μικρό υπόλειμμα μέχρι την τάξη του 20% ή του 30% σε μερικά χρόνια από τώρα. Ποσοστό για την τελική υγειονομική διαχείριση. 


Υπάρχουν Δήμοι – για να είμαστε ειλικρινείς – που έχουν κάνει τις δικές τους δομές με καινοτομίες, με σημαντική ενδιάμεση διαχείριση, με ανακύκλωση και υπάρχουν άλλοι οι οποίοι ζουν μέσα από την εφαρμογή πολιτικών προηγούμενων δεκαετιών και με την αντίληψη να τα δώσω στον διπλανό μου Δήμο, στον διπλανό μου Νομό, στην διπλανή Περιφέρεια και να πληρώνω πολύτιμους πόρους που παίρνω είτε κρατικά είτε από τον πολίτη, για να διώχνω από τη δική μου αυλή σύμμεικτα μάλιστα τα σκουπίδια. Αυτή είναι η πραγματικότητα. 


Υπάρχουν δύο και τρεις καταστάσεις και πραγματικότητες. Είναι λάθος να ισοπεδώνουμε και να μιλάμε έχοντας μία εικόνα για την Τοπική Αυτοδιοίκηση σε όλους τους τομείς. Όλοι μαζί δώσαμε και θα δώσουμε τέλος σε τέτοιου είδους πολιτικές. 


Κάτι άκουσα, ελπίζω να σας παρεξήγησα, κύριε Πρόεδρε, με ανησυχία, σε αυτό τον τομέα, για την στήριξη – το είπατε δύο φορές – όλων των μοντέλων διαχείρισης. Δηλαδή; Και της καύσης; Και τα σύμμεικτα σε φαραωνικές εγκαταστάσεις; Και οι άλλες επιλογές που έχουν γίνει; Έχουν υπογραφεί συμβάσεις, οι οποίες θα πρέπει να ξε–υπογραφούν και να μην υλοποιηθούν. 

Πρέπει επί αυτού του ζητήματος λοιπόν και νομίζω πως πρέπει να έχουμε συναντίληψη σε αυτό το θέμα, διότι πλέον κανείς στην Ευρώπη δεν δουλεύει με αυτά τα μοντέλα της προηγούμενης 10ετίας, 15ετίας, ότι θα πάμε σε έναν νέο απολύτως σχεδιασμό, ο οποίος είναι ώριμος και θα είναι και επιδοτούμενος, αδρά θα έλεγα, με Κοινοτικά κονδύλια.

Σε ένα άλλο τομέα επίσης, πρέπει να γίνουν αποφασιστικά βήματα. Εννοώ την αύξηση την προσφυγικών και μεταναστευτικών ροών στη χώρα. Όλοι τώρα γνωρίζουμε – κάποιοι τα λέγαμε χρόνια – για αυτό το ζήτημα που έχει παρελθόν για τη χώρα, καθώς οι ευρωπαϊκές στρατηγικές Σένγκεν, Δουβλίνο 1, 2 και τα λοιπά, μας οδήγησαν για χρόνια σε ρόλους που ταυτόχρονα δοκίμασαν τον κοινωνικό ιστό της χώρας, αλλά και λειτουργούσαν ως παρότρυνση για κέντρα κράτησης και μερικής απάνθρωπης μεταχείρισης απέναντι σε χιλιάδες ανθρώπους, που ήθελαν να πάνε από τις άγριες συνθήκες της χώρας τους προς άλλες αναπτυγμένες ευρωπαϊκά χώρες.

Όλοι ξέρουμε τώρα ότι αυτό το ζήτημα δεν αντιμετωπίζεται με οπλοπολυβόλα και πνιγμούς, 3.500 άνθρωποι πνίγηκαν τον τελευταίο χρόνο σε όλη τη Μεσόγειο. Δεν αντιμετωπίζεται με διατάγματα. Είναι ένα πρόβλημα που έρχεται από το μέλλον. Έχει να κάνει ακριβώς με τις συνθήκες που υπάρχουν σε αυτές τις χώρες, αλλά και με την ιδιαίτερη γεωπολιτική θέση στην οποία βρίσκεται η χώρα και άρα την εθνική στρατηγική που πρέπει να χαραχθεί και για την οποία εργαζόμαστε με όλους τους φορείς, την ΚΕΔΕ, την ΕΝΠΕ, τον Επίτροπο και τα λοιπά, για να διαμορφωθεί μία στρατηγική. Όμως αυτό το ζήτημα κυριολεκτικά σφραγίζει και θα σφραγίσει και τις επόμενες δεκαετίες.

Αφορά σε όλη τη Μεσόγειο και είδατε, θέσαμε με παρρησία και αποφασιστικότητα σε επίπεδο Πρωθυπουργού. Ο ίδιος ο Αλέξης ο Τσίπρας, αυτό το ζήτημα μιας διαφορετικής στρατηγικής για όλη την Ευρώπη, με επίκεντρο την ανάληψη μεριδίου ευθύνης για όλες τις χώρες. Στην πρόσφατη διάσκεψη κορυφής που έγινε στις Βρυξέλλες. Αυτή είναι η άλλη στρατηγική. Οι χώρες ανάλογα με την κοινωνική και οικονομική τους κατάσταση, να αναλαμβάνουν το μερίδιο της ευθύνης που τις αναλογεί για αυτές τις μεταναστευτικές ροές, εφόσον θα συνεχίζονται και αν δεν είναι διατεθειμένες προηγούμενα να σταματήσουν τους πολέμους, τις επεμβάσεις και τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις και επιβαρύνσεις που υπάρχουν σε τέτοιες χώρες και που οδηγούν σε αυτά τα ρεύματα. 


Σε ότι αφορά την απορρόφηση των προσφυγικών και μεταναστευτικών κυμάτων, αλλά και στη δική μας χώρα ιδιαίτερα, έχουμε ακριβώς να αντιμετωπίσουμε και έχουμε κάνει κοινές συζητήσεις και προγράμματα από κοινού με εσάς, την ελάχιστη πρώτη φιλοξενία μέσα από ένα δίκτυο, όχι στρατόπεδα, ούτε ανοιχτές δομές, μέσα από ένα δίκτυο κλειστών δομών, ολιγάριθμων, για ορισμένες μέρες, μέχρις ότου πάρουν τα χαρτιά τους, για φιλοξενία προσφυγικού δυναμικού. Αυτό το πρόγραμμα μπορεί να γίνει άνετα με ευρωπαϊκά κονδύλια. Έχουμε συζητήσει.


Όπως συζητήσαμε και ιδιαίτερα με όλους τους Δημάρχους του Αιγαίου, για το ιδιαίτερο πρόβλημα που υπάρχει σε αυτή την πλευρά της χώρας και για την στρατηγική αντιμετώπισής του. 


Όπως επίσης και την πολλαπλή ενίσχυση και στήριξη ιδιαίτερα των Δήμων στο Αιγαίο, όπως είπαμε προηγούμενα. 


Επαναλαμβάνω, κανείς δεν φεύγει από την πατρίδα του επειδή δεν του αρέσει. Γνωρίζουμε όλοι ότι φεύγουν επειδή γίνονται πόλεμοι, εμφύλιες συρράξεις, ακόμη και ισχυρές περιβαλλοντικές μεταπτώσεις. 


Πάνω σε αυτά τα τρία ζητήματα πολιτικών που σας ανέφερα, κοινωνικές δομές, απορρίμματα, μεταναστευτικό-προσφυγικό, που είναι και θέματα που μας απασχόλησαν αυτούς τους μήνες και έχει γίνει μια ουσιαστική συζήτηση. Πάνω σε αυτά τα τρία ζητήματα πολιτικών που ανάμεσα σε άλλα αναδείχτηκαν αυτούς τους μήνες, θα ήθελα να σημειώσω ότι υπάρχει μια κόκκινη γραμμή που συνδέει την αντίληψη για την αντιμετώπιση αυτών των πολιτικών και θα θέλαμε με όλους αυτή η αντίληψη να γίνει συναντίληψη αν είναι δυνατόν και να διαμορφώσει μια νέα κουλτούρα μέσα στον πολύπαθο από την κρίση ελληνικό πληθυσμό.


Ποια είναι αυτή η γραμμή; Είναι η ανασύσταση του κοινωνικού ιστού με ασφάλεια, είναι η αλληλεγγύη και η ανάπτυξη μιας συνείδησης πολίτη για συνέργιες, για συμμετοχή, για τη διαμόρφωση της κοινότητας. 


Επιτρέψτε μου να σας πω πως η ίδια η κοινοτική αντίληψη έτσι όπως έρχεται από τους αιώνες για τη χώρα μας, γνωρίζουμε πολύ καλά ότι ήταν η καρδιά για δεκαετίες και εκατονταετίες θα έλεγα, ολόκληρες και σε κρίσιμους αιώνες, για τα χωριά, η καρδιά της ύπαρξης της λειτουργίας και της επιβίωσης του ίδιου του λαού μας.


Αυτή η κοινοτική αντίληψη, η αλληλέγγυα στάση μπροστά στη ζωή και στα προβλήματα της κοινότητας, δηλαδή του συγκεκριμένου χώρου που συμβιώνουμε, είναι η καρδιά της θεωρητικής, αλλά και της πραγματικής σύλληψης για την ίδια την Αυτοδιοίκηση. 


Βεβαίως κορυφαίας σημασίας στην άσκηση πολιτικών αποτελεί η δημοκρατική προγραμματική διάσταση στην αναπτυξιακή πρωτοβουλία, ώστε έτσι να αποκτήσουν ζωή και μέλλον τα δημοτικά κύτταρα της κοινωνίας μας. 


Για αυτό θεωρούμε ότι οι διαδικασίες για συμμετοχικό προϋπολογισμό, οι διαδικασίες για λαϊκές συνελεύσεις και ακόμα για τοπικά δημοψηφίσματα, για διαβούλευση και ακρόαση φορέων, η δημοκρατική διαδικασία για τον συντονισμό ανάμεσα σε ομάδες, σε επιτροπές, σε φορείς, είναι στην καρδιά της προσπάθειας για την ανάκτηση του ρόλου των πολιτών σε αυτή την γιγαντιαία προσπάθεια που πρέπει να γίνει ώστε να προχωρήσει η χώρα μας και να ξεφύγει από τη μέγγενη μιας νεοαποικιακής νοοτροπίας.


Γνωρίζετε πολύ καλά ότι προωθήσαμε όλες ή εν πάση περιπτώσει όσες μπορούσαμε μέχρι τώρα, τις νομοθετικές παρεμβάσεις που θα βοηθούσαν ή θα βοηθήσουν έτσι ώστε να ξεπεράσουν εμπόδια στη λειτουργία των Δήμων. Να δοθεί η δυνατότητα για είσπραξη οφειλομένων. Να ανοίξει η διαδικασία για την ενίσχυση με προσωπικό. Να διευκολυνθούν οι οικονομικές πράξεις για την αντιμετώπιση καίριων και επειγουσών αναγκών. Να υπάρξει ουσιαστική και όχι λεγόμενη πολιτική βοήθεια για την αντιμετώπιση του φαινομένου των μεγάλων αποκλίσεων στους προϋπολογισμούς.


Το γνωρίζετε το θέμα. Δεν είναι ανάγκη να μείνω περισσότερο.


Οι προσπάθειες αυτές θα συνεχιστούν αδιαλείπτως, με πλήρη συνεργασία μαζί σας και στο σύνολο των θεμάτων που έχετε φέρει, όπως επίσης θα υπάρξει η μεγαλύτερη δυνατή ενίσχυση των δημοτικών αρχόντων για να μπορείτε να κάνετε με αξιοπρέπεια και αποτελεσματικότητα τη δουλειά  σας, για να μπορούν οι Δημοτικοί Σύμβουλοι να συμμετέχουν και να παρακολουθούν τις θεσμικές διαδικασίες και να έχετε όλοι την αναγκαία επιστημονική και άλλη επικουρία στο έργο σας. 

ΣΥΝΕΔΡΟΣ: (εκτός μικροφώνου)

Ν. ΒΟΥΤΣΗΣ: Δηλαδή τα έχουμε συζητήσει. Τα έχετε φέρει τα ζητήματα, υπήρχε επαναφορά του προηγούμενου καθεστώτος, θα δούμε σε ποιο επίπεδο. Θέλετε να σας αναλύσω ακριβώς; 

Γ. ΠΑΤΟΥΛΗΣ: Λίγο πιο συγκεκριμένα, κύριε Υπουργέ.

Ν. ΒΟΥΤΣΗΣ: Τα έχουμε συζητήσει τελευταία, κύριε Πατούλη. 


Θα υπάρξει πρόνοια έτσι ώστε και αντιμίσθιο να υπάρχει για την παρακολούθηση των συνεδριάσεων, μιλάω για μόνο τους Δημοτικούς Συμβούλους πέραν και της κίνησης, αλλά και για βοήθεια, επαναλαμβάνω, τεχνική, επιστημονική και άλλη, στο επίπεδο των Αντιδημάρχων, του Δημάρχου και ότι άλλο χρειαστεί θα καθίσουμε από κοινού, διότι δεν λειτουργεί έτσι. Αυτή τη στιγμή καλείστε να λειτουργήσετε σε καταστάσεις απίστευτα κακές και απίστευτα ανισότιμες και σας το λέω εγώ που είπα και όλα τα προηγούμενα. Για να είμαστε σαφείς. Έτσι καλείστε να λειτουργήσετε και ηρωικά λειτουργείτε και όσοι λειτουργούν με το σημερινό καθεστώς. 


Ταυτόχρονα ξέρετε πολύ καλά ότι θα προσπαθήσουμε από αυτή κιόλας τη διαχειριστική περίοδο του ΕΣΠΑ, να διαμορφωθεί ένας ιδιαίτερος χώρος που με πρωτοβουλία των Δήμων για τα τοπικά έργα σε συνεννόηση, αλλά όχι υπό την καθοδήγηση των Περιφερειών, θα μπορούν να χρηματοδοτούνται και κυρίως θα μπορούν να ωριμάζουν οι μελέτες τους, διότι εκεί είναι το μεγαλύτερο πρόβλημα, με βοήθεια από ειδικές δομές, τις οποίες θα διαμορφώσουμε και στο Υπουργείο, αλλά και με τη συνέργια υπαρχουσών δομών όπως η ΕΕΤΑΑ. 


Αναγκαία όμως είναι και η αύξηση του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων και η συμβολή και άλλων κοινοτικών ταμείων. Δεν συμφωνώ ως προς αυτό που είπατε, ενδεχομένως καθ’ υπερβολή για να γίνει πιο κατανοητό, έτσι το κατάλαβα εγώ, ότι το ΕΣΠΑ είναι για τα επόμενα χρόνια και τα λοιπά. 


Όχι, βεβαίως. Η παραγωγική ανασυγκρότηση της χώρας αν δεν έχει και ένα γενναίο δημόσιο, ένα πρόγραμμα δημοσίων  επενδύσεων και ταυτόχρονα μία γενναία και ισότιμη συμμετοχή της χώρας σε όλα τα άλλα ταμεία και στα νέα προγράμματα, Γιούνγκερ, Ντράγκι και τα λοιπά, εφόσον αυτά θα έχουν κάποιο μέλλον, προφανώς δεν γίνεται μόνο με το ΕΣΠΑ και το διαγωνισμό περί το ΕΣΠΑ ας πούμε να υπάρξει η επόμενη 4ετία, 5ετία. 


Ταυτόχρονα αυτό το πεδίο του στρατηγικού σχεδιασμού των πολιτικών στους Δήμους που προαναφέρθηκα, είναι το προνομιακό πεδίο για μια χώρα που θέλει να αλλάξει κατηγορία, με πρωταγωνιστικό ρόλο των δυνάμεων της εργασίας, της κοινωνίας, της αλληλεγγύης, της δημοκρατίας. 


Αυτό είναι το πεδίο  μιας υγιούς πραγματικά και δημιουργικής διαδικασίας συζήτησης, αλλά και γόνιμης αντιπαράθεσης όπου χρειάζεται. Αυτό είναι και το πεδίο στο οποίο ιδιαίτερα, δηλαδή το πεδίο αρμοδιοτήτων και πολιτικών και άλλων δημοκρατικών αλλαγών, στο πλαίσιο μιας νέας καταστατικού χαρακτήρα μεταρρύθμισης, θα αποτελέσει τον κύριο άξονα της δουλειάς που θα κάνουμε από κοινού τον επόμενο χρόνο. Και ούτε πρόκειται να σπεύσουμε να κατεδαφίσουμε οτιδήποτε, αν ταυτόχρονα δεν συνεννοούμαστε για το τι  θα βάλουμε επιμέρους ή συνολικά στη θέση του. Μην υπάρχει καμία ανησυχία για αυτό.


Χθες στη Βουλή ξεκινήσαμε αυτή τη διαδικασία. Μαζί σας την είχαμε ξεκινήσει έτσι και αλλιώς, με συναντήσεις τις οποίες κάναμε τον προηγούμενο καιρό και αυτά τα οποία τότε σας είχαμε πει, τα είπαμε και χθες στη διαρκή Επιτροπή του Υπουργείου Εσωτερικών της Βουλής. 


Αποφάσισε χθες αυτή η Επιτροπή την επαναλειτουργία της ειδικής υποεπιτροπής που θα αφορά  στην εκπόνηση και διαβούλευση αναγκαίων και ώριμων μεταρρυθμίσεων στο θεσμικό πλαίσιο για την Τοπική Αυτοδιοίκηση, μέσα από την ευρύτατη διαβούλευση φορέων, επιστημονικών  και κοινωνικών οργανώσεων και την κατάθεση της εμπειρίας από τα πέντε χρόνια του Καλλικράτη, που είναι και τα πέντε χρόνια της βαθιάς κοινωνικής κρίσης στον τόπο. 


Εξ όσων γνωρίζω, η ΚΕΔΕ θα κληθεί σε μια άνετη διαβούλευση, θα κληθεί πρώτη, σε μια άνετη διαβούλευση, για την παρουσίαση όλων των συμπερασμάτων του Συνεδρίου σας, στην πρώτη συνεδρίαση της αρμόδιας υποεπιτροπής της Βουλής. 


Βεβαίως το ίδιο ισχύει αμέσως μετά και για την ΕΝΠΕ, τις Περιφέρειες. Κάνουμε από κοινού ένα νέο συμβόλαιο θεσμικής συνεργασίας ως κυβέρνηση, ως  Βουλή, ως φορείς, οι οποίοι έχετε την πρωτογενή εξουσία, για να συζητήσουμε όλα τα θέματα με ανοιχτή ατζέντα, πάνω σε ζητήματα στα οποία μόνο όταν κάποια από αυτά θα θεωρούνται υπερώριμα θα έρχονται για νομοθέτηση, αλλιώς σε ένα χρόνο από τώρα θα μπορούσαμε αυτή τη συζήτηση να την ολοκληρώσουμε για αυτό που λέμε μία μεγάλη μεταρρύθμιση, μία νέα μεγάλη μεταρρύθμιση σε αυτό τον τομέα.


Μόλις χθες επίσης έγιναν οι τελικές ψηφοφορίες στην Βουλή για το νομοσχέδιο, σε σχέση με τις πρώτες δημοκρατικές τομές, τις πρώτες ανάσες κοινωνικής δημοκρατίας στην Δημόσια Διοίκηση, για την επαναπρόσληψη χιλιάδων απολυθέντων. Γνωρίζετε πολύ καλά ότι αυτό αφορά και σε δομές των Δήμων, όπως παραδείγματος χάρη οι σχολικοί φύλακες ή οι δημοτικοί υπάλληλοι και η Δημοτική Αστυνομία και επίσης γνωρίζετε ότι ψηφίστηκαν τόσο οι σχετικές τροπολογίες που ενισχύουν θεσμικά τη δυνατότητα επ’ ωφελεία και όχι σε βάρος της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, να γίνει η κατάθεση αποθεματικών, όπως και όλα τα άλλα στα οποία προαναφερθήκατε.


Όπως επίσης ψηφίστηκαν και οι διατάξεις που αφορούν στην παράταση για τους προϋπολογισμούς και στην δυνατότητα που δίνεται για το προσωπικό των ανταποδοτικών επιχειρήσεων και για μια σειρά άλλα κορυφαία ζητήματα τα οποία είχατε θέσει. 


Πλην όμως θέλω να σας σημειώσω την πολύ μεγάλη προσπάθεια που ξεκινάει και με την εφαρμογή των διευκολύνσεων, που η λεγόμενη ηλεκτρονική διακυβέρνηση για τον πολίτη και σε ότι σας αφορά, στην προσπάθεια σε σχέση με νέες αδιάβλητες διαδικασίες για προμήθειες, για συμβάσεις και εν γένει για δαπάνες, έτσι ώστε να μην υπάρχει αυτή η σχέση πατρωνίας, πέραν του αναγκαίου ελέγχου από τους πολλαπλούς ελεγκτικούς μηχανισμούς που έχουν επιβληθεί επί της Αυτοδιοίκησης.



Βεβαίως επισημαίνω και τη μεγάλη μεταρρυθμιστική προσπάθεια που θα ξεκινήσει και μετά από συνεχή διαβούλευση μαζί σας, για τομές και αρμοδιότητες σε όλο το Σώμα της Δημόσιας Διοίκησης, για ένα ουσιαστικό δημοκρατικό εκσυγχρονισμό, που δεν θα μυρίζει όμως αίμα, διαθεσιμότητες και απολύσεις, αλλά θα στηρίζεται στον άνθρωπο, τις ανάγκες της κοινωνίας και θα ανοίγει την πόρτα πραγματικά και χωρίς κανείς να μας το επιβάλλει, για συνέργειες, για οικονομίες κλίμακας και κυρίως για μια αποτελεσματική, υγιή και συμφέρουσα για τον πολίτη σχέση με την Δημόσια Διοίκηση. 


Αυτό είναι ένα πολύ μεγάλο στοίχημα που η κυβέρνησή μας το έχει βάλει με την ίδια την κοινωνία και με την ίδια την Πολιτεία και σας καλούμε να το βάλουμε από κοινού. 


Θέλω να σας πω ευθέως ότι δεν αισθάνθηκα καλά και δεν έχει εξηγηθεί ακόμα γιατί αποχώρησε η ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ και το ΠΑΣΟΚ από τη Βουλή και την ψήφιση αυτών των πολλών πράγματι τροπολογιών που αναφερόταν σε αυτά τα ζητήματα. Στο σύνολο αυτών των ζητημάτων. Και τα οποία προφανώς κρεμάστηκαν στο νομοσχέδιο των δομών στην Δημόσια Διοίκηση. Σε ένα νομοσχέδιο το οποίο έχουν απόλυτη συνάφεια, αφορούν την Δημόσια Διοίκηση, αφορούν αποκατάσταση ανθρώπων, κατηγοριών και αν θα θέλαμε πραγματικά, σύμφωνα με τη συνείδησή μας και όχι σύμφωνα με το πορτοφόλι που λένε, να ανταποκριθούμε, θα ήταν πολλαπλάσιες οι αιτήσεις, οι ενστάσεις, οι τροπολογίες, για την ελάχιστη ικανοποίηση, ανακούφιση αυτών που πράγματι αδικήθηκαν αυτά τα χρόνια. 


Ένα κρίσιμο ζήτημα, που πρέπει από κοινού να επιλύσουμε και αφορά στην διευκρίνιση των ορίων των πολλαπλών ελέγχων νομιμότητας και των πολλαπλών οικονομικών ελέγχων στους ΟΤΑ Α΄ Βαθμού. Από πολλές πλευρές επισημαίνεται ότι δεν υπάρχει η καλύτερη συνεργασία, ότι υπάρχει σε ένα βαθμό μια προκατάληψη εναντίον των Δημάρχων και των Δημοτικών Αρχών και μια συζήτηση για την διαφάνεια των Δήμων από πλευράς των  Επιτρόπων και επίσης έχει αναδειχθεί ως αγκάθι στην υπηρεσία, η σημείωση σε πολλές περιπτώσεις του ελέγχου νομιμότητας, η λειτουργία του ελέγχου νομιμότητας, που υπάρχουν στις σημερινές Αποκεντρωμένες Διοικήσεις προς τους ΟΤΑ του Α΄ Βαθμού.


Για να τα λέμε τα πράγματα έτσι όπως είναι, υπάρχει η εντύπωση ότι πολλές φορές γίνεται ένας έλεγχος σκοπιμότητας και υπάρχει μια προσπάθεια ελέγχου και ποδηγέτησης των πολιτικών της Αυτοδιοίκησης. Όλο αυτό το ζήτημα που αφορά και στην λειτουργία του Οικονομικού Παρατηρητηρίου, η οποία έχει αμφισβητηθεί και σωστά, από ιδρύσεώς  του, θα το δούμε και το βλέπουμε ήδη με αποφασιστικότητα. Έτσι ώστε να υπάρχουν πλέον σύγχρονες δομές απολύτως απροκατάληπτες ως προς τη σκοπιμότητα και την ουσία των πολιτικών που ασκούνται και απολύτως διαφανείς και δίκαιες ως προς τον αναγκαίο οικονομικό έλεγχο. 


Αυτή την ανάγκη θα την ικανοποιήσουμε και στο πλαίσιο των υπηρεσιών του Υπουργείου Εσωτερικών με την αναβάθμιση της πλατφόρμας με την οποία επικοινωνείτε και μετά από διάλογο με τους έμπειρους και κατά νόμο υπεύθυνους ανθρώπους του Ελεγκτικού Συνεδρίου και βεβαίως θα ενταχθεί και στις γενικότερες δομές του Κεντρικού Δημοσιονομικού Συμβουλίου της χώρας.


Στο αμέσως προσεχές διάστημα, τώρα μέχρι το καλοκαίρι, θα αυτονομηθούν και θα αποκοπούν οι δομές του ελέγχου νομιμότητας από τις Αποκεντρωμένες Διοικήσεις, ως πρώτο βήμα, μαζί και με την ανάληψη των καθηκόντων από Γενικούς Διευθυντές της Διοίκησης, στις Αποκεντρωμένες Διοικήσεις, για να υπάρξει μία απόλυτη σαφήνεια ανάμεσα στις δομές του κράτους και στις δομές  της εκλεγμένης Αυτοδιοίκησης Α΄ και Β΄ Βαθμού.


Για πρώτη φορά, θα γνωρίζετε ότι αυτοί οι οποίοι θα είναι επικεφαλής – θα δούμε πώς θα λέγονται – στις αποσυγκεντρωμένες εν πάση περιπτώσει δομές του κράτους, με πλήρες ξεκαθάρισμα αρμοδιοτήτων που αρκετές από αυτές και σε συνεννόηση θα πρέπει με τους πόρους τους να περάσουν προς την εκλεγμένη Αυτοδιοίκηση, θα γνωρίζετε ότι οι επικεφαλής δεν θα είναι κομματικά στελέχη εν προκειμένω του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ, θα είναι άνθρωποι, Γενικοί Διευθυντές Υπουργείων, που θα έχουν προκύψει από ανοικτή διαγωνιστική διαδικασία, όπως ψηφίστηκε μόλις χθες και δημοσιεύεται αύριο. Είναι η απαρχή μιας τομής σε αυτό το ζήτημα και βεβαίως οι έλεγχοι νομιμότητας και αυτές οι Υπηρεσίες, θα είναι έξω, έτσι όπως είχε προβλέψει εξαρχής και το ισχύον θεσμικό πλαίσιο.


Στο αμέσως προσεχές  διάστημα θα αυτονομηθούν, όπως είπαμε, και θα αποκοπούν οι δομές του ελέγχου νομιμότητας.


Λέμε από κοινού μαζί σας και το λέγαμε και όλα αυτά τα χρόνια, τα δύσκολα χρόνια, όχι στη φτωχοποίηση των τοπικών αρχόντων, αλλά όχι και στον κοινωνικό αυτοματισμό, όχι στην απαξίωση εκλεγμένων Δημοτικών Αρχών και εκλεγμένων συνδικαλιστικών ηγεσιών, δηλαδή όχι στην πολιτική των δελτίων των 20:00, που σας ποδηγέτησαν και σας απαξίωσαν, προσπάθησαν να σας απαξιώσουν στα μάτια του ελληνικού λαού επί 4 χρόνια.


Αντισταθήκαμε μαζί σας και εκ μέρους σας – και το γνωρίζετε πολύ καλά – στο να γίνετε τα θύματα των δελτίων των 20.00, γιατί πιστεύουμε πως η καρδιά της δημοκρατίας χτυπάει σε μεγάλο βαθμό και μέσα στις δομές της Αυτοδιοίκησης. Σε μεγάλο βαθμό μέρος της επικοινωνιακής προπαγάνδας που κάποιες στιγμές απέκτησε αδίστακτη φωνή, προσπάθησαν μέσω τέτοιων μεθόδων να υπάρξει επιβολή αυταρχικών και αντιλαϊκών πολιτικών και να καμφθεί το ηθικό και η αντίσταση τόσο στην Αυτοδιοίκηση όσο και στο συνδικαλισμό, όπως βεβαίως μερικές φορές και των εκλεγμένων στην Βουλή των Ελλήνων.


Για αυτό σας λέμε ευθέως ότι η σχέση μας θα είναι ειλικρινής, απολύτως  θεσμική και απολύτως ισότιμη. Κλείνει ο κύκλος ενός ιδιότυπου διακομματικού, πελατειακού συστήματος που υπήρξε ακόμα και μέσα στην κρίση και που όλοι το γνωρίζουμε. 


Σε αυτό τον κύκλο, αυτά τα χρόνια, όχι τα παλιά τα κακά που έφτασαν τη χώρα στην κρίση, σε αυτό τον κύκλο, υπήρξαν προνομιακές σχέσεις και επιλεκτικές χρηματοδοτήσεις και το γνωρίζετε πολύ καλά. Υπήρξαν εντάξεις και απεντάξεις έργων στα προγράμματα και το γνωρίζετε πολύ καλά. Ακόμα και στις επιμορφώσεις από την Εθνική Σχολή Δημόσιας Διοίκησης, όπως και πολιτικές παρεμβάσεις στις Αποκεντρωμένες Διοικήσεις για τους ισοσκελισμένους προϋπολογισμούς ή ακόμα και απολύτως επιλεκτικές χρηματοδοτήσεις για δήθεν θεομηνίες. 


Προειδοποίησα στη Βουλή πριν από 3 μέρες, για όσους άκουσαν τις ομιλίες μας, ο κύριος Πρόεδρος συγκράτησε μόνο το περί περιορισμένης ευθύνης, όχι για τα πρόσωπά σας, για πολιτικές που ασκούνται, ποτέ για πρόσωπα, και αναλαμβάνω και προσωπικά την ευθύνη, δεν ήταν για άλλους μη παρόντες, για αυτό σου έκανα νόημα, θέλω πάρα πολύ ανοικτά να λέμε τα πράγματα, σε αυτές τις ομιλίες όμως, ήμουν πάρα πολύ σαφής και προειδοποίησα. Δεν θα κερδίσει κανείς αν βγουν αυτοί οι φάκελοι στη δημοσιότητα. Μόνο η Χρυσή Αυγή θα μπορούσε να τρίβει τα χέρια της που ξεκινάει η δίκη της. Και δεν θα το κάνουμε.

Όμως σε όλα αυτά τα ζητήματα που σας είπα, σε όλα, που συγκροτούν το σύγχρονο πελατειακό κράτος της κρίσης, δυστυχώς υπάρχουν αποτυπώματα πάνω στο σώμα του λαού μας, της Αυτοδιοίκησης, της λειτουργίας μας και της θεσμικής λειτουργίας. Σε όλα. Και όλα αυτά θα αλλάξουν. Θέλουμε να αλλάξουν και θέλουμε να τα αλλάξουμε μαζί σας.


Πάρτε αυτό το μήνυμα και από εκεί και πέρα ας λειτουργήσουμε όσο πιο ειλικρινά μπορούμε. 


Αυτός ο κύκλος δεν μας αφορά. Αυτός ο κύκλος έχει κλείσει. Και δεν πρέπει για τη δικιά σας και τη δικιά μας αξιοπρέπεια, να ξανά ανοίξει ποτέ. Κύκλος διαπλοκής, για να είμαστε ειλικρινείς. Γιατί πρέπει όλοι να συνειδητοποιήσουμε ότι η συνταγματική αυτοτέλεια της Τοπικής Αυτοδιοίκησης είναι πρώτα από όλα θεσμική και πολιτική. Επί της ουσίας. Και έχει στον πυρήνα της την οικονομική αυτοτέλεια με τους κομμένους πόρους. Αυτό να το ξέρουμε. Για αυτό δεν λέει το Σύνταγμα περί αυτονομίας. Δεν έχουμε αυτόνομες περιφέρειες. Είμαστε ένα κράτος. Υπάρχει αυτοτέλεια, ισχυρή αυτοτέλεια και θα πρέπει πρώτα από όλα να διαφυλαχθεί ο θεσμικός και πολιτικός ρόλος μέσα εκεί και ύστερα έρχονται και από κοινού οι διεκδικήσεις για τα οικονομικά ζητήματα. 


Δεν είναι λοιπόν μια ανταγωνιστική σχέση αυτή που το Σύνταγμά μας ορίζει με το κεντρικό κράτος ή με τις δημόσιες πολιτικές που η εκλεγμένη από το λαό κυβέρνηση ασκεί μετά βεβαίως από εμπεριστατωμένο διάλογο. 


Κυρίες και κύριοι, σας κούρασα,  το ξέρω, μακρηγόρησα. Εν τέλει έχουμε ξεκινήσει επί εκατό μέρες μια σχέση ειλικρινούς συζήτησης, συνεργασίας, ακόμα και αντιπαράθεσης. Μη δηλητηριάζουμε, μη δηλητηριάζετε με καχυποψία, με ερμηνείες προθέσεων και με πολιτικές σκοπιμότητες  αυτή την καθαρότητα, αυτή τη διαύγεια των θεσμικών μας σχέσεων, γιατί σε τελευταία  ανάλυση όλοι γνωρίζουμε πως ακόμα και η ευθεία και η ειλικρινής αντιπαράθεση είναι ο μόνος δρόμος για να οδηγήσει  σε ευθεία σύνθεση, σε ευθεία συνέργια, σε ευθεία αλληλέγγυα προσπάθεια για τη χώρα. Σε συναινέσεις, σε συνεργασία, για να πιέσει, με τη θετική έννοια, το κράτος, την κυβέρνηση, όλους τους θεσμούς, για να είναι εντάξει προς τις υποχρεώσεις του και για να πορευτούμε στο δρόμο ριζικών και ριζοσπαστικών μεταρρυθμιστικών τομών, που ξεκινάνε όμως από την καθημερινότητα, που αναφέρονται στις ανάγκες, στον άνθρωπο και στην κοινωνική αλληλεγγύη, που είναι ακριβώς ο κοινός παρανομαστής για τη δημοκρατία και την πρόοδο.


Σας καλούμε σε ενωτική συμπόρευση που θα δυναμώσει το μέτωπο κοινωνικής και δημοκρατικής, παραγωγικής και βεβαίως πολιτιστικής και ηθικής ανασυγκρότησης της χώρας μας.


Σας ευχαριστώ. 

Γ. ΠΑΤΟΥΛΗΣ: Μισό λεπτό, κύριε Υπουργέ, γιατί θέλουμε κάτι να σας πούμε, αλλά και κάτι να σας δώσουμε. 


Θέλουμε καταρχήν να σας δώσουμε κάτι συμβολικό, από την καρδιά μας. Είναι ένας νόμος περί συστάσεως των Δήμων, δερματόδετος, συμβολικά δίνεται σε εσάς, για την καλή διάθεση που έχουμε όλοι μας να ενώσουμε τις δυνάμεις μας. 


Ευχαριστούμε πολύ.

Ν. ΒΟΥΤΣΗΣ: Να είστε καλά, ευχαριστώ πολύ.

Γ. ΠΑΤΟΥΛΗΣ: Θα μου επιτρέψετε να πω όμως και μια κουβέντα. 


Καταρχήν να ευχαριστήσουμε τον Υπουργό, διότι αφενός μεν είχε την υπομονή να ακούσει όλους μας. Από την άλλη πλευρά έδωσε κάποιες απαντήσεις οι οποίες δημιουργούν, εφόσον εφαρμοστούν, μία αισιοδοξία στο ότι θα ξεκινήσουμε τον διάλογο, ο οποίος δεν θα σταματήσει καθόλου, μέχρι να μπορέσουμε να δώσουμε λύσεις. 


Αυτό το οποίο θα ήθελα όμως να επισημάνω, είναι το θέμα των αποτυπωμάτων, στα οποία εμείς, επειδή θεωρούμε την «ΔΙΑΥΓΕΙΑ» σημαντική, για να μην έχουμε κανένα πρόβλημα εάν κάποιοι μας κατηγορούν ότι δεν έχουν βγει. Για αυτό τη θέλουμε τη «ΔΙΑΥΓΕΙΑ». Θέλουμε όμως, εάν υπάρχει και κάποια περαιτέρω πελατειακή σχέση που μπορεί να έχει δημιουργηθεί, η οποία ήταν πέραν της «ΔΙΑΥΓΕΙΑΣ», γιατί ότι έχει γίνει, έχει βγει στην «ΔΙΑΥΓΕΙΑ», εμείς θέλουμε να δούμε ποιοι ήταν και τι έκαναν. Γιατί εμείς θεωρούμε, δεν έχουμε τίποτα να κρύψουμε σαν Αυτοδιοίκηση.


Και να πω και κάτι τελευταίο. Κάνει ένα σπουδαίο έργο επί της διαφάνειας, ο κύριος Νικολούδης. Ο οποίος ανέδειξε ότι τα θέματα της διαφάνειας και τα θέματα, εάν θέλετε, της παραβατικότητας – να μην πούμε πιο χοντρές λέξεις – δεν αφορούν τόσο την Αυτοδιοίκηση, αφορούν χώρους άλλους πέραν της Αυτοδιοίκησης, των έργων, της υγείας και άλλους, πέραν της Αυτοδιοίκησης. 

Θέλω λοιπόν να βγάλουμε αυτή την κακιά ρετσινιά από την Αυτοδιοίκηση, χωρίς να σημαίνει ότι δεν πρέπει όλοι να ελεγχόμαστε. Όμως για να μπορέσουμε να δώσουμε τα χέρια για το αύριο, με την Αυτοδιοίκηση κοντά, πρέπει να λέμε τις αλήθειες και επειδή βλέπω ότι είστε ένας άνθρωπος που έχετε αυτή τη διάθεση, πρέπει εντελώς φανερά να πούμε ότι η Αυτοδιοίκηση έβαλε πλάτη, μπορεί να βάλει πλάτη, θέλει να βάλει πλάτη και όμως τα αποτυπώματα να μην τα αφήνουμε εμείς, μέσα από τους λόγους μας.

Σας ευχαριστούμε, προχωράμε και να κηρύξετε την έναρξη των εργασιών.

Ν. ΒΟΥΤΣΗΣ: Εντάξει. Λοιπόν, ο νοών νοείτω και καθένας δημόσια λέει τις απόψεις του και καθένας μας κρίνεται και διευκρινίζονται οι απόψεις. 


Λοιπόν, σας ευχαριστώ πάρα πολύ που μου δίνετε αυτό το δικαίωμα να κάνω την έναρξη του συνεδρίου. Σας εύχομαι την καλύτερη επιτυχία.


Ευχαριστώ.

Γ. ΠΑΤΟΥΛΗΣ: Να είστε καλά.

PAGE  
1

