Ε. ΠΑΝΤΕΛΑΚΗ: Κυρίες και κύριοι, είναι σαφές ότι είναι κρίσιμες οι στιγμές που περνάμε σε αυτό το συνέδριο εδώ της ΚΕΔΕ και τις αποφάσεις που θα πρέπει να πάρει, μολονότι εμείς έχουμε σαφή αντίληψη των συσχετισμών που έχει αυτό το συνέδριο. 
Όμως δεν είναι κρίσιμες οι στιγμές για όλους.


Η δική μας οπτική λέει, την πραγματικότητα που βιώνουν τα λαϊκά στρώματα, οι λαϊκές οικογένειες, οι αυτοαπασχολούμενοι, οι νέοι άνθρωποι, οι συνταξιούχοι, οι οποίοι σήμερα τσακίζονται και δεν μπορούν να τα βγάλουν πέρα. Αυτοί είναι σε δύσκολη θέση. Και η καθημερινότητα της λαϊκής οικογένειας, επηρεάζεται άμεσα από το περιεχόμενο των δράσεων των Δήμων και των Περιφερειών. Άμεσα. Και για αυτά τα καυτά που καίνε αυτό τον κόσμο, είμαστε υποχρεωμένοι να δώσουμε απαντήσεις. 

Και μετά τις ομιλίες των εκπροσώπων των συνδυασμών, νομίζω ότι πρέπει να βγουν εδώ οι Δήμαρχοι και να πάρουν θέση και ευθύνη για τα πράγματα. Γιατί έχει γενικευτεί η συζήτηση και ακριβώς επειδή έχει γενικευτεί, είμαι και εγώ υποχρεωμένη να πάρω θέση στο κύριο πολιτικό πρόβλημα που μπήκε και στα ζητήματα της αποτίμησης της εφαρμογής του Καλλικράτη. 
Για αυτό τώρα, δεν θα είμαι αναλυτική, στα ψηφίσματα που εκ μέρους της αντιπροσωπείας της ΛΑΪΚΗΣ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗΣ θα καταθέσουμε στο συνέδριο μόλις τώρα, που έχει σχέση με το «Βοήθεια στο Σπίτι», για τους καθαριστές και τις καθαρίστριες στα σχολεία, για το μεταναστευτικό και το προσφυγικό, τα καταθέτουμε, μαζί και με τις προτάσεις μία προς μία της ΛΑΪΚΗΣ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗΣ, που είναι προτάσεις που απευθύνονται σε εργαζόμενους τόσο μέσα στους Δήμους όσο και στο λαό γενικότερα, τις καταθέτουμε και αυτές, ορισμένα ζητήματα θα θέσω, περισσότερο άξονες και τι σκεφτόμαστε σε σχέση με την αντιπαράθεση που γίνεται.
Καταρχήν το κύριο θέμα που θέτει το Διοικητικό Συμβούλιο της ΚΕΔΕ απέναντι στο Σώμα, με διαφορετικές εκδοχές, διαφορετική ένταση από τους επικεφαλής, από τους συνδυασμούς, είναι: να στηριχτεί από τους συνέδρους, από το Σώμα της Τοπικής Διοίκησης η κυβέρνηση, στις κόκκινες γραμμές αυτές που έχει, στη συμφωνία που θα κάνει, για να σωθεί η πατρίδα, να σωθεί η Ελλάδα και τα λοιπά. Αυτό είναι το μοτίβο. Αυτό είναι και το κύριο πολιτικό πρόβλημα. 

Και στο ζήτημα που θέσατε, είστε ανεξάρτητοι; Ρωτήσατε στον κόσμο. Η Τοπική Αυτοδιοίκηση είναι ανεξάρτητη; Μα η Τοπική Διοίκηση έχει φανεί αν είναι ανεξάρτητη ή όχι. Δεν μου λέτε, δεν τελειώσαμε τις εκλογές πριν από 6 – 7 μήνες; Υπήρχαν οι ανεξάρτητοι υποψήφιοι, οι αντιμνημονιακοί, χωρίς στήριξη από κόμματα και τα λοιπά. Όμως υπάρχει ένα δια ταύτα πέρα από τα λόγια. Η εφαρμογή η απαρέγκλιτη αυτής της πολιτικής. Γίνεται πράξη από όλους, είτε δηλώνουν ότι τους στηρίζουν κόμματα, είτε δηλώνουν ότι είναι ανεξάρτητοι. Και όχι μόνο αυτό, αλλά βγαίνετε και επιθετικά στην στήριξη αυτής της πολιτικής. 

Κάνουμε λοιπόν και εμείς μια τοποθέτηση και  λέμε ότι αυτή η συμφωνία που τη λέτε είτε έντιμη, είτε καλή συμφωνία, ή θα είναι μία συμφωνία που περιλαμβάνει μέτρα, τα οποία μέτρα έχει ανάγκη το κεφάλαιο και σε περίοδο κρίσης, έχει ανάγκη μέτρα και σε περίοδο ανάκαμψης, για να διασφαλίσει την κερδοφορία του. Επιβάλλονται αυτά τα μέτρα σε όλες τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και όχι μόνο στη ζώνη του ευρώ, με ή χωρίς μνημόνια, με μεγάλο ή μικρό χρέος. 

Αυτό είναι το μοτίβο. Το κέντρο της οικονομίας, το κριτήριο είναι η ανταγωνιστικότητα της οικονομίας, που αυτό σημαίνει ευνοϊκό φορολογικό περιβάλλον, κίνητρα επενδύσεων για το κεφάλαιο, εργασιακά και ασφαλιστικά δικαιώματα να χτυπιούνται, ιδιωτικοποιήσεις σε κοινωνικές παροχές και υπηρεσίες. Που σημαίνει ότι ο λαός θα πληρώνει διπλά και τριπλά αυτές τις υπηρεσίες που τις δικαιούται δωρεάν.

Επομένως από αυτή την άποψη εμείς καλούμε τον λαό, στέλνουμε και ένα μήνυμα στους εργαζόμενους σε όλους τους Δήμους της χώρας και όχι μόνο, ότι πρέπει ακριβώς να επαγρυπνούν, να οργανώσουν την πάλη τους ενάντια σε αυτή την πολιτική, να διεκδικήσουν σήμερα να πάρουν ανάσες, η οικογένειά τους και οι ίδιοι και να ανοίξουν τον δρόμο, μέσα από την αντεπίθεση του κινήματος, να γίνουν οι ίδιοι νοικοκύρηδες στον τόπο τους. Γιατί αν ο λαός δεν έχει την εξουσία και δεν έχει μία οικονομία που ακριβώς να πατάει στις δικές του ανάγκες, δεν υπάρχει περίπτωση ούτε τα προβλήματα αυτά που συζητάμε να λυθούν, αλλά ούτε συνολικά να ζήσει μια ζωή όπως του αξίζει. 
Επομένως, από την πολιτική οπτική γωνία που βλέπεις τα πράγματα, τα οποία όμως καθορίζουν και τα ζητήματα μέσα στους Δήμους, καθορίζεις και την πράξη σου. 

Τα προβλήματα που έθιξε ο Υπουργός, είναι πολύ σοβαρά. Για εμάς αναμενόμενα, αλλά πρέπει να πάρει θέση το συνέδριο. Πρέπει να βγουν οι Δήμαρχοι εδώ και να μιλήσουν. 

Και για να ξεκαθαρίσουμε, για να μη μιλάμε γενικά πράγματα. Έγινε μία αποτίμηση λοιπόν, για την εφαρμογή του Καλλικράτη. Η αποτίμηση λοιπόν, είπε ο Υπουργός, είπε η κυβέρνηση μέσω του Υπουργού, η αποτίμηση της 5ετίας της εφαρμογής του Καλλικράτη, ήταν το όχημα προώθησης μνημονιακών πολιτικών, με μονομερή επιβολή κυβερνητικών επιλογών. Είπε ότι Καλλικράτης σημαίνει υλοποίηση της νεοφιλελεύθερης πολιτικής και ότι η Τοπική Αυτοδιοίκηση, η πάλαι ποτέ Αυτοδιοίκηση, είναι θύμα των πολιτικών λιτότητας. 

Αν είναι έτσι τα πράγματα, ότι είναι αποτέλεσμα νεοφιλελεύθερων πολιτικών, τότε γιατί σε μια σειρά χώρες της Ευρώπης και όχι μόνο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ακολουθείται η ίδια πολιτική και στην περιφερειακή οργάνωση των χωρών, των κρατών – μελών και όχι μόνο, αλλά και συνολικά στο δημόσιο τομέα; Μείωση της κρατικής χρηματοδότησης, αντικατάσταση της σταθερής εργασίας με μερική προσωρινή, ιδιωτικοποιήσεις, ελαχιστοποίηση των εργασιακών σχέσεων, άρα πρόκειται για στρατηγική επιλογή, για στόχευση. Για να υπάρξει ανταγωνιστικό Δημόσιο στην υπηρεσία του κεφαλαίου, σε βάρος των λαϊκών αναγκών και αυτό είναι γραμμή σε όλες τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Αυτά λοιπόν γίνονται στην Ευρώπη. Γίνονται τώρα; Που σε συνθήκες καπιταλιστικής κρίσης, είναι το πρόσχημα για να έρθουν γρήγορα αυτές οι αλλαγές ή έρχονται από παλιά; Έρχονται από παλιά. Μην πούμε πολύ παλιά, ας πούμε τα τελευταία 20 χρόνια. Οι αλλαγές με τον Καποδίστρια 1, που σηματοδοτήθηκαν, και μετά με την εφαρμογή του Καλλικράτη, που ήταν μία βίαιη προσαρμογή στο Δημόσιο, σε όλο το χώρο του Δημοσίου. Γιατί ακριβώς θέλουν το κράτος, ο κρατικός προϋπολογισμός, τα χρήματα που μαζεύουν από τον ελληνικό λαό, από τους δυσβάστακτους φορολογούμενους πολίτες, να μην επιστρέφουν σε παροχές και υπηρεσίες, αλλά να πηγαίνουν ακριβώς για να διευκολύνουν τη ρευστότητα του κεφαλαίου. Αυτό είναι το ζήτημα. Επομένως είναι μια στρατηγική στόχευση. Σε συνθήκες βεβαίως κρίσης, εντάθηκαν τα πράγματα. 
Ορισμένα τέσσερα – πέντε ζητήματα θα αναφέρω, που έβαλε ο Υπουργός και δείχνει πως ότι έχει να κάνει με το αντιδραστικό θεσμικό πλαίσιο, όχι μόνο δεν έχει σκοπό η κυβέρνηση, η νέα συγκυβέρνηση, να το ανατρέψει, αλλά έρχεται και ακόμη χειρότερα μέτρα παίρνει πάνω σε αυτή την κατεύθυνση, που είναι σε βάρος του λαού. Και είναι πρόκληση αυτά τα πράγματα. Και εδώ πρέπει να παρθεί θέση.
Πράξη νομοθετικού περιεχομένου. Είναι η κορυφή του παγόβουνου, με τα διαθέσιμα και τα αποθεματικά. Ποια διαθέσιμα έχουν οι Δήμοι; Όταν τα 2/3 των Δήμων είναι αυτή τη στιγμή χρεωκοπημένοι, είναι στο κόκκινο, είναι στο Παρακαταθηκών και Δανείων, εδώ τα ίδια τα στοιχεία, τα συγκεκριμένα βγαίνουν; Και όταν ίσα – ίσα οι ΚΑΠ και όχι σε όλους τους Δήμους, καλύπτουν μόνο τη μισθοδοσία του προσωπικού; Και εδώ αποδεικνύεται και η απάτη της κυβέρνησης.

Για  να θυμηθούμε κάτι. Θυμόσαστε που έλεγε να περάσει η πράξη νομοθετικού περιεχομένου τώρα, γιατί δεν έχουμε να πληρώσουμε τις συντάξεις; Μετά αφού πληρώθηκαν οι συντάξεις, είχε πει μαξιλάρι πριν, το ξαναείπε μετά και τώρα αποκαλύπτεται ότι με όλες αυτές τις εξαιρέσεις, άντε να πάνε λοιπόν – αν αποφασίσει το Σώμα κάτι τέτοιο – να καταθέσουν οι Δήμοι 500 εκατομμύρια ευρώ. Από αυτό κινδυνεύει η Ελλάδα, τα 500 εκατομμύρια ευρώ; Η στόχευση είναι σαφώς άλλη. Είναι διάρκειας μέτρο και είναι μόνιμος ο χαρακτήρας αυτός. Και για αυτό δεν δεσμεύτηκε και η κυβέρνηση, μολονότι είχε πει, και ο Πρωθυπουργός ότι θα κρατήσει πολύ λίγο,  1 – 2 μήνες.
Όμως να λάβουμε και κάτι άλλο υπόψη. Η συμφωνία, η οποία στον αέρα θα βγει σε λίγες μέρες ενδεχομένως, προβλέπει νέες μειώσεις. Νέες μειώσεις που αφορούν και τους Δήμους. Και ας αναρωτηθεί ο κάθε Δήμαρχος, εδώ ας έρθει να μας πει πώς θα τα βγάλει πέρα. Πώς θα λειτουργήσουν οι Δήμοι και οι Υπηρεσίες τους. 

Προσέξτε όμως. Άφησε ο Υπουργός ανοιχτό και στην αβεβαιότητα, τους Κεντρικούς Αυτοτελείς Πόρους. Μίλησε κανείς για αυτό; Εμείς βάζουμε το εξής ζήτημα. Θα μιλήσουμε στο δια ταύτα; Ψηφίστηκε ένας κρατικός προϋπολογισμός. Εμείς τον λέμε αντιλαϊκό, δεν τον ψήφισε ούτε το κόμμα μας που στηρίζει το ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ, αλλά λέμε το εξής. Αυτόν που ψήφισε η κυβέρνηση, οι κυβερνήσεις, που είναι η συνέχεια η σημερινή που λέει ότι τον υλοποιεί, θα τον υλοποιήσει όσον αφορά τους Δήμους;

Χρωστάει χρήματα, τα είπατε συγκεκριμένα. Χρήματα στους εργαζόμενους. Χρήματα στις δομές. Αυτά πότε θα δοθούν; Εγγυήθηκε από αυτό το βήμα ο Υπουργός ότι θα πληρώσει αυτά τα χρήματα; Δεν το εγγυήθηκε, όχι.

Είναι σαφές, όπως πάει το πράγμα λοιπόν, ότι σε σχέση με τα οικονομικά, οι ίδιοι οι πόροι από τα ανταποδοτικά και η δυσβάστακτη φορολογία, θα είναι το κατ’ εξοχήν έσοδο που θα έχουν οι Δήμοι. Και αναρωτιέται κανείς και πρέπει να αναρωτηθεί ο κόσμος και να βγάλει συμπεράσματα, γιατί φορολογείται ο λαός; Δεν έχει εκπαίδευση, δεν έχει υγεία. Δεν έχει κοινωνικές παροχές μέσα από τους Δήμους, βρεφικούς παιδικούς σταθμούς, γιατί πληρώνει λοιπόν; Για αυτό λοιπόν είναι βάρβαρη αυτή η ταξική πολιτική και είναι πάντα σε βάρος των μόνιμων υποζυγίων που πληρώνουν, που είναι ο λαός.
Τρίτο ζήτημα, κοινωνικές δομές. Εδώ τα πράγματα όχι απλώς είναι πολύπλοκα, αλλά είναι αποκαλυπτικά. Τι μας είπε εδώ ο Υπουργός; Ότι θα κάνει 600 προσλήψεις. 500 – 600. Από τον διαγωνισμό του ΑΣΕΠ του 1997. Μάλιστα, να γίνουν. Την ίδια στιγμή όμως απολύονται 8.500 καθαριστές και καθαρίστριες. Μαζικές απολύσεις. Την ίδια στιγμή είναι στον αέρα και θα απολυθούν, αν εφαρμοστεί ο νόμος που έχει ψηφιστεί για το «Βοήθεια στο Σπίτι», 3.500 άτομα. 

Και εδώ να ξεκαθαρίσουμε τα πράγματα. Τι λέει η κυβέρνηση; Δεν άκουσα και κάποιον να πάρει θέση σε αυτό. Υπάρχει ο Ν.4277/2014 που μέσα σε αυτόν λέει, προσδιορίζει πώς θα λειτουργήσει το πάλαι ποτέ «Βοήθεια στο Σπίτι», που υπάρχει σήμερα. Πώς θα λειτουργήσει μετά. Που σημαίνει ότι μειώνει τους χρήστες αυτών των υπηρεσιών κατά δεκάδες χιλιάδες, που σήμερα είναι 90.000 και απολύεται το προσωπικό. Έτσι καθαρά, απολύεται. Τα ρίχνει στα Ασφαλιστικά Ταμεία τα βάρη και  ανοίγει τον δρόμο, εκχώρηση σε ιδιώτες. Ρωτάμε. Ας απαντήσει κάποιος. Τι καταλάβαμε; Ποιος έβαλε ζήτημα στην κυβέρνηση; Θα εφαρμοστεί ή όχι; Εμείς λέμε βεβαίως να μην εφαρμοστεί. Για αυτό φέρνουμε και συγκεκριμένη πρόταση εδώ. 
Δεν φτάνει να λέμε… Συμφωνούμε με αυτό που είπε ο Πρόεδρος, τα 3.500 άτομα να είναι μόνιμοι και αορίστου χρόνου. Μα δεν είναι έτσι. Η προϋπόθεση είναι να μην ισχύει ο νόμος. Γιατί αν ισχύσει ο νόμος, μην κοροϊδευόμαστε, πώς θα γίνουν αορίστου χρόνου; Εμείς συνολικά λέμε για τους εργαζόμενους, αυτοί που δουλεύουν σε όλες τις δομές των Δήμων και συνολικότερα, χωρίς όρους και προϋποθέσεις, πρέπει αυτοί οι άνθρωποι να έχουν σταθερή εργασία και χρειάζονται και καινούργιες προσλήψεις νέου προσωπικού. 

Είπε ο Υπουργός, η κυβέρνηση ότι προχωρά σε επανίδρυση Υποεπιτροπής για τα θεσμικά και ανέφερε ορισμένα ζητήματα. Εγώ επιλέγω να πω το εξής. Σε σχέση με τις αρμοδιότητες. Είπε διευθέτηση ζητημάτων, ότι πρόκειται να προχωρήσει σε τομές και σε αλλαγές για τον έλεγχο, είπε, νομιμότητας. Ναι, νομιμότητας και όχι σκοπιμότητας μάλιστα. Για το Χωροταξικό δεν μίλησε καθόλου. Στην Βουλή είπε μόνο από 325 Δήμους θα τους κάνει 380, το πετάει έτσι για να είναι μπαλάκι και αποπροσανατολισμού στους Δήμους για να ασχολούνται με αυτό το ζήτημα. Που είναι σοβαρή και αυτή η παρέμβαση.
Για τους κόκκινους Δήμους τι είπε; Προχωράει ήδη η γραμμή από την προηγούμενη κυβέρνηση και έτσι όπως έγινε με τις τροπολογίες στην πορεία. Εδώ υπάρχει όμως σοβαρό πρόβλημα με τις αρμοδιότητες. Ποια είναι η εμπειρία όλο το προηγούμενο διάστημα των προηγούμενων χρόνων σε σχέση με τις αρμοδιότητες; Ήρθαν οι αρμοδιότητες, διαχρονικά που λέμε η ζημιά που έχει γίνει σε βάρος των λαϊκών στρωμάτων. Αυτές οι αρμοδιότητες που ήρθαν, κατασπατάλησαν πόρους, μείωσαν μετά τους πόρους από τον κρατικό προϋπολογισμό και φορτώθηκαν αυτό το βάρος της ευθύνης οι ίδιοι οι Δήμοι. Και έμειναν και χωρίς προσωπικό. Και αυτές ακριβώς οι αρμοδιότητες τώρα ανοίγονται σε ΜΚΟ, σε ΚΟΙΝΣΕΠ, σε ιδιωτικές εταιρίες τελικά και μία – μία από αυτές τις δράσεις και τις δομές, θα καταλήξουν να υπάρχει μία επιχειρηματική δραστηριότητα σε αυτά. 

Για αυτό λοιπόν ειπώθηκε και από αυτό το βήμα, από προηγούμενο ομιλητή, προ-προηγούμενο εν πάση περιπτώσει, ότι αφού δεν μας δίνει το κράτος χρήματα, από τους ίδιους πόρους, να μας δώσει την δυνατότητα να μπορέσουμε εμείς να βγάλουμε χρήματα μέσα από την επιχειρηματική δραστηριότητα. Και μία επιχειρηματική δραστηριότητα που αφορά τις κοινωνικές υπηρεσίες, είναι στις βλέψεις τους.
Προσφυγικές ροές. Μίλησε σε εμάς, αν είναι δυνατόν, για ευθύνη μεριδίου των κρατών – μελών για την κατάστασή τους, μας μίλησε και μας κατήγγειλε το Δουβλίνο και τη Σένγκεν και μας είπε να σταματήσουν οι πόλεμοι και οι παρεμβάσεις. Τι ήρθε να μας το πει σε εμάς; Ας το έλεγε η κυβέρνηση και ο Πρωθυπουργός στη Σύνοδο Κορυφής που έγινε. Εκεί δεν είπαν τίποτα για αυτά. Απλώς είπαν: υπήρχε μια μεγάλη επιτυχία, επειδή τριπλασιάστηκαν οι ροές των χρημάτων και έτσι θα προχωρήσουμε σε ορισμένα μέτρα. Γιατί δεν τα είπαν αυτά εκεί;

 Όμως αντιθέτως, πήραν και άλλα μέτρα. Η χώρα μας εμπλέκεται ακόμα πιο πολύ στους σχεδιασμούς των πολέμων, ενώ αυτό που πρέπει και η ΚΕΔΕ να πάρει κάποια στιγμή θέση και ο κάθε Δήμος ξεχωριστά, είναι να ζητήσει να μην εμπλακεί η χώρα σε αυτούς τους σχεδιασμούς. Για αυτό είναι σε βάρος του λαού. Επομένως είναι πολύ επικίνδυνες οι εξελίξεις. Από την πράξη μιλάμε, όχι από τα λόγια. 

Τέλος, είπε για την κόκκινη γραμμή που αφορά την ανασύσταση του κοινωνικού ιστού για την διαμόρφωση Κοινοτικής συνείδησης, μας το εξήγησε κιόλας, σε επίπεδο γειτονιάς, να μαζεύονται όλοι, να βοηθιούνται, να υπάρχει αλληλεγγύη. Ο φτωχός να βοηθάει τον πιο φτωχό και ο πιο φτωχός τον εξαθλιωμένο. Ποια η ευθύνη του κράτους, αυτού του αστικού κράτους, απέναντι σε αυτόν τον κόσμο; Απέναντι σε αυτά τα προβλήματα της ακραίας φτώχειας; 

Η ευθύνη είναι ότι διέθεσε το κράτος αυτό 200 εκατομμύρια ευρώ για το πρόβλημα της ανθρωπιστικής κρίσης και την ίδια στιγμή αύξησε τις κρατικές δαπάνες για εξοπλιστικά προγράμματα, με 500 εκατομμύρια δολάρια. Για τα επόμενα 7 χρόνια. Και την προκαταβολή που έδωσε, το ξαναλέμε εδώ, είναι από τους παρακρατηθέντες πόρους και τα ποσά που δεν έχει δώσει στους Δήμους, στα νοσοκομεία και στην εκπαίδευση. 

Άρα δεν είναι θέμα αν αντέχει η οικονομία ή όχι. Έχει αντοχές η οικονομία, όταν πρόκειται να έχει προκλητικές φοροελαφρύνσεις για το μεγάλο κεφάλαιο, για τους εφοπλιστές, έχει αντοχές για να περάσει την πράξη νομοθετικού περιεχομένου για τους επιχειρηματικούς ομίλους που διευκολύνονται περισσότερο, για να τους απαλλάξει μέχρι και 100% από τα πρόστιμα που τους επιβλήθηκαν από τους φορολογικούς ελέγχους σε λαθρεμπόριο, έκδοση πλαστών και εικονικών τιμολογίων, απόκρυψη φορολογικής ύλης, μη απόδοση ΦΠΑ και λοιπά. Άρα είναι συγκεκριμένες οι επιλογές που γίνονται. Αυτό να παρθεί υπόψη. 

Όμως εδώ, πολύ σύντομα, υπάρχουν ορισμένα πράγματα που καίνε. Τι θα γίνει  με τους καθαριστές και τις καθαρίστριες; Να πάρει απόφαση εδώ το συνέδριο της ΚΕΔΕ και να πει ότι να ανανεωθεί οπωσδήποτε τον επόμενο χρόνο, όχι μέχρι το Δεκέμβριο του 2015, αλλά για όλη τη νέα σχολική χρονιά ’15 – ’16 και από εκεί και πέρα να ξεκινήσουν οι διαδικασίες να έχουν μόνιμη σταθερή εργασία αυτοί οι άνθρωποι. Υπάρχουν γυναίκες, εργαζόμενες, που δουλεύουν 12 και 15 χρόνια και παίρνουν 200 – 300 ευρώ και τους λείπουν λίγα ένσημα για να πάρουν σύνταξη. Μιλάμε για χρόνια ότι δουλεύουν και παίρνουν αυτά τα χρήματα.
Επομένως, είναι ένα δίκαιο αίτημα, είναι απαράδεκτο και δεν είναι μόνο για τους εργαζόμενους. Είναι το πρόβλημα που υπάρχει στα σχολεία και θέλουμε και νέες προσλήψεις για να αντιμετωπίσουν τα προβλήματα που έχουν σε σχέση με την καθαριότητα των παιδιών. Δεν φτάνει αυτό το προσωπικό.

«Βοήθεια στο Σπίτι». 31/12, το αναφέραμε, λήγει. Πρέπει να προχωρήσει και να καταργηθεί ο νόμος. Αυτό πρέπει να ζητηθεί από εδώ. Τίποτα άλλο από αυτό.

Υπάρχουν προβλήματα γενικότερα, σοβαρά, με τα Κέντρα Πρόληψης. 74 στην Ελλάδα. 400 εργαζόμενοι οι οποίοι έχουν ειδική εκπαίδευση, μεταπτυχιακά, είναι απλήρωτοι, 4 – 5 Κέντρα ή δεν έχουν πληρωθεί και έχει κοπεί 50% η χρηματοδότησή τους. Βεβαίως μαζί με το «Βοήθεια στο Σπίτι», είναι τα ΚΔΑΠ, είναι τα ΚΔΑΠ – ΜΕΑ, είναι όλα αυτά στον αέρα. Άρα εδώ πρέπει το συνέδριο να αποφασίσει τι θα ζητήσει. 

Δεν ξέρω τι λέτε με τις κόκκινες γραμμές και τα λοιπά, γιατί όταν ακούω κόκκινη γραμμή, βλέπουμε πια το χρώμα της ίριδας. Τη μια έτσι, την άλλη αλλιώς. Το θέμα είναι ότι πρέπει να πάρει ανάσα αυτός ο κόσμος, αλλά όχι μόνο για να πάρει ανάσα ο άλλος και να μείνει στην εργασία του. Είναι γιατί υπάρχουν χρήστες αυτών των υπηρεσιών, εκατοντάδες χιλιάδες άνθρωποι, οι οποίοι έχουν ανάγκη από αυτές τις υπηρεσίες. 

Αντιθέτως πρέπει να υπάρχουν ακόμα περισσότεροι πόροι, ώστε να αντιμετωπιστούν οι ανάγκες της λαϊκής οικογένειας, γιατί το δικαιούται, γιατί τα πληρώνει αυτά όλα. 

Επομένως είναι σαφές, στο ερώτημα για την εφαρμογή του Καλλικράτη, αν διευκολύνθηκε η λαϊκή οικογένεια στην καθημερινότητά της, είναι σαφές ότι προκύπτει ένα νέο ποσό παρακρατηθέντων πόρων που χρωστά το κράτος στους Δήμους από την εφαρμογή αυτού του προγράμματος, που σημαίνει ότι κοντεύουν να διαλυθούν και οι τελευταίες δομές που υπάρχουν, όχι μόνο βρεφικοί παιδικοί σταθμοί, άθληση, πολιτισμός, Ωδεία, όλα αυτά που υπάρχουν και βεβαίως να μεγαλώνει η ανταπόδοση. 

Η μεταφορά των αρμοδιοτήτων, είναι ξεκάθαρο ότι δεν μπορεί να ζητάει κανείς αρμοδιότητα, η οποία αρμοδιότητα έρχεται και κοστίζει στον κόσμο να πληρώνει αυτή την αρμοδιότητα, να απαλλάσσεται το κράτος από αυτή, όταν συγχρόνως διασπάται ο ενιαίος δημόσιος χαρακτήρας των κοινωνικών υπηρεσιών, αποκλειστικής ευθύνης του κράτους και έτσι έχει ανοίξει και τον δρόμο της ιδιωτικοποίησης. Χαρακτηριστικά παραδείγματα, οι τομείς της υγείας, της εκπαίδευσης και των κοινωνικών υπηρεσιών.

Άρα είναι σαφέστατη η εμπειρία και της εφαρμογής του Καλλικράτη, που είναι συνέχεια των προηγούμενων χρόνων. Ότι ακριβώς θέλουν ένα Δημόσιο ανταγωνιστικό, στην υπηρεσία του κεφαλαίου. 
