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ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΕΝΩΣΗ
ΔΗΜΩΝ ΕΛΛΑΔΑΣ









Τα τελευταία 50 χρόνια, η περιοχή Άνω Λιοσίων και Φυλής υποδέχεται το 90% των απορριμμάτων της Αττικής, χωρίς καν να έχει προγραμματιστεί ποτέ χρονοδιάγραμμα απομάκρυνσης των έργων διαχείρισης στερεών αποβλήτων.

Την ίδια στιγμή, μεταφέρονται χιλιάδες τόνοι απορριμμάτων από άλλη Περιφέρεια, επιβαρύνοντας ακόμα περισσότερο την περιοχή και μειώνοντας το χρόνο ζωής του ΧΥΤΑ.

Οι τραγικές επιπτώσεις στο περιβάλλον και στην ποιότητα ζωής των κατοίκων της Δυτικής Αττικής δεν έχουν ποτέ μέχρι σήμερα αξιολογηθεί και ποτέ δεν έχει σχεδιαστεί η αντιμετώπισή τους.

Η κατάσταση αυτή δεν μπορεί να συνεχιστεί άλλο!
Η πολιτεία οφείλει να προγραμματίσει άμεσα δράσεις που θα αναβαθμίζουν την ποιότητα περιβάλλοντος και θα βελτιώνουν τις συνθήκες ζωής των κατοίκων.

Για τους παραπάνω λόγους και μετά από εισήγηση του Προέδρου της ΚΕΔΕ,                κ. Γεωργίου Πατούλη, το Ετήσιο Τακτικό Συνέδριο της ΚΕΔΕ απαιτεί από την Κυβέρνηση να δρομολογήσει άμεσα την εκπόνηση ενός ολοκληρωμένου προγράμματος αποκατάστασης και ανάπλασης της περιοχής, επανένταξης και νέων χρήσεων γης, αναβάθμισης της ποιότητας του περιβάλλοντος και εν’ τέλει της ποιότητας ζωής των κατοίκων και να χρηματοδοτήσει την υλοποίησή του από εθνικούς και κοινοτικούς πόρους.
