ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ

ΧΡΗΣΤΟΥ ΣΤΥΛΙΑΝΙΔΗ
Φίλες και φίλοι, καλή σας μέρα. 

Απευθύνομαι με αυτόν τον τρόπο διότι δυστυχώς οι πολλές μου υποχρεώσεις στις Βρυξέλλες και ανά τον κόσμο, δεν μου επέτρεψαν να είμαι σήμερα μαζί σας σε αυτό το σημαντικό Συνέδριο της Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδος. 


Συγνώμη για αυτό, αλλά δυστυχώς αυτό επέβαλλαν οι περιστάσεις. 


Γνωρίζω πολύ καλά ότι η αποτελεσματική διαχείριση της προσφυγικής κρίσης εξαρτάται σε πολύ μεγάλο βαθμό από τη συμβολή της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, από εσάς τους ίδιους, η οποία πολλές φορές βρέθηκε και βρίσκεται στην πρώτη γραμμή ανταπόκρισης σε αυτή την κρίση. 


Ήδη οι ελληνικοί Δήμοι, οι τοπικές κοινωνίες, έχουν δείξει έμπρακτα το μεγάλο απόθεμα ανθρωπιστικών αισθημάτων που διαθέτουν, αλλά και την ετοιμότητά τους να ανταποκριθούν άμεσα σε κάθε σχετικό κάλεσμα αλληλεγγύης.


Από την Αττική μέχρι τη Βόρεια Ελλάδα  και τα νησιά του Αιγαίου μας βέβαια, η αφοσίωση των ανθρώπων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, αλλά και των απλών Ελλήνων, προς τον συνάνθρωπο,  βρίσκεται σε αξιοθαύμαστο επίπεδο και ειλικρινά είμαι περήφανος που είμαι Έλληνας, γιατί αποτελεί παράδειγμα για όλους μας. Και αυτό το λέω δημοσίως με κάθε ευκαιρία στις Βρυξέλλες και σε όλο τον κόσμο όπου και αν βρίσκομαι. 


Οι τοπικές Αρχές στην Ελλάδα επιτελούν ένα πολύ σημαντικό έργο για την ολοκληρωμένη αντιμετώπιση των προκλήσεων της προσφυγικής κρίσης. 


Αντιλαμβάνονται πρώτες την επείγουσα ανάγκη παροχής βασικών αναγκών στους πρόσφυγες. Αντιλαμβάνονται πρώτες τι σημαίνει στέγη, τι σημαίνει σίτιση, τι σημαίνει ιατρική φροντίδα, αλλά ακόμα ένα βασικό αγαθό, την πρόσβαση σε εκπαιδευτική δραστηριότητα. 


Μπροστά στις προκλήσεις της προσφυγικής κρίσης, αυτής της πρωτόγνωρης κρίσης, μόνο μια συντονισμένη συνεργασία δομών της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, φορέων της κοινωνίας των πολιτών, μπορεί να κάνει τη διαφορά στην πράξη για την αντιμετώπιση αυτής της πρωτόγνωρης προσφυγικής κρίσης. 


Συνέδρια όπως το δικό σας το σημερινό, ακριβώς έχουν στόχο να επιτύχουν τον συγκεκριμένο στόχο. Εξάλλου οι πιο καινοτόμες προσεγγίσεις αναπτύσσονται, όπως πολύ καλά ξέρετε περισσότερο από όλους μας, σε τοπικό επίπεδο, και το έχουμε δει ειδικά αυτή την περίοδο σε πολλά νησιά του Αιγαίου, αλλά και σε όλη την ηπειρωτική Ελλάδα. 


Θα ήθελα να αναφέρω για παράδειγμα τη συνεργασία μεταξύ τοπικών Αρχών προκειμένου να δοθεί ώθηση στην τοπική οικονομική ανάπτυξη και στην παροχή υπηρεσιών. 


Τεράστιας σημασίας ήταν και είναι επίσης ο ρόλος των τοπικών Αρχών στην ενσωμάτωση των προσφύγων και στο να εξασφαλιστεί ότι οι κοινότητες δέχονται τους πρόσφυγες με τρόπο που διασφαλίζει και τη δική τους κοινωνική συνοχή. 


Είναι επίσης θετικό ότι πολλοί Δήμοι επιλέγουν την ανοιχτή και διάφανη ενημέρωση των δημοτών τους σχετικά με την πραγματική κατάσταση. Δεν κρύβουν τίποτα. Και αυτό είναι το σωστό και αυτό είναι η βάση μιας ειλικρινούς σχέσης μεταξύ προσφύγων και φιλοξενούντων κοινοτήτων. 


Κυρίες και κύριοι, η Ευρώπη αντιμετωπίζει τη μεγαλύτερη προσφυγική κρίση μετά τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο. Αυτή τη στιγμή περισσότεροι από 54.000 πρόσφυγες βρίσκονται στην Ελλάδα. Το κλείσιμο του διαδρόμου των Δυτικών Βαλκανίων αναντίρρητα δημιούργησε νέες ανάγκες, όπως την ανάγκη για παροχή ανθρωπιστικής βοήθειας στους πρόσφυγες που βρίσκονται στην Ελλάδα. 


Η προσφυγική κρίση, όπως έχω πει πολλές φορές, δεν είναι ένα ελληνικό ζήτημα. Προς Θεού, να θεωρεί κανείς ότι θα αφεθεί μόνο στα χέρια των Ελλήνων και των ελληνικών Αρχών.


Είναι ζήτημα ευρωπαϊκό και απαιτεί ευρωπαϊκή λύση. Δεν μπορεί να υπάρξει ούτε εθνική, ούτε καν περιφερειακή λύση. 


Όλοι μας έχουμε τους ίδιους στόχους. Να αντιμετωπίσουμε αποτελεσματικά τις αυξανόμενες ανάγκες των προσφύγων και να απαλύνουμε την επιβάρυνση των  ελληνικών κοινοτήτων που τους φιλοξενούν. Είναι βασική αρχή στην ανθρωπιστική κοινότητα, αυτή η συνεργασία των προσφύγων και των κοινοτήτων που τους φιλοξενούν.


Για αυτό το λόγο δημιουργήσαμε ένα νέο μηχανισμό υποστήριξης και έκτακτης ανάγκης εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  Μέσω αυτού του νέου μηχανισμού έχουν ήδη δοθεί μέσα στον Απρίλιο 83 εκατομμύρια ευρώ για να ανταποκριθούμε σε αυτή την μεγάλη ανθρωπιστική κρίση. 


Χάρη σε αυτά τα νέα έργα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή βοηθά ήδη δεκάδες χιλιάδες πρόσφυγες και μετανάστες που βρίσκονται στην Ελλάδα, παρέχοντάς τους προσωρινά καταλύματα, πρωτοβάθμια υγειονομική περίθαλψη, τρόφιμα, καλύτερες συνθήκες υγιεινής και χώρους ακόμη κατάλληλα διαμορφωμένους και για παιδιά. 


Αυτό όπως πολύ καλά γνωρίζετε, γίνεται μέσω Οργανισμών, όπως η Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους πρόσφυγες, ο Διεθνής Ερυθρός Σταυρός, και μέσω διεθνών μη κυβερνητικών οργανώσεων, όπως Save the Children, Ιατροί του Κόσμου και άλλοι. 


Όλοι οι εταίροι μας εργάζονται πάντα σε συνεργασία με τοπικούς εταίρους και με προσωπικό από τις τοπικές κοινότητες. Είναι βασική αρχή στην ανθρωπιστική βοήθεια, να την προσφέρουμε μέσω ανθρωπιστικών οργανώσεων και να αξιοποιούμε στον καλύτερο δυνατό βαθμό προσωπικό από τις τοπικές κοινότητες, για να συνδέουμε τους πρόσφυγες με τις τοπικές κοινότητες. 


Από τους περίπου 54.000 πρόσφυγες και μετανάστες, οι 8.400 βρίσκονται στα νησιά του Αιγαίου, όπως γνωρίζετε ανάμεσά τους πάρα πολλές γυναίκες και παιδιά, τα πιο ευάλωτα θύματα των κρίσεων. Οι ανάγκες στα νησιά είναι πολύ μεγάλες. Ξέρετε καλύτερα από εμένα, τέτοιες ανάγκες είναι η ψυχολογική υποστήριξη, που είναι τόσο αναγκαία κάτω από τέτοιες περιστάσεις, άλλες τόσες ιατρικές ανάγκες, και βέβαια η προστασία των ασυνόδευτων παιδιών που βρίσκονται εκτεθειμένα  σε μια σειρά κινδύνων, βιώνοντας εξαιρετικά τραυματικές καταστάσεις. 


Στα νησιά ανταποκριθήκαμε μέσω της Διεθνούς Ομοσπονδίας του Ερυθρού Σταυρού, υποστηρίζοντας τη δράση του Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού, στη Λέσβο, στη Χίο. Έχουμε υποστηρίξει την παροχή βασικών υπηρεσιών υγείας. Νερού. Και ακόμα υπηρεσίες για την προαγωγή της ατομικής υγιεινής. Στη Σάμο και στη Χίο με πολλούς χώρους φιλικούς προς τα παιδιά, και στη Λέσβο με τρόφιμα και άλλα είδη τόσο αναγκαία στην καθημερινότητα. Εν πάση περιπτώσει. 


Κυρίες και κύριοι, αυτή η κρίση είναι μια κρίση που θα πρέπει να αντιμετωπιστεί από όλους μας. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και η Ευρωπαϊκή Ένωση έχουν αναλάβει το ιδιαίτερο βάρος και  η Ελλάδα έχει τον πρωταγωνιστικό ρόλο σε αυτή την αντιμετώπιση τη κρίσης. Και όπως είπα και πριν, όλοι αναγνωρίζουν την γενναιότητα και τη γενναιοδωρία του ελληνικού λαού και όλων των ελληνικών Αρχών. 


Όμως ας μην ξεχνάμε και το βάρος που επωμίζονται άλλα γειτονικά κράτη της Συρίας, η Ιορδανία, ο Λίβανος, η Τουρκία, που και εκεί φιλοξενούν σχεδόν τέσσερα εκατομμύρια πρόσφυγες. 


Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι ο ρόλος της Τουρκίας στην κρίση αυτή είναι κομβικός και η συνέχεια της εφαρμογής της πρόσφατης συμφωνίας με την Τουρκία για την προσφυγική κρίση είναι απαραίτητη για τον περιορισμό των ροών, την ασφαλή επαναπροώθηση, αλλά και την πάταξη των λαθρεμπόρων της ανθρώπινης δυστυχίας. 


Για αυτό είναι πολύ σημαντικό και είναι βασικό ζητούμενο, η τήρηση των συμφωνηθέντων μεταξύ των Ευρωπαίων εταίρων για την μετεγκατάσταση και την επανεγκατάσταση των προσφύγων. 


Απαιτείται δίκαιη κατανομή βαρών. Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι είναι η πιο κρίσιμη στιγμή όπου θα πρέπει η ευρωπαϊκή αλληλεγγύη να αποκτήσει βάρος και περιεχόμενο. 


Τελειώνοντας θέλω να διαβεβαιώσω ότι θα συνεχίσουμε να βοηθούμε όσο μπορούμε την Ελλάδα στη διαχείριση της προσφυγικής κρίσης. Για όσο καιρό χρειαστεί. Είναι κορυφαία μας προτεραιότητα. Η Ελλάδα δεν θα μείνει μόνη της σε αυτή την κρίση. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
