Κ. ΑΓΟΡΑΣΤΟΣ: Καλησπέρα σας. Κύριε Πρόεδρε της ΝΕΑΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ, Κυριάκο Μητσοτάκη, κύριε Υπουργέ, κύριοι Βουλευτές, εκπρόσωποι κομμάτων, Δήμαρχοι, κύριοι της Αυτοδιοίκησης. 

Νομίζω ότι ναι, μπορούμε να κάνουμε κοινή συνεδρίαση στη Λάρισα, στη Θεσσαλία, είμαστε έτοιμοι, το έχουμε συζητήσει, να την κάνουμε, όποτε θέλετε, είστε καλοδεχούμενοι όλοι.


Κυρίες και κύριοι, νομίζω ήρθε ο καιρός να σταματήσουμε να ηθικολογούμε στο κενό και να στρουθοκαμηλίζουμε μπροστά στη ζώσα πραγματικότητα και στα προβλήματα των συνανθρώπων μας. 


Η κοινωνία έχει οδηγηθεί τόσο μακριά από τη φυσική της ισορροπία σε ότι αφορά την εργασία, την κοινωνική ομοιογένεια, την ισότητα, την παραγωγικότητα, τις αγορές, που η επιστροφή στην κανονικότητα έχει κόστος, τόσο πολιτικό, αλλά και σε όρους κοινωνικής και οικονομικής ανάπτυξης, ελπίδας και προοπτικής.
Κύριοι της Αυτοδιοίκησης, έχουμε ιστορικό χρέος να κάνουμε όλοι ότι περνάει από το χέρι μας  για τους συνανθρώπους μας. Ο καθένας και η καθεμιά ξέρει πολύ καλά τι πρέπει να κάνει. Αν κάνει αυτό, νομίζω ότι θα έχουμε θετικό αποτέλεσμα. 


Κύριε Πρόεδρε, σας ευχαριστώ όλους για την ευγενική πρόσκλησή σας να παραστώ ως εκπρόσωπος της Ένωσης Περιφερειών Ελλάδας και να απευθύνω χαιρετισμό στο Συνέδριό σας. 


Χαίρομαι που βλέπω και φίλους και συνεργάτες, διότι στις Περιφέρειες και στους Δήμους είμαστε, τουλάχιστον αυτή είναι η δική μου άποψη και θέση, συνεργάτες και συμμαχητές. Αυτά που μας συνδέουν είναι πάρα πολλά για να αφήνουμε κάποια λίγα για λόγους επικαιρότητας και ότι επικαιρικά γυαλίζει, να το χρησιμοποιούμε και να αποδυναμώνουμε τη δύναμη του ενός στο μαζί. Διότι η δύναμή μας είναι η ενότητα, η συνεργασία, η ειλικρίνεια, η κυριολεξία. Άλλωστε δυνάμεις επαναστατικές και ελευθερωτικές και δημιουργικές, είναι η συνέργια, η συνεργασία, η αλήθεια, η ειλικρίνεια, αλλά και ταυτόχρονα η κυριολεξία.


Έχουμε και το έχουμε αποδείξει, ότι μαζί στο ίδιο μετερίζι μπορούμε όχι απλά να δίνουμε,  αλλά και να κερδίζουμε μάχες. 


Χάρη στις κοινές μας προσπάθειες και στον κοινό μας αγώνα δεν προχώρησε τελικά το σχέδιο της κυβέρνησης να τοποθετήσει Διοικητικούς Γραμματείς στην Αυτοδιοίκηση, ένα σχέδιο το οποίο στην πράξη και με κατάλληλες αλλαγές στο εκλογικό σύστημα, θα μπορούσε να καταργήσει την αυτοτέλεια της Αυτοδιοίκησης και ταυτόχρονα να γραφειοκρατικοποιήσει τη δυναμική της. Και να πάμε σε μια ελεγχόμενη δημοκρατική Αυτοδιοίκηση. 


Δώσαμε λοιπόν τη μάχη αυτή με την ισχύ των επιχειρημάτων μας, με τεκμηρίωση, επεξεργασμένες θέσεις, αλλά και με αποφασιστικότητα. 


Αυτή η νίκη πρέπει να είναι οδηγός μας για το παρόν και για το μέλλον, διότι είναι εδώ μπροστά μας νέες προκλήσεις, στις οποίες καλούμαστε να απαντήσουμε με την ίδια αποφασιστικότητα, αλλά μέσα σε ένα ρευστό, δύσκολο, επικίνδυνο, διαλυτικό περιβάλλον. 


Αυτές τις μέρες συζητείται και ψηφίζεται ο προϋπολογισμός του 2017, ο οποίος για άλλη μια φορά θέτει ένα ασφυκτικό πλαίσιο στη χρηματοδότηση της λειτουργίας της Αυτοδιοίκησης. Και ενώ η Αυτοδιοίκηση κατά κοινή ομολογία αποτελεί ένα σημαντικό, επιτελεί ένα σημαντικό κοινωνικό έργο αυτά τα χρόνια της κρίσης, ενώ η Αυτοδιοίκηση είναι αυτή που κυρίως στηρίζει και κρατά όρθια την κοινωνία και τη συνοχή της, η οποία κοινωνία πονά και δοκιμάζεται σκληρά καθημερινά όλα αυτά τα χρόνια, ενώ η Αυτοδιοίκηση καλύπτει και το έλλειμμα του κεντρικού κράτους στην κοινωνική πολιτική, αυτό δεν αποτυπώνεται στο νέο προϋπολογισμό, όπως φυσικά δεν αποτυπωνόταν και στους προηγούμενους.


Και δεν είναι μόνο η κοινωνική πολιτική. Η Αυτοδιοίκηση έχει αναλάβει αρμοδιότητες πολλές, χωρίς τους αντίστοιχους πόρους. Η Αυτοδιοίκηση είναι όλα αυτά τα χρόνια βασικός πυλώνας αναπτυξιακός. 
Η Αυτοδιοίκηση βγαίνει μπροστά στα δύσκολα, όπως για παράδειγμα στα καιρικά φαινόμενα που έχουν πυκνώσει λόγω της κλιματικής αλλαγής. 

Αλλά όχι μόνο δεν αναγνωρίζεται από την Πολιτεία, αλλά πολλές φορές δίνει την εντύπωση ότι ακόμη και εκεί που υπάρχουν λύσεις, φροντίζει να δημιουργεί προβλήματα. 
Χαρακτηριστικό παράδειγμα ο νέος νόμος για τα δημόσια έργα και τις δημόσιες  συμβάσεις. Από τον περασμένο Αύγουστο που ψηφίστηκε και επειδή η κρατική μηχανή δεν είναι έτοιμη για την εφαρμογή του, έχει ως αποτέλεσμα να παγώσουν οι δημοπρασίες. Πρόκειται για πολλά, για εκατοντάδες έργα, χιλιάδες θέσεις εργασίας, εκατοντάδων εκατομμυρίων ευρώ, σε όλη την Ελλάδα, σε μια κρίσιμη περίοδο που χρειαζόμαστε ακόμη και την τελευταία θέση εργασίας. Αλλά ταυτόχρονα θα μας δημιουργήσει πρόβλημα στην επίτευξη των στόχων της απορροφητικότητας το 2017.

Προχθές στη Βουλή, στην Επιτροπή στην οποία κληθήκαμε να καταθέσουμε τις προτάσεις μας επί του νέου θεσμικού πλαισίου για την άσκηση της οικονομικής δραστηριότητας, εξέφρασα την άποψη ότι τα νομοσχέδια θα έπρεπε να εισάγονται στο Κοινοβούλιο με την προϋπόθεση ότι θα είναι έτοιμα τα σχέδια Προεδρικών Διαταγμάτων και οι ΚΥΑ, και η τελική διαμόρφωση των οποίων θα εξαρτάται φυσικά από την τελική μορφή της διατύπωσης του νόμου. 

Αυτή η κατάσταση πάντως, που ψηφίζεται ένας νόμος και περνούν μήνες, αλλά και χρόνια να εκδοθούν Προεδρικά Διατάγματα και Υπουργικές Αποφάσεις, νομίζω ότι πρέπει να σταματήσει, εάν θέλουμε πραγματικά οι νόμοι που ψηφίζονται να εφαρμόζονται και όχι να είναι προσχηματικοί ή εργαλεία για κάτι άλλο. 

Μια δεύτερη πρόκληση που είναι μπροστά μας είναι η εξαγγελθείσα μεταρρύθμιση στον Καλλικράτη. Εμείς έχουμε ανταποκριθεί θετικά στο διάλογο με στόχο την αναθεώρηση του θεσμικού πλαισίου που διέπει την Αυτοδιοίκηση. Εκ των προτέρων έχουμε ξεκαθαρίσει ότι συμφωνούμε στη βελτίωση του Καλλικράτη στην κατεύθυνση της ολοκλήρωσης της διοικητικής μεταρρύθμισης της χώρας και της άρσης των στρεβλώσεων που διατυπώθηκαν και διαπιστώθηκαν στη μέχρι σήμερα εφαρμογή του. 

Ο Καλλικράτης στο Β’ Βαθμό ήταν μεγάλο βήμα και φάνηκε στις μέρες της κρίσης. Έχουμε μάλιστα προτείνει από την πρώτη συνεδρίαση της Επιτροπής που συγκρότησε το Υπουργείο  Εσωτερικών, ότι για να στηθεί σε γερές βάση η μεταρρύθμιση, για να είναι πραγματική μεταρρύθμιση και όχι φωτογραφική διαδικασία, και να αποδειχτεί αποτελεσματική, πρέπει πρώτον να εκπονηθεί από το Υπουργείο μελέτη αξιολόγηση υφιστάμενης κατάστασης, όπως αυτή έχει διαμορφωθεί κατά τη διάρκεια της 6ετούς λειτουργίας του Καλλικράτη, τόσο για τις θεσμικές, αλλά όσο και για τις οικονομικές παραμέτρους. 

Με άλλα λόγια, θα πρέπει διάταξη-διάταξη να αναλυθεί αν λειτούργησε, πώς λειτούργησε στην πράξη, για να διαπιστωθούν πιθανές στρεβλώσεις και αδυναμίες. 

Δεύτερον, η κυβέρνηση, το Υπουργείο, πρέπει να εξειδικεύσουν τους άξονες μεταρρύθμισης, να παρουσιάσουν τις θέσεις τους, οι οποίες είναι αυτονόητο ότι πρέπει να συνοδεύονται από ρεαλιστικό επιχειρησιακό σχέδιο υλοποίησης, με συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα και συγκεκριμένες αποτιμήσεις και δεσμεύσεις, τόσο για το κόστος της επιχειρούμενης αλλαγής, αλλά και από πού θα καλυφθεί αυτό, όσο και για το προσωπικό που απαιτείται για να εφαρμοστεί. Διαφορετικά ελλοχεύει ο κίνδυνος, παρά τις όποιες καλές προθέσεις, δεν αμφισβητούμε τις προθέσεις κανενός, να δημιουργηθούν περισσότερα προβλήματα από όσα ήδη υπάρχουν.

Στη σημερινή συγκυρία η μεταρρύθμιση του Καλλικράτη δεν μπορεί να εξαντληθεί μόνο στην αλλαγή του εκλογικού νόμου. 

Βεβαίως μετά τον κρατικό προϋπολογισμό του 2017, τίθεται εκ των πραγμάτων ένα πολύ μεγάλο ερωτηματικό για το πώς μπορεί να γίνεται λόγος περί ουσιαστικής μεταρρύθμισης του Καλλικράτη, αφού λείπει το πιο κρίσιμο στοιχείο ώστε να αποβεί επιτυχής. Οι πόροι και το προσωπικό.

Και μιας που μιλάμε για τον Καλλικράτη και θεσμικό πλαίσιο, η Πολιτεία δεν τηρεί ούτε τους νόμους που η ίδια ψηφίζει και θεσπίζει. 

Αναφέρω ενδεικτικά για τον προϋπολογισμό του ’17, όχι ότι σε σχέση με το ’16 οι πόροι στις Περιφέρειες είναι λιγότεροι, αλλά οι πόροι στις Περιφέρειες είναι μειωμένοι κατά 450 εκατομμύρια ευρώ σε σχέση με αυτούς που έπρεπε να δοθούν με βάση τα  συγκεκριμένα ποσοστά τα οποία προβλέπει το ισχύον θεσμικό πλαίσιο επί του φόρου εισοδήματος και του ΦΠΑ. Υπολογίστε μάλιστα ότι οι Περιφέρειες έχουν πάρα πολύ υψηλό βαθμό εξάρτησης από τον προϋπολογισμό καθώς από αυτόν προέρχεται περίπου το 95% των εσόδων τους.

Ως Αυτοδιοίκηση, κυρίες και κύριοι, έχουμε μπροστά μας και άλλες προκλήσεις, όπως είναι και αναφέρω ένα πολύ σημαντικό, η υποστελέχωση, η οποία τείνει να λάβει δραματικές και σε κάποιες περιστάσεις εκρηκτικές διαστάσεις, κυρίως στις περιφέρειες των νησιών μας. 

Είναι και άλλα πολλά βεβαίως που φυσικά θα τα αναδείξετε και θα συζητήσετε στις εργασίες του Συνεδρίου σας. Όπως κάναμε και εμείς άλλωστε στο 4ο Ετήσιο Τακτικό Συνέδριό μας πριν μερικές εβδομάδες.

Στο Συνέδριό μας εκτιμήσαμε ότι ήρθε η ώρα, ναι, κυρίες και κύριοι, ήρθε η ώρα η Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση να μετεξελιχθεί σε Περιφερειακή διακυβέρνηση. Να αποκτήσει δηλαδή κανονιστική αυτονομία, να αποκτήσει την αρμοδιότητα να θεσπίζει κανόνες δικαίου για θέματα αρμοδιότητάς της. Έχουμε ετοιμάσει μια πλήρη πρόταση, νομικά τεκμηριωμένη, και επιστημονικά επεξεργασμένη, και δράττομαι της ευκαιρίας να καλέσω όλους και να σας ζητήσω, να σας προτρέψω, στο πλαίσιο της καλής συνεργασίας μας, να σταθούμε όλοι μαζί στην ίδια πλευρά, να ενώσουμε τις φωνές μας, να ενισχύσουμε τη θέση μας, καθώς από αυτή την εξέλιξη ωφελημένη θα είναι και μάλιστα σημαντικά η Αυτοδιοίκηση Α’ Βαθμού, όπως φυσικά οι μεγάλοι κερδισμένοι θα είναι οι άνθρωποι, ο τόπος, η κοινωνία μας. 

Κεντρική θέση της Ένωσης Περιφερειών, όπως επαναβεβαιώθηκε στο Συνέδριό μας, είναι ότι η κοινωνική ευημερία είναι ισοδύναμο της παραγωγής. Άρα χρειάζεται αλλαγή του παραγωγικού μοντέλου της χώρας με την Αυτοδιοίκηση στην πρώτη γραμμή. 

Διαφορετικά θα μιλάμε για αναδιανομή της φτώχειας, της ανέχειας, και δεν θα προχωράμε σε πραγματικές αλλαγές και σε πραγματικές διαδικασίες προσφοράς.

Η χώρα μας πρέπει να παράξει, διότι αν δεν το κάνει, δεν το κάνει και μάλιστα γρήγορα, δεν θα μπορέσει ούτε το σημερινό επίπεδο λειτουργίας και διαβίωσης  να διατηρηθεί, στο οποίο βεβαίως όλοι μας λέμε ότι είναι ανεπαρκές.

Ολοκληρώνοντας, κυρίες και κύριοι, ως Ένωση Περιφερειών ταυτιζόμαστε και το μεταφέρω σήμερα στο Συνέδριό σας, υπέρ της στενότερης συνεργασίας μας σε όλα τα επίπεδα. Συνεργασία ειλικρινή, εποικοδομητική, δημιουργική, για αυτό και μιλήσαμε και συγκεκριμένα για την επόμενη κοινή συνεδρίαση και είπαμε  τη φιλοξενούμε στη Θεσσαλία. 

Θεωρούμε επίσης ότι πρέπει να συζητήσουμε θαρραλέα για το θέμα των αρμοδιοτήτων στο τρίγωνο κεντρικό κράτος, με τις αποκεντρωμένες υπηρεσίες της Περιφέρειας, και οι  Δήμοι. Θέση μας είναι ότι οι Περιφέρειες δεν είναι ένας υπερδημοτικός φορέας, δηλαδή ένας Οργανισμός με υπερδημοτική εδαφικότητα και  σφαίρα αρμοδιοτήτων. Οι Περιφέρειες πρέπει να συνιστούν ένα αμιγώς περιφερειακό επίπεδο διακυβέρνησης, με συγκεκριμένα θεσμικά χαρακτηριστικά και ξεκάθαρα θεσμικό ρόλο.
Και μια τελευταία επισήμανση. Κυρίες και κύριοι, ονοματεπώνυμα. Όλοι μας πρέπει να μιλάμε με ονοματεπώνυμα. Πόσες φορές η καθεμιά και ο καθένας μας εδώ πέρα δεν έχουμε άραγε επισημάνει πόσο άδικες, ισοπεδωτικές και σε τελική ανάλυση αποπροσανατολιστικές, παραπλανητικές, δεν είναι οι γενικεύσεις του στιλ οι Δήμαρχοι, οι Αντιδήμαρχοι,  οι Περιφερειάρχες, οι Αντιπεριφερειάρχες, οι Βουλευτές. Για αυτό το λόγο ότι λέμε, να το λέμε με σοβαρότητα, πολύ περισσότερο τα θεσμικά όργανα, με ονοματεπώνυμο.

Τέλος, θα ήθελα να θυμίσω από το βιβλίο της Ayn Rand «Ο Άτλας επαναστάτησε», κυρίες και κύριοι, να το έχουμε στο μυαλό μας. Αν διαπιστώσετε ότι οι συναλλαγές δεν γίνονται με οδηγό την κοινή συναίνεση, αλλά τον καταναγκασμό, αν διαπιστώσετε ότι για να παράγετε χρειάζεστε την άδεια ανθρώπων που δεν παράγουν τίποτε, αν διαπιστώστε ότι το χρήμα ρέει σε ανθρώπους που εμπορεύονται χάρες και όχι αγαθά, αν διαπιστώσετε ότι οι άνθρωποι πλουτίζουν περισσότερο με τη δωροδοκία και την επιρροή, παρά την εργασία, και ότι οι νόμοι δεν προστατεύουν εσάς, αλλά τη διαπλοκή, αν διαπιστώσετε ότι η διαφθορά ανταμείβεται και η τιμιότητα έχει γίνει αυτοθυσία, τότε να συμπεράνετε ότι η κοινωνία σας είναι καταδικασμένη.

Ας μην οδηγηθούμε και ας αποτρέψουμε τέτοια φαινόμενα. Εμείς ως Αυτοδιοίκηση να βγούμε μπροστά.

Σας ευχαριστώ πολύ. 
