Δ. ΚΑΜΠΟΣΟΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πρώτα από όλα θα ήθελα να πω ότι χθες είδαμε κάποια πράγματα, τα οποία ήταν αντιφατικά μεταξύ τους. 

Συμφωνώ με τον κύριο Λαμπάκη, όχι ως προς το χρόνο, αλλά ως προς αυτά τα οποία είπε για τους ανθρώπους που πέρασαν από το βήμα, πιστεύοντας ότι τους μεν κάποιους τους κάλυπτε η κυβέρνηση και τους άλλους η ασφάλεια πιθανόν ότι έρχονται να γίνουν κυβέρνηση. 


Το εξιλαστήριο θύμα λοιπόν στην όλη περίπτωση, πάλι οι  Δήμαρχοι. Οι Δήμαρχοι φταίνε για όλα. Η προσπάθεια ποινικοποίησης των Δημάρχων, χρόνια τώρα καλά κρατεί αυτό το έργο. Αυτών των Δημάρχων οι οποίοι έχουν το  βάρος της κοινωνίας. Αυτοί οι οποίοι κουβαλάνε την καθημερινότητα. Αυτοί οι οποίοι είναι στα συσσίτια, αυτοί οι οποίοι είναι δίπλα στον παλμό του κάθε πολίτη. 


Αυτό ήταν το ένα κομμάτι λοιπόν χθες. Το άλλο κομμάτι όμως που είδα ότι δεν το καταλάβατε, είναι ότι χθες εδώ υπήρχε μια εξωστρέφεια της ΚΕΔΕ, η οποία μάλλον δεν αρέσει σε κάποιους. 


Χθες λοιπόν είδαμε έναν από τους δέκα ανθρώπους που ήταν σύμβουλοι του Τραμπ. Αν δεν έχετε καταλάβει, κύριοι συνάδελφοι, η ΚΕΔΕ χθες έκανε μια επίδειξη ισχύος και εμένα με βρίσκει πολύ σύμφωνο και χειροκροτητή της, γιατί αν οι Δήμαρχοι είναι μόνοι τους, ασύντακτοι, στο τέλος είναι εύκολη βορά και λεία εκείνων οι οποίοι θέλουν να τους ενοχοποιήσουν. 


Και αν λοιπόν στα Συνέδριά μας δεν ακούγονται αυτά και δεν δείχνουμε τη δύναμή μας, και αυτά βεβαίως οφείλω να το ομολογήσω ότι οφείλονται στο Προεδρείο, οφείλονται στον Πρόεδρο. Δεν έγιναν ξαφνικά αυτά τα πράγματα έτσι από μόνα τους. Δεν ήρθε μόνος του ο Παπαδόπουλος χθες εδώ. Τον οποίο τον είδαμε στην τηλεόραση να είναι μέσα στους δέκα του Τραμπ. Υπερδύναμη είναι η Αμερική. Ελέγχει όλο τον κόσμο, όλο τον πλανήτη. Και η ΚΕΔΕ λοιπόν πλησιάζει. Η κυβέρνηση δεν της αρέσουν βέβαια αυτά και είχε και ένα δημοσίευμα χθες μια εφημερίδα, για να πλήξει πάλι τους Δημάρχους. Πόσα ξοδεύουμε – λέει – στο Συνέδριο.


Εξευτελιστικά πράγματα, κύριοι συνάδελφοι. 320 Δήμαρχοι που παλεύουν την καθημερινότητα εκεί κάθε μέρα, να προσβάλλονται με τον χειρότερο τρόπο από κάποιους ανθρώπους οι οποίοι με 35% γίνονται κυβέρνηση και παίρνουν 150 Βουλευτές και εμείς θα πρέπει να πάρουμε 60% για να έχουμε πλειοψηφία στα Δημοτικά Συμβούλια. Για να γίνεται συνεννόηση. Για να υπάρχουν αντίδωρα και αλισβερίσια. Αυτά είναι, κύριε Λαμπάκη. Αντίδωρα και αλισβερίσια. Έλα να ψηφίσεις αυτά που θέλω και θα σου δώσω εκεί να είσαι Αντιπρόεδρος, να παίρνεις 400 € τον μήνα. Αλισβερίσια. Και για να βάλουμε και κάποιους κομματικούς μέσα που δεν μπαίνουν στα Δημοτικά Συμβούλια γιατί η κοινωνία τους έχει φτύσει στη μούρη χρόνια τώρα. Να τους βάλουμε και αυτούς από την πίσω πόρτα, για να κάνουμε αποθήκη ανικάνων τα Δημοτικά Συμβούλια. Αυτές είναι οι αλήθειες, κύριοι.  Αυτές είναι οι αλήθειες. 


Δυστυχώς σε μια κοινωνία η οποία χειμάζεται, σε μια κοινωνία η οποία πεινάει,  σε μια κοινωνία που η φτώχεια τρώει τα σπλάχνα του λαού, υπάρχει ένα φωτεινό σημείο. Το Δημαρχείο. Υπάρχουν οι Δήμαρχοι που στέκονται όρθιοι. Βρέθηκαν στη μάχη,  όπως βρέθηκα και εγώ, όταν ξεκίνησε η κρίση, το 2011, στην πρώτη σειρά. 


Από εκείνη την ώρα δεν σταυρώσαμε τα χέρια. Μπήκαμε με όνειρα, είχαμε οράματα, είχαμε φιλοδοξίες για τον τόπο μας. Και δεν μιλάω για τις αντιμισθίες, δεν μιλάω για τις αποζημιώσεις, οι οποίες είναι εξευτελιστικές, γιατί δουλεύουν βέβαια με άλλα συστήματα οι κύριοι της κυβέρνησης. Να παίρνουν δεκαπέντε χιλιάρικα τον μήνα. Μην σας ξεγελάει τα επτά χιλιάρικα που λένε. Όχι, μην σας ξεγελάει. Βάλτε και 250 € την ώρα, πόσες συνεδριάσεις έχουν; Πόσα, πόσα, πόσα; Πόσα είναι αφορολόγητα από αυτά; Και όλα τα υπόλοιπα. Δεκαπέντε χιλιαρικάκια κάθε μήνα. Ο Δημαρχάκος θα ζήσει με 1.300-1.500 €. Έτσι, εκεί, στην ξεφτίλα. Να μην πάει κανένας. 


Αυτή είναι η συμπεριφορά απέναντι στην κοινωνία. Έτσι τη θέλουν την κοινωνία. 


Κύριοι συνάδελφοι, θα φύγω γρήγορα για να τελειώσω γιατί δεν θέλω να καταχραστώ του χρόνου. Θα πω το εξής. Κάναμε στο Δήμο Άργους-Μυκηνών μια έρευνα. Μετρήσαμε τα χρήματα τα οποία δίνονταν για έργα τις 4ετίες πριν το ’10. Βρήκαμε λοιπόν ότι κάθε  τέσσερα χρόνια δίνονταν στο Δήμο Άργους-Μυκηνών, δηλαδή στη συνένωση τη σημερινή, σε όλους τους Δήμους ξεχωριστά, άθροισμα, 28,5 εκατομμύρια για έργα. Σήμερα ξέρετε πόσα δίνονται σε αυτό το Δήμο που εκπροσωπεί όλους τους προηγούμενους, τον Καλλικρατικό; Δύο τετρακόσια. Άμα κάτσετε να τα μετρήσετε, σε κάθε Δήμο τα ίδια είναι. Ποια περικοπή 60%; Για κάντε πολλαπλασιασμούς, για κάντε διαιρέσεις, για να κάνετε αναγωγές. Και όλα αυτά τα ζητάνε να έχουμε και ένα Δήμο, εγώ τουλάχιστον, χίλια τετραγωνικά χιλιόμετρα, δεν θέλω να θίξω τους φίλους μου από το Λεκανοπέδιο που έχουν τέσσερα τετραγωνικά χιλιόμετρα χωρίς αγροτικές οδοποιίες, χωρίς όλα εκείνα που τραβούν οι Δήμοι οι ημιαστικοί, οι ορεινοί και οι πεδινοί. Εγώ ξεκινώ από τη μια άκρη, με τρεις Νομούς συνορεύω, και εκπροσωπώ αυτή τη στιγμή και τους Δημάρχους της Πελοποννήσου, οι οποίοι ζουν το ίδιο δράμα. Και βέβαια όλη η χερσαία Ελλάδα, πλην των αστικών κέντρων. 


Άνιση κατανομή χρημάτων λοιπόν. Ένας Δήμος με 50.000, που είναι στην κατάσταση τη δική μου, παίρνει τα ίδια λεφτά με ένα Δήμο που είναι στο Λεκανοπέδιο Αττικής και έχει 50.000 κόσμο και είναι 4 τετραγωνικά χιλιόμετρα. Δύο επί δύο ή τρία επί τρία. Πέντε λεπτά να πας από τη μια άκρη στην άλλη. Εγώ θέλω μισή μέρα και να πάρεις και κολατσιό μαζί, για να πάω από τη μία άκρης την άλλη. Να περιμένουν δρόμοι μέσα στους ελαιώνες ή στους πορτοκαλεώνες να τους ανοίξω για να πάνε να κάνουν τη συγκομιδή οι άνθρωποι. Με τι μηχανήματα, με τι λεφτά, με τι βενζίνες, με τι πετρέλαια, με τι βλάβες μηχανημάτων. Τα ζει η ύπαιθρος αυτά. Χθες όμως δεν είδα κανέναν από αυτούς που ανέβηκαν εδώ πάνω, να μιλήσει για όλα αυτά. 


Θέλουν να καταργήσουν τους Δήμους; Ζήτω η δημοκρατία που πιστεύουν λοιπόν. Αντισταθείτε, κύριοι συνάδελφοι. Αντισταθείτε. Μιλήστε δυνατά. Θέλουν να εξευτελίσουν τους Δημάρχους, θέλουν να εξευτελίσουν τους Δήμους, θέλουν να ευτελίσουν τη δημοκρατία. 


Θεωρώ λοιπόν ότι με αυτές τις σκέψεις που εκφράζουν τους περισσότερους που είναι εδώ μέσα, πλην των αγκυλωμένων ανθρώπων οι οποίοι και αυτοί υπάρχουν στην κοινωνία και τους σεβόμαστε ως δημοκρατικοί άνθρωποι, αλλά θα πρέπει να αναθεωρήσουν την άποψη αν θέλουν να είναι Δήμαρχοι ή αν θέλουν να είναι χειροκροτητές. 

Σας ευχαριστώ, κύριοι συνάδελφοι. 
