ΚΑΠΕΤΖΩΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Να μεταφέρω τους χαιρετισμό, τους χαιρετισμούς του Προέδρου μας, του Λουκά του Υπερήφανου, ο οποίος πέρασε μια μικρή περιπέτεια υγείας το τελευταίο διάστημα και δεν μπορεί να είναι μαζί μας, αλλά είναι νοητά μαζί μας, έχουμε τις ευχές και του στέλνουμε τις ευχές όλοι μας από εδώ. Είναι στο στάδιο της ανάρρωσης και ευχόμαστε το καλύτερο.

Αυτό δίνει την ευκαιρία σε εμένα ως Αντιπρόεδρο, να βάλω τη λέξη ευκαιρία σε εισαγωγικά, να μην παρεξηγηθώ, αλλά ως αντι-πρόεδρο να κάνω μια αντί-εισήγηση, να το πω έτσι, σε αυτά που ακούσαμε μέχρι τώρα και να πάρω την πάσα από τον φίλο μου τον Γιώργο από τη Δυτική Ελλάδα, και να πω καταρχήν ότι αν ήταν μικροδιαφορές δεν θα λέγαμε τίποτα. Αλλά φοβόμαστε, φίλοι, ότι υπάρχουν μεγάλες διαφορές μεταξύ μας, τις οποίες τις σκεπάζουμε, δεν τις αναδεικνύουμε, δεν τις αναγνωρίζουμε και από αυτό προκύπτουν μεγάλα ζητήματα ενδοδημοτικά, μέσα στην  ΚΕΔΕ και μέσα στην Αυτοδιοίκηση, τα οποία θα πρέπει να τα ξεκαθαρίσουμε. Αλλιώς κρυβόμαστε πίσω από το δάκτυλό μας, Πρόεδρε.


Είναι, Πρόεδρε, ένας ΟΤΑ, ένας από τους 325, ο  Δήμος Αθηναίων και το λέω σχηματικά, ένας ΟΤΑ είναι ο  Δήμος Λειψών, που είναι εδώ ο φίλος μου ο Δήμαρχος, και πολλοί άλλοι μικροί. Είναι ίδιοι; Όχι. Δεν είναι ίδιοι. Έχουμε δύο κατηγορίες Δήμων; Σαν την Αθήνα, μεγάλα αστικά κέντρα, και μικρούς νησιωτικούς σαν τους Λειψούς και τη Γαύδο; Όχι, δεν έχουμε δύο κατηγορίες Δήμων. Η Δωρίδα που είμαστε εμείς, δεν μοιάζει με τίποτα στην Αθήνα, με τίποτα στους Λειψούς.


Άρα, το λέω αυτό σαν παράδειγμα απλό, ότι είναι πολλές οι κατηγορίες των Δήμων που έχουμε στη χώρα μας και δεν φοβάμαι, δεν μιλάμε για κανέναν με ταμπού και με καμία ιδεοληψία καινούργια, να βάλουμε ένα θέμα, και δεν μιλάμε για Δήμους δύο και τριών ταχυτήτων, ας μην το φοβόμαστε αυτό. Στην πράξη είναι Δήμοι εκατό ταχυτήτων και δεν μπορούμε να λειτουργήσουμε. 


Άρα, επειδή όλα τα θέματα έχουν μπει και από τους συναδέλφους, τους Προέδρους των ΠΕΔ και από τις παρατάξεις και από τον Πρόεδρο χθες, δεν θα αναλωθώ, δεν θα μπω καθόλου σε αυτά τα ζητήματα. 


Το να πούμε για την υπογραφή, την σύμφωνη γνώμη του Δημάρχου προκειμένου να φύγει ένας υπάλληλος, αυτό είναι αυτονόητο. Πέρασε όμως όπως πέρασε. 


Το να πούμε όχι άλλη περικοπή στα πετσοκομμένα οικονομικά μέχρι τώρα; Είναι αυτονόητο. Όταν μιλάγαμε πριν από λίγες μέρες με τον πρώην Υπουργό για τη νέα γενιά παρακρατηθέντων, Πρόεδρε, και γινόταν η διαβούλευση, και την άλλη μέρα έρχεται καινούργια περικοπή. Θα έλεγε κανείς, να χρησιμοποιήσω τον όρο, κάποιος μας τρολάρει ενδεχομένως.


Και φτάσαμε χθες να ακούμε τον Υπουργό εδώ να λέει ότι αν στο ένα άκρο φανταστείτε, Δήμαρχοι, μας είπε όλους, φανταστείτε αυτοδιοικητικοί όλοι, αν στο ένα άκρο είναι η πολιτική εξουσία και στο άλλο άκρο είναι ο λαός, προσπαθήστε να πλησιάσετε το λαό, είστε πολύ μακριά. Και το λένε ποιοι σε εμάς. Κάθε πότε βλέπουν πολίτες, κάθε πότε βλέπουν κόσμο, πού βρέθηκαν κοντά, σε ποια προβλήματα της καθημερινότητας του κόσμου; 

Άρα θεωρώ ότι έχουν μια εσφαλμένη εικόνα, μια εσφαλμένη αντίληψη για το ποιος είναι κοντά και πόσο κοντά και με ποιους τρόπους και με ποια μέσα είναι κοντά στους πολίτες. Και αν είναι η Αυτοδιοίκηση ή όχι. 


Θα έλεγα και μια γνώμη αν θέλετε. Δεν μας ταιριάζει να πολυχαϊδεύουμε τα γένια μας και να λέμε ότι εμείς που κρατήσαμε την κοινωνία όρθια, εμείς που τα κάναμε καλά, εμείς που σώσαμε τη χώρα, εμείς που εκείνο… Αυτά τα βλέπει ο κόσμος και δεν χρειάζεται η αυτοεπιβεβαίωσή μας. Ίσως να μας εκθέτει σε ένα βαθμό και παραπάνω. 


Και όταν είχαμε τα δύο δις σκάρτο, κύριε Πρόεδρε, την προηγούμενη περίοδο των παρακρατηθέντων, τα οποία πήραμε φέτος την τελευταία δόση, και αναφέρεστε και κάνετε αυτή την κουβέντα, κύριε Πρόεδρε, των 13 δις, 17 δις, ακούμε διάφορα νούμερα, που είναι τεράστια ποσά, αυτά θα ήθελα, πιστεύω θα έπρεπε να υπάρχει μια σχετική τεκμηρίωση. Για να μη λένε ότι λέμε στον αέρα πράγματα, γιατί είναι πολλά τα λεφτά. Να κάνω αυτό το σχόλιο.


Θα πω για χθες ότι για πρώτη  φορά στο Συνέδριό μας ήταν και ο Αρχιεπίσκοπος, ο τοπικός Μητροπολίτης, ήταν και μας τίμησε βεβαίως και όλοι μας τίμησαν οι επισκέπτες του Συνεδρίου. Ήρθαν πέντε αρχηγοί κομμάτων, πρώτη φορά συμβαίνει αυτό, και ένας Υπουργός ο οποίος έμεινε πάνω από οκτώ ώρες εδώ. Ας κρατήσουμε τα θετικά από όλα αυτά. Και μας τίμησαν και μας άκουσαν όσο άκουσαν. Μας άκουσαν; Δεν άκουσαν εμάς. Ακούστηκαν μεταξύ τους και έφυγαν. Ο δε Υπουργός είχε φτιάξει εάν λογύδριο, το οποίο ήρθε, το διάβασε και λίγο αγχωμένος έφυγε, χωρίς να  δώσει απαντήσεις σε ότι ακούστηκαν από τον Πρόεδρο και από όποιες τοποθετήσεις είχαν γίνει πριν. Άρα ουσία μηδέν. 


Κρατάμε όμως ότι από τη στιγμή που ήταν χθες εδώ ο Υπουργός επί οκτώ και οκτώμισι ώρες, θα έπρεπε ίσως να βρεθεί μια διαδικασία να ακούσει λίγο παραπάνω κάποιους από εμάς, κάποιους από την Αυτοδιοίκηση. 


Δεν θα επεκταθώ είπα σε κανένα από τα άλλα θέματα τα οποία είναι προφανές ότι τα συμμερίζεται η ΠΕΔ Στερεάς Ελλάδας. Κάναμε ένα συνέδριο εμείς στα Καμένα Βούρλα, αντίστοιχο, κατ’ αναλογία του Συνεδρίου του Βόλου και του σημερινού, έχουμε επεξεργαστεί πάρα πολλές θέσεις, έχουν έρθει και στην ΚΕΔΕ και σε όλες τις ΠΕΔ, ώστε αν κάποια θέματα από αυτά αφορούν και στο βαθμό που αφορούν άλλες ΠΕΔ, ας τα ενσωματώσετε αν θέλετε και ας τα συζητήσουμε και στις Θεματικές Επιτροπές. 


Να βάλω ένα θέμα που αφορά μικρότερους περιφερειακούς Δήμους. Δύο θέματα θα βάλω ακόμα, Πρόεδρε και θα κλείσω. 


Το λέω σε τίτλο. Όχι άλλες αρμοδιότητες  χωρίς πόρους, χωρίς εξοπλισμό, χωρίς στελεχιακό δυναμικό. Γιατί αυτά το μόνο που προκύπτει, δεν θα το αναλύσω, το ξέρετε, σημαίνει πιο πολύ ευθύνη, αδυναμία ανταπόκρισης σε αυτή την ευθύνη και σημαίνει μετά διώξεις, εισαγγελέας και τα σχετικά. Δεν θα πω, δεν χρειάζεται καμία παραπέρα ανάλυση. 


Το νομοσχέδιο σκούπα. Μια κουβέντα για αυτό. Από τα 166 άρθρα, με τόση διαβούλευση που έγινε σε όλους τους φορείς και σε όλα τα όργανα και σε όλους τους Δήμους, θεωρώ ότι δεν υπάρχει Δήμος σε όλη τη χώρα που δεν κάποιο δικό του θέμα αντικατοπτρίζεται μέσα στο νομοσχέδιο. 

Άρα θεωρούμε ότι πρέπει να προχωρήσει το νομοσχέδιο ως έχει ολόκληρο και εν πάση περιπτώσει αυτές οι εξαιρέσεις με ποια κριτήρια θα γίνουν και ποια θα αφαιρεθούν, ας το δούμε. Καλό είναι να παρέμβουμε και να έχουμε την προσοχή  μας ως ΚΕΔΕ. Νομίζω ότι αφορά ολόκληρη την Αυτοδιοίκηση και σίγουρα λύνει πάρα-πάρα πολλά προβλήματα. 

Όσα από αυτά δεν περνάνε και δεν έχουν λυθεί, προφανώς θα πρέπει να είναι πάντα ψηλά στη λίστα, στην ατζέντα των  διεκδικήσεών μας. 

Και θα μπω σε ένα ειδικό θέμα που αφορά τη Στερεά Ελλάδα.

Γ. ΠΑΤΟΥΛΗΣ: Και κλείστε με αυτό.

ΚΑΠΕΤΖΩΝΗΣ: Ναι, ναι.


Η Στερεά Ελλάδα λοιπόν έχει ένα θέμα υποχρηματοδότησης από το ΕΣΠΑ. Είναι στο Στόχο 2, όπως λέγαμε παλιότερα, στις περιφέρειες μετάβασης, όπως είναι σήμερα, στη νέα προγραμματική περίοδο, με αποτέλεσμα να υποχρηματοδοτείται. Κάτω από το 50% από το ποσό που παίρνουν οι υπόλοιπες περιφέρειες με τα ίδια χαρακτηριστικά. 


Θα πούμε τι, θα αλλάξουμε σήμερα και θα αλλάξουμε εμείς από εδώ τα κριτήρια κατανομής που έχει η Ευρωπαϊκή Ένωση; Δεν μπορούμε να το κάνουμε αυτό. Πρώτον. 


Δεύτερον. Δεν μπορούμε και δεν ζητάμε αυτή η αναχρηματοδότηση, αυτή η αναθεώρηση, να γίνει σε βάρος άλλων περιφερειών. Όμως, συνάδελφοι, και κύριε Πρόεδρε, είναι ξεκάθαρο είναι ξεκάθαρο ότι στην περιοχή των Οινοφύτων που λειτουργεί η βιομηχανική ζώνη, που είναι το 40% του ΑΕΠ της χώρας εκεί, δεν είναι ούτε το 3% των θέσεων εργασίας σε αυτή την περιοχή από τη Στερεά Ελλάδα και αυτό δημιουργεί μια στρέβλωση. Φαίνεται λοιπόν ότι  από το ΑΕΠ… το ΑΕΠ της περιοχής των Οινοφύτων είναι πλούσια τα Βαρδούσια, τα Άγραφα, καταλαβαίνετε πόσο πλούσιες περιοχές στη Στερεά Ελλάδα και έχουμε αυτή τη γενναία, τη λέω, υποχρηματοδότηση. 


Είναι λοιπόν θέμα σημαίας για εμάς, για τη Στερεά Ελλάδα και ζητάμε τη βοήθειά σας για αυτή την  ανακατανομή που θα γίνει, για την αναθεώρηση του ΕΣΠΑ το 2017, να μπορέσουμε να προχωρήσουμε και να εξομαλυνθεί αυτή η διαφορά. 


Και θα μου επιτρέψετε ένα θέμα μόνο να συζητήσω με ένα παράδειγμα το οποίο…
Γ. ΠΑΤΟΥΛΗΣ: Κλείστε.

ΚΑΠΕΤΖΩΝΗΣ: Και μιας και αναφερόμαστε στο ΕΣΠΑ. Τρία προβλήματα έχουμε μεγάλα. Προβλήματα ανεργίας, και οι άνεργοι και τα φωτεινά μυαλά και τα σπουδαγμένα μυαλά, που με πολύ κόστος η χώρα μας τους έκανε επιστήμονες, φεύγουν για το εξωτερικό. Δεύτερο, ανεξάρτητο πρόβλημα αυτό. Και τρίτο πρόβλημα τι; Σε μικρούς περιφερειακούς Δήμους που έχουμε, όπως εμείς, δεν έχουμε απορρόφηση στο ΕΣΠΑ. Και όπως είναι το ΕΣΠΑ σκληρά ανταγωνιστικό πρόγραμμα, ξέρουμε ότι πολλοί περιφερειακοί Δήμοι εκ των προτέρων είναι έξω από το ΕΣΠΑ. Και λέμε με ποιους μηχανικούς να κάνουμε μελέτες;


Όταν λοιπόν λέω από τους είκοσι επιστήμονες μηχανικούς, που έχουν πάει από το Ντίσελντορφ μέχρι την Ιρλανδία και μέχρι το Μάντσεστερ, του Δήμου μου, εάν είχαμε προσλάβει τους πέντε,  τους πέντε, θα είχαμε τι; Πέντε οικογένειες εδώ που δεν θα είχαν φύγει μετανάστες στον 21ο αιώνα. Θα είχαμε πέντε θέσεις εργασίας ακόμα. Θα είχαμε απορρόφηση στο ΕΣΠΑ, που το χρειάζεται η χώρα. Θα είχαμε μείωση της ανεργίας, γιατί αυτά τα λεφτά θα έπεφταν στην περιοχή εκείνη. 


Άρα είναι τόσο δύσκολο, δεν ξέρουν η Τρόικα και οι θεσμοί ότι είναι σε ειδική κατάσταση η χώρα; Το ξέρει όλος ο πλανήτης εδώ και χρόνια. Είναι τόσο δύσκολο στη διαπραγμάτευση να πούμε ότι σε αυτές τις περιοχές θα πρέπει να αρθεί αυτή η απαγόρευση, η οριζόντια, τυφλή, και με καμία τεκμηρίωση, των προσλήψεων, όχι προσλήψεις, ένα προς πέντε, ένα προς δέκα και λοιπά, τα οποία τα ξέρουμε. 


Άρα θα μπορούσαμε να βρεθεί λύση χωρίς επιβάρυνση του κρατικού προϋπολογισμού, γιατί αυτά τα λεφτά θα ήταν καθαρά ανταποδοτικά. Κάθε υπάλληλος που θα διοριστεί σε αυτούς τους Δήμους, θα γίνουν οι μελέτες, θα γίνουν τα έργα, θα φέρουν χρήματα και τα θα τα φέρουν από...

Γ. ΠΑΤΟΥΛΗΣ: Κλείνουμε γιατί ξεπέρασες… διπλασιάζεις το χρόνο.

ΚΑΠΕΤΖΩΝΗΣ: Όχι, δεν τον διπλασιάζω.

Γ. ΠΑΤΟΥΛΗΣ: Θα έχω πρόβλημα. Σε παρακαλώ.

ΚΑΠΕΤΖΩΝΗΣ: Μια κουβέντα μόνο. Όσον αφορά τον εκλογικό νόμο. 

Γ. ΠΑΤΟΥΛΗΣ: Γιατί αν μου το κάνουν όλοι…

ΚΑΠΕΤΖΩΝΗΣ: Θα πούμε μερικά και στις Επιτροπές. 


Στην ΠΕΔ Στερεάς Ελλάδας ήταν με μεγάλη πλειοψηφία η ΠΕΔ τάχθηκε κατά της μη τροποποίησης του εκλογικού νόμου. Όμως είμαστε μπροστά σε μια τροποποίηση, είμαστε μπροστά σε μια αναθεώρηση, πρέπει να πάρουμε μέρος σε αυτό το διάλογο. Θεωρούμε ότι όπως εκεί στη Στερεά Ελλάδα εμείς ξεκαθαρίσαμε με τη σχετική πλειοψηφία, με μεγάλη πλειοψηφία, τη θέση μας σε σχέση με αυτό το θέμα, αλλά και αφού ανοίξει για τα καλά το θέμα της μεταρρύθμισης και αφού ακούσουμε τις απόψεις της κυβέρνησης για τη μεταρρύθμιση και τον εκλογικό νόμο, να πάρουμε θέση, θεωρώ  ότι αφού μπαίνει στο Συνέδριο και είναι στα δομικά στοιχεία και θέματα του Συνεδρίου, νομίζω ότι θα έπρεπε και εδώ το Συνέδριό μας  να βάλει σε ψηφοφορία το θέμα της αλλαγής του εκλογικού νόμου και να περάσει με μια οποιαδήποτε απόφαση η άλφα ή βήτα άποψη μέσα από αυτό το Συνέδριο…
Γ. ΠΑΤΟΥΛΗΣ: Ωραία, αύριο στο ψήφισμα. 

ΚΑΠΕΤΖΩΝΗΣ: Θα το βάλουμε και αυτό.


Ένα τελευταίο…

Γ. ΠΑΤΟΥΛΗΣ: Σε ευχαριστούμε…

ΚΑΠΕΤΖΩΝΗΣ: Αν θέλουμε να ξανά κτίσουμε, κύριε Πρόεδρε και κύριοι συνάδελφοι, αν θέλουμε να ξανά κτίσουμε την Ελλάδα όπως λέμε, καλά είναι να μην αφήσουμε την περιφέρεια έξω, να μην αφήσουμε τους περιφερειακούς Δήμους έξω.


Ευχαριστώ πολύ.
