Γ. ΚΩΤΣΟΣ: Καλησπέρα, συνάδελφοι. Επέλεξα να μην κάνω τοποθέτηση, αλλά ερωτήσεις, στον εαυτό μου,  σε εσάς, και ο καθένας από μόνος του ας δώσει απαντήσεις. 

Βιώνει ή δεν βιώνει η Αυτοδιοίκηση ένα εξαιρετικά τοξικό περιβάλλον σήμερα; Απότοκο της κρίσης και όχι μόνο. Αλλά και της αντίληψης που πάντα είχε το κεντρικό κράτος για την Αυτοδιοίκηση. 


Ξέρετε, για την κρίση που βιώνουμε διαχρονικά έχουν ευθύνες πολλοί. Εγώ όμως θα την προσεγγίσω με την τεράστια ευθύνη που έχει η κεντρική διοίκηση του κράτους για το πώς έχει δομήσει το δικό μας κράτος. 


Και μιας και μιλάμε για τη διοικητική μεταρρύθμιση, θα ήθελα να κάνω το εξής ερώτημα. Αφορά μόνο την Αυτοδιοίκηση; Ή αφορά το σύνολο του κράτους; Αφορά το σύνολο του κράτους στην ολότητά του, στους τρεις πυλώνες του; Τοπική Αυτοδιοίκηση, Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση κεντρικό κράτος; Και αν το αφορά το κεντρικό κράτος, επιμένει να παραμένει τόσο κεντροβαρές; Τόσο βαρύ; Τόσο διαχειριστικά δυσκίνητο; Ή μήπως θα πρέπει να μειωθεί από μόνο του και να αποκεντρώσει διαδικασίες σε θεσμούς που μέχρι σήμερα έχουν αποδείξει ότι μπορούν να είναι πιο αποτελεσματικοί, πιο ουσιαστικοί, πιο γρήγοροι και πιο οικονομικοί;


Νομίζω ότι την απάντηση θα πρέπει να τη δώσει το ίδιο το κράτος, αλλά και εμείς οι ίδιοι.


Και επειδή μεγάλη κουβέντα γίνεται για τη συνταγματική μεταρρύθμιση. Αγαπητοί συνάδελφοι, μας καλύπτουν οι συνταγματικές επιταγές μέχρι σήμερα ή όχι; Μας καλύπτουν, σε μεγάλο βαθμό. Τις σέβεται τις συνταγματικές επιταγές το κεντρικό κράτος; Όχι. Για ποια συνταγματική μεταρρύθμιση λοιπόν να μιλήσουμε εάν πρώτα δεν διασφαλίσουμε το αυτονόητο; Ότι το κεντρικό κράτος, η κεντρική διοίκηση του κράτους, με όποια του έκφραση, με όποια του μορφή, δεν σέβεται το σύνταγμα που θεσπίζει η χώρα μας. 


Άρα λοιπόν, από εκεί νομίζω ότι ο είναι ο ακρογωνιαίος λίθος για να κτίσουμε όλα τα επόμενα. Το σεβασμό που απαιτείται και την εμπιστοσύνη που θα επιβάλλεται να έχει το κεντρικό κράτος  προς την Αυτοδιοίκηση.

Και ξέρετε, κατά καιρούς έχουμε βιώσει νομοθετήματα που ουδέποτε σεβαστήκανε. Τα παρακρατηθέντα για τα οποία παρακαλούμε, πώς προέκυψαν; Από μη σεβασμό των νομοθετημένων και θεσμοθετημένων πόρων μας. Όσο θα συνεχίζεται αυτή η διαδικασία, η Αυτοδιοίκηση θα παραμένει φτωχός συγγενής, θα παραμένει επαίτης και βέβαια στα κάθε συνέδρια λεονταρίζοντας κάποιοι θα διεκδικούν πολλά, κάποιοι άλλοι θα υπερασπίζονται κομματικές ή πολιτικές γραμμές και η Αυτοδιοίκηση θα παραμένει στο παρανομαστή αδύναμη, ισχνή και ανήμπορη να φέρει σε πέρας την αποστολή της. 


Θα περάσω και σε ένα άλλο θέμα. Καταστατική θέση αιρετών. Είναι κανείς εδώ μέσα, συνάδελφοι, που νιώθει πραγματικά τοπικός άρχοντας, όπως θέλει να μας αποκαλεί ο λαός; Είναι πραγματικά κανείς εδώ που νιώθει ότι επιτελεί το έργο του με αξιοπρέπεια και αξιοπιστία; Ή μήπως ο χαρακτηρισμός που πιθανότατα θα άρμοζε στην Αυτοδιοίκηση είναι ορντίναντσα της δημόσιας διοίκησης της χώρας μας; Γιατί έτσι μας θέλουν, να μαζεύουμε τα σκουπίδια, να είμαστε υπόλογοι για τα σκυλιά, για την καμένη λάμπα και αν πέσει και κανένα κλωνάρι από πλάτανο σε κανέναν ανήμπορο ή άτυχο δημότη, θα πρέπει να υπάρχει αποδιοπομπαίος τράγος και εξιλαστήριο θύμα για να πάει στο δικαστήριο. 


Αυτή είναι η Αυτοδιοίκηση που οραματιζόμαστε; Αυτή την Αυτοδιοίκηση θέλουμε εμείς να υπηρετούμε; 


Και μιας και μιλάμε για τους αιρετούς και για την καταστατική θέση των αιρετών, δείτε πώς αποτιμά το κεντρικό κράτος οικονομικά την προσφορά μας. Νιώθετε άνετα; Νιώθετε υπερήφανοι; Αυτή είναι η προσφορά μας; Των χιλίων πεντακοσίων ευρώ; Που ακόμη και ο τελευταίος μετακλητός υπάλληλος στο Υπουργικό Γραφείο, στον Γενικό Γραμματέα, θεωρείται, δια της οικονομικής πάντα αμοιβής του, ότι προσφέρει πολύ περισσότερα σε αυτή εδώ την κοινωνία;


Νομίζω ότι οι απαντήσεις είναι προφανείς για όλους μας. 


Και να φτάσω και στο τελευταίο. Γιατί εγώ θεωρώ, αγαπητέ Πρόεδρε, ότι εδώ είμαστε να δουλεύουμε και για τις επόμενες αυτοδιοικητικές γενιές. Δεν είμαστε μόνο για την πάρτη μας.  Δεν είμαστε μόνο για τον εαυτό μας εκλεγήκαμε και δεν βαριέσαι τι θα γίνει στο μέλλον. Εάν πραγματικά πιστεύουμε σε αυτό το θεσμό που υπηρετούμε, και αν πραγματικά έχουμε τη διάθεση να βάλουμε λιθαράκια για να κάνουμε αυτό τον θεσμό πιο ολοκληρωμένο, πιο αυτοδιοικητικό, πιο αυτόνομο, πιο  αυθύπαρκτο. 


Ο εκλογικός νόμος, αγαπητοί συνάδελφοι, έχει να κάνει μόνο με την έκφραση της λαϊκής βούλησης και μόνο; Ή και με τη διασφάλιση ενός αποτελεσματικού και ουσιαστικού συστήματος διακυβέρνησης του φορέα για τον οποίο αναφέρεται; 


Η απλή αναλογική διασφαλίζει και τα δύο κομμάτια; Εγώ έχω την απάντηση γιατί έχω συγκεκριμένη θεώρηση. Και ξέρεις, Πρόεδρε, δεν είναι κακό να έχουμε διαφορετικές πολιτικές προσεγγίσεις, ούτε είναι απαραίτητο στα ψηφίσματά μας να κάνουμε λάστιχο τις ιδέες μας προκειμένου να βγάλουμε ομόφωνες διαδικασίες. Κάποια στιγμή θα πρέπει να είμαστε και σθεναροί και σταθεροί και με τις αντιλήψεις μας και με τις απόψεις μας. Έστω και αν αυτές οδηγούν και σε σύγκρουση, ιδεολογική πάντα εννοώ, ή σύγκρουση απόψεων και ιδεών, και καταγραφή αν θέλετε και των απόψεων πλειοψηφικά ή μειοψηφικά μέσα στο Διοικητικό Συμβούλιο της ΚΕΔΕ. Ξέρετε, η δημοκρατία είναι ατελής από τη φύση  της γιατί (…)  έφτιαξαν οι άνθρωποι και προφανώς έχει  αδυναμίες. Αλλά είναι το πιο ολοκληρωμένο πολιτικό σύστημα παγκοσμίως και το αναγνωρίζουν όλοι, και ξέρετε ότι δημοκρατία δεν είναι η ίδια παντού με την έννοια ότι όλοι οι άνθρωποι την αντιλαμβάνονται με τον ίδιο τρόπο, ή ότι εκφράζονται μέσω της δημοκρατίας με τον ίδιο σκοπό. Προφανώς και εκφράζονται διαφορετικά,  για αυτό έχουμε και διάφορα πολιτικά συστήματα που ξεκινούν από την Αμερική, την Ευρώπη ή την Ελλάδα ή οπουδήποτε αλλού. 

Υπάρχει μια κουλτούρα στη χώρα μας αυτοδιοικητική; Θα την αγνοήσουμε; Λέει κάποιος να τη διαμορφώσουμε. Προφανώς. Θα τη διαμορφώνουμε ενώ θα δημιουργούμε ένα σύστημα ακυβερνησίας στους  Δήμους; Εκτός και αν αυτοί που είπαν ότι - δεν το υιοθετώ - ότι ο Εκτελεστικός Γραμματέας θα ερχόταν αυτό ακριβώς το κενό να προλάβει, την πιθανότητα δημιουργίας ακυβερνησίας και ασυνεννοησίας μέσα στα Δημοτικά Συμβούλια. Έχουμε απτά παραδείγματα εξάλλου. Συμπαραστάτης του Δημότη. Δόθηκε απάντηση στο σύνολο των Δήμων πόσοι μπορούν να λειτουργήσουν μέσα από αυτή τη διαδικασία. Κακό; Κάκιστο θα πω εγώ. Υπαρκτό; Υπαρκτό. Αγνοούμε την πραγματικότητα όταν κάνουμε πολιτική; Τι είναι η πολιτική; Η τέχνη του εφικτού δεν είναι; Η τέχνη του πραγματοποιήσιμου δεν είναι; Είναι η τέχνη του ιδεατού; Δεν εφαρμόζεται στους ανθρώπους; Δεν θα πρέπει να λαμβάνουμε υπόψη την αντίληψη, την πολιτισμική κουλτούρα, τη διάθεση που έχει ο καθένας που λειτουργεί μέσα σε αυτές τις υποθέσεις; 
Νομίζω ότι εδώ, Πρόεδρε, πρέπει να είμαστε συγκεκριμένοι. Εάν η άποψή μας είναι ότι πρέπει να υπάρχει πλειοψηφικό σύστημα στην Αυτοδιοίκηση προκειμένου να εκλέγονται, πάντα βέβαια σε εναρμονισμό και με τη λαϊκή βούληση, αυτοδιοικητικές αρχές που θα μπορούν να φέρουν σε πέρας την αποστολή τους με συνέπεια και αποτελεσματικότητα, αυτό να ψηφίσουμε και να πούμε στην κυβέρνηση ότι αυτή είναι η άποψή μας. Δεν είναι λογικό να το πετάμε το μπαλάκι στο μέλλον, ούτε να σκεφτόμαστε ότι δεν βαριέσαι, εμείς εκλεγήκαμε σήμερα, θα σκεφτούμε πώς θα εκλεγούν οι επόμενοι; 
Μα και βέβαια. Μα και βέβαια, δεν είμαστε για τους εαυτούς μας εδώ, ούτε υπηρετούμε τους εαυτούς μας. 

Κλείνοντας, ξέρω ότι κάνετε σημαντικές προσπάθειες στην κατεύθυνση της συναίνεσης. Η συναίνεση είναι δομικό στοιχείο της ύπαρξης της  Αυτοδιοίκησης. Δεν είναι πανάκεια, ούτε στη χάρη της συναίνεσης θυσιάζουμε τις ιδέες μας, τις απόψεις μας και τις αντιλήψεις μας. 

Καταλήγοντας λοιπόν, εκείνο που έχω να απευθύνω στους αγαπητούς φίλους της κυβέρνησης, είναι εμπιστευτείτε την Αυτοδιοίκηση και δείξτε το εμπράκτως. Δεν φτάνει κάθε φορά να το λέμε ότι είναι δομικός πυλώνας της δημοκρατίας, ότι είναι η αποτελεσματικότερη μορφή άσκησης εξουσίας κοντά στον πολίτη. Πρέπει να της δίνουμε και εκείνα τα εχέγγυα και εκείνα τα όπλα, και εκείνη τη θωράκιση, τον ρόλο της αυτό να τον φέρει  σε πέρας με αξιοπρέπεια. Και εδώ μέσα είμαστε όλοι πιστοί σε αυτόν τον τομέα, γιατί τον έχουμε υπηρετήσει, γιατί μας έχει γοητεύσει, τον έχουμε ερωτευτεί και δεν θέλουμε να τον πουλήσουμε.

Ευχαριστώ πολύ.  
