Ε. ΠΑΝΤΕΛΑΚΗ: Κυρίες και κύριοι, οι αντιδραστικές μεταρρυθμίσεις και ο κρατικός προϋπολογισμός, διαμορφώνουν ενιαία το αντιλαϊκό πλαίσιο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, και στον πόλεμο που έχει εξαπολύσει οι κυβερνήσεις διαχρονικά, αλλά και η σημερινή, ενάντια στο σύνολο των εργαζομένων, αλλά και στο χώρο της τοπικής διοίκησης, που αφορά την καθημερινότητα των ανθρώπων στον τόπο κατοικίας, όχι απλώς η Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδας έχει συνδράμει ή έχει πρωταγωνιστήσει, αλλά πρωταγωνιστεί σε αυτές τις εξελίξεις. Και επειδή λίγο πριν από εμένα μίλησαν οι επικεφαλής των παρατάξεων, οι προηγούμενοι, απλά θα ήθελα να πω ότι ο καθένας από το βήμα, είναι σεβαστό, μπορεί να διαφοροποιείται, όμως οι πράξεις μετράνε, αλλά και τα γραπτά που υπάρχουν.

Αυτό είναι λοιπόν το ευαγγέλιο, η Τριετής Στρατηγική Μεταρρυθμίσεων στη δημόσια διοίκηση ’16-2018, που επεξεργάστηκε το επιστημονικό επιτελείο της ΚΕΔΕ, το Ινστιτούτο Τοπικής Αυτοδιοίκησης, το οποίο βεβαίως όχι μόνο τώρα, αλλά διαχρονικά βοηθά τις κυβερνήσεις και είναι πολύ πιο μπροστά η ΚΕΔΕ και το επιτελείο της από τις κυβερνήσεις και από τα επιστημονικά επιτελεία που έχουν γύρω τους οι Υπουργοί. Παίρνουν ιδέες. Όλες οι ιδέες των αντιδραστικών μεταρρυθμίσεων τα προηγούμενα χρόνια από εδώ ξεκίνησαν. Το γνωρίζουμε πολύ καλά. Και στις μελέτες που έγιναν το προηγούμενο διάστημα και  στις συζητήσεις. 


Το κείμενο αυτό, κυρίες και κύριοι, και πρέπει να πάρει θέση το Σώμα, δέκα συν δώδεκα μεταρρυθμίσεις που έχει έρθει από την πλειοψηφία της ΚΕΔΕ εδώ, που αναφέρεται ότι δεν θα κάνουμε ούτε βήμα πίσω. Η ΚΕΔΕ προτείνει δώδεκα μεγάλες μεταρρυθμίσεις, τομές, για την αλλαγή του Καλλικράτη, βαθαίνουν ακόμα πιο πολύ τον αντιδραστικό χαρακτήρα του θεσμού.  

Οι αρμοδιότητες που ζητά, έχουν  σταματήσει να υπάρχουν τα προσχήματα και λέει καθαρά, ζητά κοινωνικά ιδρύματα,  τα νηπιαγωγεία, τα γραφεία του ΟΑΕΔ και λοιπά και λοιπά, λόγω χρόνου. Τα νηπιαγωγεία. Εδώ μιλάμε για σοβαρή εξέλιξη. Πρέπει να πάρει θέση ο καθένας ξεχωριστά εδώ. Τι σημαίνει αυτό; Δηλαδή να καταργηθεί, να σπάσει το ενιαίο του δημόσιου σχολείου, αυτό σημαίνει, και να εμπορευματοποιηθεί ο χώρος της εκπαίδευσης, παραπέρα, λέμε εμείς, και η εμπειρία είναι γνωστή τι είχε γίνει και με τις άλλες αρμοδιότητες που έχουν πάει στην τοπική διοίκηση, που έχουν να κάνουν με τους Βρεφικούς, Παιδικούς Σταθμούς ή με τα αθλητικά κέντρα, που είναι οι εργαζόμενοι μια ρόδα στον αέρα, που δεν έχουν προσωπικό, και κάνουν προγραμματικές συμβάσεις πέντε-έξι Δήμοι μαζί. 

Λοιπόν, εδώ πρέπει να πάρει θέση το Σώμα, είναι πολύ σοβαρές οι εξελίξεις. Ή το ζήτημα με τα… τα ζητήματα του ΟΑΕΔ. Αυτές είναι πρακτικές οι οποίες πάνε να εφαρμοστούν επιταχυμένα στη χώρα μας, αυτές είναι οι βέλτιστες πρακτικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης, είναι το ευρωπαϊκό κεκτημένο, που έχουν εφαρμοστεί εδώ και 10ετίες και στη χώρα μας έχουμε μια καθυστέρηση και για αυτό ακριβώς επιταχύνονται αυτές οι αλλαγές. Αυτές είναι οι βέλτιστες ευρωπαϊκές πρακτικές που αναφέρονται ότι πρέπει να προχωρήσουμε λοιπόν άμεσα. Και διευκολύνονται οι κυβερνήσεις, και η χθεσινή και η σημερινή και η επόμενη, για να προχωρήσουν αυτά τα βήματα.
Βέλτιστες λοιπόν ευρωπαϊκές πρακτικές, που είναι η μερική απασχόληση, η εκ περιτροπής εργασία, η ενοικίαση εργαζομένων και τα λοιπά. Η ζούγκλα δηλαδή της αγοράς εργασίας, το δουλεμπόριο. Και ζητά λοιπόν η ΚΕΔΕ να πρωταγωνιστήσει σε αυτό. Και πιέζει την κυβέρνηση να πάρει θέση.

Άρα εδώ οι εργαζόμενοι, τόσο στο χώρο των Δήμων, αλλά όσο και συνολικότερα, που δέχονται τις επιπτώσεις της πολιτικής αυτής μέσα από τους  Δήμους στην καθημερινότητά τους, πρέπει να πάρουν θέση, στον πόλεμο αυτό που έχει εξαπολυθεί ενάντιά τους. Να οργανώσουν την πάλη τους, και όχι μόνο να έρθουν σε αντίθεση με το κεφάλαιο, με τις κυβερνήσεις, με τη σημερινή κυβέρνηση, αλλά και με εκείνους τους Δημάρχους οι οποίοι συμφωνούν και υλοποιούν αυτή την ιστορία, αυτές τις αντιλαϊκές πολιτικές. 

Αλλά είναι καθαρό όμως ότι επειδή έγινε μεγάλη συζήτηση για το εκλογικό σύστημα, γιατί η ΚΕΔΕ τόσο πολύ επιμένει να μείνουμε στο ίδιο εκλογικό σύστημα; Γιατί λέει δεν θα μπορεί να λειτουργήσει ένας Δήμος, θα υπάρχουν συναλλαγές και εκβιασμοί. Τι λέει η κυβέρνηση; Θέλω να προχωρήσω στην απλή αναλογική, να δούμε και ποια θα είναι αυτή, γιατί θέλω να το κάνω για πιο δημοκρατικούς λόγους. Ας τα αφήσουμε  όλα τα αυτά τα παραμύθια, και τα δύο μαζί.

Το ζήτημα είναι το εξής. Ότι προφανώς θέλει να προχωρήσει, αν προχωρήσουν λέμε, στην απλή αναλογική, γιατί θέλουν συναινέσεις, δεν θέλουν να υπάρχουν αντιπαραθέσεις και τα λοιπά, γιατί προγραμματικά συμφωνούν όλες οι παρατάξεις. Ανεξάρτητα ποιο κόμμα τις στηρίζει. Τι να κάνουμε; Δύο γραμμές υπάρχουν αυτή τη στιγμή στο χώρο των Περιφερειών και των Δήμων. Η μία γραμμή είναι που αποδέχεται την επιχειρηματική δραστηριότητα των Δήμων και των Περιφερειών, και η άλλη γραμμή είναι η οποία λέει το αυτονόητο, αυτή που στηρίζει η ΛΑΪΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ, που στηρίζεται από το ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ, ότι οι εργαζόμενοι έχουν δικαιώματα γιατί παράγουν τον πλούτο. Ως εκ τούτου, δικαιούνται υπηρεσίες αποκλειστικά δημόσια και δωρεάν, να τους επιστρέφουν από τη σκληρή φορολογία και από τη δουλειά τους στον εαυτό τους. Είναι τόσο απλό. Το αυτονόητο.

Όπως αυτονόητο είναι και δεν είναι επαναστατικό μέτρο, ότι το κράτος είναι υποχρεωμένο να εγγυηθεί το προσωπικό του δημοσίου, το προσωπικό το δικό του δηλαδή, και να εγγυηθεί με τη χρηματοδότηση  το σύνολο των δομών και των υπηρεσιών. Αυτονόητα πράγματα. 
Πού διαφωνούν λοιπόν οι επικεφαλής; Σε ποια ζητήματα; Μήπως στα ζητήματα των οικονομικών; Μήπως στα ζητήματα του προσωπικού; Μα έχουν αποδεχτεί αυτές τις εργασιακές σχέσεις και διαχρονικά τις έχουν αποδεχτεί. Μάλιστα ήταν προάγγελος αυτών των εξελίξεων, ιδιαίτερα με τη μερική απασχόληση, η σημερινή κυβέρνηση, τότε αντιπολίτευση,  που στην τότε περιβόητη ΤΕΔΚΝΑ είχε φέρει τη μερική απασχόληση. Έτσι σιγά-σιγά λοιπόν άρχισε να ξετυλίγεται το κουβάρι. 

Ή μήπως για τις αρμοδιότητες; Εδώ υπάρχει  τσακωμός τι περισσότερο θα πάρουν. Και δίνουν μάλιστα και συστάσεις στην κυβέρνηση, προσέξτε, μη γίνει κανένα λάθος, έχουν βάλει τη Νομική Υπηρεσία και δουλεύει για αυτό. Έχουν κάνει συστάσεις ποια είναι ζητήματα αντισυνταγματικά, με τι ρυθμίσεις τώρα πρέπει να περάσουν και να το πάρουν υπόψη τους όταν θα γίνει συνταγματική αναθεώρηση. Αυτή είναι υπηρεσία απέναντι στις κυβερνήσεις και ενάντια στο λαό. 

Μήπως διαφωνούν στα ζητήματα των αναπτυξιακών των συμπράξεων στην προσέλκυση επενδύσεων, στο πώς θα αξιοποιηθεί, να ξεπουληθεί δηλαδή η δημοτική ακίνητη περιουσία; Βεβαίως μπορεί να υπάρχει διαφορά στην προτίμηση από μεριάς τους του μείγματος διαχείρισης, ποιο κυβερνητικό σχήμα θα υπάρχει ή ας πούμε να υπάρχουν διαφωνίες πώς βγήκε το λεύκωμα. Εντάξει, υπάρχουν τέτοιες διαφορές. Ή πώς έγινε το χθεσινό γκαλά. Αλλά όμως υποτιμούν ότι εκτός από το χθεσινό γκαλά, δεν ήταν μόνο αυτό, ήταν και κάτι άλλο. Ήταν μια επιστράτευση δυνάμεων πολιτικών, εκκλησιαστικών, για τι πράγμα; Για τη σωτηρία του συστήματος. Γιατί υπάρχει ταύτιση στο κύριο. Το κύριο δηλαδή είναι ο δρόμος ανάπτυξης που έχει η Ελλάδα μέσα από την καπιταλιστική διακρατική Ευρωπαϊκή Ένωση. Αυτό είναι το κύριο. Αυτή είναι η στρατηγική συμφωνία. Γιατί λέγεται και πολλές φορές, αφήστε τα κόμματα, αφήστε τις ταμπέλες, να μιλήσουμε αυτοδιοικητικά. Αυτοδιοικητικά μιλώ και εγώ. Ο ένας δρόμος λοιπόν είναι αυτή η καπιταλιστική ανάπτυξη μέσα από την Ευρωπαϊκή Ένωση, που καθορίζει τους θεσμούς, την πολιτική τους, εμποτίζει το οικονομικό, το θεσμικό πλαίσιο, το διοικητικό πλαίσιο, τα πάντα, και τον αέρα που αναπνέεις, ή που θα εναντιωθείς απέναντι σε όλες τις… Ευρωπαϊκή Ένωση και σε όλες στις ιμπεριαλιστικές ενώσεις και οι λαός βεβαίως θα αποκτήσει τη δύναμη, είναι ζήτημα χρόνου, είναι μειοψηφική αυτή η άποψη, το γνωρίζουμε, θα αποκτήσει τη δύναμη να επιβάλλει τη θέλησή του και να δημιουργηθούν οι πολιτικές προϋποθέσεις ώστε ακριβώς να έρθει στην εξουσία και να καρπώνεται τον πλούτο που παράγει και να έχει θεσμικά όργανα που πραγματικά θα τον εξυπηρετούν και θα απαντούν στις ανάγκες τους. 
Αυτό είναι λοιπόν το δια ταύτα. Η σφοδρή επίθεση που δέχεται ο λαός μας, διαδοχικά από τις αστικές κυβερνήσεις, κεφάλαιο και Ευρωπαϊκή Ένωση, που στήνεται όμως επιμελημένα, με ένα ευρύτατο δίκτυο αποπροσανατολισμού και καθυπόταξής του. 

Στόχος είναι να παραιτηθεί από τις ανάγκες και τις αγωνίες του, να προσαρμόσει τη ζωή και το μέλλον των παιδιών του σε αυτό το άρμα της καπιταλιστικής ανάκαμψης και της επανάκαμψης της κερδοφορίας των επιχειρηματικών ομίλων, ντόπιων και ξένων. Να αποδεχτεί δηλαδή ο λαός, ως μονόδρομο, τη φτώχεια, την ανέχεια, τη φοροληστεία, την παραίτηση από δικαιώματα και ότι κατακτήσεις έχουν απομείνει. 

Αυτό είναι το περιεχόμενο του εθνικού στόχου, το περιεχόμενο της εθνικής ομοψυχίας και το περιεχόμενο της κοινωνικής συνοχής που λέει η κυβέρνηση, οι κυβερνήσεις διαχρονικά, η σημερινή, και η ΚΕΔΕ, της κοινωνικής συνοχής, σε μια ταξική κοινωνία δηλαδή, όλοι να συναινέσουμε για τις ανάγκες του κεφαλαίου. Και ξέρετε τη λαϊκή παροιμία, ο κόσμος να κάνει το σκατό του παξιμάδι. Και να είναι ευχαριστημένος. Τόσο απλά.

Οι μεταρρυθμίσεις στην Τοπική Διοίκηση, που ξεδιπλώθηκαν την περίοδο της καπιταλιστικής κρίσης, με τον Καλλικράτη που ήταν μία βίαιη προσαρμογή, που ήταν η συνέχεια των προηγούμενων αναδιαρθρώσεων επί Καποδίστρια και συνεχίστηκε, έπαιξαν σημαντικό ρόλο στο πέρασμα αυτής της αντιλαϊκής επίθεσης. Συνεισέφεραν στην δημοσιονομική πειθαρχία, στην διεύρυνση της αντιλαϊκής φορολόγησης. Στην εμπορευματοποίηση υπηρεσιών και αγαθών. Στην ανατροπή των εργασιακών σχέσεων και δικαιωμάτων. 

Στηρίχτηκαν βεβαίως από το σύνολο του αστικού πολιτικού προσωπικού που τη στελεχώνει. Είναι τα τοπικά Όργανα του κράτους και η πλειοψηφία των αστικών κομμάτων που τα στελεχώνουν, που χρόνια τώρα προωθούν την επιχειρηματικότητα και την διασύνδεση με τις επιχειρήσεις, την διεύρυνση της ανταπόδοσης στο όνομα της οικονομικής αυτοτέλειας. 

Στήριξαν τους ισοσκελισμένους προϋπολογισμούς. Τι σημαίνει ισοσκελισμένος προϋπολογισμός; Βάζουν τους Δήμους τώρα να χρεώνονται ακόμα και από τράπεζες, προκειμένου να τους ισοσκελίσουν. Και επειδή ειπώθηκε κάτι για τον Δήμο του Πειραιά, γιατί ο Δήμος του Πειραιά, οι εργαζόμενοι του Δήμου του Πειραιά, πρέπει να πληρώσουν 40 εκατομμύρια χρέη, που δεν τα είχε, του δώσει το κράτος, τα Ασφαλιστικά Ταμεία, και δανείστηκε ο Δήμος για να πληρώσει τα Ασφαλιστικά Ταμεία; 

Είναι ντροπή και θέλουμε να πάρει θέση η κυβέρνηση. Όχι μόνο για το Δήμο Πειραιά, για όλους τους Δήμους που είναι καταχρεωμένοι και χαντακωμένοι από την πολιτική των προηγούμενων χρόνων, που δανειζόντουσαν τα δικά τους λεφτά από το αίσχος, από το Παρακαταθηκών και Δανείων. Είναι απαράδεκτο, δεν μπορεί να συνεχιστεί. Δεν μπορεί να είναι ανεκτό.

Αυτές είναι οι πλειοψηφίες λοιπόν που και σήμερα, ενιαία, στο επίπεδο της ΚΕΔΕ, τις αντιλαϊκές αναδιαρθρώσεις σε κράτος και Τοπική Διοίκηση, προσαρμοσμένες στις αντιλαϊκές κατευθύνσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης και τις ανάγκες ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητας του κεφαλαίου, τις παρουσιάζουν ως την αναγκαία πορεία για την ανασυγκρότηση της χώρας, τώρα μιλάμε ότι χτίζουμε την Ελλάδα από την αρχή και τα λοιπά και τα λοιπά. 

Το αστικό λοιπόν κράτος και οι θεσμοί του, ευθυγραμμίζονται στην ανάγκη να απελευθερωθούν κεφάλαια για την χρηματοδότηση των αναγκών των επιχειρηματικών ομίλων. Για αυτό όσο μεγαλώνει η φορολεηλασία και τα εργατικά λαϊκά νοικοκυριά, οι πόροι που αφαιρούνται από τη χρηματοδότηση των Δήμων και των Περιφερειών, θα είναι σαφώς περισσότεροι. Γιατί θα κατευθύνονται στις ανάγκες των μεγάλων επιχειρήσεων και των δανειστών και εδώ βεβαίως υπάρχει πλήρης ταύτιση.

Να γιατί και στα συμπεράσματα της Επιτροπής για την αναθεώρηση του Καλλικράτη, που λειτουργεί στο Υπουργείο Εσωτερικών, αποτυπώνεται η συμφωνία της ΚΕΔΕ, της ΕΝΕΠ και της κυβέρνησης. Η επιχορήγηση της Τοπικής Διοίκησης να παραμείνει μεν στην ευθύνη της κυβέρνησης, της Κεντρικής Διοίκησης, για όσο διάστημα θα ωριμάζουν και οι αντιδραστικές ανατροπές, πλην όμως θα συναρτάται, όπως λένε στα κείμενά τους, με την δυναμικότητα των φόρων.

Και τι είπαν εδώ από αυτό το βήμα οι καθ’ ύλην αρμόδιοι, ας πούμε ο ίδιος ο Υπουργός, ο κύριος Σκουρλέτης και στην πορεία ο κύριος Μητσοτάκης; Δεν μπορούμε από τον κρατικό προϋπολογισμό να δώσουμε ούτε ένα ευρώ. Και ποιοι το λένε αυτό; Με ποιο δικαίωμα το λένε στον ελληνικό λαό; Και τα λεφτά που τσεπώνουν από την φορολογία του κόσμου, πού πάνε; Τι επιστρέφει στους Έλληνες εργαζόμενους από αυτά που φορολογούνται και λένε: δεν μπορούμε να σας δώσουμε;  Βρείτε τα από τα Ευρωπαϊκά Προγράμματα, από τους πόρους, από τα deal που θα κάνετε με τον Φούχτελ, που ήρθε άλλη μια φορά στην Ελλάδα εδώ και του κάνατε ας πούμε και σουαρέ στο Ναύπλιο. Που βγήκε… Γιατί το λέγαμε εμείς ότι είναι ατζέντης των επιχειρηματικών συμφερόντων, αλλά έλεγαν: υπερβολές. 

Ο ίδιος ο Δήμαρχος της Αλεξανδρούπολης βγήκε στο συνέδριο, στο Διοικητικό Συμβούλιο και είπε ότι: ήρθε να γίνει συνάντηση στο γραφείο μου και άρχισε να μου λέει ποιες εταιρίες να πάρω και τα λοιπά. Και όταν είδε ότι αντέδρασα, το πήρε πίσω. Ήρθα – λέει – για τεχνογνωσία. Καταλάβατε;

Εδώ λοιπόν πρέπει να πάρει θέση ευθύνης ο καθένας για όλη αυτή την κατάσταση, γιατί παίζουν στις πλάτες του ελληνικού λαού μεγάλα παιχνίδια. Και βεβαίως ο κόσμος πρέπει να το πάρει υπόψη του. 

Άρα και οι λεονταρισμοί για τη νέα γενιά παρακρατηθέντων πόρων στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, που εκτοξεύει η ηγεσία ας πούμε της ΚΕΔΕ και τα λοιπά, έχει στόχο τον αποπροσανατολισμό, τον μικροκομματισμό και τον στενό αντιπολιτευτικό στόχο, για εναλλαγή στο τιμόνι της διακυβέρνησης, σήμερα με το κόμμα της ΝΕΑΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ, χθες με τον ΣΥΡΙΖΑ. Και να καταργηθεί επιτέλους αυτή η κοροϊδία των κεντρικών αυτοτελών πόρων. Ο νόμος δεν έχει εφαρμοστεί ποτέ, δεν λειτουργεί και αφού δεν τον εφαρμόζει η κυβέρνηση, δεν ισχύει. Δεν αποδίδει αυτά που λέει ο νόμος. Να δώσει λοιπόν από τον κρατικό προϋπολογισμό πλήρη κρατική χρηματοδότηση, για το σύνολο του προσωπικού και των αναγκών  που έχει και τελειώσαμε.

Την παραπάνω βέβαια πραγματικότητα, χωρίς να την αναλύω, γιατί θα δώσω την εισήγησή μου και στο Προεδρείο και εσείς θα την έχετε, αλλά και θα την δημοσιοποιήσω, την παραπάνω πραγματικότητα επιβεβαιώνουν τα στοιχεία του ενοποιημένου προϋπολογισμού της Τοπικής Διοίκησης, που αποκαλύπτουν την ραγδαία αύξηση των ιδίων εσόδων. Στην ίδια κατεύθυνση, την υπηρετεί και το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων που εξαϋλώνεται και βεβαίως το σκέλος των αναπτυξιακών προγραμμάτων που, ενώ υπάρχουν χρήματα, αλλά όμως αφορούν σε έργα και δράσεις που ιεραρχώνται πλήρως στις ανάγκες ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητας του κεφαλαίου, βάζοντας στο περιθώριο τις λαϊκές ανάγκες, υπηρεσίες, υποδομές και έργα.

Απουσιάζουν βεβαίως σχεδιασμένες και εκτεταμένες παρεμβάσεις σε ζητήματα αντισεισμικής θωράκισης, αντιπλημμυρικής προστασίας, κοινωνικών υποδομών, υγείας, πρόνοιας, σχολικής στέγης, αθλητισμού, πολιτισμού. 

Λόγω συντομίας, θα καταθέσω τα στοιχεία τα συγκεκριμένα.

Τα 6 χρόνια της καπιταλιστικής κρίσης, οι αντιδραστικές αναδιαρθρώσεις σε τοπική και κρατική διοίκηση, έτρεξαν βεβαίως με βιαιότητα. Η κρατική χρηματοδότηση βαίνει συνεχώς μειούμενη και ας πω μόνο ένα αριθμητικό στοιχείο. Από όλο αυτό το παραδάκι λοιπόν που θα πάρουν οι Δήμοι, τι μένει; Τι μένει αν βγάλουμε τη μισθοδοσία του προσωπικού και τα προνοιακά επιδόματα; Μένουν 400 εκατομμύρια ευρώ για το σύνολο των Δήμων και Περιφερειών για να λειτουργήσουν. Αυτό. Και θα βαίνει συνεχώς μειούμενο. 

Βεβαίως η μείωση της κρατικής χρηματοδότησης, ειδικά των Δήμων, και η κατακόρυφη αύξηση των ιδίων εσόδων, είναι η τρανή απόδειξη ότι η αποκέντρωση αρμοδιοτήτων έχει ως άμεσο στόχο την αφαίμαξη των λαϊκών νοικοκυριών. Εδώ φαίνεται η βαρβαρότητα της ταξικότητας του προϋπολογισμού. Είναι μια ακόμα συνεισφορά του λαού μας στο αιματηρό για τη ζωή του δημοσιονομικό πλεόνασμα, ώστε το αστικό κράτος να τροφοδοτεί με περισσότερα κρατικά έσοδα τους επιχειρηματικούς ομίλους.

Να πού εδράζεται και η συνεχής προσπάθεια για αναμόρφωση της Τοπικής Διοίκησης και σήμερα του Καλλικράτη. Να γιατί Δήμοι και Περιφέρειες, Δημοτικές Επιχειρήσεις, διαδημοτικά δίκτυα και οι σύνδεσμοί τους, εξοπλίζονται με το νέο θεσμικό πλαίσιο. Να γιατί αναλαμβάνουν ενεργό ρόλο στην εξειδίκευση της αντιλαϊκής πολιτικής. Δράνε ελκυστικά για την προσέλκυση επενδύσεων.

Ο λεγόμενος εκσυγχρονισμός και η αναδιοργάνωση της κρατικής και Τοπικής Διοίκησης, συνδέεται με τις γενικές ανάγκες του κεφαλαίου και της καπιταλιστικής ανάπτυξης, σε συνθήκες οικονομικής κρίσης και οξύτατου καπιταλιστικού ανταγωνισμού. Αλλαγές που δεν έχουν καμιά σχέση με τις ανάγκες του λαού. 

Διαμορφώνονται ήδη διακριτοί ρόλοι σε επίπεδο κράτους και των θεσμών του, σε τοπικό και σε περιφερειακό επίπεδο. Επιμερίζονται αρμοδιότητες στο πλαίσιο της ενιαίας στρατηγικής του κεφαλαίου, που διασφαλίζει το αστικό κράτος στο σύνολό του, για τις αναγκαίες προσαρμογές του. 

Οι Δήμοι να έχουν ως κύρια αρμοδιότητα τον σχεδιασμό και την διαχείριση των τομέων της κοινωνικής πολιτικής, αυτής της κοινωνικής πολιτικής, που δένεται όχι φυσικά με τις σύγχρονες ανάγκες του λαού μας, με τις δυνατότητες της εποχής και της επιστήμης, αλλά με τις στρατηγικές επιδιώξεις του κεφαλαίου.

Δ. ΚΑΦΑΝΤΑΡΗΣ: Ελπίδα, ολοκληρώνεις σε παρακαλώ;

Ε. ΠΑΝΤΕΛΑΚΗ: Πολύ λιγότερο χρόνο, κύριε Πρόεδρε…

Δ. ΚΑΦΑΝΤΑΡΗΣ: 17 λεπτά…

Ε. ΠΑΝΤΕΛΑΚΗ: …θα λάβω από ότι έκαναν οι άλλοι. 25 με 30 μίλησαν. Θα είχα ήδη προχωρήσει  τώρα. 


Παραδείγματος χάριν, έχουμε τα ευκαιριακά δίκτυα της φτώχειας, των λεγόμενων εθελοντών, των ΚΟΙΝΣΕΠ, των ΜΚΟ, τη λεγόμενης κοινωνικής οικονομίας, που στόχο έχει τη χειραγώγηση και το άνοιγμα νέων δυνατοτήτων για το κεφάλαιο σε φτηνό εργατικό δυναμικό (…) και λοιπά. 


Μα αυτή η εμπειρία βοά εδώ και δεκαετίες στις άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Και βέβαια οι Περιφέρειες θα αναλαμβάνουν ένα πιο κεντρικό ρόλο στο αναπτυξιακό κομμάτι και τα λοιπά. 


Προβάλλονται οι αρχές της εγγύτητας και της επικουρικότητας, ως στοιχείο δήθεν του δημοκρατικού προγραμματισμού, της συνεισφοράς της τοπικής διοίκησης, όπως λένε, στην παραγωγική ανασυγκρότηση της χώρας. 


Οι διοικητικές αναδιαρθρώσεις που έγιναν και εξελίσσονται, ούτε έφεραν, ούτε θα φέρουν ανάπτυξη προς όφελος του λαού. Δεν μπορούν να αναιρέσουν τις οικονομικές περιφερειακές ανισομετρίες, ούτε τη συγκέντρωση του πλούτου σε λίγα χέρια σε βάρος της πλειοψηφίας του λαού. Αυτό δεν έγινε πουθενά και σε καμιά χώρα του κόσμου. Καμιά φιλολαϊκή περιφερειακή πολιτική δεν μπορεί να υπάρξει όσο η γενική πολιτική είναι αντιλαϊκή. 


Η εγγύτητα στο λαό διευρύνει τη δυνατότητα εγκλωβισμού και χειραγώγησής του στους σχεδιασμούς της αστικής πολιτικής.  Η φάση της καπιταλιστικής κρίσης αποτύπωσε με ένταση την ικανότητα και την αποτελεσματικότητα των Δήμων σε αυτό το ρόλο. 


Οι πόροι που διατίθενται από την Ευρωπαϊκή Ένωση επίσης, δεν είναι ευκαταφρόνητοι, ούτε και οι αντιδραστικές επιδιώξεις τους όμως. 

Η δε επικουρικότητα στο πλαίσιο του ενιαίου χαρακτήρα του κράτους και των θεσμών του, αναδεικνύει τον αναβαθμισμένο ρόλο των περιφερειακών τοπικών κρατικών θεσμών στην εξειδίκευση της αντιλαϊκής πολιτικής για την πιο αποτελεσματική προώθησή της. 


Ο Καποδίστριας και στη συνέχεια ο Καλλικράτης, αποτύπωσαν έγκαιρα και αποτυπώνουν στην πράξη αυτές τις αντιδραστικές αλλαγές. 


Σε αυτό το έδαφος παραμένουν οξυμένα τα προβλήματα, βεβαίως και οι ελλείψεις σε βασικές κοινωνικές δομές και υπηρεσίες, που η στήριξή τους έχει εναποτεθεί πια στους σχεδιασμούς διαχείρισης των ακραίων φαινομένων φτώχειας, με την χρηματοδότηση ευκαιριακών δράσεων…

ΠΡΟΕΔΡΕΙΟ: Ολοκλήρωσε, Ελπίδα.

Ε. ΠΑΝΤΕΛΑΚΗ: Ολοκληρώνω. 


Και την αξιοποίηση των ευρωενωσιακών προγραμμάτων που έχουν ημερομηνία λήξης. Το πρόβλημα βεβαίως με το προσωπικό είναι εκρηκτικό και δεν μπορεί κανείς να συμβιβαστεί με αυτή την κατάσταση. 


Τέλος, θα ήθελα απλώς να συγκεντρώσω, να πω ότι η αντίληψη του ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΙΚΟΥ ΚΟΜΜΑΤΟΣ ΕΛΛΑΔΑΣ και των δυνάμεων που συσπειρώνονται στα ψηφοδέλτια της ΛΑΪΚΗΣ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗΣ, για τις δομές διοίκησης και διεύθυνσης σε κεντρικό και τοπικό επίπεδο, θεμελιώνονται στην κοινωνική ιδιοκτησία στα συγκεντρωμένα  μέσα παραγωγής, στον κεντρικό σχεδιασμό της παραγωγής, με κίνητρο την ικανοποίηση των λαϊκών αναγκών.

Στηρίζεται στην εργατική συμμετοχή και τον λαϊκό έλεγχο από τα κάτω προς τα πάνω, που διαρθρώνεται πρώτα από όλα σε επίπεδο παραγωγικής μονάδας και κοινωνικής υπηρεσίας.

Πάνω σε αυτή τη βάση μπορεί μόνο να διαμορφώνεται ένα ενιαίο σύγχρονο και δωρεάν κρατικό σύστημα υγείας, πρόνοιας και τα λοιπά, αν εξασφαλίζεται ο σχεδιασμός της ανάπτυξης ανά τομέα και κλάδο, αξιοποιώντας το φυσικό και παραγωγικό πλούτο της χώρας. 

Με αυτή τη γραμμή στεκόμαστε απέναντι σε αυτές τις αντιδραστικές αλλαγές και με αυτή τη θέση που αφορά τους εργαζόμενους και εκλεγμένους στην τοπική και περιφερειακή διοίκηση επιδιώκουμε την οργάνωση της πάλης και τη διεκδίκηση, την εναντίωση σε κυβέρνηση και τοπικές αρχές, που στηρίζουν τις αντιδραστικές αλλαγές και καλούμε σε έξι άξονες να παλέψουμε το επόμενο διάστημα και σε πολύ περισσότερο βέβαια χρόνο και να γίνουν να αντικείμενο πάλης του κινήματος.

 Απαιτούμε δραστική αύξηση των κρατικών δαπανών από τον προϋπολογισμό για κοινωνική πολιτική, για ενίσχυση της λαϊκής οικογένειας, για τη λειτουργία των δημοτικών υπηρεσιών και λοιπά. 

Αντιτασσόμαστε στη μεταφορά αρμοδιοτήτων κατηγορηματικά όμως, που πρέπει να είναι στην ευθύνη του κεντρικού κράτους, για την ανάπτυξη και λειτουργία στην τοπική διοίκηση, γιατί αυτό σημαίνει τελικά μεταφορά του κόστους στις πλάτες του λαού κα διάσπαση του ενιαίου δημόσιου χαρακτήρα τους.
Τρίτον, να καταργηθεί κάθε είδους τοπική φορολογία, κάθε έμμεση φορολογία. 

Τέταρτον. Εντείνουμε τον αγώνα για αποκλειστικά δημόσιο δωρεάν σύστημα στους βασικούς κοινωνικούς τομείς υγείας, πρόνοιας, παιδείας, με πλήρη χρηματοδότηση από το κράτος. 

Μόνιμη σταθερή δουλειά με πλήρη δικαιώματα για όλους τους εργαζόμενους. 

Και διεκδικούμε μονιμοποίηση όλων των συμβασιούχων που βρίσκονται στους  Δήμους και… που είναι και εργαζόμενοι στα προγράμματα. 

Διεκδικούμε σχεδιασμό και υλοποίηση σε κεντρικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο, υποδομών και μηχανισμών δημόσιας προστασίας από πλημμύρες, σεισμούς, πυρκαγιές, άλλες καταστροφές από καιρικά φαινόμενα, ρύπανση και μόλυνση του νερού και του αέρα. 

Τέλος, παλεύουμε για να ανατραπεί το θεσμικό πλαίσιο που καθιστά τους Δήμους και τις Περιφέρειες πεδίο επιχειρηματικής δραστηριότητας και φοροεισπρακτικού μηχανισμού.

Ευχαριστώ πολύ και σας καταθέτω την εισήγηση. 

