Φ. ΧΑΤΖΗΔΙΑΚΟΣ: Αγαπητέ Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα κάνω ένα σχόλιο στην αρχή γιατί νομίζω ότι το δικαιούμαι, κύριε  Πρόεδρε, για δυο λόγους. Πρώτον, ήρθα το πρωί πριν ξεκινήσει η συνεδρίαση και φύγαμε μαζί αφού τελείωσαν τα πάντα, όπως είπατε, στις εννέα και μισή.
Γ. ΠΑΤΟΥΛΗΣ: Αλήθεια είναι.

Φ. ΧΑΤΖΗΔΙΑΚΟΣ: Δεύτερον. Στο Συνέδριο του Βόλου είχα ζητήσει, επειδή και εκεί χάσαμε την πρώτη μέρα, είχα ζητήσει οι εκπρόσωποι των κομμάτων να έπονται των τοποθετήσεων, όχι κατ’ ανάγκη των Προέδρων των ΠΕΔ, αλλά των αρχηγών των παρατάξεων. Να αφουγκραστούν λίγο το κλίμα του τι είναι η Αυτοδιοίκηση. 


Μπήκε βέβαια στο πρόγραμμα, αλλά για μια ακόμα φορά δεν τα καταφέραμε και έτσι χάσαμε την πρώτη μέρα. Βέβαια δεν σας κρύβω ότι εγώ έκανα κάποιες διαπιστώσεις εκεί. 


Η πρώτη διαπίστωση, από τους αρχηγούς των κομμάτων, μηδενός εξαιρουμένου, αλλά και του Υπουργού μετά, φάνηκε ότι ή εμείς είμαστε Δήμαρχοι σε μια άλλη χώρα, ζούμε σε άλλη χώρα, ή η κυβέρνηση δεν κυβερνά αυτή τη χώρα.  Γιατί; Πριν από τους αρχηγού τοποθετήθηκαν τρεις-τέσσερις συνάδελφοι,  ο Πρόεδρος της ΠΕΔ Κεντρικής Μακεδονίας, ο κύριος Μπουτάρης, ο κύριος Καμίνης, και είπαν δέκα σημεία, τα οποία δεν σας κρύβω έτυχε να τα έχω γράψει σε ένα κείμενο βλέποντας το πρόγραμμα, και λέω καλύφθηκα. Η απογοήτευση ήρθε μετά. Ήρθε μετά γιατί αυτοί οι άνθρωποι είτε δεν καταλαβαίνουν, είτε δεν θέλουν να καταλάβουν ποια είναι τα προβλήματα της Αυτοδιοίκησης. 


Και το χειρότερο, που δεν με ακούει ο Πρόεδρος, αλλά θα του το πω τώρα, Πρόεδρε, ήταν πολύ καλή η ομιλία σου στο τέλος, δυναμική, άγγιξε όλους τους άξονες όσων μας έχουν απασχολήσει αυτά τα 2,5 χρόνια, αλλά έπαιξε μόνο στις τηλεοράσεις και σε εμάς. Σας πληροφορώ ότι και ο Υπουργός και ο Γενικός Γραμματέας, όλη την ώρα που μιλούσατε, είτε έπαιζαν στο Facebook, είτε έβλεπαν τα κινητά. Αυτό είναι το αποτέλεσμα της χθεσινής συνεδρίασης.


Και έρχομαι λοιπόν περιληπτικά σε δύο σημεία μόνο. Όντως ζούμε τις δυσκολότερες μέρες για την Τοπική Αυτοδιοίκηση τα τελευταία χρόνια. Βλέπω συναδέλφους με άσπρα μαλλιά, χωρίς μαλλιά. Δεν νομίζω, συνάδελφοι, να έχετε ξανά ζήσει τέτοια πολεμική. 

Και κάνουμε ένα Συνέδριο πότε; Πέντε μέρες μετά που πέρασε ένα νομοσχέδιο, έγινε νόμος, για την κινητικότητα, όταν η ΚΕΔΕ είπε όχι μετακινήσεις χωρίς τη σύμφωνη γνώμη των Δημάρχων, όταν πήγαμε στην Επιτροπή Διαβούλευσης και ο εκπρόσωπος της ΚΕΔΕ και ο ομιλών σαν εκπρόσωπος των νησιών και κυρίως των μικρών νησιών, όταν έλεγα, βλέποντας τη συνάδελφο της Κάσου εδώ, ότι δεν υπάρχει ούτε ένας υπάλληλος, ούτε  γραμματέας, για ποια κινητικότητα μιλάτε; Και μάλιστα εθελουσία. Ποιος θα σηκωθεί να φύγει από την Αθήνα ή και από τη Ρόδο ακόμα και να πάει με την εθελουσία στην Κάσο; Κάντε προσλήψεις κατ’ εξαίρεση στα μικρά νησιά, στους ορεινούς Δήμους και ούτω καθεξής,  αλλά μην κάνετε και αφαίμαξη στους Δήμους. Με ποια λογική. Ανέφερα το παράδειγμα. Η κυρία Γεροβασίλη ήταν απέναντι, απλώς κουνούσε το κεφάλι της. 


Έξι αιτήσεις έχω από τους καλύτερους μηχανικούς του Δήμου Ρόδου, να πάνε στο Πανεπιστήμιο με την εθελουσία. Άλλους έξι να πάνε στην Αποκεντρωμένη, γιατί εκεί έχει ραχάτι. Ή για να μην αδικήσω την Αποκεντρωμένη επειδή θα τα δουν αυτά, είναι καλύτερες οι συνθήκες εργασίας. 


Με αυτή τη λογική λοιπόν, όταν δεν λαμβάνεται και δεν είναι η πρώτη φορά, είναι το επιστέγασμα, Πρόεδρε,  αυτών εδώ πέρα των μέχρι τώρα ενεργειών που έχουμε κάνει, και δεν μας λαμβάνει δυστυχώς καμία κυβέρνηση και κανένας Υπουργός. 


Ένα χρόνο επεξεργαζόμαστε το νομοσχέδιο Κουρουμπλή. Φτάσαμε πέντε φορές να πάρουμε 174 άρθρα ρυθμίσεις που αφορούν όλους, είδα τον κύριο Σκουρλέτη, το μόνο που είπε χθες ήταν ότι θα το δω αποσπασματικά και κάτι επείγοντα θα τα περάσω. Ποια είναι, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τα επείγοντα; Αυτά που αφορούν την Αθήνα; Αυτά που αφορούν τα νησιά; Αυτά που προτείναμε εμείς; Ο καθένας από εμάς έχει πέντε επείγοντα. Ποιος θα τα διαλέξει; Με ποια λογική; Δηλαδή άλλαξε ο Υπουργός, άλλαξε και η πολιτική της κυβέρνησης; Δεν ήταν έτοιμο στη διαβούλευση, δεν είχε περάσει από το Γενικό Λογιστήριο να δουν αν υπάρχει δαπάνη δημόσια για να ψηφιστεί; Ας ήταν σκούπα, ας ήταν αποσπασματικό. 


Νομίζω λοιπόν ότι δεν είναι λειτουργία αυτό του Υπουργείου και της κυβέρνησης απέναντι στην Αυτοδιοίκηση. 

Και επειδή είδα, κύριε Πρόεδρε, το σύνθημα, ξέρετε, ήσασταν στη  Ρόδο και είπα εμείς αναλάβαμε τις ευθύνες μας σαν Αυτοδιοίκηση, εμείς αντέξαμε και δεν κλείσαμε τους Δήμους στην οικονομική κρίση, αντέξαμε να στηρίξουμε τους οικονομικά και κοινωνικά αδύνατους συμπολίτες μας, φέρουμε το προσφυγικό, το βάρος του προσφυγικού, που δεν μας αναλογεί, όλοι οι νησιώτες εδώ και τώρα και οι υπόλοιποι στεριανοί συνάδελφοι, το επωμιζόμαστε, χωρίς καμία βοήθεια από το κράτος, και ερχόμαστε σήμερα και λέμε αναλαμβάνουμε τις ευθύνες μας. 

Όχι, κύριε  Πρόεδρε, εμείς τις ευθύνες μας απέναντι στους συμπολίτες μας, απέναντι στην κοινωνία, τις έχουμε αναλάβει προ πολλού. Είναι ώρα να αναλάβουν κάποιοι άλλοι, που ήταν χθες εδώ και δεν άκουγαν, τις ευθύνες τους. 

Βλέπω ότι πέρασε η ώρα, αλλά ξέρετε, έφυγε ο συνάδελφος, ο κύριος Γαληνός, ο Πρόεδρος της ΠΕΔ Βορείου Αιγαίου, και μου ζήτησε, κύριε Πρόεδρε, να μεταφέρω και τις δικές του απόψεις, οπότε δώστε μου δύο λεπτά για τον κύριο Γαληνό…

Γ. ΠΑΤΟΥΛΗΣ: Βεβαίως, γιατί πράγματι έπρεπε να φύγει ο κύριος Γαληνός. Έχετε το λόγο.

Φ. ΧΑΤΖΗΔΙΑΚΟΣ: Ναι, μου το ζήτησε. Λοιπόν, δύο λόγια. 


Διοικητική μεταρρύθμιση, μας καλύψατε με την έννοια αν δεν ξεκινήσει από τη διοίκηση, αυτά που ακούτε και ακούω είκοσι χρόνια για το επιτελικό κράτος, για την πολυεπίπεδη διακυβέρνηση, δεν γίνεται πράξη. Και τι εννοώ διοίκηση; 4412, 8 Αυγούστου του ’16. Έχει κάνει κανένας από εσάς καμία διακήρυξη;  Αυτό δεν είναι ευθύνη της διοίκησης; Το ότι δεν λειτουργεί το κράτος σήμερα, οι Δήμοι, οι Περιφέρειες, δεν γίνεται διαγωνισμός, δεν είναι ευθύνη της διοίκησης; Δεν έπρεπε να έχουν βγάλει τα Προεδρικά Διατάγματα ή τις Υπουργικές Αποφάσεις ή έστω να μας  στείλουν αυτή τη proforma για να κάνουμε τους διαγωνισμούς;


Να αλλάξει λοιπόν πρώτα από όλα η διοίκηση και να κατέβουμε προς τα κάτω. Ευτυχώς που παραβρέθηκαν χθες και ο Αρχιεπίσκοπος και ο Μητροπολίτης της Θεσσαλονίκης, να πουν τι; Ότι είστε πιο κοντά στον κόσμο, εσάς βλέπει ο κόσμος. Ήρθε η Εκκλησία. Και εγώ έγραψα ένα ευφυολόγημα, κύριε Πρόεδρε. Ευτυχώς που είχαμε τις θρησκευτικές Αρχές, γιατί η κυβέρνηση μας έχει αφήσει στο έλεος του Θεού. Έτσι λοιπόν. 


Το δεύτερο, για να φύγω από την… στη διοικητική μεταρρύθμιση, το ότι θεωρήθηκε ότι ήταν κατόρθωμα, μπορεί να έχουμε ανάγκη, το ότι μας παρατείνανε τις συμβάσεις, και πέρσι, και πρόπερσι, των συμβασιούχων, τα 8μηνα, και αυτή τη στιγμή έχετε κλείσει τους προϋπολογισμούς; Από πού; Με ποια διαδικασία; Έχετε επιφορτίσει τον πολίτη, έχουμε επιφορτίσει τον πολίτη με πρόσθετα τέλη για να παραταθούν αυτοδίκαια οι προσλήψεις των εποχικών; Και καμαρώνουμε… Είπε κάποιος συνάδελφος, μα εγώ τους θέλω. Μα και εγώ τους θέλω, αλλά ας μου  δώσει τα χρήματα. Όχι να μεταφέρω, να μετακυλήσω τα τέλη στον πολίτη.


Μια κουβέντα μόνο για τα οικονομικά. Και οι συνάδελφοι είπαν χθες… κύριε Πρόεδρε, θα καταθέσω συγκεκριμένες προτάσεις για τα οικονομικά. Είπαν πολλοί ότι πρέπει να αναπτύξουμε δράσεις και να αποκτήσουμε ίδιους πόρους. Απογοητεύτηκα, γιατί ο Υπουργός ήταν γνωστό, είπε δεν έχουμε, θα το δούμε, αλλά απογοητεύτηκα από την ομιλία του κυρίου Μητσοτάκη που είπε  δεν σας υπόσχομαι. 

Δεν θέλουμε να μας υποσχεθεί αύξηση, αν και οι ΚΑΠ 60% κάτω, η ΣΑΤΑ  από ένα δις διακόσια σαράντα τρία το ’14, εκατόν ογδόντα επτά εκατομμύρια τώρα, μείον 10% στον προϋπολογισμό, θα το είδατε όλοι, το 60 θα γίνει 70% μείον στην 4ετία-5ετία. Ξέρετε τι θέλουμε; Να μας δεσμευτεί και ο Υπουργός και ο κύριος Μητσοτάκης αν θα είναι ο επόμενος Πρωθυπουργός, ότι νομοθετικά θα μας δώσουν το δικαίωμα αυτό που το λέω απλούστατα άλλες φορές. Είχα προτείνει στους τουριστικούς Δήμους το τέλος διανυκτέρευσης, που είναι ένα, μισό, δύο ευρώ, κάθε βράδυ από τον τουρίστα, συνάδελφε, να πηγαίνει στους Δήμους, γιατί σε όλη την Ευρώπη πάει στους Δήμους, και το θεσμοθέτησε υπέρ της η κυβέρνηση. 
Είχαμε προτείνει, η προηγούμενη κυβέρνηση έλεγε ο ΕΝΦΙΑ θα πάει στους Δήμους, με τα όσα αρνητικά και έχει. Φυσικά και δεν πάει στους Δήμους.

Όταν επισκέφτηκα τον κύριο Κουρουμπλή 15 μέρες πριν φύγει, να τον καλέσω στο Συνέδριο της ΠΕΔ, μου λέει δεν θα φύγω αν στο εισιτήριο των 12 € στα μνημεία, στους αρχαιολογικούς χώρους, δεν βάλω ένα ευρώ υπέρ των Δήμων. Και του λέω, Υπουργέ, βάλε δύο. Είναι 20% στα έσοδα. Γιατί; Εμείς έχουμε την ευθύνη και των αρχαιολογικών αι των άλλων χώρων και ξέρετε, έφυγε ο Υπουργός, έφυγε και το ένα ευρώ. Να θεσμοθετηθεί και πρέπει να καταθέσουμε συγκεκριμένες προτάσεις. 

Ναι, το κατά τόπους εισπραττόμενο ΦΠΑ, τα τέλη κυκλοφορίας, τα τέλη παρεπιδημούντων για τους λοιπούς, έχει πάει στο 0,5. Και να σας κάνω μια αναφορά. Οι νησιώτικοι Δήμοι και οι τουριστικοί Δήμοι, χρηματοδοτούνται με βάση το νόμιμο πληθυσμό. Ρόδος, 117.000. Δεν υπολογίζουν τα τρία εκατομμύρια τους τουρίστες, που θέλουν καθαριότητα, που θέλουν νερό, και όταν τους το λες, είναι σαν να τους μιλάς για τον Άρη. 
Εάν λοιπόν δεν ληφθούν ειδικά μέτρα και κλείνω με μια κουβέντα, αυτά που έχω εδώ, για τη νησιωτικότητα. Κλείνω για τη νησιωτικότητα, κύριε Πρόεδρε, αν και είναι αύριο η θεματική, αλλά ήθελα να τα ακούσουν…

Γ. ΠΑΤΟΥΛΗΣ: Μην περάσετε πολύ…

Φ. ΧΑΤΖΗΔΙΑΚΟΣ: Δεν τον ξεπερνάω. Είναι ακριβώς ο χρόνος του Γαληνού. Είναι ο χρόνος του Γαληνού.


Είχε περάσει στο νομοσχέδιο Κουρουμπλή για τους μικρούς Δήμους κατ’ εξαίρεση προσλήψεις. Όταν λέμε κατ’ εξαίρεση προσλήψεις, μη φανταστείτε, τρία άτομα θέλει η Κάσος, δύο θέλουν οι Λειψοί, δύο θέλει η Τήλος. Δεν πέρασε, και όχι μόνο τα νησιά…  Συνάδελφοι, γιατί τα νησιά τώρα, είναι άλλο πράγμα τα νησιά που ξέρετε το καλοκαίρι και άλλο πράγμα τώρα, άμα πάτε και αποκλειστείτε 15 μέρες. 

Και πρέπει και από αυτή τη θέση, κύριε Πρόεδρε,  δεν κάνουμε εξωτερική πολιτική, αλλά χθες, προχθές το βράδυ που παρακολούθησα και τη συνεδρίασή σας, είπατε ότι και στο Κογκρέσο η ΚΕΔΕ θέτει καίρια ζητήματα. Δήμαρχοι τώρα, καθ’ υπόδειξη Ερντογάν, βγαίνουν και αλλάζουν λέει τα ονόματα των νησιών. Δεν ξέρω αν είναι ράδιο αρβύλα, αλλά δεν πρέπει να πούμε εδώ μέσα ότι η Συνθήκη της Λωζάνης είναι αδιαπραγμάτευτη, έχει στηριχθεί σε κανόνες διεθνούς δικαίου, και τα νησιά, τα οποία νησιά δίνουν το ζωτικό χώρο και αύριο - μεθαύριο την ΑΟΖ για την οικονομία της χώρας, πρέπει η ΚΕΔΕ να βγει και να κάνει ένα ψήφισμα έστω κατά των δύο-τριών συναδέλφων, εντός εισαγωγικών, Δημάρχων; 
Δεν θέλω να προχωρήσω περισσότερο. Θα τα αφήσω, κύριε Πρόεδρε, ειδικά για τα νησιά, αύριο. Θα σας πω μόνο κάτι, κύριοι συνάδελφοι. Τα προβλήματα υγείας, παιδείας, συγκοινωνίας. Η ΠΕΔ Νοτίου Αιγαίου έχει συνεδριάσει 14 φορές. Το ξέρει ο Πρόεδρος γιατί ήταν στη Ρόδο την περασμένη εβδομάδα στο Συνέδριό μας. Μία στην έδρα που είναι η Σύρος και μία στη Ρόδο. Και σήμερα ευχαριστώ τους συναδέλφους Δημάρχους, που με την ευκαιρία που είμαστε εδώ μας φιλοξενούν να κάνουμε συνεδρίαση. Δεν υπάρχει άλλος τρόπος. Και δεν γυρνάει καμία κυβέρνηση και κανένας να δει αυτά τα νησιά και αυτά τα προβλήματα. 

Κλείνω λέγοντας μόνο το εξής, αγαπητέ κύριε Πρόεδρε, για τη καταστατική θέση των αιρετών. Με βλέπει ο συνάδελφος, ο Δήμαρχος των Λειψών, και το ξέρετε. Ξέρετε πόσες φορές πήγαν αυτόφωρα Δήμαρχοι μικρών νησιών, αλλά και μεγάλων, επειδή λέει ο Λιμενάρχης ή ο Αστυνομικός, δεν υπολογίζει τη θέση; Αφήστε τους μισθούς, αφήστε τα 1.300… Πού είναι ο κύριος Καμπόσος; Εδώ δεν τους υπολογίζουν ότι έχει την ευθύνη του νησιού και των συμπολιτών. 

Κύριε Πρόεδρε, κλείνω λέγοντας το εξής. Σας είπε χθες ο κύριος Υπουργός να βάλουμε μαζί τις κόκκινες γραμμές. Τι λέτε καλέ; Κόκκινες γραμμές σημαίνει ότι έχουμε αντίθετες θέσεις και είμαστε απέναντι. Θα πάμε μαζί να βάλουμε την κόκκινη γραμμή πού; Στον τοίχο; Εμείς θα βάλουμε τις κόκκινες γραμμές και να έρθει η όποια κυβέρνηση, σημερινή ή αυριανή, να δει τι σημαίνει Αυτοδιοίκηση. Αλλιώς δυναμικές κινητοποιήσεις. Πολύ καλός ήσασταν, αλλά άμα μείνουμε στα λόγια, δεν έχουμε αποτέλεσμα. Να καταλάβουν ποιοι έχουν την ευθύνη, ποιοι έχουν αναλάβει τις ευθύνες τους, για να αναλάβουν και αυτοί τις δικές τους. 

Ευχαριστώ. 
