Α. ΤΖΙΤΖΙΚΩΣΤΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, Παναγιότατε, κύριε Πρόεδρε, κύριοι Υπουργοί, κύριοι Βουλευτές, Δήμαρχοι, Δημοτικοί Σύμβουλοι, εκλεκτό Προεδρείο, κυρίες και κύριοι.

Σας καλωσορίζω στην πόλη μας, την Θεσσαλονίκη, την Κεντρική Μακεδονία. 


Το Τακτικό Συνέδριο της Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδος, πραγματοποιείται στην πιο κατάλληλη, στην πιο κρίσιμη στιγμή για την Αυτοδιοίκηση. Μπροστά μας έχουμε πολλά και μείζονα ζητήματα. Από τον προϋπολογισμό του 2017 και τη νέα κυβερνητική επιδρομή σε Δήμους και Περιφέρειες, με νέες περικοπές, μέχρι το προσφυγικό. Όπου η κυβέρνηση δεν έχει αποδεδειγμένα πλέον ούτε την ετοιμότητα, ούτε την ικανότητα φοβάμαι, να διαχειριστεί τόσο την υπάρχουσα κακή κατάσταση, όσο και τον υπαρκτό κίνδυνο που ελλοχεύει, για μια νέα, ίσως μεγαλύτερη κρίση, μεγαλύτερη προσφυγική κρίση, εφόσον καταρρεύσει η συμφωνία Ευρωπαϊκής Ένωσης και Τουρκίας. 

Και από την άλλη πλευρά, είναι η επικείμενη και πολυσυζητημένη πια, μεταρρύθμιση του Καλλικράτη, που περισσότερα ερωτήματα γεννά, παρά δίνει απαντήσεις. Καθώς κανείς, ακόμη και σήμερα, δεν γνωρίζει πού θέλει να το πάει η κυβέρνηση. Σκοπεύει να φέρει αρμοδιότητες και πόρους στις Περιφέρειες και τους Δήμους; Σκοπεύει να κάνει το επόμενο βήμα της ουσιαστικής, οικονομικής και θεσμικής αυτοτέλειας και της διοικητικής ανεξαρτησίας της Αυτοδιοίκησης; 

Θα προχωρήσει επιτέλους στη νομοθετική και τη φορολογική αποκέντρωση, ώστε να έχουν τα έσοδά τους οι Περιφέρειες και οι Δήμοι και να μην κρέμονται κάθε χρόνο από τον κρατικό προϋπολογισμό; Θα περάσει στους Δήμους και τις Περιφέρειες, αρμοδιότητες μεγάλων έργων, αλλά και σημαντικών θεμάτων και υποδομών, σε κάθε περιοχή; Ή θα επιμείνει απλά σε ένα εκλογικό σύστημα, που υπονομεύει την ουσιαστική συνεργασία και συνεννόηση στο προσκήνιο και επιβάλει το αλισβερίσι στο παρασκήνιο; 

Με άλλα λόγια, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ακολουθήσει η χώρα μας το παράδειγμα των σύγχρονων κρατών, το παράδειγμα της Ευρώπης των Περιφερειών, περνώντας πια στη νέα εποχή της τοπικής και περιφερειακής διακυβέρνησης; Ή θα σκοντάψουμε πάλι σε ιδεοληψίες και στην αδηφάγο κυβερνητική λογική, που θέλει το κράτος λάφυρο και την Αυτοδιοίκηση όμηρο της εξουσίας;

Κυρίες και κύριοι, το μέλλον της χώρας μας δεν μπορεί να είναι το ίδιο με το παρελθόν της. Οι παλιοί τρόποι, έφεραν ακριβώς την παρακμή που βιώνουμε τα τελευταία 7 χρόνια. Ότι δεν πήγε καλά, πρέπει να το αλλάξουμε και να χτίσουμε πάνω σε, τελικά, ότι λειτούργησε αυτά τα χρόνια. Και η Αυτοδιοίκηση αυτά τα 7 χρόνια, λειτούργησε και μάλιστα λειτούργησε καλά. 

Οι Περιφέρειες και οι Δήμοι αποδείξαμε ότι μπορούμε να είμαστε αποτελεσματικοί και παράλληλα δείξαμε ότι, και πιστεύουμε στη συνεργασία και την εφαρμόζουμε στην πράξη. 

Όπως και σε όλη την Ελλάδα, έτσι και εδώ, στην Κεντρική Μακεδονία, η συνεργασία της Περιφέρειάς μας με τους 38 Δήμους, ήταν καταλυτική και έφερε αποτελέσματα. Όχι μόνο στο ΕΣΠΑ, που μόλις ολοκληρώθηκε, όπου η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας αναδείχθηκε πρώτη στην Ελλάδα σε απορρόφηση κονδυλίων, με σημαντικά έργα υποδομής και χιλιάδες θέσεις εργασίας, αλλά και στο τρέχον ΕΣΠΑ, όπου είμαστε μία από τις πέντε Περιφέρειες σε ολόκληρη την Ευρώπη, που έχουμε ήδη ξεκινήσει από νωρίς να απορροφούμε κονδύλια. 

Δεν θα το είχαμε καταφέρει αυτό, κυρίες και κύριοι, αν δεν είχαμε τη στενή συνεργασία που έχουμε σήμερα με όλους τους Δήμους της Κεντρικής Μακεδονίας. 

Το κλειδί λοιπόν, για όλα όσα έχουμε πετύχει και όλα όσα έχουμε να κάνουμε στο μέλλον, είναι αναμφίβολα η συνεργασία. Η Τοπική και η Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση είναι δύο θεσμοί που πρέπει να λειτουργούν, να διεκδικούν και να ενεργούν ενωμένοι, με ενιαία αντίληψη για τα ζητήματα, με κοινή δράση, για να λύνουμε τα προβλήματα της καθημερινότητας, αλλά και για να υλοποιούμε τελικά τα μεγάλα έργα υποδομών. Με ενιαία στάση απέναντι στις αποφάσεις της εκάστοτε κυβέρνησης που, σήμερα τουλάχιστον, υπονομεύουν την Αυτοδιοίκηση. 

Με ακόμη μεγαλύτερη εμβάθυνση της συνεργασίας μας, μέσα από κοινές δομές και την καθιέρωση κοινών τακτικών συνεδριάσεων μεταξύ της ΚΕΔΕ και της Ένωσης Περιφερειών. 

Και χαίρομαι πραγματικά, που μαζί με τον Πρόεδρο της ΚΕΔΕ, τον Γιώργο τον Πατούλη, έχουμε όλο αυτό το διάστημα πολύ στενή και εποικοδομητική συνεργασία. Άλλωστε, ο Γιώργος Πατούλης, μέσα από το έργο του και την αποτελεσματικότητά του, μέσα από το όραμά του για την Αυτοδιοίκηση, έχει ανεβάσει τον θεσμό τα τελευταία 2 χρόνια. 

Και νομίζω, κύριε Πρόεδρε, και με την ευκαιρία της παρουσίας και του Προέδρου της Ένωσης των Περιφερειών σήμερα στην πόλη μας, ότι έχει έρθει η ώρα να κάνουμε ένα ακόμη μεγάλο βήμα σε αυτή τη λογική της συνεργασίας και της συνεννόησης. Να οργανώσουμε στις αρχές κιόλας του 2017, ένα κοινό συνέδριο της Αυτοδιοίκησης, ένα συνέδριο της ΚΕΔΕ και της Ένωσης των Περιφερειών, για να βάλουμε από κοινού τους στόχους που θέλουμε να κατακτήσουμε το επόμενο διάστημα.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θέλω και πάλι να σας καλωσορίσω, κλείνοντας, στην Θεσσαλονίκη και την Κεντρική Μακεδονία. Να σας καλωσορίσω ως ένας σταθερός και στενός σύμμαχος και συνοδοιπόρος. Ως ένας άνθρωπος που πιστεύει βαθιά στην ουσιαστική συνεργασία, που πιστεύει βαθιά στον θεσμό της Αυτοδιοίκησης και στην αξία και τη δυναμική του διαλόγου, που άλλωστε θα πραγματοποιηθεί στα πλαίσια αυτού του 3ήμερου σημαντικού συνεδρίου σας. Ένας διάλογος, κύριε Πρόεδρε, που είμαι βέβαιος ότι θα έχει ιδιαίτερο θεσμικό, πολιτικό και κοινωνικό ενδιαφέρον.

Σας ευχαριστώ πολύ. 
