Αλ. Καστρινός, πρόεδρος Επιτροπής Οικονομικών ΚΕΔΕ: 

Η κυβέρνηση με τη  μείωση των ΚΑΠ στοχεύει αποκλειστικά την Τ.Α.

Η πολιτική απέναντι στην Τοπική Αυτοδιοίκηση θα μπορούσα να πω, ότι ο Κρατικός Προϋπολογισμός, την συμπυκνώνει σε τρία σημεία:

Πρώτον ολομέτωπη επίθεση στην Τοπική Αυτοδιοίκηση. 

Δεύτερον επίθεση στο κοινωνικό κράτος, που ουσιαστικά υλοποιεί η Τοπική Αυτοδιοίκηση. 

Τρίτον αύξηση του φορολογικού βάρους του Έλληνα φορολογούμενου/ δημότη. 

Σε αυτούς τους τρεις πυλώνες της κεντρικής κυβέρνησης είμαστε υποχρεωμένοι ηθικά, πολιτικά αλλά και αν θέλουμε να επιβιώσουμε ως θεσμός, να αντισταθούμε.  

Ας δούμε όμως εν συντομία ορισμένες μόνο πτυχές του Κρατικού Προϋπολογισμού 2017. 

Από την εισηγητική έκθεση του Κρατικού Προϋπολογισμού 2017 γίνεται φανερό ότι:

· Περικόπτονται τα 214 εκατ. € των παρακρατηθέντων.

· Οι μειώσεις δεν περιορίζονται μόνο στα παρακρατηθέντα. 

· Το 2016 αναμένεται μείωση 16 εκατ. € στην ειδική επιχορήγηση. Στην εισηγητική έκθεση του Κρατικού προϋπολογισμού 2016 είχαν εγγραφεί 38 εκατ. €. Υπενθυμίζεται ότι το ποσό αυτό χρηματοδοτεί δαπάνες μισθοδοσίας, κυρίως της δημοτικής αστυνομίας. 

· Οι επίσημες μειώσεις που προβλέπονται αντιστοιχούν σε 2,5 μηνιαίες καταβολές ΚΑΠ για κάθε δήμο

Η αναλγησία όμως του ΚΠ 2017 δεν περιορίζεται σε αυτές τις μειώσεις. Δεν προσπαθεί μόνο να αφαιρέσει υποστηρικτικές υπηρεσίες προς το χειμαζόμενο συνάνθρωπό μας, αλλά επιβάλλει και νέα φορολογικά βάρη σε έναν λαό που έχει εξαντλήσει τη φοροδοτική του ικανότητα. 

Είναι προφανές ότι οι πραγματικές μειώσεις δεν είναι αυτές που ομολογούνται στην εισηγητική έκθεση. Ούτε τα μισά από αυτά που προβλέπει ο Ν. 3852/2010 δεν αποδίδονται στους Δήμους, με τον ΚΠ 2017. 

Άμεση ρύθμιση της νέας γενιάς παρακρατηθέντων

Με βάση τα παραπάνω επιβεβαιώνεται η αναγκαιότητα άμεσης ρύθμισης της νέας γενιάς παρακρατηθέντων. 

Το 2008 η κεντρική κυβέρνηση αναγνώρισε τις «λαθροχειρίες» σε βάρος των Δήμων. Μετά από συνομιλίες με την ΚΕΔΚΕ, καθορίστηκε το ποσό ύψους 1,711 δις € ως παρακρατηθέντα και οφειλόμενα από το κεντρικό κράτος στην ΤΑ. Η οφειλή αυτή συμφωνήθηκε να εξοφληθεί σε οκτώ δόσεις, η τελευταία των οποίων πρέπει να καταβληθεί το 2016. 

Από το 2009 όμως, ξεκίνησε μία νέα σειρά παρακρατηθέντων, που ως άλλοθι αυτή τη φορά βρήκε τη δημοσιονομική κρίση. 

Το σύνολο της νέας γενιάς των παρακρατηθέντων ποσών, χωρίς να συνυπολογίζεται η μη συμμετοχή των ΚΑΠ στα ΠΟΕ, ανέρχεται σε 12.942 εκατ. €. 

Συζητάμε για το 2017. Δεν ξεχνάμε όμως ότι το 2016 δεν έχει κλείσει και οι θεσμοθετημένες υποχρεώσεις της κεντρικής κυβέρνησης στους δήμους είναι πολλές και ανοιχτές. 

Οι πόροι που προβλέπονται από τον Κρατικό Προϋπολογισμό του 2016 και δεν έχουν ακόμη αποδοθεί στους Δήμους ανέρχονται σε 361,6 εκ. €. 

Στην εισηγητική έκθεση παρατηρούμε ότι οι επενδύσεις του Υπουργείου Εσωτερικών που προφανώς αφορούν την ΤΑ αφού ο πίνακας έχει καταρτιστεί με τη νέα δομή της κυβέρνησης, συνεχώς φθίνουν με αποτέλεσμα μεταξύ 2015/2017 να έχουν μειωθεί τα ποσά κατά 35%. Άξιο επισήμανσης είναι ότι εκτός από τα απόλυτα ποσά και η ποσοστιαία συμμετοχή του ΥπΕς, σε σχέση με τα υπόλοιπα υπουργεία, φθίνει. 

Γνωρίζουμε το πρόβλημα. Δεν απαιτούμαι εξωπραγματικές λύσεις. Ζητάμε όμως να μπορούμε να διαχειριστούμε τους δικούς μας πόρους, όσο το δυνατόν περισσότερο αποτελεσματικά, προς όφελος των τοπικών κοινωνιών και των δημοτών μας. Το Πράσινο Ταμείο υπολογίζεται ότι αυτή τη στιγμή έχει περίπου 3 δισεκατομμύρια Ευρώ διαθέσιμα στο Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων. Από το συνολικό αυτό ποσό τουλάχιστον το 70% προέρχεται από πόρους των τοπικών κοινωνιών και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Εάν προσπαθήσουν όμως οι δήμοι να δανειστούν από το ΤΠΔ το κόστος του χρήματος θα είναι πολλαπλάσιο του Euribor και σίγουρα καθόλου ανταγωνιστικό σε σχέση με τα επιτόκια που απολαμβάνουν οι Ευρωπαϊκοί ΟΤΑ. 

Η αντιμετώπιση της ύφεσης και η δημιουργία προοπτικών για το ξεπέρασμά της, απαιτούν άμεσα και στοχευμένα. Προτείνουμε τη δημιουργία ενός επενδυτικού αναπτυξιακού προγράμματος της ΤΑ, στα πρότυπα του ΘΗΣΕΑ. 

Ο Θησέας ΙΙ θα μπορούσε να χρηματοδοτηθεί:

· Από τη νέα γενιά παρακρατηθέντων. 
· Υπάρχει δυνατότητα λήψης δανείου από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων

· Από την αύξηση της συμμετοχής των Δήμων στο ΠΔΕ 

· Την αξιοποίηση των πόρων των Δήμων στο Πράσινο Ταμείο

Το θέμα της κατανομής των ΚΑΠ απασχόλησε σε πολλές συνεδριάσεις την Οικονομική Επιτροπή της ΚΕΔΕ. Στην τελευταία συνεδρίαση μας και μετά από μία διεξοδική συζήτηση όπου κατατέθηκαν πολλές προτάσεις, απόψεις και σκέψεις αποφασίσαμε να προτείνουμε στο συνέδριο λόγω της σπουδαιότητας του θέματος, να πραγματοποιήσει η ΚΕΔΕ το πρώτο πεντάμηνο του 2017, ειδικό συνέδριο με μοναδικό αντικείμενο την κατανομή των ΚΑΠ. Το συνέδριο αυτό ελπίζουμε να αποτελέσει το επιστέγασμα ενός γόνιμου διάλογου στον οποίο θα πάρουν μέρος όλοι οι δήμοι, χωρίς να οδηγήσει σε εσωστρέφεια και πάντα στοχεύοντας τον στρατηγικό στόχο που είναι το συνολικό μέγεθος της πίτας. 

Μέχρι την πραγματοποίηση και υλοποίηση των αποφάσεων του ειδικού Συνεδρίου σε ορισμένες περιπτώσεις που υπάρχουν καταφανείς ανισορροπίες στη σημερινή κατανομή, όπως πχ δήμοι με τα ίδια χαρακτηριστικά να παίρνουν διαφορετικούς ΚΑΠ, προτείνουμε να υπάρχουν διορθωτικές παρεμβάσεις. 

Ως κλείσιμο επιτρέψτε μου να κωδικοποιήσω τα οικονομικά μας αιτήματα:

1. Να εγγραφεί ποσό ίσο με 214 εκατ. € στον Κρατικό Προϋπολογισμό 2017, ως η πρώτη δόση της νέας γενιάς παρακρατηθέντων. 

2. Να αρχίσουν άμεσα οι διαπραγματεύσεις για τη νέα γενιά παρακρατηθέντων. 

3. Την άμεση και χωρίς εκπτώσεις υλοποίηση των υποχρεώσεων προς τους δήμους που απορρέουν από τον  Κρατικό Προϋπολογισμό 2016.  

4. Να εφαρμοστεί κατά γράμμα ο Ν. 3852/2010.

5. Να υπάρξει γενναία αύξηση του ΠΔΕ με ειδικό κωδικό, αυξημένης συμμετοχής, για τα δημοτικά έργα. 

6. Να σταματήσει επιτέλους το «ανέκδοτο» με τα πλεονάσματα της ΤΑ. 

7. Το ποσό του Πράσινου Ταμείου που προέρχεται από τοπικούς πόρους να περάσει στην αποκλειστική διαχείριση της ΚΕΔΕ. 

8. Το ποσό αυτό να κατευθυνθεί σε πρωτοβουλίες βιώσιμης ανάπτυξης, με έμφαση στη διατήρηση του περιβαλλοντικού ισοζυγίου, σύμφωνα και με την απόφαση του ΣτΕ. Σε περίπτωση που οι παραπάνω όροι δεν γίνουν αποδεκτοί προσφυγή της ΚΕΔΕ στο ΣτΕ. 

9. Τη δημιουργία ενός επενδυτικού αναπτυξιακού προγράμματος της ΤΑ, στα πρότυπα του ΘΗΣΕΑ
