Γ. Μουράτογλου:  Σημαντικός ο ρόλος των τοπικών δημόσιων επενδύσεων, στην ανάπτυξη και την απασχόληση 

Όλοι αυτές τις μέρες μιλούν για ανάκαμψη. Αλλά πώς θα επιτευχθεί αυτή η ανάκαμψη; 

Είναι προφανές ότι ανάκαμψη χωρίς επενδύσεις δεν μπορεί να υπάρξει. Ιδιωτικές επενδύσεις ή Δημόσιες; 

Θα θέλαμε να προσελκύσουμε και ιδιωτικές επενδύσεις. Αλλά οι ιδιωτικές επενδύσεις για να προσελκυστούν πρώτον χρειάζονται υποδομές και επενδυτικό κλίμα και δεύτερον δεν προσελκύονται με capital control. 


Μπορούμε να έχουμε, με τη σημερινή δημοσιονομική κατάσταση, Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων που θα βοηθήσει στην ανάκαμψη της οικονομίας μας; 

Η απάντηση είναι και ναι και όχι.  

Ναι. Με έναν πολύ καλύτερο έλεγχο και διάρθρωση των δημόσιων οικονομικών μας. Με μία οικονομική πολιτική προσανατολισμένη προς την ανάπτυξη θα μπορούσαμε να είχαμε ένα αξιοπρεπές Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων που να προκαλεί γενναία αύξηση στις δημοτικές - δημόσιες επενδύσεις. 

Όχι. Γιατί μην αμφιβάλλουμε. Οι ανάγκες είναι πάρα πολύ μεγάλες. Εκτός από τη διεκδίκηση μιας γενναίας αύξησης του ΠΔΕ, θα πρέπει να αναζητήσουμε πόρους και εναλλακτικές λύσεις για να χρηματοδοτήσουμε τις δημοτικές μας επενδύσεις. 



Στη σύντομη αυτή παρέμβαση μου, επιτρέψτε μου, να σας απασχολήσω σε δύο πολύ βασικά θέματα:  

1. Τι ρόλο παίζουν οι δημόσιες τοπικές επενδύσεις στο σημερινό ευρωπαϊκό αναπτυξιακό γίγνεσθαι και πως μπορεί να συγχρονιστεί η Ελληνική ΤΑ  

2. Πώς θα αξιοποιήσουμε τα «παρκαρισμένα» και αναξιοποίητα πόσα του Πράσινου Ταμείου που ανήκουν στην Τοπική Αυτοδιοίκηση


Οι προσπάθειες ανάκαμψης από την κρίση της ευρωπαϊκής οικονομίας, είναι πολύ ισχνές και αναποτελεσματικές. Η σύγκριση των σχετικών, με τη μεγέθυνση μακροοικονομικών δεικτών, από όλους τους διεθνείς οργανισμούς,  δεν επιβεβαιώνουν απλώς την αισθητή απόσταση της ευρωπαϊκής οικονομίας από αυτήν των ΗΠΑ, αλλά προβλέπουν ότι η ανισότητα αυτή θα συνεχιστεί. Για την αποφυγή αυτής της δυσμενούς θέσης μία λύση υπάρχει, όπως έχει εντοπίσει και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η αύξηση των επενδύσεων. 

Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ) εκτιμά ότι οι συνολικές σωρευτικές ανάγκες της ΕΕ, για επενδύσεις σε υποδομές, θα μπορούσαν να φθάσουν, για την περίοδο μέχρι το 2020, έως και 2 τρισεκατομμύρια ευρώ. 


Όπως πολύ σωστά τονίζεται, σε σχετική έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, οι δημόσιες επενδύσεις είναι απαραίτητες για τη μακροπρόθεσμη και αποτελεσματική μόχλευση ιδιωτικών επενδύσεων, ιδιαίτερα σε λιγότερο ελκυστικές περιοχές και τομείς. Στις δημόσιες επενδύσεις καθοριστικό ρόλο παίζουν οι επενδύσεις της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Η σπουδαιότητα και ο ρόλος των τοπικών δημόσιων επενδύσεων, στην ανάπτυξη και την απασχόληση δεν είναι δυνατόν να αγνοηθούν. 



Οι τοπικές δημόσιες επενδύσεις έχουν επιπλέον πλεονεκτήματα. 

· Είναι, λόγω του μεγέθους τους, ευέλικτες, 

· παρουσιάζουν μεγάλο βαθμό απορροφητικότητας, 

· έχουν άμεσα αποτελέσματα στην αύξηση της απασχόλησης και 

· συμβάλλουν στην άμβλυνση των περιφερειακών ανισοτήτων. 


Αντίθετα, η πίεση και η μη υποστήριξη στις δημόσιες τοπικές επενδύσεις σημαίνει μείωση των επενδύσεων, δημόσιων και ιδιωτικών, σε μακροπρόθεσμη βάση, η οποία μπορεί να έχει καταστροφικές συνέπειες στη βιώσιμη ανάπτυξη. Οι κεφαλαιουχικές δαπάνες σε υποδομές και υπηρεσίες (π.χ. για τις δημόσιες μεταφορές, την ενέργεια, την προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή, την κοινωνική και υγειονομική περίθαλψη, τη στέγαση, τη διαχείριση των αποβλήτων, κλπ), έχουν θετικό αντίκτυπο στην οικονομική ανάπτυξη και την κοινωνική συνοχή. Αυτό όχι μόνο αυξάνει την παραγωγικότητα και την απασχόληση, μακροπρόθεσμα, αλλά παράλληλα, ενισχύει την ελκυστικότητα της περιοχής σε επιχειρήσεις και νοικοκυριά, την εμπιστοσύνη στο γενικότερο οικονομικό και επενδυτικό κλίμα και συμβάλει σε μια κοινωνία χωρίς αποκλεισμούς και χωρικές ασυνέχειες.

Οι επενδύσεις παγίου κεφαλαίου στη χώρα μας έχουν μία συνεχή φθίνουσα τάση. Το γεγονός αυτό είναι αποτέλεσμα του γενικότερου οικονομικού κλίματος που κυριαρχεί στην Ελληνική οικονομία.


Είναι φανερό ότι η χώρα τα τελευταία χρόνια απομακρύνεται από τον μέσο Ευρωπαϊκό όρο ακόμα και στον τομέα των οικονομικών ευκαιριών και επενδύσεων, όπως προκύπτει από τα στοιχεία της Τράπεζας της Ελλάδας. Η προσπάθεια να οδηγηθεί η οικονομία σε περίοδο ανάκαμψης απαιτεί αναστροφή του οικονομικού κλίματος και προσέλκυση επενδύσεων. 


Δυστυχώς, λόγω του οικονομικού κλίματος οι ιδιωτικές επενδύσεις είναι πολύ περιορισμένες.  Παράλληλα, το εθνικό σκέλος του ΠΔΕ την περίοδο 2004-2016 μειώθηκε κατά 84%. 


Όπως τονίστηκε και προηγουμένως οι τοπικές δημόσιες επενδύσεις, οι επενδύσεις δηλαδή των δήμων, λόγω του μεγέθους και της ευελιξίας τους, προσφέρουν άμεσα αποτελέσματα στην απασχόληση και παρέχουν πολλαπλασιαστικές επιδράσεις στην ανάπτυξη. Χαρακτηριστικό της κοντόφθαλμης πολιτικής της κεντρικής κυβέρνησης διαχρονικά είναι ότι η ΣΑΤΑ το 2009 ήταν 1,1 δις € και σήμερα, λιγότερο από 180 εκατ. €. Είναι προφανές ότι, με δεδομένο το οικονομικό κλίμα, η ανάκαμψη θα προκληθεί καταρχήν από μία γενναία αύξηση του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων.


Η Ελληνική ΤΑ έχει το θλιβερό προνόμιο, μεταξύ άλλων, να έχει από τις μικρότερες συμμετοχές στην Ευρώπη, στις συνολικές δημόσιες επενδύσεις. Χωρίς η χώρα να διέρχεται κρίση ο συσχετισμός αυτός θα έπρεπε να ανατραπεί. Πολύ περισσότερο σήμερα. 


Μία σημαντική διέξοδος από την κρίση μπορεί να αποτελέσει η γενναία αύξηση του ΠΔΕ που θα κατευθύνεται κυρίως σε έναν ειδικό κωδικό για τις δημοτικές επενδύσεις.  

Χαρακτηριστική περίπτωση είναι οι πόροι του Πράσινου Ταμείου.


Το Πράσινο Ταμείο αποτελεί διάδοχο του τέως ΕΤΕΡΠΣ. Η συντριπτική πλειοψηφία των εσόδων του Ταμείου προέρχεται από τους Δήμους.
Σύμφωνα με το νομοθέτη, τα έσοδα του Ταμείου θα πρέπει να αποδίδονται στους τομείς που έχουν οριστεί από τις κείμενες διατάξεις και αυτό αποτελεί δέσμευση στον τρόπο διαχείρισης των χρηματοδοτικών πόρων του Πράσινου Ταμείου. Ουσιαστικά δηλαδή οι πράσινοι πόροι έχουν ανταποδοτικό χαρακτήρα. Ο ανταποδοτικός αυτός χαρακτήρας συνδέεται με την βασική αρχή της Ευρωπαϊκής Ένωσης «ο ρυπαίνων πληρώνει»
Με το Μεσοπρόθεσμο Πρόγραμμα, το ποσοστό για τις λειτουργικές ανάγκες και τους σκοπούς του Ταμείου μειώθηκε σε μόλις δυόμισι τοις εκατό (2,5%). 
Ωστόσο όμως σύμφωνα  με την  απόφαση  3341/2013 της ολομέλειας του Συμβουλίου της Επικρατείας συνεκτιμάται ουσιαστικά η διασφάλιση του περιβαλλοντικού ισοζυγίου. Θα πρέπει δηλαδή οι πόροι να αποδίδονται στη πηγή από την οποία προήλθαν. 

Τα ταμειακά διαθέσιμα του Πράσινου Ταμείου σήμερα υπολογίζονται σε περίπου 3 δις €. Όπως επισημάνθηκε προηγούμενα ο μεγάλος όγκος των δισεκατομμυρίων αυτών, περίπου 70%, που υπάρχουν στο ΤΠΔ, προέρχεται από τους Δήμους. Εάν προσπαθήσουν όμως οι δήμοι να δανειστούν από το ΤΠΔ το κόστος του χρήματος θα είναι πολλαπλάσιο του Euribor και σίγουρα καθόλου ανταγωνιστικό σε σχέση με τα επιτόκια που απολαμβάνουν οι Ευρωπαϊκοί ΟΤΑ. 

ΠΡΟΤΕΙΝΩ:
· Το ποσό στο Πράσινο Ταμείο που προέρχεται από τοπικούς πόρους να περάσει στην αποκλειστική διαχείριση της ΚΕΔΕ. 

· Το ποσό αυτό να κατευθυνθεί σε πρωτοβουλίες βιώσιμης ανάπτυξης, με έμφαση στη διατήρηση του περιβαλλοντικού ισοζυγίου, σύμφωνα και με την απόφαση του ΣτΕ. 

· Σε περίπτωση που οι παραπάνω όροι δεν γίνουν αποδεκτοί, προσφυγή της ΚΕΔΕ στο ΣτΕ. 

· Να αποκλιμακωθούν τα επιτόκια του ΤΠΔ και να μετατραπεί σε δημοτική Τράπεζα. 
· Γενναία αύξηση του ΠΔΕ που θα κατευθύνεται κυρίως σε έναν ειδικό κωδικό για τις δημοτικές επενδύσεις.
