Γ. ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ: Καλημέρα.

Καταρχήν να πω ότι μετά την τοποθέτηση του Προέδρου χθες, αισθάνθηκα πολύ καλύτερα. Και να πω ότι αισθάνθηκα πολύ καλύτερα γιατί στον Βόλο ήμουν αυτός που είπε πρώτος ότι πρέπει να μπει αυτή η κόκκινη γραμμή και ότι ο μοναδικός σκοπός τους, η μοναδική διοικητική μεταρρύθμιση που θέλουν να κάνουν, είναι να αλλάξουν τον εκλογικό νόμο και τίποτα άλλο. Και φάνηκε περίτρανα. Φάνηκε όλο αυτό το προηγούμενο χρονικό διάστημα και ο νόμος για την κινητικότητα το απέδειξε, ότι το μόνο που τους ενδιαφέρει πραγματικά είναι να αλλάξουν τον εκλογικό νόμο και τίποτα άλλο. Δεν μπορούν να κάνουν καμία άλλη θεσμική αλλαγή, αλλά και καμία αλλαγή στο κράτος. 


Η κοπέλα που έφερε το νερό προηγουμένως, είναι μια κοπέλα που πιθανότατα ενδεχόμενα να μην έχει σταθερή δουλειά και να παίρνει 500 € το πολύ. Και αν τα παίρνει. Ο αντίστοιχος συνάδελφός της στη Βουλή, παίρνει πολύ περισσότερα χρήματα από τον κάθε Δήμαρχο εδώ μέσα, αν είδατε τα ρεπορτάζ που έκαναν οι εφημερίδες την προηγούμενη εβδομάδα. 

Και αυτό δείχνει επίσης περίτρανα ένα κράτος που δεν μπορεί να αλλάξει τίποτα απολύτως. Ή που δεν θέλει στον δικό του χώρο να αλλάξει τίποτα. Γιατί μειώνουν στην Αυτοδιοίκηση κάθε μέρα, έχουν βάλει τον κόφτη, έβαλαν 10% πάλι μείωση στον προϋπολογισμό, αλλά τα χρήματά τους οι κύριοι Βουλευτές και Υπουργοί, δεν τα κόβουν. Ούτε των ανθρώπων τους στη Βουλή.


Στο κεντρικό κράτος δεν μπορούν να κάνουν καμία περικοπή τελικά. Ο μόνος που μπορεί να κάνει περικοπές, είναι η Αυτοδιοίκηση και να τα καταφέρνει. Και να είναι και πιο κοντά στον πολίτη. Και αυτό τους ενοχλεί. Αυτό τους ενοχλεί.


Δεν θα σας διαβάσω την εισήγησή μου, την έχω στείλει. 

Τελικά όλοι μας καταλήγουμε και η ομιλία του Προέδρου ήταν καταλυτική. Στην απέναντι πλευρά όμως ήταν ένας Υπουργός που τουλάχιστον μίλησε άκομψα και υποτιμητικά στους Δημάρχους της χώρας. Εγώ θα έλεγα ότι μίλησε και με λίγο μαγκιά, ότι: ξέρετε, αυτά που ξέρατε, ξεχάστε τα. Κάτι τέτοιο ήθελε να πει. Όπως όταν πήγαν οι της ΚΕΔΕ, τους είπε: εμείς κυβερνάμε, εσείς Δήμαρχοι είστε. 

Ναι, Καφαντάρη; 

Αυτό είναι το ύφος. Σε αυτό το ύφος λοιπόν πρέπει να πάμε απέναντι. Και δεν εννοώ απέναντι στην κυβέρνηση τη συγκεκριμένη. Και οι προηγούμενοι είχαν τέτοιες αντιλήψεις. Στη νοοτροπία. Στη νοοτροπία την απαξιωτική απέναντι σε έναν θεσμό. Σε έναν θεσμό καταξιωμένο από τους πολίτες. 

Όσοι είναι εκλεγμένοι Δήμαρχοι εδώ μέσα, έχουν πάρει πάνω από 50%. Και έρχονται να μας κάνουν μάθημα δημοκρατίας, αυτοί που κυβερνάνε με 30%. Αλήθεια; Πόσο δημοκρατικός ήταν ο τρόπος εκλογής τους; Και πώς να συγκριθούν με έναν Δήμαρχο που αν μη τι άλλο πήρε τη θετική ψήφο κάποιων, όχι την αρνητική. Γιατί κυβερνάνε, έχοντας πάρει την αρνητική ψήφο του κόσμου. Αρνούνταν τους προηγούμενους γιατί δεν ήθελαν τα μνημόνια και κάποιοι άλλοι θα τα έσκιζαν. Και αυτοί οι ίδιοι σκίζουν… Να μην πω τι, γιατί θα γίνω και εγώ αισχρός. 
Εκείνο που έχει σημασία – και δεν θέλω να καταχραστώ, πραγματικά, τον χρόνο – είναι το τι πρέπει να κάνουμε από εδώ και πέρα. Νομίζω ότι όλοι συμφωνούμε. Ο Πρόεδρος χθες, έκανε μια ομιλία που πραγματικά έχει μαζέψει όλα τα αιτήματα της Αυτοδιοίκησης και μπράβο. Αλλά πρέπει να κινηθούμε ανάλογα, απέναντι σε κάποιους που πραγματικά το μόνο που νιώθουν για την Αυτοδιοίκηση, είναι ζήλεια; Γιατί αυτοί, τους φτύνουν. Ενώ τους Δημάρχους, ο κόσμος μιλάει κάθε μέρα. Αυτή είναι η πραγματικότητα. Είτε θέλουμε να το δεχτούμε είτε όχι. 

Είμαστε πιο κοντά στους πολίτες, τους φοβίζουμε επειδή είμαστε κοντά στους πολίτες, έχουμε μεγαλύτερη λαοφιλία από τους ίδιους, αυτή είναι η πραγματικότητα είτε θέλουν να το δεχτούν είτε όχι και κυρίως, φοβούνται τη συνοχή που έχουμε μεταξύ μας. Για αυτό δεν θέλουν ούτε τα συνέδρια της ΚΕΔΕ, ούτε θέλουν μια ενωμένη Αυτοδιοίκηση. Θέλουν να τη διασπάσουν, θέλουν να μας διασπάσουν όλους μεταξύ μας, θέλουν να μας γονατίσουν στα τέσσερα, να μας ελέγχουν, να κάνουν ότι θέλουν. 

Αυτή είναι η πραγματικότητα. Και σε αυτό είναι που πρέπει να αντιδράσουμε. Με συνοχή, όλοι μαζί, σε ένα ενιαίο αυτοδιοικητικό κίνημα, τις αντιθέσεις μας μπορούμε να τις αμβλύνουμε και θα τις αμβλύνουμε. Γιατί πλέον ο κίνδυνος είναι ορατός. Θέλουν να μας απαξιώσουν, να απαξιώσουν την Αυτοδιοίκηση και αυτό είναι το χειρότερο που μπορεί να συμβεί. 
Ας ενωθούμε λοιπόν, ας κάνουμε πέρα τις μικροδιαφορές μας, γιατί μόνο έτσι μπορούμε να κερδίσουμε έναν αγώνα. Και θα μπούμε μπροστά και θα διεκδικήσουμε για εμάς, για τον τόπο μας, για τα παιδιά μας, για εκεί που ζούμε και μεγαλώνουμε τα παιδιά μας και τους εαυτούς μας και την Αυτοδιοίκηση, που θα πρέπει να την κάνουμε ακόμα πιο δυνατή. 

Αυτή είναι η πραγματικότητα, έτσι πρέπει να κινηθούμε, όλοι μπροστά λοιπόν, σε αυτόν τον αγώνα που πρέπει να ξεκινήσει τώρα, γιατί μέχρι εδώ μας φτάσανε.

