Ε. ΛΑΜΠΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι εύκολο να επιτιμήσεις και να κρίνεις αρνητικά σε μία πυκνή και μαζική συμπεριφορά η οποία προκύπτει μέσα από ένα συνέδριο. 

Όμως, πολύ πιο γενναίο είναι να πεις ένα μπράβο, επιτέλους, που τουλάχιστον για εμένα, επί 10 χρόνια που παρακολουθώ την Αυτοδιοίκηση, από το 2006 μέχρι σήμερα, 11 χρόνια για την ακρίβεια, έχω να ομολογήσω και να πω, χωρίς να έχω κανένα συμφέρον προς τούτο, ότι η Διοίκηση Πατούλη, η παράταξη η οποία διοικεί αυτή τη στιγμή την ΚΕΔΕ, ως συμπολίτευση, αλλά και το Διοικητικό Συμβούλιο, το οποίο το παρακολουθώ ως Πρόεδρος της ΠΕΔ επί 2,5 ολόκληρα χρόνια, παράγει έργο. 
Τουλάχιστον ενημερώνει τους πάντες, ασχολείται με όλα τα θέματα που αφορούν την Τοπική Αυτοδιοίκηση και έχει μία πυκνή δυναμική σε συνέδρια, ειδικά και γενικά, τακτικά, και εκδηλώσεις βέβαια οι οποίες δεν αφήνουν τίποτα να πέσει κάτω. 

Εάν τώρα μέσα σε αυτή τη δημοκρατία η οποία υπάρχει και ακούγονται όλες οι φωνές επί 2,5 ολόκληρα χρόνια, υπάρχουν διαδικαστικά λάθη, σήμερα θα τα πούμε; Εδώ; Όχι. Υπάρχει και το Διοικητικό Συμβούλιο της ΚΕΔΕ. Υπάρχουν και άλλες θέσεις από τις οποίες μπορείς να καθίσεις και να μιλήσεις και να μιλήσεις επί της ουσίας, επί των τύπων, για την οργάνωση και τα λοιπά. Μην τρώμε όμως τον χρόνο. Δεν κάνει. 

Κύριε Πρόεδρε, κύριοι και κυρίες συνάδελφοι, χθες παρακολούθησα ένα θέατρο του παραλόγου. Και πραγματικά είμαι ήρεμος μιας και ακολουθεί η δικιά μου τοποθέτηση, γιατί άκουσα όλους τους εκπροσώπους των κομμάτων και εν πολλοίς τους αρχηγούς των κομμάτων. Είμαι ήρεμος ότι διαπίστωσα και δια ζώσης, με όλους μαζί εδώ να περνάνε από το βήμα, για ποιο λόγο καταστράφηκε η Ελλάδα. Και το χειρότερο από όλα είναι ότι ενώ καταστράφηκε η Ελλάδα, κατάλαβα ότι δεν κατάλαβαν τίποτα αυτοί οι άνθρωποι. 

Και δεν κατάλαβαν τίποτα και έχουν το θράσος ή την αδυναμία – που με προβληματίζει ακόμα περισσότερο – να έρχονται εδώ συντεταγμένοι ο ένας πίσω από τον άλλον, ρίχνοντας βολές ο ένας πίσω από τον άλλον, σε ποιους; Στους Δημάρχους. Ποιους δηλαδή; Αυτούς που από το 2011 μέχρι σήμερα, επί 6 ολόκληρα χρόνια – και έχω το δικαίωμα να το λέω αυτό, γιατί είμαι Δήμαρχος 6 ολόκληρα χρόνια – τους έχουν βομβαρδίσει κυριολεκτικά, προσπαθώντας να τους εκπαραθυρώσουν, να τους ξεφτιλίσουν, να μας ξεφτιλίσουν, χωρίς να μπορέσω να βρω ένα σημείο, στο  Ειδικό Συνέδριο του Βόλου είπα 12 σημεία όπου μας χτύπησαν απολύτως και είναι καταγεγραμμένα, να μην μπορώ να βρω ένα σημείο στο οποίο μόνοι τους να ήρθαν και να είπαν με σεβασμό στην Τοπική Αυτοδιοίκηση: πάρτε το, το δικαιούστε, δεν σας το χαρίζουμε. 
Και ότι κερδίσαμε, κύριε Πρόεδρε, να θυμίσω τα ταμειακά αποθέματα και τους Εκτελεστικούς Γραμματείς και τους Γενικούς Διευθυντές, το κερδίσαμε με πολύ αγώνα. Κάτι το οποίο έπρεπε να είναι αυτονόητο και άνθρωποι θεσμικοί σαν εμάς τους αυτοδιοικητικούς στον Α΄ Βαθμό, που έχουν την υποχρέωση να μας δίνουν δυνάμεις, διότι η ακμή μας πόσο θα αντέξει ακόμα με τόσο πόνο που κουβαλάμε, όλου του λαού. Τον πόνο όλου του λαού κουβαλάμε. Και δεν το αντιλαμβάνονται ούτε αυτό. Και ήρθαν χθες να μου πουν κάποιοι, ότι πρέπει τους μεν να τους διατηρήσω στην εξουσία, τους άλλους να τους φέρω. 

Τρεις κυβερνήσεις λοιπόν περάσανε. Εγώ δεν θα πω αυτό που είπε και απαρίθμησε δώδεκα ο Δήμαρχος Αθηναίων, ο καλός συνάδελφος. Εγώ θα πω ότι πέρασαν τρεις κυβερνήσεις με τρεις διαφορετικές ιδεολογίες. Πείτε μου, ένας – ένας χωριστά σκεφτείτε, συνάδελφος και συναδέλφισσα, αισθανθήκατε από το ’11 μέχρι σήμερα ότι έστω και μία ιδεολογική προσέγγιση από τις τρεις, έδωσε στους Δημάρχους, στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, στην τοπική κοινωνία, κάτι; Όχι ως δώρο, επαναλαμβάνω, γιατί το δικαιούμαστε.

Έγινε λοιπόν αντιληπτό γιατί καταστραφήκαμε. Και εμείς τι κάνουμε από το ’11; Από το ’11 δεν κάνουμε τίποτα άλλο από το να μιλάμε μεταξύ μας και να προσπαθούμε να δώσουμε έντονα αυτό το διακύβευμα που βγαίνει μέσα από την διαρκή μας επαφή και συνομιλία. Αποτέλεσμα είναι να παραμιλάμε. Έτσι λέγεται. Αυτό το ρήμα χρησιμοποιούμε. Παραμιλώ όταν δεν έχω απέναντι συνομιλητή. 
Δυστυχώς, κύριε Πρόεδρε, παρά την αγωνία σου και την αγωνιστικότητά σου, δεν έχεις, όταν μας εκπροσωπείς όλους μαζί, στα Υπουργικά Γραφεία και στον κάθε Πρωθυπουργό, δεν έχεις δυνατότητα να συνομιλείς. Παραμιλάς και εσύ, όπως παραμιλάμε όλοι μας. 

Και εδώ λοιπόν, τι θα κάνουμε σήμερα πάλι; Θα το ονομάσουμε και σήμερα το συνέδριο, συνέδριο παραπόνων; Εγώ αυτή την αίσθηση έχω αντλήσει. Αφού δεν μιλάμε, δεν συνομιλούμε, παραμιλάμε, δεν μας ακούν, μας χτυπάνε, τι κάνουμε λοιπόν; 

Δυστυχώς υπάρχει ένα πρόβλημα. Το πρόβλημα λέγεται εκτόνωση. Και επειδή έχουμε όλη αυτή την αρνητική συμπεριφορά και μέσα σε έναν αρνητικό οικονομικό και κοινωνικό κύκλο είμαστε εμείς ως ένας χώρος αυτοδιοικητικός ο οποίος λαμβάνει όλο τον πόνο των ανθρώπων, είμαστε αυτοί δυστυχώς οι οποίοι έχουμε και την ανάγκη της εκτόνωσης. Τα σημεία της εκτόνωσης, είναι αυτό το βήμα. Και βέβαια, είναι και τα Διοικητικά Συμβούλια της ΚΕΔΕ. Και βέβαια είναι και τα Συμβούλια των ΠΕΔ. Και βέβαια είναι και τα Δημοτικά Συμβούλια. Και βέβαια είναι η ψυχή του κάθε ενός Δημάρχου ή αυτοδιοικητικού, όποιος και να είναι αυτός μέσα στον χώρο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, ο οποίος έχει την ανάγκη της εκτόνωσης. 
Και άκουσα χθες κάποιους να μιλάνε, αρχηγούς κομμάτων, να μιλάνε για αρμοδιότητες, τόσες χιλιάδες έχει η Κεντρική Διοίκηση και τόσο λιγότερο έχει η Τοπική Αυτοδιοίκηση και ένας μίλαγε, ως βάση της ομιλίας του, έναν ποινικά με ενδιαφέρον Δήμαρχο, ο οποίος έχει καταδικαστεί, τον Δήμαρχο Θεσσαλονίκης. Αυτό είναι το απαύγασμα της παρουσίας ενός κόμματος και μάλιστα του κυβερνώντος κόμματος, απέναντι σε έντιμους ανθρώπους; Απέναντι σε έντιμους Δημάρχους; Να μου φέρει το παράδειγμα, για να μου θυμίσει τι; Ότι πριν το ’11 υπήρχαν και Δήμαρχοι κλέφτες; Μπα; Η κεντρική σκηνή είναι αποστασιοποιημένη από το ποινικό ενδιαφέρον; Δεν το κατάλαβα. Ή τι θες να πεις, κύριε, εδώ, παρουσία 500 ανθρώπων, 325 Δημάρχων και 175 εκλεγμένων Δημοτικών Συμβούλων και άλλων που αγαπούν την Τοπική Αυτοδιοίκηση. Δηλαδή τι αγαπούν; Αγαπούν τον ίδιο το λαό. 

Αν μπείτε σε έναν Δήμο, σε μια πόλη, για να δείτε ποιοι ασκούν αρμοδιότητες, πείτε μου ένας προς ένας ποιες αρμοδιότητες ασκεί η Κεντρική Διοίκηση και ποιες ο Δήμος. Αν βρείτε αρμοδιότητα η οποία να φαίνεται ότι ασκείται από την Κεντρική Διοίκηση, να μου τρυπήσετε τη μύτη. Όλα φαίνονται – και είναι αλήθεια – τα ουσιαστικότερα, ότι προκύπτουν από εμάς. Καθαριότητα, πράσινο, δρόμοι, σχολεία, συντηρήσεις, όλα. Πρόνοια, φτωχοί άνθρωποι, φιλόπτωχα, Κοινωνικά Παντοπωλεία, όλα. Αθλητικοί χώροι, όλα. Τι ασκείς, Κεντρική Διοίκηση; Καταδυναστεύεις το λαό. Αυτό μόνο κάνεις, τίποτα άλλο δεν κάνεις.
Έτσι λοιπόν, είχαμε και κάτι άλλο, από έναν άλλον. Γιατί εμείς, συνάδελφοι, οι αυτοδιοικητικοί, έχουμε ένα προσόν τεράστιο. Μπορεί να είμαστε και κάποιοι κομματικοί. Αλλά έχουμε το δικαίωμα να χτυπήσουμε την αδικία, να χτυπήσουμε την ανοησία, να χτυπήσουμε το λάθος και μέσα στον κομματικό μας χώρο. 
Ήρθε λοιπόν ο κύριος Μητσοτάκης και είπε: εγώ, αγαπητοί Δήμαρχοι, δεν μπορώ να σας υποσχεθώ πράγματα τα οποία δεν μπορώ να σας τα δώσω όταν θα αναλάβω την διοίκηση. Είναι η εκ πλαγίου γενναιότητα. Ζήτησε κανείς από τον Πρόεδρο της ΝΕΑΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ να μας κάνει ελεημοσύνη; Αυτό ζητήσαμε εμείς; Εμείς τι ζητήσαμε; Να γίνει 8% από το ΑΕΠ αυτό που θα αφορά την Τοπική Αυτοδιοίκηση. Γιατί είναι το μικρότερο, είναι τρεις φορές κάτω αυτό που μας δίνει και είναι το μικρότερο σε όλη την Ευρωπαϊκή Ένωση. Και το δικαιούμεθα; Ναι. Αν βάλεις αυτές τις αρμοδιότητες που ασκούμε, αν βάλεις αυτά τα οποία μας έχουν φορτώσει ως υποχρέωση, θα δεις ότι πράγματι το 8% του ΑΕΠ το δικαιούμαστε. 

Να κάνεις λοιπόν μια ορθή κατανομή, ως σωστός Πρωθυπουργός της χώρας μελλοντικός, μαζί με τον Υπουργό σου Οικονομικών και να μας δώσεις αυτό, όχι σε εμάς, στον λαό. Γιατί όταν πραγματικά αναπτυχθούν οι τοπικές κοινωνίες, τότε θα πάει καλά και η κεντρική κυβέρνηση του κράτους. Διότι εκεί μέσα, από κάτω είμαστε εμείς, κάτω από την ομπρέλα σου. Εμείς δεν διεκδικούμε τίτλους και θέσεις εξουσίας πάνω από την Κεντρική Διοίκηση. Εμείς ξέρουμε ότι είμαστε υποσύνολα και το σεβόμαστε. Εσύ δεν μας σέβεσαι. Εσύ και όλοι οι υπόλοιποι που ήρθαν και ανοήτως – συγγνώμη για τη φράση – αλλά χθες, όπως και πολλοί άλλοι συνάδελφοι, καθ’ ομολογία, χάσαμε μία μέρα από το συνέδριο, κύριε Πρόεδρε. 

Αυτό, παρακαλώ, δεχθείτε το ως μία παρατήρηση, για την οποία βέβαια δεν μπορούσατε να κάνετε τίποτα, όταν μιλάνε αρχηγοί κομμάτων φυσικά οφείλεις σεβασμό, έστω και αν παραβιάζουν τον κανόνα, γιατί; Γιατί ούτε αυτό είναι ικανοί να καταλάβουν. Ότι και την διαδικασία πρέπει να την σεβαστούν. Όταν όμως άνθρωποι κεντρικής σκηνής δεν σκέφτονται και δεν σέβονται την ουσία, τον λαό τον ίδιο, θα σκεφτούν την διαδικασία; Και ήρθαν εδώ και χτυπούσε ο ένας τον άλλον.

ΠΡΟΕΔΡΕΙΟ: Κύριε Λαμπάκη, αν μπορείτε, να ολοκληρώσετε σας παρακαλώ.
Ε. ΛΑΜΠΑΚΗΣ: Τι είπατε, κύριε Πρόεδρε;

ΠΡΟΕΔΡΕΙΟ: Αν μπορείτε, ολοκληρώστε λέω.

Ε. ΛΑΜΠΑΚΗΣ: Να τελειώσω; Καλά, νομίζω ότι είναι αρκετά καλά αυτά που λέω.


Θέλετε να τελειώσω, παιδιά;

ΣΥΝΕΔΡΟΙ: (εκτός μικροφώνου)

Δ. ΚΑΦΑΝΤΑΡΗΣ: Εντάξει, εγώ το λέω με την έννοια του χρόνου.

Ε. ΛΑΜΠΑΚΗΣ: Ένα ναι και τριάντα όχι, άκουσα. Το ναι πρέπει να ήταν από τον ΣΥΡΙΖΑ, δεν πειράζει. Αλλά είπα και για τον Μητσοτάκη, έτσι; Είμαι αρκετά έξυπνος. 


Λοιπόν, 325 Δήμαρχοι, 300 Βουλευτές. Δεν αντέχω άλλο πια αυτήν την διαφοροποίηση την ποιοτική την οποία μας έχουν επιβάλλει. Δεν είναι πρέπον, δεν είναι σωστό, δεν είναι πολιτικά αρμοστέο να έχουν τους Δημάρχους, που είναι ισάξιοι και ισάριθμοι με τους Βουλευτές, να μας έχουν εκεί πέρα κάτω. Από κάθε άποψη. Δεν μιλάω μόνο μισθολογικά. Δήμαρχος 1.360 €, εκ των οποίων τα 1.000 τα δίνει σε κοινωνικές εκδηλώσεις κάθε μήνα και σε διάφορα άλλα πραγματάκια. Μιλάω για τον σεβασμό που έχει η κεντρική σκηνή απέναντι στον Δήμο τον οποίο θέλει να τον εξανδραποδίσει, θέλει να τον διαλύσει.


Λέμε λοιπόν ότι αυτούς τους 300 Βουλευτές, οι οποίοι δεν βάζουν μία υπογραφή. 6 χρόνια, κύριε Πρόεδρε, Δημαρχίας, έχω μετρήσει 400 εκατομμύρια και πόσα άλλα έργα σε ΕΣΠΑ, στα οποία από κάτω υπάρχει η υπογραφή μου. Μισό δισεκατομμύριο, ένας Δημαρχάκος, ένας μικρός Δήμαρχος της Αλεξανδρούπολης, έχει βάλει την υπογραφή του και έχει την ευθύνη. Πείτε μου, ένας Βουλευτής, που μάλλον σηκώνει το χέρι του εκεί που παίρνει εντολή – έτσι είναι δυστυχώς – από το κόμμα του. Δεν βλέπω… Κάποιες μικροεπαναστάσεις, οι οποίες δεν είναι και πολύ, έτσι, επαναστατικές, γιατί δεν έχουν αντίκρισμα. Νομίζω ότι μάλλον είμαστε υπέρτεροι από τους Βουλευτές, οι 325 Δήμαρχοι, μόνο εξ αυτού του λόγου. Και εκ του γεγονότος ότι απειλούμεθα με αργίες, με ποινές, με ένα σωρό πράγματα, τα οποία μέσα στο περιβάλλον υπάρχουν. 


Από το 2011 δεν άλλαξε τίποτα. Άρα αυτοί που πέρασαν οι κύριοι χθες, δεν είχαν τίποτα να μας πουν. Εγώ δεν τους άκουσα. Μάλλον του άκουσα και είπα, σας διαγράφω όλους. Γιατί στην Τοπική Αυτοδιοίκηση από το ’11 μέχρι σήμερα, μόνο άρνηση έχετε να επιδείξετε, τίποτα άλλο. 


Και βέβαια ο Υπουργός είπε ένα θεωρητικό λογύδριο, το οποίο αλήθεια είναι ότι με εντυπωσίασε. Πρώτη φορά βλέπω Υπουργό να κάθεται καταρχήν 8 ώρες ολόκληρες, μέχρι τις 20.00 η ώρα το βράδυ, από τις 12.00. Και ήταν έτοιμος να πει αυτό το θεωρητικό λογύδριο, το οποίο μου άρεσε πάρα πολύ. 

Όμως δεν ζήτησε συγγνώμη για όσα πήγαν να μας κάνουν οι προηγούμενοι, μιλάω για τα ταμειακά αποθέματα και μιλάω για όλα τα υπόλοιπα τα οποία πήγαν να γίνουν, αφαιρώντας μας ακόμα και την ουσιαστική εξουσία και την τυπική, μέσα από τους Γενικούς Γραμματείς και τους Εκτελεστικούς Γραμματείς και τους Διευθυντές, δεν άκουσα ένα συγγνώμη. Δεν είπε: δεν θα το επαναφέρω. Είπε ότι: το νομοσχέδιο – σκούπα θα το επαναφέρω. Θα έρθει. Και δεν μας είπε: αφαιρώ ένα, δύο, τρία, τέσσερα. Θα μας φέρει όσα άλλα και βέβαια θα μας φέρει τι άλλο; Τον εκλογικό νόμο.

Δεν κατάλαβα, ειλικρινά, η προηγούμενη Διοίκηση από το Υπουργείο Εσωτερικών έλεγε – έτσι μας είπε τουλάχιστον ο κύριος Πουλάκης, στο Συνέδριο το Ειδικό του Βόλου – ότι: θα δω πρώτα τον εκλογικό νόμο και θα δούμε τι θα αλλάξουμε άλλο. Έτσι, να πασπατέψουμε λίγο μερικά πράγματα, για να πούμε ότι είμαστε εδώ όσον αφορά την τροποποίηση του Καλλικράτη, ο οποίος έγινε από άλλα κόμματα, τα οποία όμως είχαν (…) πολιτική νοοτροπία και θα δούμε τι θα κάνουμε μετά. Και θα δούμε αν κάτι αλλάξουμε. Δηλαδή τον εκλογικό νόμο θα τον αλλάξεις για ποιο λόγο; 

Εγώ πήρα 56% από την πρώτη Κυριακή στην Αλεξανδρούπολη. Ένας Δήμος μεγάλος, ο μεγαλύτερος μετά τη Θεσσαλονίκη. Και πήρα 25 έδρες από τις 41. Τι είμαι εγώ; Είμαι ο πρωθυπουργός της χώρας, να κερδίσω τις εκλογές και να πάρω 50 έδρες bonus; Δηλαδή αν το δεις με αριθμητική, πήρα 56%. Από τις 41 έδρες πήρα τις 25, πήρα 2 παραπάνω αν βάλεις την αντιστοιχία. Οι 2 παραπάνω στις 41, είναι 50 στις 300; Γιατί λοιπόν θέλεις να αλλάξεις το σύστημα αυτό; Για να αποδώσεις δικαιοσύνη; Μα ο λαός απευθείας με εκλέγει και μάλιστα από την πρώτη Κυριακή και μου δίνει 56%. Τις έδρες δηλαδή που παίρνω, τις παίρνω, αν θέλεις, και με την αριθμητική. Γιατί εσύ θες να εφαρμόσεις ένα άλλο σύστημα, το οποίο δεν είναι δίκαιο. Το οποίο δεν απεικονίζει την λαϊκή βούληση. 
Γιατί; Γιατί είναι απλό. Γιατί θες εκεί πέρα να βάλεις αντί για επτά παρατάξεις που έχω τώρα, να βάλεις έντεκα, δώδεκα, δέκα, να μη μπορώ να διοικήσω εγώ γιατί είμαι δεξιός, είμαι συντηρητικός και έτσι να μπορέσεις να αναποδογυρίσεις το ουσιαστικό περίβλημα και αντί να διοικώ εγώ που  πήρα 56%, δηλαδή ο λαός με την πλειοψηφία του, να διοικούν τέσσερις – πέντε ομάδες εκεί μέσα, κάποιες συνιστώσες κάποιων πραγμάτων ιδεολογικών πιο πέρα από την κεντροδεξιά, οι οποίες θα μπορούν να ελέγχουν τα πράγματα και θα μπορούν να λένε ότι: δεν θα κάνεις αυτό το μεγάλο έργο, γιατί δεν είναι κόντρα στο κεφάλαιο, γιατί δεν είναι κόντρα στο μονοπώλιο, γιατί δεν είναι το ένα, γιατί δεν είναι το άλλο.
ΠΡΟΕΔΡΕΙΟ: Αγαπητέ συνάδελφε, Βαγγέλη, ήδη μιλάς 15 λεπτά. 

Ε. ΛΑΜΠΑΚΗΣ: Και θα πρέπει μετά να συναλλάσσομαι, για να μπορώ… Δεν ξέρω με ποιο τρόπο. Για να μπορώ να εφαρμόσω πολιτική και να μπορέσω να διοικήσω το Δήμο μου.


Πράξεις νομοθετικού περιεχομένου. Καταστατική μας θέση. Δημοσιονομική πολιτική. Έλεγχος νομιμότητας των αποφάσεών μας. Ποινική και πειθαρχική θέση. Είμαστε διαρκώς απειλούμενοι.


Και βέβαια, επειδή δεν θα πω τίποτα άλλο επί της ουσίας επειδή με καλύπτει η εισήγηση του Ινστιτούτου Τοπικής Αυτοδιοίκησης, θα πω μόνο ένα θέμα το οποίο με αφορά απόλυτα και το βλέπω μέσα στην ανάγκη να δημιουργήσουμε πλούτο, συνάδελφοι, γιατί δυστυχώς αυτή η κυβέρνηση επί 22 μήνες δεν έκανε τίποτα απολύτως ή μάλλον αρνείται, ο άλλες δε κυβερνήσεις που πέρασαν, επίσης δεν έκαναν τίποτα, για λόγους που δεν ενδιαφέρουν αυτή τη στιγμή γιατί δεν κυβερνάνε. 


Λέω λοιπόν για το θέμα της τοπικής ανάπτυξης και της επιχειρηματικότητας των Δήμων.


Τρία λεπτά, κύριε Πρόεδρε και τελειώνω. 


Η στήριξη της επιχειρηματικότητας και των ιδιωτικών επενδύσεων, δεν μπορεί να γίνει παρά μόνο με δύναμη, με ουσιαστικότητα και όχι με πειραματισμούς. Και θα σας πω αμέσως ποια μέτρα χρειάζονται και πρωτοβουλίες να αναλάβουμε, μαζί με την κυβέρνηση. Μια κυβέρνηση η οποία όμως δεν δείχνει, δυστυχώς, τη δυνατότητα και την δυναμική να προχωρήσει σε τέτοιου είδους τοπική ανάπτυξη, γιατί δεν μπορεί να παντρέψει τα ελάχιστα, φτωχά κεφάλαιά της, με τα κεφάλαια του ιδιώτη. 


Λέω λοιπόν ότι χρειάζεται να διευκολυνθεί η Τοπική Αυτοδιοίκηση και να συμμετέχει σε συμβάσεις παραχώρησης με κατοχύρωση του κοινωνικού συμφέροντος, συμμετοχή σε συμπράξεις και εταιρικά σχήματα, κοινοπραξίες, μεικτές επιχειρήσεις, με ύπαρξη δικλείδας ασφαλείας ώστε να μην κλονίζεται οικονομικά ο Δήμος, εγώ δεν θέλω να υπάρχει πρόβλημα στον προϋπολογισμό του Δήμου και να συμμετέχει ένας Δήμαρχος ο οποίος μπορεί και να μην είναι και καλός. Έτσι; Δεν είμαστε όλοι καλοί, τι να κάνουμε; Αυτόν να τον προστατεύσουμε, ώστε ο προϋπολογισμός του να μην κινδυνεύει.

Συμμετοχή σε ΣΔΙΤ, με επιχειρήσεις από την Ελλάδα και το εξωτερικό. 22 μήνες μας σταμάτησαν τις μονάδες επεξεργασίας απορριμμάτων, εγώ τουλάχιστον είχα φτάσει σε ανάδειξη αναδόχου και πριν από 22 μήνες με σταμάτησαν. Τώρα μου λένε: έλα να δούμε πάλι τη ΜΕΑ, μήπως και μπορέσουμε να την κάνουμε με ΣΔΙΤ, γιατί δεν φτάνει η δημόσια δαπάνη και η κάλυψή της. Δεν έχουμε τα κεφάλαια τα οποία πιστεύαμε ότι θα έχουμε. 

Εντάξει, τελικά έχω κυβέρνηση στην οποία πρέπει να πιστεύω ότι έχει τη δυναμική της στοιχειώδους λογικής; Από την αρχή δεν φαινόταν, πριν 22 μήνες, ότι δεν υπάρχουν τα κατάλληλα κεφάλαια και ότι χρειάζεται να παντρέψουμε το ιδιωτικό με το κρατικό κεφάλαιο; Υπάρχει ωραιότερος γάμος από αυτόν; Ούτε αυτό μπορέσανε να το δουν. Αυτό από τι; Μάλλον από ιδεολογική αγκύλωση. 


Απρόσκοπτη αξιοποίηση πρωτοβουλιών στο πλαίσιο της κοινωνικής οικονομίας και κοινωνικής επιχειρηματικότητας. Τακτοποίηση μεγάλων πολεοδομικών ζητημάτων που αφορούν που σε χρήση γης. 1.280.000 έδωσα εις βάρος του προϋπολογισμού του Δήμου, για να κάνω το καινούργιο ΓΠΣ. Γιατί χωρίς καινούργιο ΓΠΣ, οι περιουσίες των ανθρώπων μένουν έτσι και πολλά σημεία της πόλης, της κάθε πόλης, δεν μπορεί να αναπτυχθεί η επιχειρηματικότητα, άρα αξιοποίηση των καταστημάτων. Δεν καταλαβαίνουν ότι πρέπει να μας χρηματοδοτήσουν μέσα από το Πράσινο Ταμείο – που τα λεφτά πέταξαν, πήγαν πού, δεν ξέρω – για να μπορέσουμε να εφαρμόσουμε αυτά τα πολεοδομικά ζητήματα που θα ανεβάσουν την τοπική οικονομία;


Τακτοποίηση λοιπόν μεγάλων πολεοδομικών ζητημάτων, παραχώρηση των χερσαίων παράκτιων ζωνών στους αντίστοιχους Δήμους. 12 Δήμοι είμαστε, 12 χερσαίες ζώνες. Ακόμα μιλάνε για το πώς μπορούν να δώσουν τις χερσαίες ζώνες. 
Δυνατότητα συμμετοχής στην ίδρυση ακτοπλοϊκών γραμμών, ιδιαίτερα στην περίπτωση των άγονων γραμμών. Δεν καταλαβαίνουν ότι πρέπει να μπούμε οι Δήμοι. Σε όλες τις προηγμένες χώρες, αεροδρόμια, λιμάνια και τέτοιου είδους συνδέσεις ακτοπλοϊκές, οι Δήμοι είναι απαραίτητα μέσα. Και οι μεγάλες δυνατές εταιρίες, τα μεγαθήρια τα οικονομικά, θέλουν τον Δήμο μέσα ως εγγύηση. Αλλά οι δικές μας οι κυβερνήσεις, που τόλμησαν χθες να έρθουν εδώ, τολμάνε και μιλάνε ότι: δεν μπορούμε να έχουμε τον Δήμο μέσα, γιατί δεν τον εμπιστευόμαστε. Ποιον δεν εμπιστεύεστε, το Δήμο; Αυτόν που είναι ζωντανός οργανισμός; Σε όλη την Ελλάδα; Και αν γυρίσει στον λαό, θα πει: αυτό εγώ ξέρω, τον Δήμαρχο. Τολμάει και μίλησαν χθες εδώ πέρα. Κακώς που ήρθα και τους άκουσα.
Πρόβλεψη για συμμετοχή στην αξιοποίηση των μη παραχωρημένων περιφερειακών αεροδρομίων και θεσμική πρόβλεψη για την (…) μεγάλων υποδομών στρατηγικής σημασίας. 

Και βέβαια για να τελειώνω, να σας πω ότι η Τοπική Αυτοδιοίκηση μπορεί να είναι ο φορέας και να λειτουργήσει ως συνδετικός κρίκος και ως επιταχυντής των εξελίξεων στην επιχειρηματικότητα. 

Τι χρειάζεται όμως; Και τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. Τι χρειάζεται να κάνουμε για να μην έχουμε ένα συνέδριο εκτόνωσης; Να πάρουμε μέτρα. Ναι, χρειάζεται να πάρουμε μέτρα, το λέω και εγώ. Γιατί, κύριε Πρόεδρε, στο τέλος η μαχητικότητά σας, η αγωνιστικότητά σας, θα μείνει στην ιστορία ως ανενεργός. Και παρακαλώ ακούστε με, με σοβαρότητα, γιατί αυτό που θα πω μπορεί να φαίνεται γελοίο, αλλά μιλάω σοβαρά.

Εάν δούμε, κύριε Πρόεδρε, ότι συνεχίζουμε να έχουμε την ίδια αντιμετώπιση και μέσα από αυτή την ουσιαστικότητα που σήμερα πιστεύω άρχισε, μόλις τώρα το πρωί, και θα ακούσουμε και τους επικεφαλής των παρατάξεων. Εάν δούμε ότι μας αντιμετωπίζουν με την ίδια αφέλεια και απαξίωση, τότε οι 280 περίπου Δήμοι – δεν μιλάω για τους 50, οι οποίοι έχουν άλλη άποψη, και δικαίωμά τους είναι, δημοκρατία έχουμε και καλά κάνουν – να εφαρμόσουμε αυτό το οποίο δεν λέει το Οικονομικό Παρατηρητήριο. Να εφαρμόσουμε αυτό το οποίο δεν λέει ο Καλλικράτης. 

Δηλαδή να κάνουμε προϋπολογισμούς οι οποίοι θα δίνουν χρήματα πολλά περισσότερα από αυτά τα οποία διαχειριζόμαστε, σε άλλους τομείς. Στην κοινωνική πολιτική. Να χαμηλώσουμε τα δημοτικά τέλη και όχι να τα αυξήσουμε. Μας ανάγκασαν και κάναμε αυξήσεις από 20% μέχρι 50% στην Ανατολική Μακεδονία – Θράκη. Να κάνουμε μειώσεις 200% και να τα στείλουμε στο Οικονομικό Παρατηρητήριο και στο Υπουργείο και να μας τα κόψουν και να μην τα διορθώσουμε. Να δούμε, πέφτουν οι κυβερνήσεις που δεν ακούν την Τοπική Αυτοδιοίκηση ή μένουν εκεί πέρα ψηλά;
Σας ευχαριστώ πολύ.

