Ι. ΛΩΛΟΣ: Καλημέρα, κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι.

Δεν θα κάνω πολιτική προσέγγιση του θέματος, διότι με κάλυψαν οι προλαλήσαντες συνάδελφοι και Πρόεδροι των ΠΕΔ και ειδικά ο Δήμαρχος της Αλεξανδρουπόλεως. Θα μπω στο κυρίως θέμα, για να μη σας κλέψω, όπως προείπα, χρόνο. 


Εμείς, ως ΠΕΔ Ηπείρου, συμμετέχοντας στον δημόσιο διάλογο, καταθέσαμε και θέσεις και προτάσεις και απόψεις, ειδικότερα στο Ειδικό Συνέδριο που έγινε στον Βόλο, τις οποίες αυτές τις επικαιροποιήσαμε, σας τις στείλαμε με e-mail και θα τις καταθέσουμε και σήμερα εδώ στο Προεδρείο σας.


Αγαπητοί συνάδελφοι, οι ΟΤΑ καλούνται σήμερα, στην κρίσιμη αυτή συγκυρία, να παράγουν περισσότερες υπηρεσίες και αγαθά, με λιγότερους πόρους. Για την αποκατάσταση όμως της ομαλής λειτουργίας τους, μετά από μειώσεις των ΚΑΠ που ξεπερνούν το 60%, της ΣΑΤΑ και πολύ περισσότερα, καθίσταται πλέον επιτακτική η ανάγκη η απόδοση των παρακρατηθέντων πόρων, που σύμφωνα με το Προεδρείο προσεγγίζει τα 17 δισεκατομμύρια, η θέσπιση εναλλακτικών μορφών χρηματοδότησης, αλλά και η άμεση αναπλήρωση μέρους του 10%, το οποίο μας κόβουν μέσω του νέου προϋπολογισμού του 2017. 

Δηλαδή για μια ακόμα χρονιά η Τοπική Αυτοδιοίκηση γίνεται στόχος της κεντρικής κυβέρνησης, η οποία επιχειρεί να δημιουργήσει τετελεσμένα μέσω του νέου προϋπολογισμού της. Δηλαδή συζητάμε για αλλαγές στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, μεταρρυθμίσεις και αλλαγές στο ισχύον θεσμικό πλαίσιο των Δήμων και ταυτόχρονα συνεχίζουν και περικόπτονται οι πόροι μας. 
Το Διοικητικό Συμβούλιο της ΠΕΔ Ηπείρου, στις 22 Νοεμβρίου που συνεδρίασε εκτάκτως, εξέδωσε ψήφισμα έντονης διαμαρτυρίας όσον αφορά αυτή την εξέλιξη, διότι πρέπει να καταλάβουν οι κυβερνώντες ότι δεν υπάρχουν πλέον περιθώρια για άλλες περικοπές.

Αυτή λοιπόν η πρόσθετη μείωση του 10% των οικονομικών του Δήμου για το 2017, καθιστά επιτακτική ανάγκη κοινής πορείας όλων των αιρετών της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και κοινών αποφάσεων των Συλλογικών μας Οργάνων. 

Με την παρουσία μας εδώ στο συνέδριο, προσδοκούμε να συμβάλλουμε στην διαμόρφωση στρατηγικής για τις μεταρρυθμίσεις για την Τοπική Αυτοδιοίκηση, προς όφελος των τοπικών μας κοινωνιών,  που βασικός στόχος πρέπει να είναι η ενδυνάμωση των θεσμών, της αποκέντρωσης σε αρμοδιότητες και εξουσίες, της δημοκρατίας και των ισχυρών Δήμων, με περισσότερους πόρους.

Για να καταστεί όμως αυτό, όπως προείπα και στο Συνέδριο του Βόλου, πρέπει η μεταρρύθμιση να λαμβάνει χώρα και στα τρία επίπεδα της εξουσίας, δηλαδή το κεντρικό κράτος, την Περιφερειακή Διοίκηση και τον Α΄ Βαθμό Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 

Αγαπητοί συνάδελφοι, δίνουμε καθημερινά τα μάχη για να στηρίξουμε την καθημερινότητα των συμπολιτών μας. Συμμετέχουμε στον διάλογο για την μεταρρύθμιση και απαιτούμε η μεταρρύθμιση στην Τοπική Αυτοδιοίκηση να γίνει μέσα σε επίπεδα σταθερότητας και συνεργασίας. Στόχος, το νέο πλαίσιο οργάνωσης να δίνει βιώσιμες λύσεις στα σοβαρά προβλήματα της Αυτοδιοίκησης. 

Αυτό, πέραν των άλλων που περιλαμβάνονται στις θέσεις μας, θα ενισχυθεί και με τη θεσμοθέτηση της πιο ενεργούς συνεργασίας των δύο Βαθμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης, μεταξύ των Δήμων και των Περιφερειών, με συντονισμό κοινών δράσεων σε ότι αφορά την προώθηση της περιφερειακής και τοπικής ανάπτυξης, της κοινωνικής συνοχής και την παροχή υπηρεσιών στους πολίτες και τις επιχειρήσεις.
Θα ήθελα να αναφέρω βάσει αυτού του γεγονότος και της καλής συνεργασίας που υπάρχει με την Περιφέρεια Ηπείρου, η έγκριση της χρηματοδότησης του έργου Μονάδα ΑΣΑ, δηλαδή του εργοστασίου αστικών στερεών αποβλήτων, στην Περιφέρεια Ηπείρου, που έγινε πρόσφατα. 

Στο πρόσφατο συνέδριό μας, ως Περιφερειακή Ένωση Δήμων Ηπείρου, επιβεβαιώσαμε την πρότασή μας για την θέσπιση ειδικού αναπτυξιακού προγράμματος της Τοπικής Αυτοδιοίκησης από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων ή και από ευρωπαϊκούς πόρους 5ετούς διάρκειας, ως «ΘΗΣΕΑΣ 2». Το πρόγραμμα να χρηματοδοτεί δράσεις που δεν είναι επιλέξιμες από το ΕΣΠΑ και κυρίως για την στήριξη των μικρών και νησιωτικών Δήμων που δεν μπορούν να παρακολουθήσουν τι ΕΣΠΑ.

Καθοριστικός πρέπει να είναι ο ρόλος των μικρών και ορεινών Δήμων στην τοπική ανάπτυξη του τόπου τους και για αυτό χρειάζεται να ενισχυθεί η διοικητική ικανότητά τους, με προσωπικό, τεχνικά μέσα και συμβουλευτική υποστήριξη. 

Κυρίες και κύριοι. Η βελτίωση της καταστατικής θέσης των αιρετών που αποτελεί καίριο σημείο συζήτησης του συνεδρίου μας, προκύπτει από το γεγονός ότι σήμερα δεν συντρέχουν οι αντίστοιχες προϋποθέσεις και οι προτάσεις της Αυτοδιοίκησης είναι αναγκαίο να υιοθετηθούν από την κυβέρνηση, ιδιαίτερα εάν κληθεί η Τοπική Αυτοδιοίκηση να εφαρμόσει τη νέα διοικητική μεταρρύθμιση. 

Η καθιέρωση ως σύστημα εκλογής των Δημοτικών και Περιφερειακών Συμβούλων, της απλής αναλογικής, χωρίς να περιλαμβάνει πρόταση εκλογής των Δημάρχων και των Περιφερειαρχών, αποτελεί μέχρι στιγμής διαπιστωμένη πρόταση της κυβέρνησης. Όπως δήλωσε κατηγορηματικά εχθές και ο αρμόδιος Υπουργός, ο κύριος Σκουρλέτης: δεν είναι προτεραιότητά μας η αλλαγή μόνο του εκλογικού νόμου. Πρέπει να προηγηθεί η μεταρρύθμιση στην Τοπική Αυτοδιοίκηση. 
Για την κινητικότητα, είναι σωστά η τοποθέτηση του Προέδρου μας και του Προεδρείου, ότι πρέπει για να υλοποιηθεί και να εφαρμοστεί αυτή, πρέπει να υπογράφουν και να έχουν την έγκριση των τοπικών αρμοδίων φορέων για την μετακίνηση, που είναι οι Δήμαρχοι. Πρέπει, κύριε Πρόεδρε, να κάνουμε οτιδήποτε για να αλλάξει αυτή η διάταξη, διότι καταλαβαίνετε, όπως και χθες το είπατε στην τοποθέτησή σας, ότι πλέον δεν θα υπάρξει ούτε ένας υπάλληλος στους μικρούς και τους περιφερειακούς Δήμους, διότι πλέον όλοι θα φύγουν για τα μεγάλα αστικά κέντρα.

Γ. ΠΑΤΟΥΛΗΣ: Ολοκληρώστε.

Ι. ΛΩΛΟΣ: Κλείνοντας, θέλω να επισημάνω, ως Πρόεδρος της Περιφερειακής Ένωσης Δήμων Ηπείρου, αλλά και ως Δήμαρχος Ηγουμενίτσας, της πόλης στην οποία βρίσκεται ένα από τα μεγαλύτερα λιμάνια που αποτελούν τον σημαντικότερο συγκοινωνιακό κόμβο της Δυτικής Ελλάδος, τον αναπτυξιακό ρόλο της Πρωτοβάθμιας Τοπικής Αυτοδιοίκησης, που προσδιορίζεται από το σημερινό συνταγματικό πλαίσιο και από τις αρμοδιότητες που δίνει ο νόμος σε θέματα οικονομικής και κοινωνικής, ως και πολιτιστικής ανάπτυξης. 


Συνάδελφοι, βιώνουμε όλοι, πολίτες και Αυτοδιοίκηση, μια παρατεταμένη κρίση σε όλα τα επίπεδα. Πρέπει να αντιδράσουμε. Για να λειτουργήσουμε σωτήρια για την ίδια τη χώρα και όχι μόνο για την Αυτοδιοίκηση. Μόνο με την Αυτοδιοίκηση μπροστά και σε ανάπτυξη, μπορεί να υπάρξει εθνική ανάταση. 


Σας ευχαριστώ. 
