Π. ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε της ΚΕΔΕ, κυρία Πρόεδρε του Κογκρέσου των Περιφερειών, σας καλωσορίζω στην Ελλάδα, στη χώρα του Ξένιου Δία, της φιλοξενίας, του φιλότιμου και της αλληλεγγύης στις δύσκολες στιγμές των ανθρώπων. Αυτό επανέλαβε και η συντριπτική πλειοψηφία του ελληνικού λαού, πρωτοστατούντων των ανθρώπων του Αιγαίου, μια αλληλεγγύη ανθρώπινη που διέσωσε την αξιοπρέπεια όχι μόνο της Ελλάδας, αλλά ολόκληρης της Ευρώπης.

Κύριε Πρόεδρε της Επιτροπής της Βουλής, κύριε Γάκη, κυρίες και κύριοι, φίλοι συνεργάτες, Δήμαρχοι, που σήμερα μας τιμάτε με την παρουσία σας εδώ. Επειδή στη ζωή δεν είμαστε μόνο πολιτικοί, αλλά είμαστε πρώτα άνθρωποι και μας διακατέχει το συναίσθημα, το συναίσθημα που, όπως λέει ένας μεγάλος διανοούμενος, αποτελεί την πιο ακαταμάχητη μελωδία της ανθρώπινης ύπαρξης, θέλω να σας πω από καρδιάς ότι αισθάνομαι ιδιαίτερη συγκίνηση. Γιατί με τον χώρο αυτό, δέθηκα. Και δεν δέθηκα πολιτικά, πρωτίστως δέθηκα με μία σχέση εμπιστοσύνης. Χτίσαμε μια σχέση εμπιστοσύνης, αμοιβαίου σεβασμού και συνεννόησης, που νομίζω ότι είναι το απαραίτητο υπόβαθρο, για να μπορεί αυτός ο πολύ κρίσιμος τομέας της δημόσιας ζωής, να παίξει τον πολύ σημαντικό του ρόλο στην ανάπτυξη της χώρας. 


Και δρομολογήσαμε από κοινού, σημαντικές πρωτοβουλίες που είναι σε εξέλιξη. Η πρωτοβουλία για την επαναθεσμοποίηση του Καλλικράτη, με στρατηγικούς στόχους την σταδιακή δημοσιονομική αποκατάσταση στο χώρο της Αυτοδιοίκησης. Επιτέλους, το αθηναϊκό και κεντρικό κράτος, να τολμήσει να παραχωρήσει τα δικαιώματα που οφείλει να παραχωρήσει στην Αυτοδιοίκηση. Και δεν πρέπει να είναι μόνο αρμοδιότητες, αλλά και πόροι.


Και σε αυτή την κατεύθυνση ήταν οι οδηγίες που είχα δώσει στην Επιτροπή που επεξεργάζεται την επαναθεσμοποίηση του Καλλικράτη. Και αυτό βέβαια δεν σημαίνει ότι επειδή έφυγα από το Υπουργείο, αυτές οι αντιλήψεις που με διακατέχουν θα σταματήσουν να υπάρχουν στον ίδιο βαθμό και με την ίδια ένταση που τις υποστήριζα και στο Υπουργείο που ήμουν. 


Άρα εδώ θέλω να σας διαβεβαιώσω και να σας το πω πολύ κατηγορηματικά, ότι η Αυτοδιοίκηση κέρδισε έναν άνθρωπο, που νομίζω έδειξε ότι ούτε φοβάται, ούτε διστάζει να μπει στη φωτιά για να υπερασπιστεί πράγματα τα οποία πιστεύει ότι μπορούν να βοηθήσουν την ανάπτυξη της χώρας.


Το ίδιο και με το πολυνομοσχέδιο. Μια δουλειά που έγινε βήμα – βήμα με όλη την Αυτοδιοίκηση, ακριβώς γιατί θέλαμε να μπολιαστεί με την αγωνία, την ανησυχία, την εμπειρία και τον προβληματισμό των αυτοδιοικητικών ανθρώπων. 


Θέλω λοιπόν να σας πω, πριν πω ορισμένες σκέψεις για τη νησιωτική πολιτική, ότι σε ένα τέτοιο πνεύμα συνεννόησης και συνεργασίας, μπορούν να προωθηθούν σημαντικά πράγματα. Κάναμε αυτό το χρονικό διάστημα μία πορεία, χωρίς διακρίσεις. Και νομίζω ότι αυτό είναι ομολογία όλων όσων είχαμε τη δυνατότητα να συνεργαστούμε από το ρόλο εσείς των Δημάρχων, των παραγόντων της Αυτοδιοίκησης Α΄ και Β΄ Βαθμού και εγώ το ρόλο του Υπουργού. 

Σε ένα τέτοιο πνεύμα μπορεί να απαλλαγεί η Αυτοδιοίκηση και από στενοκέφαλες κομματικές λογικές, όχι βεβαίως από την πολιτικοποίηση, δεν μιλώ για αποπολιτικοποίηση, αλλά από συμπεριφορές και λογικές που δεσμεύουν την παραγωγική της δραστηριότητα. Και νομίζω ότι αυτό μπορώ να το πω δημόσια αυτή τη στιγμή, ότι το πετύχαμε όχι στο 90%, αλλά στο 100%. Δεν νομίζω ότι υπάρχει Δήμαρχος που μπορεί να ένιωσε μια τέτοια συμπεριφορά από την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου στην περίοδο αυτή. Και ελπίζω ότι έτσι θα συνεχιστούν τα πράγματα και περαιτέρω. 
Έρχομαι λοιπόν τώρα στο επίδικο, που λέμε εμείς οι δικηγόροι. Η νέα τοποθέτησή μου στο Υπουργείο, δεν με απομάκρυνε πολύ από την Αυτοδιοίκηση. Αφού εκ των πραγμάτων, στον τομέα της αρμοδιότητάς μου, είναι και η νησιωτική πολιτική. 

Η Ελλάδα, κυρία Πρόεδρε, είναι η χώρα με τα περισσότερα νησιά στα οποία ζουν και δρουν πολίτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, πολίτες της Ελλάδος. Δεκάδες νησιά, άρα και δεκάδες Δήμοι, 4 Περιφέρειες που είναι αμιγώς νησιωτικές, εκτός από αρκετά άλλα νησιά που ανήκουν στην παράκτια ζώνη της Ελλάδος, αρκεί να σας πω ότι η Ελλάδα, ενώ είναι 97η χώρα σε έκταση στον κόσμο, είναι 11η χώρα σε παράκτιες ζώνες. Αυτό δείχνει τη σχέση της Ελλάδας και με τη θάλασσα, αλλά και το ανάγλυφο της χώρας. 

Κατά καιρούς, όλες οι κυβερνήσεις προσπαθούσαν με διάφορους τρόπους να συμβάλλουν στην ανάπτυξη αυτών των περιοχών. Με στόχο να περιορίσουμε το έλλειμμα που υπάρχει στη ζωή των ανθρώπων αυτών και αφορά την έννοια της ισοπολιτείας. Αν πραγματικά δηλαδή οι πολίτες των νησιών, μπορούν να αισθάνονται ότι είναι πολίτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, πολίτες των χωρών που ανήκουν τα νησιά, από τη στιγμή που και το κόστος ζωής, λόγω ακριβώς αυτού του ανάγλυφου, είναι πολύ μεγαλύτερο και η προσπάθεια ανάπτυξης απαιτεί μεγαλύτερη οικονομική στήριξη.

Σήμερα λοιπόν, υπάρχει μία πραγματικότητα, που λέει ότι υπάρχει έλλειμμα ισοπολιτείας. Και μέσα σε αυτή την έννοια της ισοπολιτείας, υπάρχουν τα ζητήματα της παιδείας, υπάρχουν τα ζητήματα της υγείας, υπάρχουν τα ζητήματα της επικοινωνίας, των μεταφορών, συνολικά, υπάρχουν σειρά ζητημάτων που δημιουργούν πραγματικά αυτό το αίσθημα στην ψυχή όλων αυτών των πολιτών, της έλλειψης συνοχής των περιοχών αυτών με την ηπειρωτική χώρα.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση κατά καιρούς, σε διάφορες Συνθήκες, όπως η Συνθήκη του Άμστερνταμ ή της Λισαβόνας, έκανε συγκεκριμένες αναφορές για την ανάγκη νησιωτικής πολιτικής. Αυτό όμως μέχρι σήμερα, δεν εκδηλώθηκε. Δεν εκδηλώθηκε με ένα ιδιαίτερα συγκεκριμένο, οργανωμένο, οικονομικό και αναπτυξιακό πρόγραμμα, που θα στόχευε σε αυτή την πραγματική συνοχή που πρέπει να εμπεδωθεί, ανάμεσα στα κατοικήσιμα νησιά, στα κατοικούμενα νησιά και στην ηπειρωτική χώρα. 

Όλοι γνωρίζουμε ότι πάνω από 160 Περιφέρειες στην Ευρώπη είναι παράκτιες και πάνω από 23… μάλλον, 23 Περιφέρειες είναι αμιγώς νησιωτικές, εκ των οποίων οι 4 είναι ελληνικές. Το Βόρειο, το Νότιο Αιγαίο, η Κρήτη και τα Ιόνια Νησιά.

Το Υπουργείο, λαμβάνοντας υπόψη τη μελέτη της ΚΕΔΕ, λαμβάνοντας υπόψη παλαιότερες μελέτες και προτάσεις, την πρόταση της Επιτροπής Δραγασάκη, η οποία συγκροτήθηκε μετά από εντολή του Πρωθυπουργού, για να λάβει υπόψη όλες αυτές τις προτάσεις, να τις επεξεργαστεί. Είμαστε λοιπόν σε μία διαβούλευση επεξεργασίας. Για να καταλήξουμε, γιατί είμαι βέβαιος ότι συγκλίνουμε, για να μην πω στο 100%, στο 95% με ότι έχει εκπονηθεί ή έχει επεξεργαστεί από διάφορους φορείς κατά καιρούς.

Άρα λοιπόν, έχουμε την εκτίμηση ότι πολύ σύντομα θα έχουμε μία συμφωνημένη από όλους πρόταση αναπτυξιακού χαρακτήρα για τα νησιά. 
Η εκτίμηση λοιπόν του Υπουργείου και η απόφασή του, είναι να αναλάβει μία συγκεκριμένη πρωτοβουλία. Πριν από δύο μέρες ήμουν στις Βρυξέλλες, στη Σύνοδο Υπουργών Μεταφορών και Ναυτιλίας. Εκεί συνάντησα μία σειρά Υπουργούς. Συνάντησα τον αρμόδιο Υπουργό της Μεγάλης Βρετανίας, αλλά συνάντησα και τους Υπουργούς της Μάλτας, της Κύπρου, της Ισπανίας, της Πορτογαλίας, τον εκπρόσωπο της Ιταλίας και έθεσα υπόψη τους την πρόταση του Υπουργείου να υπάρξει μία συνεργασία και μία συνεννόηση μεταξύ μας, ώστε επ’ ευκαιρίας της μαλτέζικης Προεδρίας, η οποία έχει – πιστεύω – το ίδιο ενδιαφέρον με εμάς, να τεθεί από τον Πρωθυπουργό και από τους Πρωθυπουργούς τουλάχιστον των νοτίων χωρών της Ευρώπης, που έχουμε πολλές Περιφέρειες νησιωτικές, η πρόταση και η ανάγκη ύπαρξης ενός συγκεκριμένου προγράμματος αναπτυξιακού από την Ευρωπαϊκή Ένωση για τα νησιά. 

Η εκτίμηση που αποκόμισα από τις συναντήσεις, ήταν πάρα πολύ θετική. Είδαν όλοι θετικά την ιδέα αυτή. Η πρότασή μου λοιπόν θα είναι, αφού είμαστε έτοιμοι, να κάνουμε μία συνάντηση με τον Πρωθυπουργό και να του θέσουμε την ανάγκη να αναλάβει πρωτοβουλία πρώτον στην συνάντηση των 9 ηγετών του νότου, που θα γίνει τέλος του χρόνου, αρχές του άλλου και από εκεί και πέρα να υπάρξει ο συντονισμός μεταξύ αυτών των χωρών, των ηγετών, ώστε στη Σύνοδο Κορυφής, στα πλαίσια της μαλτέζικης Προεδρίας, να μπορέσουμε να έχουμε μία πολύ οργανωμένη και συγκροτημένη παρέμβαση για την διεκδίκηση ενός τέτοιου προγράμματος. 
Στις Βρυξέλλες που ήμουν, επισκέφτηκα και την Οργάνωση των Περιφερειών. Στις 12 ή στις 14 Δεκεμβρίου, έχω ζητήσει να γίνει μία συνάντηση στο Υπουργείο, με τους Περιφερειάρχες των αμιγώς νησιωτικών περιοχών, με τους Προέδρους των ΠΕΔ αυτών των περιοχών, με την ΚΕΔΕ και με τους Αντιπεριφερειάρχες στην περιοχή των οποίων υπάρχουν νησιά. Να κάνουμε αυτή την πρώτη συνάντηση, όπου εκεί θα έχουμε ολοκληρώσει την επεξεργασία αυτής της πρότασης για την οποία μιλούμε και διεκδικούμε.

Δεύτερη προσπάθεια θα είναι να ζητήσουμε να γίνει μία συνάντηση εδώ, κατ’ αρχάς τριμερής, των Υπουργών της Μάλτας, της Κύπρου και της Ελλάδος. Αυτό θα έχει σαν στόχο δεύτερο βήμα να γίνει η συνάντηση πιο διευρυμένη, με τους Υπουργούς των νοτίων χωρών. 
Και παράλληλα, να γίνει μία συνάντηση μέχρι τέλος του χρόνου, αρχές του Γενάρη, με τους Περιφερειάρχες των αμιγώς νησιωτικών περιοχών κατ’ αρχάς των νοτίων χωρών. 
Νομίζω λοιπόν αυτή η κινητικότητα θα εκδηλώσει με μεγάλη σαφήνεια τη βούλησή μας να διεκδικήσουμε από την Ευρωπαϊκή Ένωση επιτέλους ένα πρόγραμμα το οποίο θα μπορεί να απαντήσει στις πραγματικές ανάγκες των νησιών, ώστε να έχει και τη δυνατότητα την οικονομική, να τύχει υλοποίησης. Να μην είναι ένα πρόγραμμα διαπιστώσεων, αλλά ένα πρόγραμμα υλοποίησης.

Με αυτές λοιπόν τις σκέψεις, ήθελα σήμερα να σας καταστήσω κοινωνούς αυτής της φιλόδοξης προσπάθειας και είμαι βέβαιος ότι δουλεύοντας από κοινού, θα μπορέσουμε πραγματικά να αναδείξουμε και σε χώρους κεντρικούς στην Ευρώπη, τα μεγάλα προβλήματα που αντιμετωπίζουν σήμερα τα νησιά ιδιαίτερα στο Αιγαίο.

Τα ζητήματα που προκύπτουν από την αντιμετώπιση του μεγάλου ζητήματος του προσφυγικού και που τα νησιά του Αιγαίου έδειξαν, παρά τα προβλήματα που απασχολούν τον κόσμο, το απόθεμα ψυχής που έχουν, αλλά ξέρετε, καμιά φορά έρχεται και η κόπωση. Και είναι ανθρώπινο. Και εδώ πρέπει να δούμε με ποιο τρόπο θα αντισταθμίσουμε όλες αυτές τις δυσκολίες.
Ξέρω πόσο δύσκολο είναι. Τα έζησα και από τη θέση του Υπουργού Εσωτερικών. Αλλά δεν είμαι και από τους ανθρώπους που αναζητώ ένα καλύτερο παρελθόν ή περιμένω να πέσει το μάννα από τον ουρανό.

Θα δουλέψουμε σκληρά, με επιμονή, θα πιέσουμε όπου πρέπει να πιέσουμε, για να εξασφαλίσουμε δυνατότητες που θα περιορίζουν τις επιπτώσεις σε αυτό τον ευαίσθητο χώρο, σε αυτόν τον χώρο της πανέμορφης φύσης και του φυσικού περιβάλλοντος, του καθαρού ουρανού, της πανέμορφης θάλασσας. 

Πιστεύω ότι η Ευρώπη, αν θέλει να θεωρεί ότι πιστεύει  στην έννοια της ισοπολιτείας, πρέπει, και νομίζω ότι είναι ώριμες οι συνθήκες, και αυτό πρέπει να σας διαβεβαιώσω ότι το διαπίστωσα από τις συνομιλίες που είχα με όσους ανθρώπους, συναδέλφους μου, μίλησα το 2ήμερο αυτό προχθές την Πέμπτη στις Βρυξέλλες, ότι μπορούμε. Είναι μεν φιλόδοξο πρόγραμμα η προσπάθεια αυτή, αλλά είμαι βέβαιος ότι είναι και ρεαλιστική. Είναι ώριμες οι συνθήκες να διεκδικήσουμε ένα πρόγραμμα που πραγματικά, δίπλα και στις προσπάθειες που πρέπει να κάνει και η ελληνική Πολιτεία, εξαντλώντας ότι δυνατότητες έχει, να μπορέσουμε να βοηθήσουμε. 
Εγώ επιμένω και στην προσπάθεια που είχε εκδηλωθεί στην περίοδο που ήμουν στο Υπουργείο Εσωτερικών, για την βελτίωση των δεικτών στην κατανομή των ΚΑΠ, ώστε να ενισχυθούν τα μικρά νησιά που είναι κάτω από 5.000 κατοίκους και στη στελέχωση, είναι δύο ζητήματα τα οποία πιστεύω και ο Πρόεδρος της Επιτροπής της Βουλής, ο κύριος Γάκης, θα αναλάβει σημαντική πρωτοβουλία, αυτά τα δύο ζητήματα που πραγματικά έχουν σημασία, διότι η στελέχωση  των Δήμων έτσι όπως προτάθηκε από την περίοδο που ήμουν στο Υπουργείο και η βελτίωση των δεικτών των ΚΑΠ, με την διάθεση τη θετική του Προέδρου της ΚΕΔΕ – να το πω έτσι, πιο καλά – νομίζω ότι θα έχουμε πετύχει δύο πολύ σημαντικά πράγματα.

Είναι 300 περίπου προσλήψεις για την Αυτοδιοίκηση στα νησιά και περίπου άλλες 100 προσλήψεις στις δύο Περιφέρειες του Αιγαίου. Άρα λοιπόν είναι αρκετές θέσεις, μόνιμες θέσεις, που μπορούν να βοηθήσουν την καλύτερη λειτουργία των Δήμων. 

Πρέπει αυτά τα δύο ζητήματα, από όποια θέση και αν είμαστε ο καθένας, να επιμείνουμε, ώστε να υλοποιηθούν. Νομίζω ότι είναι δύο θέματα που είχαν τεθεί και είχαν και τη σύμφωνη γνώμη του Πρωθυπουργού, ως εκ τούτου θεωρώ ότι με λίγη προσπάθεια αυτά θα είναι άμεσα υλοποιήσιμα και θα βοηθήσουν σημαντικά στα ζητήματα για τα οποία σήμερα συζητούμε και πραγματευόμαστε.

Θέλω λοιπόν να σας ευχαριστήσω για την προσοχή σας και θέλω να σας διαβεβαιώσω για άλλη μια φορά ότι με τον ίδιο τρόπο, με τον ίδιο μαχητικό τρόπο που έχω μάθει στη ζωή μου να διεκδικώ τα πράγματα, με τον ίδιο τρόπο θα παλέψουμε ώστε τα νησιά μας να αισθάνονται ότι η έννοια της ισοπολιτείας έχει αξία και για αυτούς.

Σας ευχαριστώ.

Γ. ΠΑΤΟΥΛΗΣ: Ευχαριστούμε τον Υπουργό. Ευχόμαστε καλή δύναμη και έργο, που είναι απαραίτητο για να προχωρήσουμε μπροστά.


Θα έλεγα ότι σήμερα έχουμε, μέσα από τη νησιωτικότητα, τις δυο Επιτροπές Νησιωτικής Πολιτικής που είναι Πρόεδρος, όπως είναι γνωστό, ο κύριος Αγγελόπουλος και του Προέδρου της Επιτροπής και της Τουριστικής Ανάπτυξης, που είναι ο Γεράσιμος ο Δαμουλάκης, αλλά όπως θα έχετε δει, είναι και ο Πρόεδρος της ΣΕΤΕ, ο Ανδρέας ο Ανδρεάδης, τον οποίο τον ευχαριστούμε και εκείνον που βρίσκεται εδώ σήμερα, για να μπορέσουμε, κύριε Υπουργέ, να ενώσουμε τις δυνάμεις μας.

Π. ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Απλώς, κύριε Πρόεδρε, επειδή είναι εδώ ο φίλος μου ο Ανδρέας ο Ανδρεάδης, θέλω να του πω, και επειδή ξέρω τις απόψεις του, πρέπει και τα ελληνικά ξενοδοχεία, αγαπητέ Πρόεδρε, να αυξήσουν το ποσοστό κατανάλωσης προϊόντων του πρωτογενή τομέα στην λειτουργία τους. Ας κερδίσουν και λίγο λιγότερο, δεν χάθηκε ο κόσμος. Αυτή τη στιγμή η Ελλάδα χρειάζεται τον πατριωτισμό όλων μας. Δεν είναι δυνατόν δηλαδή να μου λένε στην Κρήτη, ότι τα ξενοδοχεία καταναλώνουν μόνο το 10% από τις καταναλώσεις τους, σε προϊόντα του πρωτογενή τομέα. 

Αυτό ήθελα λοιπόν κάποια στιγμή να σου το πω, τώρα το θέτω και δημόσια, αλλά επειδή σε αγαπώ και σε σέβομαι και ξέρω ότι θα το ακούσεις με προσοχή, το λέω.
Γ. ΠΑΤΟΥΛΗΣ: Νομίζω ότι ο κύριος Ανδρεάδης θα πιάσει το γάντι, θα ενημερώσει πολύ σύντομα. 
