
Ι. Καραγιάννης, α΄ αντιπρόεδρος της ΚΕΔΕ:

Η μεταρρύθμιση δεν πρέπει να αφορά μόνο την ΤΑ αλλά όλο το διοικητικό σύστημα της χώρας

Η δρομολογούμενη μεταρρύθμιση δεν  πρέπει να αφορά μόνο την Τοπική Αυτοδιοίκηση Α΄ και Β΄ βαθμού αλλά ολόκληρο το διοικητικό σύστημα της χώρας μας, τόνισε ο α΄ αντιπρόεδρος της ΚΕΔΕ Γιάννης Καραγιάννης, τονίζοντας ότι είναι απαραίτητο να προηγηθεί διάλογος και ουσιαστική συνεργασία όλων των Υπουργείων, του συνόλου της Κυβέρνησης, με τα συλλογικά όργανα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Στο πλαίσιο αυτό, είναι αναγκαία μια νέα αρχιτεκτονική του διοικητικού συστήματος, με την επανα–οριοθέτηση των αρμοδιοτήτων που θα συνοδεύεται από τους αντίστοιχους οικονομικούς και ανθρώπινους πόρους.
Σε ότι αφορά στην καταστατική θέση των αιρετών ο κ. Καραγιάννης τόνισε ζήτησε:
· Να τροποποιηθεί το εδ. Β΄ της παρ. 2 του άρθρου 236 του Ν. 3852/2010 
· Να επανεξετασθεί το καθεστώς του Ν.1608/1950 «περί αυξήσεων των ποινών για αδικήματα κατά του Δημοσίου ή ΝΠΔΔ». 
· Να επανεξετασθεί το θέμα της ιδιάζουσας δωσιδικίας.
· Να καταργηθεί η διάταξη του άρθρου 20 του Ν. 4387/2016 που αφορά στην περικοπή στο 100% της σύνταξης του συνταξιούχου - αιρετού, για όσο χρονικό διάστημα διατηρεί την ιδιότητα του αιρετού. 
· Να επαναφερθεί η  διάταξη για την αποζημίωση των αιρετών για τη συμμετοχή τους στις συνεδριάσεις. 
· Να διασφαλιστεί η χορήγηση άδειας στους αιρετούς – δημοσίους υπαλλήλους για τη συμμετοχή τους στις επιτροπές που προβλέπει ο νόμος του Καλλικράτη.
Αναφορικά με το εκλογικό σύστημα ο κ. Καραγιάννης σημείωσε ότι μέχρι σήμερα , δεν έχει παρουσιαστεί ολοκληρωμένη πρόταση, συμπληρώνοντας ότι η  ΚΕΔΕ διαφωνεί με την αλλαγή του εκλογικού νόμου, διότι δεν  διασφαλίζεται με κανέναν τρόπο ότι οι Δήμαρχοι που θα εκλέγονται από τους πολίτες, θα έχουν τη δυνατότητα να εφαρμόσουν το πρόγραμμά τους και να ασκούν διοίκηση στην πράξη, αμφισβητείται  το δημοκρατικό δικαίωμα της πλειοψηφίας των τοπικών κοινωνιών να αποφασίζουν για το μέλλον τους και το εκχωρεί σταδιακά στις κοινωνικές μειοψηφίες. Και σε κάθε περίπτωση  η ΚΕΔΕ δεν συζητά την αλλαγή του εκλογικού συστήματος πριν ολοκληρωθεί ο διάλογος για τη μεταρρύθμιση του Κράτους.
Ο κ. Καραγιάννης τόνισε την ανάγκη επανεξέτασης του  θεσμικού πλαισίου Ελέγχου και Εποπτείας των ΟΤΑ  και συμπλήρωσε ότι η ΚΕΔΕ θέλει τους ελέγχους αλλά όχι με εκ των προτέρων καχυποψία σε βάρος των αιρετών.
Για την εποπτεία των ΟΤΑ τόνισε ότι είναι απαραίτητο να συγκροτηθεί η προβλεπόμενη από τον «Καλλικράτη» Αυτοτελής Υπηρεσία Εποπτείας ΟΤΑ, να εισαχθεί ο εσωτερικός  έλεγχος στους μεσαίους και μεγάλους Δήμους (με βάση κριτήρια εσόδων και πληθυσμού), ο οποίος θα λειτουργεί μέσα σε ένα κοινά αποδεκτό κανονιστικό πλαίσιο και με Πρόγραμμα υποστήριξης των Δήμων για την εφαρμογή του. 
Τέλος για την κινητικότητα επανέλαβε τη θέση της ΚΕΔΕ ότι δηλαδή η κινητικότητα των δημοτικών υπαλλήλων να υλοποιείται μόνο έπειτα από τη σύμφωνη γνώμη των Δημάρχων και όχι απλώς τη γνώμη τους. 
«Η πρόταση αυτή, τόνισε,  απορρίφθηκε γιατί όπως απάντησε η Υπουργός Διοικητικής Ανασυγκρότησης κατά τη διάρκεια της Διαρκούς Επιτροπής Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης στη Βουλή, είναι αντίθετη στη φιλοσοφία του νομοσχεδίου, σύμφωνα με το οποίο όλα θα γίνονται ψηφιακά και χωρίς ενδιάμεσους. 
Είναι ξεκάθαρο ότι το μέτρο αυτό είναι αντίθετο στην αρχή της εγγύτητας και το δικαίωμα των τοπικών κοινωνιών να αποφασίζουν για τον τόπο τους. Αντίθετο στις διατάξεις του Συντάγματος για διοικητική και οικονομική αυτοτέλεια των Δήμων.
Η εξέλιξη αυτή σε συνδυασμό με την μείωση του προσωπικού των ΟΤΑ, τις μαζικές συνταξιοδοτήσεις και την απαγόρευση νέων προσλήψεων, οδηγεί στην αποψίλωση των υπηρεσιών και ιδιαίτερα των μικρών ορεινών και νησιωτικών Δήμων». 
Αναφορικά με τα Ιδρύματα, Νομικά Πρόσωπα και Επιχειρήσεις ΟΤΑ, σημείωσε ότι επιτελούν με επάρκεια τον ρόλο που τους έχει ανατεθεί, έχοντας να αντιμετωπίσουν παρόμοια προβλήματα με αυτά των ΟΤΑ.
Οι Σύνδεσμοι Δήμων και κυρίως οι ΦΟΔΣΑ χρειάζονται βελτίωση του κανονιστικού τους πλαισίου καθώς και ένα Πρόγραμμα συλλογικής υποστήριξής τους με σκοπό την αποτελεσματικότερη λειτουργία τους. Ιδιαίτερα απαιτείται τροποποίηση του κανονιστικού πλαισίου συνδέσμων πανελλήνιας εμβέλειας όπως είναι ο Σύνδεσμος Δήμων Ιαματικών Πηγών Ελλάδας, ο οποίος λόγω της σύνθεσης των συλλογικών του οργάνων αντιμετωπίζει δυσλειτουργίες. 
Γενικότερα, οι Επιχειρήσεις των ΟΤΑ κατ’ όνομα μόνο είναι επιχειρήσεις διότι δεν ασκούν πλέον επιχειρηματική δραστηριότητα, ούτε λειτουργούν ανταγωνιστικά απέναντι στις ιδιωτικές επιχειρήσεις. 
Για τη Διοικητική Υποστήριξη των ΟΤΑ ανέφερε ότι  σύμφωνα με τον Ν. 3852/2010, μεταφέρθηκαν συγκροτημένες δομές (πολεοδομίες, τεχνικές υπηρεσίες, υπηρεσίες προνοιακών επιδομάτων) στους Δήμους που ήταν χωροθετημένες, ενώ μέσω του θεσμού της «Διοικητικής Υποστήριξης» επιχειρήθηκε να λυθεί το πρόβλημα υποστήριξης των υπόλοιπων Δήμων. Το γεγονός ότι η ρύθμιση ενός ζητήματος επιχειρησιακού χαρακτήρα βασίστηκε μόνο σε νομικές διατάξεις, δημιουργεί σημαντικά προβλήματα και δυσλειτουργίες:
· Οι περισσότεροι Δήμοι που έχουν την υποχρέωση της διοικητικής υποστήριξης άλλων Δήμων, δεν συνεχίζουν την παροχή της λόγω αντικειμενικής αδυναμίας των υπηρεσιών τους (έλλειψη προσωπικού λόγω συνταξιοδοτήσεων, απαγόρευσης προσλήψεων, μετατάξεων λόγω κινητικότητας)
· Πολλοί Δήμοι δηλώνουν αδυναμία στην οργάνωση των δικών τους διοικητικών δομών και άρα αδυναμία να αναλάβουν τις παραπάνω αρμοδιότητες έως το τέλος του 2016, για οικονομικούς λόγους αλλά και λόγους έλλειψης προσωπικού.
Συνεπώς, είναι απαραίτητη μια εκ νέου ρύθμιση του ζητήματος που να περιλαμβάνει και έναν επιχειρησιακό σχεδιασμό, πέρα από κανονιστικές  διατάξεις. 
«Συμπερασματικά, κατέληξε ο κ. Καραγιάννης, , πρέπει να επισημάνουμε ότι οι Δήμοι έχουν ήδη καταθέσει μέσω της ΚΕΔΕ συγκεκριμένες προτάσεις. Η προώθηση ενός νέου μοντέλου οργάνωσης της χώρας όπου θα δίνεται προτεραιότητα στο τοπικό επίπεδο με βάση της αρχές της εγγύτητας και της επικουρικότητας, η βελτίωση του θεσμικού πλαισίου, η προστασία της καταστατικής θέσης των αιρετών, η απόδοση των προβλεπόμενων πόρων στους Δήμους, η πρόβλεψη ειδικού κονδυλίου για έργα Δήμων στο ΕΣΠΑ 2014 – 2020, η απελευθέρωση των προσλήψεων για το προσωπικό των κοινωνικών δομών και των ανταποδοτικών υπηρεσιών και η δημιουργία του νέου «ΘΗΣΕΑ», ενός νέου τοπικού αναπτυξιακού προγράμματος που θα αφορά μόνο τους Δήμους για την ενίσχυση των τεχνικών υπηρεσιών τους και την τόνωση της απασχόλησης, αποτελούν τις βασικές γραμμές των διεκδικήσεων της αυτοδιοίκησης». 
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