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Νίκος Μελετίου: Τι προτείνει η Τ.Α. για Απασχόληση και Κοινωνική Οικονομία
Κατά 12,4 % έχει μειωθεί το προσωπικό των δήμων από το 2012 μέχρι σήμερα, καθώς από 94.386, σήμερα είναι 82.671. Μόνο πέρυσι, οι συνταξιοδοτήσεις/αποχωρήσεις των εργαζομένων στους Ο.Τ.Α., έφθασαν τις 2.951, ενώ οι προσλήψεις και οι μεταφορές από τον ευρύτερο Δημόσιο Τομέα ήταν μόλις 1.079.
Τα παραπάνω στοιχεία ανακοίνωσε κατά την ομιλία του ο πρόεδρος της Επιτροπής Απασχόλησης της ΚΕΔΕ  Νίκος Μελετίου στο συνέδριο της Θεσσαλονίκης.

Παράλληλα, τόνισε,  οι  αρμοδιότητες που μεταφέρει η Πολιτεία στο θεσμό είναι διαρκώς αυξανόμενες, οι πόροι μειώθηκαν σε ποσοστό 65%. 

Περιγράφοντας τα βήματα που απαιτούνται προκειμένου η Τοπική Αυτοδιοίκηση να συμβάλλει καθοριστικά στους τομείς της Απασχόλησης και της Κοινωνικής Οικονομίας σημείωσε ότι η Αυτοδιοίκηση έκκληση να αποδοθεί στους Δήμους, θεσμικά, κι όχι δυνητικά και κατά περίπτωση, ο ρόλος που τους αρμόζει και απέδειξαν ότι δικαιούνται και ότι μπορούν να υλοποιήσουν, τόσο  στο σχεδιασμό όσο και στην υλοποίηση Πολιτικών Απασχόλησης.
Ο κ. Μελετίου επανέλαβε το αίτημα της Αυτοδιοίκησης «για θεσμικό, προγραμματικό πλαίσιο, που θα περιγράφει σαφώς, που εμπλέκονται οι Δήμοι της Χώρας, στην προσπάθεια των Πολιτών που αναζητούν εργασία, και των επιχειρήσεων που αναζητούν εργαζομένους», τονίζοντας ότι το ζήτημα της απασχόλησης «είναι το μέγιστο των προβλημάτων που αντιμετωπίζει η Τοπική Αυτοδιοίκηση, τα τελευταία χρόνια, κι όσο παραμένει άλυτο, συνδέεται -ευθέως και καταλυτικά- με πληθώρα κοινωνικών προβλημάτων, τα οποία πάλι οι Δήμοι αντιμετωπίζουν, είτε με τη στήριξη της Πολιτείας είτε χωρίς αυτήν».

Επισήμανε πως «αν δεν καταγραφούν, κι αν δεν επικαιροποιούνται διαρκώς οι Περιφερειακές Έρευνες των Αναγκών της Αγοράς Εργασίας, ώστε να προσδιορίζονται οι πραγματικές ανάγκες Απασχόλησης και Επαγγελματικής Κατάρτισης, Επιμόρφωσης, Ενδυνάμωσης Δεξιοτήτων, για τους πολίτες κάθε τόπου, και ειδικά για τους Νέους, θα συνεχίσουμε να μη στοχεύουμε σωστά, να μην φτάνουμε στο καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα».

Έθεσε εκ νέου το ζήτημα της θεσμικής αναδιάρθρωσης, που θα φέρει τους Ο.Τ.Α., δια της Κ.Ε.Δ.Ε και των Π.Ε.Δ, με τη στήριξη της Π.Ε.Τ.Α, του Ι.Τ.Α και της Ε.Ε.Τ.Α.Α, σε ρόλο συνδιαμορφωτή πολιτικών, που θα σχεδιάζονται και θα υλοποιούνται στη βάση των εξειδικευμένων αναγκών κάθε τόπου.

Επανέλαβε την πρόταση της ΚΕΔΕ για θεσμοθέτηση και λειτουργία Αποκεντρωμένων Υπηρεσιών Απασχόλησης σε κάθε Δήμο, μεταφέροντας υπό την πολιτική τους διεύθυνση τα τοπικά γραφεία του ΟΑΕΔ και υπό την απαραίτητη προϋπόθεση, της εξασφάλισης των αναγκαίων πόρων και κινήτρων.

Αναφορικά με τα  Προγράμματα Κοινωφελούς Εργασίας, τόνισε ότι αρκετέςαπ’ τις προτάσεις της Κ.Ε.Δ.Ε, έγιναν δεκτές και υιοθετήθηκαν, όπως είναι η χρονική επέκταση, η δυνατότητα τμηματικών προσλήψεων η  ένταξη στα βαρέα και ανθυγιεινά, η πρόβλεψη στήριξης όσων ανέργων βρίσκονται κοντά σε ηλικία συνταξιοδότησης, καθώς επίσης, και των Νέων. 
«Ωστόσο, τόνισε ο κ. Μελετίου, οφείλουμε να υπογραμμίσουμε ότι, δεν αρκούν οι κανονιστικές ρυθμίσεις, χρειάζεται η επιχειρησιακά αποτελεσματική υποστήριξη της εφαρμογής τους» και ότι τα συγκεκριμένα Προγράμματα λειτουργούν «πυροσβεστικά». Επανέφερε δε  το ζήτημα της απονομής ρόλου συντονιστή εταίρου στους Δήμους, σε κάθε πρωτοβουλία που στοχεύει στην αντιμετώπιση των αναγκών απασχόλησης σε κάθε τόπο, είτε στο πλαίσιο της λειτουργίας των Τοπικών Σχεδίων για την Απασχόληση, είτε στη βάση οποιασδήποτε άλλης προγραμματικής προσέγγισης, που θα υπηρετεί αποτελεσματικά την προσπάθειά τους.

Στην ίδια κατεύθυνση, υπογράμμισε την ανάγκη γενικευμένης και ευέλικτης εφαρμογής των Προγραμμάτων Αυτεπιστασίας διότι αποδίδουν πολλαπλά οφέλη στους Άνεργους, στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, στις τοπικές αγορές, στις τοπικές κοινωνίες. 
“Oσοι Δήμοι ξεκίνησαν το Πρόγραμμα της Κοινωφελούς εργασίας, ακόμη και με τη μικρή συμβολή του Ταμείου Παρακαταθηκών και Δανείων, στα απαιτούμενα υλικά, μπορούν να επιβεβαιώσουν αυτά τα οφέλη. Κι αυτά, με τη σειρά μας, μπορούμε να τα πολλαπλασιάσουμε, μέσω των προγραμμάτων Αυτεπιστασίας».
Αναφορικά με την Κοινωνική Οικονομία ανέφερε ότι το κυρίαρχο ζήτημα, που θέσαμε για τη δημιουργία εργαλειοθήκης, για την καλύτερη διαχείριση και ανάπτυξη της Κοινωνικής Οικονομίας, για την πρόβλεψη Συμβουλευτικής, mentoring και training για τις Κοινωνικές Επιχειρήσεις, δεν ενσωματώθηκε στο νόμο. Παρά το γεγονός ότι, ως Επιτροπή, γνωστοποιήσαμε την πρόθεση της Κ.Ε.Δ.Ε, με την υποστήριξη της Π.Ε.Τ.Α, του Ι.Τ.Α και της Ε.Ε.Τ.Α.Α,  να διαδραματίσει πρωταγωνιστικό ρόλο στην εν λόγω προσπάθεια.

Ακόμη, επισημαίνουμε πως, παραμένουν ακόμη ανοιχτά, ζητήματα όπως είναι, οι Δημόσιες Συμβάσεις, με τις Κοινωνικές Επιχειρήσεις, το θέμα της συμμετοχής των Νομικών Προσώπων των Ο.Τ.Α, στο πλαίσιο της Κοινωνικής Οικονομίας, και το κεφαλαιώδες ζήτημα της άμεσης χρηματοδοτικής ενίσχυσης της Κοινωνικής Οικονομίας, ώστε να αρχίσει να πλησιάζει τα επίπεδα στα οποία κινείται σε άλλες χώρες της Ευρώπης».. 

 Ο κ. Μελετίου υπογράμμισε ότι η Αυτοδιοίκηση είναι στην υπηρεσία οποιουδήποτε φορέα μπορεί να συμβάλλει στην αντιμετώπιση του σοβαρότερου προβλήματος της χώρας, που απειλεί την κοινωνική συνοχή και επανέλαβε την έκκληση της Αυτοδιοίκησης για αλλαγή πορείας, για χάραξη μιας άλλης στρατηγικής, ικανής να ανοίξει το δρόμο για την ανάσχεση των κινδύνων που διατρέχει η χώρα. Κι αυτή η συνεργασία, απαιτεί ειλικρίνεια, αποφυγή δεύτερων σκέψεων και προσήλωση σ΄ έναν κοινό στόχο. Υπάρχουν πολλά ζητήματα, που ανέδειξε η βαθιά κρίση, που βιώνει ο τόπος. Τούτη την ώρα όμως, απαιτείται να τα ιεραρχήσουμε, αποφεύγοντας πρακτικές του παρελθόντος. Φυσικά και πρέπει να καταλήξουμε σε επιλογή διευθυντικών στελεχών, και σε αξιολόγηση των εργαζομένων στους Ο.Τ.Α. Θα πρέπει όμως, όλων αυτών να προηγηθούν, η αξιολόγηση των Υπηρεσιών και των Δομών των Δήμων μας, η επικαιροποίηση  των Οργανισμών τους, η διασφάλιση της συλλογικότητας.

Αν δεν κατανοήσουμε ότι, υποχρεούμαστε να στρέψουμε την προσοχή μας στο προγραμματισμό, που θα αφορά στους ανθρώπινους πόρους, σε δράσεις βελτίωσης της υλικοτεχνικής υποδομής των Δήμων, σε σύστημα αξιολόγησης των Υπηρεσιών και των Υπαλλήλων μας, κι όχι μόνο ενός εκάστου των εργαζομένων μας, τότε ο διάλογος για τις αλλαγές στην Τοπική Αυτοδιοίκηση θα οδηγήσει σε μια ακόμη χαμένη ευκαιρία. Να τα συζητήσουμε όλα, λοιπόν, αλλά με τη σωστή σειρά, με πρώτα τα επείγοντα, τα καυτά ζητήματα και είμαστε βέβαιοι ότι, αν όλοι το θελήσουν, και πρωτίστως η Πολιτεία, η παρούσα συγκυρία προσφέρεται για να γυρίσουμε τη σελίδα του Τόπου».

