Δ. Τζιαχρήστας, πρόεδρος Επιτροπής Αγροτικής Ανάπτυξης : Τα προβλήματα του πρωτογενή τομέα και οι θέσεις της Τ.Α.

Τα θέματα που αντιμετωπίζει ο πρωτογενής τομέας είναι πολλά και σημαντικά καθώς την περίοδο αυτή πραγματοποιούνται σημαντικές αλλαγές. Θα εστιάσουμε την προσοχή μας, πρώτα, σε θέματα που άπτονται άμεσα των αρμοδιοτήτων  της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στην Αγροτική Ανάπτυξη.

1. Τομεακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης του ΕΣΠΑ 2014-2020.  

Σημαντικό κομμάτι του Προγράμματος, περίπου το 40%, παραχωρήθηκε στις Περιφέρειες από την Διαχειριστική Γραμματεία Κοινοτικών Πόρων του ΥΠΑΑT. Κατά τη γνώμη μας η μεταφορά του παραπάνω ποσοστού του προγράμματος έπρεπε να μεταφερθεί στους Δήμους. Πιστεύουμε ότι οι Περιφέρειες δεν είναι έτοιμες να διαχειριστούν το Πρόγραμμα, καθώς στις εντάξεις των νέων έργων θα σημειωθούν μεγάλες καθυστερήσεις.

Όσον αφορά το παλαιό Πρόγραμμα «Μπαλτατζής» και τα έργα που είχαν ενταχθεί και δημοπρατηθεί, έγιναν “γέφυρα” και συνεχίζονται στο Νέο Πρόγραμμα, ενώ στο πρόγραμμα leader και στα δημόσια έργα παρατηρούνται καθυστερήσεις.

2. Βοσκοτόπια – επαναφορά στους Δήμους το τέλος των μισθωμάτων βοσκής. 
Βοσκοτόπια: ένα θέμα που δημιουργήθηκε το 2012, καθώς το τότε Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης, σε συνεργασία με τον ΟΠΕΚΕΠΕ, μείωσαν τον Εθνικό Επιλέξιμο Βοσκότοπο κατά 30%. Αποτέλεσμα της απόφασης αυτής ήταν, οι Γεωκτηνοτρόφοι να έχουν προβλήματα στις πληρωμές της βασικής ενίσχυσης και της εξισωτικής. Το 2015 με Νόμο το τέλος βοσκής μεταφέρθηκε από τους Δήμους στις Περιφέρεις. Οι περιφέρειες παρόλο που είχαν δεσμευτεί να εκπονήσουν τα Διαχειριστικά Σχέδια, καμία δεν έχει προχωρήσει μέχρι σήμερα και το αποκορύφωμα ήταν στις 7 Σεπτεμβρίου του 2016 Υπουργική απόφαση αναγκάζει τους Δήμους για τη διαδικασία μίσθωσης Βοσκήσιμων Γαιών να συμμετέχουν με έναν μόνιμο υπάλληλο και ένα Αιρετό για να υλοποιήσουν αντικείμενο της Περιφέρειας. Η απόφαση αυτή μας βρίσκει αντίθετους και ζητάμε το τέλος βοσκής να επιστρέψει στους Δήμους.

3. Εποπτεία ΤΟΕΒ από τους Δήμους.

Σε διαβούλευση βρίσκεται το Σχέδιο Διάταξης που αφορά τους Οργανισμούς Εγγείων Βελτιώσεων. Οι συγκεκριμένοι Οργανισμοί έχουν ανταποδοτικό χαρακτήρα και δεν επιβαρύνουν το Κράτος. Την εποπτεία από 1-1-2011 την έχουν οι Δήμοι. Οι θέσεις μας επί του σχεδίου διάταξης είναι οι εξής: 

α) η εποπτεία των ΤΟΕΒ θα πρέπει να ασκείτε από τους Δήμους, 

β) υποστηρίζουμε την άποψη περί βιώσιμων ΤΟΕΒ ανά Δήμο η οποία βιωσιμότητα θα προκύπτει με βάση τεκμηριωμένης οικονομοτεχνικής μελέτης.

4. Συμμετοχή της Κ.Ε.Δ.Ε. στην συντονιστική Επιτροπή του Εθνικού Αγροτικού Δικτύου (ΕΑΔ) στο πλαίσιο του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης της Ελλάδας 2014-2020 (ΠΑΑ-Πυλώνας2).

Κρίνουμε αναγκαία τη συμμετοχή του Α΄ Βαθμού Τοπικής Αυτοδιοίκησης καθώς η συγκεκριμένη επιτροπή παρακολουθεί τον Πυλώνα 2, ο οποίος περιέχει «τη μεταποίηση, τα προγράμματα Leader, τα προγράμματα Νέων Αγροτών, τα Σχέδια Βελτίωσης» και έχει καθοδηγητικό και συμβουλευτικό ρόλο στην τροποποίηση και υλοποίηση του Ετήσιου Προγράμματος Δράσης του ΕΑΔ.

Κυρίες και κύριοι σύνεδροι,

Στη συνέχεια θα ήθελα να αναφερθώ σε θέματα γενικού πλαισίου Αγροτικής Ανάπτυξης.

1. Πρόταση για δημιουργία νέου Τραπεζικού Πυλώνα με πυρήνα το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων.

Υφιστάμενο Πλαίσιο: Η κατάργηση της ΑΤΕ δημιούργησε μεγάλο κενό στην άσκηση της Αγροτικής Πίστης με επακόλουθο να δημιουργηθούν τεράστια προβλήματα χρηματοδότησης σε όλους τους τομείς που συνδέονται με την πρωτογενή παραγωγή. Οι ανά τόπους Συνεταιριστικές Τράπεζες που δημιουργήθηκαν, αναπλήρωσαν εν μέρει αυτό το κενό, αλλά πολλές από αυτές δεν άντεξαν εξαιτίας της κρίσης με αποτέλεσμα να κλείσουν. 

Το κλείσιμο της ΑΤΕ στέρησε από τους Αγρότες τη δική τους Τράπεζα. Προτείνουμε, λοιπόν, τη δημιουργία Τράπεζας ειδικού σκοπού, με στόχο τον αναπτυξιακό ρόλο της πρωτογενούς παραγωγής, η οποία θα μπορεί να λειτουργήσει είτε με πυρήνα το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων είτε ως επιχειρηματικός «βραχίονας» μιας υφιστάμενης τράπεζας. Βασικό χαρακτηριστικό του ιδρύματος πρέπει να είναι η δημιουργία πιστωτικών εργαλείων, βάσει των οποίων οι αγρότες θα έχουν τη δυνατότητα βραχυπρόθεσμων άτοκων δανείων, η αποπληρωμή των οποίων θα συνδέεται με κοινοτικές ενισχύσεις, οι οποίες και θα αποτελούν το κεφάλαιο συγκεκριμένων εργαλείων της τράπεζας. 

2. Θέματα Φορολόγησης Οίνου.

Πολλά προβλήματα αντί εσόδων έφερε η εφαρμογή της επιβολής του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης (ΕΦΚ) στο κρασί (0,20 λεπτά το λίτρο ή 0,15 λεπτά ανά φιάλη κρασιού) με ταυτόχρονη κατάργηση του μηδενικού συντελεστή. Από την πρώτη εβδομάδα, κιόλας, εφαρμογής του, μετά την επιβολή του ΕΦΚ στο κρασί, πάνω από 70% υπολογίζεται να είναι η πτώση του τζίρου στα σημεία εστίασης. Ακόμα, θα πρέπει να υπογραμμίσουμε το γεγονός ότι ο φόρος επιβάλλεται στην παραγόμενη ποσότητα πράγμα που, αυτόματα, τον μετατρέπει σε φόρο παραγωγής.

Προτείνουμε:

Τη διενέργεια όλων των απαραίτητων κινήσεων και πιέσεων προς τους αρμόδιους ώστε να καταργηθεί ο Ειδικός Φόρος Κατανάλωσης στο κρασί. Είναι σχεδόν παράλογο να φορολογείται ένας κλάδος ταχέως αναπτυσσόμενος κατ’ αυτόν τον τρόπο.  

Ταυτόχρονα, όμως, απαραίτητη είναι και η καθιέρωση τακτικών  ελέγχων ποιότητας και πιστοποίησης προϊόντος από εξειδικευμένους φορείς, η καταγραφή των οινοπαραγωγών και των αμπελοκαλλιεργητών, οι διαρκείς οικονομικοί έλεγχοι προκειμένου να εκλείψει το φαινόμενο της μαύρης αγοράς και άμεση επιβολή και είσπραξη προστίμων, όπου δεν τηρούνται οι απαραίτητες προϋποθέσεις της σύννομης παραγωγικής διαδικασίας.

3. Έλλειψη Προοπτικής της Τευτλοκαλλιέργειας και προβλήματα στην αποπληρωμή των καλλιεργητών.

Σημαντικά προβλήματα αντιμετωπίζουν και οι καλλιεργητές ζαχαρότευτλων με την αποπληρωμή της παραγωγής τους. Όπως είναι ευρέως γνωστό η    βιομηχανία ζάχαρης που ήταν θυγατρική της ΑΤΕ όταν αυτή πουλήθηκε στον Όμιλο Πειραιώς παρέμεινε στο Κράτος ως ζημιογόνο κομμάτι. 

Η παραγωγική διαδικασία της σεζόν 2015 δεν έχει ολοκληρωθεί ως προς την πληρωμή της με αποτέλεσμα να υπάρχουν οφειλές προς τους παραγωγούς, οι οποίοι βρίσκονται σε απόγνωση, και βέβαια δε μιλάμε για το 2016. Η καλλιέργεια του προϊόντος είναι αβέβαιη, γι’ αυτό πρέπει να προχωρήσουμε στα εξής βήματα:

· Να ζητηθούν διευκρινίσεις από τους αρμόδιους σχετικά με το πλάνο της Διοίκησης της ΕΒΖ και του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων για την εξασφάλιση των απαραίτητων πιστώσεων προς εξόφληση των τευτλοπαραγωγών.

· Να προσδιοριστεί το χρονοδιάγραμμα εξυγίανσης και τα μελλοντικά σχέδια της Κυβέρνησης για το μέλλον της ΕΒΖ.

· Να απαιτήσουμε τη διασφάλιση των χρημάτων των παραγωγών στη νέα σύμβαση, ώστε οι καλλιεργητές να σπέρνουν και να καλλιεργούν τεύτλα χωρίς την ανασφάλεια της αποπληρωμής. 

· Άσκηση πίεσης στην Τράπεζα Πειραιώς για επιτάχυνση στην εκταμίευση της χρηματοδότησης προς την ΕΒΖ.

4.  Κατάργηση και ένταξη του ΟΓΑ στον Ενιαίο Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης (Ε.Φ.Κ.Α.).
Μια σημαντική απόφαση που έχει ληφθεί και αφορά τον ΟΓΑ και οι αγρότες δεν έχουν αντιληφθεί ακόμη, είναι η κατάργησή του και η ένταξή του στον Ενιαίο Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης. Οι αγρότες μας χάνουν τα πλεονεκτήματα που παρείχε ο ΟΓΑ καθώς από 1-1-2017 θα πάψει να υφίσταται. 

Χαρακτηριστικά αναφέρουμε κάποιες πληροφορίες που έχουν έρθει στη δημοσιότητα και κάνουν λόγο για τους ασφαλισμένους του ΟΓΑ, ο αριθμός των οποίων φαίνεται να αγγίζει τους 650.000 σήμερα και των οποίων η εισφορά θα συνδεθεί με το εισόδημα μεσολαβώντας όμως μια περίοδος μεταβατική τριών ετών. 

Τον πρώτο χρόνο οι ασφαλισμένοι θα πληρώσουν το 14% του εισοδήματος, το δεύτερο χρόνο θα κληθούν να καταβάλουν το 17% και τον τρίτο και μετά το 20% του εισοδήματός τους. Ο νέος νόμος προβλέπει την επιβολή διπλού «χαρατσιού» για τους αγρότες ασφαλισμένους τόσο στην κύρια σύνταξη όσο και για τον ΕΟΠΥΥ.

Θα ήθελα να σας ενημερώσω ότι στις 30 Σεπτεμβρίου 2016 υπογράφηκε η επιστροφή ειδικού φόρου κατανάλωσης πετρελαίου για τους αγρότες για τα έτη 2013 (β΄ δόση) και 2014 συνολικού ύψους 150.000.000 ευρώ. Οι επιστροφές αγροτικού πετρελαίου περνούν από διπλό φίλτρο συμψηφισμών για χρέη προς ΟΓΑ και εφορία.

 Παράλληλα, σημαντικές καθυστερήσεις παρατηρούνται στις άδειες αρδευτικών γεωτρήσεων από τη Διεύθυνση Υδάτων της Αποκεντρωμένης Διοίκησης. 

Οι πρώτες αιτήσεις κατατέθηκαν το 2011 και μέχρι σήμερα έχει ανανεωθεί μόνο το 10%.
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